В аттестационную комиссию
Министерства образования и науки                                                                                      Республики Татарстан                                                                                      от Севаковой Любови Петровны,                                                                                учителя математики

                                                                                   муниципального автономного

                                                                                   общеобразовательного учреждения                                                                                         

                                                                                   «Средняя общеобразовательная школа №24

                                               с углубленным изучением отдельных предметов                          
                                                                                  г. Набережные Челны Республики Татарстан
ЗАЯВЛЕНИЕ

Прошу аттестовать меня в 2012 году на первую квалификационную категорию по должности (должностям) «Учитель»
В настоящее время имею первую квалификационную категорию по должности «Учитель», срок ее действия до 10.01.2012 года
Основанием для аттестации на указанную в заявлении квалификационную категорию считаю следующие результаты работы, соответствующие требованиям, предъявляемым к первой квалификационной категории:

Работаю по системе развивающего обучения, владею информационно – коммуникационными технологиями и методиками, эффективно применяю их в практической профессиональной деятельности. За три года воспитанники показали положительную динамику качества обучения по математике – рост результатов единого государственного экзамена по математике составил с 42 баллов до 50 баллов;

2011 год - результаты республиканского тестирования по математике  выше  республиканских показателей (8 класс – 86 % качества при 100% успеваемости, 10 класс – 63 % качества при 100% успеваемости);
2008 год - победитель профессионального конкурса лучших учителей на премию мэра города Набережные Челны Республики Татарстан;
2009 год -  призер муниципального конкурса авторских разработок по методике преподавания математики;

2011 год - работала в составе республиканской предметной комиссии в рамках проведения итоговой аттестации выпускников 9 классов 
Результаты профессионального тестирования 75 баллов (прилагаю справку государственного учреждения «Республиканский центр мониторинга качества образования» №3927)
Сообщаю о себе следующие сведения:

Образование, полученная специальность и квалификация высшее профессиональное образование, 1979 год, Мордовский государственный университет, математика, преподаватель математики.
Стаж педагогической работы (по специальности) 30 лет, в данной должности 30 лет, в данном учреждении 19 лет.
Имею следующие награды, звания, ученую степень, ученое звание Почетная грамота Министерства образования и науки Республики Татарстан.
Сведения о повышении квалификации  курсы повышения квалификации учителей математики, Институт непрерывного педагогического образования г.Набережные Челны Республики Татарстан, 2009 год, 72 часа
Аттестацию на заседании аттестационной комиссии прошу провести в моем присутствии (без моего присутствия) (нужное подчеркнуть)
С порядком аттестации педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений ознакомлен(а).                                                                                                                                                                              
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