В моих руках билет.

-Куда?

-В будущее!

- А я в будущем!

-В своем!(из разговора со своими мыслями, 

когда узнала о проекте «Билет в будущее»)

Да, мы все хотим стать успешными, богатыми, образованными, грамотными. Вот оно- мое будущее! Я учитель Хабибуллина Ильмира Ильдаровна МБОУ «Олуязская средняя школа им. Г.Х.Хабибрахманова» Кукморского муниципального района Республики Татарстан.Я являюсь представительницей настоящей династии педагогов. Моя семья полна преданных своему делу учителей, которые внесли свой вклад в формирование и воспитание личности. Наша династия из 15-и педагогов, общий стаж которых более 200 лет. Из поколение в поколение передается стремление передать в будущее накопленный опыт, энтузиазм, любовь к своей професии, к своей Родине.


В проекте «Билет в будущее» я являюсь педагогом-навигатором. А учитель- наставник и вдохновитель: учитель воспитывает новое поколение. Для меня как педагогу навигатору  есть только один путь - быть свечой, светить и гореть. 


В наше время самое важное - это уметь осознать себя нужным человеком, не ошибиться в выборе в трудных ситуациях, в выборе профессии. Благодаря проекту можно учить детей построить своё будущее так, как им хочется, учить  быть востребованными и успешными в выбранной профессии.


Швейцарский психолог Жан Пиаже сказал, что «ребенок - это маленький взрослый». У детей свой мир, свой язык, свои понятия и определения. Проект помогает мне воспитывать  у учеников уважение к опыту, накопленному человечеством, интерес  к разным профессиям и любовь к жизни. Я и сама учусь вместе с ними, потому что твердо знаю: учитель должен всю жизнь учиться, чтобы не сойти однажды с занятых позиций. Авторитет надо не только заслужить, но в течение всей жизни поддерживать.


Для нового поколения проект символизирует возможность начать своё будущее, искать своё место в обществе. И этот большой путь во взрослую жизнь, который отражает идею правильного выбора своего будущего, связанного с любимой профессией, которая подходит тебе и востребована обществом. 

«Билет в будущее»- это колоссальные возможности для подготовки себя к будущей профессии, узнавание своих возможностей и интересов, знакомство с новыми профессиями, профессиональные пробы и интересные встречи с представителями разных профессий.
