2011-2012 нче уку елында коррупциягә каршы 
көрәш буенча отчет

Уку елы башында Коррупциягә каршы торуның планы әзерләнде һәм расланды. Ата-аналар җыелышында  мәктәп уставы, эчке тәртип, балаларның мәктәптә үз-үзләрен тотышлары буенча кагыйдәләр белән таныштырылды.


Сентябрь аенда директорның тәрбия эшләре буенча урынбасары Набиева Р.М. ата-аналарны, укучыларны, мәктәп хезмәткәрләрен  коррупция очраклары күзәтелгәндә ышаныч телефонына шалтыратырга мөмкин икәнлеген, аноним хатлар өчен мәктәптә ящик булдырылуын аңлатты.


Уку елы барышында Хокук саклау органнарыннан вәкилләр укучылар һәм ата-аналар алдында ришвәтчелек һәм аңа каршы көрәш чаралары турында әңгәмәләр үткәрделәр. Мәктәптә коррупциягә каршы “Коррупции – нет!” дигән почмак ел дәвамында яңартылып торылды. 


9 нчы декабрьдә Халыкара коррупциягә каршы көрәш көнендә коррупция кебек күренешләрнең килеп чыгу сәбәпләрен, аның үсүенә, иҗтимагый, икътисади, сәяси тормышыбызга тәэсир итәрлек көч алуына китерүче факторларны ачыклау максатыннан сыйныф сәгатьләре үткәрелде.


Декабрь аенда рәсем укытучысы Хазиева З.Ф. антикоррупцион темага башлангыч сыйныфлар арасында рәсем конкурсы үткәрде. 1 урын – Минебаев Дәниф, 2 урын- Хазиева Әлфинә, 3 урын – Гильмуллин Айзат яулады.

Югары сыйныфларда җәмгыять белеме, тарих, рус һәм татар әдәбияты дәресләрендә укучыларга антикоррупцион белем бирелә.

