Дорогие выпускники!

Выбор профессии является одним из ответственных моментов, определяющих весь дальнейший жизненный путь человека. Поскольку в жизни все взаимосвязано, правильно выбранная профессия оказывает влияние на все остальные сферы жизни, отрицательные последствия неправильно выбранной профессии затрагивают как самого человека, так и все общество. 

Что такое  правильный выбор профессии? Выбор профессии можно рассматривать как взаимодействие двух сторон: человека с его индивидуальными особенностями, которые выражены в его творческом развитии, интересах, склонностях, характере, темпераменте и профессии с теми требованиями, которые она предъявляет к человеку.

При правильном выборе это должно быть совпадение индивидуальных особенностей человека с требованиями профессии. 

Выделяется пять типов профессий в соответствии с предметом труда.

Тип «человек - человек».
Предметом профессий этого типа являются люди. В процессе своей деятельности одни люди постоянно и непосредственно общаются с другими людьми, т.е. главное содержание сводится к взаимодействию между людьми. 

Тип «человек - техника».
Этот тип включает в себя профессии, связанные с созданием и монтажом, сборкой и наладкой, эксплуатацией технических средств, ремонтом техники. Это могут быть такие профессии, как каменщик, сварщик, инженер, водитель, токарь, швея, слесарь-ремонтник, электромонтер. 

Тип «человек - знаковая система».
Этот тип объединяет профессии, связанные со знаковой информацией (с текстами, цифрами, формулами, с чертежами, картами, схемами, со звуковыми сигналами). Это такие профессии, как переводчик, библиотека, кассир, штурман, радист и т.д. 

Тип «человек - художественный образ». К данному типу можно отнести профессии, связанные с созданием, проектированием, моделированием художественных произведений профессии - художник, журналист, композитор, актер, закройщик, реставратор и т.д. 

Тип «человек - природа».
К нему можно отнести профессии, связанные с изучением живой и неживой природы, с уходом за растениями, животными, с профилактикой и лечением заболеваний растений и животных. Это такие профессии, как микробиолог, агротехник, теолог, лесовод, зоотехник, ветеринар и т.д.
Удачи Вам в выборе своей будущей профессии!

