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Тема: Социальный конфликт и пути его решения
 

Цель: познакомить с сущностью социального конфликта, разъяснить их разнообразие, сформировать умения анализировать конфликтные ситуации и находить оптимальный способ их разрешения,  воспитание толерантности
Оборудование: интерактивная доска, презентация
                                                    1.Приветствие.
I. Актуализация знаний и постановка целей и  задач.
    Учитель. прошлом уроке мы вели речь  о ближайшем окружении человека, о социальных группах. 

  - Дайте определение социальной группы?

  -Что такое малая группа?

  -Назовите основные виды межличностных отношений?

  -Какое влияние может оказывать малая группа?

Ребята, ваш класс дружный или нет? Бывают ли между вами ссоры, непонимания,  иногда драки?  Одним словом, конфликты. 
В жизни без конфликтов мы не можем обойтись.
   Однако, конфликты часто отравляют  человеку жизнь, нарушат привычный ритм, снижают самооценку. Многие стремятся найти мирный способ урегулирования конфликта, однако не всегда знают, как это делать. Таким образом, налицо разрыв между намерениями и возможностями.

   Попробуем разрешить это противоречие наиболее доступным нам способом- способом изучения проблемы. 
II .Основная часть.Беседа с использованием презентации по плану:
         1) Что такое конфликт?
Конфликт-это столкновение отдельных людей или социальных групп, выражающих различные, а нередко и противоположные цели, интересы и  взгляды.  Для возникновения конфликта необходима конфликтная ситуация. Конфликтная ситуация- это ситуация скрытого или явного противоборства сторон. Это могут быть различные цели, интересы и желания, либо различные способы их достижения. Но далеко не каждая ситуация ведет к конфликту. Должен быть инцидент. Инцидент - это стечение обстоятельств, являющихся поводом для начала непосредственного столкновения сторон.
   И даже в этом случае конфликт  еще можно предотвратить, так как все зависит от того, как личность воспринимает и оценивает ситуацию. Если личность оценивает эту ситуацию как конфликтную, то она становится реальной. Происходит конфликтное взаимодействие. Конфликт начинает жить своей жизнью. Действия конфликтующих сторон «подгоняются» под конфликтную ситуацию, втягиваются новые силы и способы конфронтации. Последний этап - это спад конфликта и его разрешение .
 2) Видовое разнообразие                                   конфликтов в обществе. Изучение  этого вопрос а можно начать с рассмотрения таблицы в учебнике  и презентации. Таким образом , учащиеся видят, что в основе классификации конфликтов лежат различные факторы: предмет спора, способы протекания и т.д.

  3) Как разрешить конфликт? Способы разрешения конфликтов.  Конфликты в обществе неизбежны. Однако они наносят колоссальный ущерб здоровью, имуществу, судьбам людей.  Уже издревле известно, что люди должны учиться предупреждать конфликты. В зависимости от способов разрешения  оно может быть конструктивным и деструктивны

Разрешение конфликта.
· конструктивное (юмор, уступка, компромисс, сотрудничество)

· деструктивное (угрозы, насилие, грубость, унижение, переход на личности, уход от решения проблем, разрыв отношений)
Любому не мешало бы знать о правилах выхода из конфликтов 
-Хотелось бы, чтобы вы понимали, что конфликты, это необходимое явление социальной жизни. Если они существуют, то, значит, выполняют какие-то важные функции в жизни человека и общества. Причем эти функции могут быть как позитивные так и негативные. Позитивные функции: познание друг друга, развитие личности, повышение авторитета, ослабление психического напряжения. Негативные функции: социальная пассивность, снижение качества деятельности, депрессия, угроза здоровью, ощущение насилия, давления. Как видите, путей выхода из конфликта множество. Так что, если вы не заметили, как попали в сложную ситуацию, грозящую выйти из-под контроля, вам придется применить все свое обаяние, интеллект и умение общаться, чтобы выйти из конфликта с наименьшими потерями.

   Часто возникают конфликты среди ваших сверстников. В школьном классе конфликты неизбежны, так как  вы находитесь  вместе в течение длительного периода времени, происходят сложные групповые процессы- создание коллектива, консолидация отдельных групп, выделение лидеров и т. д. В одном классе  (школе) собираются   дети, имеющие разный опыт общения, привыкшие к разному образу и стилю жизни. Кроме того, в школе возможны конфликты не только между детьми, но и между взрослыми и детьми.  Причины конфликтов в детской среде: борьба за лидерство, психологическая несовместимость, неподтверждение ролевых ожиданий, примитивный тип общения, ущемление достоинства или амбиций одного из детей.
Как помочь ребенку?

Первое и главное: объяснить, что обзывают не потому, что он плохой, глупый или уродливый, – это проверка на прочность, испытание. Для многих детей уже эта установка помогает справиться с обидой и возмущением.

Второе правило: кто первый «потерял лицо», тот и проиграл. Вести себя нужно как можно более спокойно, не поддаваясь ни страху, ни злости и, тем более, не проявляя агрессии.  Варианты: «Чики​траки – стеночка», и отвернуться, как будто действительно находишься за непроницаемой стеной. На обидное «дура!» или «козел!» можно ответить: «Очень приятно, а меня Саша зовут».  Говорить отговорки нужно спокойным и доброжелательным тоном.

 

Еще один вариант – отреагировать нестандартно. Задира всегда ждет определенной реакции, и необычное поведение – согласие с прозвищем, смех – способно пресечь агрессию. 
 Правила предупреждения конфликтов
1. Не говорите сразу со взвинченным, возбужденным человеком,

2. Прежде чем сказать о неприятном, постарайтесь создать доброжелательную атмосферу, отметьте заслуги человека, его хорошие дела.

3. Постарайтесь посмотреть на проблему глазами оппонента, постарайтесь «встать» на его место.

4. Не скрывайте доброго отношения к людям, чаще высказывайте одобрение своим товарищам, не скупитесь на похвалу.

5. Умейте заставить себя замолчать, когда вас задевают в мелкой ссоре, будьте выше мелочных разборок!
Далее рассматривается схема в учебнике и презентация о способах разрешения конфликтов. 

III.Закрепление изученного материала. Работа в группах: учащиеся делятся на 3 группы, каждой группе дается задание с описанием конфликта. Они должны предложить варианты разрешения конфликтов.
Приложение.
IY. Подведение итогов и домашнее задание.
-Что нового вы узнали для себя сегодня?

-Изменилось ли ваше мнение о конфликте?

 Дома прочитать п.2, заполнить таблицу на стр. 158  
Если останется время, можно предложить следующие игры:
Игра «если бы, я стал бы…»

Упражнения происходит по кругу: один участник ставит условие, в котором оговорена некоторая конфликтная ситуация. К примеру: «если бы меня обсчитали в магазине…» Следующий рядом сидящий продолжает (заканчивает) предложение. К примеру: «…я стал бы требовать жалобную книг

Игра «ваше слово»

Каждой группе по очереди предлагается продемонстрировать в заданной ситуации различные типы ответов на свой выбор. Обсудите в группе, затем выдайте свой вариант ответа. Предлагаются следующие ситуации:

1. Друг разговаривает с вами, а вы хотите уйти. Что вы скажете, но так чтобы не обидеть.

2. Ваш товарищ устроил вам встречу с незнакомым человеком, не предупредив вас. Ваша реакция.

3. Люди, сидящие позади вас в кинотеатре,  мешают громким разговором. Как вы отреагируете?
4. Преподаватель говорит, что ваша прическа не соответствует внешнему виду ученика вашей школы. Ваша реакция.

5. Друг просит вас одолжить ему какую – либо дорогостоящую вещь, а вы считает его человеком не аккуратным, не совсем ответственным. Что вы ему ответите?

