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Тема. Конституция России: символы Российской Федерации

Цели. 1. Систематизировать знания учащихся о символах Российской Федерации.

             2. Воспитывать у учащихся чувство гражданственной ответственности и патриотизма.

Оборудование. «Конституция Российской Федерации»; плакаты герба, флага, гимна Российской Федерации.
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Ход мероприятия
I. Вступительная часть.

Добрый день! Каждое современное государство имеет символы своего суверенитета - главные отличительные знаки. Они существуют в триединстве: герб, флаг, гимн. Имеет свои государственные символы и Россия.

      Символы государства - это свидетельства  его суверенитета, по которым оно узнается во всем мире. Эти символы несут на себе огромную правовую, социально-политическую нагрузку. 

      Задачами классного часа   являются рассмотрение истории герба, гимна, флага; определение значения герба, флага и гимна в документоведении; ознакомление со статусом Москвы как столица РФ. Целью работы является анализ государственной символики России: герба, гимна, флага и столицы. Так же работа заключается в исследовании правовой защиты символов государственного суверенитета.

      В ст.4 Конституции РФ говорится, что Суверенитет Российской Федерации распространяется на всю ее территорию. 

      Суверенитет государства – это право государства самостоятельно и независимо от власти других государств осуществлять властные функции на всей территории и за ее пределами, в международном общении. Государство распространяет власть на всю территорию страны, устанавливает правила поведения физических и юридических лиц, компетенцию государственных органов.

      Декларация «О государственном суверенитете Российской Федеративной  Социалистической Республики» от 12 июня 1990 года закрепила, что суверенитет России – естественное и необходимое условие существования государственности России, имеющий многовековую историю, культуру и сложившиеся традиции. Государственный суверенитет призван обеспечить каждому человеку право на достойную жизнь, свободное развитие и пользование родным языком, а каждому народу – право на самоопределение.

Важным свойством суверенной государственной власти является ее независимость. Независимость государственной власти означает самостоятельность государства в отношениях с другими государствами.

 В целях защиты экономической основы суверенитета Российской Федерации и руководствуясь Декларацией о государственном суверенитете, 31 октября 1990 г. Верховный Совет принял Закон «Об обеспечении экономической основы суверенитета РСФСР».

      Основные идеи Декларации и этого Закона получили отражение в действующей конституции РФ. Так, в ст. 3(ч.1) устанавливается, что носителем суверенитета и единственным источником власти в Российской Федерации является ее многочисленный народ; в ст. 4 – что суверенитет Российской Федерации распространяется на всю ее территорию, а Конституция РФ и федеральные законы имеют верховенство на всей ее территории. 

     Защита Российской Федерации и ее государственного суверенитета осуществляется в различных формах: военной – Вооруженными  Силами РФ, которые защищают ее государственные интересы и территориальную целостность; дипломатической – Президентом и Правительством РФ, а также государственными органами, которые руководят различными отраслями управления. Важная роль в охране государственного суверенитета возложена на правоохранительные органы. Одно из существенных средств защиты государственного суверенитета Российской Федерации – законодательная и другая нормотворческая деятельность ее государственных органов. 

      Символы государственного суверенитета – установленные конституцией или специальным законом особые, как правило, исторически сложившиеся, отличительные знаки конкретного государства, олицетворяющие его национальный суверенитет, самобытность, а иногда также несущие определенный идеологический смысл. К основным Символам государственного суверенитета  относят флаг государства, герб государства, гимн государства и столицу.

      Государственный суверенитет невозможно представить без символики, то есть герба, гимна, флага и столицей.       

II. Основная часть.     
1. Что такое герб
      Герб – это символический опознавательно – правовой знак, составленный, изобразительно оформленный и утвержденный согласно строго определенным правилам.
      Основная функция герба заключается в том, что он служит постоянным отличительным определителем – знаком – человеку, роду, региону, городу, государству, обществу или учреждению. Соответственно выделяют родовые, земельные, государственные гербы. Каждый из видов имеет свои особенности.

      Родовые гербы передаются по наследству. Само слово «герб» происходит от немецкого erbe, что означает наследство, в русский язык оно пришло, скорее всего, из польского. Впервые это слово упоминается в указе 1692 года, в котором говорится об изготовлении серебряной печати с изображением герба Ярославского княжества. Появление постоянных родовых гербов в Европе и регламентацию их использования традиционно связывают с крестовыми походами и рыцарскими турнирами, когда герб помещался на оружии. К XIII веку относят и возникновение геральдики – гербоведения. В задачи геральдики первоначально входило составление дворянских, цеховых и земельных гербов, а со второй половины XIX века, когда гербоведение становится вспомогательной исторической дисциплиной, их научное изучение.

      Земельные гербы связаны с историей, спецификой природных ресурсов, экономическим развитием региона. Иногда ведут свое происхождение о родовых гербов, например, княжеских.

      Государственный  герб отражает определенный исторический этап развития общества, существует до тех пор, пока существует данный тип государства. Как правило, выражает идею государственного могущества и суверенитета. Герб соответствует идеологическим, политическим, религиозным основам государства. Так современный герб Российской Федерации не похож ни на герб Российской империи, ни на гербы СССР или РСФСР, но частично несет в себе их образцы, цвета и символы.

      Государственный герб Российской Федерации – официальный государственный символ, утвержденный Федеральным конституционным законом, изображаемый на печатях, бланках государственных органов, организаций и учреждений, денежных знаках, документах, удостоверяющих личность гражданина Российской Федерации, на пограничных знаках, государственных наградах, боевых знаменах воинских частей и т. п.
2. История герба России 
      Всем нам хорошо знакома историческая легенда о заимствовании Россией византийского герба. В начале  XVIII в в трудах одного из первых классиков русской исторической науки – Василия Никитича Татищева и его немецких современников возникла идея о том, что появление двуглавого орла в качестве государственного символа непосредственно связано с женитьбой великого князя Московского Ивана III  Васильевича на Софье Палеолог. Будучи дочерью деспота (правителя) юго–западной греческой провинции Мореи Фомы Палеолога. Действительно, двуглавый орел служил гербом роду Палеологов. В  Византийской империи эта эмблема являлась признаком принадлежности к императорскому двору. Однако мы не можем говорить о заимствовании, поскольку родовой герб и государственный символ имеют различные функции. Государственным же гербом Византийской империи двуглавый орел никогда не был, так как его изображение не использовали для государственных печатей и не чеканили на монетах.

      В средние века этот образ являлся достаточно распространенным, служил символом суверенной власти монархов, а так же эмблемой королевских, царских, императорских родов от Британских островов на западе до Золотой Орды на востоке. Изображения двуглавого орла можно было увидеть на монетах и печатях германских королей, баварских герцогов, на денежных знаках Нидерландов, других европейских стран, княжеств, городов. Во многих южнославянских государствах, а так же соседних с ними странах изображение двуглавого орла выполняло функцию государственного герба.

      Двуглавый орел имеет свою историю и в России. Изображения его присутствуют в искусстве Владимиро-Суздальской Руси домонгольского периода. На тверских монетах начала XV в и на печатях последнего великого князя Тверского Михаила Борисовича мы так же можем увидеть изображение двуглавого орла. Как известно, Тверское княжество соперничало с Московским за право главенства над русскими землями. Появление двуглавого орла в качестве эмблемы тверского князя не было случайным и, скорее всего, выражало идею независимости и освобождения от татаро-монгольского владычества.
      Выбор великим князем Московским Иваном III двуглавого орла в качестве государственной эмблемы был закономерным явлением. В 1497 г изображение двуглавого орла появляется на оборотной стороне государственной печати. На лицевой стороне печати красного воска по-прежнему помещалась эмблема московских князей – всадник, копьем поражающий змея. Красный цвет печати также говорит о государственной независимости Руси. Во времена татаро-монгольского ига для печатей русские князья могли использовать только черный воск, что показывало их вассальное, подчиненное положение по отношению к ордынским ханам. Принятая Иваном III символика выражала идею государственности России. 

      В петровские времена начинается новый период в истории России – имперский. В 1710 – 1714 г происходят весьма существенные перемены в русской геральдике. На монетах, памятных медалях, знаменах двуглавого орела изображают с императорскими коронами. Место золотого орла на красном фоне занял черный орел на золотом поле. Эти цвета были присвоены и императорскому штандарту - цвета рода Романовых. 25 февраля 1730 г был утвержден рисунок герба: «Двоеглавый орел черный, на главах короны, а наверху в середине того орла, Георгий на коне белом, побеждающий змия; епанча и копье желтые, венец желтой же, змий черный; поле кругом белое, а в середине красное». Таким государственный герб просуществовал вплоть до царствования Павла I. В 1798 г государственный герб выглядел следующим образом: орел в окружении земельных эмблем изображался на фоне горностаевой мантии, ниспадавшей из-под шлема, увенчанного короной, щитодержатели – архангелы и знамена с черными двуглавыми орлами дополняли изображение, а из-за щита были видны концы белого мальтийского креста. Государственный герб Российской империи дополнялся и изменялся в 1857 и 1882 г, все больше подвергаясь влиянию европейской, в особенности германской, прусской, символики. Управляющий Гербовым отделением Департамента герольдии немецкий барон Бернгардт Кене являлся главным разработчиком государственного герба и флага России, он же был автором и родового герба правящей династии Романовых.
3. Герб как символ современной российской государственности
      Новая символика советского пролетарского государства также имела свою историю. Следует отметить, что многие родовые и земельные гербы включали в свой рисунок орудия труда. Так изображение молота можно увидеть в гербах Демидовых и Кузнецовых, серпа – в гербе Подрезовых. На гербе города Красноярска золотой лев держит в левой лапе золотой серп. Два золотых молота входили в герб города Тулы. В 1914 г на знаке в память пятидесятилетия земства изображение серпа и молота, аналогичное будущему советскому символу. Идея молота как символа рабочего класса возникла в период первой русской революции 1905 – 1907 г, являясь наиболее распространенной революционной эмблемой наряду с мечем – символом свободы.

      Герб РСФСР – первый по времени появления среди гербов союзных республик – первоначально выполнял функцию государственного герба. Он был введен Конституцией 10 июля 1918 г и изготовлен впервые для печати Председателя Совнаркома В.И. Ленина 26 июля 1918 г. Эту дату можно считать днем рождения герба РСФСР. Центральное место занимают серп и молот, символизируя союз двух трудящихся классов – рабочих и крестьян. Такие привычные для русского хозяйства предметы и использовали создатели государственной символики, верившие, что действительно наступило время тех, кто трудится в поле или на фабрике. Серп и молот были помещены на красном геральдическом щите, освещенном лучами восходящего солнца. Золотое восходящее солнце – символ счастья и светлого будущего страны. Золотые колосья, в свою очередь, символизировали народные богатства, животворную силу и плодородие земли, мирную мощь и могущество Советской России. Таких колосьев  в гербе четырнадцать – по числу крупных национально – территориальных единиц, составивших первоначально, в 1917 г, Российскую Федерацию. Красная лента с лозунгом «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» завершала композицию. Это эмблема являлась государственным гербом всей страны до 1923 г, затем она становится гербом одной из советских республик – РСФСР. Окончательное художественное оформление герб РСФСР получает только в 1978 г, спустя 60 лет после его создания. Согласно новой Конституции он пополнился еще одной эмблемой – красной пятиконечной звездой, обведенной двумя каймами – белой и золотой. Пятиконечная звезда являлась символом интернационального единства людей труда всех пяти континентов. Автором проекта первого советского герба был художник Петроградской типографии Александр Лео. В работе над дальнейшим оформлением герба РСФСР принимал участие известный график С.В.Чехонин. цвета герба имели следующую символику: красный- цвет революции, золотой – цвет могущества, черный (им выполнены контуры) – цвет черного металла и матери-земли, белый – древний национальный цвет России, цвет берез, русских снежных просторов, льняного полотна и кружев, цвет, символизирующий ясность целей и чистоту помыслов.
      Когда 30 декабря 1922 г был образован СССР, возникла необходимость создать общесоюзный государственный герб. В результате проведенного конкурса самым удачным оказался эскиз художников фабрики Гознака В.П. Корзуна и В.Н. Андрианова, окончательно оформленный главным художником Гознака И.И. Дубасовым. В  январе 1924 г общесоюзный герб утвердил II Всесоюзный съезд Советов, принявший Конституцию СССР. На фоне Восточного полушария земного шара изображены золотые серп и молот, в лучах восходящего солнца и в обрамлении колосьев, с надписью на языках союзных республик: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!». В верхней части герба – пятиконечная звезда.

      В 1992 г двуглавый орел вновь появляется на монетах, его рисунок напоминает герб Временного правительства. 30 ноября 1993 г первый Президент России Б.Н.Ельцин подписывает Указ о государственном гербе. Идея новой версии была разработана под руководством государственного герольдмейстера России Г.В.Вилинбахова. Рисунок золотого двуглавого орла выполнил художник Е. Ухналев. И наконец, 27 декабря 2000 г в «Российской газете» был опубликован Федеральный конституционный закон «О Государственном гербе Российской Федерации»  
      В соответствии с Федеральным конституционным законом от 25 декабря 2000г №2-ФКЗ «О государственном гербе Российской Федерации» Государственный герб Российской Федерации представляет собой четырехугольный, с закругленными нижними углами, заостренный в оконечности красный геральдический щит с золотым двуглавым орлом, поднявшим вверх распущенные крылья. Орел увенчан двумя малыми коронами и – над ними – одной большой короной, соединенными лентой. В правам лапе орла – скипетр, в левой – держава. На груди орла, в красном щите, - серебряный всадник  в синем плаще на серебряном коне, поражающий серебряным копьем черного опрокинутого навзничь и попранного конем дракона.
      Государственный герб РФ в многоцветном варианте помещается на бланках: федеральных конституционных и федеральных законов; указов и распоряжений Президента Российской Федерации; постановлений Совета Федерации Федерального Собрания РФ; постановлений Государственной Думы Федерального Собрания РФ; постановлений и распоряжений Правительства  РФ; решений Конституционного Суда РФ; решений Верховного Суда РФ; решений Высшего Арбитражного Суда РФ.
      Государственный герб Российской Федерации в одноцветном варианте помещается на бланках: Администрации Президента Российской Федерации; Полномочных представителей Президента Российской Федерации в федеральных округах; Федеральных органов исполнительной власти; Генеральной прокуратуры Российской Федерации; Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации; Счетной палаты Российской Федерации; Центральной избирательной комиссии Российской Федерации.
      Одноцветный вариант Государственного герба Российской Федерации без геральдического щита помещается на бланках: Межведомственной комиссии по защите государственной тайны; органов, организаций и учреждений при Президенте РФ; органов, организаций и учреждений при Правительстве  РФ; федеральных судов; органов прокуратуры РФ; дипломатических представительств, консульских учреждений и иных официальных представительств Российской Федерации за пределами РФ
      Государственный герб Российской Федерации воспроизводится на документах, удостоверяющих личность гражданина РФ, а также на иных документах общегосударственного образца, выдаваемых федеральными органами государственной власти. Государственный герб РФ помещается на печатях федеральных органов государственной власти, иных государственных органов, организаций и учреждений, а также органов, организаций и учреждений независимо от форм собственности, наделенных отдельными государственными полномочиями.
      Государственный герб Российской Федерации помещается: на фасаде здания официальной резиденции Президента РФ; на фасадах зданий Совета Федерации Федерального Собрания, Государственной Думы Федерального Собрания РФ, Правительства РФ, Конституционного Суда  РФ, Верховного Суда РФ, Высшего Арбитражного Суда РФ, дипломатических представительств, консульских учреждений и иных официальных представительств РФ за пределами Российской Федерации; в рабочем кабинете Президента РФ; в залах заседаний Совета Федерации Федерального Собрания РФ, Государственной Думы Федерального Собрания РФ, Правительства РФ, Конституционного Суда РФ, Верховного Суда Российской Федерации, Высшего Арбитражного Суда РФ и других федеральных судов; в рабочих кабинетах Председателя  Совета Федерации Федерального Собрания РФ, Председателя  Государственной Думы Федерального Собрания РФ, Председателя  Правительства РФ, Руководителя Администрации Президента РФ, полномочных представителей Президента РФ в федеральных округах, Председателя Конституционного Суда РФ, Председателя Верховного Суда РФ, Председателя Высшего Арбитражного Суда РФ, Генерального прокурора РФ, Председателя Центрального банка РФ, Председателя Счетной палаты РФ, уполномоченного по правам человека в РФ, Председателя Центральной избирательной комиссии РФ, руководителей федеральных органов исполнительной власти, власти субъектов РФ, глав муниципальных образований, глав дипломатических представительств, консульских учреждений и иных официальных представительств РФ за пределами РФ, в том числе официальных представительств РФ при международных организаций.
      Государственный герб Российской Федерации помещается на: штандарте (флаге) Президента РФ; боевых знаменах воинских частей; знаменах федеральных органов исполнительной власти, определяемых Президентом РФ; Военных кораблях 1 и 2 ранга – в порядке, установленном Президентом РФ.

      Допускается размещение Государственного герба Российской Федерации на знаках различия и форменной одежде, установленных для лиц, состоящих на военной или иной государственной службе, а также использование его в качестве геральдической основы геральдических знаков – эмблем федеральных органов исполнительной власти. Иные случаи использования Государственного герба Российской Федерации устанавливается Президентом Российской Федерации

      При одновременном размещении Государственного герба  Российской Федерации и герба (геральдического знака) субъекта Российской Федерации, муниципального образования, общественного объединения либо предприятия, учреждения или организации Государственный герб Российской Федерации располагается с левой стороны от другого герба (геральдического знака), если стоять к ним лицом; при одновременном размещении нечетного числа гербов (геральдических знаков) Государственный герб Российской Федерации располагается в центре, а при размещении четного числа гербов (но не более двух) – левее центра. При одновременном размещении Государственного герба Российской Федерации и других гербов (геральдических знаков) размер герба (геральдического знака) субъекта Российской Федерации, муниципального образования, общественного объединения либо предприятия, учреждения или организации не может превышать размер Государственного герба Российской Федерации, при этом Государственный герб Российской Федерации не может быть размещен ниже других гербов (геральдических знаков).

Согласно кодексу «Об административных правонарушениях»-нарушение порядка изготовления, использования, хранения или уничтожения бланков, печатей либо иных носителей изображения Государственного герба РФ - влечет наложение административного штрафа в размере от пяти до десяти минимальных размеров оплаты труда.   


Согласно Уголовному кодексу установлено: надругательство над Государственном гербом РФ наказывается ограничением свободы на срок до двух лет, либо арестом на срок от трех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до одного года      

II   ГИМН РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
1. История гимна России 
      Гимн – поэтико-музыкальное произведение, прославляющее отечество, государство, исторические события, их героев; является одним из символов государства. 

      В России долго не было своего гимна. Вплоть до ХVII в во время государственных церемоний и событий общегосударственного значения исполнялись православные церковные песнопения.
     Первым официальным государственным гимном России была "Молитва русских" на слова А.В. Жуковского - "Боже, Царя храни!". 19 сентября 1816 г "Молитву" пели при праздновании годовщины Царскосельского лицея с двумя дополнительными куплетами, сочиненными А.С. Пушкиным. Тогда же Александр I издал указ исполнять "Молитву русских" полковым оркестром всегда при встречах императора. 

    Датой рождения второго официального гимна России - "Боже, Царя храни" на мелодию А.Ф. Львова - стало 25 декабря 1833 г. Этот гимн существовал до 2 марта 1917 г, дня отречения от престола императора Николая II.

    После февральской революции 1917 г непродолжительное время роль гимна выполняла "Русская Марсельеза". По предложению В.И. Ленина "в новых условиях" "непримиримой классовой борьбы" вместо "буржуазной "Марсельезы" стал использоваться "Интернационал". 10 января 1918 г на III съезде Советов он исполнялся уже как гимн победившей пролетарской революции.

    1 января 1944 г впервые прозвучал по радио новый государственный гимн "Союз нерушимый республик свободных" (музыка А.В. Александрова, текст С.В. Михалкова и Г.А. Эль-Регистана). Указом Президиума Верховного Совета СССР новый гимн утверждался с 15 марта 1944 г для повсеместного использования.

      В 1990 г решением Совета Министров РСФСР в России была образована правительственная комиссия по созданию нового государственного гимна (сопредседатели - Сергей Михалков, министр культуры РФ Евгений Сидоров, председатель Союза композиторов России Владислав Казенин). В качестве его музыки власти одобрили "Патриотическую песню" М.И. Глинки.
      Указом Президента РФ от 11 декабря 1993 г утверждено Положение о Государственном гимне РФ, на основании которого Государственным  гимном Российской Федерации является мелодия, созданная на основе "Патриотической песни" М.И. Глинки в аранжировке А. Петрова. 

       В январе 1998 г Президентом РФ Борисом Ельциным был внесен на рассмотрение Государственной Думы федеральный конституционный закон "О государственном флаге, гербе и гимне Российской Федерации". Государственная Дума отклонила закон уже в первом чтении 23 января 1998 г. Госдума также отклонила альтернативный проект "О государственном гимне РФ", внесенный фракцией КПРФ и предусматривающий возврат к гимну на музыку А. Александрова - гимна СССР.
     На встрече высших руководителей законодательной и исполнительной власти - "четверки" - 29 января 1998 г было решено, что в настоящее время целесообразно снять проблему законодательного закрепления государственной символики с повестки дня внутриполитической жизни, так как и в обществе, и в парламенте существуют полярные точки зрения на этот счет. Вопрос о государственной символике будет передан в специальную комиссию "для тщательного изучения и подготовки предложений".
2. Гимн Российской Федерации в настоящее время
      4 декабря 2000 г Президент РФ Владимир Путин внес в Государственную Думу наряду с федеральными законами о государственной символике проект федерального конституционного закона "О Государственном гимне Российской Федерации". В качестве гимна была предложена музыка А.В.Александрова. 8 декабря 2000 г Государственная Дума приняла в первом и третьем чтениях проект конституционного закона "О государственном гимне РФ". 25 декабря 2000г   Президент РФ Владимир Путин подписал федеральный конституционный закон Российской Федерации "О Государственном гимне РФ", который вступил в силу 27 декабря 2000 г.
      7 марта 2001 г Госдума приняла в первом, втором и третьем, окончательном, чтении внесенный президентом законопроект о тексте Государственного гимна на слова Сергея Михалкова. 14 марта законопроект одобрен Советом Федерации, подписан Президентом РФ Владимиром Путиным 22 марта 2001 г № 2 ФКЗ, вступил в силу 24 марта 2001 г.
      В соответствии с Федеральным конституционным законом от 25 декабря 2000 г. «О Государственном гимне Российской Федерации» Государственный гимн Российской Федерации представляет собой музыкально-поэтическое произведение, исполняемое в случаях, предусмотренных федеральным конституционным законом.

              Государственный гимн РФ исполняется: при вступлении в должность Президента РФ – после принесения им присяги; при вступлении в должность руководителей органов государственной власти субъектов РФ, а также руководителей органов местного самоуправления; при открытии и закрытии заседаний Совета Федерации Федерального собрания РФ и сессий Государственной Думы Совета Федерации Федерального собрания  РФ; во время официальных церемоний подъема Государственного флага РФ и других официальных церемоний; торжественных мероприятий, проводимых органами государственной власти и органами местного самоуправления; местного самоуправления; во время церемоний встречи и проводов посещающих РФ с официальными визитами глав иностранных государств, а также глав межгосударственных и межправительственных организаций – в соответствии с дипломатическим протоколом; во время проведения воинских ритуалов – в соответствии с общевоинскими уставами Вооруженных Сил РФ.

       Государственный гимн РФ транслируется государственными телевизионными и радиовещательными компаниями: ежедневно – перед началом и по окончании вещания, а при круглосуточном вещании – в 6 часов и в 24 часа по местному времени; в новогоднюю ночь – после трансляции боя часов на Спасской башне Московского Кремля в 24 часа по местному времени.

      Государственный гимн РФ исполняется при проведении официальных церемоний во время спортивных соревнований на территории РФ и за ее пределами – в соответствии с правилами проведения этих соревнований.
      При официальном исполнении Государственного гимна РФ присутствующие выслушивают его стоя, мужчины без головных уборов. В том случае, если исполнение Государственного гимна РФ сопровождается поднятием Государственного флага РФ, присутствующие поворачиваются лицом к нему. 
III  ФЛАГ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

1. Что такое флаг
      Флагом  называют прикрепленное к древку или шнуру полотнище, строго определенных размеров и цветов, иногда с изображением на нем герба или эмблемы. Флаги являются символами объединения и  власти. 

      В зависимости от функционального назначения выделяют флаги организаций, воинских частей и соединений, военно-морские, государственные и национальные. Их основная функция – объединение людей. Составляя определенную знаково-символическую систему, способную накапливать, хранить и передавать информацию, флаги выражают политические, национальные, религиозные, социальные идеи.

      Флаг состоит из следующих частей: древко, полотнище, навершие (кресты надзнаменные), ленты, тесьма, шнуры с кистями, подток (нижний конец древка)

      Государственный флаг Российской Федерации – это официальный символ государственной власти, выражающий идею единства и суверенитета государства. Описание государственного флага и порядок его использования определяется Федеральным конституционным законом. 
Государственный флаг России постоянно развевается над зданиями Администрации Президента, Правительства, Совета федерации и Государственной Думы, областных, районных органов местного самоуправления. Флаг Российской Федерации вывешивают на жилых домах в дни государственных праздников. Государственный флаг является бортовым отличительным знаком для воздушных и морских судов России, а также для ракет и космических аппаратов.  
2. История флага России
      Первоначально славянские знамена имели вид шеста, возможно с пучком травы, веток, конской гривы или хвоста вверху. В старинных летописях их называли челки стяговые. Со времен траву и гривы заменили матерчатым клином яркого цвета. В древнерусском языке слово «стяг» означало жердь, палка, шест. Стягами назывались и древнерусские знамена. Постепенно стяг приобрел строгую и четкую форму. Шест – древко – стал завершаться навершием, которое называли острожием или острожником, под ним прикрепляли полотнище. Размеры полотнищ увеличивались, а с принятием христианства на них помещали изображения креста и святых. На поле сражения стяги ставили преимущественно в середине расположения войска. Сбить неприятельский стяг означало победу. Самые жаркие схватки, самые кровавые сечи происходили под стягами. Охранение стяга являлось обязанностью княжеской дружины – лучшего, отборного войска, а в стяговники выбирали богатырей. Значение стяга в древнерусских ратях было столь велико, что летописи нередко стягом называли часть войска, а счет войску вели по количеству стягов.

      В 1696-1701 г Петр Великий создает множество эскизов и проектов флагов и вымпелов. 20 января 1705 г можно считать днем рождения будущего государственного флага: от имени царя был издан указ, согласно которому бело-сине-красный флаг становился флагом торговых судов. Бело-сине-красный русский национальный флаг являлся символом славянской солидарности, борьбы против порабощения Австро-Венгрией и Турцией в XIX в. От русского бело-сине-красного знамени ведут свое происхождение государственные флаги Словаки, Словении, Сербии.
      Александр III, ставший императором в 1881 г, вновь утвердил в качестве государственного бело-сине-красный флаг. Указ «О флагах для украшения зданий в торжественных случаях», подписанный императором Александром  III в апреле 1883г, гласил: «Чтобы в тех торжественных случаях, когда признается возможным дозволить украшения зданий флагами, был употребляем исключительно русский флаг, состоящий из трех полос: верхней – белого, средней – синего, нижней – красного цвета»    

      После Великой Октябрьской социалистической революции в государственной символике России преобладающим становится красный – цвет революции. Именно поэтому 10июля 1918 г V Всероссийский съезд Советов утвердил один красный флаг и как торговый, и как военный, и как морской. В 1922 г на нем появился серп и молот.
      В трагические дни августа 1991 г над зданием Верховного Совета в Москве взметнулось бело-сине-красное полотнище русского национального флага. В честь этого события установлен праздник День Государственного флага Российской Федерации, который в нашей стране отмечают теперь 22 августа. Бело-сине-красный флаг снова становится государственным.

      Статья о новом флаге и его рисунок были закреплены Конституцией, действовавшей в то время. 11 декабря 1993 г последовал Указ Президента России Б.Н.Ельцина « О Государственном флаге Российской Федерации», а 20 августа 1994 г издан Указ об установлении праздника – Дня Государственного флага Российской Федерации. И лишь 27 декабря 2000г вступил в силу Федеральный конституционный закон «О Государственном флаге Российской Федерации»
3.Государственный флаг в современности
      В соответствии с Федеральным конституционным законом от 27 декабря 2000г «О Государственном флаге Российской Федерации» Государственный флаг РФ представляет собой прямоугольное полотнище из трех равновеликих горизонтальных полос: верхней – белого, средней – синего и нижней – красного цвета. Отношение ширины флага к его длине 2:3.

      Государственный флаг  РФ поднят постоянно на зданиях:  Администрации Президента РФ; Совета Федерации Федерального Собрания РФ, Государственной Думы Федерального Собрания РФ, Правительства РФ, Конституционного Суда  РФ, Высшего Арбитражного Суда РФ, Генеральной прокуратуры РФ,  Центрального банка РФ; Счетной палаты РФ; Резиденции Уполномоченного по правам человека в РФ; Центральной избирательной комиссии РФ.  

     Государственный флаг  РФ поднят постоянно (один или вместе с соответствующими флагами) на зданиях федеральных органов исполнительной власти, на резиденциях представителей Президента РФ в федеральных округах, а также на зданиях органов государственной власти субъектов РФ.

        Государственный флаг  РФ вывешивается на зданиях (либо поднимается на мачтах, флагштоках) органов местного самоуправления, общественных объединений, предприятий, учреждений и организаций независимо от форм собственности, а также на жилых домах в дни государственных праздников РФ. Государственный флаг  РФ поднимается на: зданиях дипломатических  представительств, консульских учреждений, резиденций глав дипломатических представительств и консульских учреждений, где это связано с исполнением указанными лицами служебных обязанностей, а также на зданиях иных официальных представительств РФ за пределами РФ, в том числе официальных представительств РФ при международных организациях, - в соответствии с нормами международного права, правилами дипломатического протокола и традициями страны пребывания; судах, внесенных в один из реестров судов РФ, - в качестве кормового флага; буксирных суда, ведущих другие суда или плоты, - на носовом флагштоке или гафеле. 
      Государственный флаг  РФ установлен постоянно: в залах заседаний Совета Федерации Федерального Собрания РФ, Государственной Думы Федерального Собрания РФ, Правительства РФ, в залах судебных заседаний; в рабочем кабинете Президента РФ и в иных помещениях предназначенных для проведения торжественных мероприятий с участием Президента РФ; в рабочих кабинетах Председателя  Совета Федерации Федерального Собрания РФ, Председателя  Государственной Думы Федерального Собрания РФ, Председателя  Правительства РФ, Руководителя Администрации Президента РФ, полномочных представителей Президента РФ в федеральных округах, Председателя Конституционного Суда РФ, Председателя Верховного Суда РФ, Председателя Высшего Арбитражного Суда РФ, Генерального прокурора РФ, Председателя Центрального банка РФ, Председателя Счетной палаты РФ, уполномоченного по правам человека в РФ, Председателя Центральной избирательной комиссии РФ, руководителей федеральных органов исполнительной власти, федеральных судей, прокуроров, а также руководителей органов государственной власти субъектов РФ, глав муниципальных образований, глав дипломатических представительств, консульских учреждений и иных официальных представительств РФ за пределами РФ, в том числе официальных представительств РФ при международных организаций. Государственный флаг РФ поднимается во время официальных церемоний и других торжественных мероприятий, проводимых федеральными органами государственной власти, органами государственной власти субъектов РФ и органами местного самоуправления. Государственный флаг РФ ежедневно поднимается в местах постоянной дислокации воинских частей и отдельных подразделений вооруженных Сил РФ, других войск и воинских формирований.

      В дни траура в верхней части древка Государственного флага РФ крепится черная лента, длина которой равна длине полотнища флага. Государственный флаг РФ, поднятый на мачте, припускается до половины высоты мачты. Во время траурных церемоний, предусматривающих отдание воинских почестей умершему гражданину РФ, гроб с телом покойного накрывается полотнищем Государственного флага РФ. Перед погребением полотнище Государственного флага РФ сворачивается и передается родным покойного.
      Флаги субъектов Российской Федерации, муниципальных образований, общественных объединений предприятий, учреждений и организаций независимо от форм собственности не могут быть идентичны  Государственному флагу Российской Федерации. Государственный флаг  РФ не может использоваться в качестве геральдической основы флагов субъектов Российской Федерации, муниципальных образований, общественных объединений предприятий, учреждений и организаций независимо от форм собственности. При одновременном подъеме  Государственного флага РФ и флага субъекта РФ, муниципального образования, общественного объединения либо предприятия, учреждения или организации Государственный флаг РФ располагается с левой стороны от другого флага, если стоять к ним лицом; при одновременном подъеме нечетного числа флагов Государственный флаг РФ располагается в центре,  а при подъеме четного числа флагов (но не более двух) – левее центра. При одновременном подъеме  Государственного флага РФ и других флагов размер флага субъекта РФ, муниципального образования, общественного объединения либо предприятия, учреждения или организации не может превышать размер Государственного флага РФ, а высота подъема Государственного флага РФ не может быть меньше высоты подъема других флагов.

      Изображение Государственного флага РФ наносится на воздушные суда РФ, зарегистрированные в Государственном реестре гражданских воздушных судов РФ, на военно-транспортные воздушные суда, используемые для полетов за пределы РФ, а также на космические аппараты, запускаемые РФ, в порядке, устанавливаемом Правительством РФ. Изображение Государственного флага РФ используется в качестве бортового отличительного знака кораблей, катеров и судов Пограничной службы РФ, а также в качестве знака государственной принадлежности скоростных судов, внесенных в Государственный судовой реестр РФ или судовой реестр Государственной речной судоходной инспекции, на которые выданы судовой патент, соответствующее судовое свидетельство или судовой билет. Изображение Государственного флага РФ может быть использовано в качестве элемента или геральдической основы государственных наград РФ, а также геральдических знаков – эмблем и флагов федеральных органов исполнительной власти.


Согласно Уголовному кодексу установлено: надругательство над Государственном гербом РФ наказывается ограничением свободы на срок до двух лет, либо арестом на срок от трех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до одного года
III. ЗАКЛЮЧЕНИЕ


Каждое государство имеет символы - герб, флаг, гимн и столицу. Их значение заключается в том, что они являются выражением суверенитета государства, его сущности, на​циональных традиций, истории развития, формы устройства.

В заключении необходимо отметить, что:
( Государственный герб Российской Федерации – официальный государственный символ, изображаемый на печатях, бланках государственных органов, организаций и учреждений, денежных знаках, документах, удостоверяющих личность гражданина Российской Федерации, на пограничных знаках, государственных наградах, боевых знаменах воинских частей и т. п.

( Государственный флаг Российской Федерации – это официальный символ государственной власти, выражающий идею единства и суверенитета государства. Государственный флаг России постоянно развевается над зданиями Администрации Президента, Правительства, Совета федерации и Государственной Думы, областных, районных органов местного самоуправления.

( Помимо герба и флага высшим символом государства является гимн - торжественное музыкальное произведение, призванное сплачивать, вдохновлять всю нацию. Праздничность и торжественность гимнов усиливает и укрепляет национальное и государственное самосознание, а в международных отношениях их исполнение, как и приветствие флагами, означает выражение почестей представителям иностранной державы. Так же как и подъем государственного флага, исполнение государственного гимна сопровождается проявлением высших форм уважения к нему - вставанием гражданских лиц и отданием чести. 
