Муниципальное общеобразовательное учреждение 

«Средняя общеобразовательная школа № 7 г .  Лениногорска» РТ

Приказ  

   от  15. 08. 2011 г.                                                                                                   № 93/1 ОД
«О введении ФГОС НОО с 1 сентября 2011 г. в МОУ СОШ №7»
На основании приказа МО и Н РФ от 6.10.2009 г. № 373 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования», зарегистрированного Минюстом РФ 22.12.2009 г. №15785, приказа МО и Н РФ от 26.11.2010 г. № 1241 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утверждённый приказом Министерства образования и науки РФ от 6 октября 2009 г. №373», письма МО и Н РТ № 6872/10 от18.08.2010 г. «О введении ФГОС НОО с 1.09.2010 г.»
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Ввести с 1 сентября 2011 г. в МОУ СОШ № 7 федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (ФГОС НОО) для учащихся 1-х классов.
2. Ввести с 1 сентября 2011 г. в действие основную образовательную программу начального общего образования (ОПП НОО).

3. Зам. директора по УВР Блиновой О.В.: 
· привести в соответствии с требованиями ФГОС НОО нормативно-правовую базу общеобразовательного учреждения (цели образовательного процесса, режим занятий, финансирование, материально-техническое обеспечение и т.д.), в том числе разработать и утвердить локальные акты, регламентирующие организацию и проведение публичного отчета общеобразовательного учреждения по всем вопросам введения ФГОС НОО и результатам освоения обучающимися ООП НОО;

· привести в соответствии с требованиями ФГОС НОО и новыми тарифно-квалификационными характеристиками должностные инструкции работников ОУ;
· определить оптимальную модель внеурочной деятельности обучающихся с учетом мнения родителей и общественности по вопросу введения ФГОС НОО;
· разработать план методической работы общеобразовательного учреждения, включив мероприятия по сопровождению введения ФГОС НОО;

4. Контроль за исполнением данного приказа оставляю за собой.

Директор СОШ №7                             О.Г. Тышко

С приказом ознакомлена:

Блинова О.В.

