Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа №13 г.Лениногорска» муниципального  образования «Лениногорский муниципальный район» Республики Татарстан (далее школа) основана в 2005 году. С декабря 2011 года  стала бюджетной.

С целью повышения социальной защиты работников школы   создана профсоюзная организация, которая живет заботами и проблемами учреждения, защищает, отстаивает социально-экономические и трудовые права и интересы работников. 
Профсоюзная организация школы самостоятельно решает вопросы коллектива. В своей деятельности профсоюзная организация школы руководствуется Уставом профсоюза, Законом РФ "О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности", действующим законодательством РФ и субъекта РФ, нормативными актами органов профсоюза.

Состав первичной профсоюзной организации стабильный, сохраняется  
на протяжении 8 лет.
На учёте в профсоюзной организации школы членов профсоюза:  30  человека, что составляет 100%                                   
Выборным и исполнительным органом   профсоюзной организации является Управление образования   Лениногорского муниципального           района Республики Татарстан

Председатель профсоюзного комитета – Астафьева Евгения Михайловна,  
Профсоюзной  комитет:  

                     Баталова Юлия Валентиновна, заместитель председателя

                     Копанева Елена Петровна.

Уполномоченный по охране труда – Киямова Светлана Николаевна 
Все члены профкома  серьезные, добросовестные, ответственные люди, которые с душой выполняют все поручения.
Основные направления деятельности:

· Заключение "Коллективного договора" в интересах работников,

· осуществляет  контроль по охране труда и техники безопасности,  
· Оздоровительная и культурно-массовая работа,

· Организация труда, режим работы, отдыха, улучшение условий и охраны труда, правила внутреннего трудового распорядка
Под постоянным контролем находится правильность заполнения трудовых книжек, заключение трудовых договоров (дополнительных соглашений) с работниками. В течение отчётного периода проверялось наличие трудовых договоров, порядок их заключения, содержание. 
Для поддержания здоровой, жизнерадостной атмосферы в коллективе стараются проводить культурно-массовые мероприятия по праздникам:

 День учителя, День пожилого человека, Новый год, День защитника Отечества, 8 Марта, - всегда проходят в живой веселой обстановке.
