Отчет МБОУ «Шугуровская СОШ имени В.П.Чкалова» МО «ЛМР» РТ
о проделанной работе по отбору учащихся 11-х классов 

для целевого приема на педагогические направления подготовки
В 11 классе  по профориентации  были проведены следующие классные часы:

25.10.16 Беседа – Я и моя будущая профессия.
18.11.2016 Круглый стол – Психофизиологические особенности профессиональной ориентации.
23.12.2016 Лекция – Профессии с большой перспективой.
 Были проведены следующие родительские собрания:

14.12.2016 «Рынок труда».
26.01.2017   «Формула выбора профессии»

Заместитель директора по УВР Э.И.Гарифуллина ознакомила учащихся и их родителей с приказом  о проведении отбора учащихся выпускных XI (XII) классов общеобразовательных  организаций Республики Татарстан для целевого приема на педагогические направления подготовки в соответствии с прилагаемыми методическими рекомендациями.
В рамках профориентационной работы педагогом – психологом  школы Г.Н.Фасыховой была проведена методика «Дифференциально-диагностический опросник» (ДДО). 
Методика предназначена для отбора на различные типы профессий в соответствии с классификацией типов профессий Е.А.Климова. Испытуемые в каждой из 20 пар предлагаемых видов деятельности выбирали только один вид и в соответствующей клетке листа ответов ставили знак « + ». Время обследования не ограничивалось.
 
Заместитель директора по УВР ознакомила классных руководителей 11-ых классов Г.А.Кабирову и Н.А.Гильманова с письмами и приказами о программе Министерства образования и науки Республики Татарстан начинающей реализацию Республиканского проекта стипендиальной поддержки студентов, подписавших ученический договор о целевом обучении по педагогическим направлениям подготовки в вузах Республики Татарстан с последующим трудоустройством в школе. Заместителем директора по УВР были даны рекомендации о письменном ознакомление учащихся и их родителей о целевом обучении. 

В результате проведенной работы ученицы 11 классов  Сулейманова Чулпан выбрала обучение по педагогическим направлениям подготовки в вузах Республики Татарстан математика, информатика и информационные технологии  в  КФУ г. Казань.
         3февраля Э.И.Гарифуллина ознакомила кандидатов на целевой прием с квотой на количество участников проекта целевой подготовки педагогических кадров в 2017 году, в результате чего данные претенденты  не проходят на муниципальный этап. 
Исполнитель: заместитель директора по УВР Э.И.Гарифуллина
