Патриотическое воспитание

В школе работа военно-патриотического воспитания   ведется многопланово и систематически. Классные руководители проводят беседы, круглые столы, диспуты, которые способствуют патриотическому воспитанию подростков. 
Патриотическое воспитание – это систематическая и целенаправленная деятельность органов государственной власти и организаций по формированию у граждан высокого патриотического сознания, чувств верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины.
· Патриотическое воспитание направлено на формирование и развитие личности, обладающей качествами гражданина; 

· Воспитание патриотизма у подрастающего поколения призвано дать новый импульс духовному оздоровлению народа, формированию в России гражданского общества.
      Сегодня патриотизм идентифицируется с такими личностными качествами, как любовь к большой и малой Родине, уважение семейных традиций, готовность выполнить конституционный долг перед Родиной.  На наш взгляд, именно эти качества личности утрачиваются в современном обществе, и понятие “патриотизм” становится каким-то безликим, далёким для понимания сегодняшними школьниками. А потому главная задача педагога – позаботиться о том, чтобы ребёнок не утратил чувство бескорыстной любви к матери, близким людям, любви к своему дому, заложенной в его душе с самого рождения. И поэтому первыми задачами  военно-патриотического воспитания стало:

· Создание условий для формирования духовно и физически здорового человека, неразрывно связывающего свою судьбу с будущим родного села, края и страны; 

· Развитие нравственных взаимоотношений в семье; 

· Создание условий для формирования способности к восприятию добра, справедливости, красоты окружающего мира; 

· Воспитание человека, способного встать на защиту государственных интересов России. 

Работа в этом направлении началась буквально с первых дней учебы, 17 сентября прошел единый  классный  час,  приуроченный к приближающим юбилеям - 70 -летию Курской битвы и ВОВ.

В октябре наши ребята участвовали в школьном конкурсе на знание  символики Р.Ф. А параллельно, в младшем звене прошли уроки по знакомству с символикой Р.Т. Ребята даже нарисовали рисунки с символикой, которые были помещены на школьную выставку. Прошел конкурс исторических работ «Род, Родина, Судьба» в этом конкурсе приняли участие учащиеся 6-8 классов.
В рамках  программы по военно-патриотическому воспитанию в 1-4 классах прошли экскурсии по  школьному  музею «Боевой и трудовой славы».
В 4-6 классах прошло заочное путешествие «Летопись села Старая Письмянка», который  подготовила Гайсина Л.П.– руководитель школьным музеем. Для младшего звена старшеклассники устраивали показательные выступления «23 февраля – День Защитника Отечества», рукопашный бой и т. д.
В октябре стало традиционным проводить акцию Помощи ветерану ВОВ (Уткиной Е.П.- приравненный ветеран ВОВ) и ветеранам тыла ВОВ. Они окружены постоянным вниманием  и заботой учеников школы. Ребята оказывали им помощь: ходят в магазин, помогают с уборкой дома, покупают лекарства в аптеках и т.д. На уроки мужества и к памятным датам мы приглашали наших приравненных  ветеранов ВОВ и тыла ВОВ к нам в школу. Они рассказывали ученикам о событиях Великой Отечественной войны, как жили люди после. Учащиеся с удовольствием слушали, у мальчишек возникали вопросы, связанные с техникой военных лет, тактикой ведения боя и т.д. порой бывает, что 40 минут урока плавно перетекают в два урока. Мы в свою очередь,  всегда готовим к таким мероприятиям подарки для ветеранов сделанные руками школьников. 

 В начальном звене прошли занятия «Гражданин своей страны», где ребята изучали свою принадлежность в нации, традиции русского народа, основные понятия «гражданин», «Родина». Традиционными стали для школы и такие мероприятия как: «Ловкие, сильные, смелые» в них принимали участие учащиеся 2-5 классов, 6-9 классов, где ребята показывали и смекалку, и скорость и командный дух. «Один за всех  все за одного» под таким девизом прошли эти мероприятия. В 6-7 классах прошли « Рыцарские турниры», где ребята тоже показали отличные результаты, как физической подготовки, так и знания военной техники, оружия и. т. Все участники  праздника были награждены призами. Осуществлять военно-патриотическое воспитание помогают кружки: «По следам истории», «Основы лидерства», «Золотое перо», «Волейбол», «Моя Родина Россия» от ФГОС  и др. 

Так в 2012-2013 учебном году мы добились следующих результатов:
в муниципальном конкурсе «Лыжный кросс» - среди юношей – 1 место  (Пестов Андрей), 3 место –Дильмиев Раис; среди девочек – 1 место (Гайсина Алия). 
Военно-патриотическое воспитание не может обойтись без изучения правовых основ, поэтому обучающиеся участвуют в работе гражданско-правовой программы, в который входят учащиеся  с 1 по 9 классы. Темы, рассматриваемые во время занятий не только поучительны, но и интересны. Школьники изучают Основы права такие как: Роль и структура государства, Правонарушения и юридическая ответственность, Органы судебной власти РФ, Занятость и трудоустройство РФ, Защита имущественных и неимущественных прав и многое другое. Также у ребят проводились различные мероприятия, деловые игры, круглые столы, в ходе которых у ребят проявлялся все больший интерес к изучению правовых норм.
В 5-9 классах прошло мероприятия посвященные выводу советских  войск из Афганистана, с приглашением участников Афганской и Чеченской  войны  (Блажнов В. и Столяров Е.). Мероприятия проходили с целью воспитания чувства уважения к участникам событий. Ребята участвовали в вахтах памяти, митингах к праздникам 23 февраля, 1 и 9 мая. С 22.01.13 по 23.02.13 в школе прошел военно-патриотический месячник. На этот период были запланированы следующие мероприятия:

- торжественное открытие месячника в музее;

- торжественна линейка, посвященная открытию месячника;

- конкурс плакатов и рисунков на военную тематику;

- соревнования по минифутболу;

- выступление команд военно-спортивных игр; 

- уроки мужества, классные часы;

- «Сильные, смелые, ловкие» среди 2-4 классов;

- экскурсии в школьный музей боевой и трудовой  славы;

- соревнования по лыжным гонкам;

- муниципальные соревнования по минифутболу;

- акция «Подарок  тыловику в годы В.О.В.»;

- акция «Ветеран живет рядом»;
- муниципальные соревнования по лыжным гонкам.
В младших классах были проведены «Сильные, смелые, ловкие». В соревнованиях приняли участие мальчики 2-4 классы. Ребята работали по станциям и показали хорошие результаты по следующим нормативам (пресс, отжимание, прыжки на скакалках, прыжки с места в длину, метание мяча). Все команды были награждены сладкими призами.

В ходе месячника классными руководителями  были проведены уроки мужества, классные часы.

- Урок мужества «История дней Воинской Славы России» - 8-9 классы;

- Урок мужества «Эх дорожка фронтовая» - 2-3 классы;

- «Рыцарский турнир» - начальная школа;

- Беседа на тему «С чего начинается Родина» - 1 класс

- Экскурсия в школьный музей краеведческого отдела  – 4 класс

- Беседа о войне, 68 годовщине Великой отечественной войны – 2-4 классы;

- Урок мужества «Батальоны просят огня» - 7-9 классы

- Урок мужества «О летчике Девятаеве, угнавшем немецкий самолет из плена» - 6,9 классы; в марте – апреле в школе прошел цикл бесед “История Российской государственной символики” 

· Государственные флаги России XIX – XX веков. 

· История гимнов на Руси. Создание гимна Российской империи. 

· Эволюция герба России. 
В 5-9 классах проведены классные часы на тему: “Я - гражданин России”. В течение всего года велась поисковая работа: сбор информации о захоронении воинов-земляков в годы Великой Отечественной войны, проживающих в селе. Для учащихся 7-9 классов  были проведены учебные занятия «Профессия - Родины защищать» «История военной школы», «Выбор военной профессии», «Понятия о воинских уставах, история их создания», «Воинская дисциплина. Ее сущность и значение, воинская присяга», показаны фильмы «ДВОККУ сегодня» и т.д.
Учащимися школы были проведены работы по благоустройству памятника «Воин -Солдат ВОВ» мемориала воинам гражданской войны, стелы, находящиеся на русском кладбище, воинам погибшим в годы Гражданской войны. Согласно плану  с 1-9 классы  были организованы   трудовые рейды на могилы ветеранов ВОВ. 
Все направления в работе такие как: духовно нравственное, историческое, политико-правовое, патриотическое, профессионально – деятельностное, психологическое, воспитание на воинских традициях органически взаимосвязаны между собой, объединены в процессе практической деятельности целью, задачами, духовно – нравственными и мировоззренческими основами, принципами, формами и методами военно-патриотического воспитания в школе.
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