Условия для занятий физкультурой и спортом
МБОУ «Старописьмянская основная общеобразовательная школа» мо «ЛМР» РТ

Физическая культура учащихся МБОУ «Старописьмянская основная общеобразовательная школа» мо «ЛМР» РТ направлена на обеспечение необходимого уровня физической подготовленности, укрепление здоровья, закаливание организма, повышение работоспособности, воспитание духовных и нравственных качеств, характеризующих

общественно-активную личность.

Физическое воспитание учащихся организуется и проводится в форме учебных занятий (уроков), утренней физической зарядки и физической тренировки в процессе учебной и внеурочной деятельности. Она имеет развивающе-оздоровительную, образовательную, воспитательную и военно-прикладную направленность.

Образовательный процесс организует учитель первой квалификационной категории Ларионова Марина  Ивановна.

Регулярно в школе проводятся легкоатлетические Дни Здоровья, кроссы, соревнования, весёлые старты, военно-патриотические игры, сдача нормативов ГТО. В школе действуют секции «Волейбол», «Бадминтон».
Для занятий физической культурой и спортом в школе имеется спортивный зал площадью 154,1 квадратных метра, футбольное поле, волейбольная площадка, гимнастический городок. В 2018 году на территории школы построена универсальная спортивная площадка.

 Оснащенность спортивным инвентарем и оборудованием реализуется в полном объеме по всем разделам учебной программы по предметной дисциплине "Физическая культура".

Инвентарь для проведения занятий по физической культуре:

мячи:

баскетбольные – 10
волейбольные –5
волейбольная сетка -2
футбольные -6

мячи для метания -3

шведская стенка

канат для лазанья -1

ракетки для бадминтона -15

сетка для бадминтона -2

лыжи - 10
лыжные ботинки – 20
палки лыжные - 20
маты гимнастические -3

бревно гимнастическое- 1

секундомер-1

спортивные тренажеры

