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ВВЕДЕНИЕ
Пособие, которое Вы держите в руках, подготовлено  для тех, кто решил принять в свою семью ребёнка, оставшегося без родительской заботы  или же обдумывают такую возможность. 
Сегодня на улице,  по неофициальным данным, находятся от 2 до 6 миллионов детей. Кроме того, в детских домах, приютах, интернатах и домах малютки еще почти 700 тысяч детей - и  у большинства этих детей родители живы, но они  или отказались от своих  детей  или были лишены родительских прав. Возможно, что ребенок, которого Вы решите взять в семью, будет одним из этих детей - ребенком,  который рос  в кровной семье в эмоционально невыносимой ситуации, в ситуации притеснения и пренебрежения его потребностями и интересами. Семья, приняв такого ребенка, может столкнуться с проблемами, совсем не похожими на те, к которым она готовилась. Эти  дети часто имеют заметные нарушения физического и психического развития, различные соматические заболевания. 

Замещающие родители могут ощутить свою беспомощность и разочарование по поводу того, что у них в семье появился совсем не такой ребенок, какого они себе представляли. Столкнувшись с  невротическими реакциями, высокой тревожностью, агрессивностью, неконтактностью,  замещающие родители могут сказать себе: «Это, наверное гены… Какие родители, такие и дети». Это объяснение удобно, но оно бесполезно. Оно не помогает понять, что делать. Чтобы знать, что делать, нужно понимать истинные причины такого состояния детей. Это - опыт одиночества и никому ненужности в домах ребенка, опыт пренебрежения и жестокого обращения со стороны собственных родителей, опыт потери своей семьи, состояние полной неопределенности в жизни. Ребенку из семьи с насильственными отношениями  особенно нужны помощь  и поддержка взрослых, которым он может доверять, безопасный дом, прикрывающий и защищающий – чтобы он мог восстановить свой  разрушенный внутренний мир, нужны  эмоциональные отношения с теми людьми, которые о нем заботятся - чтобы он мог развиваться. 

Замещающим родителям важно знать, что, несмотря на негативный опыт, полученный ребенком в неблагополучных социальных условиях, новая семья может формировать новые модели поведения и сыграть решающую роль в формировании личности ребенка. Чтобы справиться с этой задачей, необходимо знать особенности развития и воспитания ребенка, обучиться  способам правильного общения с ним  и помнить, что многие недостатки в развитии ребенка вызваны не наследственными факторами, а социальной запущенностью ребенка, и при хорошем семейном уходе, заботе и терпении исчезают бесследно.
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ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ О  НАСИЛИИ В СЕМЬЕ
«…Наиболее высокая вероятность нападения, избиения или смерти существует в собственном доме, от рук собственного возлюбленного, нежели в другом месте и от другого человека в нашем обществе» (Гель, Штраус, 1988). 

О проблеме насилия в семьях в современной России стали говорить с начала 1990-х годов. В 1993 году появились первые  публикации, посвященные этой проблеме, первые телефоны доверия, кризисные центры и убежища для пострадавших от насилия в семье. Тогда широкая общественность узнала, что «30-40% всех тяжких насильственных преступлений совершается в семье…. Женщины и дети составляют 70% всех жертв насильственных посягательств, совершенных в семье» 

Домашнее насилие – это система поведения человека, целью которого является установление  власти и контроля над близкими ему людьми. 

Насилие может совершаться:
· одним супругом над другим, 
· родителями над ребенком, 
· взрослым ребенком над родителями. 
В любом случае развитие ситуации, как и работа по выходу из нее, идет по одним и тем же правилам. 
Историко-этнографические данные показывают, что в тех культурах,  где взаимоотношения полов более равноправны, насилие встречается реже. 

Выделяют следующие виды домашнего насилия: 

· Физическое насилие. 

· Психологическое насилие. 

· Экономическое насилие. 

· Сексуальное насилие. 

Рассмотрим подробнее каждый из видов насилия на примере насильственных отношений между взрослыми членами семьи.

Физическое насилие 

Это намеренное использование физической силы или орудий для контроля над жертвой. Включает в себя: шлепки, битье, удары, ножевые ранения. Особенно опасным признаком считается, если агрессор пытается душить жертву – вероятность убийства в таких отношениях особенно высока. 

Исследователи отмечают связь насилия с традициями, в которых насилие мужа над женой считалось естественной и обыкновенной чертой семейной жизни. (Например, одна из старинных свадебных традиций в России заключалась в том, что отец невесты дарил жениху плеть, которую необходимо было повесить над кроватью молодоженов). Так выглядел сам обряд передачи власти: «… отец … ударял свою дочь тихонько новой плеткой, приговаривая: «Любезная дочь! Вот последние удары, получаемые тобой от меня, под властью которого ты доселе состояла: твой присущий муж займет теперь мое место и отныне сам, если ты не будешь повиноваться ему, будет тебя наказывать». После чего передавал плетку в руки зятя.

Психологическое насилие 

Психологическое насилие является наиболее распространенным и присутствует практически во всех случаях насилия в семье. Повторяющееся насилие ведет к значительным психологическим страданиям, посттравматическому стрессу, депрессии, непреходящему чувству страха, а иногда и к более серьезным последствиям, - например, к попыткам самоубийства. Этот вид насилия не так очевиден для посторонних наблюдателей, но может приводить к не менее тяжелым последствиям для членов семьи. 

Психологическое насилие проявляется как:

· постоянная критика, оскорбления, унижение; 

· шантаж, запугивание, преследование; 

· угрозы насилия по отношению к себе, жертве или другим лицам; 

· контроль  круга общения, времяпровождения;

· препятствование в получении образования, получении социальной и медицинской помощи, и т.п.; 

· препятствование жертве в поддержании отношений с родственниками и друзьями 

· преследование ее на работе (устраивает скандалы на работе, третирует звонками на работу); 

· угрозы уйти или выгнать ее из дома; 

· угрозы похитить детей; 

· использование детей для установления контроля над жертвой.
Очень важным аспектом проявления насилия является изоляция жертвы обидчиком. Это выражается в том, что он постепенно разрушает ее близкие отношения, начиная с родительской семьи. Это происходит не сразу, не очевидно, а путем постепенных манипуляций. Например, начинается с высказываний «твои родители меня не принимают», «твоя подруга  не тот человек, с кем тебе надо общаться», «твои родственники мне надоели». Постепенно  женщина оказывается  одна, без поддержки, и оказывается  в еще большей зависимости от агрессора.

. Экономическое насилие 
 Эта форма насилия не подпадает под определение правонарушения и опасна тем, что она создает базу к безнаказанному совершению психического, физического и сексуального насилия, так как жертва становится экономически зависимой от своего обидчика. 

Этот вид насилия проявляется, как:

· запрет работать;

· отказ в содержании детей; 

· отказ в деньгах для семьи из-за «плохого» поведения жены;

· угрозы оставить без средств к существованию;

· принятие большинства финансовых решений без учета потребностей  детей или жены. 

С другой стороны, даже работающие и зарабатывающие больше мужа женщины иногда также могут стать жертвами экономического насилия. В практике работы кризисных центров встречаются случаи, когда муж полностью забирает зарплату жены и распоряжается всеми деньгами, выделяя жене мизерную сумму на продукты. При этом женщины могут  испытывать чувство вины, поскольку это нетрадиционно для женщины получать больше мужа, а также  чувство жалости, так как муж себя «не реализовал» как добытчик. 

Сексуальное насилие 
Сексуальная агрессия проявляется в трех основных формах: сексуального домогательства, принуждения и насилия. Все три формы могут наблюдаться в семье.

Среди женщин большая часть терпят сексуальную  агрессию со стороны собственного мужа или бывшего мужа, отца, свекра, дяди, брата (особенно маленькие девочки). Так называемые супружеские изнасилования, когда муж, обычно пьяный, осуществляет свои "права" вопреки желанию жены почти не попадают в поле зрения правосудия, кроме тех случаев, когда сексуальное насилие сопровождалось особенно жестокими побоями.

Агрессор, свершающий сексуальное насилие:

· Заставляет вступать в половые сношения против воли жертвы
· Совершает половые сношения с особой жестокостью

· Заставляет вступать в половые сношения после побоев

· Заставляет смотреть и/или повторять порнографические действия 

Последствиями сексуального насилия   могут быть травмы, заражение заболеваниями, передаваемыми половым путем, включая ВИЧ/СПИД, нежелательная беременность (из-за отсутствия возможности использования средств контрацепции). У многих женщин, пострадавших от сексуального насилия,  возникает страх перед мужчинами или устойчивое отвращение к сексуальным отношениям. Иногда это продолжается всю жизнь. Некоторые кончают самоубийством. 

Цикл насилия и  динамика насилия 

 Насилие в семье  циклично по своему  характеру, можно выделить  три повторяющиеся фазы насилия, через которые семья проходит снова и снова.
К первой фазе относится период, в течение которого агрессор становится раздражительным, злится, ищет повод  для выхода своей агрессии, в семье нарастает напряжение. 

Во второй фазе скопившееся напряжение выливается во взрыв, т.е. происходит сам акт насилия любой формы. Это может длиться несколько минут или несколько часов.
Третья фаза - период относительного спокойствия и раскаяния, когда агрессор  выражает сожаление о содеянном. Он просит прощения, дарит подарки, заглаживает свою вину. И пострадавшие верят его искренности и попадают в ловушку. Именно эта фаза создает у пострадавших иллюзию, что возможно улучшение их жизни, что насильник, наконец,  все осознает и изменится.   Однако, долго эта фаза не может продолжаться - напряжение в семье снова начинает нарастать. 
Третья  фаза плавно переходит  в первую. Круг замкнулся. 
Домашнее насилие не прекращается само по себе, как надеются жертвы, а со временем становится все более серьезным и опасным по последствиям.  
Важно помнить, что, раз начавшись, домашнее насилие само по себе не прекращается.
С течением времени период примирения уменьшается  и может  исчезнуть совсем, 
а  период насилия увеличивается,  тяжесть актов   насилия возрастает.
МИФЫ О НАСИЛИИ В СЕМЬЕ.
Миф 1: Сейчас домашнее насилие - явление редкое. Оно осталось в прошлом, когда нравы 

были более жестокими и женщины считались собственностью мужчин
Семейное насилие - явление весьма распространенное в наше время. Во многих странах специалисты по юриспруденции и адвокаты, специализирующиеся на защите прав женщин, считают, что домашнее насилие занимает одно из первых мест среди тех видов преступности, сведения о которых редко доходят до правоохранительных органов.

Миф 2: Ссоры между мужьями и женами существовали всегда. «Милые бранятся -только тешатся». Это естественно и не может иметь серьезных последствий

Ссоры и конфликты действительно могут присутствовать во многих отношениях. Насилие отличается цикличностью и постепенным усилением актов насилия. Это может начинаться просто с критики, переходя к унижениям, изоляции, потом пощечина, удар, регулярные избиения, а иногда смертельный исход. Каждые 40 минут в России погибает одна женщина от насилия в семье.

Миф 3: .Домашнее насилие встречается только в семьях с низким уровнем жизни, где женщины малообразованны, не имеют высшего образования.
Насилие в семье не ограничивается определенными слоями и группами населения. Это случается во всех социальных группах независимо от уровня образования и доходов.

Опыт показывает, что избивают и женщин, делающих блестящую карьеру, и простых работниц, и домохозяек. Профессия и деловые успехи женщин не влияют на поведение их партнеров. В нашем обществе брак часто дает индульгенцию на насилие.
Миф 4: Детям нужен их отец, даже если он агрессивен.

Без сомнения, дети нуждаются и в матери и в отце. Однако, дети, живущие в условиях насилия в семье, отличаются от своих сверстников повышенной тревожностью, утомляемостью, психосоматическими расстройствами, нарушениями развития.
Миф 6: Женщина всегда может уйти от избивающего ее мужа
Существует масса причин, которые мешают женщинам уйти. Это может быть: боязнь оставить детей "без отца", стыд за происходящее в семье, невозможность разменять квартиру, боязнь остаться без материальной поддержки, боязнь общественного осуждения в "разрушении семьи" и многое другое
Те, кто придерживается этого мифа, просто бояться поднимать данную проблему. И сваливают всю ответственность за происходящее на женщину

Миф 7: Мужчины, подвергающие насилию членов семьи или партнерш, психически нездоровы
Эти мужчины часто ведут «нормальный» образ жизни за пределами семьи. Социальный статус таких мужчин может быть довольно высоким, они могут занимать руководящие посты, вести активную социальную жизнь, быть успешными в бизнесе.

Миф 8: Так уж предопределено биологически, что женщины слабые, а мужчины сильные. Отсюда и насилие. Как мы можем изменить природу?

Не каждый «сильный» позволяет себе насилие в отношении «слабого».  Превосходство в силе позволяет реализовать имеющееся стремление к насилию, а не является причиной возникновения стремления к насилию. Таким образом, насилие в семье не есть проявление "человеческой природы", а есть следствие социального воспитания.

ПОСЛЕДСТВИЯ ДОМАШНЕГО НАСИЛИЯ.
Насилие в семье является травмой для всех членов семьи. Даже отдельные случаи насилия причиняют прямой вред жертве или свидетелю насилия. Повторяющееся насилие ведет к серьезным последствиям для жертвы:

· Изоляция, прекращение эмоциональных контактов, одиночество

· Низкая самооценка

· Депрессия

· Травмы и их неизлечимые последствия

· Страх 

· Проблемы со здоровьем

· Прогрессирующая алкогольная и наркотическая зависимость, как защита от боли

· Бедность

· Самоубийство, смерть

Даже если насилие в семье направлено только против одного человека, 
оно значительно влияет на всех членов семьи и может привести к тем же психологическим последствиям для них,
 что и для прямой жертвы насилия.

Дети - свидетели насилия

(По материалам семинаров Программы правовых инициатив для стран Центральной и Восточной Европы Американской ассоциации юристов)

Многие думают, что если ребенок не является прямой жертвой нападения, то он не является жертвой насилия. Однако, сам факт существования насилия в семье (даже не направленного на ребенка) наносит ему огромный ущерб.

Часто родители полагают, что дети не понимают обстановку насилия, исследования показывают, что не менее 80-90% детей осознают ее. Большинство детей осознают, что произошло, и могут дать детальное описание процесса нарастания насилия. Дети могут находиться около входа в спальню или на лестнице, или могут войти на кухню сразу после эпизода насилия, но, тем не менее, они прекрасно знают реальное содержание насилия, а также эмоциональные и физические последствия этого насилия для их матери (Пелед,93). 

В самой ужасной ситуации, когда женщины погибают от рук своих мужей, присутствие детей при сценах убийства отмечается примерно в 25% всех случаев (Crawford & Gartner, 1992). 

Воздействие на детей сцен насилия имеет краткосрочные и долгосрочные последствия, влияющие на уровень их общего и полового развития.

 Для некоторых детей насилие начинается еще до их рождения, так как беременность может представлять собой период начала насилия, или, по меньшей мере, период повышенного риска из-за большей степени уязвимости женщины в это время.  Примерно 50% партнеров, применяющих насилие, представляют физическую угрозу для женщин в период беременности. Этот вид насилия связывается с увеличением рождаемости младенцев с пониженным весом и врожденными дефектами 

 Младенцы, испытывающие насилие, могут страдать серьезными нарушениями сна и режима питания. Крайним проявлением результата такого воздействия может оказаться "синдром угнетенного состояния". В обычных случаях из-за насилия мы имеем дело с подавленными и угнетенными младенцами, так как основного лица, проявляющего о них заботу, нет из-за влияния насилия. Так же существует риск, что ребенка могут уронить или причинить ему другой вред, если его мать попытается защитить его или унести его от своего обидчика (Jaffe et а1, 1990).

Дети дошкольного возраста, ставшие свидетелями сцен насилия, могут страдать от кошмаров и других видов расстройства сна.  Психологическая травма в их жизни приводит их в состояние замешательства и неуверенности, что в свою очередь ведет к регрессивному поведению, проявляющемуся в чрезмерной зависимости от взрослых и страху остаться в одиночестве. 

Дети более старшего возраста (5-12 лет), являющиеся свидетелями насилия отца над матерью, часто страдают от самых различных внутренних и внешних эмоциональных и поведенческих проблем. 

В общем, краткосрочное воздействие оказывает более значительное влияние на мальчиков, чем на девочек. Примерно у каждого третьего мальчика, ставшего свидетелем насилия, разовьются настолько сильные отклонения, что может потребоваться серьезное психологическое вмешательство ("проблемы клинического характера") (Вольф, Яффе, Вильсон, Зак, 1985). В противоположность мальчикам, примерно у каждой пятой девочки, ставшей очевидцем сцен насилия, возникнут проблемы такого характера (Вольф и др., 1985). 

Опыт девочек, испытавших подобную психологическую травму, приводит к развитию в большей степени внутренних симптомов, таких, как:

·  депрессия,

·  беспокойство, уход от действительности

·  и соматические жалобы. 

Симптомы мальчиков, как правило, относятся к внешней категории, и выражаются:

· в порче вещей, 

· в плохом поведении в школе, 

· в драках, 

· в нападениях на людей.

 Для мальчиков также характерны проблемы внутренней корректировки, хотя именно симптомы внешнего проявления привлекают наиболее внимание и беспокойство окружающих.

Помимо наиболее очевидных симптомов свидетельства насилия, у детей могут также развиться более незаметные последствия такой травмы, которые не становятся очевидными в процессе традиционной диагностики и информации на основе интервью. Например, дети, присутствовавшие при эпизодах насилия, начинают думать, что:

· насилие является правильным способом разрешения конфликта, особенно в контексте личных отношений. 
· жестокость оправданна,  как средство в завоевании контроля или уважения в отношениях, 
· насилие простительно в случае, если обидчик нетрезв 
· жертва сама виновата, она "спровоцировала"  обидчика (например, думают, что жестокость отца справедлива, если в доме беспорядок или ужин не готов вовремя). 
· они должны защитить мать или разрядить гнев отца. 
· должны  винить себя за жестокость отца, что если они будут вести себя дома идеально, то их родители не будут ссориться из-за них и проявлять жестокость. 
Ясно, что эти симптомы, как и упомянутые ранее, провоцируют дисгармонию в развитии детей, влияют на их отношения в обществе, на учебу, и на личное самоутверждение (Перед, 1993; Хилтон, 1992; Яффе и др., 1990).

Многие дети могут чувствовать себя настолько ответственными за безопасность их матери, что они приспосабливают свою собственную жизнь для того, чтобы защищать ее постоянно. Некоторые из них отказываются идти в школу, другие могут ходить в школу, но у них развиваются соматические проявления, такие, как головные боли или боль в животе, при которых они могут вернуться домой к матери. Матери не возражают по поводу такого поведения из-за собственного одиночества, депрессии и неумения установить определенные рамки для детей (Яффе и др., 1990; Яффе, Вольф, Вильсон и Зак, 1986).

Подростки, ставшие свидетелями насилия в семье, могут выработать свою собственную стратегию, чтобы справиться с такой травмой. При возможности компромисса, при поддержке общества и семьи, эти молодые люди постараются отделиться и отстраниться от семейных проблем и стремиться к более независимой жизни, обучению, профессиональной ориентации. К несчастью, многие подростки не имеют достаточных навыков и своевременной поддержки. Они находят утешение в наркотиках и злоупотреблении алкоголем,  находят  гораздо более опасное окружение (на улице). Часто они оказываются вовлеченными в личные отношения, также характеризующиеся насилием. Мальчики-подростки, наблюдавшие насилие, готовы проявить его, а девочки - свидетельницы насилия - не очень противодействуют насилию по отношению к себе со стороны юноши, с которым они встречаются. Девочки, которые считают, что встречаться с юношей, проявляющим жестокость, лучше, чем вообще не встречаться ни с кем, обычно воспитаны матерями, которые говорят, что надо быть благодарным, что отец вообще есть, даже если он и жесток. Многие из этих подростков даже не осознают, что жестокое поведение является преступным и может повлечь санкции судебного преследования (Мерсер. 1987; Судерманн, Яффе, Гастингс, 1995; Вольф, Векерль, Рейтцель и Гауф, 1995).

Ключевые исследования в этой области дают основание считать, что сыновья жестоких отцов проявляют насилие по отношению к своим женам в 10 раз чаще, чем сыновья мужчин, не допускавших жестокость.
 
Женщины-жертвы насилия менее склонны искать помощи, если они наблюдали насилие в семье, где они росли. 

Также важно заметить, что не на всех детей одинаково действует присутствие при сценах насилия. Некоторые дети из одной и той же семьи развиваются различными путями, включая мальчиков, которые вырастают и становятся заботливыми, не допускающими жестокости мужьями и отцами.

 Исследователи считают, что смягчающими факторами могут быть:

· альтернативные ролевые модели взрослого, 

· сильная положительная привязанность к матери, и 

· серьезная забота со стороны общества.

 Важен тот факт, что для таких детей судьба в атмосфере жестокости не является неизбежной, и скорее наоборот, общество может сыграть значительную роль в формировании их будущего. 

Жестокое обращение с детьми в домах, где практикуется   насилие

Риск жестокого обращения с детьми значительно выше там, где так же сообщается о нападении на партнера. Исследованиями установлено, что:
· одна треть семей, сообщивших о факте насилия между родителями, также признали наличие жестокого обращения с детьми.

· Женщины, живущие с мужчиной-обидчиком в 8 раз больше применяют физические дисциплинарные меры к своим детям. Женщины – жертвы насилия в меньшей степени способны заботиться о своих детях
НАСИЛИЕ В ОТНОШЕНИИ ДЕТЕЙ.

Генеральная прокуратура РФ свидетельствует, что ежегодно около 2 млн. российских детей в возрасте до 14 лет подвергаются избиению собственными родителями. 


Из статьи Т.Я. Сафоновой, Е.И.Цымбал " Жестокое обращение с детьми и его последствия"/ Жестокое обращение с детьми: сущность, причины, социально-правовая защита. М.,1993 
Жестокое обращение с детьми и пренебрежение их интересами могут иметь различные виды и формы, но их следствием всегда являются: серьезный ущерб для здоровья, развития и социализации ребенка, нередко - угроза его жизни или даже смерть. 

Физическое насилие - нанесение ребенку родителями или лицами, их заменяющими, воспитателями или другими какими-либо лицами физических травм, различных телесных повреждений, которые причиняют ущерб здоровью ребенка, нарушают его развитие и лишают жизни. Эти действия могут осуществляться в форме избиения, истязания, сотрясения, в виде ударов, пощечин, прижигания горячими предметами, жидкостями, зажженными сигаретами, в виде укусов и с использованием самых различных предметов в качестве орудий изуверства, а также попытки удушения или утопления ребенка.
Физическое насилие включает также вовлечение ребенка в употребление наркотиков, алкоголя, дачу ему отравляющих веществ или "медицинских препаратов, вызывающих одурманивание (например, снотворных, не прописанных врачом), 

Сексуальное насилие или совращение - использование ребенка (мальчика или девочки) взрослым или другим ребенком для удовлетворения сексуальных потребностей или получения выгоды. Сексуальное насилие включает половое сношение (коитус), оральный и анальный секс, взаимную мастурбацию, другие телесные контакты с половыми органами. К сексуальному развращению относятся также вовлечение ребенка в проституцию, в порнобизнес, обнажение перед ребенком половых органов и ягодиц, подглядывание за ним во время раздевания, отправления естественных нужд. 

Психическое (эмоциональное) насилие - постоянное или периодическое словесное оскорбление ребенка, угрозы со стороны родителей, опекунов, учителей, воспитателей, унижение его человеческого достоинства, обвинение его в том, в чем он не виноват, демонстрация нелюбви, неприязни к ребенку. К этому виду насилия относятся также постоянная ложь, обман ребенка (в результате чего он теряет доверие к взрослому), а также предъявляемые к ребенку требования, не соответствующие его возрастным возможностям. 

Пренебрежение интересами и нуждами ребенка - отсутствие должного обеспечения основных нужд и потребностей ребенка в пище, одежде, жилье, воспитании, образовании, медицинской помощи со стороны родителей или лиц, их заменяющих, в силу объективных причин (бедность, психические болезни, неопытность) и без таковых. Типичным примером пренебрежительного отношения к детям является оставление их без присмотра, что приводит к несчастным случаям, отравлениям и другим, опасным для жизни и здоровья ребенка, последствиям. 

Одним из проявлений жестокого обращения с детьми является отсутствие у женщины любви к ребенку, когда он еще находится в материнской утробе, то есть к ребенку от нежеланной беременности. Его, еще ничем себя не проявившего, уже не любят, не думают и не заботятся о нем. Будучи эмоционально отвергнутыми еще до рождения, такие дети рождаются раньше срока в два раза чаще по сравнению к детьми от желанной беременности, они чаще имеют низкую массу тела, чаще болеют в первые месяцы жизни, хуже развиваются. 
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ПОСЛЕДСТВИЯ НАСИЛИЯ В ОТНОШЕНИИ ДЕТЕЙ.

Любой вид жестокого обращения с детьми ведет к самым разнообразным последствиям, но их все объединяет одно - ущерб здоровью и развитию  ребенка или опасность для его жизни. Отрицательными последствиями для здоровья являются: потеря или ухудшение функции какого-либо органа, развитие заболевания, нарушение физического или психического развития. Требуется время, чтобы залечить эти повреждения, но еще больше времени и усилий требуется для того, чтобы залечить душевные раны, психику ребенка, пострадавшего от побоев. 

Различают ближайшие и отдаленные последствия жестокого обращения и невнимательного отношения к детям. 

К ближайшим последствиям относятся физические травмы, повреждения, а также рвота, головные боли, потеря сознания, характерные для синдрома сотрясения, развивающегося у маленьких детей, которых берут за плечи и сильно трясут. Кроме указанных признаков, у детей при этом синдроме появляется кровоизлияние в глазные яблоки. К ближайшим последствиям относятся также острые психические нарушения в ответ на любой вид агрессии, особенно на сексуальную. Эти реакции могут проявляться в виде возбуждения, стремления куда-то бежать, спрятаться, либо в виде глубокой заторможенности, внешнего безразличия. Однако в обоих случаях ребенок охвачен острейшим переживанием страха, тревоги и гнева. У детей старшего возраста возможно развитие тяжелой депрессии с чувством собственной ущербности, неполноценности. 

Среди отдаленных последствий жестокого обращения с детьми выделяются нарушения физического и психического развития ребенка, различные соматические заболевания, личностные и эмоциональные нарушения, социальные последствия.

Нарушения физического и психического развития 
У большинства детей, живущих в семьях, в которых тяжелое физическое наказание, брань в адрес ребенка являются "методами воспитания", или в семьях, где они лишены тепла, внимания, например, в семьях родителей-алкоголиков, имеются признаки задержки физического и нервно-психического развития. Зарубежные специалисты назвали это состояние детей "неспособностью к процветанию". 

Дети, подвергшиеся жестокому обращению, часто отстают в росте, массе, или и в том и другом от своих сверстников. Они позже начинают ходить, говорить, реже смеются, они значительно хуже успевают в школе, чем их одногодки. У таких детей часто наблюдаются "дурные привычки": сосание пальцев, кусание ногтей, раскачивание, занятие онанизмом. Внешне дети, живущие в условиях пренебрежения их интересам, физическим и эмоциональным нуждам, выглядят по-другому, чем дети, живущие в нормальных условиях: у них припухлые "заспанные" глаза, бледное лицо, всклокоченные волосы, неопрятность в одежде, другие признаки гигиенической запущенности - педикулез, сыпь, плохой запах от одежды и тела. 

Различные заболевания как следствие жестокого обращения 
Заболевания могут носить специфический для отдельного вида насилия характер.

При физическом насилии имеются повреждения частей тела и внутренних органов различной степени тяжести, переломы костей. 
При сексуальном насилии могут быть заболевания, передающиеся половым путем: инфекционно-воспалительные заболевания гениталий, сифилис, гонорея, СПИД, острые и хронические инфекции мочеполовых путей, травмы, кровотечения из половых органов и прямой кишки, разрывы прямой кишки и влагалища, выпадение прямой кишки, необъяснимые (если никаких заболеваний органов брюшной полости и малого таза не обнаруживается) боли внизу живота.
При эмоциональном насилии нередко бывают кожные сыпи, аллергическая патология,  язва желудка 

Независимо от вида и характера насилия у детей могут наблюдаться различные заболевания, которые относятся к психосоматическим: ожирение или, наоборот, резкая потеря веса, что обусловлено нарушениями аппетита. Часто у детей развиваются такие нервно-психические заболевания, как тики, заикание, энурез (недержание мочи), энкопрез (недержание кала), Некоторые дети повторно поступают в отделения неотложной помощи по поводу случайных травм, отравлений.

Психические особенности детей, пострадавших от насилия 
Практически все дети, пострадавшие от жестокого обращения и пренебрежительного отношения, пережили психическую травму, в результате чего они развиваются дальше с определенными личностными, эмоциональными и поведенческими особенностями, отрицательно влияющими на их дальнейшую жизнь. 

Дети, подвергшиеся различного рода насилию, сами испытывают гнев, который чаще всего изливают на более слабых: младших по возрасту детей, на животных. Часто их агрессивность проявляется в игре, порой вспышки их гнева не имеют видимой причины. 

Некоторые из них, напротив, чрезмерно пассивны, не могут себя защитить. И в том, и в другом случае нарушается контакт, общение со сверстниками. 
У заброшенных, эмоционально депривированных детей стремление любым путём привлечь к себе внимание иногда проявляется в виде вызывающего, эксцентричного поведения. 

Дети, пережившие сексуальное насилие, приобретают несвойственные возрасту познания о сексуальных взаимоотношениях, что проявляется в их поведении, в играх с другими детьми или с игрушками. Даже маленькие, не достигшие школьного возраста дети, пострадавшие от сексуального насилия, демонстирируют сексуализированное поведение, а впоследствии сами могут стать инициаторами развратных действий и втягивать в них большое число участников. 
Наиболее универсальной и тяжелой реакцией на любое, а не только сексуальное насилие, является низкая самооценка, которая способствует сохранению и закреплению психологических нарушений, связанных с насилием. Личность с низкой самооценкой переживает чувство вины, стыда. Для нее характерна постоянная убежденность в собственной неполноценности, в том, что "ты хуже всех". Вследствие этого ребенку трудно добиться уважения окружающих, успеха, общение его со сверстниками нарушено. 

ПОМОЩЬ ДЕТЯМ, ПОСТРАДАВШИМ ОТ НАСИЛИЯ

Как известно, дети, которые пережили насилие, характеризуются особым отношением к себе и к другим.
Во-первых, они ощущают себя не такими, как другие, недостойными любви, плохими, «грязными», бесполезными. Нередко это сочетается с представлением о себе как о маленьком, слабом и не способном изменить свою жизненную ситуацию. Ребенок испытывает неуверенность в своих силах и способностях, бессилие и беспомощность (позиция жертвы). Возможен и другой вариант: подросток внешне кажется «сильным парнем» или «крутой девчонкой», но за этой броней скрываются глубинный страх и то же чувство беспомощности, осложненное отчуждением от людей, голодом по любви и теплу.
Во-вторых, они никому не доверяют (и прежде всего, взрослым). Дети — жертвы насилия, как правило, боятся других людей, особенно взрослых, считают их опасными, враждебными и отрицают саму возможность обращения к ним за помощью. Часто девизом таких детей становятся слова: «Никому не верь, ни на что не надейся, никого ни о чем не проси». Часто они стремятся «спрятаться за спиной более сильного».
Последствия перенесенного насилия, особенно, такие как агрессивное, деструктивное и саморазрушающее поведение или чрезмерная, не соответствующая возрасту и развитию ребенка сексуализация поведения — создают проблемы в налаживании межличностных взаимоотношений, вызывают отвержение окружающих. Особенно неприемлемым такое поведение является в детском коллективе. Именно неадекватное поведение ребенка в коллективе и постоянные жалобы на него являются наиболее частой причиной обращения родителей или лиц, их заменяющих, за психологической помощью. 

Восстановление доверия

Пострадавший ребенок не очень доверяет взрослым, потому что насилие, от которого он пострадал, в первую очередь связано с предательством взрослого, злоупотребившего его доверием и своей властью над ним.  Восстановление доверия – это начальный этап создания  доверительных, «помогающих отношений». 

Неторопливое и мягкое движение к теплоте, доверию, близости без резких, вызывающих ответную оборону, фамильярностей позволяет  ребенку ощутить свой дом, как безопасный, прикрывающий и защищающий от опасностей внешнего мира и дает возможность восстановить и реконструировать разрушенный внутренний мир. 
Исследования  убедительно показали, что движущая сила развития ребенка – это его эмоциональные отношения с теми людьми, которые о нем заботятся; условие осмысленности его личного существования – это разделяемый с другими людьми жизненный опыт. Анна Фрейд писала: «Что бы мы ни начинали делать вместе с ребенком, – обучаем ли мы его арифметике или географии, воспитываем …– мы должны, прежде всего, установить определенные эмоциональные взаимоотношения между собой и ребенком. Чем труднее работа, которая предстоит, тем прочнее должна быть эта связь».

Если ребенок начнет доверять взрослому,
у взрослого появляется бесценная возможность
 «передать» свое собственное представление о жизни
и свое  отношение к ней.

Самооценка ребенка
Дети, пострадавшие от насилия,  не уверены в себе, у них слабо развито чувство собственного достоинства, у них чаще возникают трудности при общении с другими детьми, которые , в свою очередь, неохотно их принимают. Заниженная самооценка таких детей приводит их к "выученной беспомощности"  – человек заранее опускает руки перед трудностями и проблемами.

В особой  поддержке нуждается ребенок, пострадавший от сексуального  насилия. В основе низкой самооценки такого ребенка  лежит переживание стыда и вины. Именно они сопровождают инцест. Иногда родитель жертвы обвиняет ребенка в провоцировании или участии в сексуальных действиях. Ребенок может считать, что действительно виноват в совершившемся насилии, что он разрушил взаимоотношения матери с отцом или отчимом. Ребенок (девочка) может поверить в то, что она соблазнила правонарушителя, и это представление усиливается, если у нее возникли сексуальные чувства. Ребенок берет ответственность на себя за распад семьи, обвиняя себя в том, что он плохо защищался. Цинизм взрослых позволяет им обвинять детей в соблазнении, что усиливает чувство вины. 

Если ребенок решился рассказать о насилии, то правильная реакция  взрослого на рассказ ребенка поможет ему справиться с чувством вины. Скажите ребенку, подвергшемуся насилию: 

· Я тебе верю. 

· Мне жаль, что с тобой это случилось. 

· Это не твоя вина. 

· Хорошо, что ты мне об этом сказал. 

· Я постараюсь сделать так, чтобы тебе больше не угрожала опасность. 
Родители и взрослые, их замещающие, могут помочь ребенку обрести чувство самоуважения. Обычно мнение о себе основывается на отношении к нам других людей. Можно выделить несколько источников формирования самооценки:

· оценка со стороны других людей; 

· сравнение себя с другими; 

· собственная оценка результатов собственной деятельности, 

Ребенку важен опыт успешности, надо  найти  и приобщить ребенка к делу, которое у него получается. Предоставьте ему возможность попробовать себя в разных делах, чтобы определить свои способности, интере​сы и склонности.  Если человек занимается любимым делом, со временем он приобретает опыт и мастерство, которыми имеет право гордиться. Это одно из условий составляющих нормальную самооценку.
При сравнении себя с другими детьми ребенок может испытывать разочарование, и родители могут откорректировать результат такого сравнения, например, сказав: «со временем, при старании, все получится.  Когда я был в твоем возрасте, у меня тоже не получалось…, а потом я научился делать это».

Для формирования положительной самооценки необходимы три условия: 

· полное внутреннее принятие ребёнка родителем или взрослым, его замещающим; 

· ясные и последовательные требования; 

· уважение индивидуальности ребёнка в рамках установленных ограничений

Родителям следует действовать из  принципа «Тише едешь – дальше будешь». Несоответствие ожидаемых  успехов  тем результатам, которых достиг ребенок,   чрезмерная критика  со стороны взрослых снижают веру  ребенка в себя. В качестве примера можно привести ситуацию, когда ребенок, усердно занимаясь с родителями русским языком, получил подряд три двойки за диктанты, но при этом в первом диктанте было 14 ошибок, во втором -9, в третьем-4 ошибки. То есть уровень успешности заметно отличался в этих трех случаях. Заметить даже такие неочевидные успехи ребенка, акцентируя его внимание на том, что получилось, а не на том, что не поучилось – это значит помочь ребенку поверить в свои силы. 

Ожидание быстрых изменений, высоких результатов
 порождает стресс и у ребенка, и у родителя,
такое ожидание успеха  разрушительно 
для процесса формирования самооценки ребенка.
. 

Инициативность, самостоятельность.


Развитие ребенка - это развитие его самостоятельности. Обеспечить ребенку ту эмоциональную поддержку, которая необходима любому человеку, а особенно ребенку для того, чтобы взяться за что-то новое, высказывать свои мысли о чем-то неизвестном. Не страшно, если он сделает что-то не так, как надо: ему полезен опыт ошибок и неудач. 
Разъясняйте ребенку его ошибки,
 обсуждайте их вместе с ним,
но не наказывайте за них.
Критика за допущенные ошибки, широкое использование наказаний (и отцом, и матерью), требование безоговорочного послушания детей, негибкость и необоснованность запретов и требований способствует формированию несамостоятельности, безынициативности,  низкого уровня ответственности с ориентацией на внешний авторитет и власть.  При таком воспитании у детей формируется лишь механизм внешнего контроля, основанный на чувстве вины или страха перед наказанием, и как только угроза наказания извне исчезает, поведение подростка может стать потенциально антиобщественным. Такие отношения исключают душевную близость с детьми, поэтому между ними и родителями редко возникает чувство привязанности, что ведет к подозрительности, постоянной настороженности и даже враждебности к окружающим. В подростковом возрасте такой стиль воспитания  родителей порождает конфликты и враждебность. Наиболее активные, сильные подростки сопротивляются и бунтуют, становятся избыточно агрессивными и покидают родительский дом сразу, как только могут себе это позволить. Робкие, неуверенные подростки становятся зависимыми от чужого мнения, пассивными,  не способными решать что-либо самостоятельно. 

Управление  проблемным поведением 

Поведение детей является самым значительным фактором, определяющим отношение к нему взрослых. Взрослые, не  владеющие навыками эффективного управления поведенческими проблемами детей, могут, сами того не желая, подкреплять негативное поведение детей. Например ребенок, получавший в своей кровной семье мало внимания, демонстрирует какое-то неправильное поведение, а воспитатели каждый раз возмущаются и читают ему длинную лекцию о плохом поведении. Тем самым они проявляют к нему повышенное внимание, а внимание является мощным мотивом и подкрепляющим фактором поведения детей - дети готовы получать даже негативное внимание. 
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Дети ищут внимания и наслаждаются им. Многие родители не обращают внимания на позитивное поведение детей, считают его «нормальным», само собой разумеющимся. Даже когда родители хвалят ребенка за хорошее поведение, их похвала и подбадривание не так эмоциональны, как реакция на негативное поведение. Похвала помогает детям понять, как добиться желаемого через позитивное поведение, поэтому они чаще начинают хорошо себя вести. 

• Хвалите за желаемое поведение немедленно после того, как ребенок его продемонстрировал. Позитивное подкрепление является тем мощнее, чем меньше промежуток между поведением и похвалой. 

• Постоянно поощряйте желаемое поведение, После первой успешной попытки необходимо хвалить ребенка каждый раз, когда он хорошо себя вел. Через некоторое время, когда ребенок все чаше демонстрирует желаемое поведение, хвалить можно время от времени. 

• Хвалите ребенка именно за желаемое поведение, а не вообще. Например, лучше сказать: «Денис, мне нравится, что ты поделился игрушками с Толей», чем: «Какой хороший мальчик!»

• Похвала должна быть полностью позитивной, например, если сказать: «Ты так хорошо играл, пока я готовила обед! Почему бы тебе не делать так все время?», то последняя фраза, указывающая на наличие негативного поведения, практически сводит к нулю первую фразу. 

• Хвалите ребенка за желаемое поведение с как можно большим энтузиазмом. Воспитатели часто неадекватно усиливают негативное поведение, форсируя голос- за хорошее поведение необходимо хвалить так же громко, привлекая этим внимание ребенка. 

            Еще одной причиной негативного поведения может быть потребность в чувстве контроля, которого добиваются дети. Можно добиться контроля как через негативное поведение, так и через позитивное. Иногда дети достигают чувства контроля, вызывая гнев. Взрослые думают, что, крича на ребенка или ударяя его, чтобы он остановился, они прекращают нежелательное поведение - а на самом деле, ребенок таким образом добивается желаемого контроля. Родители/воспитатели могут побуждать детей достигать чувства контроля, предлагая выбор, и помогать принимать на себя ответственность, соответствующую их возрасту.

Для изменения нежелательного поведения у детей можно использовать дифференцированное внимание: позитивное подкрепление правильного поведения и активное игнорирование неправильного. Например, активное игнорирование должно применяться, если воспитатели уверены, что вспышки гнева у ребенка имеют тенденцию к ужесточению. Важно знать, что плохое поведение детей с целью добиться желаемого может усиливаться, когда родители/ воспитатели начинают применять активное игнорирование. Это временное усиление называется «потухающая вспышка» Ребенок будет кричать все громче и громче, добиваясь негативного внимания взрослого. Если взрослый будет игнорировать его поведение, ребенок подумает, уж не оглохли и не ослепли ли взрослые. Однако если проявить выдержку, то он поймет, что больше не привлечет внимания с помощью такого поведения. Активное игнорирование не должно быть использовано в случае, когда проблемное поведение, во время затухания вспышки, имеет тенденцию перерастать в опасное поведение. 
Дополнительные рекомендации родителям/воспитателям по коррекции поведения детей, пострадавших от сексуального насилия.

Дети, подвергавшиеся сексуальному насилию, могут проявлять сексулизированное поведение: демонстрировать свой пенис(так как он привык это делать с насильником и получать за это вознаграждение), вовлекать сверстников в сексуальные отношения (это может быть обусловлено стремлением повысить свой социальный статус в группе, продемонстрировать свою власть и контроль), публично мастурбировать (чтобы привлечь внимание и снять напряжение). У детей-жертв дошкольного возраста отмечается высокий уровень эротизации: они сексуально возбуждаются в результате самой повседневной физической и психологической близости, поскольку не могут отличать психологически близких, любящих и дружеских отношений от сексуальных. Пережившие сексуальное насилие дети любого возраста ведут себя соблазняющим образом как со сверстниками, так и со взрослыми. Маленькие жертвы могут воспроизводить сексуальные действия в играх со сверстниками. Часто у детей возникает компульсивное желание, и они пытаются сами себя сексуально удовлетворить, независимо от времени, места или присутствия кого-либо, то есть мастурбируют.

Детям следует объяснить  негативные последствия такого рода действий как для них самих, так и для тех детей, которых они вовлекают в сексуальные отношения. 
Кроме того, учитывая тот факт, что травмированные дети имеют повышенный риск вновь попадать в ситуации, где они оказываются жертвами их  надо научить:
· избегать рискованных ситуаций; 

· понимать ненормальность сексуализированного поведения;
· устанавливать границы и понимать необходимость самозащиты в будущем; 

· чувствовать чужие и свои границы и личное пространство; 

· говорить «нет» в ситуациях, которые этого требуют; 

Нужно научить ребенка различать приемлемые и неприемлемые прикосновения, например, объяснить, что

· это нормально - дотрагиваться до своих интимных частей тела, когда ты один

· это ненормально - дотрагиваться до интимных частей тела других людей

· это ненормально - когда другие люди дотрагиваются до твоих интимных частей тела

· это ненормально - показывать свои интимные части тела другим людям.


Детей необходимо научить немедленно обращаться за помощью в случае возможного или уже случившегося насилия, не смотря на то, что взрослые-насильники убеждают их все держать в секрете.

            Если реакция ребенка происходит сексуально неуместным способом или ребенок совершает насилие над другими детьми - не колеблясь, проконсультируйтесь со специалистами. Ищите поддержки для себя. 

Заключение

Дети, пострадавшие от насилия в семье, относятся к категории детей с особыми потребностями, и требуют от замещающих родителей особой душевной щедрости и терпения.

Формирование близких отношений с такими детьми может осложняться  тем, что у этих детей в прошлом не было подходящих  условий для формирования здоровой привязанности. 

Склонность к формированию привязанностей является фундаментальной чертой, присущей всем людям, а наличие ее здоровой формы считается обязательным условием во многих аспектах  развития ребенка. Жестокое обращение с ребенком, раннее, продолжительное или  травматическое расставание с основным воспитателем вызывают расстройство привязанности.

Серьезные  расстройства характеризуются отсутствием значимых привязанностей, поверхностностью отношений, избеганием близких отношений, отвержением проявлений любви и заботы, общим недоверием, сильной потребностью контролировать окружающих или манипулировать ими, враждебностью к людям. Расстройства привязанности могут быть разной степени выраженности, однако, если дети помещаются в семьи и получат постоянных родителей, удовлетворяющих их потребности, они проявляют способность к восстановлению, научаются доверять окружающим и создавать значимые межличностные отношения. 
Развитию привязанности способствует вовлечение детей в игры и другие социальные взаимодействия, приносящие им удовольствие. Именно так формируются привязанности между детьми и их братьями, сестрами, дедушками, бабушками и другими людьми, не являющимися основными воспитателями. Забота и позитивное социальное взаимодействие являются важнейшими условиями формирования таких отношений. Кроме того, дети более охотно играют, и взаимодействуют с теми, к кому они привязаны. Ласка, забота  и защита со стороны тех, к кому привязан ребенок, говорят ему, что ценен и  достоин любви – это развивает в нем чувство собственного достоинства. Здоровая привязанность дает ребенку ощущение безопасности, содействует развитию самодостаточности  и самостоятельности. Особенно важно, что дети идентифицируют себя с теми, к кому они сильно привязаны – и это позволяет передать  ребенку  позитивные установки и ценности.

Если Вам нужна помощь, обратитесь по адресам:

1. Республиканский центр усыновления, опеки и попечительства 
Министерства образования и науки Республики Татарстан
г.Казань, ул. Социалистическая, д. 5 

тел.: 533-00-81(82, 83)

ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ, КОНСУЛЬТАЦИИ


2. ГУ Центр помощи семье и детям «Гаилэ»  ???
г. Казань, ул. Качалова, д. 77 
тел.: 278-87-62

ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ, КОНСУЛЬТАЦИИ


3. Психолого-педагогическая служба помощи для детей и молодежи «Сердэш», 

420127, г. Казань, Годовикова ул., 14

Тел.: (843) 571-35-71
ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ, КОНСУЛЬТАЦИИ
ТЕЛЕФОНЫ ДОВЕРИЯ

4. Комплексный центр социального обслуживания «Доверие» 

420095, г. Казань, Кулахметова улица, 21

Тел.: (843) 512-43-80
        (843) 277-00-00
ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ, КОНСУЛЬТАЦИИ
5. Некоммерческое партнерство «Женский кризисный центр «Фатима»» 

Телефон доверия : (843) 71-35-71 

ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ, КОНСУЛЬТАЦИИ
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