 (Из опыта работы МБОУ «Куюк-Ерыксинская СОШ»

Забота о сохранении и укрепления здоровья учащихся – важнейшая обязанность школы, отдельного учителя, всего педагогического коллектива и самого ребенка. Здоровье- это состояние полного физического, духовного и социального благополучия, а не только отсутствие болезней и физических дефектов. 

Начиная с 1977 года педагогический коллектив работает по направлению развития физического состояния воспитанников. Каждые 3 года принимаются программы «Здоровье». Понимая, что успешное решение этой программы невозможно: без конкретных знаний педагогов, сотрудников, родителей, мы улучшили работу валеологического всеобуча. Значительное внимание уделяется изучению опыта работы других образовательных учреждений. Проводилась огромная работа по пропаганде спорта, занятий физкультуры для учащихся, отнесенных к специальной группе здоровья.. 42% учащихся занимаются в спортивных секциях. По общешкольному плану проходит месячник военно-патриотического воспитания, где  проводятся мероприятия для учащихся разных классов: «Веселые старты» (1 -4 классы),  «А ну-ка, парни» (9-11 кл.), «Зарница», конкурс отрядов ОППН, «Лыжня России»,  лыжные соревнования, соревнования «Авыл яшьлэре», «Папа, мама и я -спортивная семья», соревнования по национальной борьбе.

Каждый год проводим осенний кросс, участвуем в соревнованиях по баскетболу, волейболу, настольному теннису, шашкам, шахматам и др.
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Учащиеся школы активно участвуют в районных спортивных соревнованиях и показывают хорошие ре​зультаты. Команда борцов школы  систематически занимают призовые места в различных соревнованиях по району.
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С каждым годом команда школы по хоккею становится сильнее и дружнее.

Еженедельно проводились утренние физзарядки в классах. В школе ведется значительная работа по пропаганде здорового образа жизни. В школе запрещено курение для учащихся, педагогов и посети​телей. Проводятся КВНы, заседания дискуссионных клубов старшеклассников, беседы по воп​росам употребления табачных и спиртных изделий, о пагубном влиянии наркотических и токсических веществ. Дважды в год провели аноним​ное анкетирование по указанным вопросам, ведется индивидуальная работа с учащимися группы «риска».
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На уроках и внеклассных мероприятиях учителя стремятся воспитать в подрастающем поколении потребность быть здоровым, осваивать навыки здорового образа жизни.
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