Открытый отчёт о работе
первичной профсоюзной организации МАОУ «СОШ №4»
за 2019 год.
   Наш девиз:«Наша сила - нашей в сплоченности», поэтому и наш профсоюзный комитет ставит перед собой задачу по сплочению коллектива. Мы хотим, чтобы все работники: и технический персонал школы, и администрация, и учителя – были объединены не только профессиональной деятельностью, но и досугом, чтобы коллектив участвовал в жизни каждого со​трудника, помогал решать проблемы, радовался и огорчался вместе с ним. Только в таком дружном коллективе есть место новым творческим начинаниям, профессиональному росту, прогрессивным идеям. Только в таком коллективе, где профком и администрация школы заинтересованы в создании хороших ус​ловий труда для сотрудников, они будут чувствовать себя комфортно и уверен​но. Первичная профсоюзная организация является структурным звеном – организацией профсоюза работников народного образования. В своей деятельности первичная профсоюзная организация руководствуется Уставом профсоюза, Законом РФ «О профсоюзных союзах, их правах и гарантиях деятельности», действующим законодательством, нормативными актами.

Основными целями профсоюза является представительство и защита социально-трудовых прав и профессиональных интересов членов профсоюза.

     Работа профсоюзного комитета была направлена на:

- повышение жизненного уровня членов профсоюза;

- обеспечение защиты прав каждого  члена профсоюза;

- создание хороших условий для отдыха членов профсоюза;

   За отчетный период состав профкома нашей школы в количестве 7 человек работали с целью:

  Повышение эффективности работы и усиление роли первичной профсоюзной организации нашей школы в защите социально-трудовых прав и интересов членов профсоюза.

  Стремились выполнять поставленные задачи:

1. Укрепление организованного единства.

2. Привлечение членов профсоюза к активному участию в деятельности профсоюза.

3. Совершенствование информационной работы.

4. Оздоровление членов коллектива через здоровье сберегающие технологии.

Численность членов профсоюза: 87  человек.
Что дает нам членство в профсоюзе:
·  Защита социально-экономических прав работника

· Правовая защита (в СПО работает юрисконсультант)

· Увеличение финансовых мероприятий по улучшению условий и охраны труда

· Льготное санаторно-курортное лечение

· Облегчённая форма аттестации

· Льготу при аттестации

· Социальные льготы, предусмотренные коллективным договором

· Защита в трудовых спорах

· Возможность оздоровления и отдых коллективом

· Возможность получать материальную помощь от ППО и СПО

· Помощь в оформлении негосударственной пенсии

· Помощь при сборе и подаче документов по социальной ипотеке.

· Льготное кредитование

Всю свою работу профсоюзный комитет строит на принципах социального партнерства и сотрудничества с администрацией школы, решая все вопросы путем конструктивного диалога в интересах работников. Основным инструментом социального партнерства между работодателем и Профсоюзной организацией является Коллективный договор, который регулирует вопросы условий труда, организации отдыха, предоставления льгот и гарантий работникам общеобразовательного учреждения. Коллективный договор был принят и зарегистрирован за № 2487 от 07.04. 2017 года. Все работники школы, независимо от принадлежности к профсоюзу, пользуются социальными льготами, предоставляемыми им в соответствии с коллективным договором. Договор позволяет расширить рамки действующего трудового законодательства, обеспечить дополнительное финансирование мероприятий по охране труда, улучшить условия труда работников, оказать им материальную помощь. 

Председатель профсоюзной организации своевременно доводит до сведения коллектива и директора решения и постановления вышестоящей профсоюзной организации. 

В течение года с профкомом согласовывались приказы и распоряжения, касающиеся социально-трудовых отношений работников школы (нормы труда, оплата труда, работа в предпраздничные и праздничные дни, вопросы охраны труда, вопросы организации оздоровления и отдыха работников и др.). 

Общее число профсоюзного актива - 7 человек. В профкоме собраны наиболее активные члены профсоюзной организации. Работа профсоюзной организации заключается в основном в представлении интересов трудящихся на всех видах совещаний, собраний. За отчетный период на заседаниях профкома  обсуждались вопросы, охватывающие все направления профсоюзной деятельности (контроль за соблюдением коллективного договора, социально-экономические вопросы, информационная работа, охрана труда, оздоровление работников, культурно-массовая работа и т.д.). 

Регулярно проводятся заседания профкома по вопросам выплаты материальной помощи членам профсоюза, оформляются протоколы заседания профкома, производится регистрация документов (заявлений о вступлении, о выплате материальной помощи и т.д.). 

Доброй традицией стали поздравления работников с профессиональными и календарными праздниками, с юбилейными датами. В такие дни для каждого находятся доброе слово и материальная поддержка. За счет членских взносов в 2018 году была оказана материальной помощи в размере 60500 (шестьдесят тысяч пятьсот) рублей. Это - материальная помощь в связи с затратами на лечение, в связи со смертью близких,  в связи с юбилеем, рождением ребенка. Сумма материальной помощи составляло от 1000-5000  рублей. Без внимания профсоюз не оставляет и ветеранов педагогического труда.  На поздравление выделены денежные средства в размере  5000 рублей и для них было организовано чаепитие, на выделенные деньги были приобретены сладкие призы. Важным направлением в деятельности нашего профкома является культурно-массовая работа, так как хороший отдых способствует работоспособности и поднятию жизненного тонуса. Традиционным являются праздники День Учителя, Новый год, 23 Февраля, 8 Марта. 

Профком школы принимал активное участие в общественно-политических акциях и районных мероприятиях: 

- демонстрация 1-го Мая;
 - городская акция «Помоги собраться в школу».
В нашем образовательном учреждении работают замечательные специалисты: 8 педагогов имеют высшую квалификационную категорию, 34 – первую квалификационную категорию. Ежегодно ведется работа по повышению квалификации педагогических работников: в 2018 году на высшую квалификационную категорию аттестовалась 1 педагог (Батдалова С.А.);  6 – аттестовалась на первую категорию. Все работники своевременно проходят повышение квалификации – один раз в три года. 

Ежегодно работники, чьи дети идут в первый класс получают подарки первоклассникам. В данных подарках собраны все необходимые школьные принадлежности, что является прекрасной социальной поддержкой членов профсоюзной организации. Не исключением стал и 2018 год, данной поддержкой воспользовались 4 работника нашего учреждения (Салахова, Садыкова, Сафина, Зарипова). 

Профком школы проводит большую работу по освещению деятельности Профсоюза через наглядную агитацию. В распоряжении профсоюзного комитета для информирования членов профсоюза, а также всей общественности школы используются: 

- сайт профсоюзной организации школы  

- информационный стенд профкома. 

Работа профсоюзного комитета школы постоянно обновляется и дополняется необходимой информацией. Информационный стенд профкома работников знакомит членов профсоюза и остальных сотрудников школы  с отдельными сторонами жизни и деятельности профсоюзной организации. Наряду с современными средствами, заслуженной популярностью пользуются и традиционные способы доведения информации до членов профсоюза, основанные на личном контакте: встречи, собрания, по интересующим темам. Размещением информации на профсоюзном информационном стенде школы занимаются члены профкома, ответственные за данную работу. Это планы, решения профкома, объявления, поздравления и т.п. 
Подводя итог своему выступлению хочется поблагодарить и говорить спасибо всему коллективу, объявить благодарность активным участникам в культурной и спортивной жизни профсоюза. (Сафиуллина Р.С., Кулакова Г.З., Гарифуллин А.Х., Терехин Н.И., Киямов С.А., Хайруллина А.Ф., Галиева Г.Ф., Гусманов И.Ф., Власова Р.Д., Салахова Э.М., Рашитова Ф.Б., Лукманова Ф.У. ,Каримова И.Г., Харисова Э.И., Султанова Е.Н.)  Хочется пожелать всем коллегам  взаимопонимания и доброты, душевной гармонии, творческих успехов.
                  Председатель первичной 

профсоюзной организации Гарифуллина А.Н.

