СИСТЕМА РАБОТЫ 
МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №6» 

с обучающимися педагогической группы
Цель организации педагогической группы: создание механизма отбора, подготовки и закрепления педагогических кадров, совершенствования системы непрерывного педагогического образования. 

Содержание деятельности педагогической группы:
· Организационные условия: формирование педагогической группы обучающихся, склонных к педагогической деятельности.       

· Нормативно-правовые условия: издание Приказа по школе, утверждение Положения, регламентирующего  деятельность педагогической группы и  плана работы  на учебный год.                    

· Информационные условия: ознакомление  обучающихся и их родителей с условиями работы в педагогической группе, организация информационных встреч с представителями НИСПТР, НГЛУ и НПК,   с ветеранами педагогического труда и молодыми педагогами - победителями гранта "Наш новый учитель".                                                                     
· Методические условия: организация наставничества, оказание методической помощи при проведении внеклассных мероприятий и конкурсов.                                            

· Психологические условия:  проведение   профориентационных тестирований для выявления интереса к педагогической деятельности.                                 

· Педагогические условия:  привлечение обучающихся педагогической группы к работе в органах ученического самоуправления,  к проведению внеклассных мероприятий, к  участию в научно – практических конференциях, семинарах,  конкурсах педагогического мастерства различного уровня,  к участию в профильной смене «Вожатый.RU».      

Управление деятельностью педагогической группы:   

· Заместитель директора по учебной работе осуществляет общее руководство  деятельностью группы в школе, организует планирование работы, разрабатывает нормативную базу,  проводит методическую работу с преподавателями, координирует деятельность педагогической группы, консультирует обучающихся, анализирует и корректирует работу.

· Психолог школы проводит диагностику, направленную на выявление интереса к педагогической деятельности, организует коррекционно-развивающие занятия с обучающимися, проводит просветительскую работу с педагогами, которые являются наставниками педагогической группы. 

· Заместитель директора по воспитательной работе и педагог-организатор привлекают обучающихся к организации познавательных игр, конкурсов, викторин, оказывают помощь при участии группы в конкурсах профессионального мастерства.    

Ожидаемые результаты работы группы:
Выпускник педагогической группы должен обладать следующими качествами личности:

· критически и творчески мыслить, находить рациональные пути преодоления трудностей, генерировать новые идеи;

· быть коммуникабельным, контактным в различных социальных группах;

· самостоятельно работать над развитием собственной нравственности, интеллекта, культуры.

Прогноз положительных результатов:
1. Создание  положительной мотивации обучения;

2. Изменение отношений «учитель – ученик» в сторону сотрудничества;

3. Увеличение количества обучающихся школы, поступающих в учебные заведения педагогического профиля.
                                                                    

