В Татарстане стартует 2 этап Всероссийской акции
«Сообщи, где торгуют смертью!»
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Всего неделя осталась до начала второго этапа Всероссийской антинаркотической акции «Сообщи, где торгуют смертью!».
  С 18  по 29 ноября  в Нижнекамском отделе наркоконтроля будут работать телефоны особой «горячей линии» – (8-8555) 39-18-90 или 39-17-69 по которым будут приниматься сообщения граждан о наркопреступлениях, лечении и реабилитации наркозависимых.

На телефон 8-919-623-81-66 можно будет дозвониться в круглосуточном режиме  и анонимно сообщать полезную информацию сотрудникам ФСКН. А также можно будет проконсультироваться по вопросам профилактики, лечения и реабилитации наркозависимых .   
Зачастую в сложной ситуации, когда переполняет страх и неуверенность, люди не знают, куда обратиться, кому задать наболевший вопрос и с кем поделиться имеющимися сведениями.
Специально для этого с  2007 года Управлением наркоконтроля проводится акция «Сообщи, где торгуют смертью!».
 Главной целью акции является привлечение внимания татарстанцев к проблеме наркомании и незаконного оборота наркотиков, объединение усилий общества и органов наркоконтроля, а также бесплатная консультативная помощь людям, оказавшимся в сложной ситуации.
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