Порядок приема в 1-ый класс 
Разработан в соответствии с приказом Министерства просвещения РФ от 
30 августа 2022 года №784
Прием заявлений о зачислении ребенка в 1 класс и документов для несовершеннолетних граждан, проживающих на территории, закрепленной за общеобразовательным учреждением, и детей, имеющих право преимущественного приема, начинается не позднее 1 апреля по 30 июня 2024 года. 
Прием заявлений (при наличии свободных мест) на обучении ребенка в 1 классе и документов для несовершеннолетних граждан, не проживающих на закрепленной территории, начинается с 6 июля по 5 сентября 2024 года. 
Право преимущественного приема имеют дети, в том числе усыновленные (удочеренные) или находящиеся под опекой или попечительством в семье, включая приемную семью либо в случаях, предусмотренных законами субъектов Российской Федерации, патронатную семью, у которых в образовательном учреждении обучаются его брат и (или) сестра (полнородные и неполнородные, усыновленные (удочеренные), дети, опекунами (попечителями) которых являются родители (законные представители) этого ребенка, или дети, родителями (законными представителями) которых являются опекуны (попечители) этого ребенка. 
В первоочередном порядке предоставляются места в школе детям, указанным во абзаце втором ч.6 ст. 19 ФЗ от 27 мая 1998г. № 76-ФЗ «О статусе военнослужащих», по месту жительства их семей, включая детей военнослужащих по контракту (п.2 указа Президента РФ от 21.09.2022 г. № 647 "Об объявлении частичной мобилизации в Российской Федерации"), а после увольнения отца со службы – в течение месяца с момента обращения.  
В первоочередном порядке также предоставляются места в Школе по месту жительства детям, указанным в ч.6 ст.46 ФЗ от 07.02.2011 г. № 3-ФЗ «О полиции», детям сотрудников органов внутренних дел, не являющихся сотрудниками полиции, и детям, указанным в ч.14 ст.3 ФЗ от 30.12.2012 года № 283 – ФЗ «О социальных гарантиях сотрудникам некоторых федеральных органов исполнительной власти и внесении  изменений в законодательные акты Российской  Федерации». 
Согласно приказа Управления образования от 12.03.2024 года №167 за МБОУ «СОШ №27» закреплены дома 26 комплекса, а также дома 27/02, 27/04. 
Обязательным условием зачисления в 1-ый класс школы детей является достижение ими к 1 сентября возраста не менее 6 лет 6 месяцев при отсутствии противопоказаний по состоянию здоровья, но не позже 8 лет. 
В 2024/2025 учебном году планируется набор в три первых класса. Количество мест 75. 
При поступлении детей в 1 класс родители (законные представители) предоставляют: 
· заявление; 
· документ, удостоверяющий личность родителя (законного представителя) ребенка; 
· свидетельство о рождении ребенка или документа, подтверждающего 
родство заявителя; 
· свидетельство о рождении полнородных и неполнородных брата и (или) сестры, в том числе усыновленный (удочеренный) или находящийся под опекой или попечительством в семье, включая приемную семью либо в случаях, предусмотренных законами субъектов Российской Федерации, патронатную семью; 
· документ, подтверждающий установление опеки или попечительства (при необходимости); 
· документ о регистрации ребенка или поступающего по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории или справку о приеме документов для оформления регистрации по месту жительства (в случае приема на обучение ребенка или поступающего, проживающего на закрепленной территории, или в случае использования права преимущественного приема на обучение по образовательным программам начального общего образования); 
· справку с места работы родителя(ей) (законного(ых) представителя(ей) ребенка (при наличии права внеочередного или первоочередного приема на обучение); 
· копию заключения психолого-медико-педагогической комиссии (при наличии). 
Заявление о приеме на обучение и документы для приема на обучение, подаются одним из следующих способов: 
 лично в Школу; 
 на Едином портале госуслуг Российской Федерации; 
Прием документов при очном взаимодействии осуществляется в приемной образовательного учреждения  с понедельника по пятницу с 09.00 до 12.00 и с 13.00 до 15.30,  в субботу с 08.00 до 12.00. 
Контактный телефон: +7(855)-254-39-37 
Администрация школы 
