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Об отраслевой олимпиаде школьников ПАО «Газпром»
Федеральное государственное бюджетное учреждение  высшего образования «Казанский национальный исследовательский  технологический университет» объявляет о старте Отраслевой олимпиады школьников ПАО «Газпром» 2021-2022 учебного года, которая проводится совместно с 13 ведущими вузами России по пяти дисциплинам: информационные и коммуникационные технологии, математика, физика, химия, экономика, инженерное дело. 
Основной целью олимпиады является выявление одаренных школьников 9-11 классов, в том числе из состава "Газпром-классов", и студентов 1 и 2 курсов учреждений среднего профессионального образования,   ориентированных на инженерно-технические и экономические специальности, способных к техническому творчеству и инновационному мышлению. 

Мероприятие проходит в два тура. Первый (отборочный) тур проводится с 1 ноября 2021 года по 10 января 2022 года в заочном формате на сайте олимпиады по выбранным дисциплинам или дисциплине: информационные и коммуникационные технологии, математика, физика, химия, экономика, инженерное дело. Для участия в первом (отборочном) туре Олимпиады в дистанционной форме необходимо наличие компьютера, имеющего доступ к сети "Интернет".

 Регистрация на сайте www.olympiad.gazprom.ru. уже открыта. 

Второй (заключительный) тур будет проводиться с 01 февраля по 18 марта 2022 года в очной форме одновременно во всех вузах-организаторах и на региональных площадках по единым заданиям, в зависимости от эпидемиологической ситуации в регионе. К участию в нем допускаются победители и призеры первого тура.

Более подробную информацию об олимпиаде, методические материалы для подготовки и условия регистрации можно найти на сайте www.olympiad.gazprom.ru.  Отраслевая олимпиада школьников ПАО «Газпром» включена в перечень олимпиад школьников по решению Российского совета олимпиад.
Приглашаем школьников  Вашей образовательной организации принять активное участие в Олимпиаде.
Справки   по   тел.  (843)  231-41-61,  231-95-52,  e-mail: shishkova_elena@mail.ru. 
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