Информационное письмо № 34
Об информационной безопасности детей 




24 января 2025 г.

в медиапространстве
Уважаемые руководители образовательных организаций!

Руководствуясь пунктом 2.3 постановления Республиканской комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав от 26.12.2024 № 29-24 «О ходе реализации плана мероприятий («дорожной карты») по обеспечению информационной безопасности детей в медиапространстве на 2021 – 2027 годы», на основании письма Министерства образования и науки Республики Татарстан № 653/25 от 22.01.2025 г. сообщаем следующее.

С 2017 года в составе Национального мониторингового центра помощи пропавшим и пострадавшим детям, созданного в рамках реализации Указа Президента Российской Федерации от 1 июня 2012 года № 761 «О Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012 – 2017 годы», функционирует «Лига безопасного Интернета» (далее – организация). Организация создана при поддержке МВД России, Минцифры России и Комитета Государственной Думы по защите семьи, вопросам отцовства, материнства и детства.

Ключевые направления деятельности организации:

- проведение уроков «Безопасного Интернета» в образовательных организациях;

- оказание методической помощи педагогическим работникам;

- подготовка методических материалов и учебных пособий по безопасности в сети Интернет;

- защита прав пользователей в сети Интернет;

- развитие и обучение волонтеров;

- организация и проведение конкурсов и акций (Всероссийский конкурс школьных сочинений «Безопасный Интернет», Всероссийский конкурс видеофильмов, посвященных безопасности в Интернете, «Месяц безопасного Интернета» и другие);

- проведение ежегодного Международного Форума безопасного Интернета, объединяющего представителей органов власти и правоохранительных органов,  IT-отрасли, общественных и научных деятелей, педагогических работников, представителей средств массовой информации, блогеров и ведущих экспертов.

Методические рекомендации и справочные материалы, посвященные вопросам обеспечения информационной безопасности детей в медиапространстве, размещены на сайте организации по адресу https://ligainternet.ru/metodicheskie-materialy. 
Просим Вас довести информацию до заинтересованных педагогов и обучающихся, а также приглашаем принять участие в ежегодных конкурсах и акциях, проводимых под эгидой организации, на добровольной основе.
   Директор муниципального бюджетного учреждения
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