Разъяснение по оплате через портал госуслуг

Жилищно-коммунальное хозяйство является объектом пристального внимания со стороны населения и власти. Одним из условий качественного предоставления жилищно-коммунальных услуг является их своевременная оплата, которую в соответствии с действующим законодательством необходимо производить до 10 числа месяца, следующего за расчетным.
Современные средства оплаты позволяют это сделать быстро и эффективно. Сейчас оплату можно производить через банки, почтовые отделения, городской расчетный центр. Для того чтобы не тратить время на ожидание в очереди, можно использовать банкоматы. 
Одним из средств, которые упрощают процедуру оплаты, является оплата с помощью банковских карт посредством сети интернет.

Для обеспечения удобства жителей Республики Татарстан при оплате жилищно-коммунальных услуг и популяризации Портала государственных и муниципальных услуг, с 01 февраля 2015г. на сайте госуслуг (https://uslugi.tatarstan.ru/) внедрена оплата за жилищно-коммунальные услуги без комиссии. 

В банках, городском расчетном центре, Почте России процент взымаемой комиссии составляет от 0,5% до 2% от суммы платежа. Оплата через портал позволяет исключить эти расходы. 
Одним из серьезных вопросов, вызывающих вопросы со сторон жителей нашего города являются вопросы начисления ОДН, для того чтобы минимизировать эти расходы, необходимо передачу показаний счетчиков осуществлять строго с 23 по 25 числа. 

Оплата услуг ЖКХ и передача показаний приборов не должны производиться одновременно, так как оплату необходимо осуществлять сразу после получения квитанции, а передачу показаний строго с 23 по 25 числа.
