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	Информация о правилах приема.
	
	


Уважаемый Винер Хамитович!

Руководство Управления МВД России по г.Набережные Челны просит Вас содействовать в проведении профориентационной работы среди учащихся учебных заведений города с целью ознакомления с профессией сотрудника полиции. 

Для получения профессии полицейского, просим довести информацию о порядке приема и обучения в специализированных учебных заведениях МВД России.

 При этом, направляем Вам наглядные материалы по порядку приема в Елабужское суворовское военное училище МВД России и Казанский юридический институт МВД России.
Просим Вас довести данную информацию до учащихся школ города и их родителей, а также разместить ее на информационных стендах в фойе учебных заведений для более широкого информирования. 
Приложение: информация о порядке приема.

Начальник ОДН Управления МВД России по г. Набережные Челны
подполковник полиции




                         Р.Р. Искандрова

Приложение

Информация 

о порядке приема в Елабужское суворовское

 военное училище МВД России

Елабужское суворовское военное училище МВД России готовит учащихся для поступления в образовательные учреждения МВД России, дает среднее (полное) общее образование, основы юридических и военных знаний и навыков. Срок обучения 3 года.

В училище могут поступать несовершеннолетние граждане, не достигшие 17-ти летнего возраста (по состоянию на 31 декабря года поступления), окончившие 8 классов, годные по состоянию здоровья, отвечающие требованиям профессионально-психологического отбора и физической подготовленности.

Суворовцы находятся на полном государственном обеспечении (стипендия – 1000 рублей в месяц, бесплатное проживание в благоустроенном общежитии, обмундирование и 4-х разовое питание).

Поступающие на учебу сдают вступительные экзамены:

1. Русский язык – письменно,

2. Математика – письменно,

3. Физическая подготовка.

ЗАЧИСЛЯЮТСЯ БЕЗ ЭКЗАМЕНОВ (по результатам собеседования, медицинского освидетельствования, профессионально-психологического отбора и тестирования на предмет употребления кандидатами наркотических и психотропных веществ) несовершеннолетние граждане, являющиеся сиротами, а также граждане, оставшиеся без попечения родителей. 

ЖЕЛАЮЩИМ ПОСТУПИТЬ НА ОБУЧЕНИЕ ОБРАЩАТЬСЯ В ОТДЕЛ ПО РАБОТЕ С ЛИЧНЫМ СОСТАВОМ УПРАВЛЕНИЯ МВД РОССИИ ПО г. НАБЕРЕЖНЫЕ ЧЕЛНЫ.

тел. 8(8552) 37-93-11, 37-93-12, 37-93-27. Кабинеты №522, №508.

Информация 

о порядке приема в

Казанский юридический институт МВД России
Институт готовит специалистов с высшим юридическим образованием. Кандидаты на очное обучение должны отвечать следующим основным требованиям: иметь среднее общее образование (11 классов), быть годными по уровню физической подготовки и состоянию здоровья к службе в органах внутренних дел, в возрасте до 25 лет. 

Обучение – бесплатное, в период обучения курсанты получают денежное довольствие: на 1,2 курсе – 11.500 руб., 3,4 курсе – 12.600 руб., 5 курсе – 23.650 руб., обеспечиваются форменным обмундированием, предоставляется отсрочка от призыва на военную службу на период обучения, по окончании обучения гарантированное трудоустройство по специальности.

Более подробная информация размещена на официальном сайте института (kazurin@mvd.ru). 
ЖЕЛАЮЩИМ ПОСТУПИТЬ НА ОБУЧЕНИЕ ОБРАЩАТЬСЯ В ОТДЕЛ ПО РАБОТЕ С ЛИЧНЫМ СОСТАВОМ УПРАВЛЕНИЯ МВД РОССИИ ПО г.НАБЕРЕЖНЫЕ ЧЕЛНЫ.

тел. 8(8552) 37-93-11, 37-93-12, 37-93-27. Кабинеты №522, №508.
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