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Детство, отрочество и юность являются, пожалуй, самой чу​десной порой в человеческой жизни. И вся последующая судьба зависит от того, в каких условиях проживает молодая неиску​шенная душа, кого встретит она на своем пути, на чей пример будет равняться. Для некоторых проще не задумываться над сложным выбором, а просто уйти от реального мира, убежать от жизни. Эта проблема стала поистине глобальной и называется она - наркомания.
В соответствии с Федеральным законом от 8 января 1998 г. № 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах» одним из принципов государственной антинаркотической поли​тики является приоритетность мер по профилактике наркома​нии и правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, стимулирование деятельности, направленной на антинаркотическую пропаганду. Профилактика наркомании законодательно определена как совокупность мероприятий политического, экономического, правового, социального, медицинского, педагогического, культурного, физкулътурно-спортивного и иного характера, направленных на предупреждение возникновения и рас​пространения наркомании, а антинаркотическая пропаганда как пропаганда здорового образа жизни, в том числе физической культуры и спорта, направлена на формирование в обществе негативного отношения к наркомании.

Целью профилактики наркомании и предупреждения наркопреступности является формирование антинаркотического мировоззрения и создание условий для здорового образа жизни.
Достижение цели осуществляется решением следующих ос​новных задач:
· реализация мероприятий, направленных на антинаркотическую пропаганду и рекламу;
· организация и проведение мероприятий, направленных на снижение спроса на наркотики;
· организация и проведение профилактических мероприятий с группой повышенного риска злоупотребления наркотиками;
· формирование системы реабилитации наркозависимых. 
В формировании системы профилактики наркомании и преду​преждения наркопреступности участвуют все органы государст​венной власти, органы местного самоуправления, а также раз​личные организации, включая государственные учреждения, общественные и религиозные объединения.
Сложившаяся в настоящее время наркоситуация в подрост​ковой возрастной среде не претерпела существенных изменений по сравнению с предыдущими годами. Даже самый поверхност​ный анализ медицинской статистики демонстрирует продолже​ние развития наркотизации детей и подростков как социального явления, реализующегося в масштабах страны.

При определении факторов риска наркозависимости у под​ростков и молодежи следует принять во внимание следующее: в группу риска могут входить не только дети из неблагополучных семей, но и любой представитель молодого поколения. Это обу​словлено тем, что наркобизнес принимает изощренные формы, способствует насыщению наркорынка наркотическими средст​вами и психотропными веществами, в том числе синтетическими наркотиками нового поколения, которые в основном и ориентированы на молодежь. Наркотики эти чрезвы​чайно опасны, так как доступны, просты в употреблении и дейст​вуют в первую очередь на психику.

Значительным фактором широкой наркотизации молодежи является активная пропаганда и рекламирование потребления наркотиков в средствах массовой информации и, в первую оче​редь, в сети «Интернет». Особенности Интернета, а именно ано​нимность, трансграничный характер, лучшее качество предос​тавления информации - значительно облегчают быстрое распро​странение сведений о видах наркотиков, способах их изготовле​ния и потребления.

Проведенный Управлением ФСКН России по Республике Татарстан анализ ссылок, предоставляемых поисковыми серверами, позволил получить представление о дос​тупности и популярности той или иной информации о наркоти​ках. Рассмотрение статистических данных поисковой системы «Яндекс» показало, что интерес к информации о психоактивных веществах синтетического происхождения в Республике Татарстан остается повышенным. Так, за 9 месяцев 2014 г. количество за​просов по ключевым фразам «спайс», «JWН», «курительные сме​си», «легал», «легальные наркотики» составило более 200 000 случаев.

Подростковый период сам по себе наиболее уязвим: харак​тер и психика ребенка в это время крайне неустойчивы, способ​ность противостоять отрицательному внешнему влиянию выра​жена слабо.

Некоторые особенности подросткового возраста выступают как фактор риска для развития зависимого поведения. Это:

· половое созревание подростков;

· формирование референтных групп; 
· чувство зрелости;

· крайняя подверженность различным внешним влияниям;

· отсутствие развитого чувства ответственности за собствен​ные поступки и их последствия;

· категоричность высказываний и суждений, желание под​ростка быть признанным и оцененным другими;

· типы воспитания и отношений родителей и подростков и др.

Действенным средством борьбы с распространением нарко​мании среди подростков и молодежи является профилактика, а именно создание системы мер, обеспечивающих сохранение и улучше​ние физического и психологического здоровья общества.

Первичная профилактика - наиболее массовый по воздейст​вию комплекс мероприятий, имеющий целью воспрепятствовать приобщению детей, подростков и молодежи к употреблению психоактивных веществ через формирование у них антинаркотических установок и соответствующей позитивной системы жизненных ценностей, в том числе личной ответственности за свое поведение. Первичная профилактика должна охватывать всех учащихся и их семьи.

Решение многих задач по профилактике наркотизации не​совершеннолетних и молодежи находится в сфере компетенции органов образования, здравоохранения и частично - правоохра​нительных органов.

Мероприятия по раннему выявлению фактов употребления наркотиков методом иммунохроматографической диагностики (тестирования), это самый массовый этап системы профилактики. 
Иммунохроматографический анализ - это метод определения наличия определенных концентраций веществ в биологических материалах (моча, кровь, смывы рук и т.д.).
Тестирование яв​ляется универсальным средством профилактической работы, так как результатами его проведения являются одновременно:

· профилактика употребления наркотиков независимой молодежью;

· раннее выявление так называемых пробывателей наркоти​ков и оказание им квалифицированной консультативной помощи;

· непосредственное выявление рецидивирующих наркозависимых граждан и формирование у данных лиц мотивации на включение в лечебно-реабилитационный процесс.

Работа с родителями является также одним из важнейших направлений мотивационной работы. Реагирование подростка на процедуру тестирования во многом может быть обусловлено отношением его родителей к данной процедуре. Несмотря на ак​туальность проблемы наркомании, многие родители до сих пор остаются некомпетентными как в вопросах наркозависимости, так и в вопросах профилактики. Они не хотят учитывать тот факт, что не всегда знают, с кем общается их ребенок и что его интересует. Проблема многих родителей в том, что они не вла​деют полной информацией о том, что происходит с их детьми в подростковом возрасте, как помочь ребенку выйти из возрастного кризиса с наименьшими потерями.

На всех родительских собраниях необходимо информиро​вать родителей о том, что заботит их ребенка в этом возрасте, что он переживает, с какими проблемами сталкивается. Знания воз​растных особенностей помогут родителям понять, что тестиро​вание подростков - наиболее действенный способ раннего выяв​ления наркозависимости на сегодняшний день.

Для повышения эффективности функционирования систе​мы раннего выявления и профилактики наркомании среди молодежи в Республике Татарстан проводится тестирова​ние обучающихся в общеобразовательных учреждениях и учре​ждениях начального и среднего профессионального образования на выявление фактов употребления психоактивных веществ.

В связи с чем в г. Набережные Челны в образовательных школах было проведено тестирование более 6500 тысяч школьников общеобразовательных школ. За 10 месяцев лиц, употребляющих наркотические средства не выявлены, но данный показатель отнюдь не говорит, что наши школьники не пробовали и употребляи наркотики. Для выявление содержания в биологической среде наркотических средств – курительных смесей, необходимо проведение химического лабораторного исследования. Что на сегодняшний день трудо и времене затратно.  
Тестирование, как и прежде, является добровольным и про​водится только на основании письменного добровольного ин​формированного согласия родителей детей до 15 лет и письмен​ного добровольного информированного согласия детей старше 15 лет.

Набережночелнинским отделом наркоконтроля за 10 месяцев 2014 года, в ходе проведения оперативно – розыскных мероприятий, за преступления связанные с незаконным оборотом наркотических средств были задержаны  трое несовершеннолетних. 

В отношении всех несовершеннолетних, для расследования и принятия процессуального решения, уголовные дела направлены следственный комитет г. Набережные Челны.
Очень важно, чтобы профилактика наркомании и асоциального поведения осуществлялась в форме последовательных цело​стных программ, а не в виде изолированных действий (отдельных лекций, мероприятий, опросов). Антинаркотические программы, реализуемые в молодежной среде, должны быть долговременны​ми, с элементами повторения и преемственности от одной возрастной группы к другой. Исходя из возрастных особенностей подростков, необходимо, чтобы проекты были основаны не столько на дидактических методах, сколько на интерактивных приемах: диалогах, групповых дискуссиях и т.д. Однако система профилактики должна также учитывать современные тенденции и соответствовать им. В связи с чем, одной из направлений  деятельности по профилактики наркомании среди молодежи должна быть волон​терская антинаркотическая деятельность, которую необходимо нацелить

на решение следующих задач:
· информирование общественности и представителей целе​вых групп профилактики о государственной стратегии, а также реализуемой профилактической деятельности в отношении нар​комании в регионе и Российской Федерации в целом;
· формирование системы ценностей, связанной с укрепле​нием физической, нравственной и духовной жизни человека;
· информирование населения региона, особенно подрас​тающего поколения, о негативном воздействии наркотиков на жизнедеятельность человека;
· пропаганда здорового образа жизни в молодежной среде;
· развитие адаптивных навыков, необходимых подросткам для социализации и преодоления жизненных проблем.
Таким образом, в условиях усиливающейся наркоагресии важнейшей стратегической задачей борьбы с наркотизацией подростков и молодежи является организация профилактиче​ской работы, направленной на формирование у молодого поко​ления ориентации на здоровый образ жизни. Она основана на комплексном подходе к предупреждению наркомании во всех сферах жизнедеятельности детей, подростков и молодежи.
