В школе имеется медицинский блок, состоящий  из  четырех  кабинетов:

1.
Амбулаторный

2.
Прививочный

3.
Физиотерапевтический 

4.
Кабинет врача-окулиста

В  амбулаторном кабинете ведётся амбулаторный  приём детей, оказание необходимой медицинской помощи, медицинские осмотры с участием врачей ДП №6, оказание неотложной помощи при необходимости, измерение антропометрических данных и остроты зрения, ведётся медицинская документация.

Прививочный   кабинет оборудован следующим:  стол реакции Манту, прививочные столики для живых и неживых вакцин, кушетка, шкаф для оказания экстренной помощи и холодильник для вакцин. В этом кабинете проводиться вакцинация учащихся по плану ДП №6, с предварительным осмотром   щтатным  врачом-педиатром.

Кабинет врача – окулиста  оснащён  щелевой лампой, периметром, зеркальным офтальмоскопом, электрическим офтальмоскопом, скиаскопическими линейками, набором линз, тонометром  ВГД. Два-три  раза  в год все учащиеся  школы осматриваются  штатным врачом – окулистом. По результатам осмотра дети направляются на дополнительные обследования, получают медикаментозное и аппаратное лечение.

Физиотерапевтический кабинет оборудован современной аппаратурой.  Это аппарат магнитотерапии  «АМО-АТОС» с приставкой «Амблио»,  электростимуляторы «ЭСОМ», аппарат виброакустический «Витафон», офтальмомиотренажёр «Визотроник», аппарат магнито – инфракрасный лазерный «Рикта», очки  психо-эмоциональной разгрузки  «АПЭК». С помощью этих аппаратов лечится не только глазная патология, но и множество различных сопутствующих соматических заболеваний. 
Медицинская деятельность осуществляется на основании лицензии  № ЛО  -16-01 005218   от 28.06.2016г., выданной Министерством здравоохранения Республики Татарстан  бессрочно. Номенклатура работ и услуг согласно приложению к лицензии: 
при оказании первичной, в том числе доврачебной, врачебной и специализированной, медико-санитарной помощи организуются и выполняются следующие работы (услуги): 
· при оказании первичной  доврачебной медико-санитарной помощи в амбулаторных условиях по: вакцинации (проведению профилактических прививок), сестринскому делу в педиатрии, физиотерапии; 
· при оказании первичной  врачебной медико-санитарной помощи в амбулаторных условиях по: вакцинации (проведению профилактических прививок), организации здравоохранения и общественному здоровью, педиатрии;

· при оказании первичной  специализированной медико-санитарной помощи в амбулаторных условиях по: неврологии, офтальмологии.

При проведении медицинских осмотров, медицинских освидетельствований и медицинских экспертиз организуются и выполняются следующие работы (услуги):

· при проведении медицинских осмотров по: медицинским осмотрам профилактическим.
Медицинские услуги осуществляются  согласно приложения к лицензии и обеспечивают медицинский контроль  развития  и состояния здоровья обучающихся.
