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Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение

«Елаурская основная общеобразовательная школа Нурлатского муниципального района Республики Татарстан»
423016 Республика Татарстан, Нурлатский район,
 с .Елаур,  ул. Центральная, д.25


Тел. (84345) 4-32-48,  е-mail: sch1269@mail.ru
 «07» октября 2019                                                                                          №24
                                                                                                          Заместителю министра образования

                                                                                        и науки Республики Татарстан — 

  руководителю департамента надзора

                                                                                      и контроля в сфере образования 

                                                                                           Министерства образования и науки 

                                                                     Республики Татарстан

                                                                 Гречанниковой Н.В.
Отчет 

Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Елаурская основная общеобразовательная школа Нурлатского муниципального района Республики Татарстан» об исполнении предписания департамента надзора и контроля в сфере образования Министерства образования и науки Республики Татарстан

  от 26.04.2019г. №П 879/19-Д-ГН
     В ходе исполнения предписания об устранении нарушений, администрацией Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Елаурская основная общеобразовательная школа Нурлатского муниципального района Республики Татарстан» были приняты следующие меры, проведены мероприятия и действия:

	
	Нарушения, указанные в предписании
	Мероприятия по устранению нарушений
	Подтверждающие документы

	1
	Обеспечить:
-исполнение компетенции Организации в части определения учебным планом Организации на 2016-2017, 2017-2018, 2018-2019 учебные года формы/форм промежуточной аттестации для каждого предмета инвариантной части учебного плана для всех участников образовательного процесса, включая обучающихся, получающих образование в форме семейного образования, и самообразования и т.д. и указания сроков проведения промежуточной аттестации, не противоречащих установленным требованиям (статья 2, статья 58 №273 «Об образовании в РФ»). образца справки об обучении в Организации (часть 12 статьи 60 №273-ФЗ «Об образовании в РФ»);

- приведение содержания локальных нормативных актов Организации, регламентирующих организацию образовательного процесса и деятельности органов самоуправления в соответствии с требованиями статьи 30, 34, 38, 45, 58 Федерального закона от 29.12.2012 года №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

- размещение и обновление информации на официальном сайте Организации в полном объеме согласно требований статьи 29 №273-ФЗ «Об образовании в РФ», постановления Правительства Российской Федерации «Об утверждении правил размещения на официальном сайте образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и обновления информации об образовательной Организации» от 10 июля 2013 года №582, а также привести структуру официального сайта Организации в соответствие с требованиями, определенными приказом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) от 29 мая 2014г. №785 г.Москва «Об утверждении требований к структуре официального сайта образовательной организации в информационно- телекоммуникационной сети «Интернет» и формату представления на нем информации
	Нарушения устранены
-внесены исправления в части учебного плана Организации на 2016-2017, 2017-2018, 2018-2019 учебные годы формы промежуточной аттестации для каждого предмета инвариантной части учебного плана для всех участников образовательного процесса, включая обучающихся, получающих образование в форме семейного образования, и самообразования и указаны сроки проведения промежуточной аттестации в соответствии с положением о формах, периодичности и порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся 1-9 классов; 
Образец справки об обучении в Организации размещен на сайте Организации в разделе Образование 
Содержание локальных нормативных актов, регламентирующих организацию образовательного процесса и деятельности органов самоуправления приведены в соответствии с Уставом школы.
Сайт Организации приведен в соответствие согласно требований статьи 29 №273-ФЗ «Об образовании в РФ», постановления Правительства Российской Федерации «Об утверждении правил размещения на официальном сайте образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»
	Учебные планы 2016-2017, 2017-2018, 2018-2019 учебные годы:

https://edu.tatar.ru/nurlat/elaursch/page3497653.htm
Образец справки об обучении в Организации:

https://edu.tatar.ru/nurlat/elaursch/page3936592.htm
Локальные нормативные акты: 

https://edu.tatar.ru/nurlat/elaursch/page3133277.htm
Сайт школы: 

https://edu.tatar.ru/nurlat/elaursch
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