	
	
	

	                    ПРИКАЗ                                                                  БОЕРЫК
            04.02.2021                                  г. Казань                       № под-141/21
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	О проведении итогового собеседования по русскому языку  10 февраля 2021 года для обучающихся IX классов общеобразовательных организаций Республики Татарстан
	


В соответствии с совместным приказом Министерства просвещения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 7 ноября 2018 года № 189/1513 «Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования», приказом Министерства образования и науки Республики Татарстан от 30.12.2020 № под-1485/20 «Об утверждении порядка проведения итогового собеседования по русскому языку для обучающихся IX классов общеобразовательных организаций Республики Татарстан в 2021 году» в целях организованной подготовки и проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования в Республике Татарстан в 2021 году п р и к а з ы в а ю:
1. Провести 10 февраля 2021 года итоговое собеседование по русскому языку (далее – итоговое собеседование) для обучающихся IX классов общеобразовательных организаций Республики Татарстан.
2. Утвердить прилагаемые:

перечень мест проведения итогового собеседования по русскому языку для обучающихся IX классов общеобразовательных организаций Республики Татарстан в 2021 году;
список обучающихся IX классов общеобразовательных организаций Республики Татарстан, проходящих итоговое собеседования по медицинским показаниям и на основании рекомендации психолого-медико-педагогической комиссии на дому.
3. Управлению общего образования (Т.Т.Федорова) обеспечить проведение итогового собеседования для обучающихся IX классов общеобразовательных организаций Республики Татарстан с соблюдением мер по профилактике распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19).
4.  Государственному бюджетному учреждению «Республиканский центр мониторинга качества образования» (Б.М.Юнусов) обеспечить организационно-технологическое сопровождение итогового собеседования. 
5. Рекомендовать руководителям муниципальных органов управления образованием, обеспечить:
проведение итогового собеседования в соответствии с Порядком проведения итогового собеседования по русскому языку для обучающихся IX классов общеобразовательных организаций Республики Татарстан в 2021 году, утвержденным приказом Министерства образования и науки Республики Татарстан от 30.12.2020 № под-1485/20;

соблюдение санитарно-эпидемиологических правил СП 3.1/2.4.3598-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации работы образовательных организаций и других объектов социальной инфраструктуры для детей и молодежи в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19)»;
информационную безопасность и соблюдение мер по защите контрольных измерительных материалов итогового собеседования от разглашения содержащейся в них информации;
создание в местах проведения итогового собеседования условий по соблюдению санитарно-гигиенических требований, условий организации и проведения итогового собеседования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов и инвалидов с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья
взаимодействие с государственными, негосударственными (частными), федеральными образовательными учреждениями, находящимися на территории муниципального района;
доставку в региональный центр обработки информации (г.Казань, ул. Боевая, д.13) списков участников, ведомостей учета проведения итогового собеседования в аудиториях, протоколов экспертов по оцениванию ответов участников итогового собеседования на бумажном носителе не позднее 11 февраля 2021 года.
6. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на заместителя министра М.З.Закирову.

Министр                                                                                                     И.Г.Хадиуллин 
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