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   Исх № 3 от 29.01.2015 г.

Нурлатскому городскому прокурору
Республики Татарстан

старшему советнику юстиции

Гарифуллину Р.Т.
МБОУ «Мамыковская средняя общеобразовательная школа Нурлатского муниципального района  Республики Татарстан»  

Ваше представление от 21.01.2015  №02-08-03-15/20 рассмотрено с участием заместителя прокурора Мисбахова Л.Р.

В рамках рассмотрения представления принято положение от 24.01.2015 г. № 2 о сообщении работниками МБОУ «Мамыковская средняя общеобразовательная школа Нурлатского муниципального района  Республики Татарстан»  о получении подарка в связи с их должностным положением или исполнение должностных обязанностей, сдаче и оценке подарка, реализации (выкупе) и зачислении средств, вырученных от его реализации (копия прилагается).

Кроме того, в рамках исполнения требований федерального законодательства о противодействии коррупции приняты меры, а именно:

  - определено должностное лицо, ответственного за профилактику коррупционных и иных правонарушений (прилагается приказ от 24.01.2015 г. приказ № 3; 

- ответственному сотруднику за профилактику коррупции должностными инструкциями возложено сотрудничество с правоохранительными органами(копия должностной инструкции прилагается); 

- в рамках внедрение в практику стандартов и процедур принято указанное выше положение  о получении подарка в связи с их должностным положением или исполнение должностных обязанностей, сдаче и оценке подарка, реализации (выкупе) и зачислении средств, вырученных от его реализации; 

- принят кодекс этики и служебного поведения работников школы (копия прилагается); 

- создана комиссия по предотвращению и урегулированию конфликта интересов (копия прилагается); 

- ответственные лица организации предупреждены за  недопущение составления неофициальной отчетности и использования поддельных документов.
В рамках рассмотрения настоящего представления ответственному сотруднику за профилактику коррупционных и иных правонарушений объявлено замечание за отсутствие полноты внедрения практики стандартов по противодействию коррупции (копия приказа прилагается). 

Директор школы:                                         Л.А. Тришина                                                                                                                                                                                       
