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ВВЕДЕНИЕ
Проблема детского дорожно-транспортного травматизма на сегодняшний день остается одной из самых актуальных для нашего общества. По данным статистики ГИБДД ежедневно на дорогах России гибнут дети .

 Становясь школьниками, большинство первоклассников впервые оказываются на оживлённых улицах города. Поэтому  разговор нужно  начинать с правил поведения на улице.  Сегодня нашим детям необходимы уроки языка дорожных знаков, культуры поведения на дороге - именно такой грамотности очень недостает нашим школьникам за порогом дома, по дороге в школу.  Считаю, что главное на занятиях вызвать у обучающихся интерес,  эмоциональный  отклик, создать условия, способствующие максимальному раскрытию  способностей  обучающихся. Продумываю структуру каждого занятия так, чтобы обучающиеся могли открыть для себя новое, обратили внимание на главное, чтобы успеха добился каждый в меру способностей и возможностей. Тщательный отбор содержания материала для занятия ориентирован на личностное развитие учащихся и структурируется с учетом возрастных и психолого-педагогических особенностей детей. Данные занятия помогут обучающимся  систематизировать, расширить и углубить знания по безопасности движения, сформируют у них уважение к общему закону дорог и улиц. Уже с раннего возраста у детей необходимо воспитывать сознательное отношение к Правилам дорожного движения (ПДД), которые должны стать нормой поведения каждого культурного человека. Правила дорожного движения являются важным средством трудового регулирования в сфере дорожного движения, воспитания его участников в духе дисциплины, ответственности, взаимной предусмотрительности, внимательности. Выполнение всех требований Правил дорожного движения создает предпосылки четкого и безопасного движения транспортных средств и пешеходов по улицам и дорогам. 

    Одной из серьезнейших проблем любого города и даже сельской местности является дорожно-транспортный травматизм. Ежегодно в дорожно-транспортных происшествиях получают ранения и гибнут дети. Как показывает анализ происшествий с детьми, травмы происходят из-за беспечности, безответственного отношения со стороны взрослых к их поведению на улице, по не осторожности детей, из-за несоблюдения или незнания правил дорожного движения.

   Самыми распространенными ошибками, которые совершают дети, являются: неожиданный выход на проезжую часть в неустановленном месте, выход из-за стоящего транспорта, неподчинение сигналам светофора, игры на проезжей части или в непосредственной близости от неё, нарушение правил езды на велосипедах. Беспечность детей на дорогах зависит от взрослых, от низкого уровня их культуры поведения. А цена этому – детская жизнь. Чтобы оградить детей от опасности, надо как можно раньше начать готовить их к встрече с улицей, городским движением, приучать обращаться к старшим за помощью, а также и самим правильно и своевременно реагировать на сложившуюся ситуацию.

По результатам опроса и тестирования была выявлена следующая проблема: несмотря на то  что школьники получают теоретические знания по правилам дорожного движения на классных часах и уроках ОБЖ и внеурочной деятельности, они недостаточно владеют практическими навыками безопасного поведения на дорогах и улицах, родители не обращают должного внимания на формирование навыков культуры дорожного движения. Следовательно, необходимо искать новые эффективные формы деятельности для всех участников образовательного процесса по созданию безопасного пространства. Это можно сделать через создание в школе отряда ЮИД, вести пропаганду по профилактике ДДТТ среди обучающихся и взрослого населения, реализуя идею преемственности и непрерывности формирования культуры безопасного поведения школьников на дорогах. На протяжении 20 лет я веду в МБОУ  «Старо-Челнинская СОШ » внеурочные занятия ЮИД для начальных классов. Наш отряд называется «БОНД»(Будьте осторожны на дорогах). Членами нашего отряда являются учащиеся 4 класса.  Изучение Правил дорожного движения существенно расширяет возможность воспитания грамотного участника дорожного движения и позволяет значительно уменьшить дорожно-транспортный травматизм среди детей и подростков. 

Цели и задачи
Цель: формированию у обучающихся навыков безопасного поведения на улицах и дорогах, через создание отряда и развитие движения ЮИД в школе.

Задачи:

1. Создание отряда ЮИД  на базе МБОУ «Старо-Челнинская СОШ» 

2.Популяризация движения ЮИД посредством применения современных, интересных детям информационных технологий.

3. Организация и сотрудничества со службами ГИБДД, педагогов, родителей, представителей общественных организаций в практической деятельности. 

4.Формирование у родителей устойчивого интереса к безопасности детей как участников дорожного движения, привлекать взрослых к совместной деятельности с детьми.

5. Профориентация на профессии водителя, работника автотранспортного предприятия, сотрудника ГИБДД, фото и видеокорреспондента, журналиста
6.Распространение и обобщение инновационного опыта образовательного учреждения в области формирования у школьников навыков безопасного поведения на улицах и дорогах.
Из чего складывается наша работа? Конечно же из желания быть нужными – энергичных шагов к положительным результатам развития школы и успеху каждого ребенка.
Первый шаг – это умение работать в команде. Создавая сценарии праздников и викторин для младших школьников, презентаций агитбригад, ребята учатся визуализировать, выделять главное, проявлять инициативу и в соответствии с выбранным жанром доносить идею. Используя и выразительные средства искусства, и компьютерные технологии.
Второй шаг – умение видеть и предвидеть  развитие ситуации. Разбирая различные  дорожные ситуации, ребята не только находят их решения, а сами моделируют задачи по ПДД, что развивают  внимание, логическое мышление и аналитические способности.

Третий шаг-это проведение и участие в различных акциях, направленных на пропаганду безопасного дорожного движения.
 Вся деятельность  ЮИД направлена на формирование предметных, ключевых и общих компетенций с учетом возрастных и психофизиологических особенностей детей, с учетом потребностей родителей, социума и государства.
 Члены отряда  ЮИД ведут систематическую разноплановую работу, использование творческих форм и методов обучения и воспитания детей, а также активные формы организации обучения педагогов, просвещения родителей по данной проблеме. Не секрет, что обучение детей правилам дорожной безопасности становится более эффективным, если маленькие пешеходы и пассажиры постигают азы дорожной грамоты посредством игры, творчества, в которую включаются 

специалисты, родители, педагоги, инспектор ГИБДД. 

 
Младшим школьникам привычнее обучаться в игре, поскольку именно в такой форме информация воспринимается ими лучше, поддерживается интерес.  Каждый ребенок может «играть роль» пешехода, водителя, регулировщика и т. д. Игры оказывают сильное эмоциональное воздействие на обучающихся, формируют коммуникативные компетенции, умение работать в группе, принимать решения, брать ответственность на себя. 
Обучение правилам дорожного движения, воспитание культуры поведения на улице следует проводить в соответствии с реализацией программных требований в комплексе всего воспитательно-образовательного процесса, не допуская перегрузки детей излишней информацией и учитывая состояние здоровья и настроение ребят. 

Такая работа требует от юидовцев  четкого отбора необходимого наглядного и игрового материала, инновационных технологий и методик. 

 Комплексная пропаганда по организации и применению системы мероприятий, окажет большую практическую помощь в решении проблемы профилактики, обеспечения безопасности детей на дорогах, педагогам ОУ. 

Система формирования у школьников навыков безопасного поведения на дорогах, представленная в отчете, отражает творческий подход к решению данной проблемы и целенаправленную работу по профилактике ДТП. 
  Отряды юных инспекторов движения  – добровольные общественные объединения детей в возрасте от 9 до 12 лет, которые создаются с целью воспитания у них гражданственности, высокой общей культуры, коллективизма, профессиональной ориентации, широкого привлечения их к организации пропаганды безопасного поведения на дорогах и улицах среди детей младшего  возраста.

   
Задачи отрядов ЮИД – не только снижение уровня детского дорожно-транспортного травматизма и воспитание законопослушных участников дорожного движения, но и профилактика детской безнадзорности и беспризорности и ориентация школьников на профессии, необходимые в области организации дорожного движения.

   
Задача педагога – предложить детям такую форму работы, при которой, не меняя привычной среды взаимодействия, подростки перейдут от не продуктивного времяпровождения к активной созидательной деятельности на благо обществу.

Общественное движение ЮИД  - это один из способов повышения уровня социально-значимой активности детей. В процессе совместной деятельности формируется целый комплекс качеств личности: лидерство, умение работать в команде, целеустремленность, гражданственность, патриотизм, толерантность, понятие о личной и коллективной ответственности. 

Участие в движении доступно каждому ребенку, а выбор средств, методов и форм организации работы ЮИД разнообразен. Разработка долгосрочных программ деятельности – это возможность постоянной поддержки внимания детей к проблеме безопасности дорожного движения.
Педагогические условия деятельности отряда ЮИД

Деятельность отряда ЮИД  можно разделить на четыре основных направления:

· Выучи ПДД сам!

· Научи ПДД других!

· Веди пропаганду ДДТТ!

· Стань законопослушным водителем, работником транспортных предприятий, сотрудником ГИБДД.
Деятельность юных инспекторов движения в  2022-23 уч. году осуществлялась по направлениям:  
- организационно-методическая деятельность;

-познавательная деятельность;

- информационная деятельность;

- пропагандистская деятельность;

- шефская деятельность ;

- патрульная деятельность;

- конкурсная деятельность;

- деятельность по обобщению и распространению опыта. 
1.Организационно-методическая деятельность
1. При реализации деятельности отряда  применяю следующие  документы:

 -Конституция РФ;
 - Конвенция «О правах ребёнка»;
 - Правила дорожного движения;
- Устав образовательного учреждения;
 - Учебный план;

-Федеральная целевая программа «Повышение безопасности дорожного движения»
 - Программа ЮИД.
2. В сентябре  2022 года составлены и утверждены:  общешкольный план мероприятий на год, план занятий с отрядом ЮИД (план работы руководителя отряда ЮИД), рабочая программа для занятий с велосипедистами «Мой друг-велосипед», рабочая программа ЮИД. В общешкольном плане  на каждый месяц расписаны мероприятия и акции, рейды. 
3. В начале сентября состоялось совещание при директоре на тему «Автобусные перевозки». Отряд юид провел первый рейд «Школьный автобус». В ходе этого рейда проверили наличие ремней безопасности.
3. Разработаны и подготовлены дидактические материалы для проведения занятий с отрядом ЮИД и с учащимися школы:  

 тесты для учащихся 2-классов  по ПДД «Я это знаю»
 -« Дорожные загадки».

  В течении первой четверти учащиеся совместно с родителями разработали безопасный маршрут «ДОМ-ШКОЛА-ДОМ». Эти маршрутные листы хранятся в портфолио учащихся нач. классов. Для проведения занятий имеются ноутбук с выходом в интернет, SMART доска, таблицы, набор дорожных знаков, игры-викторины, 3 велосипеда, брошюры, буклеты, методическая литература для руководителя.

В течение года были выпущены  памятки «Безопасная дорога»,  « Юный пешеход»;

 - « Выучи ПДД-не попадай в ДТП»;

 -  «Безопасные каникулы»; 

- «Осторожно гололед»
 - «Помните: соблюдение ПДД – залог безопасности!»; 

- « Зимняя дорожная безопасность»
которые размещались на стенде «Уголок безопасности дорожного движения», раздавались учащимся 1-4 классов школы и в классные уголки по ПДД.
Обновление материала стенда «Уголок безопасности дорожного движения» проходило систематически.   Юидовцы помогали  оформлять стенды «ЮИД+ ПДД= НЕТ ДТП», ежемесячно обновляли «Уголок безопасности дорожного движения», уголок «Информация для родителей», выпускали   «За безопасность движения». В контакте размещали информацию о работе отряда ЮИД.  Следующие документации: патрульный журнал, планово- отчетную папку(Дневник отряда), паспорт отряда.
 А также по данному направлению 
 - подготовлены и вручены  памятки « Я внимательный пешеход», «Безопасные каникулы», «Юному велосипедисту». 
Также были выпущены плакат «Водитель ты ведь тоже родитель». В местном магазине «Надежда » раздали буклеты «Я дружу с ПДД» За этот уч. год подготовлены 2 радиопередачи «Островок безопасности» на темы: «Фликеры» и «Детям знать положено». Во вкладке школьного сайта разместили  всю документацию по БДД.
3.Познавательная  деятельность

  По направлению познавательная деятельность проводила  кружковые  занятия для отряда ЮИД «БОНД». Календарно-тематическое планирование теоретических и практических занятий было составлено на основе моей авторской программы «ЮИД». На всех занятиях  пользуемся обучающими материалами из сайта «Сакла», «Без ДТП», «ЮИД РФ», газета «STOP», «Добрая дорога детства».По данному направлению преподаю детям основные разделы основ безопасного поведения на улицах и дорогах:
1. Изучение правил дорожного движения (ПДД);

2. Обучение первой медицинской помощи (ПМП);
3. Фигурное вождение велосипеда;

Реализация   познавательной  деятельности  призвана

вооружить каждого участника конкретными теоретическими знаниями и

практическими навыками для восхождения по лестнице

самосовершенствования и самовоспитания. 

 Большое внимание уделяю основным требованиям к велосипедистам, правилам оказания первой медицинской помощи. Учитываю возрастные особенности, то есть  преподнесение материала должно происходить в форме игровых, практических занятий, на которых выявляются лучшие велосипедисты, знатоки правил дорожного движения.

ЮИД – движение с богатой историей и традициями, большим практическим опытом работы с детьми, пропагандистской и профилактической деятельности. 
6 марта 2023 года отряды ЮИД  России праздновали  свой 50-летний юбилей со дня образования. В  Российской  Федерации  с  2019  г.  реализуется  концепция информационно — пропагандистсткого проекта по организации работы по привитию детям навыков безопасного участия в дорожном движении. А в преддверии юбилея посетили районный музей полиции, где для нас была проведена экскурсия . Сотрудники провели беседу о профилактике ПДД, ознакомились с работой криминалиста. 2 учащихся нашего юидовского отряда дали интервью  Нурлатскому  телевидению.
4.Пропагандистская деятельность
В рамках этого направления отряд ведет работу в школе.

 Работа школьных СМИ:

· проведение радиопередач и радио-минуток по ПДД на темы : «Фликеры», «Поведение в общественном транспорте»
Массовые мероприятия по пропаганде и обучению ПДД младших школьников:

· проведение викторин, агитбригад, КВН, соревнований по ПДД и др.

Пропаганда БДД среди родителей:

· изготовление листовок по ПДД для раздачи на родительских собраниях;
· выступления агитбригад на родительских собраниях.
· выступления агитбригад «ЮИД - это не игра, ЮИД - это работа, ЮИД - это о будущем забота!»» 

· линейки «Безопасные каникулы»
· создание уголка ЮИД. 

Пропаганда культуры поведения на дорогах среди взрослого населения. 

В  направления деятельность отряд ЮИД ведется в следующих формах:

· проведение акций  «День памяти жертв ДТП» регистрация на сайтах: сайт  поддержки деятельности отрядов ЮИД,  Юные инспекторы движения России ЮИД. РФ;
· демонстрация собственного положительного примера.
· проведение акции «Письмо водителю».
Наш отряд сотрудничает с ТУ ГБУ БДД РТ в г. Нурлат. Проведены  встречи с Гималтдиновой Г.Х.на тему «Осторожно, дорога», «Дорожный квест»,
«Ура, каникулы».
Перед каждыми каникулами все учащиеся начальных классов  танцуют флешмоб  н «Мы дружим с ПДД»

  На линейках безопасности вручаем  памятки «Безопасные каникулы.». Каждый ребёнок с рождения – художник.  20 ноября на Всемирный день ребёнка объявляем конкурс рисунков «Детство должно быть безопасным».  Ко Дню памяти жертв ДТП   провели акцию «Письмо водителю». Наши юидовцы активные участники лыжной секции. По инициативе  командира отряда организовали  Юидовские лыжные гонки.

Мы активные участники различных конкурсов школьного уровня. В декабре украсили на территории школы юидовскую елку. На детской площадке оформили из снежных фигур участок для изучения ПДД, для сюжетных и ролевых игр.
5. Профилактическая деятельность
В соответствии  руководителя ЮИД  проведены следующие мероприятия по профилактике ДДТТ:

1.Оформлены школьные стенды «Внимание, дорога!», «Безопасность жизнедеятельности».

2.Для каждого обучающегося составлены индивидуальные схемы маршрута (маршрутные листы) из дома в школу и из школы домой, которые вклеены в дневники обучающихся.

3.Со всеми обучающимися проведены вводные инструктажи

4.В сентябре был организован и проведен месячник безопасности дорожного движения «Внимание, дети!», в рамках которого были проведены классные часы, беседы по темам:  «Правила пользования общественным транспортом», «Поведение в школьном автобусе, «Правила посадки и транспортировки пассажиров»;
5.На родительском собрании проведены беседы с родителями на тему «Как обучить ребенка правилам дорожного движения»

6. Проведена акция «Пристегнись и улыбнись»
7. Уголок по ТБ с подбором детских книг о ПДД, плакатов, рисунков.

Экскурсии на проезжую часть с целью наблюдения за движущимся транспортом.

8. Просмотр обучающих видеофильмов и мультипликационных фильмов о ПДД. При работе по профилактике ДТП регулярно используются настольные печатные, дидактические и сюжетно ролевые игры.
9.Проведены следующие нестандартные мероприятия направленные на целевую аудиторию 1-4 классов:

- командная игра «Мы изучаем ПДД уже давно»

-акция «Внимание -дети»

-викторина «Зима прекрасна, когда она безопасна»

-украшение новогодней юидовской ёлки

- дорожный квест.

10. Игровая программа  на зимних каникулах «У дорожных правил нет каникул»
10.  2 раза в месяц работала  юидовская почта. Юидовские почтальоны разносили каждому классу и учителям памятки.

В классах ведется журнал инструктажа по технике безопасности и правилам поведения во время поездок на соревновании, экскурсии и т.д.

Знания детей правил дорожного движения закреплялись в ходе подвижных игр: «Поезд», «Воробушки и автомобиль», и др., в настольных дидактических играх: «Светофор», «Что лишнее?», «В воздухе, на воде и на суше», «Наши друзья – дорожные знаки», «Дорожная азбука», «Пешеходы», «Водители» и т.д. Интересными были такие виды деятельности, как проигрывание проблемных ситуаций, как в классе, так и на улице во время прогулки.
  
                                        6. Патрульная деятельность

  В свой общешкольный план мероприятий юидовцы включили патрульную деятельность.

Цель патрулировании - предупреждение несчастных случаев с детьми.

За отрядом  закреплен определённый участок патрулирования в микрорайоне школы. 

В обязанности патрульных входит: поддержание образцового порядка по безопасности непосредственно у школы, наблюдение за выполнением правил дорожного движения учащимися школы, в  выборе безопасных мест для игр, проведение рейда «Засветись», «Пристегнись» «Я велосипедист»». Все юидовцы посещают  лыжную секцию. Контролируют наличие жилетов и фликеров. Во время рейда патрульные проверяют соблюдение правил посадки в школьный автобус, наличие ремней и пристегивание ремнями. Для проведения патрулирования отряд делится на звенья по 2 человека.

Звенья выходят на патрулирование только под руководством взрослого. Перед заступлением  юные инспектора проходят инструктаж у руководителя. Во время патрулирования участники строго соблюдают правила личной  безопасности. По окончании патрулирования делают запись в патрульном журнале о своей работе.

В начале учебного года составила график патрулирования.

     7. Конкурсная деятельность

  Залог успешного обучения в школе – это развитие и активное использование учениками своих творческих способностей. Творческие дети не ограничиваются только лишь накоплением и усвоением знаний.  Как правило, такие дети умеют на практике применять имеющиеся знания, и обладают важнейшим качеством не останавливаться на достигнутом. Я развиваю творческие способности обучающихся через их участие в конкурсах, олимпиадах, Опыт моей работы показал, что применение данных форм оказывает положительное влияние на достижение качественных результатов учебной и внеучебной деятельности, что является актуальным в условиях реализации стандартов нового поколения. Ребенок, участвуя в мероприятиях, оказывается в среде себе равных. Он стремится соревноваться с другими, доказать свое превосходство, желает побед – и это неудивительно. Не секрет, что участие в конкурсах и олимпиадах помогает ребёнку расширить свой кругозор, углубить знания по предмету. 

Провожу беседу среди учащихся о значимости участия в различных творческих конкурсах, проводимых в классе, школе, районе, республике. Совместно с родителями помогаем ученику достичь поставленных целей

Члены отряда ЮИД являются активными участниками конкурсов различных уровней
 В конце сентября 2022/23 уч. года принимали участие во II Республиканском форуме юидовских отрядов  в лагере «Камский   г. Нижнекамска.  В этом мероприятии принимали участие Порфирьева Вероника, Гаврилова Алиса, Герасимова Юлия. Для участия в форуме удостоилась наша школа за следующие успехи:

2021-22 уч. год- победители муниципального этапа Республиканского конкурса «Лучший отряд ЮИД », «Лучший руководитель ЮИД»
2020-21 уч.год - победители Республиканского конкурса «Лучший отряд ЮИД », «Лучший руководитель ЮИД»

-победители муниципального этапа Республиканского конкурса «Лучший отряд ЮИД », «Лучший руководитель ЮИД»

2019-20 уч.год- победители Республиканского конкурса «Лучший отряд ЮИД », «Лучший руководитель ЮИД»
победители муниципального этапа Республиканского конкурса «Лучший отряд ЮИД », «Лучший руководитель ЮИД»
Участие во Всероссийском конкурсе «Безопасная дорога» на сайте учи. ру.
Победители:

Трофимов Матвей, Сингатуллина Эльмира, Семёнов Матвей.
Участие в муниципальном конкурсе «Снежные фигуры»- 1 место
Участие в  конкурсе «Парад талантов России» -2 призера

Лучший отряд ЮИД и лучший руководитель ЮИД 1 – место
Победитель - блогер на сайте «Сакла» Стройкова Аверия (декабрь, январь март)

Первое место в конкурсе «Лучший отряд ЮИД» в РТ
 Третье место в конкурсе «Лучший  руководитель  ЮИД»

Второе место в  номинации «Творческий  конкурс» в муниципальном этапе республиканского конкурса «Безопасное колесо»

Отряд «БОНД» призеры муниципального этапа республиканского конкурса  «Безопасное колесо»

Заключение

Движение ЮИД является уникальным, потому что стопроцентно работает на успех каждого ребенка. Навыки и знания, полученные в нашем объединении, помогают детям чувствовать себя уверенно не только в транспортном мире, но и во всех других сферах жизни и деятельности.
Жизнь не стоит на месте. Юидовское  движение обогащается новыми направлениями работы, становится ещё более массовым, интересным и полезным. Ребята, носящие гордое звание «Юный инспектор движения», вырастают достойными гражданами своей Отчизны, служат проводником идей добропорядочного образа жизни, уважительного отношения к окружающим, способствует стремлению вести здоровый образ жизни, готовности к самосовершенствованию, быть самостоятельными. Мы учимся ставить цели, прогнозировать и планировать свою деятельность, овладевать знаниями основ правоведения. 
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