ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении Республиканской акции «Комсомол: история молодости старшего поколения»

В связи со 100-летием со дня основания ВЛКСМ (29 октября) Министерство образования и науки Республики Татарстан объявляет о проведении акции «Комсомол: история молодости старшего поколения» 

Цель акции:

Актуализация активной гражданской позиции участников Республиканского антинаркотического проекта «Самостоятельные дети».
Задачи акции:

- активизировать личностный потенциал участников проекта «Самостоятельные дети»;

- познакомить участников проекта «Самостоятельные дети» с историей СССР, историей молодежного движения - Комсомола;

- увеличить количество людей в городах и населенных пунктах, принявших решение в пользу здорового образа жизни с помощью контрактного метода силами участников проекта «Самостоятельные дети».

Участники акции:

Мобильные группы, состоящие из участников проекта «Самостоятельные дети» в сопровождении педагога образовательной организации, ответственного за  реализацию проекта в данной организации.

Условия проведения акции:
Мобильные группы участников проекта:

- определяют участников ВЛКСМ – представителей старшего поколения;
- договариваются о встрече с участниками ВЛКСМ и на основе беседы оформляют материал в виде интервью «Живые истории о комсомоле». Материал-интервью на одного человека не должен превышает 2 страницы, шрифт 14, Times New Roman, интервал 1,5, поля по 2 см. Первая страница содержит  фотографию интервьируемого, его краткую биографию, достижения. Вторая – текст интервью. Примерные вопросы: Когда Вы стали комсомольцем? Какие яркие события Вашей комсомольской жизни, особенно дороги и почему? Что лично Вам дала школа комсомола? Расскажите о ваших друзьях комсомольцах, какие это были молодые люди? 
- готовят альманах «Живые истории о комсомоле», в который состоит из интервью участников ВЛКСМ и кратной информации об отряде и авторах материала;

- организуют мероприятие «Комсомол: история молодости старшего поколения» в образовательной организации с приглашением участников ВЛКСМ и учащихся образовательной организации. На мероприятии альманах вручается гостям.
Результатом проведенной акции являются фотографии участников мероприятия и альманах «Живые истории о комсомоле», который передается в школьную библиотеку и презентуется представителям старшего поколения - участникам акции.
Время и место проведения акции:

Акция проводится с 1 по 29 октября 2018 г. в образовательной организации.
Необходимым условием проведения акции является приглашение на нее средств массовой информации.

Отчетность по акции:

По итогам проведенной акции на электронный адрес проекта sms-deti2019@mail.ru:

- представляется краткий отчет в виде текстовой информацией (пресс-релиз) в программе Microsoft Word (12 шрифт, 1 интервал, не более 1 стр.) и 3 фотографии (jpeg);
- альманах «Живые истории о комсомоле» в эл.виде.

Своевременность, информативность и творческая подача материала, а также подтверждающая информация о размещении материалов в СМИ, социальных сетях и других электронных источниках (направляются адреса), будут одним из критериев рейтинга участников проекта.

Срок предоставления отчета: до 4 ноября 2018 г.
