Из истории школы

На территории  сельского совета в с. Тюрнясево существовала маленькая церковно- приходская школа, преобразованная после революции в начальную школу – четырехлетку, размещенную в  поныне сохранившемся доме священника.

В марте 1918 года на базе княжеского имения был создан Тюрнясевский совхоз. Малокомплектная начальная школа на центральной усадьбе была открыта лишь 1 сентября 1933 года в одной из комнат жилого барака №2. Учителем первых 14 учеников 1-3 классов была Панина Александра Яковлевна.

При школе были созданы ликбезы

В следующем, 1934 году, под школу была выделена еще одна комната в том же бараке. В четырех классах обучалось 32 ученика, и приехала еще одна учительница Никитина Прасковья Петровна. Прасковья Петровна проработала в нашей школе 33 года до ухода на пенсию в 1967 г.

В 1935 году малокомплектность будет ликвидирована, но надолго сохранится двухсменка. Перед войной школа будет переведена на второй этаж конторы, в большую комнату, разделенную перегородкой. Во время уроков через нее было слышно, что творится в том и другом классах. Люди шутя называли эту школу «голубятником». Но к сожалению, случившийся в мае 1948 года пожар полностью уничтожил контору.

В 1937 году начальная школа станет семилеткой, и в 1940 году она произведет свой первый выпуск из седьмого класса. Её первым директором будет Вязов И.А., который проработает на этом посту до 1947 года.

С июля 1947 года на должность директора Тюрнясевской семилетней школы переведен Буколов Иван Дмитриевич, отдавший 40 лет жизни педагогической деятельности и в том числе 33 года на посту руководителя школы.

К августу 1948 года в совхозе было завершено строительство типового здания под большую начальную школу с шестью просторными классами, но поскольку основная часть учащихся V-VII классов проживала на территории центральной усадьбы, то и было решено здесь открыть семилетку, оставив в Тюрнясеве начальную школу.

С 1958 года неполная семилетняя школа стала восьмилетней. Число учащихся в ней достигло 680 человек. Надо было строить новую школу, но средств не было. Поэтому до 1968 года были приспособлены под классы бывший магазин совхоза, перевезли старый пятистенный дом из Тюрнясева, из Мамыково -  бывшую районную пожарку и здание парткабинета бывшего Тельманского райкома партии.

Окончательное решение проблемы школы произойдет лишь в октябре 1977 года со строительством пристроя с типовым спортзалом и другими подсобными помещениями.
В нашей школе всегда работали талантливые учителя и воспитатели, а иначе, и быть не могло. Многие годы посвятили нашей школе    

  Буколов Иван Дмитриевич

  Кержаков Аркадий Ильич,

  Кержакова Екатерина Герасимовна,

  Пакшина Галина Михайловна,  

  Буколова Галина Георгиевна,

  Гречушников Аркадий Ильич, 

  Белова Нина Перфиловна, 

  Альмурзина И.И.,

  Чудакова Вера Алексеевна,
  Рябова Мира Николаевна,
  Верховский Виктор Васильевич,
  Маринин Геннадий Александрович

  Хайруллин Владимир Николаевич

  Суханов Николай Петрович
  Верховская Анна Павловна 

  Глухова Людмила Александровна  
  Ксенафонтова Валентина Петровна

  Винокурова Евгения Геннадьевна
  Сабитова Римма Салиховна

  Нуруллина Флюра Фатыховна
I. По тропинкам в нашу школу ходили и от ее школьного порога ушли в большую жизнь:

· - действительный член Академии криптографии Российской Федерации Михаил  Михайлович   Глухов;

· - конструктор планеров, жизнь которого трагически оборвалась при испытании планеров своей конструкции Альмурзин Петр Прохорович;

· - кандидат ветеринарных наук Шамсутдинов Фатых Сибгатуллович;

· - кандидаты медицинских наук Журавлева Вера Ивановна и Юнусов Рустем Валентинович;

· - кандидат юридических наук Зайцева Татьяна Петровна;

· - кандидат технических наук  Усанов Юрий Яковлевич; 
II. Н.И. Пирогов сказал: «Всякая школа славна не числом, а славою своих учеников».     Школу в разные годы закончили с медалью серебряной:

1. Исхаков Рустем

2. Казачков Николай

3. Горшкова Любовь

4. Рябова Светлана

5. Садыкова Флорида

6. Куликова Татьяна

7. Куликова Мария

8. Куликов Михаил
Золотой медалью:

1. Хайруллина Татьяна

2. Галимова Асия

3. Лизунова Мария

4. Михайлова Мария

5. Мизонова Анастасия










