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   Бобрихин   Илья   Алексеевич
Бобрихин Илья Алексеевич родился 13 июля 1926 года в селе Гильдеево. Отец Алексей Тимофеевич и мать Матрёна Куприяновна работали в колхозе «Правда» разнорабочими. В семье, кроме Ильи, было ещё четверо детей: Иван, Фёдор, Сергей и Анна.
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После окончания гильдеевской начальной школы, где он учился у Евдокии Георгиевны Филипповой, мальчик начал работать в колхозе. Ему дали пару лошадей, на которых он пахал, сеял, возил грузы. Работа начиналась в пять утра и продолжалась до заката. Жили тогда впроголодь, приходилось есть гнилую картошку, крапиву, конёвник.
Летом 1943 года Илью Алексеевича призвали на фронт. « Какие из нас тогда  бойцы… Винтовки были выше нас. Но фронт нуждался в свежих силах », - вспоминает ветеран.
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Попали новобранцы под Москву, в город Орехово-Зуево. Илья вместе с товарищем из Казахстана были назначены связистами. «Это сейчас связь беспроводная, а тогда нам приходилось без сна и передышки ползать по всему полю боя, таская на себе 20-килограммовые катушки с проводами. Только и слышно: «Дай связь!», - рассказывает Илья Алексеевич. Во время одной из таких операций связистов оглушило разорвавшимся невдалеке снарядом, и они два часа лежали без сознания. В другой раз, притаившись в кустах и выжидая удобного момента, чтобы протащить около врага провода, они стали свидетелями страшного события. Фашисты прогнали мимо них местных жителей, загнали их в сарай, облили горючим и подожгли. Бывший солдат до сих пор с содроганием вспоминает об этом.

На вопрос страшно ли было на войне, ветеран отвечает, что хоть и было страшно, но все понимали – сейчас надо 
не смотря ни на что отстоять Родину и свободу. С большой теплотой и уважением Илья Алексеевич рассказывает о том, как на фронт к бойцам приезжал маршал Г.К. Жуков, «высокий, стройный, очень умный». Его присутствие как ничто поднимало боевой дух солдат. Хотя дисциплина в войсках была железная, случаев дезертирства Илья Алексеевич не помнит. «Приказ для всех был один: «Ни шагу назад!», - говорит он.

 Ветеран рассказывает, что сначала фашисты превосходили нас по технике и вооружению: «Мы ни разу не видели пеших немцев. Они передвигались либо на автомобилях, либо на мотоциклах. А у их снайперов были суперсовременные для того времени винтовки, и мы постоянно боялись, что они нас «снимут» во время выполнения задания». Однако к концу войны превосходство было на стороне нашей армии. На войну с Японией, куда был отправлен дивизион Ильи Алексеевича, бойцы ехали с боевым настроем и с твёрдым намерением разбить врага. До Улан-Батора дивизион три дня ехал на поезде, а до японской границы шли пешком. Однако такого боя, как ожидали наши бойцы, не получилось. Как только советские войска начали наступление, враг неожиданно капитулировал.

Однако домой наш герой попал не скоро – лишь в 1950 году. А до этого ему пришлось служить в Чите, в контрразведке управления Забайкальского военного округа.

В 1951 году, после возвращения в родное село, Илья Алексеевич женился на соседской девушке Евдокии Григорьевне Тимониной, которая была на четыре года моложе его. 
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Как шутит она сама, « он уходил на войну – я была ребёнком, а приехал – тут готовая невеста выросла» Брак получился на редкость счастливым. Взаимоотношениям этой семейной пары и сейчас может позавидовать любой. Они постоянно подтрунивают друг над другом, а в глазах – теплота и любовь. Вместе супруги родили четверых детей. К сожалению, двоих сыновей уже нет в живых. Оставшиеся сын и дочь подарили Бобрихиным шесть внуков, а те, в свою очередь, четырёх правнуков. «Дети не забывают нас, приезжают часто, помогают – ведь они и сами когда-нибудь будут стариками. Мы с женой жизнью довольны, ведь сейчас условия – живи да живи. В магазинах – всё, что душе угодно, пенсию на дом приносят», - рассказывает Илья Алексеевич. 
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Вспоминая те страшные годы, ветеран радуется, что они позади. « Такой войны человечество ещё не видело. Пройти через неё было нашей судьбой. А победили мы потому, что все народы нашей страны сплотились воедино. Победил народный дух, ведь мы знали, что на карту поставлена судьба нашей Родины », - говорит бывший воин.  
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