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                  Токранов 
     Илья  Иосифович(Осипович)
Родился Илья Осипович 27 июля 1923 года 
в деревне Добромыш Актарского района 
(около Альметьевска). В семье, кроме него, 
были ещё три сына. После смерти отца, 
мать его – Аграппина Емельяновна, 
вышла замуж за вдовца с пятью сыновьями 
– плотника Иосифа Борисовича. В этом 
браке у Аграппины и Иосифа родилась дочь.
Илья закончил в родном селе 4 класса начальной 
школы и дальше продолжать учёбу не стал. Во- первых, ближайшая школа находилась в 8-ми километрах от Добромыша, а во-вторых, семья была большая, и нужно было идти работать, чтобы помочь родителям. Он работал в колхозе: боронил, пахал, и всё это на лошадях.
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Но вот началась война, и в декабре 1941 года 
юношу призвали на фронт. Их, вдвоём 
с односельчанином Иваном Петровичем 
Красновым, отправили сначала под Ленинград. 
Там новобранцев сформировали и направили
 в город Ворошиловск, что был под 
Сталинградом – учиться на младшего офицера. 
В июле 1942 года молодые бойцы попали под
 Воронеж, на передовую. Сначала всем 
скомандовали идти в лес, чтобы нарубить деревья и построить шалаши для военного лагеря. Илья Осипович вспоминает, что один парень из Бугульмы взял и отрубил себе пальцы на руке. Его долго допрашивали, и он, наконец, признался, что дома у него осталась молодая жена, и он решил нарочно искалечить себя, чтобы его комиссовали. Несчастный был расстрелян перед строем.
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В первом же бою был убит друг Ильи Осиповича – Иван. Когда это случилось, Илья бросился к нему, не в силах поверить в смерть товарища, стал трясти, толкать его. И, только заметив пробитую и искорёженную каску товарища, понял, что того уже нет в живых. Долгое время семья Ивана считала его без вести пропавшим, горькую правду им сообщил после войны Илья Осипович. 
Сражения под Воронежом были 
жестокими и кровопролитными. 
Илья Осипович вспоминает бой 
за вертолётный завод как пример 
отчаянного героизма наших солдат,
 которые, по его словам, «лезли в 
пекло, не обращая ни на что внимания». 
Именно там он получил самую дорогую
 для него из наград – Орден Славы III 
степени. И именно там ему суждено было 
получить своё первое ранение – осколочное, в ногу. Два месяца везли Илью Осиповича в город Уланск, что в Красноярском крае. По пути санитарный поезд бомбили, хвостовая часть была полностью уничтожена, но нашему герою повезло: он оказался в головной части. Шесть месяцев провёл он в госпитале: это были долгие дни, состоящие из операций, уколов, перевязок. Комиссовали его в декабре 1942 года. В страшные холода пришлось солдату добираться до дома: сначала поездом до Бугульмы, а потом на лошадях до Добромыша. Ему дали инвалидность II группы и он стал работать в колхозе.

В 1943 году Илью Осиповича призвали в нестроевую часть. Его и ещё 60 инвалидов отправили в наше село работать на огородах Татвоенкомата.
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Бывшие солдаты жили на квартирах у местных жителей. Здесь юноша и познакомился со своей будущей женой – Екатериной Александровной Калистратовой, жившей по соседству. Девушка работала трактористкой. Поженились они 7 ноября 1943 года и решили остаться жить в Богородском.

Но недолго пришлось Илье Осиповичу радоваться семейной жизни. В конце

1943 года он был призван в действующую армию. Катя в это время ждала ребёнка, и дочь Аня родилась, когда отец был на фронте.
На этот раз нашего земляка отправили под Ленинград. Первое время бойцы находились в лагере для новобранцев. Условия там были ужасными, каждый день 3-5 человек умирали от голода. Спастись можно было только одним способом: попросившись на передовую. Так и поступил наш герой – попросился добровольцем в лыжный батальон. Ему пришлось участвовать в жестоких боях под Нарвой, где его тяжёло ранил в левую руку немецкий снайпер. И снова – шесть месяцев в госпитале, на этот раз в Ивановской области, в городе Вичуга. В конце 1944 года Илью Осиповича комиссовали, на этот раз окончательно.

Вернувшись домой, он 6 месяцев учился в Константиновке на курсах бригадиров и проработал на этой должности до пенсии. Первые 20 лет Илья Осипович был бригадиром полеводческой бригады, затем 15 лет – строительной, и, наконец, до выхода на заслуженный отдых в 1983 году, возглавлял животноводческую бригаду. 
Вместе с Екатериной Александровной они вырастили 8 детей: Анну, Александра, Татьяну, Владимира, Ольгу, Лидию, Евдокию и Валентину.

« Восемь человек ушло нас из одного дома на войну, а вернулось всего двое: я и мой сводный брат, да и тот вскоре умер, так как всю войну провёл в фашистском плену в Польше», - с горечью говорит Илья Осипович. И 
удивительно, что этот, столько перенёсший в войну человек, не чувствует 
никакой ненависти по отношению к тем, с кем воевал. «Они такие же обычные люди, как мы с вами, - говорит ветеран. – Им просто приказали идти воевать против нас, и они не смели ослушаться». Оказывается, после войны, на месте нынешней дорожной развязки федеральной трассы, недалеко от Константиновки, располагались лагеря для немецких военнопленных. Когда Илья Осипович ездил на велосипеде на курсы, он там останавливался и подолгу беседовал со своими бывшими противниками.
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Ветеран очень обеспокоен падением нравственности среди молодёжи. Он с возмущением рассказывал о курящих девушках. Сам Илья Осипович не курит, к чему всех и призывает. 

Доброго здоровья и долгих лет жизни хочется пожелать этому замечательному человеку, сохранившему позитивное отношение к жизни и к людям.
И, самое главное, сохранившему для нас этот мир.
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Награды Ильи Осиповича
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