Сведения о качестве реализации методической программы
Увеличение интенсивности дорожного движения создало серьезную угрозу безопасности жизни и здоровья каждого члена современного общества. Появилась потребность в обеспечении безопасности движения пешеходов, в том числе детей. В предупреждении дорожно-транспортных происшествий с детьми важную роль играют административные органы, отделы ГИБДД и общественность. Решающая роль отводится общеобразовательным учреждениям в профилактике детского травматизма, связанного с нарушением Правил дорожного движения. Профилактика и предупреждение ДДТТ в образовательных учреждениях определяется тем, что именно в них школьники знакомятся с требованиями, предъявляемым к пассажирам и водителям, приобретают умения, навыки и привычки дисциплинированного поведения на улицах и дорогах. Тем более актуально это в нашей школе, которая расположена на трассе Казань-Шемордан.
В 2023-2024 учебном году организована работа по обучению учащихся основам безопасного поведения на улицах и дорогах и профилактике детского дорожно-транспортного травматизма  в МБОУ "Старо-Шигалеевская СОШ"  по программе ЮИД "Дорожный патруль", которая реализует следующую цель:  создание оптимальных условий для осуществления целостной системы формирования компетентных участников дорожного движения за счет системного подхода к решению проблемы профилактики дорожно-транспортного травматизма всех субъектов образовательного процесса.
Работа по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма (далее ДДТТ) осуществляется в кружковой деятельности учащихся (1- 4 класса). Ежедневно, на последних уроках в классе проводятся  "минутки безопасности", в ходе которых  напоминаем учащимся о необходимости соблюдения правил дорожного движения. 
В холле школы, на официальном сайте, в уголках по БДД в каждом классе и в дневниках учащихся размещены схемы безопасных маршрутов движения детей «дом-школа-дом».
Придавая важное значение деятельности всех участников учебно-воспитательного процесса по предупреждению ДДТТ, руководитель отряда Селящева Н.С. ведет свою работу в тесном контакте с работниками ГИБДД и родителями, постоянно совершенствуя формы и методы изучения детьми ПДД и их пропаганды. 
            Во всех классах, коридорах школы размещены информационные уголки по безопасности дорожного движения, информационные стенды по ПДД для учащихся и родителей. Имеется уголок отряда ЮИД.
Для проведения занятий по  программам  кружков имеется:
· Набор дорожных знаков
· Мультимедийные обучающие программы, презентации
· Ресурсы  сети Internet

· Мультимедийный проектор
· Методические пособия для педагогов и родителей

· Игры по ПДД

· Обучающие и информационные стенды и плакаты.
В школьной библиотеке постоянно работает книжная выставка для детей и взрослых «О правилах дорожного движения».
Отряд проводит разъяснительную работу в школе по Правилам дорожного движения на классных часах и минутках безопасности в 1-4 классах. Агитбригада отряда ЮИД выступает с обучающей программой по ПДД в дошкольном учебном заведении «Солнышко», перед первоклассниками школы. В летний период команда вместе с руководителем проводят мероприятия на тематической площадке в школе. Члены отряда занимаются углубленным изучением правил дорожного движения и отработкой навыков оказания первой медицинской помощи пострадавшим при автодорожных происшествиях.
Команда ЮИД на протяжении многих лет является участником  муниципального этапа конкурса «Безопасное колесо» и занимает призовые места 

ЮИДовцы поддерживают тесную связь с  отделом ГИБДД. Проводят совместно с инспекторами профилактические рейды и акции в школе и на улицах поселка:
- «Внимание - дети!»;
- День памяти жертв ДТП»;
- «Ребенок- главный пассажир»;

- «Добрый знак»;

- «Безопасный путь – «школа-дом- школа»;
- «Засветись»;

- "Автобус";
- «Сохрани жизнь -.сбавь скорость!»;

- «Пристегнись, Россия», «Пристегнись и улыбнись»;

- «Я соблюдаю ПДД- соблюдай и ты!»;

- «Уступите дорогу пешеходу»;

Проводятся классные часы: 
- «Дорога-символ жизни» - сентябрь;
- «Внимание! Дети на дороге»- сентябрь;
- «Безопасный путь  «школа-дом» - сентябрь;
- «Безопасное поведение на  осенних каникулах» - октябрь;
- "День памяти жертв ДТП" - ноябрь;
- «Правила поведения при гололеде  на дороге и на льду» - декабрь;
- «Предупреждение детского дорожного травматизма в зимний период» - январь;
- «В жизнь по безопасной дороге» - февраль.
Наши учащиеся участники республиканской олимпиады Сакла, олимпиады на портале Учи.ру
Проводятся огромное количество мероприятий:
https://vk.com/wall-129828261_5035 

https://vk.com/wall-129828261_4969 

https://vk.com/wall-129828261_4899 

https://vk.com/wall-129828261_4749
https://vk.com/wall-129828261_4714
https://vk.com/wall-129828261_4506 

https://vk.com/wall-129828261_4329 

https://vk.com/wall-129828261_4300
https://vk.com/wall-129828261_4219 

https://vk.com/wall-129828261_4142 

https://vk.com/wall-129828261_4115 
https://vk.com/wall-129828261_4104 

https://vk.com/wall-129828261_2799
Вывод:
Система работы в школе по профилактике ДДТТ ,  преподавание курса ОБЖ и организация внеурочной и кружковой деятельности   способствует повышению уровня знаний обучающихся и приобретения навыка безопасного поведения на улицах и дорогах.  Охват детей обучением правил дорожного движения составляет в школе 100 %. Одним из показателей эффективности работы в этом направлении является отсутствие дорожно-транспортного травматизма среди обучающихся школы.
Таким образом, анализируя представленные количественные и качественные показатели работы школы, можно сказать, что в образовательном учреждении созданы оптимальные условия для осуществления целостной системы формирования компетентных участников дорожного движения за счет системного подхода к решению проблемы профилактики дорожно-транспортного травматизма всех субъектов образовательного процесса.

