Информация по антикоррупции в МБОУ «Тат.Ходяшевская СОШ» Пестречинского МР РТ

     Ответственным лицом за коррупционные правонарушения  осуществляет специально созданная комиссия. В состав такой комиссии  входить: директор школы, (председатель Комиссии), заместители, а также те преподаватели, которые непосредственно осуществляют воспитательную работу по формированию антикоррупционного мировоззрения у обучающихся. Проводятся внеклассные мероприятия  с учащимися школы, направленных на формирование нетерпимого отношения к проявлениям коррупции. 
  В начальной школе, в предмете «Окружающий мир» Федеральным государственным стандартом в разделе «Человек и общество» предусмотрено изучение ряда тем, способствующих формированию компонентов антикоррупционного сознания. Это такие темы, как: 

- Человек – член общества. Взаимоотношения человека с другими людьми. Культура общения. Уважение к чужому мнению. 

- Семья – самое близкое окружение человека. Семейные традиции. Взаимоотношения в семье и взаимопомощь членов семьи. Оказание посильной помощи взрослым. Забота о детях, престарелых, больных – долг каждого человека. Хозяйство семьи. Родословная. Имена и фамилии членов семьи. 

- Младший школьник. Правила поведения в школе, на уроке. Обращение к учителю. Классный, школьный коллектив, совместная учеба, игры, отдых. Друзья, взаимоотношения между ними; ценность дружбы, согласия, взаимной помощи. Правила взаимоотношений со взрослыми, сверстниками, культура поведения в школе и других общественных местах.                                В рамках уроков обществознания и истории рассматриваются элементы по антикоррупционной проблематике. На родительских собраниях  обсуждаются те темы, которые направлены на формирования антикоррупционного мировоззрения у учащихся и  родителям раздаются  памятки. В школе издан приказ о запрете поборов.
Директор школы:                         Р.Р.Мифтахова
