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ПОДПРОГРАММА 
для младших школьников 
Программа «Галстучная Страна»  обсуждена и одобрена на совместном заседании Совета Федерации детских и подростковых организаций Республики Татарстан и отдела развития воспитания и дополнительного образования .

Приказом Министерства образования и науки Республики Татарстан №1205/7 от 06.06.2007 г. программа «Галстучная Страна» предложена отделам образования исполкомов муниципальных образований для реализации детскими объединениями при учреждениях образования. 

Программа «Галстучная страна» – программа гражданско-патриотической направленности, опирающаяся на традиции детских общественных объединений.

Программа «Галстучная страна» призвана помочь вожатым, классным руководителям полнее использовать возможности детской самодеятельности, детских объединений в воспитательном процессе, а самим ребятам – постепенно и последовательно освоить азы самоорганизации, включиться в социально-значимые проекты, почувствовать причастность к жизни своего Края и Отечества.

Программа «Галстучная страна» предполагает усиление роли учреждений образования в развитии юных граждан, раскрытии их богатейшего воспитательного потенциала. 

Программа обращена к педагогам:  старшим вожатым, педагогам-организаторам, классным руководителям – тем, кто целенаправленно содействует гражданскому становлению подрастающей личности, и понимает, что образование не может успешно осуществляться без социального развития ребенка. 

ПЕРВЫЙ ТЕМАТИЧЕСКИЙ ГОД «МОЯ СЕМЬЯ»

Задачи года:

· Раскрыть перед ребятами перспективы совместной деятельности в детском объединении;

· Помочь ребятам лучше узнать свою родословную, традиции семьи, способствовать сплочению поколений;

· Способствовать формированию первого опыта  общественной активности.

15 сентября - День рождения детского движения «Наследники»
В этот день на встречу с второклассниками могут прийти члены детских объединений ребят шестых-седьмых классов, чтобы рассказать о детских объединениях в их школе, о важности и привлекательности совместной деятельности.. 

Встреча может пройти в течение всего десяти – пятнадцати минут. Важно, чтобы рассказ старших ребят был неформальным, чтобы они делали это с удовольствием, чтобы малышам понравилась атрибутика детского объединения, ответственность и дружелюбность старших ребят. Хорошо, если во встрече примет участие старшая вожатая, педагог-организатор, прозвучат наши песни. Важно познакомить малышей с Правилами следопытов (следопыт смелый, добрый и честный), объяснить их значение. 

Безусловно, инициатором и ведущим этой встречи должен быть классный руководитель, заинтересованный в сплочении классного коллектива, росте самостоятельности и ответственности малышей.

Советуем в итоге встречи обязательно выслушать мнение ребят об их готовности стать участниками детского объединения школы, работать по программе «Следопыты Родного Края». Если ребята настроены положительно, можно предложить им первое совместное дело – День Бабушек и Дедушек (1 октября), вместе пофантазировать, как его можно провести, чем порадовать старших. 

1 октября - День Бабушек и Дедушек

Очень важный и символичный день для детского объединения. В этот день в гостях у ребят их бабушки и дедушки, важность такого общения нельзя переоценить. Советуем классному руководителю поинтересоваться у родителей, кому из пожилых гостей можно предоставить слово, чтобы рассказ был ярким и доступным для ребят.

Участие ребят может выразиться в творческих номерах, небольших подарках (желательно рукотворных), в демонстрации деталей народных костюмов, сохраняющихся по традиции в некоторых семьях. Акция «Бабушкин сундук», проходящая в наших объединениях уже много лет, знакомит ребят с предметами быта, народных промыслов их местности. Главное, чтобы демонстрация таких предметов проходила с согласия родителей и не причинила вреда этим реликвиям. 

Считаем, что присутствие старших гостей,  первый опыт совместной работы детей для других являются хорошим поводом для проведения на этой встрече ритуала приема второклассников в «Следопыты Родного Края». Ребятам повязывают галстук с элементами государственной символики Татарстана (желательно те же ребята шестых классов, выступавших накануне), классный руководитель и гости  говорят слова напутствия. 

Это важное событие в жизни малышей, поэтому  хорошо организовать небольшое чаепитие по этому поводу и предложить родителям продолжить поздравления в семейном кругу.       

Стремление ребят стать участниками детского объединения следопытов само по себе не принесет больших воспитательных результатов, если педагог не будет напоминать ребятам об их новом статусе, правилах жизнедеятельности. Важно находить ростки самостоятельности и ответственности в ребятах, всячески стимулировать эту активность.

27 ноября - Всемирный День Матери
Замечательный повод провести тематический праздник для мам. Этот день еще не так популярен, как 8 марта, но его значение растет. Да и поднять мамам настроение в холодную пору года тоже важно. 

Обязательно накануне праздника обсудить с ребятами варианты его проведения, посоветоваться, какие поздравления могут прозвучать. Можно разучить и исполнить для мам общую песню, прочитать стихи (возможно, свои, пусть и не совсем складные, но искренние). К поздравлению могут быть привлечены и папы, таланты их многообразны.

Классный руководитель может использовать праздник для пропаганды успехов следопытов, предложения к родителям активнее включиться в жизнь детского объединения. На празднике может прозвучать предложение провести весной совместный праздник – «День Семьи». Это может быть день спортивной семьи, творческой семьи, туристической семьи. Можно  предложить семьям уже с осени начать готовить своим семейные команды к этому празднику.

После проведения Дня Матери педагогу важно дать оценку участию в нем ребят, похвалить их активность, показать связь их усилий с полученным результатом.

15 мая - Всемирный День Семьи  

Тематической год «Моя Семья» заканчивается для следопытов еще одним праздником – Днем Семьи. Одновременно с приобщением ребят к семейным ценностям мы пропагандируем важные для их мировоззрения даты календаря. Праздничные даты календаря имеют свойство повторяться и важно, что воспоминание о проведенном в этот день празднике останется с ребятами надолго, возможно, навсегда. Поэтому и День Семьи должен быть плодом совместной подготовки как детей, так и родителей. 

Говоря о подготовке, мы не имеем в виду чего-то очень сложного. Например, для конкурса «Я и моя спортивная семья»  нужно немного спортивного инвентаря, спортивная площадка, призы победителям, судейство. Конечно, важно продумать перечень состязаний, посоветоваться с преподавателем физкультуры, спортивными родителями.

Для творческого конкурса нужны номера семейной творческой самодеятельности, жюри и призы победителям.  

В завершение праздника могут прозвучать слова классного руководителя об участии следопытов в делах  года «Моя Семья», о важности заботы и уважения к старшим, важности сохранения преемственности поколений.

ВТОРОЙ ТЕМАТИЧЕСКИЙ ГОД «МОЙ КРАЙ»
Следопыты получили первый опыт совместной работы, первые впечатления. 
Задачи второго года:

· Продолжить формирование опыта совместной деятельности, инициативы и ответственности;

· Знакомить следопытов с достопримечательностями своей местности, красотой родной природы;

· Приобщать к делам на пользу другим.

Праздники предыдущего года могут так или иначе присутствовать в жизни следопытов и в этом году. Решение об этом принимают ребята совместно с классным руководителем. Мы же предлагаем сконцентрироваться на следующих делах тематического года «Мой Край».

 Игра-путешествие «Люби и знай родной свой Край!»
 Игра, да еще путешествие – любимые жанры детских развлечений. Участникам вручается карта с указанием маршрута их передвижения по станциям, объясняются правила поведения в пути.

На станциях (их должно быть не больше пяти), ребятам рассказывают интересные факты о животном и растительном мире их местности, исторических и культурных достопримечательностях, известных земляках. Ребята отгадывают загадки, делятся своими познаниями, получают баллы за участие. Небольшое соревнование между коллективами делает игру-путешествие ярким и запоминающимся событием первой четверти учебного года.

22 декабря - День Доброй Воли
 Этого праздника еще нет ни в одном календаре. Но он может появиться, если вспомнить, что в этот день зимнего солнцестояния самая долгая ночь, очень мало солнечного света и тепла. 

Идея этого дня в том, чтобы ребята задумались, кому в такой день холоднее и труднее всего. Возможно, зимующим птицам. Но можно вспомнить и о людях: сиротах, неполных семьях, одиноких престарелых, кому в такие дни может особенно остро не хватать человеческого внимания и тепла.

Пусть дела этого дня будут простыми и искренними, а лейтмотивом слова И.Зиедониса:

 «Все живое на свете жаждет тепла. Ваши руки теплы, у кого-то - замерзли. Кто к кому должен приблизиться первым?»    

Масленица
Древний обычай праздновать окончание зимы масленицей несет большой оптимистический и воспитательный заряд. Дети любят праздники, любят быть на свежем воздухе, радуются приближению весны. Вот основания, чтобы вместе с родителями организовать праздник проводов зимы. Чай с блинами, подвижными веселыми играми на свежем воздухе – замечательная дань традиции и здоровому образу жизни. Так следопыты вместе с педагогом и родителями заботятся о сохранении традиций своего родного Края.

21 марта - Навруз, встреча Весны. День весеннего равноденствия
Этот праздник также имеет очень глубокие корни, и по праву любим в нашей местности. День весеннего равноденствия является важной границей календаря.

Весенний новогодний праздник равноденствия - Навруз, возникнув в Хорасане более 3000 лет назад, почти одновременно с возникновением земледелия, распространился по всем сопредельным странам. 

Навруз является древнейшим земледельческим праздником, его происхождение связано с возникновением земледельческого календаря. Фирдоуси и Омар Хайям связывали возникновение Навруза с именами легендарных царей. По древнему обычаю, до наступления Навруза люди должны убирать в домах и вокруг, рассчитаться с долгами. 

В этот день на праздничный стол складываются круглые лепешки из пшеницы, ячменя, проса, кукурузы, фасоли, гороха, чечевицы, риса, кунжута и бобов. В Навруз приготавливают кушанья из семи, преимущественно растительных, продуктов, наиболее известным праздничным блюдом является сумаляк - блюдо из проращенных ростков пшеницы.

Навруз был упразднён советской властью в 1926 году, и заново возрождён в 1988 году.

22 апреля – Всемирный День Земли
В ходе тематического года ребята знакомились с достопримечательностями родного края, обсуждалась важность сохранения его природы и культуры. В день 22 апреля должны задуматься, как сберечь нашу планету для потомков. К сожалению, проблема загрязнения Земли  актуальна и для любой нашей местности. 

Накануне Дня Земли важно обсудить с ребятами причины, почему происходит загрязнение нашей планеты, что можно сделать для ее защиты. Материалы для такой беседы имеются в печати, они будут размещены и на нашем сайте программы «Галстучная Страна» в Интернете по адресу: www.galstrana,ru 

Разговор о сохранении планеты – очень важный  разговор и в воспитательном, и в социальном плане. Эта  тема способна объединить и разные национальности, и разные поколения.

Мы не знаем, какие действия решите предпринять Вы и Ваши следопыты. Пусть знакомство с Днем Земли начнется с осознания нашей общей ответственности за нее. Пусть этот день станет важным ежегодным событием для детских объединений.  

 В последующем важно помнить, что для планеты нет ничего важнее конкретных действий. Мы не предлагаем заняться чем-то очень сложным. Ведь даже попытка самостоятельно заняться уборкой сквера, очисткой родника может закончится опасными порезами, попаданием в воду  (к сожалению, у авторов этих строк есть собственный грустный опыт таких ситуаций).  

И все же что-то конкретное важно сделать.  Возможно, Вам придется найти рукавицы для участников, специальные мусорные пакеты, договориться с дворниками, где складировать собранный “урожай”. Но участие в такой работе – лучшая гарантия от расширения рядов губителей природы родного края, а младший возраст – самый благоприятный для начала такой работы.

Вдумайтесь, а может, проведение субботников и Весенней недели Добра связано с Всемирным Днем Земли?

В конце учебного года найдите возможность дать оценку работе следопытов, похвалите их за заботу о других, за их растущую самостоятельность и ответственность. 

ТРЕТИЙ ТЕМАТИЧЕСКИЙ ГОД «МОЙ ТАТАРСТАН»
Задачи года:

· Развитие осознанного и добровольного участия в делах детского общественного объединения;

· Пропаганда государственной символики республики, ее  наследия и достижений;

· Формирование готовности к продолжению участия в программах детских объединений среднего школьного возраста.

15 сентября - День рождения детского движения «Наследники»
Совместное планирование работы следопытов на предстоящий учебный год, итоговый год работы по программе «Следопыты Родного Края».

 На сборе обсуждаются важные даты, дела, которые ребята хотели бы отметить и осуществить, дается оценка работы следопытов в предыдущие годы, напутствие на работу в предстоящем году. 

Педагогу важно оценить: какие события прежних лет оставили отклик в душе ребят, какие дела они хотят повторить? 

Надеемся, что следопыты сами выберут те даты календаря, которые посчитают значимыми. Возможно, это будет День Бабушек и Дедушек, возможно, Всемирный День Матери, или День Доброй Воли 22 декабря. Важно, чтобы это было их собственным решением и они сами, без помпы сделали что-то хорошее для себя и других. Пусть этих дат-дел будет немного, но их наличие послужит для педагога свидетельством, что работа прежних лет оставила свой след.

Дела, которые ребята сами запланируют из опыта прежних двух лет.
Игра-путешествие следопытов «Мой Татарстан»

Карта ведет путешественников по станциям «Герб Татарстана», «Флаг Татарстана», «Гимн Татарстана», «Президент Татарстана», «Достижения Татарстана». Отличительной особенностью игры-путешествия от программы по обществоведению заключается в том, что на станциях подчеркивается важность общественной активности граждан Татарстана для его процветания, особенно общественных объединений граждан, в том числе и юных граждан.

Помимо традиционных мероприятий второго полугодия, таких, как масленица, навруз, предлагаем следопытам участие в традиционной очно-заочной экспедиции «Тайны Родного Края» для младшего звена, задания которой, разработанные совместно с музеем им. Г.Тукая, публикуются в печати и на нашем сайте в Интернете по адресу: www.galstrana.ru .

26 апреля - День рождения Г.Тукая
В этот день, когда по традиции сотни победителей экспедиции «Тайны Родного Края» отправляются в пеший поход-паломничество на родину великого поэта, следопыты вместе с ребятами из детских объединений седьмых классов подводят итоги своих дел за последние три года, делятся впечатлениями. 

Ребята – семиклассники рассказывают им о своих делах в программе «Наследники Отечества», о своих символах и атрибутах, традициях, песнях. В заключение сбора участникам программы «Следопыты Родного Края», дарятся памятные символы их участия в проведенных делах – государственный флаг Республики Татарстан, грамоты и памятные ленты. Семиклассники обращаются к четвероклассникам с предложением включиться в дела программы «Наследники Отечества» и сообщается дата приема – 4 ноября следующего учебного года, День Всенародного Единства.

Общие песни и игры помогут следопытам лучше запомнить этот важный сбор.  

Надеемся, что ребятам и родителям хватит такта поблагодарить наставника ребят за долгие годы кропотливого труда вожатым. Наш опыт показывает, что даже по прошествии десятилетий многие воспитанники с благодарностью вспоминают свою вожатую (или вожатого), осознавая, как много дал им в жизни опыт социального становления в детском объединении. Уверены, что галстуки следопытов и наследников, а также флажки Татарстана и России будут долго храниться ребятами – участниками нашего движения как память о самых ярких и впечатляющих днях их детства.

С..П.  Фёдоров,

ведущий советник 

Министерства образования и науки С.П.Фёдоров
Республики Татарстан

8 (843)29-24-061
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