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	Начальникам отделов (управлений) образования исполнительных комитетов муниципальных образований Республики Татарстан

Руководителям государственных общеобразовательных организаций




Об организации ВПР в 2021 году
Уважаемые руководители! 

В дополнение к письму от 16.02.2021 года №1641/21 «Об организации всероссийских проверочных работ в 2021 году» Министерство образования и науки Республики Татарстан (далее – Министерство) направляет Порядок проведения всероссийских проверочных работ (далее – ВПР) и просит довести его до муниципальных координаторов и образовательных организаций, участвующих в ВПР.
Обращаем внимание, что график проведения ВПР определяется отделами (управлениями) образования исполнительных комитетов муниципальных образований Республики Татарстан самостоятельно по предварительному согласованию с Министерством с учетом установленного периода проведения ВПР в срок до 2 марта 2021 года. 
Дополнительно сообщаем, что в срок до 15.00 мск 02.03.2021 года в Федеральной информационной системе оценки качества образования необходимо заполнить информацию о 6 и 8 классах общеобразовательных организаций:
количество классов в каждой параллели;

наименование классов;

неделя, на которой планируется проведение ВПР по каждому из предметов на основе случайного выбора.

На основании собранной информации будет произведено распределение предметов по конкретным классам. Распределение конкретных предметов на основе случайного выбора по конкретным классам предоставляется общеобразовательной организации на неделе, предшествующей проведению работы по этим предметам. 

Приложение: Порядок проведения всероссийских проверочных работ на 3 л. в 1 экз.;
Заместитель министра                                                                                    М.З.Закирова
Ч.В. Афанасьева
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