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Культура поведения

Культура поведения (этикет) это установленные, общепринятые нормы и правила, которые складывались на протяжении всех веков в процессе становления и развития национального самосознания.
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Д. Б. Эльконин.

Воспитание навыков культуры поведения начинается в семье. Дома под руководством родителей дети усваивают основные правила, связанные с личной гигиеной, внешним видом, умением вести себя за столом. Родители учат их быть вежливыми и приветливыми. В школе дети знакомятся с новыми правилами, учатся выполнять их без постоянного контроля со стороны. 
        Почему же встречаются еще школьники, игнорирующие правила культурного поведения? Одна из причин состоит в том, что дети просто не знают некоторых правил, и родители не научили их соблюдать элементарные приличия.

Более сложно обстоит дело тогда, когда дети знают правила, знают, как их выполнять, но не выполняют. Например, они прекрасно знают, что надо соблюдать гигиенические правила: чистить зубы, пользоваться носовым платком, быть опрятным, следить за своей одеждой и обувью, но не делают этого главным образом из-за лени, отсутствия привычки к волевому усилию. 
Или другое: ребята не выполняют некоторые правила, считая их ненужными, неважными, они убеждены, что многие правила придумали взрослые и зачем-то заставляют их выполнять, а на самом деле эти правила не имеют никакого значения. В этом случае дети сознательно не придерживаются известных норм.

Почему же это происходит?

Одна из серьезных причин в том, что мы, взрослые, далеко не всегда образцово ведем себя в общественных местах, дома, на улице. Мы бываем раздражительными и грубыми, бестактными и невежливыми, позволяем себе такое поведение, которое резко осуждаем у детей. 
Следовательно, требуя надлежащего поведения от детей, самим родителям стоит постоянно строго и придирчиво следить за своим поведением, быть образцом для детей. Это одно из основных положений должно стать обязательным правилом воспитания культуры поведения
Важен сам характер отношений между взрослыми. Детей приучают к вежливости в семье: их учат радушно приветствовать, прощаться, благодарить, уступать место старшим. Но если отец невнимателен к матери, то он дает плохой урок своим детям. В такой семье дети часто вырастают невнимательными, непредупредительными. Нередко родители бывают не выдержанными в отношениях между собой. По малейшему поводу они кричат, ссорятся, возбужденно спорят. У них для себя находятся оправдания: устали, нервничают из-за каких-то неприятностей. Или еще проще: характер уж такой вспыльчивый, а переделываться поздно. Такое поведение перенимают дети. Если отец и мать грубы и непочтительны к старшим в семье, то жди такого же отношения к бабушкам и дедушкам от детей. 
Глубоко был прав Антон Семенович Макаренко, обращаясь к родителям, говорил: «Не думайте, что вы воспитываете ребенка только тогда, когда с ним разговариваете, или поучаете его, или приказываете ему. Вы воспитываете его в каждый момент вашей жизни, даже тогда, когда вас нет дома. Как вы одеваетесь, как вы разговариваете с другими людьми... как вы радуетесь, или печалитесь, как вы обращаетесь с друзьями и врагами, как вы смеетесь, читаете газету — все это имеет для ребенка большое значение... А если вы дома грубы, или хвастливы, или пьянствуете, а еще хуже, если вы оскорбляете мать, вам уже не надо думать о воспитании: вы уже воспитываете ваших детей, и воспитываете плохо, и никакие самые лучшие советы и методы вам не помогут». Над этими словами следует серьезно подумать каждому, кто хочет достичь успеха в формировании личности ребенка, в воспитании у него культурного поведения.


Важное место в культуре поведения занимает сознательная дисциплина, которая, прежде всего, обеспечивает успех деятельности человека. Если он пунктуален, аккуратен, строго выполняет все требования, которые предъявляются к его обязанностям, это создает предпосылки для достижения высоких результатов в учебе (работе) и повышении ее качества, что, безусловно, хорошо для общества и для самой личности.

Вместе с тем дисциплина обладает значительным воспитательным потенциалом, она делает человека подтянутым, сдержанным, стимулирует его к самообладанию, способствует формированию умения подчинять свои действия и чувства достижению поставленной цели, создает условия для преодоления своих недостатков и повышения культуры поведения.


Сущность сознательной дисциплины учащихся состоит в знании правил поведения и установленного в школе порядка, понимании их необходимости и закрепившейся, устойчивой привычки их соблюдения. То есть выполнение этих правил должно носить сознательный, а не принудительный характер.


Важнейшими из этих правил являются следующие:

1) школьники обязаны добросовестно выполнять учебные задания и овладевать знаниями;

2) в хорошем состоянии поддерживать свои школьные принадлежности;

3) соблюдать порядок и тишину на занятиях;

4) беречь школьное имущество и личные вещи;

5) проявлять вежливость в отношении с учителями, старшими и учащимися;

6) принимать участие в общественно полезном труде и внеклассных мероприятиях;

7) не допускать грубых и оскорбительных слов; быть требовательными к своему внешнему виду;

8) поддерживать честь своей школы и своего класса и т. д.


Следующим компонентом структуры культуры поведения является - 

Конструктивное преодоление эмоционального дискомфорта







В здоровом организме существует равновесие







Между возбуждением и сдерживанием;

Человек ощущает себя свободным в выражении своих чувств и импульсов,

Но он настолько владеет собой, что может выражать их

Достойным и уместным способом.















А. Лоуэн


Разум позволяет человечеству решить очень многие проблемы выживания. Однако в отношениях с другими людьми мы чаще слушаем эмоции, чем разум. Наши чувства и эмоции – это выражения нашего отношения к людям, событиям, явлениям. Наряду со способностью человека чувствовать природа наделила его способностью эти чувства выражать. Слово – универсальный способ самовыражения. Просто не все умеют им пользоваться.


Многие жизненные проблемы отрицательно влияют на психологию людей, порождая тревожность, напряженность, жестокость, агрессивность. В преодолении трудностей и принятии решений особенно трудно становится подросткам, так как именно в подростковом возрасте  преимущественно происходит формирование характера и других основ личности. Переход от опекаемого взрослыми детства к самостоятельности, обретение чувства взрослости, а также бурная гормональная перестройка организма – все это делает подростка особенно уязвимым, податливым к отрицательным влияниям социума, что способствует росту агрессивных тенденций в подростковой среде, где за последние годы резко увеличилась молодежная преступность. Принято считать, что подростковая агрессия значительно превосходит агрессию взрослых. Чаще всего это объясняется необходимостью самоутверждения.


Агрессивный стиль поведения разрушает отношения между людьми и провоцирует конфликты.


Агрессия часто возникает из-за слабости самоконтроля и имеет способность фиксироваться в сознании как наиболее легкий путь разрешения трудных ситуаций.


Воспитывая в себе эмоционально – волевые качества, мы сможем переносить удары судьбы с честью и чувством собственного достоинства.


Необходимо учиться контролировать свои эмоции. Если это трудно, попробуйте направить их в мирное русло – спорт, творчество.


 Вокруг каждого ребенка важно создать хороший эмоционально позитивный психологический климат, и в каждом ребенке нужно видеть личность с ее достоинствами и недостатками, уметь понять, принять и оценить.

 Несколько советов для снятия эмоционального дискомфорта:

1. Соприкоснитесь с природой! Прогуляйтесь по парку, лесу. Постарайтесь почувствовать гармонию природы.

2. Займитесь спортом: плаванием, легкой пробежкой.

3.  Поможет снять напряжение уборка по дому, садово-огородные работы.

4. Займитесь приятным увлечением: почитайте книгу, послушайте музыку.

5. Расслабьтесь, добейтесь максимального мышечного расслабления. Представьте красивый пейзаж. Наслаждайтесь отдыхом и покоем.

6. Растворите печаль во сне. Это один из самых простых и древних способов расстаться с унынием. Недаром говорят: «утро вечера мудренее».

7. Поделитесь своей печалью с близким человеком. Только в общении мы можем решить, все волнующие нас вопросы. 

В структуру этикета входит компонент - культура общения, которая содержит в себе правила приятнейшего ведения беседы. Они помогут вам и вашему школьнику быть приятным собеседником в любой ситуации.

1. Старайся не говорить о вещах, которые могут неприятно задеть собеседника.

2. Не унижай других. Не задевай чувств своего собеседника, не старайся его обидеть, возвыситься за его счет.

3. Не сплетничай об отсутствующих говори только хорошо.

4. Не обсуждай слишком узких проблем, которые кроме тебя, ни кому не интересны.

5. Каждому собеседнику свою тему. Ячмень на глазу твоего двоюродного брата вряд ли заинтересует директора школы.

6. Не следует задевать в разговоре скандальных тем, проблем, которые могут задеть чьи-то моральные принципы.

7. На улице и в общественном месте не надо разговаривать слишком громко, чтобы это слышали посторонние.

8. Важно научиться слушать другого человека, не перебивая его во время разговора.

9. Нужно научиться искренне, ценить людей. Культурный и развитый человек всегда найдет в другом хорошие качества.

10. Очень дурная манера отвечать на вопрос вопросом.

11. Не засоряй свою речь ругательствами, развивай культуру речи.

Сестрами культуры общения являются - культура речи и вежливость. 

Язык – это инструмент мышления, с его помощью мы передаем его продукты – мысли и идеи. Но в то же время, когда речь идет о возрастном развитии, язык один из главных факторов, формирующих, как мышление, так и нравственность человека.

Наша речь находится под контролем, как сознания, так и подсознания. Они не редко друг другу противодействуют.

Человек, который не утруждается речевым самоконтролем, отдает себя во власть подсознания. Оно крепнет и обретает силу. В результате, когда е человек понимает, что здесь и сейчас надо говорить вежливо и литературно, он ничего не может с собой поделать. Наше подсознание – очень крепкий «хищник». Когда человек разрешает себе «вольно выражаться» в повседневной жизни. Он отдает себя ему во власть. В результате слова подбирает не сам человек, а его подсознание.

Различные уровни языковой культуры сами по себе несут определенную эмоциональную энергетику, которую невозможно полностью нивелировать ни какими средствами (ни тоном разговора, ни смыслом). Так литературному языку в целом свойственны спокойствие и солидность, разговорному - доброжелательность и легкость, жаргону – ироничность и легкая напористость, сквернословию – насмешливость и агрессивность, мату – откровенная презрительность и враждебность. Таким образом, используя тот или иной уровень языка, человек неизбежно несет собеседнику дополнительную информацию и часто не ту, какую хотел.

Языковая культура является «входным билетом» в те или иные социальные группы, обладающие, разными уровнями финансового благополучия. Чем выше уровень языковой культуры, тем в большее число групп вхож человек. Так, человек, хорошо владеющий литературным, разговорным и жаргонным языками, легко сможет общаться почти с кем угодно – от президента страны до рабочего. Человек же не поднявшийся выше «блатного» языка дворовой шпаны, так всю жизнь и будет общаться только с дворовой шпаной, безработными алкоголиками и мелкими уголовниками.


Примитивный язык формирует примитивное мышление. Язык, замусоренный грязными словами, порождает такой же замусоренный разум. Избыток в языке злых, депрессивных, безнадежных слов создает такое же злое, депрессивное мировоззрение. Такой человек, как правило, бездеятелен и безынициативен, неприятен в общении и, как правило, быстро оказывается на обочине «жизни».


Многие всю жизнь говорят на «подростковом сленге», лишая себя многих перспектив и передавая этот сленг своим детям. Для человека не умеющего разговаривать, культурно и грамотно закрыты многие двери, ведущие к жизненному успеху.


Научиться литературному языку не трудно, есть такие вещи как развитие собственного интеллекта, чтение книг, хобби, участие в школьных и других общественных проектах и мероприятиях, которые помогают в развитие речи. Если вы этим занимаетесь, то овладение литературным языком происходит вполне естественно и без лишнего напряжения. Главное – не давать воли сквернословию и мату. Не позволять им прилипать.

Вот несколько советов по развитию культуры речи:

1) Воспитывайте у детей любовь и уважение к родному языку.

2) Формируйте умение вести разговор выразительно и четко.

3) Дети должны уметь правильно и лаконично высказывать свою мысль.

4) Воспитывайте привычку общаться со старшими на «Вы».

5) Не допускайте в речи слов, которые могут обидеть твоего собеседника.

6) Учите детей не встревать в разговор старших.

Ничто не дается нам так дешево и не ценится так дорого, как вежливость!

Вежливость действительно дает много и ровно ничего не стоит. Ее можно даже назвать изящным искусством, потому что вежливость не только полезна, но и доставляет столько удовольствия, что ее вполне можно поставить в ряд искусств, возвышающих душу человека.

Вежливость это не только и не столько свод правил этикета, сколько открытая доброжелательность по отношению ко всем другим людям, с которыми нам приходится встречаться на работе, в доме, в общественных местах.

Говорить о всех проявлениях вежливости нет смысла – каждый прекрасно понимает, что допустимо, что нет, и как проявляется это качество в повседневных отношениях. Это, в первую очередь, внимательное отношение к другим людям, к проявлению их чувств, к их мнению. 

Принимая для себя правила вежливости и тактичности и обучая им своих детей, мы занимаемся психопрофилактикой. Такая работа бережет окружающих нас людей от психических травм. Таким образом, мы приучаем себя и своих детей соблюдать элементарные правила психогигиены. «Психогигиена – залог здоровья семьи и нации» и «Психопрофилактика дешевле психотерапии!» (в том смысле, что болезнь легче и дешевле предупредить, чем лечить).

Все мы понимаем, что быть вежливым очень приятно, а быть тактичным еще и полезно.

   Как воспитать истинную вежливость?

Вот некоторые советы.

· С раннего детства упражняйте механизмы саморегуляции и самообладания ребенка.

· Приобщая даже совсем маленьких детей к нормам вежливости, старайтесь объяснять их смысл и значение (используя конкретные ситуации).

· Не упускайте случая продемонстрировать безукоризненное поведение на собственном примере. Формируйте отрицательное отношение к проявлениям нечуткости, грубости, хамства.

·  Относитесь к ребенку с уважением, тогда, можно будет со временем ожидать такого же уважительного отношения со стороны ребенку по отношению к вам. 

· Не следует «прививать» правила вежливости приказным тоном, или длинными нотациями. Пользы от этого не будет.  

· Прививайте малышу семейные традиции.
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Нельзя не затронуть тему о любви в воспитании культуры наших детей.

Любовь


Особое место в сфере интимно – эмоциональных отношений семьи занимает любовь родителей к детям. Это величайшая духовная ценность таит в себе неисчерпаемые воспитательные возможности. Родительская любовь незаменима как источник духовного развития ребенка, его отзывчивости, чуткости, заботливости, любви к людям и других благородных человеческих чувств. На ее основе у маленького человека возникает ответное чувство – любовь и привязанность к родителям, становящиеся, в свою очередь, источником гуманного отношения к окружающим и тем внутренним «табу», которое предохраняет его от недостойных поступков.

Без любви все – ничто.

Воспитание без любви делает человека двуликим.

Обязанность без любви делает человека раздражительным.

Ответственность без любви делает человека бесцеремонным.

Справедливость без любви делает человека критиканом.

Ум без любви делает человека хитрым.

Приветливость без любви делает человека лицемерным.

Компетентность без любви делает человека неуступчивым.

Власть без любви делает человека насильником.

Честь без любви делает человека высокомерным.

Богатство без любви делает человека жадным.

Вера без любви делает человека фанатиком.

Есть только одна преображающая сила Любовь.
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