Анализ воспитательного процесса 
МБОУ «Большешемякинская СОШ» за 2021-2022 учебный год
Воспитательная система сельской школы имеет определенные особенности, связанные главным образом с ее местонахождением (отдаленностью от культурных центров), численностью и составом педагогов и учащихся. При создании воспитательной системы МБОУ «Большешемякинская СОШ»  учитывалась малочисленность школьного коллектива, особый стиль взаимоотношений педагогов, родителей и учащихся, постоянные контакты сельской школы с социумом.
Исходя из воспитательного идеала, а также основываясь на базовых для нашего общества ценностях (таких как семья, труд, отечество, природа, мир, знания, культура, здоровье, человек), формулируется общая 

цель воспитания в общеобразовательной организации – личностное развитие школьников, проявляющееся:

1) в усвоении ими знаний основных норм, которые общество выработало на основе этих ценностей , то есть в усвоении ими социально значимых знаний; 

2) в развитии их позитивных отношений к этим общественным ценностям, то есть в развитии их социально значимых отношений;

3) в приобретении ими соответствующего этим ценностям опыта поведения, опыта применения сформированных знаний и отношений на практике , то есть в приобретении ими опыта осуществления социально значимых дел.

Достижению поставленной цели воспитания школьников способствовало решение следующих основных задач: 

1) реализовывать воспитательные возможности общешкольных ключевых дел, поддерживать традиции их коллективного планирования, организации, проведения и анализа в школьном сообществе;
2) реализовывать потенциал классного руководства в воспитании школьников, поддерживать активное участие классных сообществ в жизни школы;

3) вовлекать школьников во внеурочную деятельность, реализовывать их воспитательные возможности;
4) использовать в воспитании детей возможности школьного урока, поддерживать использование на уроках интерактивных форм занятий с учащимися; 

5) инициировать и поддерживать ученическое самоуправление – как на уровне школы, так и на уровне классных сообществ; 

6) поддерживать деятельность функционирующих на базе школы детских общественных объединений и организаций (РДШ, ОППН «ФОРПОСТ», движение «Юнармия», отряд ЮИД, отряд ДЮП,  детское общественное организация «Сеспель»);
7) организовывать в школе волонтерскую деятельность и привлекать к ней школьников для освоения ими новых видов социально значимой деятельности (волонтерский отряд );
8) организовывать для школьников экскурсии, однодневные походы и реализовывать их воспитательный потенциал;
9)организовывать профориентационную работу со школьниками;

10) формирование представлений о здоровом образе жизни
        11)организовать работу с семьями школьников, их родителями или законными

         представителями, направленную на совместное решение проблем личностного развит детей.       
В 2021-2022 уч.году школа начала работать по разработанной программе воспитания на 2021-26 г., которая учитывает изменения, происходящие в обществе. Программа направлена не на усвоение определенных норм поведения, а на обеспечение позитивной динамики развития личности. Воспитательная работа систематизируется в рамках инвариантных и вариантных модулей.

Все модули программы воспитания позволяют осуществлять личностно- ориентированный подход в воспитании при одновременной массовости воспитательных мероприятий и стимулировать творческие способности учащихся во всех аспектах воспитательной работы. Программа содержит 10 модулей: «Классное руководство», «Школьный урок и внеурочная деятельность», «Самоуправление», «Профориентация», «Работа с родителями». Вариативные модули Программы: «Ключевые общешкольные дела», «Детские общественные объединения и волонтерство», «Экскурсии и походы», «Профилактическая работа», «Культура, обычаи и традиции чувашского народа».
Мероприятия, проводимые в течение 1 полугодия, позволяют привлечь к различным видам деятельности большое количество детей, что способствует раскрытию и развитию творческих способностей каждого ученика.

Традиционные праздники проходят интересно с охватом всех учащихся. Это связано с работой классных руководителей и учителей, их желанием и умением организовать, зажечь детей, умением привлечь к участию в мероприятиях каждого ученика. Большое значение имеет сформированность классного коллектива, отношения между учениками в классе.

1. Модуль «Ключевые общешкольные дела»

Ключевые дела – это комплекс главных традиционных общешкольных дел, в которых принимает участие большая часть школьников МБОУ «Большешемякинская СОШ» и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются совестно педагогами и детьми. Ключевые дела обеспечивают включенность в них большого числа детей и взрослых, способствуют интенсификации их общения, ставят их в ответственную позицию к происходящему в школе. Введение ключевых дел в жизнь школы помогает преодолеть мероприятийный характер воспитания, сводящийся к набору мероприятий, организуемых педагогами для детей. 

Запоминающими событиями стали проведение

- Дня знаний: весь коллектив школы принял участие в торжественной линейке, где поздравляли первоклассников, а выпускники школы выступили словами благодарности в адрес педагогического коллектива;
- День учителя: учащиеся 8-10 классов подготовили концертную программу «Учителями славится Россия…», где звучали слова благодарности в их адрес, стихи и песни. Все учащиеся изготовили сувениры своими руками для учителей школы и ветеранов педагогического труда;
- Осенний бал: традиционное ежегодное мероприятие, в котором участвует весь коллектив школы. Учащиеся 1-11 классов изготавливают осенние поделки и оформляют выставку, представляют художественные номера на осеннюю тематику, наряжают Короля и Королеву Осени, и заканчивается мероприятие осенней дискотекой;

- «Новогодние праздники»: в преддверии Нового 2022 года учителя совместно с учащимися оформили фотозону с атмосферой новогоднего волшебства, уюта и тепла; активно работала Мастерская Деда Мороза, украшая коридоры 1и 2 этажей, все учащиеся с радостью окунулись в атмосферу Нового года на новогоднем утреннике и новогоднем бал-маскараде.
- «Последний звонок»- данный праздник стал прекрасным завершением всего учебного года и мероприятий в данном модуле. В этом учебном году основной организацией занимались выпускники школы, тем самым продемонстрировали прекрасные организаторские способности. 
- По итогам года была организована церемония награждения школьников и педагогов за активное участие в жизни школы, защиту чести школы в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, значительный вклад в развитие школы. 
Таким образом, все это способствовало поощрению социальной активности детей, развитию позитивных межличностных отношений между педагогами и воспитанниками, формированию чувства доверия и уважения друг к другу. Проведение общешкольных мероприятий, КТД имеют хороший уровень подготовки и охватывают большое количество участников в проведении их. Нужно продолжать способствовать развитию творческих способностей учащихся, их личному развитию и социализации.

2. Модуль «Классное руководство»
Осуществляя классное руководство, педагог организует работу с классом; индивидуальную работу с учащимися вверенного ему класса; работу с учителями, преподающими в данном классе; работу с родителями учащихся или их законными представителями.

В течение полугодия в работе ШМО принимали участие все классные руководители. В начале учебного года в соответствии с Программой воспитания школы всеми классными руководителями были разработаны воспитательные планы классных коллективов  на 2021 – 2022 учебный год, который включал в себя следующие разделы:

· Личные данные обучающихся ;
· Анализ работы с классом за предыдущий учебный год;
· Характеристика класса;
· Цели и задачи на новый учебный год;
· Сетка классных часов и классных дел;
· Организация самоуправления в классе;
· Дневник классного руководителя;
· Работа с родителями.
В течение 1 полугодия классными руководителями были проведены внеклассные занятия, классные часы разнообразной тематики, участвовали в разнообразных выставках и конкурсах.

   В сентябре прошли серии тематических классных часов. 1 сентября во всех классах прошли «Уроки Мира». В рамках Месячника безопасности во всех классах проведены классные часы «Азбука безопасности», на которых ребята ознакомились с инструкциями по антитеррористической, дорожной и противопожарной безопасности. 
   В октябре к празднику День учителя дети совместно с классными руководителями готовили концертные номера, провели акцию «Поздравь учителя!». Ко Дню пожилых людей было организовано изготовление открыток для жителей дома-интерната для престарелых и инвалидов.
    В ноябре прошли классные часы,  посвященные Дню народного единства,  Международному Дню толерантности,  Дню Матери. В нашей школе традиционно проходят мероприятия ко Дню матери.  Была оформлена выставка фоторабот «Я и мама», проведен конкурс рисунков «Портрет мамы», конкурс «Открытка для мамы»,  конкурс чтецов «Люблю, тебя, мама!», принимали участие в челлендже «Профессия моей мамы».
В начале ноября  в 1-6 классах и в 7-11 классах прошел праздник осени «Прощай, осень!» , где каждый классный руководитель вместе с классом готовили художественные номера и оформили выставку осенних поделок.
    В декабре прошли тематические классные часы ко Дню Героев Отечества и Дню неизвестного солдата,  Дню Конституции. Обучающиеся 7-9 классов приняли участие в театрализованной постановке «Юные герои Победы», посвященной Дню Героев Отечества, и заняли 2 место.
В конце декабря вся школа готовилась к празднованию Нового года. Учащиеся 1-11 классов под руководством классных руководителей изготавливали на школьный конкурс объемную игрушку, оформляли новогодние стенгазеты, готовили номера,  украшали классы и школу к празднику. 
В январе классными руководителями проведены тематические классные часы, посвященные  Дню полного освобождения Ленинграда от Блокады (1944) и  Дню разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве (1943).
В феврале наша страна отмечает праздник День защитника Отечества. Этому событию были посвященные многие классные часы и конкурсные программы, спортивные мероприятия. В школе проходил  Месячник гражданско-патриотического воспитания школьников, проводимый в нашей школе ежегодно. Месячник проходил по специально составленному плану. В рамках месячника наиболее активно классные коллективы участвовали в фестивале военно-патриотической песни «Моя Россия» среди 1-11 классов, традиционном  выпуске боевых листков  среди 7-11 классов, в проведении классных часов, посвященных знаменательным датам России.
В марте прошли классные часы  и конкурсные программы для девочек 6-11кл к Международную женскому дню. Была подготовлена учащимися начальных классов и их классными руководителями концертная программа.

В апреле в рамках месячника санитарной очистки учащиеся и классные руководители принимали участие во многих мероприятиях экологической направленности: субботник на территории школы, благоустройство лесопосадки, благоустройство территории обелиска «Памяти павшим…» и т.д. 

В апреле-майе классные руководители активно участвовали во Всероссийских просветительских мероприятиях: Всероссийский онлайн-урок «Детская подростковая литература»(Лашманова В.Н.), Урок по санкциям(все кл.рук.), квиз, посвященный ко дню Космонавтики(рук. РДШ Лашманова Л.А.), Урок «Герои нашего времени»(Югушева А.Г.), Единый урок, посвященный Дню памяти о геноциде советского народа нацистами в годы ВОв(кл.рук.5, 7, 8, 10 кл.), Всероссийский онлайн-урок 160 лет со дня рождения П.А.Столыпина(Катмаков С.Н.), Урок о военных корреспондентах(Смирнова О.Н.).
В мае большое место уделяется мероприятиям по подготовке и проведению праздника 9 Мая(по плану). В конце учебного года классные руководители работают по организацией летнего отдыха и занятости учащихся школы.

Хочется отметить, что в этом учебном году много мероприятий и конкурсов было проведено в онлайн формате. Все проводимые школой мероприятия и значимые достижения учащихся и классных руководителей освещается на сайте школы, на странице школы в социальной сети Телеграмм. 
  В течение учебного года классные руководители принимали участие в районных, республиканских и  всероссийских конкурсах ( см. Приложение «Мониторинг работы кл.рук.»). Также были участниками онлайн-семинаров, лекторий  и вебинаров по проблемам воспитания детей и классного коллектива. 4 классных руководителя были приглашены на муниципальный Форум класных руководителей»(апрель).
Методическое объединение (МО) классных руководителей – одна из форм методической работы в школе, дающая прекрасные возможности для повышения уровня профессионального мастерства педагогов.

   В МБОУ «Большешемякинская СОШ» 10 классов. В состав МО классных руководителей входит 9 классных руководителей. 
Можно сказать, что план работы ШМО классных руководителей выполнен полностью. Всего проведены 5 заседаний (см.Протоколы).
Надо отметить, что наряду с положительными моментами в работе методического объединения классных руководителей есть и недостатки:
· низкая активность участия классных руководителей в конкурсах педагогического мастерства по проблемам воспитания различных уровней («Воспитать человека» и т.д.).
· отмечается слабая связь с общественностью в работе классных руководителей.
Решение этих недостатков будет способствовать достижению основной цели – профессиональному росту классных руководителей. 

Анализируя деятельность классных руководителей можно сделать вывод, что работа по созданию классных коллективов ведётся целенаправленно. Классные руководители ведут кропотливую работу по всем направлениям деятельности, индивидуально работают с детьми, требующими особого педагогического внимания, практически все они вовлечены во внеклассную деятельность. Классные руководители организовывали и проводили много интересных и познавательных мероприятий, проводили целенаправленную систематическую работу с родителями учащихся, родительским комитетом.

3. Модуль «Школьный урок и внеурочная деятельность»

Учителя, классные руководители воспитывают в учащихся сознательную учебную дисциплину, отношение к учебе как к главному учебному труду. По интеллектуальной деятельности ежегодно проводятся внутришкольные олимпиады по предметам, а также предметные недели, которые проходят в течение учебного года, цель которых развитие у школьников интереса к научной деятельности, моральное и материальное стимулирование учащихся к достижению высоких результатов.

При организации внеурочной деятельности используются программы, разработанные педагогами школы по направлениям развития личности:

Духовно-нравственное

· Общекультурное

· Социальное

· Спортивно-оздоровительное

· Общеинтеллектуальное
По всем данным направлениям курсов внеурочной деятельности составлены рабочие программы в соответствии с требованиями и организации занятий внеурочной деятельности. Во внеурочную деятельность вовлечены в течение учебного года все учащиеся 1-11 классов, что составило 100%. Дети вовлечены в творческие занятия, спортивные мероприятия, в ходе которых они учатся изобретать, понимать и осваивать новое, быть открытыми и способными выражать собственные мысли, уметь принимать решения и помогать друг другу, формулировать интересы и осознавать возможности.

Учителями накапливаются и сохраняются материалы о личностном развитии учащихся , ведутся журналы внеурочной деятельности. Вся работа проводится во второй половине дня в рамках внеурочной деятельности.
4. Модуль «Самоуправление»

Поддержка детского самоуправления в школе помогает педагогам воспитывать в детях инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а школьникам – предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации. Это то, что готовит их к взрослой жизни. Поскольку учащимся младших и подростковых классов не всегда удается самостоятельно организовать свою деятельность, детское самоуправление иногда и на время может трансформироваться (посредством введения функции педагога-куратора) в детско-взрослое самоуправление. 
В школе на протяжении многих лет идет работа по развитию ученического самоуправления. В 2021-2022 учебном году в школе работу вел обновленный состав Совета старшеклассников. 

В полугодия  проводились заседания органа ученического самоуправления, где рассматривается план работы, ведется подготовка различных мероприятий, заслушиваются отчеты о проделанной работе.

Задачами деятельности школьного самоуправления являются:

- формирование активной преобразующей гражданской позиции школьников;

- усвоение личностью социальных норм через участие в общественной жизни школы;

- содействие становлению сплоченного коллектива как действенного средства воспитания учащихся;

- формирование у каждого из учеников сознательного, ответственного отношения к своим правам и обязанностям.

В течение данного учебного года приняли участие во многих школьных и районных мероприятиях:
· 1 сентября

· Акция «Капля жизни», ко дню борьбы с терроризмом

· Поздравление жителей дома-интерната для престарелых и инвалидов с днем пожилых людей

· Поздравление учителей с Днём Учителя 

· Конкурс праздничных стенгазет, посвященных Дню Учителя

· Онлайн-акция ко дню матери «Профессия моей мамы»

· Конкурс осенних поделок «Своими руками»

· Новогодние конкурсы и бал-маскарад.
· Школьный этап «Созвездие-2022».

· Спортивный конкурс «А ну-ка, парни!», посвященный Дню защитника Отечества.

· Флешмоб «Читаем патриотические стихи».

· Операция «Обелиск».

В своей работе активисты стараются затронуть все направления работы школы. Участвуя в объединениях по интересам и в органах самоуправления, ребята учатся таким необходимым в жизни человека качествам, как умение принимать решения, взаимодействовать с товарищами, командовать и подчиняться, помогать другим осуществлять их предложения и привлекать к осуществлению собственных решений. Эмоциональные переживания, вызванные участием в общем деле, дают возможность с ранних лет ощутить себя гражданином своей страны, патриотом, человеком долга, совести и чести.

За последние годы выросли активность и интерес учащихся к различным творческим делам. Они сами проявляют инициативу, участвуют в составлении собственных сценариев.

Ученическое самоуправление обеспечивает участие всех школьников в управлении делами коллектива своего класса и школы, помогает руководству школы, педколлективу в осуществлении поставленных организаторских и воспитательных задач.

Такая система самоуправления в школе повышает уровень воспитательной работы.

5. Модуль «Детские общественные объединения и волонтерство»
   Концепция воспитательной системы  выстраивается с ориентацией на модель выпускника как гражданина-патриота, образованного человека, личность свободную, культурную, гуманную, способную к саморазвитию. Такой системный подход позволяет сделать педагогический процесс более целесообразным, управляемыми, самое важное - эффективным. Детская организация использует свою стратегию и тактику в воспитании, основанную на компетентном подходе.
Главная цель – создание условий для развития личности, ориентированной на общечеловеческие ценности и способной сделать нравственный выбор, нести за него ответственность, найти свое место в социуме.

На базе школы действуют детские общественные объединения: РДШ, ОППН «ФОРПОСТ», Отряд «Юнармия», отряд «ЮИД», отряд «ДЮП», детское общественная организация «Сеспель».

До 15 сентября в каждом классном коллективе был выбран актив самоуправления. Так же проведён торжественный сбор по случаю 31-летия со дня создания СНТ. В ряды следопытов вошли учащиеся 2 класса, в ряды наследников- 5класса .
В ряды РДШ нашей школе вступили учащиеся 8 класса, а это  12человек.  В нашей разновозрастной детской общественной организации дружине имени «М.Сеспеля» и первичного отделения  РДШ мероприятия переплетены в единое.  С 3 по13 сентября прошёл конкурс рисунков «В память о Беслане», посвящённый  трагедии в Беслане, конкурс  рисунков «Дари добро», посвящённый дню пожилых людей. Активисты РДШ и ДОО дружины имени «М. Сеспеля»  изготовили  поздравительные открытки ко дню пожилых людей для жителей Тетюшском доме-интернате . Приняли участие в поздравительном концерте ко дню учителя, участвовали в челлендже «Благодарю», в районном челлендже «Профессия моей мамы», посвященном дню Матери в России. Активисты антинаркотического проекта «Sms-дети» провели акцию «Здоровая мама - здоровый малыш», акцию «#СТОПВИЧСПИД#». В каждом классе активистами и юнармейцами и благодаря  классным руководителям были проведены классные часы , беседы  ко дню Неизвестного солдата и дню Героев Отечества. Ко Дню Героев Отечества  активисты РДШ и Юнармии  подготовили вещно-предметные инсталляции на тему праздника. Наследники и следопыты приняли участие в конкурсе  рисунков «Мы за ЗОЖ». Очень интересные поделки были представлены на конкурс «Волшебная Осень»  следопытами и наследниками 1-8 классов.
Осенью  волонтеры школы  и члены отряда «Юнармия» провели экологическую акцию «Убираем мы листву – создаём мы чистоту», а зимой - операцию «Снег» на территории обелиска села Большое Шемякино. Весной они приняли участие в акции «Зеленая Россия»и в санитарно-экологическом месячнике «Эковесна». Также члены отряда организовали уход за территорией обелиска.
Члены отряда «ЮИД» в рамках Месячника безопасности выступили перед учащимися начальных классов, рассказывая о важности ношения световозвращающих элементов. Проведены классные часы по темам безопасного дорожного движения. В апреле члены отряда стали участниками муниципального этапа конкурса «Безопасное колесо»(рук. Лашманова Л.А.), где были поощрены грамотами и подарками.

В мае члены ДОО приняли участие в мероприятиях, посвященных празднованию 100-летия Пионерии, были участниками районного сбора актива ДОО.
Все аспекты воспитательной работы позволили учащимся ярко и неординарно проявлять свои творческие способности. Проведенные наблюдения  показали, что активисты ДОО в целом положительно оценивают проведенные мероприятия за учебный год ; они с интересом участвуют в школьных делах, сами с увлечением организовывают мероприятия.
Воспитательная работа  в РДШ помогает созданию здорового детского коллектива; тесное сотрудничество учителей и учеников способствует формированию хорошей атмосферы, основанной на доверии, понимании и коллективном творчестве.
Выводы :

- организация и проведение воспитательных мероприятий осуществлялись, исходя из интересов, интеллектуальных и физических возможностей учащихся, что обеспечивало реализацию личностно-ориентированного подхода при одновременном обеспечении массовости мероприятий;

- все аспекты воспитательной работы позволили учащимся ярко и неординарно проявлять свои творческие способности;

- проведенные наблюдения  показали, что активисты ДОО в целом положительно оценивают проведенные мероприятия в течение года ; они с интересом участвуют в школьных делах;

- воспитательная работа  в РДШ помогает созданию здорового детского коллектива; тесное сотрудничество учителей и учеников способствует формированию хорошей атмосферы, основанной на доверии, понимании и коллективном творчестве.

6. Модуль «Работа с родителями»
Работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется для более эффективного достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций семьи и школы в данном вопросе.
Одним из главных направлений в работе школы является работа с родителями. Именно от взаимоотношений между учителями, школой и родителями учащихся зависит успешное обучение и воспитание ребёнка.

Мы выделили несколько направлений работы школы с родителями:
-Установление и поддержание постоянной связи с родителями.
-Выработка единства требований семьи и школы к воспитанию личности ребёнка.
-Привлечение родителей к организации работы с классом.

В соответствии с данными направлениями были выбраны разнообразные формы работы:
родительские собрания;
посещение семей учащихся;
совместные мероприятия;
индивидуальные беседы;
анкетирование.

Родители  учащихся заинтересованы в школьных делах детей. Большинство из них принимают активное участие в жизни школы, посещают родительские собрания. В связи сложившейся эпидемиологичекой обстановкой некоторые классные родительские собрания проводились в онлайн формате. Тема первого общешкольного родительского собрания «Семья и школа: взгляд в одном направлении», где рассматривались вопросы организационного начала нового 2021-2022 учебного года, организация питания в школе( по новому меню), профилактика ДДТТ и соблюдение правил дорожного движения детьми. Также родители учащихся  активно включаются в онлайн –родительские лектории и вебинары  проекта «Классный час», Университета талантов и т.д. В декабре, мае  были проведены классные родительские собрания в 9 и 11 классах по вопросам подготовки к ОГЭ и ЕГЭ.
С родителями детей, требующих постоянного внимания, осуществлялось непрерывное взаимодействие  при непосредственном участии классных руководителей.

       Вся проделанная работа заслуживает удовлетворительной оценки, но остаются вопросы, над которыми необходимо работать. Уровень посещаемости родительских собраний некоторыми родителями оставляет желать лучшего. Как правило, дети таких родителей хуже занимаются. Необходимо активнее привлекать родителей к планированию воспитательной деятельности, разнообразить формы работы с родителями.

7. Модуль «Экскурсии,  походы»
Экскурсии, походы помогают школьнику расширить свой кругозор, получить новые знания об окружающей его социальной, культурной, природной среде, научиться уважительно и бережно относиться к ней, приобрести важный опыт социально одобряемого поведения в различных внешкольных ситуациях.

В начале учебного года для учащихся 1-4 и 5-7 классов были организованы однодневные походы на природу, где дети знакомились особенностями растительного и животного мира нашего села.

В ноябре в рамках Всероссийского проекта «Пушкинская карта» обучающиеся 8-11 классов посетили краеведческий музей г. Тетюши и музей рыболовства. Для них сотрудниками музея была подготовлена обширная программа знакомства с историей г.Тетюши и историей возникновения и развития рыболовства в Тетюшском районе.

Также в течение учебного года учителями были организованы онлайн-экскурсии по знаменитым местам писателей –юбиляров Н.А.Некрасова и Ф.М.Достоевского, К.Г.Паустовского.
Проект «Пушкинская карта» активно внедрялась и во втором полугодии. Так в марте дети (22 чел.) посетили концерт Филармонического джаз- оркестра РТ «Путешествие в мир джаза. Стили джаза» в г. Тетюши; в мае( 22 чел) посмотрели спектакль Чувашского академического государственного театра им.К.Иванова «Не покидай меня» на чувашском языке. А в мае был организован просмотр художественного фильма «Сестренка» в СДК(от КРЦ «Новый век»). 

Прекрасным завершением учебного года стал однодневный  поход на природу учащихся 1-8, 10 кл.

8. Модуль «Профориентация»
Совместная деятельность педагогов и школьников по направлению «профориентация» включает в себя профессиональное просвещение школьников; диагностику и консультирование по проблемам профориентации, организацию профессиональных проб школьников. Задача совместной деятельности педагога и ребенка – подготовить школьника к осознанному выбору своей будущей профессиональной деятельности.
В ноябре сотрудники Центра занятости населения г.Тетюши провели мероприятия с учащимися 8 классов   по организации профессиональных проб школьников, организовали анкетирование и ознакомили их результатами.

В МБОУ «Большешемякинская СОШ»  провели мониторинговые исследования по вопросам профессиональной ориентации обучающихся. Обучающиеся 9-11 классов(11 человек) с сентября по декабрь принимали участие в цикле онлайн-занятий Всероссийских уроков проекта «ПроеКТОриЯ».
В мае представители центра занятости населения С учащимися 8-11 классов провели анкетирование по профессиональной ориентации в целях выбора сферы деятельности(профессии). Каждый ученик получил Заключение по результатам анкетирования.
В течение всего года выпускники 9 и 11 классов имели возможность ознакомиться с условиями поступления в вузы и сузы , посетить дни открытых дверей. Вся информация предоставлялась в онлайн-форме.
Классными руководителями проведен  анализ профессиональной ориентации обучающихся через систему внутреннего контроля. 

По результатам мониторинга было принято:

- Повысить  информированность учащихся об основных профессиях, по которым наблюдается или планируется существенный дефицит кадров на предприятиях, и по тем специальностям, которые выбрали учащиеся.

- Направить работу классного руководителя на формирование умения у подростков проектировать свои жизненные и профессиональные планы, идеалы будущей профессии.

- Продолжить работу над проблемой - повышение привлекательности рабочих профессий среди учащихся и выпускников ОУ и их родителей.

- Расширить круг социального партнерства с организациями, заинтересованными в профессиональной подготовке подрастающего поколения.
Классными руководителями 1-11 классов в рамках плана воспитательной работы с классом проводились беседы, классные часы по профориентации.

9. Модуль «Профилактическая работа»
Профилактическая работа с несовершеннолетними является одним из важных направлений воспитательной работы школы.
В соответствии с программой профилактики правонарушений и поставленными задачами в школе ведется учет семей, находящихся в социально-опасном положении, а также учет детей, склонных к совершению преступления – «группы риска», состоящих на внутришкольном учете и учет детей, нуждющихся в педагогической  поддержке- внутришкольный контроль.
С указанными категориями школьников

· ведется индивидуальная профилактическая работа по предупреждению совершения правонарушений ;

· выстроена совместная работа с ПДН и отделом МВД по Тетюшскому району

· координирует работу по профилактике и предупреждению преступности и правонарушений среди несовершеннолетних Совет по профилактике.

· Администрацией школы и классными руководителями для них проводятся индивидуальные беседы, консультации, встречи на дому, организуются профилактические мероприятия, экскурсии, поездки.

На каждого «трудного» ребенка ведется необходимая документация.

Для достижения положительного результата действия программы педагогический коллектив 
работает по следующим направлениям :

1. Работа по выявлению учащихся и семей, находящихся в социально-опасном положении.

2. Проведение индивидуальной воспитательной работы.

3. Работа с родительской общественностью.

4. Ликвидация пробелов в знаниях учащихся. Борьба с пропусками занятий без уважительной причины.

5. Пропаганда здорового образа жизни

6. Правовое воспитание.

7. Профилактика употребления ПАВ.

10. Профилактика экстремизма и формирование толерантного поведения учащихся.

11. Профилактика детского и подросткового суицида.

12. Профориентация.

13. Работа в каникулярный период с обучающимися и семьями.

Значительную работу в изучении индивидуально-психологических особенностей личности обучающегося проводят классные руководители. На внутришкольном профилактическом учете состоят обучающиеся, воспитывающиеся в семьях социального риска. В основном это дети из семей с низким материальным достатком, дети родителей, часто употребляющих алкоголь, ведущих аморальный образ жизни. С данной категорией учащихся совместно с учителями и классными руководителями проводились беседы, совместные мероприятия, оказывалась помощь в общественных делах и личных проблемах. Классные руководители проводят соответствующую работу с учащимися, регулярно ведут мониторинг посещаемости, информируют родителей об успеваемости, посещаемости уроков, принимают меры по искоренению недостатков. Ежемесячно ведется мониторинг участия детей, состоящих на внутришкольном учёте, во внеклассных и общешкольных мероприятиях. В начале учебного года был создан банк данных учащихся, проживающих в семьях социального риска. Оформлены социальные паспорта каждого класса и впоследствии составлен единый социальный паспорт школы.  
Согласно плану профилактики правонарушений на текущий учебный год были проведены следующие мероприятия : учащиеся, состоящие на различных видах учета, принимали участие в классных и общешкольных мероприятиях(операция «Листопад», день Учителя, день пожилых людей, осенние посиделки, Всероссийский открытый урок «Мы вместе», кл.часы к Дню космонавтики и т.д.). На период осенних, зимних, весенних и летних каникул кл.руководители провели классные часы «Безопасные каникулы», где обучающиеся повторили правила поведения во время каникул; родители получили уведомления о сроках и об несении ответственности за жизнь и здоровье своего ребенка в период каникул. 
В феврале была проведена «Неделя психологии», где классные руководители провели  классные часы с использованием методических рекомендаций  профилактических программ «Все, что тебя касается» для 5-8кл., «Кораблик» для 1-4 кл.

В апреле учащиеся, педагоги и родители  приняли участие в тренингах в рамках проекта «Дорога к пониманию»(по профилактике деструктивного поведения подростков), которую организовал НОУ ДПО «Центр социально-гуманитарного образования» г. Казани. Проект показал высокую потребность психолога в школе, так как в ходе мероприятия за консультацией к психологу обратились как подростки, так и родители.
На внутришкольном учѐте к началу 2021-2022 учебного года стоит 1 ученик, семья которого находится на учете в ПДН и на межведомственном учете.  К концу года на внутришкольный учет поставлены 4 ученика. По причине ненадлежащего выполнения родительских обязанностей еще 2 семьи поставлены на учет в ПДН. Таким образом, 3 семьи состоят на учете в ПДН, 4 ученика находятся на внутришкольном учете. По решению Совета профилактики школы на этих учащихся и их семей заведены все соответствующие документы.  Классные руководители регулярно посещают эти семьи, составляют акты посещения, с родителями проводились индивидуальные профилактические беседы, ученики из этой семьи привлекаются к подготовке и проведению воспитательных мероприятий. Посещают занятия внеурочной деятельности.

Для предотвращения безнадзорности ведется контроль над посещаемостью занятий учащимися школы. С этой целью:
- классными руководителями регулярно заполняются страница пропусков уроков в рабочей тетради;
- учителя-предметники своевременно ставят в известность классного руководителя о пропусках уроков учениками;
- классный руководитель в тот же день узнает причину пропуска у родителей (если нет заявления).
Работу по профилактике правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних считаем удовлетворительной. Показателями результативности работы по профилактике правонарушений считаем: 
1. Отсутствие правонарушений, совершаемых учащимися школы во внеурочное время; 
2. Отсутствие  конфликтных ситуаций в школьном коллективе;
3. Отсутствие детей, состоящих на учете за правонарушения и преступления;
4. Отсутствие пропусков уроков без уважительной причины.
5. 100% охват детей внеурочной деятельностью и ДО.
10. Модуль «Культура, обычаи и традиции чувашского народа»
В настоящее время актуальным направлением воспитания является формирование у ребёнка начал национального самосознания, интереса к национальной культуре и традициям посредством возрождения утраченных ценностей, погружения в истоки национальной культуры.

На сегодняшний день взрослые всё реже передают традиции своего народа подрастающему поколению, а родители крайне редко играют с детьми в игры своего детства, не знакомят их со стариной. В такой ситуации школа становится местом, где ребёнок узнаёт о культуре, традициях и обычаях своих предков, знакомится с народным творчеством и со старинными вещами в музее. Наиболее значительными и доступными для усвоения детьми, способными вызвать их отклик, являются такие элементы национальной культуры, как сказки, песни, игры, танцы, мифы, народные промыслы, искусство, традиции, обряды, которые изучаются и рассматриваются на уроках родного (чувашского) языка и литературы.

В августе в рамках августовской конференции педагогических работников коллектив школы принял участие в организации выставки, которая была посвящена Году родных языков и народного единства. Учащиеся и учителя участникам семинара представили мастер-класс «Чувашский танец».

В сентябре коллектив школы готовился к проведению ежегодного чувашского праздника осеннего урожая «Чуклеме». Была представлена выставка поделок, организовано угощение из чувашских национальных блюд. Учащиеся участвовали в различных играх и конкурсах чувашского народа.
В декабре провели торжественное закрытие Года родных языков и народного единства. Оформили выставку поделок, вышивок, сувениров «Радуга талантов», изготовленных руками детей и педагогов. Учащиеся 8-10 классов подготовили литературную гостиную «Язык – живая душа народа», где декламировали стихотворения чувашских поэтов, исполняли песни на чувашском языке. Учителем чувашского языка и литературы был устроен конкурс чтецов на чувашском языке.

В марте весь коллектив школы принял участие в масленичных гуляниях, организованных на территории нашего села для всех чувашских сел района. У чувашей есть аналог Масленицы — Çăварни. Çăварни — чувашская Масленица. Этот праздник знаменует наступление весенних сил в природе. На нём принято печь блины, кататься на санях, а по его завершении сжигать чучело Çăварни. Проводы зимы или масленичные гуляния в той или иной форме устраивали все языческие народы. В том числе чуваши. Наш традиционный праздник носит название Çăварни, что является калькой русского «масленица».

В апреле празднуется день рождения чувашского просветителя И.Я.Яковлева. К этой знаменательной дате приурочено празднование дня чувашского языка. Так провели классные часы, учителем чувашского языка и учащимися совместно был оформлен стенд, посвященный дню родного языка. 
Таким образом, работа в данном направлении благотворно влияет на все стороны и формы взаимоотношения детей с миром, на их мировоззрение, патриотическую и семейную ориентацию. Развития нравственных чувств, убеждений, этического сознания необходимо, сохраняя традиции школы, активнее внедрять новые формы и методы работы с обучающимися и их семьями. Продолжить работу по профилактике подобных эксцессов, привлекая педагогов-психологов района для решения проблем в классном коллективе.

Вывод. 
Таким образом, реализация цели и задач Программы воспитания в рамках модулей поможет :
• созданию благоприятных условий и возможностей для полноценного развития личности, для охраны здоровья и жизни детей;

• созданию условий проявления и мотивации творческой активности воспитанников в различных сферах социально значимой деятельности;

• развитию системы непрерывного образования; преемственность уровней и ступеней образования; 
• освоению и использованию в практической деятельности новых педагогических технологий и методик воспитательной работы;

• развитию форм ученического самоуправления; 

• координации деятельности и взаимодействия всех звеньев воспитательной системы: урочной и внеурочной деятельности; школы и социума; школы и семьи.
Цели и задачи на 2022- 2023 учебный год (по Программе воспитания)   с учетом анализа работы за  текущий учебный год  .

В соответствии с Концепцией духовно-нравственного воспитания российских школьников, современный национальный идеал личности, воспитанной в новой российской общеобразовательной школе, – это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающей ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях российского народа. 

Исходя из этого воспитательного идеала, а также основываясь на базовых для нашего общества ценностях (таких как семья, труд, отечество, природа, мир, знания, культура, здоровье, человек), формулируется общая 

цель воспитания в общеобразовательной организации – личностное развитие школьников, проявляющееся:

1) в усвоении ими знаний основных норм, которые общество выработало на основе этих ценностей , то есть в усвоении ими социально значимых знаний; 

2) в развитии их позитивных отношений к этим общественным ценностям, то есть в развитии их социально значимых отношений;

3) в приобретении ими соответствующего этим ценностям опыта поведения, опыта применения сформированных знаний и отношений на практике , то есть в приобретении ими опыта осуществления социально значимых дел.

Данная цель ориентирует педагогов не на обеспечение соответствия личности ребенка единому стандарту, а на обеспечение позитивной динамики развития его личности.

Достижению поставленной цели воспитания школьников будет способствовать решение следующих основных задач: 
1) реализовывать воспитательные возможности общешкольных ключевых дел, поддерживать традиции их коллективного планирования, организации, проведения и анализа в школьном сообществе;
2) реализовывать потенциал классного руководства в воспитании школьников, поддерживать активное участие классных сообществ в жизни школы;

3) вовлекать школьников во внеурочную деятельность, реализовывать их воспитательные возможности;
4) использовать в воспитании детей возможности школьного урока, поддерживать использование на уроках интерактивных форм занятий с учащимися; 

5) инициировать и поддерживать ученическое самоуправление – как на уровне школы, так и на уровне классных сообществ; 

6) поддерживать деятельность функционирующих на базе школы детских общественных объединений и организаций (РДШ, ОППН «ФОРПОСТ», движение «Юнармия», отряд ЮИД, отряд ДЮП,  детское общественное организация «Сеспель»);
7) организовывать для школьников экскурсии, однодневные походы и реализовывать их воспитательный потенциал;
9)организовывать профориентационную работу со школьниками;

10) формирование представлений о здоровом образе жизни; 
11)организовать работу с семьями школьников, их родителями или законным представителями, направленную на совместное решение проблем личностного развития детей.       
Планомерная реализация поставленных задач позволит организовать в школе интересную и событийно насыщенную жизнь детей и педагогов, что станет эффективным способом профилактики антисоциального поведения школьников.
Зам. директора по ВР                                А.Г.Югушева

