ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА 

ТЮЛЯЧИНСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА

ПРИКАЗ

01.04.2011.                             №35/3                                    с.Тюлячи

 «О недопущении сборов  незаконных денежных средств с родителей обучающихся в образовательных учреждениях Республики Татарстан»
На основании приказа МО и Н РТ №1244/11 от 29.03.2011г. «О недопущении сборов незаконных денежных средств с родителей обучающихся в образовательных учреждениях Республики Татарстан», инструктивно-методических писем:

· «О мерах по предупреждению неправомерного взимания денежных средств с родителей обучающихся, воспитанников образовательных учреждений» (от 22.02.2008г. №1022/8);

· «Об информации для родителей» о фактах нарушений со стороны руководителей образовательных учреждений при привлечении дополнительных финансовых средств (от 22.02.2008г. №1021/8);

· «О нарушениях действующего законодательства в сфере дошкольного образования» (от 02.03.2009г. №1263/9);

· «О репетиторстве в общеобразовательных учреждениях Республики Татарстан» (от 29.01.2009г. № Аи-115/9-1);

· «Рекомендации по реализации программ противодействия коррупции в муниципальных органах управления образованием, образовательных учреждениях» (от 07.05.2009г. № 3133/9);

· «О результатах опроса по работе общественных (попечительских) фондов развития образовательных учреждений», проведенного среди обучающихся, их родителей, педагогов (от 24.06.2010г. №5311/10),

-
«О дополнительных источниках дохода образовательных учреждений и ответственности за нарушение установленного порядка их привлечения (от 24.01.2011 г. №562/11).

 в целях недопущения незаконных сборов денежных средств с родителей обучающихся в образовательных учреждениях Тюлячинского муниципального района Республики Татарстан

1. приказываю:

2. Руководителям образовательных учреждений Тюлячинского муниципального района РТ принять меры по недопущению незаконных сборов денежных средств с родителей обучающихся в образовательных учреждениях района.
3. В работе по недопущению незаконных сборов денежных средств с родителей обучающихся в образовательных учреждениях района руководствоваться разъяснениями, изложенными в инструктивно-методическом письме МО и Н РТ от 24.01.2011г. № 562/11 «О дополнительных источниках дохода образовательных учреждений и ответственности за нарушение установленного порядка их привлечения».

4. Рекомендовать руководителям образовательных учреждений:

· принять меры по недопущению незаконных сборов денежных средств с родителей обучающихся в образовательных учреждениях района;

· разместить в образовательных учреждениях на специальных стендах, а также сайтах школ приказ МО и Н РТ №1244/11 от 29.03.2011г. и инструктивно-методическое письмо от 24.01.2011г. № 562/11, а также основные нормативно-правовые документы, перечисленные в вышеуказанном письме;

-
в срок до 09.04.2011г. провести родительские собрания для ознакомления с настоящим приказом родителей обучающихся в образовательных учреждениях.

4.
Контроль за исполнением данного приказа оставляю за собой.
Начальник отдела образования                                              Р.Ш.Загидуллин
С приказом ознакомлены:






























