      В соответствии с частью 4 статьи 14 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» образовательная деятельность в МБОУ «Татарско-Бурнаевская ООШ» при реализации программ начального общего, основного общего  образования  осуществляется на татарском  языке  с учётом мнения родителей(законных представителей).

     Преподавание и изучение русского языка в рамках имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего образования осуществляются в соответствии с Федеральными государственными образовательными стандартами соответствующего уровня образования.
     Преподавание и изучение  родного языка из числа языков народов Российской Федерации в рамках имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего образования осуществляются в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами с учётом мнения родителей(законных представителей).
. В соответствии с реализуемой образовательной программой и учебным планом, обучающиеся изучают  иностранный язык со 2 класса. В качестве иностранного языка изучается английский язык.  В качестве второго иностранного изучается немецкий язык.
