Безопасность движения

     Одной из эффективных форм участия детей в обеспечении безопасности дорожного движения является деятельность клуба «Юных инспекторов дорожного движения». В течение года вся работа клуба строилась по следующим направлениям:

 Информационная деятельность:
-  Ежемесячное обновление уголка по безопасности дорожного движения; 

-  Выпуск листовок  по ПДД «Внимание водитель!», «Осторожно, пешеход!»;

- Подписка на печатное детское издание по ПДД «Добрая дорога детства», с которой  ребята выходили в начальные классы, знакомили классных руководителей и детей с имеющейся в газете информацией.

Пропагандистская деятельность:
-  В течение года  ребята активно проводили  разъяснительную, профилактическую  работу в начальных классах;

- Члены клуба способствовали обновлению и использованию наглядной агитации и методической базы для изучения ПДД; 

- В сентябре в начальных классах инспектором ОГИБДД Воляковым В.В. были проведены профилактические беседы по ознакомлению детей с правилами дорожного движения;

- В течение года МБОУ «ООШ №6» активно сотрудничала с ГИБДД, приглашались работники данной службы на внеклассные мероприятия, родительские собрания, классные часы, что способствовало повышению познавательной активности у учащихся, их ответственности к соблюдению ПДД и информирование взрослых о дорожно-транспортной обстановке в городе и районе, в том числе ДТП с участием детей.

Патрульная деятельность:
- В течение года совместно с сотрудниками ОГИБДД  Чистопольского ОВД проводились  патрулирования и профилактические рейды «Будь внимательным, пешеход!», «Внимание водитель» и др. на наиболее опасных участках вблизи школы по предотвращению нарушений ПДД со стороны детей и водителей; 

