История школы в селе 
    До  революции  в  деревне   была  школа  с 4 - мя классами. Школа  находилась  в  частном  доме.  Преподавание  хотя  и  велось  на  родном  языке,  но  преобладало  божественное  учение.  В  1935-1936  года  в  деревне  работала  комиссия  по  ликвидации  неграмотности  латинского  алфавита.
   В  1934  году  строится  семилетняя  школа,  которая  существовала  до  1950  года.  В  те  года  в  школе   работал    Афанасьев  Василий  Егорович,  который  преподавал  математику.  Знавшие  его  люди  характеризуют  его  как  отличного  математика.  Его  путь  продолжил  сын  Егоров  Яков  Васильевич.
   В   последующие  годы   руководителями  школы  являлись:
    -  с  1939  года   Ильин  Пётр  Васильевич;
    - с 1950-52 года  Пикмуллин  Константин  Константинович;
    - с 1953-57 года   Сафиуллина  Бану  Г.;
    - с 1957  года   Ахмадиев  Р.А.;
    -  Ильин  Виталий  Петрович;
    -  Мустафин  Марс  Хамзиевич.
   В  1976 году  вошло  в  эксплуатацию   двухэтажная  средняя  школа  на  320  мест. 
Руководителями  школы   являлись:
-Степанов  Александр  Васильевич;
-Мухаметзянов  Рушан  Галиевич;
-Трутнев  Иван  Степанович;
-Афанасьева  Тамара  Петровна.

-Валеев Фарит Асхатович.

С 2002 года директором школы является 

Алексеев Алексей Вячеславович

В 2003 году в здании школы открыт МБДОУ «Чувашско-Елтанский детский сад на 20 мест, руководителям назначена Ямщикова Надежда Ивановна

В 2008 году Ишалькинская средняя общеобразовательная школа оптимизирована путем присоединения к МБОУ «Чувашско-Елтанская СОШ» и с 1 сентября 2008 года для учащихся 5-11 классов организован подвоз в базовую школу в с. Чувашская Елтан, в 2009 году организован подвоз для учащихся 5-11 классов из села Акбулатово, таким образом в настоящий момент в МБОУ «Чувашско-Елтанская СОШ» обучаются дети из трех сел.
    В    школе  работает  краеведческий  музей,  одиннадцать  учебных  кабинетов,  лаборатории  по  предметам  физики  и  химии.  Кабинеты   оснащены  необходимым  оборудованием,  необходимыми  пособиями,  ТСО  для  ведения  урока.  Работает  большой  спортзал,  которым  руководит  учитель  второй  квалификационной  категории  Кириллова  Надежда  Дмитриевна.  Спортзал  оснащён  необходимым  спортивным   инвентарём. Учащиеся  получают  всестороннюю   физическую  подготовку  через  кружки  и  секции.  Учащиеся школы ежегодно становятся победителями и призерами: предметных олимпиад, спортивных соревнований, научно-практических конференций. Успешно сдают ЕГЭ и ГВЭ
Кроме   этого,  украшают  биографию  МБОУ «Чувашско-Елтанская СОШ» учащиеся  ставшие  серебряными  медалистами, выпуска:    

1995-1996  учебного  года  Зурбашев  Алексей  Владимирович, 

  1999-2000  учебного  года  Зурбашев  Иван   Владимирович, 

Ильина  Елена  Геннадьевна, 

2006-2007 учебного года Ильин Михаил Петрович, Корнетова Ольга Михайловна, 

2009-2010 учебного года Михайлова Татьяна Ивановна, 

2010-2011 учебного года Огурцова Светлана Геннадиевна, 

2012-2013 учебного года Микушина Мария Геннадиевна,

2012-2013 учебного года Михайлова Ольга Ивановна удостоенная золотой медали. 
    В  школе  работает  столярная  мастерская,  под  руководством  учителя  технологии Кузьмина Сергея Петровича.    Для  получения  знаний  по  механизации  оборудован  кабинет  машиноведения.  Кабинет  машиноведения  был  создан  одним  из  первых   в   районе   и  в  республике   и  демонстрировался   в  1987  году  на  ВДНХ  в  городе  Казане  и  премировался  дипломом. Кабинет   механизирован.  
Установлен  трактор  ДТ- 75М  в  разрезе  и  приводится  в  движение   агрегаты  и  узлы  от  электродвигателя.  Механизированы  открытие  и  закрытие   штор  на  окнах, также   подъём  и  опущение  экрана, которые  приводятся  в  действие  с  пульта  управления  учителя.
В  настоящее  время  оборудован  компьютерный  кабинет  на  двенадцать  ученических  мест.
  Пришкольный   участок  в  0,5 га, (в селе Чув. Елтан, 0,3 га в селе Ишалькино) обеспечивают  школу  овощами и ягодами. Ежегодно  силами   самих  учащихся  выращивается  богатый  урожай  овощей. 
