                       « Никто не забыт, и ни что не забыто».
       «Железный ветер бил им в лицо, а они все шли вперед,

      И снова чувство суеверного страха охватывало противника- люди ли шли в атаку, смертны ли они»

                   ( надпись на стене Сталинградского мемориала).

Есть в календаре даты, навечно вписанные в героическую летопись нашей страны. Одна из них – Сталинградская битва, продолжавшаяся с 17 июля 1942 года по 2 февраля 1943 года. Битва, подобной которой не знала история войн.
          Мы были высоки, русоволосы.

        Вы в книгах прочитаете, как миф,

        О людях, что ушли недолюбив,

        Недокурив последней папиросы.

        Когда б не бой, не вечные исканья

        Крутых путей к последней высоте,

        Мы б сохранились в бронзовых ваяньях,

        В столбцах газет, в набросках

                                            на холсте.

В мае 1942 года резко ухудшилась ситуация на фронтах. Немецким войскам удалось форсировать Дон и устремиться к Сталинграду. 
28 июля 1942 года Сталин подписал знаменитый приказ «Ни шагу назад!»… Таким теперь должен быть наш главный призыв. Надо упорно, до последней крови защищать каждый клочок советской земли и отстаивать его до последней возможности».
 23 августа германские танки ворвались в Сталинград. В тот же день началась его бомбежка с воздуха.  Город  напоминал сущий ад.

Пламя пожаров поднималось на несколько метров. Фашистские самолеты пролетали над головой.  Не только земля, но и небо дрожало от взрывов. Здания рушились, падали стены. Город решено было  удержать любой ценой. Каждый дом превращался в крепость. Бои шли за каждый этаж, каждый подвал, улицу. Город был полностью разрушен и превращен в груду развалин, битого кирпича, щебня. К моменту завершения боев за Сталинград из его 500-тысячного населения в живых осталось около 30 тыс.
200 дней и ночей продолжалась Сталинградская битва. Была окружена и уничтожена крупнейшая группировка вермахта- 6-я армия под командованием фельдмаршала Паулюса.

2 февраля 1943 года гитлеровцы капитулировали. Никогда прежде они не терпели такого жестокого поражения.  Всего немцы и их союзники потеряли в боях под Сталинградом около 1,5 млн. человек. После капитуляции армии Паулюса в Германии был объявлен государственный траур. Для советской армии  это была долгожданная и радостная  победа. Медалью «За оборону Сталинграда», учрежденной в 1942г., было награждено более 700тыс. человек.  Сталинградская битва будет навсегда в памяти солдат, чудом оставшихся в живых.

                            Их много
                            Не вернулось с поля боя…

                            Они бесстрашно шли

                             Из боя в бой

                             За мир,

                             За небо вечно голубое

                             Над этой вот

                              Вихрастой головой…

                              Что видит он?

                             Быть может, имя деда?

                              Так помолчим минуту…

                              Вместе с ним…

                              Да, нелегко

                              Досталась нам победа –

                              Тем больше мы

                               Победой дорожим!

Юрий Вячеславович Альтман – участник ВОВ, воевал в Сталинграде, на Украине. В боях под Житомиром, был тяжело ранен. После лечения в госпитале был признан инвалидом ВОВ и вернулся в Казань. Жил в поселке Голубое Озеро. Юрий Вячеславович был частым гостем в нашей школе. Ребята, затаив дыхание, слушали о боевых сражениях, о крепкой фронтовой дружбе. В школьном музеи хранятся книги подаренные им: «Страницы жизни» - историко-биографическая повесть, «Становление комдива» и Герой гражданской войны»- о героических подвигах легендарного комбрига Гражданской войны Г.И.Котовского, который являлся крестным отцом Юрия Вячеславовича. Роман «Другой дороги нет», « рассказы и невыдуманные истории». Это цикл рассказов о Великой Отечественной войне. Все рассказы военных лет глубоко патриотичны. В них мы видим, как трудные дороги войны и крепкая фронтовая дружба из простых советских парней ковала героев, как трусость и предательство карались, прежде всего, всеобщим презрением, как долг перед Родиной и своим народом считался превыше личного счастья.
В1940 году учась в10 классе, мечтал быть учителем. В ноябре вручили повестку из райвоенкомата и предложили поступить в житомирское пехотное училище. Быть военным не входило в его мечты. Но жизнь строит свои планы.  В училище большое внимание уделяли физической подготовке, изучение ведения штыкового и рукопашного боя, стрельбища, проводились курсы командования подразделениями. В марте их перевезли в Шепетовку. Здесь началась лагерная палаточная жизнь. Копали окопы, делали блиндажи, дзоты, учили снайперскому,  саперно-подрывному делу. 
   Война застала неожиданно. 22июня курсанты были разбужены сильными взрывами в Шепетовке, бомбили железнодорожную станцию. Погрузив курсантов в товарные вагоны, через неделю были в пригороде Сталинграда. Здесь и началась военная жизнь.
Был командиром роты. За бой на дальних подступах к Сталинграду был награжден медалью «ЗА боевые заслуги». За форсирование Днепра наградили орденом Отечественной войны 2-й степени. За участие в операции по взятию « языка» с важными документами был награжден орденом «Красной Звезды». 
    О событиях, связанных с обороной Сталинграда, Юрий Вячеславович,  рассказывает и описывает с большой неохотой, так как в этой битве такое множество смертей, разрушения и уничтожения всего живого.  Страшно подумать, что испытывает  человек, когда на него навели ствол огнестрельного оружия или закладывает уши от свиста падающих бомб, летящих пуль, снарядов. Тревожное состояние сковывает, парализует волю, мысли, чувства каждого испытавшего подобное.  Еще страшное то жуткое состояние, которое возникает во время рукопашного боя, когда штыками и выстрелами в упор отнимают самое дорогое – жизнь. После такого боя психика и душа человека долго не может придти в нормальное состояние. Такие стрессы приводят к тому, что среди бывших фронтовиков немалая часть психически неуравновешенных людей.
 В боях под Сталинградом Юрий Вячеславович вспоминает :
     -  Наше подразделение 21-го истребительного батальона отбивало трое суток господствующую высоту у немцев. Наступаем, а враг нас отбивает смертоносным огнем. Вынуждены были несколько раз отходить, унося раненых и убитых товарищей на руках. Был приказ – никого не оставлять при отступлении или отходе. Да и сердце не позволяло. Оставить раненого или убитого, все равно, что предать.

       На исходе третьих суток, уже в сумерках мы ворвались на эту высоту. Что мне бросилось  в глаза: разбитый станковый пулемет «Максим», а рядом невдалеке, в нескольких метрах от вершины высоты, обгорелый, юный молоденький, совсем еще ребенок, наш знаменосец. Видимо немцы ударили по нему из огнемета наповал. Что меня поразило: он упал не назад, а вперед, в сторону вершины высоты, вытянув перед собой крепко зажатое в пальцах руки древко обгоревшего, нашего родного, красного серпасто-молоткастого знамени. Он, умирая, хотел водрузить это знамя на вершину своей последней высоты. 
И уже в мирное время, когда поднимают флаг  Великой Победы перед глазами тот паренек с красным серпасто-молоткастным  знаменем.
      Днем, когда налетали немецкие эскадрильи и беспрерывно бомбили ,  в городе становилось темно и земля ходила ходуном, как от сильного землетрясения.  В одном бою мне сильно не повезло. В окопах мы готовились отбивать прорвавшихся немцев. Расположив на бруствере окопа пулемет, я начал его укреплять. В этот момент вблизи моего окопа взорвалась бомба. Меня перевернуло вверх ногами и засыпало землей, только остался торчать каблук моего ялового сапога. Когда меня откопали, я лежал бледный, из ушей и носа шла кровь. Я очнулся после того, как мне сделали искусственное дыхание. Мне говорят, а я не слышу, как будто уши забиты чем-то, только звон в ушах и головокружение. Поместили меня в местный лазарет, сделали уколы, что-то закапали в уши. Врач сказал, что у меня легкая контузия.  Пролежав в лазарете 3 суток и опять в бой. Был еще ранен в правое бедро. Через несколько полевых госпиталей я попал в Балашов Саратовской области, где пролежал около двух месяцев. Сделали три операции. А в марте был направлен в 8 гвардейскую армию, Которая вела бои на северном Донце. За участие в боях в Сталинграде я был награжден «Медалью за оборону Сталинграда».
    В своих книгах Юрий Вячеславович рассказывает о многих судьбах людей, связанных с военным и послевоенным временем. 
     После войны сбылась детская мечта Юрия Вячеславовича. В 1951году окончил Казанский учительский институт, затем Казанский педагогический институт, работал учителем физики, вел физико-технический кружок. В своем рассказе «Технари» он увлекательно описывает о работе кружковцев и о встрече с ними, когда они уже были дядями и тетями.   
После опубликования книг, было получено много отзывов с положительной оценкой и пожеланиями в создании новых произведений. Данные произведения стали дорогим свидетельством самого тяжелого пятилетия 20 века.
8 Мая ежегодно в нашей школе проводится митинг, посвященный Дню Победы. Приглашаются ветераны ВОВ. Юрий Вячеславович был всегда почетным гостем.
На фотографии (справа) в парадном костюме возложил цветы тем, кто не вернулся с поля боя. Наверное вспомнил о своих погибших товарищах.
Посвящается защитнику Сталинграда ветерану Великой Отечественной войны писателю Альтману Юрию Вячеславовичу:

                   Святая память
                    Огоньком свечи

                     Горит, горит

                     В пути, или в ночи

                     И сердце говорит

                                          Живи и помни

                                          Только не молчи

                                          Пиши, пиши

                                           Как Пимен в келье, 

                     В пленительной тиши.

                     Пускай струиться мысль

                     А ты мой друг,

                     Не бойся, оглянись,

                     Затем прибавь раздумий,

                      На опыт их помножь,

                     И ты увидишь все ж,

                     Как мир пленительно хорош!

                                                           Иосиф Хапчик

                                                         7 июля 20003г.

Юрий Вячеславович умер на 86 году  жизни, но память о нем останется в его воспоминаниях.
В маршрут Славы на Волгоградской земле входит Солдатское поле. Этот мемориал находится в 20 километрах  от Волгограда.  В поле – бронзовая фигура девочки с васильком в руке - олицетворение спасенного детства.  У ее ног солдатское письмо – треугольник. На нем выбит текст письма, которое 70 лет назад отправил дочери  комиссар полка.
        «Моя черноглазая Мила! Посылаю тебе василек… Представь себе: идет бой, кругом рвутся снаряды, кругом воронки, и здесь же растет цветок… Василек сорван. Я его поднял и положил в карман гимнастерки. Цветок рос, тянулся к солнцу, но его сорвало взрывной волной, и если бы я его не подобрал, его бы затоптали…
Мила! Папа будет биться с фашистами до последней капли крови, до последнего вздоха. Чтобы фашисты не поступили с тобой так, как с этим цветком…»

« Покуда сердца стучаться,-

Помните!

Какой ценой завоевано счастье,-

Пожалуйста,

Помните!

Песню свою отправляя в полет,-

Помните!

О тех, кто уже никогда не споет,-

Помните!

Детям своим расскажите о них,

Чтобы запомнили!

Детям детей
Расскажите о них,

Чтобы тоже запомнили!

Во все времена бессмертной земли

Помните!

К мерцающим звездам ведя 

                                       Корабли,-

О погибших помните!

Низкий поклон вам, уважаемые ветераны!
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