	
	

	
	


ПОЛОЖЕНИЕ

 о городской научно-практической конференции школьников
«Шаг в науку»
Дата проведения: 22 марта 2017 года
Время: 10.00
Место проведения: МБОУ«Гимназия № 3» Вахитовского района г. Казани (Горького, 16/7).
XII научно-практическая конференция школьников «ШАГ В НАУКУ – 2017»  посвящена проблемам экологической культуры и объявленному Году экологии и общественных пространств  в Республике Татарстан.
I. Общие положения

 Научно-практическая конференция школьников  общеобразовательных учреждений города Казани «Шаг в науку»  проводится Управлением образования Исполнительного комитета муниципального образования г. Казани на базе МБОУ «Гимназия №3» в марте для обучающихся 1-11 классов. 
Конференция проводится с целью:
· организации интеллектуального общения детей, занимающихся исследовательской работой;

· духовного, патриотического и нравственного воспитания школьников через исследование прошлого и настоящего своей страны;

· стимулирования научно-исследовательской и проектной деятельности учащихся;

· ориентации юных исследователей на создание общественно значимых проектов.
· Упрочнения связей между современной академической наукой, высшей  и средней школой

Задачи Конференции:

· развитие познавательного интереса школьников на материале, выходящем за пределы школьной программы;

· повышение уровня подготовки учащихся по всем предметам;

· активизация работы кружков, спецкурсов в системе дополнительного образования;

· выявление и поддержка интеллектуально-одаренных учащихся;

· помощь в профессиональном самоопределении учащихся старших классов;

· отработка преемственности средней и высшей школы, привлечение к работе с учащимися ученых, специалистов исследовательских институтов;

· создание методик по организации проектно-исследовательских работ школьников;

· привлечение общественного внимания к проблемам сохранения и развития интеллектуального потенциала общества.
II. Оргкомитет и жюри конференции:

Морозов Александр Юрьевич – директор МБОУ «Гимназия №3» Вахитовского района г.Казани

Виноградова Юлия Владимировна – директор Департамента по молодежной политике, социальным вопросам и развитию физкультурно-спортивного воспитания КФУ

Шарафеева Алсу Фатыховна – доцент Института психологии и образования КФУ, кандидат педагогических наук, научный руководитель гимназии №3

Хузиахметов Анвар Нуриахметович – Президент Казанского педагогического общества, зав.кафедрой методологии обучения и воспитания Института психологии и образования КФУ, доктор педагогических наук, профессор.

Туманин Виктор Евгеньевич – председатель Исполкома Регионального молодежного общественного движения молодых ученых и специалистов Республики Татарстан, зам.директора по социально-воспитательной работе Института международных отношений, истории и востоковедения КФУ, кандидат исторических наук

Садриева Райиса Автаховна – доцент Института психологии и образования КФУ 

Краева Лариса Геннадьевна – Главный хранитель Музея истории КФУ, доцент Института международных отношений, истории и востоковедения, кандидат исторических наук 

Галимуллин Камиль Рахимович -  кандидат филологических наук, профессор КФУ

Мадякина Наталья Юрьевна – старший преподаватель Института языка КФУ.
Жюри оценивает выступление участника и ответы на вопросы по следующим критериям:

      - логичность выступления;

      - использование  наглядности выступления (если есть);

      - культура речи;

      - компетентность докладчика (владение проблематикой области исследования);

При     активном     обсуждении    докладов            (рефератов) участников, учащиеся имеют возможность получить дополнительные баллы.

III. Порядок проведения и условия участия
3.1. Работа Конференции предусматривает очное участие школьника в форме публичного выступления участника по результатам собственной исследовательской деятельности.

Предметные секции:
- языкознание (русский язык, татарский  язык, английский язык)
- литературоведение 
- экология и естественные науки (биология, физика, химия, география), математика
- история и обществознание: «Экология человеческой души»
- начальная школа
3.2. Регламент участия
Для участия в НПК «Шаг в науку» до 18 марта 2017г. необходимо предоставить в оргкомитет заявку (Приложение 1)  на E-mail гимназии: gimn03@yandex.ru. 
От одного образовательного учреждения не более 2-х докладов.

Тезисы отправляются на E-mail: sharafeevaaf@mail.ru.  Укажите в теме и назовите файл с Вашими Фамилией и инициалами (например, Иванов ИИ). В тексте укажите научного руководителя. Объем тезисов до 2 страниц (Приложение №2)
По итогам Конференции издается сборник тезисов, где публикуются тезисы дипломантов Конференции. Оргкомитет Конференции оставляет за собой право редактуры названия и содержания мате​риалов при публикации в сборнике тезисов, а также отклонения текстов от публикации.

Исследовательская работа
Исследовательская работа представляется в печатном виде формата А4, объемом не более 25 страниц и оформляется на основании требований по оформлению и представлению исследо​вательской работы (Приложение 3). Приложения к исследовательской работе в общее количест​во страниц работы не входят.

Титульный лист исследовательской работы печатается по образцу на русском языке (неза​висимо от секции). Название работы на титульном листе может быть напечатано на любом дру​гом языке (в зависимости от секции) (Приложение 4).

Название работы в заявке, в тезисах и на титульном листе исследовательской работы должно совпадать.
На Конференции возможно использование мультимедийных средств для просмотра пре​зентаций. Рекомендации по оформлению и представлению компьютерной презентации приве​дены в Приложении 5.

 3.3. Регламент выступлений

На выступление по представлению своей работы участнику дается 5-7 минут. В течение этого времени участник демонстрирует умение кратко и четко изложить суть своей исследовательской работы.  Возможно применение ТС, мультимедийных презентаций, наглядных пособий, плакатов, таблиц и т.д. В обсуждении доклада участвуют члены экспертного совета, а также все желающие участники (3-5 мин).

Участникам Конференции необходимо иметь при себе напечатанный экземпляр своей работы.

Секция английского языка принимает все работы на английском языке (выступление на секции - на англ. яз.). Секция татарская филология  принимает все работы на татарском языке (выступление на секции - на тат. яз.). 
В рамках проведения конференции предлагается принять участие в конкурсе плакатов, видеороликов, мультимедийных презентаций, связанных с проблематикой конференции (по желанию участников).  

IV. Апелляция

В целях обеспечения права на объективное оценивание работы участника конференции он вправе подать апелляцию о несогласии с выставленными баллами в письменной форме в жюри.

Апелляция подаётся после оглашения результатов в месте проведения конференции.

Участник конференции перед подачей апелляции вправе убедиться в том, что его работа проверена и оценена в соответствии с установленными критериями.

Рассмотрение апелляции проводится с участием самого участника конференции.

По результатам рассмотрения апелляции о несогласии с выставленными баллами жюри принимает решение об отклонении апелляции и сохранении выставленных баллов или об удовлетворении апелляции и корректировке баллов.

V. Награды конференции

4.1. Награждение. Участники конференции, доклады которых признаны лучшими, отмечаются дипломами I, II, III степени. 

4.2. По итогам работы конференции планируется издание сборника тезисов учащихся и рекомендуются на Поволжскую научную конференцию учащихся им Н.И. Лобачевского.
VII. Мероприятия конференции

Регистрация участников конференции: 22 марта 2017г. с 9.00 до 9.50
1. Открытие конференции. Начало в 10.00 

2. Работа конференции – 10.15- 13.00 

4. Подведение итогов – 13.00-14.00

- объявление результатов;

 - награждение победителей;

 - закрытие Конференции
VII. Адрес и контакты оргкомитета Конференции
Почтовый адрес: 420015, г. Казань, ул. Горького,16/7

E-mail гимназии: gimn03@yandex.ru (Шарафеева Алсу Фатыховна - кандидат педагогических наук, научный руководитель гимназии №3) 
E-mail: sharafeevaaf@mail.ru (для отправки тезисов) 
Ответственный исполнитель: Уварова Наталья Ивановна, заместитель директора по учебной работе 
Телефон: (843) 236-75-12
Приложение №1.

Заявка
	Ф.И.О. участника
	

	Класс
	

	Школа
	

	Секция конференции
	

	Научный руководитель
	

	Контактные телефоны
	

	E-mail
	

	Нуждаетесь ли Вы в технических средствах при чтении доклада? Укажите, в каких именно.
	


Приложение №2. 
Требования к тезисам: в тексте номер ссылки и страницы в квадратных скобках (например, [1: 35–36; 3: 7–9]); ссылки в конце текста в алфавитном порядке оформляются вручную и содержат не более трех наименований источников, обязательно указываются все выходные данные;  в самой статье инициалы ставятся перед фамилией. Следующая строка – научный руководитель. Слова с целью переноса на другую строку вручную не делите. Принимаются и коллективные тезисы.
Требования по оформлению тезисов исследовательской работы
1. В тезисах в предельно краткой форме излагаются основные положения исследовательской работы без подробных комментариев и без указания списка литературы.
2. Текст тезисов тщательно редактируется и не должен содержать ошибок.
3. Объем текста тезисов – до 2-х печатных страниц формата А4.
4. Правила форматирования:
a) Текст тезисов печатается шрифтом Times New Roman (12 пунктов), с полями: левое – 2 см (20 мм), правое – 2 см (20 мм), верхнее – 2 см (20 мм), нижнее – 2 см (20 мм). Выравнивание текста – по ширине листа. Междустрочный интервал – одинарный. Контуры полей не наносятся.
b) Отступ первой строки абзаца составляет 1 см.
c) Заголовок тезисов печатается шрифтом Times New Roman (12 пунктов, полужирный) и выравнивается по центру. Точка в конце заголовка, расположенного по середине строки, не ста-вится (см. образец).
d) Фамилия, имя авторов (указывается полностью) и класс печатаются шрифтом Times New Roman (12 пунктов, обычный). Направляющая организация, регион, город (село), фамилия научного руководителя (учителя) печатаются шрифтом Times New Roman (12 пунктов, курсив) и выравниваются по центру (см. образец).
e) Расстояние между заголовком тезисов, фамилиями авторов, направляющей организа-цией, данными о научном руководителе и последующим текстом устанавливается равным од-ному интервалу. Направляющая организация и данные о научном руководителе указываются на разных строках без пропуска строки между ними (см. образец).
6.
Текст тезисов печатается на одной стороне белой бумаги формата А4 (стандартный
машинописный лист).

Образец:
Электромагнитные поля и экология человека
Иванов Кирилл, 10 класс, Сидоров Максим, 11 класс

МБОУ «Гимназия №3» Вахитовского района г.Казани

Научные руководители – Юсупова Г.Ф., к.п.н., учитель истории высшей квалификационной категории, МБОУ «Гимназия №3» Вахитовского р-на, 420015, г.Казань, ул. Горького 16/7, E-mail: gimn03@yandex.ru, 236-75-12.

На протяжении миллиардов лет естественное магнитное поле земли, являясь первичным периодическим экологическим фактором, постоянно воздействовало на состояние экосистем. В ходе эволюционного развития структурно-функциональная организация экосистем адаптировалась к естественному фону.
Приложение №3


Структура исследовательской работы

1. Работа должна быть построена не произвольно, а по определенной структуре, которая является общепринятой для научных трудов.
2. Основными элементами этой структуры являются: титульный лист, оглавление, введение, основная часть, заключение, список использованной литературы, приложения.
- Титульный лист является первой страницей работы и заполняется по образцу (Приложение 4).
- После титульного листа помещается оглавление, в котором приводятся пункты работы с указанием страниц.
- Введение. Здесь обычно обосновываются в краткой форме актуальность выбранной темы, цель и содержание поставленных задач, формулируются объект и предмет исследования, указывается избранный метод (или методы) исследования, сообщается в чем заключаются теоретическая значимость и прикладная ценность полученных результатов.
- В главах основной части исследовательской работы подробно рассматриваются методика и техника исследования и обобщаются результаты. Все материалы, не являющиеся насущно важными для понимания решения научной задачи, выносятся в приложения. Содержание глав основной части должно точно соответствовать теме исследовательской работы и полностью ее раскрывать. Эти главы должны показать умение исследователя сжато, логично и аргументировано излагать материал.
- Заключение. Эта часть работы играет роль концовки, обусловленной логикой проведения исследования. Заключительная часть предполагает наличие обобщенной итоговой оценки проделанной работы. При этом важно указать, в чем заключается ее главный смысл, какие важные побочные научные результаты получены.
- В конце работы приводится список использованной литературы. В тексте работы могут быть ссылки на тот или иной научный источник (номер ссылки должен соответствовать порядковому номеру источника в списке литературы).
- В приложении помещаются вспомогательные или дополнительные материалы. В случае необходимости можно привести дополнительные таблицы, графики, рисунки и т.д.

Требования к оформлению исследовательской работы

- Титульный лист исследовательской работы оформляется по образцу (Приложение №4).
- Текст рукописи исследовательской работы должен быть напечатан на пишущей машинке (компьютере) на одной стороне стандартного листа белой односортной бумаги через 1,5 интервала. Формулы в текст можно вписать вручную (черными чернилами). Исследовательская работа должна быть переплетена (степлером, скоросшивателем и.т.д.).
- При оформлении работы рекомендуется оставлять поля вокруг текста следующих размеров: левое - 30 мм, правое - 15 мм, верхнее - 20 мм, нижнее - 20 мм. Контуры полей не наносятся.
- Рукопись перепечатывается строго в последовательном порядке. Не допускаются разного рода текстовые вставки и дополнения.
- Расстояние между названием главы и последующим текстом должно быть равно трем интервалам. Такое же расстояние выдерживается между заголовками главы и параграфа. Точку в конце заголовка, располагаемого посредине строки, не ставят. Подчеркивать заголовки и переносить слова в заголовке не допускается.
- Фразы, начинающиеся с новой (красной) строки, печатаются с абзацным отступом от начала строки, равным 1 см.

Приложение №4.

XI научно-практическая конференция школьников «ШАГ В НАУКУ − 2016»,

Секция: физика

Исследовательская работа

Парамагнитный резонанс и его применение

Петров Илья, Сидоров Максим
школа № 215, 10 класс, г.Казань



Научный руководитель:
учитель-методист Максимова Н.К.,
к.ф.-м.н. Сидоров К.Н.

Казань 2016
Приложение  №5
Рекомендации по оформлению и представлению компьютерной презентации
I. Структура компьютерной презентации
1. Название исследовательской работы, наименование направляющей организации, фами-лия, имя, отчество докладчиков и научных руководителей с указанием должностей.
2. Основные цели и задачи исследовательской работы.
3. Основные этапы исследовательской работы.
4. Заключение (выводы, подведение итогов).
5. Список использованных источников.
Порядок следования слайдов соответствует логике построения доклада.
II. Оформление компьютерной презентации
1. Применяется единый стиль оформления (избегают стилей, которые отвлекают от со-держания презентации)
2. Используется гармоничное сочетание цветов (на одном слайде используется не более трех цветов: один для фона, один для заголовка, один для текста). Для фона и текста применяются контрастные цвета.
3. На слайды выносятся только основные ключевые слова и предложения, которые док-ладчик комментирует устно. Текст, который произносит докладчик, на слайдах не пишется.
4. Рекомендуемый размер шрифта: 24 – 54 пункта для заголовков, 18 – 36 пунктов для текста. Курсив, подчеркивание, жирный или декоративный шрифты используются только для смыслового выделения фрагмента текста.
5. Для передачи информации в более наглядном виде используются разнообразные виды слайдов: с текстом, таблицами, схемами, графиками, иллюстрациями. Все таблицы, схемы, гра-фики и иллюстрации имеют названия, отражающие их содержание.
6. Анимация используется для привлечения внимания слушателей или для демонстрации динамики развития какого-либо процесса. Не злоупотребляйте различными анимационными эффектами, чтобы не отвлекать внимание от содержания информации на слайде.
III. Технические требования к представлению компьютерной презентации
1. Файл презентации сохраняется в формате *.pdf.
2. Допускается сохранение презентации в другом формате. В этом случае необходимое программное обеспечение предоставляет участник конференции.
3. Компьютерная презентация предоставляется на flash-носителе, распознаваемом стан-дартной операционной системой Windows Vista или Windows7 без установки дополнительных драйверов.
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