Сроки, места и порядок информирования

 о результатах итогового сочинения (изложения)
Ознакомление участников сочинения (изложения) с результатами производится не позднее 2-х рабочих дней после размещения РЦОИ (ГБУ «РЦМКО») сведений о результатах итогового сочинения (изложения) на защищенных каналах связи. По решению ОИВ ознакомление участников с результатами итогового сочинения (изложения) может быть организовано в сети «Интернет» в соответствии с требованиями законодательства Российской Федерации в области защиты персональных данных.
С результатами итогового сочинения (изложения) обучающиеся могут ознакомиться:
· в образовательной организации МБОУ «Гимназия №3» Вахитовского района г.Казани (ответственный – заместитель директора по УР Уварова Н.И.). 
· в сети «Интернет» в соответствии с требованиями законодательства Российской Федерации в области защиты персональных данных (через платформу «Госуслуги РФ»)
Ознакомление участников сочинения (изложения) с полученными результатами производится не позднее, чем через 7 календарных дней с даты проведения итогового сочинения (изложения) в следующие сроки:


для участников 04.12.2024 – по  13.12.2024;
для участников 05.02.2025 – по  14.02.2025;
для участников 09.04.2025 – по 18.04.2025.

С результатами итогового сочинения (изложения) выпускники прошлых лет, лица, обучающиеся по образовательным программам среднего профессионального образования, а также обучающиеся, получающие среднее общее образование в иностранных образовательных организациях, могут ознакомиться в отделе образования Вахитовского и Приволжского районов г.Казани (ул. Братьев Касимовых , 6, каб. 219).

Итоговое сочинение (изложение) как допуск к ГИА – бессрочно.

