Советский солдат!

Солдат-труженик!

Это он на плечах вынес Родину из огня!

Мы склоняем головы перед памятью тех, кто погиб в фашистских застенках, мы склоняем головы перед мужеством тех, кто прошел через сто смертей в концлагерях и лагерях советских. Мы отдаем дань уважения их страданиям, их верности и патриотизму.

Следы Великой Отечественной войны сохранились в чувствах послевоенных поколений, каждое из которых по-своему пытается понять величие и трагизм этой масштабной катастрофы.

Работа посвящена проблеме легиона «Идель-Урал».

Служил ли «Идель-Урал» фашистам? Хочу попытаться приоткрыть страницу правды о судьбе легиона, в составе которого было около шести тысяч наших соотечественников разных национальностей из разных регионов Поволжья.

Тема Великой Отечественной войны до конца не изучена. Поэтому всегда актуальна.

Не было такой войны в истории человечества, стало быть, не было бы такой Великой Победы.

2010 год – 65 лет этой Победе. Также этот год объявлен годом Франции в России. В моей работе речь пойдет о французском Движении сопротивления, в котором активное участие принимал наш земляк Амир Галимьянович Утяшев. 

Цель работы – изучить подпольную партизанскую деятельность легионеров. Задачи – более подробно познакомиться с героической судьбой Утяшева А.Г., его товарищей, французских макизар, сделать вывод об их роли в общей борьбе против фашизма.

Методы исследования: знакомство с документами из архива А.Г. Утяшева, публикаций, очерков, статей на страницах газет, журналов, публикаций. Беседы с учителем истории Жук С.К., которая лично знала Утяшева А.Г. и хорошо знакома с его архивом. Просмотр документальных кинофильмов.

Изучая эту тему, я все более убеждаюсь, как нужна правда людям, родным легионеров, правда об этой войне, чтоб она не повторилась.

Сколько крови пролито в борьбе с фашизмом, мы об этом должны помнить.

«Против идеологической агрессии будет направлено наше обращение к истории, то, что мы помним и чтим наших соотечественников за их подвиг в кровавых битвах».

И. Садыков.

Это о приказе № 270, который действовал после войны, под пресс которого попали незаслуженно многие легионеры. 

Амир Галимьянович Утяшев, офицер Советской армии, политрук, капитан Французской армии, руководитель подпольной организации при татарском легионе «Идель-Урал», который трижды был приговорен к расстрелу, заживо погребен в морге.

Человек редкой судьбы и сильной воли. За его голову немцы обещали вознаграждение в 500 тыс. франков, так как он причинял своими боевыми действиями им большие хлопоты.

Тысячи пленных слушали беспрекословно его команды, так до двух тысяч человек легионеров, разоружив немцев, перешли на сторону французских макизар и русских партизан. Все силы были отданы для борьбы с врагом далеко от Родины, приближая день Победы.

Когда после войны он вернулся на Родину, его обвинили в добровольной сдаче в плен фашистам по статье – изменник Родины.

Курская битва. 1943 год.

Политрук, офицер в свой первый бой ведет роту автоматчиков, на них идет лавина немецких танков…   Когда Амир очнулся, была ночь. Рядом лежали обломки автоматов…   Даже убить себя было нечем. На шестые сутки его, тяжелораненого, подобрала немецкая санитарная команда. Полуживого, истекающего кровью, его направили в госпиталь для военнопленных под Киев, где оноРРрр пролежал пять месяцев. Затем его перевезли в Польшу в город Ченстохов. Заболел тифом. Приказ немца-врача: «Расстрелять!» Наши санитары спасли – спрятали в морге, потом достали документы на другое имя – Александра Николаева. Так потом, в подполье, он станет Николасом. В Едлино (Польша) встретился с М. Джалилем. На встрече было решено вести борьбу с фашистами в подпольной организации «Идель-Урал», куда он потом вступит.

Первые два батальона-легиона, брошенные на Восточный фронт, перешли к партизанам Белоруссии, перебив немецких офицеров.

Третий батальон, где был Утяшев, отправили, как неблагонадежный подальше от Восточного фронта во Францию в город Ле-Пюи.
Связался с местным подпольем, а через него с французскими партизанами.

Принял активное участие в борьбе с фашистами, освобождение французских городов Ле-Пюи, Баинс, Соги, Ружак, Монтан, Аллегро.  Утяшев участвовал в спасении 1 Моабитской тетради Джалиля.

Известно также, что стихи М.Джалиля хранила французская семья Барнау. Все они рисковали своей жизнью.

После войны вернулся на Родину. Клеймо предателя – был в плену. Приговорен к расстрелу, потом заменили 25 годами лишения свободы. Отсидел 8 лет в Воркутинских лагерях. Признан невиновным.
Целых восемь лет отсидел в советских лагерях человек, которому французское правительство назначило военную пенсию и ходатайствовало перед советскими органами о присвоении ему звания Героя Советского Союза.
А теперь обратимся к документам французским, повествующих о геройстве Утяшева-Александра Николаса. Показ и краткое знакомство с документами.
А сколько лет лишений довелось ему пережить. А ещё через семь лет он получил документ о своей реабилитации в 1962 году, накануне дня 8 марта. Прочитал и упал без сознания. Семь долгих лет ждал этого известия. Верил и не верил, что когда-нибудь будет держать его в руках, слишком многие тогда уходили из жизни, так и не дождавшись оправдания.

Мы удивляемся сейчас, почему не поверили этому и многим другим документам, хранящимся столько лет в деле Утяшева. Доносу безымянного провокатора поверили, командующему войсками дружественной страны-нет.
«Воспитание историей Родины способствует решению ряда важных задач: позволяет узнать родословную страны и народа, проникнуться к делам старших поколений, осознать себя наследником традиций дедов и отцов»

А. А. Аронов.

Народы нашей страны, наша Армия, сокрушили врага, который обладал такой силой, какой, по всем подсчетам, должно хватить на покорение всего мира. В фашистских застенках, в подполье, в партизанских отрядах наши легионеры не потеряли достоинства и свято верили в Победу, отдавали все свои силы и жизни в борьбе с врагом.

Роль легиона «Идель-Урал» в борьбе с фашизмом значительна. В легион вступили! Но с какой целью?

Если уж шли в него честные люди-патриоты, то с намерением полученное оружие обратить против врага. Поэтому, я считаю преобладающее большинство из них – Герои, которые внесли весомую лепту в Победу над фашизмом.

А.Г. Утяшев был примером мужества и геройства не только для своих, но и для французских маки. При его непосредственном содействии нескольким десяткам легионеров, участникам партизанского движения во Франции, были вручены боевые награды. А самое главное – их наконец-то признали участниками войны, приравняв в правах с другими фронтовиками.

Утяшев создает Межрегиональную  ассоциацию ветеранов Французского сопротивления «Комбатан Волонтер», точнее Поволжско-Уральскую секцию.

Большую работу вел по патриотическому воспитанию школьников, рассказывал о своей трудной и героической жизни. В моих глазах он – Герой, с которого надо всем брать пример.

Пенсию из Франции он получил несколько раз. В Казани ему дали однокомнатную квартиру в новом доме по ул. А. Кутуя, провели телефон, где он прожил с Раисой Юсуповной 5 с половиной лет в радости и счастье, но не зная покоя. Таким мы его запомнили, и вы не забывайте таких людей, которые приближали нашу Победу.
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