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Начальнику  Отдела образования  «Управления образования ИКМО г. Казани по Вахитовскому и Приволжскому районам»
Закировой М.З. 
ул. Братьев Касимовых, д. 6 
г. Казань
roopriv@yandex.ru
Roo.vax@tatar.ru 
ИНФОРМАЦИЯ   

о распространении информационно-
разъяснительного материала
Прокуратура Вахитовского района г. Казани во исполнение приказа Генерального прокурора Российской Федерации от 10.09.2008 № 182 «Об организации взаимодействия с общественностью, разъяснению законодательства и правовому просвещению» и в целях профилактики правонарушений и преступлений коррупционной направленности  со стороны должностных лиц государственных, муниципальных и частных школ и детских дошкольных учреждениях Вахитовского района г. Казани, а также родителей, предлагает Вам распространить путем размещения на сайты ряд тематических информационно-разъяснительных материалов, разработанных Генеральной прокуратурой Российской Федерации во взаимодействии с Правительством Москвы.

О результатах исполнения прошу сообщить в прокуратуру района не позднее 28.12.2018 по электронной почте kznv.prok@tatar.ru с пометкой для заместителя прокурора района Гавриленко Е.Н.
Приложение: информация на сайты – 1 л.
Прокурор района 

старший советник юстиции

   
                             А.Р. Абуталипов
ИНФОРМАЦИЯ

на сайты 

О реализации полномочий органов прокуратуры в области антикоррупционного правового просвещения

Генеральная прокуратура Российской Федерации разработала ряд тематических информационно-разъяснительных материалов, направленных на повышение уровня правосознания граждан: памятки и буклеты с пояснением законодательства в сферах, имеющих коррупционный риск, и обоснованием целесообразности выбора некоррупционного поведения, также компьютерный программный продукт с образовательным наполнением в виде игрового тестирования.

Принимая во внимание высокую социальную значимость проводимой работы по профилактике коррупции, представляется актуальным распространение указанных материалов на системной основе.

Электронная версия информационно-разъяснительных  материалов размещена на сайте Генеральной прокуратуры Российской Федерации в разделе «Противодействие коррупции». С ними Вы можете ознакомиться по адресу: www.genproc.gov.ru/anticor/ .

                                                    Прокуратура Вахитовского района г. Казани.

                                                                                               25.12.2018.
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