Он сражался за наше будущее

        Я горда тем, что победу нашей страны против фашистов внес мой родственник – двоюродный брат моего дедушки – ВАЛЕЕВ АГЗАМ ЗИГАНШЕВИЧ, летчик истребитель, Герой Советского Союза.
        Он родился 10 апреля 1919 года в селе Каргали Чистопольского района Республики Татарстан. Окончив начальную школу и школу ФЗУ, работал слесарем на заводе в Ташкенте. Одновременно учился в аэроклубе. В Советской Армии с 1938 года. Окончил Оренбургское военное авиационное училище летчиков в 1940 году. Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 года. 
        Командир эскадрильи истребительного 179-го авиаполка (331-я истребительная авиационная дивизия, 5-й штурмовой  авиационный корпус, 5-я воздушная армия, 2-й Украинский  фронт) майор Валеев А.З. к концу войны совершил 501 боевой вылет, участвовал в 25 воздушных боях, лично сбил 4 самолета противника и 3 в группе.          
        Звание Героя Советского Союза А.З. Валееву присвоено 15 мая 1946 года. 
        В 1945 году окончил высшую офицерскую лётно – тактическую школу, в 1952 году Военно – воздушную академию. Служил в ВВС.
        Некоторое время жил в Архангельске. У него трое детей две дочери и сын.
        C 1971 года полковник А.З.Валеев – в отставке.
          За боевые  заслуги и за проявленные мужества и отвагу награжден орденом Ленина, 3 орденами Красного Знамени, орденами Александра Невского, Отечественной войны 1-й степени, 2 орденами Красной Звезды, медалями.
           Его именем названа улица в г. Чистополь.  
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