Пресняков Дмитрий Кириллович

Родился я в 1935 году 20 февраля в Белоруссии, в Гомельской области, в деревне Олейников Рогачевского района. Маму я не помню, она умерла после родов, а отец ушел на войну. Жил я с бабушкой и дедушкой. Первый раз увидел немцев в 7 лет в своей деревне. Уже началась война. Может и не до конца понимали, что это такое, но уже боялись их увидеть. Шли сильные бои. Немцев в нашем селе было много. По селу ходили, чаще по четверо. Как только их видели, убегали из деревни. Рядом с деревней в 500 метрах было болото, там и прятались. Когда немцы уходили, возвращались обратно. И так много раз, они уходили и появлялись снова. Когда они приходили, мы бегали к партизанам и сообщали им всю новость. Еще у на в деревне были итальянские солдаты. У них была своя кухня. Иногда они нас звали кушать, дали суп. А немцы были жадными. Разрушенные дома, запах дыма… Все это ужасно вспоминать, не смогу объяснить как выжили в такое время. Мы жили в постоянном страхе.  Не боялись, что заберут продукты, боялись, что убьют.  Мирных людей не трогали, но если узнали о людях, которые передавали информацию нашим партизанам, то сразу убивали, никого не жалели. Счастье было одно - мы ждали Победу. Я глубоко убежден: о войне, на которой погибли миллионы людей, нужно писать больше, особенно такие воспоминания. У каждого живого свидетеля тех трагических событий есть, что вспомнить. Да, я согласен, тяжелые времена вспоминать страшно, но и забывать нельзя.
Учился 7 классов. Ходили в школу, но не было ни тетрадей, ни книг как сейчас. Вместо сумки старый платок. Писали в то время на газетах, были карандаши, и то не у всех. Зимой в школах было холодно, дров не хватало. Сами пилили дрова, хоть и были маленькими, потому что остались только женщины и пожилые люди. Носил большую телогрейку папы.
Без папы очень трудно было жить. Лошадей забрали на фронт, поэтому сами женщины впрягались в плуг и тащили его. Собирали колоски в полях, помогали взрослым на сенокосе, ходили в лес за дровами. Всегда хотели есть, а кушать было почти нечего. Хлеб не покупали, а пекли сами. До магазина идти было далеко, да и там сторожили немцы.
После школы поступил в Ремесленное училище в Витебске. Стипендию мы и не видели, все отдавали государству. После я был направлен в Татарстан. Пришлось работать в Альметьевске, в Лениногорске. Работал я нефтяником, строили мы нефтепроводы. В этих местах поработал лишь год. 1954 году приехал в Казань и поступил в Строительный техникум. 

В 1955 году забрали меня в армию на Украину. Армия нас многому научила, а главное – стрелять. Потом привезли в другой город – город Стрий. Там поступил в Военное училище, в 1956 году, был радиотелеграфистом. 
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После я оказался в Венгрии. Был там 2 года. Отправили нас следить за порядком. Снова бои… Сколько друзей и товарищей мы там потеряли. С нашей и с их тороны 3000 человек. Убивали даже просто так. В 1958 году демобилизовался. Приехал я в Казань и продолжил учебу в Строительном техникуме. После техникума начал работать на нефтепромыслах. Мы строили нефтепроводы, строили дома, в одном из них я сейчас живу. В то время я еще учился в вечернем институте (строительном), 6 лет. Потом стал начальником строительно-монтажного управления. Строили нефтенососные проводы, завод газовой аппаратуры.

От всего этого сейчас остались только воспоминания. Пусть на земле будет мир! Пусть наши дети такое не увидят!
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