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Яхин Фоат Габдулбарович родился 8 апреля 1925 года в семье муллы в деревне Мамашир Кукморского района Татарской АССР. Отец и мать оба были из духовных семей. Своих дедушек и бабушек маленький Фоат не видел, они умерли рано. 
В семье было 3 сестры и 4 брата. В школу ходили за 4 км, в соседнюю деревню пешком. Каждый день в любую погоду, и в дождь, и в мороз. На пути была речка, чтобы укоротить путь, ее переходили вброд. Скидывали дырявые лапти, закатывали штаны, и вперед. Весной и осенью босыми ногами обламывали лед. Школа была двухэтажная, первый этаж – каменный, второй – деревянный. Отапливалась дровами. Класс был смешанный, учились дети разных возрастов. После занятий были кружки. Особенно любимый кружок – фотография, его вел учитель географии. Фоат закончил 9 классов, учился на «отлично», любил читать. Жили очень бедно, голодно и холодно. Мама давала 1 тыквенный пирожок на весь день.

 Отец был муллой, никогда не пил и не курил. Занимался воспитанием деревенских детей и взрослых. Пахал. Мать занималась детьми и домом. В 1937 году по доносу соседей отца забрали в Казань на Черное озеро. Его объявили врагом народа и расстреляли. Всех детей объявили «детьми врага народа». Маленького Фоата не приняли в пионеры. Его одноклассников за успехи в учебе награждали книжками и подарками, ему же, отличнику, не давали ничего – «сын врага народа». Без отца стало совсем туго. Есть было нечего. Началась война. Мама заболела открытой формой туберкулеза. Фельдшер не приходил, боялся заразиться. Лекарств совсем не было. В октябре 1941 года мама умерла. Фоат вместе с деревенскими подростками на лошадях копал окопы. Когда умерла мать, его даже не отпустили на похороны проститься с ней. Вспоминая об этом, он плачет. Старшего брата Рафката забрали на Сталинградский фронт. Фоат остался один с четырьмя маленькими детьми на руках. Ему самому было тогда 16 лет. Стало совсем тяжело. Никому до них не было никакого дела. В деревне он каждый день работал бесплатно. Есть было нечего. Топить печь нечем. Похоронил двух  маленьких братьев - они умерли от голода. 
20 января 1943 года Фоата забрали в Казань в учебный полк. В Казани первую ночь провели под кремлем, в казанском гарнизоне. Утром определили в Журавлевскую казарму. Распределили по полкам и батальонам. Свою теплую одежду и носки забрали, дали холодные шинели, портянки, ботинки. Кормили очень плохо, ходили всегда голодные. Затем увезли в лагеря в район станции «Лагерная». С утра и до обеда гоняли бегать, обед – суп из деревянных бочек, хлеб. Одну буханку делили на 10 человек, особенно ценилась горбушка. Распределяли хлеб так - один человек отворачивался, его спрашивали: «Кому?», он называл имя. Дрались из-за еды до смертельного исхода. После обеда опять бегали, рукопашный бой, штыковая атака. Никакой теории не давали, только практические навыки. Условия были очень тяжелые. Над ними издевались, многие ребята попали в больницу с истощением, затем их комиссовали. Было громкое дело, приезжал разбираться Ворошилов. Но Фоат выдержал, он был крепкий. В августе его забрали на фронт. В эшелоне дали запасное белье и хлеб. На вторые сутки еда закончилась. На ближайшей станции обменяли запасное белье на хлеб. Молодой растущий организм, всегда хотелось есть. Довезли до узловой станции в Горьком. Там соединили с составом из Ташкента. Куда ехали – не знали. Довезли до Орла. Дальше ехать некуда, пути разбомбили. Идут бои. Прямо с эшелона в первый бой. Немцы были вынуждены отступать, побросав все. Осталось много немецкой тушенки. Наелись сполна. Август, было очень тепло. Так началась война для Фоата.
 Пошли бои один за другим. Орел разбомбили полностью. Остался 1 кирпичный дом полуразрушенный – вот и весь город. Гибли люди. Запомнился очень душевный командир из Саратова. Когда переходили город, в бою его убили. Перешли Орел, команда копать глубокие окопы, чтобы отразить контрнаступление немцев. А кругом хлебоуборка, солома. Затем присоединили к полку, бывшему здесь до них. Но немцы в контрнаступление не пошли, стали отходить. Нашим команда – вперед. Шли много с боями (около 300 км, мы см. по карте), взяв боезапасы, гранаты, патроны. Фоат воевал в открытом бою каждый день. Подошли к Десне, это приток Днепра. Команда – форсировать Десну. Река в ширину 25-30 м. Сентябрь, еще солнце греет. Собирали бревна по 1.5 метра, связывали их в плоты, грузили на них боеприпасы, привязывали оружие к плоту. Рано утром или ночью пускали плот на тот берег. Боец в одежде сам переплывал. Заходили в реку в полной уверенности, что убьют. Плыть приходилось под мощным ураганным огнем с обеих сторон. Не убьют немцы, так убьют наши. Когда плыл, видел плавающие оторванные взрывами головы, руки и ноги. За Десну Фоат получил первую свою боевую награду «За Отвагу».

Но впереди был Днепр. Гитлер собирался сделать границу по линии Днепра, поэтому укрепления немцев там были серьезные. Между двумя реками шли ожесточенные бои. Фоат получил первое ранение – «легкое», как он сам говорит – в правую ногу в районе ступни попали несколько осколков. В санбате обработали ногу, сказали, раз ступать можешь, иди воюй дальше. Шла огромная подготовка к переправе через Днепр. Немцы не сдавались. Потери миллионные! Никто из солдат и не думал выжить. Фоат не помнит, как переплыл Днепр. Говорит, это случайность. (Здесь он надолго замолчал, плакал, не мог говорить. Просто не суждено ему было умереть тогда, он должен был жить и дать жизнь нам.). 
4 октября 1943 года в 4 часа утра в открытом бою получил серьезное ранение в правое плечо. Стрелял снайпер. С поля боя Фоат вышел сам. Кровь шла долго, не останавливаясь. Его отправили в Горький в госпиталь. Пуля оказалась разрывной, зашла в плечо, а вышла подмышкой. Осталось много осколков в плече. Рентгена раньше не было. Три операции делали «в слепую», доставали осколки. Рука не двигалась. В госпитале ему «дали» «Инвалида 2 группы».  Наградили «Орденом отечественной войны 1 степени». Война для Фоата кончилась.
 Вернулся в Казань. Пошел работать на завод «ПИШМАШ». Закончил 10 класс в вечерней школе. При заводе сам организовал ФЗУ для подростков, был там преподавателем географии и математики, завучем. Когда нужно было сшить форму для студентов, поехал на швейную фабрику. Там его, молодого, красивого, неженатого фронтовика стали сватать за разных девушек татарок. У одной был большой дом, у другой корова… А Фоат попросил: «Покажите мне в цеху самую работящую!» Ему указали на маленькую, худенькую девочку Рабигу с двумя косичками. Ухаживания длились полгода – ходили в кино, гуляли у реки, Кабана. Подарков не дарил, не было денег. «Я влюбился, она мне очень понравилась!» - говорит дед. Поженились 23 июля 1948 года. Свадьбы-то никакой не было, просто расписались. Жену привел в 9-метровую комнату на Тельмана. Там же сам оборудовал подвал. Вместе с ними жили теща, младший брат Магдат (до этого он жил в детском доме), Рахиля (младшая сестра Рабиги). Там же родились Райса (1949 г.р.) и Рустем (1951 г.р.). Трудно себе представить, как они там все размещались! На Тельмана прожили 9 лет.
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В 1949 году от завода Фоату Габдулбаровичу дали направление в высшую Юридическую школу. Учился 2 года, с отрывом от производства, платили стипендию. Вступил в Партию. После успешного окончания Юридической школы дали направление в Башкирию, город Белебей. Назначили помощником прокурора района. Дали большой дом. После того, как отработал 2 года, хорошо себя зарекомендовал, появились перспективы стать прокурором республики. Но на такую большую должность без проверки в КГБ не назначают. Сделали запрос в Казань. Оттуда пришел ответ: «Сын врага народа». Объявили строгий выговор. С позором уволили, с «волчьим билетом» (то есть на работу в приличное место устроиться нельзя), но из партии не исключили. Уезжали в спешке, почти тайно. «Погрузил на телегу жену, детей, родных и уехал! Были заготовлены на зиму дрова, дом «полная чаша»…  Все бросили. Белебей – это мой позор!», - говорит дед. Вернулись в Казань, в 9-метровую конуру. Тут напомнила о себе война – открылась старая рана – плечо воспалилось. В Казанском военном госпитале сделали еще 2 операции, достали новые осколки. Рука не двигалась, висела плетью. Дед впоследствии разработал руку упорными ежедневными упражнениями. 
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Чтобы очиститься от «волчьего билета», устроился экспедитором в Овощторг. Ездил в Йошкар-Олу, Ижевск, Бугульму сопровождающим вагонов с овощами. На каждое наказание был свой срок отработки. Таким образом, отработав год, снял все выговора. Как-то на столбе увидел объявление о работе в Таткниготорг. Взяли начальником отдела кадров. Работа была большая, магазины по всей республике. Кадровая работа была запущена, дед навел там порядок. Работая там, много сделал для себя и своих близких, многих устроил на работу. 
С Белебея не давала покоя мысль – докажу, что отец не враг народа! Написал много писем-запросов в Москву, они все возвращались в Казань, на Черное озеро. Его постоянно вызывали туда на разбор. После смерти Сталина, в 1955 году, пришло известие о реабилитации. Ура, победа! 
Фоат Габдулбарович решил пойти учиться в институт. В 1953 году в КХТИ был первый набор на механический факультет, вечернее обучение. Учился – занимался и чертил в оборудованном подвале, работал – вернулся на Пишмаш. Закончил в 1959 году.
Карьера пошла в гору. Сначала деда назначили мастером инструментального цеха, затем контроль-мастером, старшим контроль-мастером, заместителем начальника производства, начальником производства, главным технологом завода!

Переехали в новый дом на Гвардейской. Это были небольшие двухэтажные дома на несколько квартир. В строительстве дома участвовал сам. В 1965 году родилась младшая дочь Лилия. Жене тогда было почти 36 лет. Для того времени это был поздний ребенок. Разница со старшими детьми составила 16 и 14 лет. До рождения младшей дочери бабушка работала на швейной фабрике.
После того, как родилась Лиля, она ушла в надомницы. Ей привозили заготовки, и она постоянно строчила на  швейной машинке. В 1972 году получили новую трехкомнатную квартиру «хрущевку» в соседней пятиэтажке. Райса и Рустем создали свои семьи. Родились внуки. Дэуэти всегда отличался крепким характером, железной силой воли, категоричностью. Каждое утро он по 40 минут делал гимнастику. Когда у него диагностировали сахарный диабет, он стал придерживаться строгой диеты, ничего лишнего себе не позволял. Человек-кремень. Его таким воспитала жизнь. Он всегда считал, что человек должен испытать трудности, чтобы что-то оценить. Такого принципа он придерживался и в воспитании своих старших детей. 
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                                                                              С особой нежностью он относился к своей жене. Они прожили душа в душу 45 лет. Она разделила с ним все тяготы и радости жизни. Бабушка скончалась внезапно, случился инфаркт. Ей было всего 65 лет, через месяц после юбилея. Нам ее очень не хватает! Дед до сих пор оплакивает ее потерю. 

После кончины бабушки дед стал гораздо мягче, терпимее. Стал больше общаться с детьми и внуками, а теперь и с правнуками. Внуков у него 5, правнуков пока 6. Он живет вместе с семьей младшей дочери Лили. Воспитывает внучку Алию. До недавнего времени активно помогал по хозяйству, готовил.  Но годы свое
 берут, к сожалению, силы уходят. Но он крепится, старается все сделать сам, некого не утруждая. И, слава Богу, он нашел в себе силы нам все рассказать. Это так важно для нас и для наших детей!
8 августа 2011 года  Яхин Фоат Габдулбарович скончался. Его провожали дети, внуки и правнуки. Нам всем будет очень не хватать его мудрого совета, доброго взгляда. ..

Награды:
Медаль «За отвагу»

Орден отечественной войны 1 степени

Медаль Жукова

Знак «Фронтовик»

Медали, приуроченные к 20, 30, 35, 40, 50, 60-летию победы.
Медали «За трудовую доблесть», награжден дважды

 Орден «Знак почета»

                                                                     Медали «Ветеран труда», награжден дважды

                                                                     Орден «Трудового Красного Знамени»
Работу выполнил

 ученик 4 «В» класса

 МБОУ «Гимназия № 96» 

Гатиятуллин Карим
ГОДОВЩИНЕ ПОБЕДЫ ПОСВЯЩАЕТСЯ
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Мой прадедушка

ЯХИН ФОАТ ГАБДУЛБАРОВИЧ
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Составил Гатиятуллин Карим, 2 «В» класс,

Гимназия №96

г.Казань, 2010 г.
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Я Х И Н

ФОАТ ГАБДУЛБАРОВИЧ

1925 - 2011
1985 год, 40-летие Победы 





С любимой  женой и детьми 





С родными 





С внуками,1985 г. 





Вместе с женой и взрослыми детьми 





С любимой женой Рабигой 





Со старшей внучкой 








