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Татарская гимназия №15

КИРОВСКИЙ РАЙОН


	ПРИКАЗ

“5”  июля     2022
	
	БОЕРЫК

№137


Об организации антикор​рупционной деятельности
В соответствии с приказом Отдела Управления образования Исполнитель​ного комитета муниципального образования города Казани по Кировскому и Московскому районам, во исполнение плана противодействия коррупции, с учетом требований Федерального закона от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции», в целях создания усло​вий для недопущения коррупционных проявлений в системе образования и формирования у обучающихся антикоррупционной культуры,
ПРИКАЗЫВАЮ:
1.  Администрации гимназии:
·  обеспечить выполнение требований законодательства Российской Фе​дерации и Республики Татарстан в части привлечения внебюджетных средств и оказания платных образовательных услуг;
·  утвердить Положение о комиссии по противодействию коррупции (Приложение № 1);
·  обеспечить доступность информации для родительской общественности о формах и порядке оказания платных образовательных услуг, о по​ступлении и расходовании внебюджетных средств путем размещения указанной информации на сайте гимназии;
·  обеспечить своевременную постановку на баланс гимназии материальных ценностей, приобретаемых за счет добровольных пожертвований физи​ческих и юридических лиц или передаваемых в качестве благотвори​тельной и спонсорской помощи.
2.  Заместителю директора по ВР Габбасова К.А.:
·  своевременно обновлять базу информационных и нормативных матери​алов антикоррупционной направленности, используя официальные сай-
ты МО и Н РФ и МО и Н РТ, а также другими нормативными актами вы​шестоящих органов управления образованием;
·  своевременно знакомить педагогический коллектив с вновь поступив​шими нормативными документами по организации антикоррупционной деятельности.
3.  Заместителю директора по ВР Габбасова К.А. включить в план воспита​тельной работы гимназии самостоятельным разделом антикоррупционное воспитание учащихся.
4.  Заместителю директора по УР Садыкова Ф.С. 
·  дополнить сайт гимназии информационным разделом «Внебюджетные средства, поступившие в организацию»;
·  создать уголок в общем информационном стенде, отражающий вне​бюджетную деятельность гимназии, с указанием телефонов «горячей ли​нии».
5.  Педагогам и классным руководителям:
·  организовать антикоррупционное воспитание учащихся через классные ча​сы, элективные курсы обществознания и внеурочную деятельность;
·  привлекать при проведении внеурочных мероприятий по антикоррупцион​ному воспитанию учащихся представителей правоохранительных органов;
·  использовать при проведении классных часов и уроков обществознания, включающих вопросы антикоррупционного воспитания, учебно​-методические пособия, предлагаемые МО и Н РТ;
·  проводить в преддверии Дня борьбы с коррупцией (9 декабря) конкурсы рисунков и школьных сочинений на антикоррупционную тематику.
6.  Создать комиссию по противодействию коррупции в следующем составе: Шарафутдинова Ю.З. - председатель комиссии (председатель профкома);
Габбасова К.А. - секретарь комиссии (заместитель директора по ВР, курирование организации антикоррупционной деятельности в це​лом);
Садыкова Ф.С. - член комиссии (заместитель директора по УР, курирование внебюджетной деятельности);
Игнатьева Г.М. — член комиссии (учитель начальных классов, курирование внебюджетной деятельности);
Бариева Р.Г. - член комиссии (педагог-организатор, организация выездов на культурно-массовые мероприятия, туристических поездок);

7. Комиссии по противодействию коррупции:
>
>
> разработать план антикоррупционной работы и осуществить контроль за его реализацией;
не реже одного раза в полугодие проводить заседания; своевременно размещать на сайте гимназии протоколы заседаний комиссии и отчеты по работе.
8.  Контроль за исполнением приказа возложить на заместителя директора по УР Габбасовой К.А.
   Директор гимназии                                    Ф.Ф.Харисов
