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Об отраслевой олимпиаде школьников ПАО «Газпром»
Федеральное государственное бюджетное учреждение  высшего образования «Казанский национальный исследовательский  технологический университет» объявляет о старте Отраслевой олимпиады школьников ПАО «Газпром» 2017-2018 учебного года, которая проводится совместно с 13 ведущими вузами России, по пяти дисциплинам: информационные и коммуникационные технологии, математика, физика, химия и экономика.
По итогам экспертизы Российского совета олимпиад школьников профиль «Химия» Отраслевой олимпиады школьников «Газпром», за проведение которого ответственным вузом являлся КНИТУ, вошел в Перечень олимпиад школьников на 2017/18 учебный год – Олимпиада III уровня (Приказ Министерства образования и науки РФ от 30 августа 2017 г. №866 «Об утверждении перечня олимпиад школьников и их уровней на 2017/18 учебный год»).

Основной целью олимпиады является выявление одаренных школьников, ориентированных на инженерно-технические и экономические специальности, способных к техническому творчеству и инновационному мышлению и планирующих свою профессиональную деятельность в газовой отрасли.

Мероприятие проходит в два этапа. Первый (отборочный) этап проводится с 1 ноября по 31 декабря 2017 года в заочном формате на сайте олимпиады. В нем может принять участие любой зарегистрировавшийся школьник. Регистрация на сайте www.olympiad.gazprom.ru. уже открыта. Второй (заключительный) этап будет проводиться в феврале 2018 года в очной форме одновременно во всех вузах-организаторах и на региональных площадках по единым заданиям. К участию в нем допускаются победители и призеры первого этапа.

Более подробную информацию об олимпиаде, методические материалы для подготовки и условия регистрации можно найти на сайте www.olympiad.gazprom.ru.
Приглашаем учащихся образовательных учреждений Вашего района принять активное участие в данном мероприятии.
Справки по тел. (843) 231-41-61, e-mail: fdp@kstu.ru. 
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