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	Начальникам отделов (управлений) образования исполнительных комитетов муниципальных образований Республики Татарстан
Руководителям государственных образовательных организаций 




	Об организации работы по формированию функциональной грамотности 
	


Уважаемые коллеги!
В соответствии с письмами Департамента государственной политики и управления в сфере общего образования Министерства просвещения России (далее - Минпросвещение России) от 14.09.2021 №03 – 1510, 17.09.2021 № 03-1526 и Минпросвещения России от 15.09.2021 №АЗ - 1/03 Министерство образования и науки Республики Татарстан (далее – Министерство) сообщает следующее.

В целях реализации мероприятий национального проекта «Образование» Министерством разработан и утвержден Комплекс мер по развитию функциональной грамотности обучающихся Республики Татарстан на 2021-2022 учебный год (приказ от 17.09.2021 №1198/21).  

Организацией, обеспечивающей интеграцию в системе повышения квалификации и методической поддержки педагогических работников методологии и методического инструментария формирования оценки функциональной грамотности, определено государственное автономное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Институт развития образования Республики Татарстан» (далее – ГАОУ ДПО «Институт развития образования Республики Татарстан»). Региональными координаторами проекта по формированию функциональной грамотности обучающихся Республики Татарстан назначены Ч.В.Афанасьева, ведущий консультант отдела общего образования и итоговой аттестации; Г.Х.Сагеева, проректор ГАОУ ДПО «Институт развития образования Республики Татарстан».

Приказом Министерства от 17.09.2021 №1198/21 «Об утверждении Комплекса мер по развитию функциональной грамотности обучающихся Республики Татарстан на 2021-2022 учебный год» определены сотрудники ГАУО ДПО «Институт развития образования Республики Татарстан» ответственные за функциональную грамотность по направлениям.

В целях организации работы по внедрению электронного банка заданий для оценки функциональной грамотности обучающихся Министерством ранее были направлены письма в муниципальные органы управления образованием от 09.02.2021 №1325/21 «Об использовании банка заданий по формированию функциональной грамотности», от 17.04.2021 № 4650/21 «Об электронном банке тренировочных заданий по оценке функциональной грамотности». Просим актуализировать использование банков тренировочных заданий.
Ссылка на электронный банк заданий: https://fg.resh.edu.ru/. Пошаговая инструкция, как получить доступ к электронному банку заданий представлена в руководстве пользователя. Ознакомиться с руководством пользователя можно по ссылке  https://resh.edu.ru/instruction. Материалы вебинара, описывающего работу с банком заданий, можно изучить по ссылке: https://youtu.be/GKqgQs3WSu4 
Открытый банк заданий для оценки естественнонаучной грамотности (VII-IX классы) находится на официальном сайте федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный институт педагогических измерений» по ссылке https://fipi.ru/otkrytyy-bank-zadaniy-dlya-otsenki-yestestvennonauchnoy-gramotnosti
Дополнительно сообщаем, что в рамках проекта Минпросвещения России «Мониторинг формирования функциональной грамотности обучающихся» (далее - проект), экспертами федерального государственного бюджетного научного учреждения «Институт стратегии развития образования Российской академии образования» разработаны и апробированы дидактические подходы к созданию заданий для оценки уровня функциональной грамотности обучающихся. Результатом проекта стало формирование банка открытых заданий (http://skiv.instrao.ru/bank- zadaniy/), а также выпуск печатных учебных пособий эталонных заданий по шести направлениям функциональной грамотности (серия «Функциональная грамотность. Учимся для жизни»).

Министерство уведомляет, что в октябре 2021 г. и в апреле 2022 г. Минпросвещением России будет организован мониторинг готовности региональных систем общего образования к участию в исследовании Международной программы по оценке образовательных достижений учащихся.

Учитывая вышесказанное, Министерство просит:

взять на личный контроль вопрос внедрения и использования в работе педагогических работников общеобразовательных организаций электронного банка заданий для оценки функциональной грамотности обучающихся;

провести организационно-методическую работу по включению вышеуказанных учебно-методических и дидактических материалов в практику реализации основных образовательных программ образовательных организаций муниципального образования. 
Просим довести информацию до всех общеобразовательных организаций, расположенных на территории муниципального образования.
Заместитель министра                                                                                    М.З.Закирова

Ч.В.Афанасьева
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