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Введение.
  В настоящее время остро ощущается необходимость возрождения духовности, изучения прошлого и настоящего своей “малой родины”, воспитание духовности для формирования нравственной личности гражданина и патриота своей страны. Неоспорима мысль о том, что малая родина, отечество, родной край играют значительную роль в жизни каждого человека. Частица любимой Отчизны, дорогие сердцу места, близкие душе обычаи. Но мало говорить о любви к родному краю, надо знать его прошлое и настоящее. Все это относится и к нашим родным местам – Республике Татарстан.
  Приближается 9 мая 2015 года, когда наша страна  будет праздновать 70-летие Победы в Великой Отечественной войне над фашистской Германией. Выросло не одно поколение с момента окончания войны. Все меньше с каждым годом становится ветеранов Второй Мировой. К сожалению, нынешнее поколение мало знает о героях этой войны, о героях-земляках.

  Для того, чтобы сохранить культурные ценности нашей республики, привлечь молодежь к поисковой работе и развивать у них патриотизм и гордость за своих земляков, мы решили начать социальный проект над темой  «Улицы забытых героев», на примере одной улицы нашего района. Работа над проектом позволит сориентироваться в пространстве, понять, что важного сделали эти люди для города и страны, понять, какое отношение они имеют к нашему городу. 

Нами были поставлены следующие цели и задачи.

Цель: Изучить историю улицы, названной в честь героя-земляка.
Задачи: 1) Изучения прошлого и настоящего своей “малой родины” по истории улиц родного населенного пункта и оформить его результаты;
2) Размещать  информации исследования по истории улиц родного населенного пункта в социальных сетях;

3) Возрождения и восстановление духовности для формирования нравственной личности гражданина и патриота своей страны;

Основная часть. 
Глава I.
Теоретическая часть.

  Звери умирают – норы остаются, птицы умирают – гнёзда остаются, люди умирают – песни остаются… Как же надо прожить жизнь, чтобы «умирая, воплотиться» в книги, улицы…
  Я иду по тихой улице своего города. Я иду по улице, которая носит имя моего земляка - простого сельского паренька, замечательного Человека. Это улица Гани Сафиуллина. Кто же он такой, чем он заслужил такую память?
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     Своё название улица получила на основании постановления Совета Министров ТАССР № 47 5 ноября 1974 года. Улица Сафиуллина расположена от Проспекта Победы до улицы Габишева.  Улица носит имя сына татарского народа Гани Сафиуллина. Это тихая, скромная улица жилого массива Горки.

Довоенное время. Сафиуллин Гани Беккинович (1905-1973) - Герой Советского Союза. Г.Б. Сафиуллин, гвардии генераллейтенант, командир стрелкового корпуса, родился в селе Старый Кишит ныне Арского района Татарстана в семье крестьянина-бедняка. Он учился в сельском медресе, в 15 лет остался сиротой.

В 1923-1926 гг. Г. Сафиуллин служил в Красной Армии, окончил школу командиров взводов. В 1930-1931 гг. учился в Высшем пограничном военном училище, служил в войсках НКВД. Накануне Великой Отечественной войны Сафиуллин командовал полком. В 1941 г. окончил вечерний факультет Военной академии им. Фрунзе.
Великая Отечественная война С 1941 г. Г.Б. Сафиуллин – на фронтах Великой Отечественной войны. Он мужественно воевал с немецко-фашистскими захватчиками: в боях под Москвой успешно командовал полком, у стен Сталинграда – дивизией, а в битве на Днепре – корпусом. Солдаты дивизии Сафиуллина захватили первого из 24 плененных в Сталинграде фашистских генералов. Воины корпуса Сафиуллина отличились при форсировании Днепра. Эту водную преграду пришлось преодолевать в упорной схватке с врагом. Но “сафиуллинцы” и здесь показали образцы мужества и героизма. 26 октября 1943 г. за умелое руководство операциями по форсированию Днепра Г.Б. Сафиуллину было присвоено звание Героя Советского Союза. Полным разгромом врага в Чехословакии завершили свою освободительную миссию солдаты гвардейского корпуса Сафиуллина. Но мирные дни для генерала Сафиуллина наступили только после разгрома Японии. 
Послевоенная карьера В 1947 г. Сафиуллин окончил Высшие (учебные) академические курсы при Военной академии Генштаба. С 1957 г. генераллейтенант Сафиуллин находился в запасе, жил в Казани. Он был инициатором создания городской организации ветеранов войны и почти восемь первых лет возглавлял ее президиум. Сафиуллин стал автором двух фундаментальных томов военных мемуаров: “Через реки, через горы” и “Дорогами побед”. Он был награжден двумя орденами Ленина, тремя орденами Красного Знамени, двумя орденами Суворова I степени, орденом Красной Звезды, медалями. 
  Г.Б. Сафиуллин умер 14 октября 1973 г., похоронен на Арском кладбище Казани. В селе Новый  Кишит Арского района создан музей героя.

В память о Гани Сафиуллине одна из улиц столицы Татарстана названа в его честь. 

Глава II. 
Практическая часть.
Период  для создания проекта небольшой - всего два месяц. Итак, мы  решили действовать оперативно.

Работа велась по следующим стадиям:

1. Подготовка.

2. Планирование.

3. Исследование.

4. Выводы.
1. Подготовка.
Подобрана группа из 3 человек  8 класса. Определены цели и задачи проектной работы.

2. Планирование.

3. Исследование.

Руководитель группы высказал несколько идей, с чего можно начать работу учащихся.

Ребята выработали следующий план действий.

1. Группа из трех человек попытаются провести социологический опрос среди учащихся своей школы: знают ли учащиеся, в честь кого названа улица Сафиуллина  нашего района?
2. Ребята проведут социологический опрос в автобусах, которые проезжают через эту улицу и  на улицах у прохожих.
Выводы.

Результаты опроса учащихся были обработаны и представлены статистически. На вопрос «Знаете ли вы, в честь кого были названы улицы нашего района?» были получены следующие результаты:

Да-14 % учащихся

Нет-56% учащихся

Затрудняюсь ответить-30% учащихся

  Магнитофонная запись  маршрутных  автобусов №63, 49, 46, 62, 34, 33 привычно объявляет: «Следующая остановка «Сафиуллина». В автобусах как всегда много народа. У нескольких пассажиров, интересуемся, знают ли они, кто такой Сафиуллин? Увы, не знают. В ответ - виноватая улыбка.
   Выходим на остановке «Сафиуллина» и идем по улице, носящей имя героя войны. Но и здесь наши намерения узнать, в честь кого, же названа улица, не увенчались успехом. 
 После сбора информации и опросов преступили к реализации проекта. У нас есть несколько этапов реализации нашего проекта:
1. Создание в социальных сетях сайт под названием «Улицы забытых героев»;

2.  Предоставить  информацию (место рекламы) на счетах счёт фактуры по коммунальным услугам  о героях  Великой Отечественной войны;

Заключение.
      Этот вид проектной работы является первым нашим шагом в творческой работе, направленной по сбору материалов об увековечении памяти своих земляков.
   Мы, дети XXI века должны помнить имя человека, который не жалел своих сил, своей молодости и жизни в борьбе с фашизмом, чьё имя носит эта улица – Гани Сафиуллина.
  Почему же казанцы не знают своих героев-земляков? До празднования 70-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне осталось совсем немного. Ведь рассказывать есть о чем. Есть и чем гордиться. Только из одного трехмиллионного Татарстана на фронт ушло более 700 тысяч человек. Не вернулся каждый второй. Более 300 наших земляков стали Героями Советского Союза и полными кавалерами ордена Славы. Сотни тысяч удостоились боевых орденов и медалей. За каждой из этих наград свой подвиг и свой герой.

  Кстати, по данным пресс-службы мэрии, в названиях улиц Казани увековечены имена 68 участников Великой Отечественной войны. Среди них наши земляки: Герои Советского Союза, общественные деятели, выдающиеся татарские писатели. Кроме того, несколько улиц Казани носят названия, относящиеся к войне. Это улицы Победы, 40 лет Победы, Проспект Победы и т.д.

  Таковы события прошлого. Всё в этом мире тленно. Рушатся империи, ветшают здания, забываются события, стираются в памяти факты и имена.
  Но чтобы человек оставался человеком, ему нужна память. Память нужна нам, чтобы стать духовно красивее, чтобы ценить то, что имеем.
  Есть в нашем районе  улица Сафиуллина. И в наших сердцах есть уголок для нашего земляка, самого обыкновенного парня – Гани Сафиуллина.
