Описание инновационной деятельности МБОУ «Гимназия №40» Приволжского района г. Казани на соответствие статуса РИП ОО-НК
1. Обоснование (актуальность) с учетом анализа имеющихся аналогов          и их ограниченность
Актуальность заявленной темы инновационного педагогического опыта обусловлена современной стратегией обновления образования, являющегося органичной частью общественного развития. Социокультурная ситуация в обществе стимулирует возникновение образовательных потребностей, направленных на актуализацию способностей к саморазвитию личности, раскрытию её творческого потенциала, развитию критического мышления. Новая парадигма образования в информационном обществе согласно Национальной образовательной инициативе «Наша новая школа» центрируется на конечном результате образования, как умении применять полученные знания в повседневной жизни, использовании в дальнейшем обучении. Грамотность, общекультурная и читательская компетентность, умение работать с текстами разных типов, решать интеллектуальные задачи и проблемы – всё это необходимо современным людям в их частной жизни, в общественной и профессиональной деятельности. Из многих задач, стоящих перед любым учителем словесности, выделяется основная - формирование социально необходимого уровня читательской компетентности, который обеспечивает не только обучающемуся, но и выпускнику средней школы знания и навыки, помогающие адаптироваться в современном многообразном и подвижном информационном поле.


Вместе с тем, проверка читательской грамотности 15-летних школьников в рамках Международного исследования PISA, выявило, что российские школьники значительно отстают от своих сверстников в уровне сформированности читательских умений: умение найти и извлечь информацию из текста, умение интегрировать и интерпретировать сообщения текста, умение осмыслить и оценить сообщения текста. 

Россия – самая читающая в недавнем прошлом страна в мире, сегодня практически утратила интерес к этому базовому компоненту образования и развития культуры, к этому средству усвоения и поддержания духовных и мировоззренческих ценностей общества. 35 % населения никогда не читают, 43 % - от случая к случаю, лишь 22 % читают каждый день. Читательская грамотность из разряда базовых перешла в разряд «элитарных» умений, которыми в совершенстве владеют лишь 3 % россиян. Оценивая сегодняшнее состояние чтения, эксперты, работавшие над Национальной программой поддержки и развития чтения, констатируют: «Современная ситуация в России может характеризоваться как системный кризис читательской культуры. Россия подошла к критическому пределу пренебрежения чтением».


В условиях модернизации образования, перехода на новые ФГОС изменяются требования к учителю. Одна из основных задач учителя – формирование у учащихся социально-необходимого уровня читательской компетентности.

Этим объясняется особое место, которое занимает формирование читательской компетентности в ФГОС ОО. 

Анализ документов, связанных с развитием отечественного образования и шире – отечественной культуры, данных ряда общероссийских и всемирных исследований, посвященных проблеме чтения, публикаций в специализированных журналах (педагогика, психология, методика) и в средствах массовой информации, анализ существующего опыта (в том числе и опыта, накопленного в Гимназии №40) позволил выделить ряд общепедагогических противоречий, которые обусловливают необходимость оперативного решения проблемы в сфере формирования читательской компетенции. Выделенные ниже противоречия актуальны как для образовательного учреждения, реализующего данный проект, так и для системы образования в целом:
· между возрастающей в условиях информационной усложненности необходимостью много читать и отсутствием интереса школьников к чтению; 
· между  признанием «кризиса чтения» (в том числе – детского) в качестве важнейшей гуманитарной проблемы, декларацией необходимости повышать «статус чтения» и отсутствием консолидации усилий различных социально-культурных институтов в деле популяризации чтения;

· между значительностью педагогического и методического опыта, накопленного отечественным образованием в части воспитания читателя-школьника, и недостаточной востребованностью этого «арсенала» в повседневной педагогической практике;

· между значительностью культурно-развивающего потенциала и ограниченностью (недостаточностью и/или эпизодичностью) использования школами этого опыта в деле формирования читательской компетентности и информационной культуры школьников;

· между признанием необходимости создания и реализации образовательных программ и проектов, адресованных учащимся с разными возможностями (одаренным детям, детям с ограниченными возможностями здоровья и др.) и недостаточностью таких программ и проектов и/или их игнорированием в реальной педагогической практике;

· между темпами развития информационного пространства и информационно-коммуникационных технологий и недостаточно оперативным «откликом» школы на происходящие изменения.

На преодоление означенных противоречий и направлен предлагаемый инновационный опыт. Противоречия привели к апробации таксономии Блума, позволяющей наиболее эффективно формировать у обучающихся читательскую компетенцию. Идея опыта заключается в планомерном формировании читательской компетентности на основе таксономии Блума, технологии полного усвоения, которая отличается от традиционной технологии (классно-урочной системы) конечным результатом. При классно-урочной системе, задающей для всех учеников одно и то же учебное время, содержание, условия труда, на выходе получаются неоднозначные результаты. Одни ученики лучше усваивают материал, другие - хуже, а некоторые вообще часть информации не усваивают, т. е. уровень овладения знаниями у учеников разный. Основной целью работы является формирование читательской компетентности учащихся для успешной социализации в информационном обществе.

Гуманность предлагаемой для формирования читательской компетенции таксономии Блума заключается в том, что, варьируя виды заданий, формы их предъявления, виды помощи учащимся, можно добиться достижения всеми учениками заданного уровня обязательных критериев, без усвоения которого невозможно дальнейшее полноценное обучение и развитие личности, вхождение в культуру современного общества. Согласно таксономии Блума, различия в учебных результатах могут иметь место за пределами общего для всех образовательного результата, т.е. общеобразовательного минимума, над которым будут надстраиваться результаты последующего дифференцированного обучения. Технология полного усвоения задает единый для учащихся фиксированный уровень овладения знаниями, умениями и навыками, но делает переменными для каждого обучающегося время, методы, формы, условия труда. Определяющим в этой технологии являются планируемые результаты обучения, которые должны быть достигнуты всеми учащимися. Это есть эталон полного усвоения (критерий). Эталон задается в унифицированном виде с помощью таксономии целей, т. е. иерархически взаимосвязанной системы педагогических целей, разработанных для мыслительной, чувственной и психомоторной сфер. 

Цель предлагаемой для формирования читательской компетенции таксономии Блума состоит в развитии мыслительных навыков, которые необходимы детям в дальнейшей жизни (умение принимать взвешенные решения, работать с информацией, выделять главное и второстепенное, анализировать различные стороны явлений). 

Актуальностью  данной  таксономии является тот факт, что она позволяет проводить уроки в оптимальном режиме, у учащихся повышается уровень работоспособности, усвоение знаний на уроке происходит в процессе постоянного поиска. 

Данная таксономия направлена на развитие ученика, основными показателями которого являются оценочность, открытость новым идеям, собственное мнение и рефлексия собственных суждений. 

При традиционной системе обучения целью выступало формирование у детей азов грамотности, когда учитель показывает и объясняет, а ученик – запоминает и повторяет; а общение на уроке, как правило, было фронтальное. Таксономия Блума меняет деятельность ученика, привыкшего к получению готовых знаний,  подчинению, послушанию, монотонной работе на уроке, а значит, меняет и его смысловые установки. При использовании таксономии Блума учащиеся являются субъектами при определении целей учебной работы, критериев оценки ее результатов; у учащихся есть возможность исправления, редактирования работ. Такие уроки дают учащимся возможность проявить себя, показать свое видение предложенных тем и проблем, дают большую свободу творческого поиска.

2. Цель и задачи
Цель проекта: моделирование системы работы учителя, обеспечивающей формирование читательской компетенции как метапредметного результата  на уроках разной предметной направленности использованием возможностей таксономии Блума. 

Цель исследования обусловила необходимость решения следующих задач:

· изучить и внедрить в учебный процесс таксономию Блума, способствующую развитию читательской компетенции.
· теоретически обосновать необходимость использования таксономии Блума на уроках разной предметной направленности;

· выявить возможности применения таксономии Блума;

· провести мониторинг формирования читательской компетенции;

· показать, как можно использовать наиболее эффективные приемы таксономии Блума в условиях текстуальности урока.
· формировать ключевые компетенции, в том числе и читательскую: (способность брать на себя ответственность за результат своей деятельности, владеть устным и письменным общением, участвовать в совместном принятии решения, научить логично, аргументировано высказывать свое мнение);
· определить критерии и показатели уровня сформированности читательской компетентности обучающихся; 
· разработать и внести новые формы работы в творческую группу из числа учителей гуманитарного и естественнонаучного циклов по проблеме формирования читательской компетенции;
· разработать систему уроков, основывающуюся на формировании читательской компетенции на основе таксономии Блума. 

Работа по реализации инновационного проекта предполагает  приобретение опыта использования таксономии Блума на уроках разной предметной направленности, разработку модели урока с применением таксономии Блума, направленной на формирование читательской компетенции, приемов и методов с наглядными  примерами их использования,  системы уроков, где таксономия Блума является методологической базой. 
3. Контингент
Администрация гимназии, учителя, учащиеся
4. Краткая аннотация содержания инновационной деятельности
Сегодня все больше говорят и пишут о проблемах чтения. Проект  «Формирование читательской компетенции как метапредметного образовательного результата в условиях текстуальности урока (на основе таксономии Блума)» направлен на  формирование читательской компетентности обучающихся в условиях введения Федеральных государственных образовательных стандартов. 
ЭТАПЫ  РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА

I – Аналитико-прогностический

(январь 2017 – декабрь 2017 г.)
·    Изучение научно-методической литературы, анализ существующих     педагогических подходов к решению данной проблемы и нововведений    на этапе реализации ФГОС НОО и ОО.

·    Проведение диагностических исследований сформированности навыков чтения обучающихся. (Методика «Читать – не читать» Н. Гирнога;     «Температура чтения» М. Барбер).

·     Совместное планирование деятельности по реализации проекта (учителя, обучающиеся, педагог-психолог). 

·     Систематизация изученных и разработанных  материалов, обеспечение материально- технического сопровождения проекта.

    Методы и приемы: планирование, анализ, сравнение, прогнозирование.        

II – Основной (формирующий)
 (январь 2018г. - апрель 2019г.)
·  Реализация рабочего плана проекта. 
·  Разработка и применение на уроках различных предметных областей учебных заданий, спроектированных на основе таксономии Блума.
  Методы и приемы:  экспериментирование, проектирование, анализ,  сравнение, индивидуальная и групповая деятельность.

III – Заключительный (аналитический)

(апрель 2019 -декабрь 2020 г.)

·     Проведение мониторинговых исследований сформированности читательской компетентности обучающихся, отслеживание предметных, метапредметных и личностных результатов.

·     Анализ реализации проекта.

·     Подведение итогов, определение перспективы развития проекта, презентация. 

Методы и приемы: диагностирование, анкетирование, анализ, сравнение, обобщение, прогнозирование.
5. Ожидаемые результаты (количественные и качественные)

1) Формирование потребности в систематическом чтении как средстве познания мира и себя в этом мире, гармонизации отношений человека и общества.

2) Совершенствование техники чтения и приобретение устойчивого навыка осмысленного чтения, получение возможности приобрести навык рефлексивного чтения.

3) Учащиеся овладеют различными видами и типами чтения, основными стратегиями чтения художественных и других видов текста и будут способны выбрать стратегию чтения, отвечающую конкретной учебной задаче. 

4) Положительная динамика мониторинга читательской компетенции, достижение следующих образовательных результатов: 
· умение работать с увеличивающимся и постоянно обновляющимся информационным потоком в разных областях знаний;

· пользоваться различными способами интегрирования информации;

· задавать вопросы, самостоятельно формулировать гипотезу;

· решать проблемы;

· вырабатывать собственное мнение на основе осмысления различного опыта, идей и представлений;

· выражать свои мысли (устно и письменно) ясно, уверенно и корректно по отношению к окружающим;

· аргументировать свою точку зрения и учитывать точки зрения других;

· способность самостоятельно заниматься своим обучением (академическая мобильность);

· брать на себя ответственность;

· участвовать в совместном принятии решения;

· выстраивать конструктивные взаимоотношения с другими людьми;

· умение сотрудничать и работать в группе и др.

5) Подтверждение результатов промежуточных аттестаций при сдаче итоговых экзаменов.
6) Успешная реализация ФГОС на всех ступенях образования, дифференциации содержания образования.
7) Повышение качества образования учащихся и выпускников, представленного результатами мониторинга качества знаний и психологических исследований:
· повышение активности и конструктивность общественного участия в управлении школой;

· удовлетворенность школьников, родителей и общественности предлагаемыми образовательными услугами и их доступностью.

8) Создание условий для реализации и обеспечения современного качества образования.

10)  Обеспеченность квалифицированными педагогическими кадрами, в том числе, молодыми специалистами.

6. Инструменты мониторинга эффективности инновационной 
деятельности

Контрольно-измерительные материалы, анкеты, психологические тесты, портфолио обучающихся и педагогов.
7. Инновационный продукт

Предполагаемый инновационный продукт планируется представить  в виде методических рекомендаций и системы уроков, формирующих читательскую компетенцию на основе таксономии Блума. Разработка и апробация методических рекомендаций и системы уроков разной предметной направленности позволит выявить достаточно эффективные методы преподавания и виды работы на занятиях, совершенствовать процесс обучения. 
8. Риски внедрения инновационного продукта

	Риски в процессе внедрения инновационного продукта
	Возможные способы решения

	Отсутствие опыта профессионального диалога учителей начальной и основной школы
	Организация круглых столов, совместных заседаний МО, пилотная совместная диагностика методик учителями начальной и основной школы.

	Дополнительная нагрузка на учителей-предметников и классных руководителей по осуществлению диагностических мероприятий
	Поиск ресурсов стимулирования работы учителей в рамках административной модели распределения надбавок и морального поощрения. Постепенное включение смыслов деятельности в рамках мониторинга в систему внутришкольных педагогических ценностей, компонентов позитивного имиджа образовательной организации.

	Необходимость дополнительных ресурсов для статистической обработки значительных массивов получаемых данных.
	Автоматизация большинства процедур мониторинга за счёт привлечения программных ресурсов  IT. 

	Возможная несогласованность внутришкольных и внешних критериев успешности формирования читательской компетенции при переходе из начальной школы в основную.
	Проведение консультаций со специалистами городской системы образования, представление и апробация продукта на конференциях и семинарах районного и городского уровня с целью получения обратной связи и возможной корректировки различных аспектов использования инновационного продукта.


9. Перспективы развития
Развитие проекта может идти по следующим направлениям:

· расширение и систематизация методической базы школ города по развитию и формированию основ читательской компетенции;

·  использование проекта во внеурочной деятельности на 1 и 2 ступенях обучения;

·  расширение границ проекта.

Директор МБОУ «Гимназия №40»                                           Дериновская А.Г.

Приволжского района г. Казани
