Документы необходимые для поступления в первый класс
Заявление о приеме на обучение и документы для приема на обучение подаются одним из следующих способов:

лично в МБОУ «Школа №68»;

через операторов почтовой связи общего пользования заказным письмом с уведомлением о вручении;

в электронной форме (документ на бумажном носителе, преобразованный в электронную форму путем сканирования или фотографирования с обеспечением машиночитаемого распознавания его реквизитов) посредством электронной почты МБОУ «Школа №68»  или электронной информационной системы МБОУ «Школа №68», в том числе с использованием функционала официального сайта МБОУ «Школа №68» в сети Интернет.
Приём осуществляется по личному заявлению родителей ребенка (законных  представителей  детей) при предъявлении:
• оригинала документа, удостоверяющего личность родителя для установления родственных отношений и полномочности;
• оригинал и  копию свидетельства о рождении;
•копию документа, подтверждающего установление опеки или попечительства (при необходимости);
• копию документа о регистрации ребенка по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории или справку о приеме документов для оформления регистрации по месту жительства (в случае приема на обучение ребенка, проживающего на закрепленной территории, или в случае использования права преимущественного приема на обучение по образовательным программам начального общего образования);
•разрешение Управление образования г. Казани (детям, не достигшим 6,5 лет на 1 сентября);

•справку с места работы родителя(ей) (законного(ых) представителя(ей) ребенка (при наличии права первоочередного приема на обучение);

• копию заключения психолого-медико-педагогической комиссии (при наличии).

При подаче заявления родители (законные представители) ребенка, не являющегося гражданином Российской Федерации, представляют:

- документ, подтверждающий родство заявителя(ей) (или законность представления прав ребенка), и документ, подтверждающий право ребенка на пребывание в Российской Федерации.

Иностранные граждане и лица без гражданства все документы представляют на русском языке или вместе с заверенным в установленном порядке переводом на русский язык.
В случае направления заявления о приеме на обучение в электронной форме родитель(и) (законный(ые) представитель(и) ребенка обязан(ы) явиться в МБОУ «Школа №68»  для предъявления оригиналов документов, в приемные дни по предварительной записи в пределах сроков, предусмотренных Правилами приема в школу.

