Положение

о районном конкурсе презентаций профессий среди учащихся образовательных организаций Вахитовского и Приволжского районов «Классная работа»
1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Настоящее Положение определяет организационные основы, порядок проведения и систему оценки результатов конкурса презентаций профессий «Классная работа» (далее – Конкурс).
Учредители конкурса:

- Отдел Управления образования Исполнительного комитета муниципального образования города Казани по Вахитовскому и Приволжскому районам, УМС ИМО;
- муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Центр внешкольной работы» Приволжского района г. Казани (далее – ЦВР).
Цели и задачи:

- содействие формированию у учащихся знаний и навыков, необходимых для успешного осознанного выбора профессии;

- создание условий для формирования мотивации учащихся образовательных учреждений к изучению различных сфер деятельности и спектра профессий;
- формирование у учащихся информационной и социальной компетентностей;

- выявление, развитие и поддержка талантливых детей и создание условий для их самореализации;

- приобщение детей к исследовательской деятельности.

- развитие творческого потенциала участников.
2. УЧАСТНИКИ КОНКУРСА
2.1. К участию в Конкурсе приглашаются учащиеся образовательных учреждений Вахитовского и Приволжского районов г. Казани в возрасте от 12 до 18 лет. Допускается индивидуальное и командное участие.
Количество представленных презентаций от одного учреждения - не более 1 в каждой возрастной категории. 
2.2. Конкурс проводится в трех возрастных категориях:

I группа: 12- 14 лет;
II группа: 15-18 лет;
2.3. Тематика конкурса: сфера профессий «Человек-техника».
3. РУКОВОДСТВО КОНКУРСОМ
3.1. Общее руководство подготовкой и проведением Конкурса осуществляет Центр внешкольной работы Приволжского района города Казани.

Центр внешкольной работы формирует состав оценочной комиссии, программу проведения конкурса, итоговые протоколы.

4.ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ КОНКУРСА

4.1. Конкурс проводится в два этапа – отборочный этап и финальный этап:

- отборочный этап проводится в образовательных организациях: 1.10.19 - 20.10.19. По итогам отборочного этапа, выявляются победители (1 место) в каждой возрастной группе, которые становятся участниками районного конкурса «Классная работа», но не более двух участников от образовательной организации.

- финальный этап: 24.10.19. Количество конкурсных дней зависит от количества участников. График проведения будет доведен до образовательных учреждений дополнительно и размещен на сайте Центра внешкольной работы в системе «Электронное образование РТ».

По итогам финального этапа в каждой возрастной группе определяются призовые места; участники, занявшие их, награждаются дипломами. Возможно также награждение участников конкурса, наиболее ярко проявивших себя.
4.2. Сроки приема заявок для участия в финальном этапе конкурсе:

Заявки принимаются с 17.10.2019 по 21.10.2019 до 18.00 по электронной почте: pr_centr_vr@mail.ru централизованно от учреждения, т.е. указаны все исполнители во всех возрастных категориях. Одна заявка от учреждения. Индивидуальные заявки рассматриваться не будут.
В теме письма указать: Классная работа – школа №1.

4.3. Требования:
Участник может представить на конкурс не более одной презентации. Продолжительность выступления не более 7 минут. Презентация профессии может быть, в том числе и в творческой форме (агитбригада, КВН, демонстрация рабочей одежды и атрибутов профессии и т.д.). Презентация должна отразить:
- точное название профессии, применение профессиональных умений в сфере «Человек-техника», демонстрацию атрибутов и одежды, возможность обучения по данной профессии.

4.4. Выступление оценивается по следующим параметрам:

- соответствие регламенту и условиям конкурса;
- полнота раскрытия представленной профессии;

- использование информационного сопровождения (слайды);
- осмысленность произношения (выразительность и чёткость произношения, уместный ритм и темп речи, деление речи на такты, паузация, логические ударения, интонирование, оптимальная звучность речи);

– культура телодвижения (поза, жестикуляция, мимика, общение с аудиторией);

– оригинальность трактовки текста.
4.5. Информация о Конкурсе и порядке участия в нем, призерах и победителях, формах проведения и т.д. является открытой и размещается на сайте ЦВР.
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4.6. Итоги конкурса будут размещены на сайте Центра внешкольной работы. На электронные адреса, указанные в заявках будут высланы дипломы в формате *jpg, которые необходимо будет распечатать и принести в Центр внешкольной работы (Камая, 13). Подписанные дипломы можно будет забрать в приемной отдела образования в ячейках учреждений.

Телефон для справок: 2293832, Щербинина Елизавета Сергеевна.
