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ПРИКАЗ                                                                                            БОЕРЫК

№  300                                                                       от « 16 » _сентября  2024г.                       
О проведении школьного этапа

всероссийской, республиканской  олимпиад

школьников  в 2024/2025учебном году 

В соответствии с планом работы  Управления образования г. Казани  на 2024/2025 учебный год, Порядком проведения  всероссийской олимпиады школьников, утвержденным приказом  Министерства образования и науки РФ от 27.11.20200г. № 678, на основании  приказа   Министерства образования и науки Республики Татарстан от 06.09.2024г. № под-1585/24 «О проведении школьного  этапа  всероссийской и республиканской олимпиады школьников в 2024/2025 учебном году» и приказа Управления образования г. Казани № 812/02-05-02 от 16.09.2024г.,
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Организовать школьный этап всероссийской, республиканской олимпиад в МБОУ «Гимназия №8-Центр образования» в сроки с 25 сентября по  23 октября 2024г. 

2. Назначить  ответственного за проведение школьного этапа всероссийской, республиканской олимпиад школьников  заместителя директора по учебной работе Н.М. Гирфанутдинову, возложить на нее ответственность за предоставление достоверной информации об участниках олимпиады и своевременное получение комплекта олимпиадных заданий.


2. Н.М. Гирфанутдиновой:

- обеспечить соблюдение  порядка процедуры проведения школьного этапа всероссийской и республиканской олимпиад школьников;
- обеспечить  соблюдение строгой конфиденциальности при получении и тиражировании  комплектов заданий школьного этапа олимпиад; 

-  обеспечить информирование педагогов,  учащихся и их родителей  о порядке и сроках проведения школьного  этапов всероссийской и республиканской олимпиады школьников в 2024/2025 учебном году с указанием места и времени проведения путем размещения информации на официальном сайте гимназии в ИС «Электронное образование» и информационном стенде гимназии;
- организовать и провести школьный этап всероссийской и республиканской  олимпиад школьников в соответствии с утвержденным графиком (Приложение №1);
- утвердить результаты школьного  этапа всероссийской и республиканской олимпиад школьников по каждому образовательному предмету;

- обеспечить доступ и сопровождение  в гимназию  членов Городского  оргкомитета, а также граждан, аккредитованных в качестве общественных наблюдателей в дни проведения школьного этапа всероссийской, республиканской  олимпиад школьников;
- обеспечить  создание специальных условий  для участников олимпиады с ОВЗ и детей-инвалидов, учитывающих состояние их здоровья, особенности психофизического развития;
- наградить победителей и призеров школьного этапа олимпиад дипломами.

3. Создать  жюри  школьного этапа олимпиад в следующем составе:

Пичугина М.В., директор гимназии, председатель жюри;

Гирфанутдинова Н.М., заместитель директора по учебной работе;

Крылова М.П., заместитель директора по учебной работе;

Буткина И.Ю., заместитель директора по учебной работе;
Хасановой А.М., заместитель директора по учебной работе;

Ваганова А.И., заместитель директора по учебной работе.
       4. Жюри школьного этапа  олимпиад сформировать состав предметных комиссий по проверке заданий.

      5.Заместителю директора по учебной работе Хасановой А.М.  составить расписание  с учетом графика  проведения олимпиад.


6. Руководителям ШМО учителей- предметников в течение 4 рабочих дней после проведения каждой предметной олимпиады:

- заполнить на сайте olymp.odkzn.ru в личном кабинете протокол проведения предметной олимпиады школьников;

- разместить на официальном сайте гимназии в ИС «Электронное образование» (в PDF формате) и информационном стенде протокол проведения предметной олимпиады;

- отправить на электронный адрес olymp@odkzn.ru протокол проведения предметной олимпиады,  заверенный директором гимназии (в PDF формате);
- осуществлять обработку персональных данных участников школьного этапа олимпиады в соответствии с требованиями Федерального закона  №152-ФЗ «О персональных данных». Родитель (законный представитель) обучающегося, заявившего о своем участии в олимпиаде  до начала школьного этапа олимпиады в письменной форме подтверждает ознакомление с Положением и представляет организатору школьного этапа олимпиады согласие на сбор, хранение, использование, распространение (передачу) и публикацию персональных данных своего несовершеннолетнего ребенка, а также его олимпиадной работы, в том числе в сети "Интернет";
7. Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой.
Директор гимназии                                                         М.В. Пичугина
