О средствах обучения и воспитания для лиц с ОВЗ
          В образовательной деятельности школы используются следующие средства обучения, предназначенные, в том числе, и для использования лиц с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов:

-       мультимедийные (интерактивные доски, ЦОК);

-       аудиовизуальные (слайды, слайд-фильмы, видеофильмы образовательные, учебные кинофильмы, учебные фильмы на цифровых носителях);

-       наглядные плоскостные (плакаты, карты настенные, иллюстрации настенные, магнитные доски);

-       демонстрационные (гербарии, муляжи, макеты, стенды, модели в разрезе, модели демонстрационные);

-       тренажеры и спортивное оборудование, в том числе специализированное оборудование для приема нормативов ГТО;

-       печатные (учебники, учебные и методические пособия, книги, хрестоматии, рабочие тетради, атласы, раздаточный материал).

          С целью повышения эффективности коррекционной работы с воспитанниками, имеющими нарушения в развитии, в образовательном учреждении имеются оборудованные кабинеты, в которых создана образовательно-развивающая речевая и познавательная среда, имеющая следующие зоны:

- зона для проведения подгрупповых занятий – она включает рабочие места детей, индивидуальные зеркала, демонстрационную доску, мольберт;

 - зона для проведения индивидуальных занятий – настенное зеркало, прибор дополнительного освещения, профили – артикуляционного уклада на каждый отрабатываемый звук, картинки – образцы артикуляционной гимнастики;

- рабочая зона – рабочий стол, шкафы для наглядных пособий и методической литературы.

