Имя твоё неизвестно, подвиг твой бессмертен…

(письма учащихся 5 классов героям ВОВ)

Здравствуйте, дорогой участник Великой Отечественной войны! Большое спасибо Вам за то, что Вы победили в войне. Вы воевали ради своей Родины, своих родных и близких, ради своего будущего! Девушки работали на фабриках, дети помогали им. Если бы Вы не победили в Великой Отечественной войне, то Гитлер бы нас поработил, сделал рабами, а может быть, и вовсе уничтожил как нацию. Своей жизни мы обязаны Вам!

На войне Вам пришлось пережить много невзгод: смерть товарищей, родных, близких, ранения, голод, холод, страх. Вас брали в плен, мучили в фашистских лагерях, убивали и сжигали целыми деревнями. После войны Вы долго и упорно восстанавливали разрушенную страну, не зная отдыха и покоя!

Спасибо Вам за все! Я горжусь Вами!

Габдулхаева Элина, 5 Б класс.

 

Это письмо я пишу своему прадедушке Садыкову Мубаракзяну Садыковичу.

Дорогой дедушка! Наша  семья всегда помнит и чтит Ваш подвиг. Мы бережно храним фотографии тех лет, пересматриваем, обсуждаем героизм наших солдат.

  Знала ли твоя мама, что тебя заберет война… Ты пропал без вести в боях под Сталинградом, Мы даже не знаем где твоя могила…
Но всё это было не напрасно! Мы благодарим тебя и всех   солдат за мирное небо над головой, за то, что у нас есть будущее.

День Победы – это праздник, который нам дорог. Только вы, солдаты, знаете цену той победе. Знай, дедушка, мы всегда тебя помним. И всех солдат, не  вернувшихся с войны…
Твой внук, Фатыхов Иляс, 5А класс

