В преддверии праздника Дня России, который отмечается ежегодно  12 июня, в городской библиотеке №12 совместно с библиотекой МБОУ «СОШ №13» прошло мероприятие – познавательный час  «Символика России»
Цели:  формирование у учащихся патриотизма и гражданственности; популяризация государственных символов РФ – Герба, Флага, Гимна; расширение исторических знаний. 

Юному гражданину России очень важно хорошо знать историческую и современную символику государства. Это непременное условие его социального и личностного становления, которое невозможно без гражданственной составляющей. Символы государства – это свидетельство его суверенитета, по которым оно узнается во всем мире.
Суверенитет – это  независимость государственной власти, которая проявляется во внутренней  (политическая, экономическая, социальная, духовная функции)  и внешнеполитической деятельности государства. Иными словами, можно сказать, что государство берет на себя заботу о том, чтобы никто не посягал на свободу страны, защищает территориальную целостность России; заботится о благоприятных условиях проживания и благосостоянии своих граждан, поддерживает пожилых, инвалидов, детей, студенчество и др.; решает вопросы, связанные с образованием, культурой, наукой…
Наша страна занимает огромную территорию, она граничит с восемнадцатью странами мира, никакое другое государство не имеет такого количества стран-соседей. В ее состав входит 83 субъекта. 
25 декабря 2000 г. Президент РФ В.В.Путин подписал принятые Гос. Думой и одобренные Советом Федерации три федеральных конституционных закона:
»О Государственном флаге РФ», «О Государственном гербе РФ», «О Государственном гимне РФ», в них официально закреплена наша государственная символика.
Флаг России 
Государственный флаг представляет собой прямоугольное полотнище, состоящее из трех горизонтальных равновеликих полос: верхней - белого, средней - синего, нижней - красного цветов. Отношение ширины флага к его длине 2:3. Кстати, официально бело-сине-красный флаг был утвержден как государственный флаг России только в 1896 году (накануне коронации последнего российского царя Николая II).
белый цвет – цвет свободы и независимости, мира, чистота, непорочности, совершенства;
синий цвет - цвет Богоматери, под покровительством которой находится Россия, цвет веры и верности, постоянства;
красный цвет – цвет державы, энергии, силы, крови, пролитой за Отечество.

Гимн России
Гимн, также как и другие символы государственности, претерпевал со временем изменения. 
Так например, с XVIII века по настоящее время, Россия слышала восемь разных гимнов (неофициальный «Гром победы, раздавайся!» ((1791 — 1816), «Молитва русских» (1816 — 1833), «Боже, Царя храни!» и др.). Последний из них был принят 07.03.2001 года (музыка А. В. Александрова, слова С.В. Михалкова). (Прослушать музыкальный фрагмент гимна.)
Ребята активно отвечают на вопрос: в каких случаях звучит гимн РФ? 

Например, гимн звучит:  

1)  при открытии памятников и памятных знаков;

2) при открытии и закрытии торжественных собраний, посвященных государственным праздникам Российской Федерации;

3) во время иных торжественных мероприятий, проводимых государственными органами, органами местного самоуправления, а также государственными и негосударственными организациями.

Самым сложным для понимания из всех российских символов является символика герба (от немецкого слова «эрбе» - наследство).

Герб России 

Золотой двуглавый орел на красном поле сохраняет историческую преемственность в цветовой гамме гербов конца XV - XVII века. Над головами орла изображены три исторические короны Петра Великого:
- центральная символизирует суверенитет (независимость) всей Российской Федерации,

- две (слева и справа) – независимость ее частей (субъектов Федерации).

В лапах орла атрибуты:

- скипетр (посох, жезл) - почетный знак, символизирующий владычество;

- держава (золотой шар), олицетворяющий государственную власть.

В центре герба размещен всадник на белом коне в синем плаще - Георгий Победоносец, поражающий копьем дракона (из древних символов борьбы добра со злом, защиты Отечества).

Мероприятие завершилось проведением викторины «Российская символика» и  прочтением  стихов:
Везде орёл, везде с ним слава!
Везде он гордый, впереди –
Крестом увенчана держава, 
Святой Георгий на груди… (М. Шереметьев)
         (О двуглавом орле на гербе России.) 
Стихотворение С. Куприна:   Гордо рею я на мачте корабля,
И в бою солдаты берегут меня.
Я России часть и знак –
Бело-сине-красный…
Ребята отвечают хором: флаг!
Ученик:    Три цвета: белый, синий, красный
На нашем флаге не напрасно.
Цвет чистоты – чудесный белый,
Цвет синий – неба символ смелый,
Цвет красный – это символ чести,
Под этим флагом все мы вместе.
В России каждый понимает:
Флаг россиян объединяет.
                 Эти символы – часть русской истории, воплощение её героических и трагических страниц, отражение жизни народов нашей страны.
       Все мы должны хорошо знать историю государственных символов России.
Отношение к гербу, флагу и гимну – это отношение к самому государству. Оно должно быть уважительным. 

       Зав.библиотекой МБОУ «СОШ №13» Исмагилова Р.М.
