ГОРОДСКОЙ ДЕТСКИЙ ЭКОЛОГО-БИОЛОГИЧЕСКИЙ ЦЕНТР

420061 г.Казань, ул. Космонавтов, д.57; тел/факс 273-48-55 gdebc-kzn@ya.ru
https://edu.tatar.ru/sovetcki/page2455.htm
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

                                                     Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в XIII городском открытом экологическом форуме 

школьников 2-7 классов «ЗИЛАНТ – JUVENIS» («ЗИЛАНТЁНОК»). 

Тема года: «Маленький принц. «Мы в ответе за тех, кого приручили!».
ВНИМАНИЕ!!! В 2022 году в рамках форума будет проведен городской конкурс «ЗЕМЛЯ – НАШ ОБЩИЙ ДОМ» для воспитанников дошкольных учреждений и учащихся начальных классов, который посвящен раздельному сбору отходов.

Организатор: Управление образования ИКМО г.Казани, Городской детский эколого-биологический центр.

Участники: В форуме могут участвовать обучающиеся образовательных организаций г.Казани со 2 по 7 класс. К участию в конкурсе рисунков «Земля – наш общий дом» приглашаются только воспитанники дошкольных учреждений и учащиеся начальных классов.
Время и порядок проведения: Форум проводится в два этапа:
1) Первый этап (заочный) проводится с 18 по 25 марта 2022 года, включает в себя оценку конкурсных работ, обучающихся и отбор лучших из них для участия в финальном (очном) этапе. На конкурс сдаются работы научно-исследовательского, природоохранного, просветительского и творческого направлений. 
Прием заявок: заявки на участие в Форуме (по всем направлениям) подаются в яндекс-форме по ссылке:   https://forms.yandex.ru/cloud/620df6798509918d83c9c233/ до 18 марта 2022г.
Регистрация коллективных работ: если работа выполнена двумя-четырьмя авторами, регистрируем каждого участника отдельно, если более четырех-регистрируем как коллектив, например, «Коллектив 4А, 15 чел.», и вписываем в поле «Фамилия», в поле «Имя» ставим прочерк.
Работы по научно-исследовательскому,  природоохранному направлениям и рефераты принимаются в электронном виде  по электронной почте на адрес zilantusorg@mail.ru до 18 марта 2022г. В теме письма укажите номинацию.
По результатам конкурсного отбора на сайте ГДЭБЦ выставляется список участников финального (очного) этапа по ссылке: https://edu.tatar.ru/sovetcki/page2455.htm/gormeropr.htm
Работы просветительского (стенгазеты и плакаты) и художественного направлений (рисунки) принимаются   по адресу: ул. Космонавтов, д. 57, ГДЭБЦ до 18 марта 2022 года.
2) Финальный (очный) этап проводится 9 апреля 2022 года и включает в себя защиту конкурсных научно-исследовательских работ в форме устных докладов, отчетов в устной форме по природоохранному направлению. 
     Место проведения: Эко-центр «Дом», Проспект Победы, 71Г. 
     Время:  11.00
Направления и номинации форума

Работа форума ведется по следующим направлениям:

1. Научно-исследовательское направление включает 4 тематические секции:

· «Экология растений» (исследования биологических и экологических особенностей растений, грибов и лишайников);

· «Экология животных» (исследования в области биологии и экологии животных, исследование поведения животных);

· «Экология человека» (влияние факторов окружающей социально-природной среды на здоровье человека); 

· «Человек и окружающая его природная среда» (взаимосвязь человека с окружающей природной средой).

2. Природоохранное направление. На секции рассматриваются работы, отражающие личное действие в решении проблемы сохранения природы: очистка и благоустройство городских и пригородных, прибрежных территорий, родников, благоустройство и озеленение пришкольной территории, развешивание кормушек и подкормка зимующих птиц, изготовление и развешивание скворечников, организация и проведение разнообразных природоохранных акций и т.п. Оценивается актуальность, результативность природоохранной деятельности, практическое значение.

3. Просветительское направление. По   трем номинациям:1) стенгазеты, 2) плакаты, 3) рефераты (рефераты присылаются по эл. почте zilantusorg@mail.ru). Работы должны соответствовать теме Форума: «Маленький принц. «Мы в ответе за тех, кого приручили!».
4. Художественное творчество. Конкурс рисунков проводится в заочной форме. Оценивается степень отражения тематики Форума «Маленький принц. «Мы в ответе за тех, кого приручили!» (бережное отношение к домашним питомцам) оригинальность сюжета, композиция, мастерство исполнения, соответствие возрасту участника.  
«Земля – наш общий дом».  Отдельно оцениваются работы на тему РАЗДЕЛЬНОГО СБОРА ОТХОДОВ по конкурсу рисунка для воспитанников дошкольных учреждений и учащихся начальных классов «Земля – наш общий дом».  
По всем вопросам обращаться по тел.: 273-48-55.
Приложение 1

Требования к оформлению конкурсных работ 

        Требования к оформлению научно-исследовательских работ:

  Научно-исследовательская работа должна иметь:

· титульный лист, на котором обязательно указываются: название образовательной организации, при которой выполнена работа (если работа выполнена в учреждении дополнительного образования, обязательно указывается и общеобразовательная организация, в которой учится ребенок), тема работы, фамилия, имя автора, класс (обязательно!), фамилия, имя, отчество руководителя работы (полностью), год выполнения работы, контактный телефон;

· содержание (оглавление), перечисляющее нижеупомянутые разделы (с указанием страниц).

В структуре изложения содержания работы желательно, чтобы было представлено:

· введение, где должны быть четко сформулированы цель и задачи работы, степень изученности проблемы, сделан краткий литературный обзор, обоснована актуальность исследования, а также указаны место и сроки проведения исследования; 

· методика исследований (описание методики сбора материалов, методы первичной и статистической обработки собранного материала);

· результаты исследований и их анализ;

· выводы, где приводятся краткие формулировки результатов работы, в соответствии с поставленными задачами;

· заключение, где могут быть намечены дальнейшие перспективы работы, указаны практические рекомендации, вытекающие из данной исследовательской работы;

· список использованной литературы.
На очный этап текст работы должен быть набран на компьютере (формат листа А-4, шрифт 14, межстрочный интервал 1) и распечатан. Работа должна быть аккуратно оформлена, страницы пронумерованы и скреплены. На заочный этап работа принимается в электронном виде.

Объем работы не ограничен. 

На очный этап форума к защите работы, должен быть представлен стенд форматом А1 (ватманский лист), наглядно отражающий этапы выполнения исследовательской работы и её результаты (компьютерные презентации в качестве наглядного материала не принимаются).

Требования к оформлению природоохранных работ:

Отчеты по проделанной природоохранной работе должны быть представлены в отпечатанном виде (формат листа А-4, шрифт 14, межстрочный интервал 1) и содержать фотоматериалы, подтверждающие объем проделанной природоохранной работы. На заочный этап работа принимается в электронном виде.

· Титульный лист должен содержать информацию единой формы для всех (шрифт 14, Times New Roman, одинарный интервал):
· наименование выполненной работы;

· имя, фамилия автора;

· класс (не возраст ребенка!); название общеобразовательной организации (обязательно!), название УДО (если работа выполнена на базе УДО); район.

· ФИО педагога.

На очном этапе форума устный доклад о проделанной природоохранной работе должен быть подкреплен наглядным материалом в виде стенда форматом А-1 (ватманский лист), наглядно отражающего этапы выполнения природоохранной работы и её результаты (компьютерные презентации в качестве наглядного материала не принимаются).

Требования к оформлению стенгазет:

· стенгазета должна быть яркая, красочно оформленная;

· формат стенгазеты - один лист ватмана форматом А1;

· стенгазета должна содержать краткий обзор материала по тематике форума;

· в правом нижнем углу стенгазеты должна быть размещена информация об авторах (ФИО авторов, учебное заведение, класс, район, ФИО руководителя, контактный телефон);

· сдается на заочный этап Форума.

Требования к оформлению плакатов:

· Содержание плаката должно быть информационно-агитационного характера и соответствовать теме форума.
· Размер плаката формат А3.
· Техника исполнения свободная: карандаш, фломастер, гуашь, акварель, пастель, масло, смешанная техника и др.
· В правом нижнем углу обратной стороны плаката должна быть этикетка единой формы для всех (шрифт 14, Times New Roman, одинарный интервал):
· название работы;

· имя, фамилия автора;

· класс; название образовательной организации; район

· ФИО педагога

· Сдается на заочный этап.

Требования к оформлению рефератов:

Реферат должен иметь:

· титульный лист, на котором обязательно указываются: тема реферата, фамилия, имя, отчество автора, класс, название образовательной организации, фамилия, имя, отчество руководителя (полностью), год, контактный телефон;

· содержание (оглавление), перечисляющее разделы реферата (с указанием страниц).

В структуре изложения содержания реферата желательно, чтобы было представлено:

· введение, где должны быть сформулированы цель и задачи работы, степень изученности проблемы, обоснована актуальность литературного исследования, 
· основная часть - краткий литературный обзор;
· выводы;
· список использованной литературы;
· объем реферата не более 10 страниц, шрифт 14, межстрочный интервал одинарный; содержание реферата должно соответствовать теме форума.
· сдается на заочный этап в электронном виде.

Требования к оформлению рисунков: 

· Содержание работы должно соответствовать теме Форума или теме конкурса «Земля – наш общий дом» (для воспитанников дошкольных учреждений и учащихся начальных классов)

· Размер рисунка: формат А3

· Рисунки могут быть исполнены в любой технике рисования (масло, акварель, тушь, цветные карандаши, мелки и т.д.).

·  Каждая работа сопровождается заявкой и этикеткой, заполненной шрифтом 14, размером не более 10х5 см: 

	Название работы 

	Фамилия, имя участника полностью

	Образовательное учреждение, класс

	Фамилия И.О. руководителя


· Этикетка прикрепляется в правом нижнем углу.

· Рисунок должен быть выполнен участником конкурса самостоятельно.
