Приложение № 7 

к приказу Управления образования                                                                                                                   № 726  от «04»  сентября 2021г.      
ПОЛОЖЕНИЕ

о городской акции в рамках Международных дней наблюдений птиц и природоохранного орнитологического проекта «Феникс»

I. Общие положения

Орнитологический проект «Феникс» является частью международной программы по охране птиц, реализуемой в большинстве стран мира. Программа состоит из мероприятий, направленных на пропаганду знаний об орнитофауне родного края, на охрану и изучение богатого пернатого мира Республики Татарстан как важного звена в природных и антропогенных экосистемах.

Международные дни наблюдений птиц проводятся с 1993 года Международной Ассоциацией по Охране Птиц (BirdLifeInternational). 

II. Цели и задачи

Цель акции - собрать данные об изменении численности и размещении птиц. Это индикатор экологической обстановки в городе. Принять участие в ежегодных учетах могут все желающие. Участие населения в любых учётах - весомая помощь специалистам-орнитологам. 

Главная задача дней наблюдений – перепись всех пернатых, встреченных за определенный промежуток времени. 

III. Условия проведения

Дата проведения: 26 сентября – 4 октября 2021 года

Порядок проведения:
· Организовать выход учащихся в лесопарковые зоны города, близлежащие водоемы

· Участникам акции необходимо иметь бинокль для удобства, фотоаппарат и блокнот для записи.

· Определить птиц, познакомиться с внешним видом птиц России можно по полевым определителям и в Интернете, в том числе на сайте Союза охраны птиц России www.rbcu.ru в систематической фотогалерее.

· Провести подсчет и отправить данные по подсчету на сайт СОПР (www.rbcu.ru) Обращаем ваше внимание на то, что участие во Всероссийских учетах птиц поощряется сертификатами Союза охраны птиц России.
· Прислать отчет об участии в акции на почту  shcherbakova.alsu@mail.ru по форме (приложение 1). К отчету необходимо приложить подтверждающие документы (скан сертификатов СОПРа) только педагога. 
· Наиболее активные участники акции награждаются грамотами Управления образования г.Казани.
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