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Республики Татарстан

О проведении единого урока 

безопасности в сети Интернет
В дополнение к письму от 09.10.2014 № 19396/14 о проведении единого урока безопасности в сети Интернет в общеобразовательных организациях Республики Татарстан (далее – Урок) просим Вас привлечь к освещению Урока средства массовой информации и проинформировать общеобразовательные организации о следующих ресурсах.
При поддержке Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации создана онлайн-площадка http://runet-id.com/event/safetylesson14. Регистрация на данной онлайн-площадке позволит получать рассылки с актуальными материалами по проведению Урока, доступ к онлайн-трансляции конференции «Поколение NEXT.ДЕТИ 2014» (http://runet-id.com/event/next2014), в рамках которой 27 октября 2014 будет дан официальный старт Уроку.

Пресс-службой Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации подготовлен видеоролик о безопасности в сети Интернет, который доступен по ссылке http://vmeste-rf.tv/broadcastRelease/77305.do?setMobile=true.

По итогам проведения Урока просим представить в отдел развития информационных технологий и безопасности МОиН РТ в срок до 2 ноября 2014 года по электронному адресу Marina.Alekseeva@tatar.ru лучшую методическую разработку (конспекты, сценарии проведения Урока) для последующего размещения в Единой информационной системе обеспечения деятельности Министерства образования и науки Российской Федерации, а также ссылки на материалы в электронных СМИ.
Исполняющий обязанности министра                                                              А.И.Поминов
Р.Г.Зинатуллин
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