Об особенностях целевого приема в ВУЗы РТ по направлению «Педагогическое образование»  в 2022021 уч. году.
В связи с тем, что в настоящее время в системе общего образования Республики Татарстан наблюдается негативная тенденция старения кадрового состава учителей, а также в связи с проблемой дефицита учителей таких дисциплин, как математика, физика, химия, биология в сельских районах Республики Татарстан, Министерство образования и науки РТ начинает реализацию проекта стипендиальной поддержки студентов, подписавших ученический договор о целевом обучении по педагогическим направлениям подготовки в вузах Республики Татарстан. Ежегодно планируется выплачивать целевикам стипендии в размере 15,0 тысяч рублей. Целевик берет на себя обязательства по отработке в конкретной школе муниципального района в течение 5-ти лет после окончания обучения в ВУЗе.
Конкурс по отбору кандидатов на целевое обучение по направлению «Педагогическое образование» осуществляется в три этапа:
1 этап – школьный (отбор кандидатов целевого приема  на уровне общеобразовательных организаций) - с 09 до 25 декабря 2020 года;
2 этап – муниципальный (отбор кандидатов целевого приема  на уровне муниципальной комиссии) -  с 25 декабря до 22 января 2021 года;
3 этап – республиканский (отбор кандидатов целевого приема  на уровне республиканской комиссии)  с 22 января 2021 года.
Ученический договор о целевом обучении с выпускниками XI классов - кандидатами целевого приема будет заключен по итогам республиканского этапа конкурса по отбору кандидатов на целевое обучение.

В Пестречинском районе объявляется конкурс по отбору кандидатов  на целевое обучение в ВУЗах РТ на 2021 год по направлению «Педагогическое образование».
Школьные комиссии по отбору учащихся выпускных XI
классов - кандидатов целевого приема на педагогические направления начинают прием документов с 09 декабря 2020 года.
Прием документов от учащихся выпускных XI классов - кандидатов целевого приема в  ВУЗы РТ в 2021 году по направлению «Педагогическое образование» по вышеуказанным специальностям  осуществляется школьными комиссиями до 15 декабря 2020г. по месту  обучения выпускника.
Перечень документов, представляемых   учащимися выпускных XI классов - кандидатами целевого приема  в школьную комиссию:

· Заявление обучающегося (или родителя обучающегося, в случае если обучающийся несовершеннолетний) с просьбой о выделении направления для целевого обучения
· Согласие на обработку персональных данных обучающегося (или родителя обучающегося, в случае если обучающийся несовершеннолетний)
· Копия паспорта (2, 5 стр.) обучающегося (или родителя обучающегося, в случае если обучающийся несовершеннолетний)

· Портфолио кандидата, содержащее документы (ксерокопии), подтверждающие участие обучающихся в олимпиадах, конкурсах и конференциях, волонтерской, проектно-исследовательской деятельности и др.
Требования к успеваемости кандидата. 
Общий средний балл за последние два года (средний балл аттестата за 9 класс + средний итоговый балл за 10 класс) должен быть не менее 4 баллов.

Образцы заявления о выделении направления для целевого обучении, согласия на обработку персональных данных размещены в разделе «Целевой прием» на официальном сайте отдела образования http://edu.tatar.ru/pestretcy/roo/page2742178.htm
2. Прием документов муниципальной конкурсной  комиссией по  отбору кандидатов целевого приема  от общеобразовательных организаций будут осуществляться  25 декабря 2020г.  с 8.00 до 16.00 (перерыв на обед с 12:00 до  13:00)  по адресу: Республика Татарстан, Пестречинский район, с.Пестрецы, ул.Советская, д.6. Ответственное лицо за прием документов – Абдрахманова Эльза Рамилевна– методист отдела образования, телефон для справок 3-06-58.

Перечень документов кандидатов, представляемых общеобразовательной организацией в муниципальную конкурсную комиссию для технической экспертизы по критериям участия в отборе:
· ходатайство о рассмотрении кандидатуры обучающегося муниципальной комиссией,

· характеристика классного руководителя,

· рекомендации учителя-предметника,

· заключение педагога-психолога по результатам профориентационной диагностики,

· информация об академической успешности (за 2 последних учебных года – копия аттестата за 9 класс и ведомость оценок за 10  класс),

· портфолио кандидата, содержащее документы (ксерокопии), подтверждающие участие обучающихся в олимпиадах, конкурсах и конференциях, волонтерской, проектно-исследовательской деятельности и др.
· информационная справка о наличии у кандидата опыта
взаимодействия с детьми (работа вожатым в школьном лагере, аниматором в
детских группах, руководителем разновозрастного проекта) в течение 2
последних лет (если такой опыт был).

Более подробная информация по целевому приему  размещается в разделе «Целевой прием» на официальном сайте отдела образования http://edu.tatar.ru/pestretcy/roo/page2742178.htm
За дополнительной информацией можно обращаться к ответственному лицу за целевой прием по отделу образования Абдрахмановой Эльзе Рамилевне  по телефону  3-06-58.

