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	Начальникам отделов 

(управлений) образования 

муниципальных образований

Республики Татарстан

Директорам государственных общеобразовательных организаций Республики Татарстан со специальным наименованием «кадетская школа», «кадетская школа-интернат»


О направлении информации 

Министерство образования и науки Республики Татарстан сообщает (далее – Министерство), что во исполнение приказа Министерства от 30.11.20118 № под-1788/18 «О проведении республиканского конкурса проектов «Истории славные страницы. Школы Героев» (далее – Конкурс)с 15 января 2019 г. по 20 января 2019 г.  была проведена экспертиза конкурсных материалов для отбора на очном этапе Конкурса.

Министерство рекомендует: 

организовать участие обучающихся и учителей общеобразовательных организаций в очном этапе Конкурса, согласно прилагаемому списку, который состоится 30 января 2019 года на базе муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная татарско – русская школа №113 с углубленным изучением отдельных предметов им. Героя России М.Р. Ахметшина» Ново-Савиновского района г. Казани (г. Казань, ул. Адоратского, д. 36А); 

назначить сопровождающих, возложив на них ответственность за жизнь и здоровье детей в пути следования и в период проведения мероприятия; организовать отъезд и приезд обучающихся в соответствии с требованиями постановления Правительства Российской Федерации от 17 декабря 2013 года №1177 «Об утверждении Правил организованной перевозки группы детей автобусами»; обеспечить уведомление Министерства образования и науки Республики Татарстан, а также задействованных ведомств в соответствии с приказом Министерства образования и науки Республики Татарстан от 27.02.2018 № под-383/18 «Об упорядочении организации выездов обучающихся на мероприятия»;
 обеспечить питание обучающихся за счет направляющей стороны.
Приложение: на 7 л. в 1 экз.

Первый заместитель министра 




                И.Г.Хадиуллин

Е.В.Лобанова, 2949505
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