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ЧТО ДОЛЖНЫ ЗНАТЬ РАБОТАЮЩИЕ ЖЕНЩИНЫ О СВОИХ ТРУДОВЫХ ПРАВАХ?
Как совместить заботу о детях и работу? Мы асе сталкиваемся с шиш вопросом в жизни, и не редко что становится серьешой проблемой.

Например, не секрет, что беременную женщину ни один работодатель не примет на работу, также практически невозможно, чтобы частный предприниматель предоставил отпуск по беременности и родам, а уж увольнение по собственному желанию в период беременности или установление испытательного срока для беременных женщин и женщин, имеющих маленьких детей это в порядке вещей.

Как поступить в таких ситуациях?

Что нужно знать о своих законных правах и гарантиях и как их отстаивать.

Прием на работу.

К сожалению, в России работодатели нередко отказывают в приеме на работу беременным женщинам и женщинам, имеющим малолетних детей.

Как правило, это связано с тем, что таким работницам почти сразу придется подыскивать временную замену, и работодатели не хотят выплачивать им соответствующие социальные пособия (по беременности и родам, по уходу за ребенком, по временной нетрудоспособности).

Однако на основании ст. 64 ТК РФ работодатель не имеет права отказать в заключении трудового договора женщине только потому, что она беременна или у нее есть дети. То есть отклонить ее кандидатуру по обстоятельствам, не связанным с деловыми качествами.

Под деловыми качествами понимают способность работника выполнять определенную трудовую функцию с учетом его профессии, специальности, квалификации и состояния здоровья, определенного уровня образования, опыта работы по данной специальности, в конкретной отрасли.

Если при приеме на работу женщине сказали, что она не подходит, то у нее есть полное право потребовать от работодателя причину отказа оформить в письменной форме. В случае если причиной отказа указана беременность или то, что у женщины есть несовершеннолетние дети, то этот отказ будет незаконным и его можно обжаловать в суде.

Но необходимо учитывать, что лица, виновные в нарушении трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, а значит, допустившие дискриминацию в сфере труда, привлекаются к дисциплинарной, административной и уголовной ответственности в порядке, установленном законодательством.
Так, Уголовным кодексом РФ установлена ответственность за необоснованный отказ в приеме на работу беременной женщины или женщины, имеющей детей в возрасте до трех лет. За данное преступление предусмотрен штраф до 200 ООО рублей.

Дисциплинарная ответственность за дискриминацию наступает по ст. 195 ТК РФ, в случае если факты нарушений подтвердились, работодатель обязан применить к руководителю организации или его заместителям дисциплинарное взыскание вплоть до увольнения.

Материальная ответственность работодателя наступает по ст. 234, 237 ТК РФ, работодатель обязан возместить работнику не полученный им заработок во всех случаях незаконного лишения его возможности трудиться (например, в случае незаконного неприема на работу). Моральный вред возмещается по соглашению сторон, в случае спора - судом.

Административная ответственность за дискриминацию в сфере труда наступает по ст. 5.27 Кодекса об административных правонарушениях.

Законом установлена еще одна гарантия для женщин, имеющих детей в возрасте до полутора лет. Часть 4 ст. 70 ТК РФ дополнена новой нормой, согласно которой при приеме на работу помимо беременных женщин не

устанавливается испытание и для женщин, имеющих детей в возрасте до полугора лет.

Рабочее время и время отдыха. Перерывы.
В соответствии с ч. 1 ст. 259 ТК беременных женщин запрещено направлять в служебные командировки, привлекать к сверхурочной работе, работе в ночное время, выходные и нерабочие праздничные дни, к работам, выполняемым вахтовым методом.

Если Вы беременны, но работодатель пытается направить Вас в командировку, привлечь к работе в ночное время, сверхурочной работе, работе в выходные и нерабочие праздничные дни, необходимо:

· в письменном виде поставить работодателя в известность о том, что Вы беременны;

· отказаться от незаконно поручаемой Вам работы, в письменном виде известив работодателя об этом, а также о причинах отказа (сошлитесь на нормы ТК, которые предоставляют Вам такое право).

Трудовой кодекс допускает направление в служебные командировки, привлечение к сверхурочной работе, работе в ночное время, выходные и нерабочие праздничные дни женщин, имеющих детей в возрасте до трех лет, но при обязательном соблюдении следующих условий:

· если женщина дала свое письменное согласие;

· если такие работы не запрещены им в соответствии с медицинским заключением, выданным в установленном порядке;

· если они ознакомлены в письменной форме со своим правом отказаться от выполнения от таких работ.

Эта гарантия также распространяется на:

· работников, имеющих детей-инвалидов или инвалидов с детства до достижения ими возраста восемнадцати лет:

· работников, осуществляющих уход за больными членами их семей в соответствии с медицинским заключением:

· работников, воспитывающих без супруга (супруги) детей в возрасте до пяти лет:

· опекунов (попечителей) несовершеннолетних.

Неполное рабочее время вводится в интересах тех лиц, которые по каким-либо причинам не могут быть заняты полный рабочий день.

Работодатель обязан устанавливать неполный рабочий объем времени по просьбе беременной женщины, одного из родителей, имеющего ребенка в возрасте до 14 лет (ребенка-инвалида до 18 лет).

Неполное рабочее время (неполный рабочий день или неполная рабочая неделя) может устанавливаться по соглашению между работодателем и женщиной, имеющей детей, как без ограничения срока, так и на любой, удобный для работницы срок: до достижения ребенком определенного возраста, на период учебного года и т.д.

Перерыв для отдыха и питания предоставляется женщинам, работающим неполное рабочее время, если продолжительность рабочего дня (смены) превышает 4 часа. Перерыв не включается в рабочее время.

Работа на условиях неполного рабочего времени не влечет каких-либо ограничений продолжительности ежегодного отпуска, исчисления трудового стажа и других трудовых прав.

Оплата труда в этих случаях производится пропорционально отработанному времени или в зависимости от выработки.

Женщинам, работающим неполное рабочее время в производствах, цехах, профессиях и должностях с вредными условиями труда, в стаж работы, дающий право на дополнительный отпуск по этим основаниям, засчитываются лишь те дни, в которые работница фактически была занята во вредных условиях труда не менее половины рабочего дня, установленного для работников данного производства, цеха, профессии или должности.

Время работы женщин, имеющих детей и работающих по сокращенному графику, засчитывается в общий непрерывный стаж работы, а также в стаж работы по специальности, в том числе: при назначении пособий по государственному социальному страхованию; при назначении государственных пенсий; при выплате единовременного вознаграждения или надбавок к заработной плате за выслугу лет; при установлении окладов (ставка работникам образования, здравоохранения, библиотечным работникам и некоторым другим специалистам, которым оклады (ставки) определяются с учетом стажа работы); при выплате вознаграждения за общие результаты работы по итогам за год; и в других случаях, когда действующее законодательство предусматривает предоставление работникам каких-либо льгот и преимуществ.

Для того, чтобы работать на условиях неполного рабочего времени необходимо:

1)
написать письменное заявление на имя работодателя в двух экземплярах, (один экземпляр с отметкой о вручении оставить у себя);

2)
в заявлении:

· сделать ссылку на ст. 93 ТК РФ и указать основание для установления неполного рабочего времени (беременность или наличие ребенка в возрасте до четырнадцати лет (ребенка-инвалида в возрасте до восемнадцати лет);

· указать срок, на который необходимо установить неполное рабочее время;

· указать, что Вы хотите уменьшить - продолжительность рабочей недели или рабочего дня (смены), а также количество часов, на которое Вы предлагаете работодателю уменьшить свое рабочее время;

3)
подтвердить состояние беременности соответствующим медицинским заключением, а наличие ребенка соответствующими документами;

Очень важно, что в случае отказа работодателя предоставить Вам неполное рабочее время, либо при отсутствии письменно оформленного согласия работодателя, ни в коем случае не сокращайте свое рабочее время самостоятельно - ото может рассматриваться как нарушение трудовой дисциплины; обратитесь в свой профсоюз или к юристу, а затем, если необходимо, в федеральную инспекцию труда или в суд.

Прохождение беременной диспансерного обследования в рабочее время.

В соответствии с ч. 3 ст. 254 ТК РФ при прохождении обязательного диспансерного обследования в медицинских учреждениях за беременными женщинами сохраняется средний заработок по месту работы.

Наблюдению подлежат все беременные женщины, начиная с первой явки по поводу беременности.

Женщина не должна предоставлять работодателю, какие бы то ни было документы, подтверждающие прохождение диспансерного обследования.

Тем не менее, чтобы работодатель не расценил отсутствие на рабочем месте как прогул и сохранил на время прохождения обследования средний заработок, желательно каждый раз перед посещением женской консультации предупреждать работодателя в письменной форме о предстоящем отсутствии на работе в связи с необходимостью прохождения обязательного диспансерного обследования. Так же будет не лишним, чтобы на Вашем письменном предупреждении работодатель поставил визу о своем согласии.

Предоставление перерыва для кормления

 ребенка.

В соответствии с ч. 1 ст. 258 ТК РФ работающим женщинам, имеющим детей в возрасте до полутора лет, предоставляются помимо перерыва для отдыха и питания дополнительные перерывы для кормления ребенка (детей) не реже чем через каждые три часа непрерывной работы продолжительностью не менее 30 минут каждый.

Таким образом, если Вы работаете 8 часов в день, то по закону имеете право как минимум на два перерыва.

Перерывы для кормления включаются в рабочее время и подлежат оплате в размере среднего заработка.

Перерывы для кормления по заявлению женщины могут:

· присоединяться к перерыву для отдыха и питания (обеду),

· в суммированном виде переноситься как на начало, так и на конец рабочего дня (смены) с соответствующим его (ее) сокращением.

При наличии у работающей женщины двух и более детей в возрасте до полутора лет продолжительность перерыва для кормления устанавливается не менее одного часа.

Для того, чтобы воспользоваться правом на предоставление перерыва для кормления, необходимо:

· написать заявление на имя работодателя о предоставлении перерыва;

· в заявлении следует указать, каким образом Вы желаете использовать право на перерывы: либо не реже чем через каждые три часа продолжительностью не менее 30 минут каждый; либо присоединить перерывы для кормления к перерыву для отдыха и питания, т.е. к «обеденному» перерыву; либо перенести их в суммированном виде на начало или на конец рабочего дня (рабочей смены) с соответствующим его (ее) сокращением.

Работающая женщина имеет право на предоставление ей указанных перерывов независимо от режима работы. Она может воспользоваться перерывом для кормления фактически через три часа работы, либо перенести его на начало или конец рабочего дня, пусть и неполного и получить за него оплату по среднему заработку.

Следует отметить, что правом на предоставление перерыва для кормления ребенка могут воспользоваться также работающие отцы и опекуны при условии. что они воспитывают ребенка без матери. Это следует из ст. 264ТКРФ.
Гарантии беременным женщинам 
при предоставлении отпусков.

В соответствии со ст. 255 ТК РФ, женщинам по их заявлению и на основании листка нетрудоспособности предоставляются отпуска по беременности и родам продолжительностью 70 (в случае многоплодной беременности - 84) календарных дней до родов и 70 (в случае осложненных родов - 86, при рождении двух или более детей - 110) календарных дней после родов с выплатой пособия по государственному социальному страхованию.

Отпуск по беременности и родам исчисляется суммарно и предоставляется женщине полностью независимо от числа дней, фактически использованных ею до родов.

Кроме того, беременная женщина может воспользоваться правом на предоставление очередного оплачиваемого отпуска непосредственно перед отпуском по беременности и родам или сразу после него, либо по окончании отпуска по уходу за ребенком. Отзыв из отпуска беременных женщин не допускается (ст. 125 ТК РФ).

По общему правилу, установленному в 122 ТК РФ, право на использование отпуска за первый год работы возникает у работника по истечении шести месяцев его непрерывной работы в данной организации.

Беременной женщине это право предоставляется независимо от того, сколько она проработала у данного работодателя.

Ни в коем случае не поддавайтесь на угрозы работодателя вроде «не хочешь работать - пиши заявление «по собственному желанию». Если Вы под давлением работодателя напишите заявление об увольнении по собственному желанию, то Вы лишитесь права на отпуск по беременности и родам, права на отпуск по уходу за ребенком, на соответствующие пособия работающим женщинам. Такое увольнение очень сложно оспорить в суде, поэтому не поддавайтесь на провокации и помните о своих правах.

Отпуск по уходу за ребенком.

Согласно ст. 256 ТК РФ женщинам предоставляется отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет.

Если Вы хотите воспользоваться отпуском по уходу за ребенком, напишите соответствующее заявление на имя работодателя и убедитесь, что у Вас на руках имеется подтверждение о получении его работодателем; помните, что по окончании отпуска по беременности и родам Вы обязаны приступить к работе, если Вы не написали заявление о предоставлении отпуска по уходу за ребенком.

Право на использование отпуска по уходу за ребенком также имеют отец ребенка, бабушка, дедушка, другие родственники или опекуны, фактически осуществляющие уход за ребенком. В этом случае к своему заявлению они должны приложить и справку о том, что мать ребенка не использует данный отпуск и не получает пособия по месту своей работы.

Во время нахождения в отпуске по уходу за ребенком, женщины, а также лица, имеющие право на такой отпуск на основании заявления могут работать на условиях неполного рабочего времени или на дому (в этом случае за ними сохраняется право на получение пособия по государственному социальному страхованию); использовать отпуск по уходу за ребенком как полностью, так и по частям.

Если Вы хотите в этот период работать на дому или неполное рабочее время, напишите соответствующее заявление на имя работодателя. Подробно оговорите с работодателем новый режим рабочего времени – время начала и окончания работы, количество рабочих часов в неделю и в день, если уменьшение рабочего времени происходит за счет предоставления уменьшения
 количества рабочих дней, договоритесь о том какие дни недели являются для Вас рабочими; все достигнутые договоренности ОБЯЗАТЕЛЬНО зафиксируйте в письменном виде.

Если Вы хотите досрочно прервать отпуск по уходу за ребенком, чтобы выйти на работу, согласуйте дату выхода на работу с работодателем и оформите достигнутую договоренность в письменной форме в двух экземплярах.

Женщинам, находящимся в отпуске по уходу за ребенком до трех лет или лицам, имеющим право на такой отпуск, законодательством установлены гарантии.

Так, на период отпуска по уходу за ребенком за работником сохраняется место работы (должность). Это означает, что при досрочном прекращении этого отпуска работодатель обязан предоставить прежнюю работу, которая выполнялась работником до ухода в отпуск.

Также период отпуска по уходу за ребенком засчитываются в общий и непрерывный трудовой стаж, а также в стаж работы по специальности (за исключением случаев назначения пенсии на льготных условиях).

Предоставление отпуска работникам, 
усыновившим ребенка.

Работникам, усыновившим ребенка, предоставляется отпуск на период со дня усыновления и до истечения 70 календарных дней со дня рождения усыновленного ребенка, а при одновременном усыновлении двух и более детей - 110 календарных дней со дня их рождения.

Между тем по желанию женщины, усыновившей ребенка, вместо этого отпуска может быть предоставлен именно отпуск по беременности и родам. Исчисляется он так же: т.е. со дня усыновления и до истечения 70 календарных дней со дня рождения ребенка, а при одновременном усыновлении двух и более детей - 110 календарных дней со дня их рождения.

Работникам, усыновившим ребенка, предоставляется по их желанию также и отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет.

Особенностью правового регулирования указанных отпусков является то, что в случае усыновления ребенка (детей) обоими супругами, указанные отпуска (т.е. отпуск со дня усыновления и до истечения 70 дней со дня рождения и отпуск по уходу за ребенком) может использовать любой из супругов по их усмотрению.

Часть 5 ст. 257 ТК РФ устанавливает, что порядок предоставления указанных отпусков, обеспечивающих сохранение тайны усыновления, регулируется Правительством РФ. Такой порядок до настоящего времени Правительство РФ не установило. Между тем есть иные нормы семейного законодательства, которые позволяют обеспечить тайну усыновления. Происхождение ребенка указывается в свидетельстве о его рождении. По просьбе усыновителей суд может принять решение о записи усыновителей в Книге записи рождений в качестве родителей усыновленного ими ребенка. О необходимости производства такой записи указывается в решении суда об усыновлении ребенка. На основании такого решения соответствующий орган выдает свидетельство о рождении ребенка, где усыновители указаны его родителями.

Таким образом, в листке нетрудоспособности, выдаваемом женщине, усыновившей ребенка, отмечено, что ей предоставлен отпуск по беременности и родам, а в свидетельстве о рождении ребенка его усыновители названы родителями.

Перевод на другую работу.

В случае воздействия неблагоприятных производственных факторов на беременную женщину ее должны перевести на другую работу, при этом за ней сохраняется средний заработок по прежней работе.

Для того, чтобы воспользоваться указанной льготой, беременная женщина должна предоставить:

1) медицинское заключение о своей беременности;

2) письменное заявление с просьбой о переводе.

При наличии этих условий работодатель обязан перевести женщину на другую работу, исключающую воздействие неблагоприятных

производственных факторов, с сохранением среднего заработка по прежней работе.

В том случае, если работодатель не может предоставить женщине другую работу, соответствующую медицинским показаниям, он обязан освободить ее от выполнения работы, противопоказанной ей, с сохранением среднего заработка за все пропущенные вследствие этого дни за счет собственных средств.

Женщины, имеющие детей в возрасте до полутора лет, в соответствии с ч. 4 ст. 254 ТК РФ, в случае невозможности выполнения прежней работы переводятся по их заявлению на другую работу с оплатой труда по выполняемой работе, но не ниже среднего заработка по прежней работе до достижения ребенком возраста полутора лет.

Под «невозможностью выполнения прежней работы» можно, например, понимать случаи, когда при грудном вскармливании на ребенка через молоко матери отрицательно действуют производственные вредные вещества или работа связана с разъездами, не позволяющими женщине пользоваться перерывами для кормления работника.

Для перевода женщина, имеющая ребенка в возрасте до полутора лет должна предоставить только письменное заявление. Будет правильным, если работница обоснует вышеуказанную несовместимость в заявлении с просьбой о переводе ее на другую работу.

По смыслу ст. 254 ТК РФ перевод на другую работу беременных женщин и женщин, имеющих детей в возрасте до полутора лет является временным, поэтому в заявлении необходимо указывать на временный характер перевода на другую работу, также как и на тот факт, что данный перевод осуществляется в соответствии со ст. 254 ТК РФ.

Перевод оформляется приказом работодателя. Запись в трудовую книжку о переводе не вносится, поскольку в соответствии с ч. 4 ст. 66 ТК РФ в трудовую книжку вносятся сведения только о постоянных переводах.

Следует отметить, что уровень обязанностей работодателя по отношению к женщине, имеющей ребенка в возрасте до полутора лет, меньше. В частности, у работодателя нет обязанности, в случае невозможности перевода женщины на другую работу, освободить ее от работы с сохранением среднего заработка. Взамен этого работнице предоставлено право воспользоваться отпуском по уходу за ребенком.

Важно знать, что отказ работодателя перевести беременную женщину на более легкую работу и отказ работодателя перевести женщину, имеющую детей в возрасте до полутора лет, на другую работу является незаконным и .может быть обжалован в судебном порядке.

Гарантии беременным женщинам 
при расторжении трудового договора.

В соответствии со ст. 261 ТК РФ, расторжение трудового договора (прекращение трудовой деятельности) по инициативе работодателя с беременными женщинами не допускается, за исключением случаев ликвидации организации либо прекращения деятельности индивидуальным предпринимателем.

Очень важно правильно квалифицировать основание, по которому беременная женщина увольняется (либо существует угроза увольнения).

Так, например, закон не запрещает увольнять беременную женщину по собственному желанию. Очень часто работодатели стараются воспользоваться такой возможностью и принудить женщин к такому увольнению. Если увольнение произведено по желанию женщины, пусть даже добытому с помощью угроз и шантажа, оспорить законность такого увольнения в суде очень сложно. Поэтому важно помнить, что увольнение беременной женщины возможно только в двух случаях:

· если она сама изъявила желание уволиться;

· в случае ликвидации организации или прекращения деятельности индивидуальным предпринимателем.

Важно знать:

· если Вы беременны, и работодатель угрозами или уговорами заставляет Вас написать заявление об увольнении по собственному желанию, ни в кое случае не поддавайтесь на угрозы: помните, что, уволившись. Вы потеряете право на пособия по государственному социальному страхованию.

· если Вы беременны и Вам грозит увольнение по инициативе работодателя, обязательно поставьте его в известность о своем состоянии: сделайте это в письменной форме и позаботьтесь, чтобы у Вас на руках осталось подтверждение такого уведомления:

При увольнении беременной женщины в связи с ликвидацией организации работодатель обязан соблюдать в отношении нее все гарантии и компенсации, предусмотренные законодательством:

· выплатить ей выходное пособие в размере среднего месячного заработка;

· сохранить за работницей средний месячный заработок на период трудоустройства, но не свыше двух месяцев со дня увольнения (с зачетом выходного пособия).

В исключительных случаях средний месячный заработок сохраняется за уволенной работницей в течение третьего месяца со дня увольнения по решению органа службы занятости населения при условии, если в двухнедельный срок после увольнения работница обратилась в этот орган и не была им трудоустроена.

Таким образом, если Вы хотите получить не только выходное пособие, но также и средний заработок за второй и третий месяцы после увольнения, Вам придется обратиться в службу занятости и встать на учет в целях поиска подходящей работы.

Во вторую большую группу работников, которым предоставляется повышенная защита от увольнений, входят следующие категории лиц: 
- женщины, имеющие детей в возрасте до трех лет;

· одинокие матери, воспитывающие ребенка в возрасте до четырнадцати лет (ребенка-инвалида до восемнадцати лет);

· другие лица, воспитывающие указанных детей без матери.

Данной категории работников предоставляются гарантии только в случае расторжения трудового договора по инициативе работодателя и только по отдельным основаниям.

Согласно ч. 3 ст. 261 ТК РФ, расторжение трудового договора с этими работниками, по инициативе работодателя не допускается, за исключением увольнения по следующим основаниям:

- ликвидация организации либо прекращение деятельности индивидуальным предпринимателем (п.1 ст.81 ТК РФ);

· неоднократное неисполнение работником без уважительных причин трудовых обязанностей, если он имеет дисциплинарное взыскание (п.5 ст. 81 ТК РФ);

· однократное грубое нарушение работником трудовых обязанностей (п.6 ст. 81 ТК РФ):

совершение виновных действий работником, непосредственно обслуживающим денежные или товарные ценности, если эти действия дают основание для утраты доверия к нему со стороны работодателя (п.7 ст.81 ТК РФ);

-
совершение работником, выполняющим воспитательные функции, аморального проступка, несовместимого с продолжением данной работы (п.8 ст.81 ТКРФ);

· однократного грубого нарушения руководителем организации (филиала, представительства), его заместителями своих трудовых обязанностей (п. 10 ст. 81 ТК РФ);

· представление работником работодателю подложных документов при заключении трудового договора (п.11 ст. 81 ТК РФ);

· - для педагогических работников применение, в том числе однократное, методов воспитания, связанных с физическим и (или) психическим насилием над личностью обучающегося, воспитанника (п.2 ст.336).

Увольнение беременной в других случаях.

Особый порядок прекращения трудовых отношений предусмотрен Д1гя ситуации истечения срока трудового договора в период беременности работницы (ст. 261 ТК РФ).

В случае истечения срочного трудового договора в период беременности женщины работодатель обязан по ее письменному заявлению и при предоставлении медицинской справки, подтверждающей состояние беременности, продлить срок действия трудового договора до окончания беременности.

Важно знать, если срок Вашего трудового договора истекает в период беременности, не забудьте написать заявление о продлении срока трудового договора до момента окончания беременности.

Это заявление вместе со справкой Вы должны передать работодателю до истечения срока трудового договора. Позаботьтесь, чтобы у Вас на руках осталось подтверждение получения работодателем Вашего заявления.

Женщина, срок действия трудового договора с которой был продлен до окончания беременности, обязана по запросу работодателя, но не чаще чем один раз в три месяца, предоставлять медицинскую справку, подтверждающую состояние беременности. Если при этом женщина фактически продолжает работать после окончания беременности, то работодатель имеет право расторгнуть трудовой договор с ней в связи с истечением срока его действия в течение недели со дня, когда работодатель узнал или должен был узнать о факте окончания беременности.

Допускается увольнение женщины в связи с истечением срока трудового договора в период ее беременности, если трудовой договор был заключен на время исполнения обязанностей отсутствующего работника и невозможно с письменного согласия женщины перевести ее до окончания беременности на другую имеющуюся у работодателя работу (как вакантную должность или работу, соответствующую квалификации женщины, так и вакантную нижестоящую должность или нижеоплачиваемую работу), которую женщина может выполнять с учетом ее состояния здоровья.

Если срок трудового договора истекает после окончания беременности, но в период отпуска по беременности и родам, или в период отпуска по уходу за ребенком, то в данных случаях ТК РФ никаких гарантий не устанавливает, предоставляя право работодателю прекратить с женщиной трудовой договор.

Дополнительные льготы, для лиц,
осуществляющих уход за детьми,

В соответствии с ч. 1. ст. 262 ТК РФ одному из родителей (опекуну, попечителю) для ухода за детьми-инвалидами по его письменному заявлению предоставляются четыре дополнительных оплачиваемых выходных дня в месяц. Оплата дополнительных выходных дней производится в размере дневного заработка за счет средств государственного социального страхования.

При этом указанные дни могут быть использованы как одним указанных лиц, так и разделены между собой по их усмотрению.

Четыре дополнительных оплачиваемых выходных дня в месяц не предоставляются работающему родителю в период его очередного ежегодного оплачиваемого отпуска, отпуска без сохранения заработной платы, отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста 1,5 лет, оформляемых по личному заявлению. При этом у другого работающего родителя сохраняется право на четыре дополнительных оплачиваемых выходных дня.

Если в семье более одного ребенка-инвалида количество предоставляемых в месяц дополнительных оплачиваемых выходных дней не увеличивается.

В случае, если один из родителей ребенка состоит в трудовых отношениях с работодателем, а другой в таких отношениях не состоит или самостоятельно обеспечивает себя работой (например: индивидуальный предприниматель, частный нотариус и др.) четыре дополнительных оплачиваемых выходных дня в месяц для ухода за детьми-инвалидами и инвалидами с детства до достижения ими 18 лет предоставляются родителю, состоящему в трудовых отношениях с работодателем, при предъявлении им документа (копии), подтверждающего, что другой родитель в трудовых отношениях с работодателем не состоит либо является лицом, самостоятельно обеспечивающим себя работой.

Для того чтобы воспользоваться правом на предоставление указанных дней, необходимо одному из работающих родителей предоставить:

· справку из органов социальной защиты населения об инвалидности ребенка с указанием, что ребенок не содержится в специализированном детском учреждении (принадлежащем любому ведомству) на полном государственном обеспечении.

· справку с места работы другого родителя о том, что на момент обращения дополнительные оплачиваемые выходные дни в этом же календарном месяце им не использованы или использованы частично.

Также в соответствии с Постановлением Совета Министров ТАССР от 14 июня 1991 г. № 261, работающим женщинам, имеющим детей в возрасте до 16 лет предоставляются еженедельно не менее 2 часов свободного времени или один свободный день в месяц, полностью или частично оплачиваемый за счет средств работодателя.

Порядок предоставления женщине свободного времени и его оплаты по решению трудового коллектива устанавливается в коллективном договоре предприятия или организации.

Если женщина работает по режиму неполного рабочего времени или находится в отпуске по уходу за ребенком до 3-х лет, то указанной льготой воспользоваться не может.

