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Государственное бюджетное оздоровительное общеобразовательное учреждение санаторного типа для детей, нуждающихся в длительном лечении «Новокашировская санаторная школа - интернат"
Публичный доклад председателя профсоюзной организации по итогам работы за 2022год

Профсоюз сегодня это -  единственная организация, которая защищает трудовые права работников, добивается выполнения социальных гарантий, улучшает и стабилизирует микроклимат в коллективе. Общероссийский Профсоюз образования  имеет в своих рядах 3.8 миллиона членов профсоюза работников дошкольного, общего среднего, средне – специального и высшего образования. Среди них более180 тысяч  работники Татарстана. Более 6 тысяч членов профсоюза из нашего района. На 1.01.2023 года численность  членов первичной профсоюзной организации  составляет  48 человек, из 83  работающих, что составляет 54, 7 % от общей численности штатных работников. Принято в Профсоюз за 2022 год 5 человек. 

Всю свою работу профсоюзный комитет строит на принципах социального партнерства и сотрудничества с администрацией школы, решая все вопросы путем конструктивного диалога в интересах работников.

Администрация школы при разработке нормативно-правовых актов, затрагивающих социально-трудовые права работников, учитывает мнение Профсоюза. Представители Профсоюза входят в состав всех комиссий. Профсоюзный комитет участвует в рассмотрении вопросов по согласованию графика отпусков, по согласованию учебной нагрузки педагогического коллектива, по рассмотрению вопросов о премировании работников школы. Профком школы сотрудничает с территориальной профсоюзной организацией. Постоянно получаем методическую помощь по интересующим нас вопросам. Выписываем газету «Мой профсоюз»,  «Наше слово», подшивка которой хранится в библиотеке школы, где любой работник школы может ею воспользоваться. Имеется профсоюзный уголок, где периодически обновляется информация необходимая для членов профсоюза.
Направления деятельности профсо​юза четко определены Уставом и законодатель​ством РФ и РТ, где на профсоюзы возложены конкретные фун​кции по защите социально-трудовых прав и профессиональных интересов работников об​разования. 

Это получение достойной заработной платы, сохранение рабочего места, соблюдение в отношении работника законодательства, гарантии и льготы, предусмотренные Соглашениями и коллективными договорами и, наконец, сохранение здоровья и жизни в процессе труда.

В 2022 году действовал привязка Минимального размера оплаты труда (МРОТ) к уровню до 42 процентов медианной зарплаты. Медианная зарплата - это среднестатистическая величина, относительно которой у половины населения России зарплата выше, у другой половины — ниже. По такой схеме МРОТ с 1 января 2022 года составил 13 890 рублей. С 1 июня значение МРОТ внепланово подняли на 10 процентов до 15 279 рублей. С 1 января 2023 года МРОТ составляет - 16 242 рублей. Минимальный размер оплаты труда (МРОТ) применяется для регулирования оплаты труда и определения размеров пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, а также для иных целей обязательного социального страхования. Размер МРОТ прописан в Федеральном законе от 19.06.2000 N 82-ФЗ и подлежит ежегодной индексации. Право работника на получение заработной платы не ниже МРОТ гарантируется ТК РФ. 
На 2023 и 24 годы будет изменён  порядок расчёта МРОТ. Минимальный размер оплаты труда будет зависеть от темпов роста величины прожиточного минимума трудоспособного населения в целом по России и должно превышать их на три процентных пункта. 
О заработной плате.
     Согласно Постановления КМ РТ № 1030 от 30.10. 2021 года принято решение о повышении заработной платы работников образования с 1.01.2022 года. В процентном соотношении повысились и размеры стимулирования труда, и компенсационные выплаты. Зарплату в течение 2022 года выплачивали, согласно данного Постановления КМ РТ. 

   С 1 января 2023 года повышаются базовые оклады (ставки) работникам образования. При этом сохраняются все ежемесячные стимулирующие, компенсационные и другие надбавки и выплаты. Также повышаются ставки и доплаты руководителям образовательных организаций.
     Базовые оклады: Учитель ср. спец:21г-11693р, 22г-14493р.23-16157р

Высшее образ: 21г-14236р, 22г-16736р.,18398р
СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОГРАММЫ 

  Эффективная система социального партнерства позволила создать устойчивое отношение к коллективным договорам как основному нормативному документу образовательной организации, реализовывать и развивать инициированные профсоюзом образования социальные программы, принятые в Республики Татарстан, и направленные на социальную защиту работников образования.
В коллективном договоре школы на 2021-24 годы, сохранены все социальные гарантии и льготы, предоставляемые работникам образования, предусмотренные Территориальном и Отраслевым соглашениями на 2021-2023 гг.
Действие коллективного договора распространяется  на 84 работников школы и на 48 членов профсоюза.  
Волга – капитал.
На протяжении 15 лет работники образования, после выхода на пенсию и оставления рабочего места получают доплаты из негосударственного пенсионного фонда. 
На обращение Татарстанской организации профсоюза образования о продлении действия программы негосударственного пенсионного обеспечения Президентом Республики Татарстан Рустамом Нургалеевичем Миннихановым принято решение о продлении на 2023 год срока вступления новых участников в программу с выделением на финансирование данной программы дополнительных средств из бюджета Республики Татарстан.  Негосударственную пенсию в последние годы у нас получают: Закирова А. Т., Гимранова Гульшат Миннехаеровна.
В дополнение к данной программе Республиканской профсоюзной организацией с 1 января 2022 года запущена программа «Профсоюзный бонус», воспользоваться которой могут члены профсоюза после выхода на пенсию и оставления рабочего места, имеющие непрерывный стаж профсоюзного членства 10 и более лет, и по-прежнему состоящими в профсоюзе. Для них предусмотрены дополнительно такие же выплаты. Программа будет продолжена и в 2023 году. 

  В последние годы возникла сложность с реализацией путевок, получаемые через Управление социальной защиты, так называемых социальных путевок. Много путевок, предназначенных для работников образования АМР, остались не реализованными. Причина в том, что не все санатории, с которыми Министерство труда и социальной защиты РТ заключал государственные контракты, устраивали работников. Месторасположение, период заезда, которые иногда совпадали с началом учебного года и не совпадали со временем отпуска работника. Как следствие работники отказывались от предлагаемых путевок. 
Наконец Минтруд РТ услышал предложение Профсоюзов о переходе в 2023 году на обеспечение работников образования санаторно-курортным лечением через предоставление сертификатов для частичной оплаты путевки в самостоятельно выбранный санаторий. 
С 2021 года появилась программа льготного отдыха - «Тур выходного дня», по которой 1 член профсоюза отдохнул в санатории  Ижминводы. Из 4т. рублей стоимости тура отдыхающие  оплачивали всего 500 рублей, остальная сумма стоимости путевки за счет средств территориальной и региональной организации.
Больше года Профсоюз образования добивался компенсаций за отопление сельским педагогам. Так как механизм выплаты не был определен. 
С 1 ноября 2022 года постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан № 588, компенсация расходов на оплату жилых помещений, отопления и освещения в отопительный период установлена в размере 1200 рублей в месяц.


Вне отопительного периода – сохраняются компенсационные выплаты по возмещению оплаты жилых помещений и освещения - без учета стоимости отопления.

На 1 декабря 2022 года на получение коммунальных льгот заявилось - 36  педагогов. На компенсацию расходов в размере 1200 рублей подали заявление и уже начали получать выплаты – 34 человек.
В  2022 году из средств республиканского и территориальных организаций в рамках положения  «Социальная поддержка членов профсоюза» оказана материальная помощь 1 работнику  – члена  профсоюза, у которого мобилизован сын, в сумме 5 тысяч рублей.  
Финансовая политика Профсоюза образования
Независимость профсоюза базируется на бюджете, состоящем из членских взносов. В Общероссийском профсоюзе образования порядок распределения взносов устанавливается съездом Общероссийского Профсоюза образования и республиканской профсоюзной конференцией. 

- 40% от собранных взносов остаются в первичной профсоюзной организации и расходуются по решению профсоюзного комитета в соответствии с годовой сметой, которая утверждается ежегодно на общем профсоюзном собрании и положением об оказании материальной помощи в первичной профсоюзной организации. 
Доброй традицией становится поздравления работников с профессиональными и календарными праздниками, с юбилейными датами. В такие дни для каждого находятся доброе слово и материальная поддержка. В 2022 году у нас были поздравлены  юбиляры: Зинатуллина С. А., Зиннатуллина Ф. Х., Шугаепова Г. Н. (55-летие), Хаертдинова Р. Г. (50-летие). 
 Хорошо организована в школе и работа с ветеранами. В День пожилых людей и День Учителя организовали чаепитие и вручение продуктовых наборов для ветеранов профсоюзного движения  школы на сумму 14859 рублей. В День Победы также состоялось чествование ветеранов с возложением венков на могилу погибших в Великой Отечественной войне. Своим ветеранам - тыловикам раздали продуктовые наборы на сумму 2439 рублей. Традиция приглашение ветеранов на праздники продолжается в течение года. Они регулярные гости в День знаний, Последний звонок, День Победы 9 мая. Оказываем посильную помощь одиноким и больным ветеранам. 

Также организовали поздравление членов профсоюза  с Новым Годом. Подготовили и вручили подарки на сумму 17488, 50 рублей на 8 марта 10000рублей.  Сотрудники, имеющие в иждивении несовершеннолетних детей до 14 лет, пользуются льготой материнский день с сохранением заработной платы. 
На основании п. 3. 7. “Материальная помощь многодетным семьям работников, чьи дети идут в первый класс” Соглашения “О дополнительных социальных льготах и гарантиях, распространяемых на работников, состоящих в членстве в первочной профсоюзной организации Общероссийского профсоюза образования в ГБООУ “Новокашировская санаторная школа-интернат” предоставленного Приложением №18 кол. Договора от 31. 03. 2021 года оказано мат помощь 1000 рублей каждому за счет СПО, согласно кол договору.
    - Полностью оплачиваемый «Мамин день» (по школе - 15 человек)
Предоставление работникам организации оплачиваемых свободных дней по следующим причинам:


- бракосочетание работника - три рабочих дня - о

- родителям первоклассников - 1 сентября  - 4 чел
               - родителям выпускников в день последнего звонка или выпускного 2 чел

- смерть детей, родителей, супруга, супруги - три рабочих дня – 3 чел

-Представление трех оплачиваемых дней отпуска за работу без больничного листа – только для членов профсоюза.  - по школе - 20человек.
Правовая работа
        Одно из главных направлений деятельности профсоюзных организаций – это правовая работа.  
В целях защиты социально-трудовых прав и законных интересов членов профсоюза в 2022 году правозащитная работа осуществлялась по следующим основным направлениям:

- контроль за соблюдением работодателям норм трудового законодательства;

- рассмотрение жалоб и других обращений членов профсоюза;

- информационно-методическая работа, проведение обучающих семинаров. 

    Охрана труда. 
Каждый работник имеет право на безопасный труд. 

Новая редакция Х раздела Трудового кодекса РФ (ФЗ № 311 от 2.07.2021 «О внесении изменений в ТК РФ» вступил в силу с 1. 03.2022 года, а также введение в действие многочисленных нормативных актов в области охраны труда требуют оперативного принятия совместных управленческих решений по корректировке систем управления охраной труда, реализации комплекса мероприятий по разработке локальной нормативной базы. В текущем году на особом контроле были вопросы внедрения в системы управления охраной труда процедур управления профессиональными рисками, организации расследования и учета микроповреждений. 

В рамках социального партнерства  в апреле 2022 года внесены изменения в коллективный договор  в  раздел «Улучшение условий и охрана труда». Нам необходимо подписать на 2023  календарный год «Соглашение по охране труда». 
 В целях реализации требований ст. 223 Трудового кодекса РФ в 2022 году в штатные расписания  введен специалист по охране труда, что позволяет значимо повысить эффективность мер по обеспечению безопасных условий труда. 
В  течение текущего года территориальной профсоюзной организации организованы целенаправленные обучающие семинары, вебинары для всестороннего изучения новаций.  3  человек обучены от школы.
ГБООУ «Новокашировская санаторная школа - интернат» в канун нового года финансировала проведение СОУТ на 76 рабочих мест для 84 работников на сумму 45 тысяч 600 рублей и на обучение по 40 часовой программе 1 работника  по охране труда на сумму одна тысяча рублей. 

Информационная работа 
Неотъемлемой частью профсоюзной работы является информационная работа, обучение профсоюзного актива и членов профсоюза. У нас есть раздел «Профсоюзная организация» на сайте школы, профсоюзный уголок, где периодически обновляется информация необходимая для членов профсоюза.  Организована подписка на профсоюзные издания: «Мой Профсоюз», «Новое слово», приобретены пластиковые карты для членов профсоюза за счет средств Территориальной организации. Размещением информации на профсоюзном информационном стенде занимаются члены профкома, ответственные за данную работу. Это планы, решения профкома, объявления, поздравления и т.п. 
ППО ГБООУ “Новокашировская санаторная школа-интернат”полностью перешла на электронный учет, внеся в единый реестр Общероссийского Профсоюза образования личные данные членов Профсоюза. Теперь у нас есть автоматизированная информационная система.  
В 2021 году мы заменили бумажные профсоюзные билеты, на электронные. Теперь каждый член Профсоюза имеет профсоюзный билет в виде пластиковой карты или использует виртуальный дубликат профсоюзного билета в мобильном приложении. Электронный профсоюзный билет совмещен с федеральной бонусной программой Профкардс. Это позволяет членам Профсоюза совершать покупки в интернет-магазинах партнеров и возвращать часть средств в виде бонусов на свой счет, получать индивидуальные условия на финансовые, страховые и другие продукты.

За 2022год проводилось профсоюзные собрания:

1. Принятие дополнительного соглашения к коллективному договору на 2021-2024 годы.  Доп соглашение №1 от 04. 03. 2022.
2. Принятие дополнительного соглашения к коллективному договору на 2021-2024 годы.  Доп. Соглашение №2 от 04. 05. 2022.
За отчетный период на заседаниях профкома  всего- 15заседаний. Тематика заседаний профкома была разнообразной и зависела от поступающих вопросов и заявлений, как от членов профсоюза, так и от вышестоящих инстанций.
Всю свою работу профсоюзный комитет строит на принципах социального партнерства, решая все вопросы путем конструктивного диалога в интересах работников.

Администрация школы при разработке нормативно-правовых актов, затрагивающих социально-трудовые права работников, учитывает мнение Профсоюза. Представители Профсоюза входят в состав всех комиссий. Профсоюзный комитет участвует в рассмотрении вопросов по согласованию графика отпусков, по согласованию учебной нагрузки, по рассмотрению вопросов стимулирования труда и премировании работников школы.

Профком проводит работу по сохранению профсоюзного членства и вовлечению в Профсоюз новых членов.  54, 7% профсоюзного членство.
  Главными направлениями в работе  профсоюзного комитета школы остаются: защита прав и интересов работников учреждения, соблюдение законности, повышение ответственности за результаты своего личного труда и работы коллектива, продолжить работу по увеличению численности  членов профсоюза, повысить контроль за выполнением требований законодательства об охране труда, способствовать профессиональному росту, аттестации учителей, продолжить работу по вовлечению молодых педагогов в активную профсоюзную деятельность.

Профсоюзный комитет благодарит всех профсоюзных активистов, которые сделают нашу организацию единой, сильной и успешной! 

