 Уважаемые родители!
В связи с вступлением в силу Федерального закона от 29.12.2012г. №273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" с 1 сентября 2013г. расчет компенсации части родительской платы за присмотр и уход за ребенком в образовательных организациях, реализующих образовательную программу дошкольного образования (далее компенсация), будет осуществляться исходя из среднего размера родительской платы за присмотр и уход за детьми в государственных и муниципальных образовательных организациях, находящихся на территории Республики Татарстан.

Постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 29.08.2013г. № 615 утвержден средний размер родительской платы за присмотр и уход за ребенком в государственных и муниципальных образовательных организациях, реализующих образовательную программу дошкольного образования в Республике Татарстан, на 2014 год. При этом предполагается увеличение размера соответствующей платы.

В тоже время, в соответствии с Положением о порядке обращения за компенсацией части родительской платы за присмотр и уход за ребенком в государственных и муниципальных образовательных организациях, реализующих образовательную программу дошкольного образования, и порядка ее выплаты, утвержденным постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 18.01.2007г. № 9, рост среднего размера родительской платы влечет увеличение размера компенсационной выплаты за содержание детей в детских дошкольных учреждениях.

Кроме того, органами местного самоуправления утверждены дополнительные компенсационные выплаты для граждан, имеющих детей, посещающих образовательные учреждения, реализующих программу дошкольного образования в Республике Татарстан.
 Телефон  «горячей линии» по вопросам изменения родительской платы в дошкольных образовательных учреждениях  и мерах  социальной поддержки -   560-57-64  (ежедневно с 9.00 до 18.00, кроме выходных).
