Родителям на заметку
Необходимая одежда для пребывания детей в детском саду и гигиенические требования к ней
	 
	 Одежда ребенка должна соответствовать его возрасту, росту, времени года и погоде. Для комфортного пребывания ребенка в детском саду, ему необходимо иметь:
Комплект одежды и обуви для повседневного ношения в групповой комнате
Данная одежда не должна стеснять движений ребенка, мешать его свободному дыханию, кровообращению и пищеварению, раздражать и травмировать кожные покровы. Для повседневного ношения подходят платья, сарафаны, костюмы, шорты, легенсы, футболки из натуральных материалов (наличие карманов для хранения носовых платочков обязательно). С началом отопительного сезона дети ходят в группе в носочках или гольфиках. Сменная обувь должна быть легкой, удобной, соответствующей размеру ноги ребенка. 

Запрещается следующая одежда: домашние тапочки, кроссовки, спортивные кеды, лакированная обувь, спортивные костюмы для повседневного ношения в группе. 
Комплект одежды и обуви для повседневного ношения на прогулке
Детская одежда, предназначенная для прогулок на свежем воздухе в холодную погоду, должна обладать хорошими теплозащитными свойствами. Ее конструкция должна обеспечивать большую «герметичность», исключающую проникновение холодного воздуха через застежки, воротник, рукава. Куртка, ветровка, комбинезон, шуба (в очень холодную погоду), теплая кофточка или свитер, рейтузы или другие теплые штанишки, шарф, 2 пары рукавичек или перчаток, обувь по сезону, шапка, закрывающая уши. В жаркую и солнечную погоду обязательно наличие панамы или др. легкого головного убора. 
Детское белье для повседневного ношения
В индивидуальном пакетике должно иметься 2 комплекта нижнего белья (трусики и маечка), чистый носовой платок (или одноразовые гигиенические салфетки), колготы, носочки или гольфики. 
Детское белье для дневного сна
Ночная рубашечка или пижама из ситца, фланели или трикотажа (в зависимости от температуры в группе).


Запись ребенка в детский сад не выходя из дома

Записать ребенка в детский сад 
не выходя из дома 
  
«ЭЛЕКТРОННЫЙ ДЕТСКИЙ САД» 
автоматизированная информационная система 
uslugi.tatarstan.ru. 
 

Для устройства ребенка в детский сад Вам необходимо зарегистрировать ребенка в электронной очереди через ПОРТАЛ государственных услуг Республики Татарстан (uslugi.tatarstan.ru). В случае, если зарегистрировать ребенка в очередности через ПОРТАЛ Вы на можете, значит, заявка на Вашего ребенка в системе уже существует, т.е. заполнена специалистом отдела образования.

Прием заявлений и их регистрация в электронной очередности  осуществляется в течение всего года. Комплектование детских садов на очередной учебный год осуществляется с 01 июня по 31 августа текущего года после ухода выпускников детских садов в школы и освобождении мест в учреждениях. 
Перечень документов, необходимых 
для предоставления муниципальной услуги 
1. Свидетельство о рождении ребенка.

2. Документ, удостоверяющий личность родителя (законного представителя).

3. Документы, подтверждающие наличие льготы.
4. Заключение психолого-медико-педагогической комиссии (при зачислении ребенка с ограниченными возможностями здоровья, ребенка-инвалида в группы компенсирующей и комбинированной направленности).

Перечень необходимых сведений при заполнении заявления  
для постановки на учет 

данные свидетельства о рождении;
место фактического проживания (адрес и телефон);
фамилия, имя, отчество матери, отца или законных представителей, адрес электронной почты, номер контактного телефона;
данные документа, удостоверяющего личность родителя (законного представителя);
сведения о наличии льготы по зачислению ребенка в образовательное учреждение;
потребность ребенка по здоровью;
желаемое Учреждение для зачисления ребенка в детский сад;
желаемый язык воспитания и обучения;
желаемая дата зачисления ребенка в Учреждение;
контактные данные родителя (номер телефона/e-mail).

Перечень льготных категорий граждан
(установлены законами Российской Федерации, Указами Президента Российской Федерации, постановлениями Правительства РФ)
 
Право внеочередного приема имеют:
дети судей;

дети прокуроров;

дети сотрудников Следственного комитета Российской Федерации;
дети  погибших (пропавших без вести), умерших, ставших инвалидами сотрудников и военнослужащих специальных сил по обнаружению и пресечению деятельности террористических организаций и групп, объединенной группировки войск (сил) по проведению контртеррористических операций на территории Северо-Кавказского региона Российской Федерации;
дети военнослужащих и сотрудников органов внутренних дел, государственной противопожарной службы, уголовно-исполнительной системы, непосредственно участвовавших в борьбе с терроризмом на территории Республики Дагестан и погибших (пропавших без вести), умерших, ставших инвалидами в связи с выполнением служебных обязанностей; 
дети граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС, и приравненных к ним категорий граждан.
Право первоочередного приема имеют:
дети военнослужащих по месту жительства их семей;
дети сотрудников полиции, в том числе: сотрудников полиции, погибших (умерших) вследствие увечья или иного повреждения здоровья, полученного в связи с выполнением служебных обязанностей; сотрудников полиции, умерших вследствие заболевания, полученного в период прохождения  службы в полиции; граждан Российской Федерации, уволенных со службы в полиции вследствие увечья или иного повреждения здоровья, полученного в связи с выполнением служебных обязанностей и исключившего возможность дальнейшего прохождения службы в полиции; гражданин Российской Федерации, умерших в течение одного года после увольнения со службы в полиции вследствие увечья или иного повреждения здоровья, полученного в связи с выполнением служебных обязанностей, либо вследствие заболевания,  полученного в период прохождения службы в полиции, исключившего возможность дальнейшего прохождения службы в полиции; 
дети, находящиеся (находившиеся) на иждивении сотрудника полиции, гражданина Российской Федерации;
дети сотрудников и военнослужащих федеральной противопожарной службы;  
дети сотрудников органов по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ; 
дети из многодетных семей;

дети – инвалиды и дети, один из родителей которых является инвалидом;
дети с ограниченными возможностями здоровья, дети-инвалиды принимаются в группы компенсирующей и комбинированной направленности дошкольного образовательного учреждения только с согласия родителей (законных представителей) на основании заключения психолого-медико-педагогической комиссии;

дети сотрудников, имеющих  специальные звания и проходящих службу в учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, федеральной противопожарной службе Государственной противопожарной службы, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, таможенных органах Российской Федерации, в том числе погибших (умерших) вследствие увечья или иного повреждения здоровья, полученных в связи с выполнением служебных обязанностей; умерших вследствие заболевания, полученного в период прохождения службы; уволенных со службы вследствие увечья или иного повреждения здоровья, полученных в связи с выполнением служебных обязанностей и исключивших возможность дальнейшего прохождения службы; умершего в течение одного года после увольнения со службы вследствие увечья или иного повреждения здоровья, полученных в связи с выполнением служебных обязанностей, либо вследствие заболевания, полученного в период прохождения службы, исключивших возможность дальнейшего прохождения службы; дети, находящиеся на иждивении (находившиеся) на иждивении сотрудника, гражданина Российской Федерации.

 
Преимущественное право устройства ребенка в детский сад имеют дети главных государственных санитарных врачей, других должностных лиц и специалистов Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека, осуществляющих государственный санитарно-эпидемиологический надзор.

Иные льготы при устройстве ребенка в детский сад нормативными актами Российской Федерации и Республики Татарстан не предусмотрены. 
Уважаемые родители! 

Предлагаем Вам ознакомиться с наиболее часто задаваемыми вопросами и ответами на них по работе автоматизированной информационной системы «Электронный детский сад».  

 

	№№ п/п
	Вопросы
	Ответы

	1
	Как узнать состояние очереди ребенка в детский сад?
	Проверить состояние очереди в детский сад можно через ПОРТАЛ государственных и муниципальных услуг Республики Татарстан (uslugi.tatarstan.ru)  независимо от способа подачи заявления (электронно через Портал или непосредственно через отдел образования).

 

	2
	Какие критерии учитываются при постановке ребенка на очередь в детский сад?
	При формировании очереди в детский сад учитывается дата подачи заявления, возраст ребенка, льготы, потребность по здоровью ребенка, желаемый язык воспитания.

	3
	Почему расчет возраста ребенка установлен 1 сентября?

 
	Учебный год в дошкольных образовательных учреждениях начинается 1 сентября, в связи с чем расчет возраста ребенка осуществляется на начало учебного года.  

Например, Вашему ребенку на 01 сентября исполняется  3 года, значит, он будет направлен в возрастную группу от  3-х до 4-х лет. Если ребенку 3 года исполняется после 01 сентября, то он будет направлен в группу от 2-х до 3-х лет.

 

	4
	Статус  заявления «подтверждение документов»?

 

 
	Необходимо обратиться в отдел образования по месту жительства для подтверждения  документов. При себе иметь:

1. Свидетельство о рождении ребенка.

2. Документ, удостоверяющий личность родителя (законного представителя).

3. Документы, подтверждающие наличие льготы.

4. Заключение психолого-медико-педагогической комиссии (при зачислении ребенка с ограниченными возможностями здоровья, ребенка-инвалида в группы компенсирующей и комбинированной направленности).
После подтверждения документов заявлению присваивается статус «зарегистрировано».

	5
	Статус заявления «не существует»?
	Возможно, это - техническая ошибка или ошибка в данных на ребенка. 

Необходимо обратиться в отдел образования по месту жительства для подтверждения  документов. 

	6
	Статус заявления «в обработке специалистов Управления образования»?
	Данный статус присваивается заявлению временно, в период комплектования детских садов. 

	7
	Статус заявления «направлен в детский сад»?
	В течение 30 календарных дней необходимо явиться в указанный на ПОРТАЛЕ детский сад для зачисления ребенка в учреждение. 

В случае отказа от предложенного детского сада необходимо обратиться в отдел образования с заявлением о возврате в очередность.

	8
	Статус заявления 

«не явился»?
	В случае неявки в детский сад в течение 30 дней со дня опубликования на ПОРТАЛЕ статуса «направлен в детский сад» заявлению присваивается статус «не явился».

Если Вы желаете участвовать в последующем комплектовании детских садов на предстоящий  учебный год, необходимо лично обратиться в отдел образования по месту жительства. 

	9
	Почему происходит движение в очередности? 
	Очередь смещается вниз:

если в детский сад встал в очередь ребенок, имеющий льготу на зачисление,
если в очередности появился ребенок, в заявке которого изменен приоритетный детский сад, и при этом дата его постановки на очередь раньше Вашей; 
в случае отказа от предложенного детского сада и возврата в очередность ребенка с датой постановки на очередь раньше Вашей. 
Очередь смещается вверх, если из очереди в указанный детский сад выбывают один и более детей (например, ребенок получил место в другом детском саду, либо заявитель отказался от получения услуги).

В период массового комплектования детских садов с 1 июня по 31 августа возможны значительные систематические движения в очередности.

	10
	Изменить приоритетный детский сад?
	Необходимо лично обратиться в отдел образования по месту жительства.

 

	11
	Почему программа направила ребенка в детский сад, не указанный в заявлении?

 
	При подаче заявления на постановку на учет в детский сад родители определяют приоритетный детский сад и могут заполнить поле «Предлагать другие детские сады».

Если в поле «Предлагать другие детские сады» выбрано «нет», то автоматизированная информационная система «Электронный детский сад» направит Вашего ребенка только в детский сад, указанный в Вашем заявлении (при наличии свободных мест).  

Если в поле «Предлагать другие детские сады» Вами выбрано «да», то в случае отсутствия места в приоритетном детском саду Вам будет предложен иной вариант устройства ребенка, с учетом даты постановки на очередь и наличием свободных мест. 

В случае если предложенный детский сад Вас не устраивает, Вы вправе отказаться от него, при этом место в очереди и дата постановки на очередь сохраняются. В данном случае необходимо обратиться в отдел образования по месту жительства и оформить отказ от предложенного детского сада.

	12
	Перевести ребенка из одного детского сада в другой? 
	В данном случае необходимо обратиться в отдел образования по новому месту жительства. 

Перевод ребенка из одного детского сада в другой осуществляется в порядке общей очередности. Датой постановки на очередь считается день подачи заявления.


Основными задачами организации питания
воспитанников ДОУ являются:
- обеспечение детей питанием, соответствующим возрастным, физиологическим потребностям в пищевых веществах и энергии; 

- соблюдение принципов щадящего рационального и сбалансированного питания; 

-обеспечение гарантированного качества питания и безопасности пищевых продуктов, используемых в питании; 

-предупреждение среди детей инфекционных и неинфекционных заболеваний, связанных с фактором питания; 

-пропаганда принципов здорового и полноценного питания 

Основные организационные принципы питания воспитанников ДОУ являются: 

-Организация рационального питания основана на соблюдении утвержденных продуктов, утвержденного 20-ти дневного меню 

-сбалансированность рациона по всем заменимым и незаменимым пищевым факторам, включая белки и аминокислоты, пищевые жиры и жирные кислоты, различные классы углеводов, витамины, минеральные соли и микроэлементы обеспечиваются 20-ти дневным меню 

- Организация питания осуществляется на основе принципов щадящего питания. Для детей раннего возраста используется более щадящая технология приготовления пищи (это предполагает наличие разных котлов). 

- прием пищи организуется в группах, осуществляется при высокой культуре обслуживания 

- обеспечение санитарно-гигиенической безопасности питания включает соблюдение всех санитарных требований к состоянию пищеблока, поставляемым продуктам питания, их транспортировке, хранению, приготовлению и раздачи блюд 

- стоимость питания определяется калькуляцией стоимости дето дня, предоставленной управлением комбинатом общественного питания, согласованной в отделе ценообразования и антимонопольной политики администрации города и может изменяться поквартально за счет удорожания стоимости и затрат на организацию питания 

Питание в дошкольном учреждении строится в соответствии с основными требованиями к рациональному питанию: химический состав, калорийность, объем рациона и режим питания. В течение года питание пятиразовое.Во время летнего оздоровительного периода кратность питания увеличивается за счет повышения энергозатрат на 10-15% в результате удлинения прогулок на свежем воздухе и повышения двигательной активности и физических нагрузок 

Особое внимание уделяется объемам пищи, который строго соответствует возрасту ребенка, а также рациональному питанию. Меню соответствует полному, необходимому набору продуктов и соответствию соотношения белков, жиров и углеводов. 

В меню присутствуют полноценные продукты, разнообразие которых соответствует потребности детского организма от мясных, рыбных, молочных до витаминной-минеральных добавок. 

Дети ежедневно получают рыбу, мясо, масло сливочное, растительное, овощи, сахар, хлеб. Другие продукты – сметану, сыр, яйцо, творог – используются через день или два раза в неделю. 

Разнообразие пищи достигается как за счет широкого использования набора продуктов, так и за счет различных способов их кулинарной обработки, позволяющей приготовить из одного продукта широкий ассортимент блюд. 

В питании детей используются, как белые крупы – рис, манная. Так и черные – гречневая, овсяная, пшено, ячневая, пшеничная. 

Круглый год дети получают свежие овощи и фрукты. В летний период ассортимент расширяется, поступают зелень, лук зеленый, свежие огурцы, помидоры, редис, молодая капуста, морковь. Из фруктов: яблоки, груши, апельсины. Присутствовало разнообразие фруктово-ягодных соков (в летний период – ежедневно). 

Производится ежедневная С-витаминизация третьих блюд, есть витаминизированные напитки и кисель «Золотой шар». 

Со стороны заведующего, медицинских работников и воспитателей осуществляется постоянный контроль за правильной организацией питания. Ежедневно отслеживается соответствие белков, жиров, углеводов и килокалорий. В конце десятидневки выводится результат употребления ингредиентов в следствии того или иного изменения в меню. Проводится корректировка блюд из-за перебоев с поставкой продуктов. 

В целом набор и разнообразие продуктов круглый год соответствует потребности в питательных веществах по мере роста и развития детей. 

Большое значение уделяется культуре еды и организации питания в группах. Изучаются вкусовые предпочтения детей, индивидуальный подход к каждому ребенку, учитываются желания и привычки. Продуманы режимы питания, отработаны сервировка столов и правильность пользования столовыми приборами. Детей обучаем хорошим манерам приема пищи и поведения за столом. По плану проводится административный контроль по организации питания.

Перечень документов для оформления личного дела воспитанника
Уважаемые родители! Для оформления личного дела воспитанника при оформлении договора между детским садом и родителями при себе необходимо иметь следующие документы:

1.Копии паспортов  родителей

2.Копию свидетельства о рождении ребенка

3.Копию медицинского полиса

4.Копию СНИЛС ребенка и родителей

5.Копию выписки из домовой книги или свидетельство о регистрации по месту жительства.

Родителям на заметку
Необходимая одежда для пребывания детей в детском саду и гигиенические требования к ней
	 
	 

Одежда ребенка должна соответствовать его возрасту, росту, времени года и погоде. Для комфортного пребывания ребенка в детском саду, ему необходимо иметь:
Комплект одежды и обуви для повседневного ношения в групповой комнате
Данная одежда не должна стеснять движений ребенка, мешать его свободному дыханию, кровообращению и пищеварению, раздражать и травмировать кожные покровы. Для повседневного ношения подходят платья, сарафаны, костюмы, шорты, легенсы, футболки из натуральных материалов (наличие карманов для хранения носовых платочков обязательно). С началом отопительного сезона дети ходят в группе в носочках или гольфиках. Сменная обувь должна быть легкой, удобной, соответствующей размеру ноги ребенка. 

Запрещается следующая одежда: домашние тапочки, кроссовки, спортивные кеды, лакированная обувь, спортивные костюмы для повседневного ношения в группе. 
Комплект одежды и обуви для повседневного ношения на прогулке
Детская одежда, предназначенная для прогулок на свежем воздухе в холодную погоду, должна обладать хорошими теплозащитными свойствами. Ее конструкция должна обеспечивать большую «герметичность», исключающую проникновение холодного воздуха через застежки, воротник, рукава. Куртка, ветровка, комбинезон, шуба (в очень холодную погоду), теплая кофточка или свитер, рейтузы или другие теплые штанишки, шарф, 2 пары рукавичек или перчаток, обувь по сезону, шапка, закрывающая уши. В жаркую и солнечную погоду обязательно наличие панамы или др. легкого головного убора. 
Детское белье для повседневного ношения
В индивидуальном пакетике должно иметься 2 комплекта нижнего белья (трусики и маечка), чистый носовой платок (или одноразовые гигиенические салфетки), колготы, носочки или гольфики. 
Детское белье для дневного сна
Ночная рубашечка или пижама из ситца, фланели или трикотажа (в зависимости от температуры в группе).


