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Республики Татарстан 

О персональных цифровых сертификатах
Уважаемые коллеги!
Министерство цифрового развития государственного управления, информационных технологий и связи Республики Татарстан (далее - министерство) информирует Вас о том, что министерством ведется работа по реализации государственной системы стимулирующих выплат в виде персональных цифровых сертификатов от государства на формирование у трудоспособного населения компетенций цифровой экономики (далее – система ПЦС).
На сегодняшний день решением рабочей группы «Кадры для цифровой экономики» АНО «Цифровая экономика» Республика Татарстан включена в список из 48 субъектов Российской Федерации, участвующих в реализации системы ПЦС.
В 2020 году 33 000 граждан Российской Федерации бесплатно обучатся на курсах по искусственному интеллекту, программированию и созданию ИТ-продуктов, промышленному дизайну и 3D-моделированию, кибербезопасности и защите данных, большим данным, цифровому маркетингу, цифровому дизайну и другим направлениям цифровой экономики. Стоимость обучения будет возмещаться образовательным организациям из средств федерального проекта «Кадры для цифровой экономики» национальной программы «Цифровая экономика РФ». 
С 15 по 30 октября 2020 года граждане Российской Федерации могут подать заявку на получение ПЦС. Для это нужно зарегистрироваться на сайте цифровойсертификат.рф и заполнить регистрационную форму. Затем необходимо подтвердить сведения копией паспорта и диплома, пройти онлайн-диагностику и выбрать программу в каталоге. Условием для участия граждан является возраст от 18 до 65 лет и наличие среднего профессионального или высшего образования. 

С 1 по 25 ноября 2020 года будет проходить обучение получателей ПЦС. В этом году обучение в рамках проекта станет полностью дистанционным, а продолжительность программ увеличится до 72 часов. Курсы будут рассчитаны для пользователей с начальным, базовым и продвинутым уровнем подготовки. По вопросам подачи заявки на участие в системе ПЦС можно обращаться по телефону горячей линии 8 800 600 35 15.
В связи с вышеизложенным, просим Вас довести данную информацию до сотрудников, жителей Вашего муниципального района, а также разместить на официальных социальных сетях района.
Приложение: информация – на 2 л. в 1 экз.
Министр                                                                                                     А.Р. Хайруллин
Г.Р. Сабирова
Тел.: (843) 221 19 26
