В чем состоит профилактика ОРВИ в детском саду

Содержание

· С чего начать

Чтобы ваш малыш не подхватил грипп в детском саду, нужно своевременно провести профилактику ОРВИ, гриппа и простуды.

С чего начать

Если вы планируете отправить своего малыша в детский сад или он уже посещает дошкольное заведение, но вы часто сидите с ним дома из-за простуды, в этом году вам нужно серьезно подготовиться, чтобы в корне изменить ситуацию.

Укрепляем иммунитет

Существует множество советов для часто болеющих детей, но и деткам, которые ходят в детский сад и переносят ОРВИ 2-3 раза в год также нужна соответствующая профилактика простуды — кому же хочется болеть.

Детки, посещающие садик часто страдают от респираторных и вирусных заболеваний, которые быстро развиваются в ограниченном пространстве группы. Для предупреждения заболеваний делают прививки от гриппа, можно использовать такие имуномоделирующие препараты как Рибомунил и другие, повышающие сопротивляемость детского организма к микробам и вирусам.

Промывания

Существует не очень приятный, но очень эффективный способ – промывание носа чуть соленой водой. Подробнее, как приготовить раствор для промывания и как проводить процедуру читайте здесь. Не забывайте проверенное средство – наносить на слизистую носа оксалиновую мазь, и конечно, витаминные комплексы для детей лучше пропить в октябре.

Чистота

Чтобы не подхватить ОРВИ в детском саду, нужно поддерживать в чистоте: руки, игрушки, различные поверхности.

Рекомендации:

• Научите ребенка правильно намыливать руки – чтобы на ручках появились словно «мыльные перчатки». Обязанностью родителей является буквально приучить детей всегда мыть руки сразу после прогулки, после посещения туалета и перед едой, даже если он просто играл дома.
• Проверьте, что в саду соблюдаются санитарные нормы.
• Стирайте одежду ребенка чаще, на ней могут сохраняться вирусы.

Некоторые родители покупают в детский сад инфракрасную лампу для кварцевания группы, когда дети на прогулке. Это очень даже эффективно снижает уровень заболеваемости.

