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ПУБЛИЧНЫЙ ОТЧЕТ ЗАВЕДУЮЩЕЙ Бакировой Фардании Фоатовны

Муниципального автономного  дошкольного  образовательного  учреждения «Детский сад №377  комбинированного вида с обучением и воспитанием на татарском языке» Советского района г.Казани
по итогам 2012-2013 учебного года


Цель доклада: представить общественности обзорную информацию о деятельности ДОУ за отчётный период.

1.Общая характеристика образовательного учреждения


Наименование учреждения:
 Полное на русском языке: Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад №377 комбинированного вида с обучением и воспитанием на татарском языке » Советского района г. Казани. 

Сокращенное на русском языке: МАДОУ «Детский сад №377 комбинированного вида с обучением и воспитанием на татарском языке ». 
Полное на татарском языке: Казан шәһәре Совет районының “ Татар телендә белем һәм тәрбия бирүче катнаш төрдәге 377нче балалар бакчасы” муниципаль автонимияле мәктәпкәчә белем  бирү учреждениясе.
 Сокращенное на татарском языке: МАМБУ «Катнаш төрдәге 377нче балалар бакчасы».
 Юридический адрес: Республика Татарстан, 420087, город Казань, ул. Отрадная, дом 24а
Фактический адрес: Республика Татарстан, 420087, город Казань, ул. Отрадная, дом 24а

Телефон ( 843) 298-84-42.
Факс: 298-84-42

Учреждение является юридическим лицом, имеет обособленное имущество, закрепленное за ним на праве оперативного управления.
Учредителем Учреждения является муниципальное образование города Казани.

Лицензия: серия А №316064 , регистрационный номер 126 от 24 декабря 2008 года.

Аккредитация: серия АА №108650, регистрационный номер 8049 от 27апреля 2009 года.
Устав регулирует деятельность некоммерческой организации – Муниципального автономного  дошкольного образовательного учреждения «Детский сад №377 комбинированного вида с обучением и воспитанием на татарском языке»  Советского района             г. Казани. 
Вывод: . в своей деятельности Учреждение руководствуется Конституцией Российской Федерации, Конституцией Республики Татарстан, действующим законодательством,  Указами Президента Российской Федерации, Указами Президента Республики Татарстан, решениями Правительства Российской Федерации, решениями Правительства Республики Татарстан, Типовым положением о дошкольном образовательном учреждении, нормативными правовыми актами Министерства образования и науки Российской Федерации и Министерства образования и науки Республики Татарстан, нормативными правовыми актами муниципального образования города Казани, Уставом и законом «Об образовании РФ».
2.Состав  воспитанников учреждения

В настоящее время в ДОУ функционирует 7 групп для детей в возрасте от 1,5 до 7 лет. Всего 245 детей. Из них мальчиков 48%, девочек 52%, дети с нарушением речи - 36.  Средняя посещаемость 195 детей в месяц.

· 1 группы раннего возраста   (дети с 1,5 до 3 лет);

· 1младшая группа               (дети с 3 до 4 лет);

· 2 средних группы                 (дети с 4 до 5 лет);

· 1 старшая группа 
       (дети с 5 до 6 лет);

· 1 старшая логопедическая группа
       (дети с 5 до 6 лет);

· 1 логопедическая подготовительная к школе группа    

 (дети с 6 до 7 лет);
Воспитанники ДОУ – дети из семей различного социального статуса: 22% - рабочие; 78% - служащие; из них 45% работники сферы образования, медицины, культуры, управления; 10 % не имеют постоянной работы (или занимаются предпринимательской деятельностью). 79 % родителей имеют высшее образование, 21% среднее и специальное, неполное среднее. Основные категории родителей – служащие и интеллигенция.

   По количественному составу семьи: 18% детей из неполных семей, 82% детей из полных семей.  Неблагополучных семей нет.

Социальный заказ родителей на образовательные услуги ДОУ – это заказ на развитие индивидуальности каждого ребенка, его познавательной активности, на развитие у детей творческих способностей, на сохранение и укрепление здоровья детей и формирования привычки к здоровому образу жизни.

3.РЕЖИМ РАБОТЫ ДОУ
Учреждение работает по пятидневной рабочей неделе с 10,5-часовым пребыванием детей в основных группах с 7.00 ч. до 18.30 ч – 5 групп.  С 12-часовым пребыванием с  6.30 ч. до 18.30 ч. работает 2 группы: 1 группа раннего возраста и 1 группа дошкольного возраста. Нерабочие дни – суббота, воскресенье, а также праздничные дни, установленные законодательством Российской Федерации
      Режим дня предусматривает:
· четкую ориентацию на возрастные, физические и психологические возможности детей:

· опору на индивидуальные особенности детей, что проявляется в подвижном определении времени сна и прогулки, строгом соблюдении интервалов между приемами пищи;
· наличие целесообразного соотношения организованной взрослыми и самостоятельной детской деятельности, двигательной и интеллектуальной
активности детей, соблюдение объема учебной нагрузки.

Продолжительность занятий для детей:
· ясельного возраста с 1,5 до 3 лет - 8-10 минут,

· 4-го года жизни - не более 15 минут,

· 5-го года жизни - не более 20 минут,

   -
6-го года жизни - не более 25 минут,
 - 7-го года жизни - не более 30 минут.
Перерывы между занятиями - не менее 10 минут.
Максимальный объем учебной нагрузки на одного ребенка:

· старший ясельный возраст - 10 часов в неделю

· младший возраст - 11часов в неделю

· средний возраст - 12 часов в неделю

· старший возраст - 15 часов в неделю

· подготовительный к школе - 17 часов в неделю

Продолжительность учебного года, каникулярного периода: в середине учебного года (январь) для воспитанников дошкольных групп организуются недельные каникулы, во время которых проводят занятия только эстетически - оздоровительного цикла, а в дни каникул и в летний период вместо обучающих занятий проводятся спортивные и подвижные игры, спортивные праздники, экскурсии, а также увеличивается продолжительность прогулок.

4. УПРАВЛЕНИЕ  ДОШКОЛЬНЫМ УЧРЕЖДЕНИЕМ
Учредителем Учреждения является муниципальное образование города Казани. Отношения между дошкольным учреждением, Учредителем и Управлением образования Администрации муниципального образования города Казани определяются действующим законодательством РФ и РТ, нормативно-правовыми документами органов государственной власти и местного самоуправления  и Уставом МАДОУ.

Отношения детского сада с родителями (законными представителями) воспитанников регулируются в порядке, установленном Законом РФ «Об образовании» и Уставом.

Локальные акты, являющиеся неотъемлемой частью Устава, определяют уровень взаимоотношений всех субъектов образовательного процесса: дети - родители - педагоги. Все локальные акты согласованы с Профсоюзным комитетом учреждения и одобрены решением Общего собрания трудового коллектива.

В основе управленческой деятельности, направленной на развитие творческого потенциала педагогов, лежит использование анализа,  оценки и планирования, как учебно-воспитательного процесса, так и личного труда педагогов.

Управленческая деятельность МАДОУ ориентирована на повышение качества предоставляемых услуг. На каждом уровне управленческой структуры определены должностные обязанности. Основной структурой МАДОУ выступает взаимодействие всех ее уровней и подсистем, что обеспечивает эффективное функционирование и развитие МАДОУ.
      Функциональная структура представлена коллегиальными органами управления на всех четырех уровнях: педагогический совет, Совет председателей родительских комитетов групп, административный совет, конференция МАДОУ, профком, служба мониторинга качества образования (заведующая ДОУ, старший воспитатель,  завхоз, психолог, инструктор по физическому воспитанию и обучению детей плаванию, логопед, воспитатели, музыкальный руководитель, старшая медсестра).
Неотъемлемой частью управленческой деятельности является диагностическая функция. Информация, полученная в ходе анализа информации, является основой для принятия управленческих решений.

Подразделения МАДОУ, осуществляющие функции сбора, хранения, анализа информации, сопровождения мониторинга образовательного процесса, консалтинга, экспертизы, в том числе штатных сотрудников
Мониторинговая служба
	Заведующая МАДОУ


	· Мониторинг социального заказа

· Кадровый мониторинг

· Мониторинг преемственности детского сада и школы

	Старший воспитатель
	Педагогический мониторинг

	Завхоз
	Мониторинг материально-технического обеспечения

	Психолог
	Социально – психологический мониторинг

	Старшая медсестра 
	· Медико – валеологический мониторинг

· Методы изучения и анализы показателей здоровья и физического развития детей

· Методы сбора информации о санитарно-гигиеническом состоянии дошкольного учреждения

· Выявление факторов, отрицательно влияющих на самочувствие и здоровье детей


В МАДОУ осуществляется контроль над строгим соблюдением режима и санитарно-гигиенических норм, работа по рациональному использованию учебного времени детей.
5. МАТЕРИАЛЬНО – ТЕХНИЧЕСКИЕ 

И МЕДИКО – СОЦИАЛЬНЫЕ УСЛОВИЯ ПРЕБЫВАНИЯ ДЕТЕЙ В ДОУ
Общая площадь здания детского сада 1442,6 кв.м.

Площадь земельного участка составляет 0.65га. На каждую возрастную группу имеется игровая площадка, оформленная в соответствии с программными и возрастными требованиями, спортивная площадка со спортивными сооружениями. На территории детского сада разбиты цветники и огород, высажено много деревьев и кустарников, где дети реализуют своё общение с природой, закрепляют полученные знания, навыки и умения.
Материально техническое оснащение МАДОУ – важная сторона создания комфортных условий пребывания ребенка в детском саду. 

В ДОУ реализуется принцип развивающего обучения, через активную развивающую среду. Для детей создана предметно-пространственная развивающая среда, оборудованы помещения для занятий детской деятельностью. Реконструировано игровое оборудование, приобретены развивающие игры,  игрушки для сюжетно-ролевых игр, пополнен дидактический и развивающий материал, систематизировано методическое и дидактическое обеспечение образовательного процесса, произведено  зонирование по областям, оформлены сюжетные зоны. В детском саду имеется хорошо оснащенный музыкальный зал, бассейн, изготовлено нестандартное спортивное оборудование для музыкального зала и бассейна, в группах созданы необходимые условия для двигательной активности детей.

Предметно-развивающее пространство детского сада включает в себя пространство игровой деятельности, предметно-развивающее пространство физического развития, предметно-развивающее пространство познавательного развития, пространство художественно-эстетического развития, а также предметно-развивающую среду по организации питания детей.

Общая площадь учебных кабинетов -309,7 кв.м

	Физкультурно-оздоровительное направление
	Медицинский кабинет, изолятор, бассейн (оборудованный материалом для безопасного плавания), физкультурные уголки групп.

	    Музыкально-эстетическое направление
	Музыкальный зал «Чарующие звуки музыки», кабинет изодеятельности; музыкальные и изобразительные уголки в группах.

	Интеллектуально-познавательное и речевое направление


	Кабинет родного языка,

мини – музей «Республика моя» .

	Коррекционно-развивающее направление


	Логопедический кабинет, логопедические группы, кабинет психологической разгрузки и психокоррекции


     
В каждой возрастной группе созданы игровые зоны, условия для сюжетных игр «Супермаркет», «Ателье», «Автозаправка», фотосалон, салон мод, салон «Маленькая фея»  и др.

Бассейн – оно из любимых мест пребывания детворы. Плавание – огромное удовольствие для ребенка, а также источник физического и эмоционального здоровья. Малышам очень нравится плескаться в чистой, искрящейся воде, познавать новые ощущения, которые дарит водная стихия; при этом дети закаляются, формируют прекрасную осанку, становятся более сильными и ловкими. В помещении бассейна располагается раздевалка, душ. 
В театральной студии  дети с удовольствием показывают свои способности. 
Музыкальный зал оформлен в тёплых цветах (жёлтый, зелёный), есть костюмерная для детей и взрослых. 

В групповых помещениях создан мини-музей «Республика моя». Непересекающиеся пространства детской активности, дифференцированные по разным видам деятельности, создают возможность детям заниматься разным делом одновременно.

Благодаря усилиям и творческой фантазии всех участников образовательного процесса, дошкольное учреждение имеет неповторимый облик, но нам он видится  особой зоной культурной и эстетической деятельности детей, педагогов и родителей. 

В детском саду организовано психологическое обеспечение образовательного процесса. Проводятся гигиенические мероприятия по профилактике утомляемости детей. Помогает в этом проведение витаминотерапии,  соблюдение СанПиНа при проведении занятий и режимных моментов.

6. СОДЕРЖАНИЕ  ОБРАЗОВАНИЯ
Выбор программ, организационных форм, методов и технологий осуществляется в соответствии со ступенями образования, миссией дошкольного учреждения, нормативно-правовым статусом дошкольного учреждения.
На основании Устава и Лицензии МАДОУ осуществляет свою образовательную деятельность по программе Н.Е.Вераксы; Т.С.Комаровой; М.А.Васильевой «От рождения до школы»:Примерная основная общеобразовательная программа дошкольного возраста, 2011 год. Реализация программы ведётся педагогами МАДОУ с учётом федеральных государственных требований по следующим направлениям развития: 

1. Физическое развитие (физическая культура, здоровье); 

2. Познавательно – речевое развитие (познание, коммуникация, чтение художественной литературы); 
3. Художественно – эстетическое ( музыка, художественное развитие, творчество);

 4. Социально – личностное развитие (социализация, труд, безопасность).
В марте 2011 года в МАДОУ был проведен Педагогический совет на тему «Готовность дошкольного образовательного учреждения к учебному году. Вхождение в образовательный процесс». 

Педагогами были рассмотрены вопросы по апробации программу «От рождения до школы», пути её реализации.

После проведения мониторинга достижения детьми планируемых результатов освоения основной общеобразовательной программы дошкольного образования были определены ряд направлений от педагогического коллектива на 2011 -2012   учебный год. В мероприятия ДОУ были включены консультации, постоянно действующий семинар: «Обновление содержания дошкольного образования в контексте федеральных государственных требований», определена задача на новый учебный год: Обеспечить внедрение новых форм работы с дошкольниками с учётом федеральных государственных требований.
Национально – региональный компонент, (далее НРК) по дошкольному образования МАДОУ «Детский сад №377 комбинированного вида с обучением и воспитанием на татарском языке» разработан в соответствии с Федеральными государственными требованиями к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования ( утверждены Приказом Минобрнауки РФ № 655 от 23.11.2009), Региональной программой дошкольного образования. Төбәкнең мәктәпкәчә белем бирү программасы автор Р.К.Шаехова. – РИЦ, 2012. -208 с., с учебно – методическим комплектом по изучению двух государственных языков, автор Зарипова З.М.
В НРК отражено содержание образования детей от 3 до 7 лет, формируемое  участниками образовательного процесса с учетом климатических, национально – культурных, демографических, социально – экономических и социокультурных условий Республики Татарстан. НРК обеспечивает осуществление образовательного процесса в двух оснавных организационных моделях, включающих совместную деятельность взрослого и детей, самостоятельную деятельность детей; предусматривает внедрение адекватной возрастным возможностям учебной модели при осуществлении  образовательного процесса с детьми от 6 до 7 лет, обеспечивает преемственность  с основной общеобразовательной программой по дошкольному образованию МАДОУ «Детский сад №377 комбинированного вида с обучением и воспитанием на татарском языке» Советского района г.Казани. 
Работа по   программам:

1. Шаехова Р. К. Региональная программа дошкольного образования. Төбәкнең мәктәпкәчә белем бирү программасы. – РИЦ, 2012. – 208 с.
2.  Методическое пособие  для воспитателей дошкольных  образовательных учреждений "Балачак - уйнап-көлеп үсәр чак"
3. Хрестоматия для воспитателей  дошкольных образовательных учреждений  и родителей "Балачак аланы"
4.Хрестоматия для воспитателей  дошкольных образовательных учреждений  и родителей "На поляне детства"
Цель:

Целенаправленное формирование и развитие первоначальных умений и навыков практического владения татарским (русским) языком в устной форме.

Задачи:

· Воспитывать интерес и уважение к культуре, традициям, обычаям и нравам людей, говорящих на другом языке, разумное и обоснованное поведение при взаимодействии языков и культур, поощрять общее развитие навыков социальной коммуникации.

· Учить воспринимать на слух несложную речь на татарском (русском) языке, заложить основы правильного произношения звуков, звукосочетаний, слов, правильного интонирования предложений.

· Активизировать в речи слова, обозначающие предмет, действие, признак предмета и признак действия; создать определенный словарный запас.

· Формировать элементарные навыки построения несложных повествовательных и вопросительных предложений.

· Поощрять стремление детей использовать все виды татарского (русского) народного фольклора, наиболее употребительные слова, выражения в игровых ситуациях.

· Вызвать желание разучить песни, стихи, хороводы, народные игры, слушать татарские (русские) народные и литературные сказки, познакомиться с героями.

· Формировать умение прислушиваться к речи собеседника, говорящего на татарском (русском) языке, стремиться понять 

( или догадаться) о чем он говорит, общаться и достигать коммуникативной цели при ограниченном владении языком.

· Подготовить к дальнейшему, более осознанному изучению татарского (русского) языка.

Формы организации работы:

· Обучение родному (татарскому) языку в  группе раннего возраста и во второй младшей группе  проводится воспитателем по обучению татарскому языку 3 раза в неделю в форме игры в рамках режима дня;
· Фронтальные занятия в средней, старшей, подготовительной к школе  группах (3 занятия в неделю);

· Индивидуальные занятия с детьми;

· Создание предметно-развивающей среды;

· Досуги и развлечения.

Нормативно-правовая база деятельности МАДОУ

1. Закон РФ  «Об образовании» от 10.07.92 г. № 3266-1 (редакция Федеральных законов от 13.01.96 г. № 12 – ФЗ от 16.11.97 № 144 ФЗ)

2. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.93);

3. «Типовое положение о дошкольном образовательном учреждении», утвержденное Постановлением Правительства РФ от 12 сентября 2008 г.
 № 666;
4. «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных учреждений» СанПиН 2.4.1.2660-10 (утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от  22.07. 2010 г.  № 91);
5. Федеральные государственные требования к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования Утверждены  приказом Министерства образования и науки Российской Федерации  от 23  ноября 2009 г. № 655
6. Методические рекомендации «О разработке основной общеобразовательной программы дошкольного образования»  утверждены приказом Министерства образования и науки Российской Федерации  от 21 октября 2010 г № 03-248;
7. О реализации права дошкольных образовательных учреждений на выбор программ и педагогических технологий. Письмо МО РФ от 02.06.98 № 89/ 34-16;

8. Постановление Исполнительного комитета муниципального образования г.Казани  от 30.06.2009    №5257   Об утверждении Стандарта качества муниципальных услуг «Предоставление дошкольного образования и воспитания» и «Содержание ребенка в дошкольном образовательном учреждении»;

9. Устав МАДОУ. Руководство МАДОУ осуществляется в соответствии с Уставом дошкольного образовательного учреждения и законодательством Российской Федерации.
Коррекционно – развивающая работа с детьми с отклонением в развитии (нарушение речи) с детьми от 5 до 7 лет ведется по специализированной парциальной программе Т.Б.Филичевой, Г.В.Чиркиной «Воспитание и обучение детей с фонетико – фонематическим недоразвитием речи».
Коррекционно-педагогическая помощь осуществляется в тесном сотрудничестве с родителями ребенка, медицинскими работниками, что обеспечивает индивидуальное сопровождение ребенка и установление положительного психологического настроя.


7.Условия осуществления образовательного процесса
Воспитательно-образовательную работу ведёт 19 педагогов: 12 воспитателя, 3 логопеда, 1 музыкальный руководитель,1 инструктор по физической культуре и обучению детей плаванию, 1 педагог-психолог, 1 старший воспитатель.

Категории работников: 
высшая квалификационная категория -8 педагогов – 42%,

первая квалификационная категория – 4 педагога – 22%,

вторая квалификационная категория - 4 педагога – 22%
без категории - 3 педагога(молодые специалисты) – 14%.

Образование
Высшее 8 человек – 42,2%,
Среднее специальное -  11человек – 57,8%.
Возрастной состав:
от 20 до 30 лет – 21,1 % (4 человека);

от 31 до 40 лет – 26,3 % (5 человек);

от 41 до 50 лет – 15,8 % (3 человек);

свыше 55 лет – 36,8 % (7 человек).

Педагогический стаж:
от 0 до 5 лет –15,8 % (3 человека);

от 5 до 10 лет –10,5% (2 человека);

от 10 до 15 лет – 10,5 % (2 человек);

от 15 до 20 лет –15,8% (3 человек);

свыше 20 лет – 47,4 % (9 человек).

Педагоги ДОУ умеют работать в творческом режиме, используя новые педагогические технологии в работе. В детском саду разработана модель становления профессионального роста педагогов (развитие их профессиональных способностей, личностных качеств, организаторских способностей). Для этого организуется семинары, деловые игры, тренинги и т.д. Все это позволило переориентировать педагогический коллектив с учебно – дисциплинарной модели на личностно – ориентированную модель воспитания и обучения детей.

Дошкольное образовательное учреждение укомплектовано кадрами на 100 %. Коллектив стабильный. Профессиональный уровень педагогов постоянно растёт в результате обучения в вузах, на курсах повышения квалификации, а также профессиональной аттестации.
8.ТРАДИЦИИ ДОУ
          Создание положительного имиджа и востребованность среди родительской общественности микрорайона и города в целом стало возможным благодаря доброжелательному микроклимату, созданному в детском саду и традициям, бережно сохраняемым каждым сотрудником сада.

Это участие в районных, городских мероприятиях-конкурсах.

Проведение детских праздников: «День знаний», «День семьи»,  «День смеха», «Спартакиады», «Выпускного бала», «Бала карапузов», «День именинника», «Осенней ярмарки», «День здоровья», «День открытых дверей», «День рождения сада», «День рождения города Казани». Традиционными стали фольклорные праздники (Масленица, Сабантуй, Нәүрүз, Туган тел бәйрәме и т.д.). 

Организация выставок детского и совместного с родителями творчества художественно - эстетической направленности.
Во всех мероприятиях, проводимых в МАДОУ принимают активное участие и родители наших воспитанников.
9. Результаты образовательной деятельности
Ежегодно воспитанники нашего детского сада принимают активное участие в городских и районных творческих конкурсах, спортикиадах. Не стал исключением и 2012-2013 учебный год. 
Среди воспитанников:

1. Фестиваль детского творчества «Талантливый ребенок» в номинации «Вокал-соло» 2 место

2. Фестиваль детского творчества «Талантливый ребенок» в номинации «Хореография» ГРАН-ПРИ

3. Фестиваль детского творчества «Талантливый ребенок» в номинации «Песня» 3 место 

4. Ансамбль «Сәйләннәр» в номинации «Спортивная композиция» ГРАН – ПРИ

5. «Дети рисуют космос» 1 место

6. «Әкият дөньясында» ГРАН – ПРИ

7. «Жемчужинка» ГРАН – ПРИ

Среди педагогов:
 1. Детский центр «Танкодром» конкурс «Навстречу к Универсиаде» коллектив детского сада – 3 место
      2.Диплом за участие в фестивале международного движения «Надежды Европы» награждена учитель – логопед Савельева Светлана Владимировна
3. Выступление Аблязовой Наиле Мансуровны на Российском семинаре музыкальных руководителей по проблеме «Организация массовых танцев на праздниках в разных возрастных группах» 30.11.2012 г.

4. Выступление Камешковой Диляры Мансуровны, инструктора по плаванию в городком мероприятии  на декаде «Зеленая волна»  детский сад №67 на тему «Основы безопасности и правила поведения на воде»27.02.2013

5.Открытое мероприятие для слушателей республиканской-научно-практической конференции учителей-логопедов. Савельева Светлана Владимировна, учитель-логопед «Осеннее настроение» Логоритмики в старшей группе 30.10.2012 год

6. Мифтахова  Гулсина Асхатовна, воспитатель по обучению родному языку Юзеева Диляра Хафизовна, воспитатель. Сказка на татарском языке «Пошла коза в огород» 30.10.2012 год
7. Открытое занятие  воспитателей: Лаврентьевой Ольги Николаевны и Максимовой Марины Юрьевны. Фрагмент лексико-грамматическог занятия на тему «Перелетные птицы» 30.10.2012 год
8. Открытие занятие «Осенняя ярмарка»Воспитатели: Садыкова Диляра Фаатовна и Гамерова Анна Григорьевна. 01.11.2012 год
9.. Открытое мероприятие для районных логопедов «Путешествие в Спортландию» Выпускные занятия детей подготовительной группы. Учителя логопеды: Садыкова Алсу Федаилевна и Савельева Светлана Владимировна.20.05.2013 г.

 
10.Состояние здоровья воспитанников учреждения.

. Медицинский персонал наряду с администрацией ДОУ несет ответственность за здоровье и физическое развитие детей, проведение лечебно-профилактических мероприятий, соблюдение санитарно-гигиенических норм, режима и обеспечение качества питания. 
ДОУ предоставляет помещение с соответствующими условиями для работы медицинских работников, осуществляет контроль их работы в целях охраны и укрепления здоровья детей и работников ДОУ.
Медицинские услуги в пределах функциональных особенностей медицинского работника оказываются ДОУ бесплатно.
Медицинская работа в ДОУ проводится согласно плана работы: 

- план профилактических прививок выполнен на 100%,
- проведена диспансеризация детей,
- медицинская сестра постоянно осуществляет контроль за санитарно-гигиеническим режимом в ДОУ, согласно требованиям СанПиН,
- медицинская сестра принимает активное участие в физическом развитии детей: контроль за проведением утренней гимнастики, физкультурных занятий, прогулок; 
- питание осуществляется при строгом соблюдении 10-дневного меню, где сбалансированы все необходимые компоненты: белки, жиры, углеводы с учетом норм калорийности,
- оформлена вся необходимая документация.
- весь персонал проходит необходимый медицинский осмотр.

Для наиболее эффективной организации оздоровительных и профилактических мероприятий в ДОУ разработан и используется мониторинг состояния здоровья воспитанников, что важно для своевременного выявления отклонений в их здоровье. Изучение состояния физического здоровья детей осуществляется инструктором по физическому воспитанию и медицинскими работниками.
Сведения о состоянии здоровья и физического развития воспитанников свидетельствуют о стабильных показателях. Этому способствуют следующие составляющие: система профилактических осмотров детей; диагностика отклонений в состоянии здоровья детей с раннего периода; повышение качества оздоровления и формирование системы реабилитационных мероприятий в образовательном процессе; проведение психолого – медико - педагогической коррекции отклонений в состоянии здоровья детей, особенно в критические периоды адаптации.
В ДОУ используются новые здоровьесберегающие технологии, обеспечивающие физическое здоровье и социально-психологическое благополучие детей.
11.Анализ медико - социальных условий пребывания детей в ДOУ.
Медицинское обслуживание детей в ДОУ строится на основе нормативно - правовых документов, осуществляется врачом педиатром и медицинской сестрой.
В ДОУ имеется медико-психологический блок, процедурный кабинет, изолятор. Санитарно - гигиеническое состояние ДОУ соответствует требованием санэпиднадзора. Питьевой, световой и воздушный режимы, режим проветривания помещений, влажная уборка помещений поддерживаются в норме.
Одним из основных направлений в деятельности ДОУ является охрана жизни и укрепления здоровья детей. Основная задача: совершенствовать оздоровительно физкультурные мероприятия в системе работы ДОУ no охране и укреплению здоровья детей.

В целях сокращения сроков адаптации и уменьшения отрицательных проявлений у детей при поступлении их в ДОУ осуществляется четкая организация медико-педагогического обслуживания с учетом возраста, состояния здоровья, пола, индивидуальных особенностей детей. Для установления более тесных контактов ДОУ с родителями проводится рaбота в форме: индивидуальных бесед, консультаций, круглых столов, и т.д. На основании бесед с родителями и наблюдением за ребенком в группе, медицинским персоналом и воспитателями даются рекомендации родителям по воспитанию и уходу.
Ежегодно ведется учет и анализ хронических заболеваний детей и определения групп здоровья, что позволяет планировать медицинскую работу с детьми.
Распределение воспитанников по группам здоровья выглядит следующим образом:

	
	I  группа
	II группа
	III группа

	число
	75
	165
	5

	%
	30,6 %
	67,3 %
	2,1%



Ежемесячно проводится анализ заболеваемости и посещаемости. Следует отметить, что количество заболеваний в ДОУ имеет тенденцию к снижению.
Учитывая имеющие данные, медико-педагогическим персоналом определены основные направления воспитательно-оздоровительной работы с детьми:

- оценка здоровья при постоянном и ежедневном контроле состояния здоровья;
- охрана и укрепление психофизического здоровья ребенка, наблюдение и изучение эмоционального состояния детей, 
- психологическое просвещение педагогического коллектива, 
- индивидуальные консультации для воспитателей и родителей, 
- выработка рекомендаций, использование элементов коррекционной работы с детьми;
- педагогическая поддержка в период адаптации ребенка к условиям ДОУ;
- обеспечение эмоционального благополучия ребенка;
- воспитание у дошкольников уверенности в своих силах и возможностях;
- утверждение демократического стиля общения взрослых с детьми, формирующего адекватную самооценку детей;
- воспитание у дошкольников потребности в здоровом образе жизни; 
- развития познавательного интереса детей к окружающему миру.

Особое внимание уделяется физкультурно-оздоровительной работе, как одному из важнейших условий воспитания здорового ребенка. Система работы по физическому воспитанию включает в себя ежедневную утреннюю гимнастику, физкультурные занятия с включением упражнений с целью профилактики нарушения осанки и плоскостопия. Прогулки на свежем воздухе, спортивные праздники, развлечения, игры помогают решению задачи оздоровления детей.
Большое значение педагогический коллектив уделяет закаливающим мероприятиям. Закаливающие процедуры проводятся воспитателями в течение всего года с постепенным изменением их характера, длительности, дозировки с учетом рекомендации врача - педиатра, состояния здоровья, возрастных и индивидуальных особенностей каждого ребенка.

В ДОУ осуществляются следующие закаливающие мероприятия: 

- упражнения после сна;
- бассейн;
- пробежка по дорожкам препятствий;
- хождение босиком (летом);
- дыхательная гимнастика.
Вся предметно-развивающая и пространственная среда организована с учётом рекомендаций «Санитарно-эпидемиологических правил и нормативов», а также с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей каждой возрастной группы

12.Качество и организация питания 

ДОУ обеспечивает качественное сбалансированное 4 - разовое питание детей в соответствии с их возрастом и временем пребывания в ДОУ по нормам, утвержденным требованиям СанПиН 2.4.1.1249-03.
Меню на каждый день составляется ДОУ в соответствии с примерным десятидневным меню, разработанным на основе физиологических потребностей в пищевых веществах и норм питания детей , фиксируется в документе установленной формы и утверждается заведующим ДОУ.
Контроль над качеством питания, витаминизацией блюд, закладкой продуктов питания, кулинарной обработкой, выходом готовых блюд, вкусовыми качествами пищи, за санитарным состоянием пищеблока, правильностью хранения и соблюдением сроков реализации продуктов возлагается на медицинский персонал. На пищеблоке в достаточном количестве набор оборудования, инвентаря и посуды. Все промаркировано в соответствии с её нахождением в цехах разного назначения (сырой, варёной продукции), в соответствии с приготовляемыми блюдами.
Ежедневно поварами оставляются пробы всех приготовленных блюд для проверки качества. Пробы хранятся в холодильнике в течение 48 часов, согласно СанПиН. 
Организация питания в дошкольном учреждении проводится согласно СанПиН 2.4.1.1249-03. Накопительная ведомость за 2012 год свидетельствует выполнению ежедневных норм питания утверждённых СанПиН.

13. СОЦИАЛЬНОЕ ПАРТНЁРСТВО

МАДОУ осуществляет сотрудничество с социальными институтами города:  детской поликлиникой №6, поликлиникой №1, Домом детского творчества «Танкадром», детскими музыкальными школами, детской художественной школой, детской спортивной школой, детской библиотекой, картинной галереей Васильева, педагогическим и медицинскими колледжами. Детский сад активно работает на уровне социального партнерства со школами города, ежегодно проводятся малые педагогические советы с педагогами школ и гимназий. Все это способствует полноценному развитию личности ребенка и его социализации.
14. ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С РОДИТЕЛЯМИ
В дошкольном учреждении ребенок получает всестороннее образование, приобретает умение взаимодействовать с другими детьми и взрослыми, проявляет собственную активность.

Основная особенность семейного воспитания - эмоциональный микроклимат семьи, благодаря которому у ребенка формируется отношение к себе, определяется чувство самооценки, появляются ценностные ориентации и мировоззрение.

Несмотря на различные воспитательные функции, для развития ребенка необходимо взаимодействие этих двух важных институтов, семьи и детского сада. 

Согласно статье 18 Закона Российской Федерации «Об образовании», родители являются первыми педагогами, а дошкольное учреждение оказывает им помощь в воспитании и развитии ребенка. 

Реализация идеи совместного, качественного воспитания и обучения, укрепление здоровья ребенка невозможна без активного участия родителей и педагогов, без единого стиля взаимодействия, без освоения ими специальных  педагогических и педагогических знаний, т.е. без развития партнерского взаимодействия.
Наш детский сад в течение многих лет организует  взаимодействие с родителями с целью создания единого образовательно-оздоровительного пространства «детский сад - семья», для повышения эффективности воспитательно-образовательной работы с детьми, сохранения и укрепления их здоровья. 

Выделены главные задачи сотрудничества:

· педагогическое просвещение родителей;

· приобщению к участию в жизни детского сада через поиск и внедрение форм наиболее эффективного взаимодействия;

· изучение, обобщение распространение лучшего опыта семейного воспитания.

Для выстраивания эффективного взаимодействия детского сада и семьи используются как традиционные, так  и нетрадиционные формы сотрудничества с родителями. Учитываются не только современные требования, но и запросы родителей , активизируется участие родителей в самоуправлении и планировании деятельности детского сада. Родители привлекаются к оценке результативности педагогического процесса, обсуждению и выработке совместных мер по переводу дошкольного учреждения в новое качественное состояние.

В детском саду стали традиционными родительские собрания, круглые столы, педагогические беседы, помогающие родителям познакомиться с программными задачами воспитания и обучения детей, определить проблемы, согласовать единые подходы в вопросах обучения, воспитания, сохранения и укрепление здоровья детей в детском саду и семье.

Самые инициативные родители являются членами родительского комитета, принимают участие в самоуправлении детского сада. «Уголки для родителей», информационные стенды,  оформленные в каждой возрастной группе помогают информировать родителей, знакомят с достижениями детей, результатами их развития.

«Дни открытых дверей», выставки «Я художник» совместного творчества детей и родителей, организованные при участии воспитателя по изобразительной деятельности позволяют знакомить родителей с достижениями детей в аппликации, лепке, рисовании, прикладном творчестве. Стало традицией проведение совместных музыкальных и спортивных праздников и развлечений «Осенние подарки», «Новогоднего карнавала», «Сабантуй», «Масленицы», «Нәүрүз”, «Бал выпускников», ярмарки, где родители принимают активное участие в подготовке и проведении. Организация совместных «Дней здоровья», спортивных соревнований экскурсии, помогают приобщать детей и родителей к здоровому образу жизни.

Для  изучения запросов, оценки работы,  определения уровня взаимодействия работы детского сада и родителей ежегодно в детском саду проводится анкетирование и опрос родителей воспитанников;

В конце 2012-2013 учебного года анкетирование родителей нашего детского сада показало, что 

· 65% родителей отмечают, что их ребенок с удовольствием посещает детский сад;

· 67% удовлетворены организацией взаимодействия  с родителями;

· 72% оценивают хороший профессиональный уровень сотрудников детского сада;

· 77% отмечают хорошее отношение к детям;

· 86%  положительно оценивают деятельность детского сада  по вопросам воспитания, обучения, сохранения и укрепления здоровья детей.
15.Обеспечение безопасности

Для обеспечения безопасности детей здание учреждения оборудовано тревожной кнопкой (КТС), системой пожарной сигнализации, оповещения людей о пожаре – передача информации «Стрелец» мониторинг ,что позволяет своевременно и оперативно принять меры в случае возникновения чрезвычайной ситуации.
Обеспечение условий безопасности в учреждении выполняется локальными нормативно-правовыми документами: приказами, инструкциями, положениями.
В соответствии с требованиями законодательства по охране труда систематически проводятся разного вида инструктажи: вводный (при поступлении), первичный (с вновь поступившими), повторный, что позволяет персоналу владеть знаниями по охране труда и техники безопасности, правилами пожарной безопасности, действиям в чрезвычайных ситуациях.
В каждом групповом, служебном, вспомогательном помещении, кабинетах, залах имеются планы эвакуации, назначены ответственные лица за безопасность. 
Территория по всему периметру ограждена. Ворота и калитки в период пребывания детей в ДОУ закрыты. Центральная входная дверь ДОУ оборудована домофоном и уплотнителем, глазком, засовом, что отвечает требованиям безопасности.
 В ДОУ созданы условия, обеспечивающие безопасность, воспитанников и сотрудников учреждения. 


16. ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ
В ДОУ созданы достаточно комфортные условия для гармоничного развития личности ребенка:

- сопровождение ребенка в период адаптации к детскому саду;

- микросреда групп, способствующая развитию способностей и потенциальных возможностей детей;

- учет зоны ближайшего развития ребенка в процессе обучения;

- наблюдение специалистов, своевременная помощь детям, испытывающим те или иные проблемы в развитии. 

      Кроме того, своевременно проводится психопрофилактическая, психодиагностическая, коррекционно – развивающая, консультативная работа.

       Но по годовому анализу видно, есть еще проблемы, которые надо решать.
Анализ внутренней и внешней среды дошкольного учреждения, оценка реализации выбранной стратегии развития  позволил выявить проблемы сегодняшнего состояния учреждения.
1. Необходим поиск новых форм организации педагогического процесса и взаимодействия воспитателей и специалистов в условиях реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования.

2. Решить вопросы управления в силу их моногоаспектности в новых социально-педагогических условиях.
3. Выявлен недостаточный охват публикациями педагогических находок педагогического коллектива.
4. Необходима мотивация к повышению квалификации педагогических работников и поиск возможностей обучения  на психолого-педагогических курсах и курсах по ИКТ.
Сопоставление прогнозируемых и достигнутых результатов  реализации стратегии развития дошкольного учреждения позволяет выявлять проблемы и находить пути их решения через воплощение в практику разработанных планов деятельности дошкольного учреждения, обеспечивающих достижение цели, с учетом имеющихся возможностей, мотивацию членов коллектива на перемены, обеспечение согласованности деятельности сотрудников в условиях перемен.

17. ОСНОВНЫЕ ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ 
1. Развитие механизмов управления качеством образования через систему оценки качества образования в условиях реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования.
2. Создание психологически комфортной, здоровьесберегающей среды для обеспечения социального благополучия дошкольников, охраны и укрепления здоровья детей, педагогов и родителей, приобщение их к ценностям здорового образа жизни.
3. Эстетизация предметно-развивающей среды дошкольного учреждения.

4. .Развитие системы образовательного воспитания, отвечающих социальному заказу и осуществляющих принцип доступности дошкольного образования, равных стартовых возможностей для детей-дошкольников при поступлении в школу.
5. Создание условий  для развития и саморазвития личности педагога, способного ориентироваться в новых социокультурных обстоятельствах свободного от симптомов профессионального выгорания.
Самое важное - это то, что наш детский сад стремится быть тем местом, где воспитанники могут весело и счастливо проводить важный этап жизни - дошкольное детство.





































