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Цель инструктажа – ознакомление работников с требованиями безопасности при выполнении конкретной работы. Инструктаж проводят с каждым работником индивидуально с практическим показом безопасных приемов и методов труда.
Все работники после первичного инструктажа на рабочем месте должны в течении первых 2-14 смен (в зависимости от характера работы, квалификации работника) пройти стажировку под руководством непосредственных руководителей подразделений, назначенных распоряжением (приказом) по МАДОУ.
Руководство МАДОУ может освободить от стажировки работника, имеющего стаж работы по специальности не менее 3 лет, переходящего из одного подразделения в другое, если характер его работы и тип оборудования, на котором он работал ранее, не меняется. Работники допускаются к самостоятельной работе после стажировки, проверки теоретических знаний и приобретенных навыков безопасных способов работы.
Повторный инструктаж проходят все работники независимо от квалификации, образования, стажа, характера выполняемой работы. Периодичность инструктажа – с1 по 5 число каждого квартала.
Повторный инструктаж проводят индивидуально или с группой работников, обуживающих однотипное оборудование в пределах общего рабочего места по программе первичного инструктажа на рабочем месте. Цель повторного инструктажа – напоминание о безопасных приемах и методах работы, закрепление и повышение уровня полученных знаний правил и инструкций по охране труда.
Внеплановый инструктаж проводят:
· при введении в действие новых или переработанных стандартов, правил, инструкций по охране труда, а также изменений к ним;
· при изменении технологического процесса, замене или модернизации оборудования приспособлений, инструмента, материалов и других факторов, влияющих на безопасность труда;
· при нарушении работающими требований безопасности труда, которые могут привести или привели к травме, аварии, взрыву, пожару, отравлению;
· по требованию органов надзора;
· при перерывах в работе – для работ, к которым предъявляют дополнительные (повышенные) требования безопасности труда более чем на 30 календарных дней, а остальных работ – 60 дней.
Внеплановый инструктаж проводят индивидуально или с группой работников одной профессии. Объем и содержание инструктажа определяют в каждом конкретном случае в зависимости от причин и обстоятельств, вызвавших необходимость его проведения.
Целевой инструктаж проводят при выполнении разовых работ, не связанных с прямыми обязанностями по специальности (погрузка, выгрузка, уборка территории, разовые работы вне МАДОУ и т.п.); ликвидации последствий аварий, стихийных бедствий и катастроф; производстве работ, на которые оформляются наряд-допуск, разрешение и другие документы; организации массовых мероприятий с воспитанниками и др.
Целевой инструктаж с работниками, проводящими работы по наряду-допуску, разрешению и т.п. фиксируются в наряде-допуске или другой документации, разрешающей производство работ.
Первичный на рабочем месте, повторный, внеплановый, целевой инструктажи проводит непосредственный руководитель работ с оформлением в журнале регистрации инструктажа на рабочем месте обязательной подписью инструктируемого и инструктирующего. При регистрации внепланового инструктажа указывают причину его проведения. 
Инструктажи на рабочем месте завершаются проверкой знаний устным опросом или с помощью технических средств обучения, а также проверкой приобретенных навыков безопасных способов работы. Знания проверяет работник проводивший инструктаж.
Лица показавшие неудовлетворительные знания, к самостоятельной работе не допускаются и обязаны вновь пройти инструктаж.
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Tosnosenne 0 NpoBeleHHH HHCTPYKTAKeEH N0 OXpaHe TPy/Aa B
MyHHIHIATBHOM ABTOHOMHOM J0MIKO/IbHOM 06pasoBaTebHOM
yupesaenun«/Iercinii cax Ne 408 koMOHHHPOBAHHOIO BHAA
Cogerckoro paiiona r.Kazanu

HacToiliee MOTOKEHHE PELIaMCRTHPYET PaGOTY B COOTBETCTRIN C CHCTEMON CTAHAGPTOR
Gesonacrioer Tpysa TOCT 12.004-90 «Opramwsamis oGyueRis Ge30MacHOCTH TyAa»,
MHCTPYKT&X 110 OXPAHE TPY/Ia NOpaselseTcs Ha:

= BBOHBIH

- neppimbi na paGosen MecTe

- nosTopHsf

= BHEIUIAHOBBIH

- uenesoit

BBouhiil WHCTPYKTAX 110 Ge30MACHOCTH TpyIa IPOBOTHT pyKoBomHTes MAJIOY min
HCTIOMISIONIH OGSIANHOCTH PYKOBOZMTENS CO BCEMH BHOBh MPHHWMACMBIMH Ha paGory
HE3ABHCHMO OT HX OGPA3OBAHMS, CTAXA PAGOTH 10 AGHHOM NPOdECCHi WIH AOIKHOCTH, ¢
BPEMEHHBIMH PAGOTHHKAMH, KOMAHHPOBANHBIMH, YIALTAMHCA MM CTYICHTAMMN, TPHOBIBIIIANH
Ha POHIBOJICTBENHOE 0GYHeHHe IWIH MPAKTHKY. LIeTh BBOLHOrO MHCTPYKTAXa — 03HAKOMIIEHHe
BHOBL NOCTYHBUIAX C OGUUMH MPABHIAMH OXPAHBI TPYZA W TEXHHKH Ge3omacmocTH,
MOKAPHOM  GE30NACHOCTH, POMIBOCTRCHHON CAHMTAPHH, ¢ TPABAIAMH  BHYTPCHHETO
pacriopska, nposesenis 1a tepputopiit MAJIOY, ¢ BONpocas MPOQWIAKTHIN TPABMATHIMA
oprassauiell paGoTh! B YAPERICHIH 110 OXPAHeE TPYa.

O NPOBCCHNN BBOUNOTO WHCTPYKTAKA [C/AIOT JAMACH B KYPHATE PermCTpaIi
BBOHOTO HHCTPYKTAXa ¢ 00S3ATETbHOI IOITHCHIO HHCTPYKTHDYEMOTO  WHCTPYKTHPYIOIIETO,
4 TakKe B 10KyMeHTe 0 pHeMe Ha padoty (popwa T-1),

Tlepnusnbiif WHCTpYKT®A Ha paGodeM MecTe [0 HAYATA NPOMIBOICTREHHON
ACATETBHOCTH POBOZAT:

~ o BeeM BHOBS NpHHATENH B MAJIOY, MepeBoHMEIMH 13 OIHOTO HOAPAIEICHHA B

apyroe;
- ¢ paGOTHUKAMM, BHIOTHAIOUIINH HOBYIO JUIA HUX PabOTy, KOMAHMPOBAHHEIMH,
BPEMEHHBIMH PAGOTHHKAMH;

= €O CTPONTEIIAMH, BLIIOTHAIOUH CTPONTETbHO-MOTAAHAE PAGOTHI Ha TEPPHTOPHI
MAZIOY;

~ €O CTY/ICHTAMH W YHQUUIMHCS, PRONBITAMI Ha MPOMIROICTREHHOE OByNEHHe Wit
NPAKTHKY NEpe BHINOITHEHHEM HOBBIX BIIOB paGoT.

Tepuiunbiii WHCTPYKT&X Ha paGOteM MecTe JONONHAET BROMHBI WHCTPYKTAX 10
oxpanie Tpya.





