    
            Адаптация к детскому саду              

· Не забудьте заранее познакомиться с режимом детского сада, в который поведете кроху, и максимально приблизить к нему условия воспитания в семье (более ранний подъем, время дневного сна и приема пищи, характер питания и др.).

· «Пустяковая» проблема несамостоятельности ребенка может стать едва ли не главной причиной трудной адаптации к детскому саду, поэтому учите детей элементарным навыкам самообслуживания.

· Задачу самообслуживания малышу, которому предстоит скоро стать детсадовцем, стоит облегчить простой стрижкой, удобной одеждой без декоративных элементов типа маленьких пуговиц и застежек на спине. Главный принцип — чем проще, тем лучше. Обувь лучше выбирать на липучках.

· Для того, чтобы помочь малышу преодолеть коммуникативный барьер, целесообразно заранее выучить имя и отчество воспитателя и, придя в детский сад, представить кроху и воспитателя друг другу.

· Важно заранее научить малыша общаться со сверстниками (попросить игрушку, поделиться своей; подождать, пока другой ребенок поиграет, и т.п.). При предварительном знакомстве с обстановкой группы постарайтесь положительно настроить малыша ( как много детей, много игрушек и пр.). Дайте время малышу спокойно осмотреться.

· Одежда — еще не все. Перед детским садом малышу стоит научиться еще многому: пользоваться унитазом, а не горшком, в том числе спускать воду; обращаться с ложкой и вилкой; самостоятельно вытирать рот салфеткой после еды и сморкаться в носовой платок. Лет с двух уже пора подключиться к утренней чистке зубов и полосканию рта после еды.

· Впервые столкнувшись с необходимостью ложиться спать а незнакомом месте, в «чужую» кроватку, без мамы, ребенок безусловно, испытывает стресс едва не более сильный, чем факт расставания с мамой. Ведь дети относятся к сну, как к времени, когда они теряют контроль над окружающей действительностью. Поэтому психологи не рекомендуют в первые дни пребывания в детском саду оставлять ребенка на дневной сон.

· Постоянно оказывайте малышу эмоциональную поддержку и показывайте значимость его статуса.

· Ежедневно расспрашивайте о жизни детского сада. Удивляйтесь, хвалите ребенка. Ваша беседа должна быть эмоционально ярко окрашена. Малышу очень важно знать, что значимые для него взрослые принимают его всерьез, относятся с уважением к его проблемам, внимательно и с интересом его слушают, а то, что он говорит, оказывается действительно важным.

       Приемы, облегчающие ребенку утренние расставания

· Научитесь прощаться с ребенком быстро. Не затягивайте расставание. Ребенок почувствует ваше беспокойство 

· За него, и ему будет еще труднее успокоиться.

                       ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ НА ДОРОГЕ

                              Уважаемые мамы и папы!
Вот и подрос ваш малыш, стал взрослее, любознательнее, его жизненный опыт обогатился, он сделался самостоятельнее. Но ваш авторитет ничуть не уменьшился. Так что вы остаетесь для него верным помощником в воспитании культурного поведения на улице и в общественном транспорте. Зная индивидуальные черты своего ребенка (анатомию, физиологию, нервную систему, интеллект, темперамент), продолжайте помогать ему постигать науку уважения к улице: настойчиво, но не навязчиво, систематически и терпеливо.
Воспитывайте у ребенка привычку быть внимательным на улице, осторожным и осмотрительным.
На прогулке, по дороге в детский сад и домой закрепляйте знания, полученные ранее, чаще задавайте ему проблемные вопросы, беседуйте с ним, обращайте внимание на свои действия (почему вы остановились перед переходом, почему именно в этом месте и т. д.).
Ваш ребенок уже знает и должен строго выполнять 
определенные правила.
- Ходить по тротуару следует с правой стороны.
- Прежде чем перейти дорогу, надо убедиться, что транспорта нет, посмотрев налево и направо, затем можно двигаться, предварительно снова посмотрев в обе стороны.
- Переходить дорогу полагается только шагом.
- Необходимо подчиняться сигналу светофора.
- В транспорте нужно вести себя спокойно, разговаривать тихо, держаться за руку взрослого.
- Нельзя высовываться из окна, высовывать в окно руки.
- Входить в транспорт и выходить из него можно, только когда он стоит.
- Играть можно только во дворе.
Наблюдайте за ситуациями на улице, дороге, за пешеходами и транспортом и обязательно обсуждайте увиденное с ребенком. Пусть он по пути домой споет вам песню или расскажет стихотворение, а потом нарисует то, что видел. Прочитайте ему подходящее художественное произведение и обязательно побеседуйте о прочитанном.
Только ваша культура поведения, строгое выполнение правил движения, терпение и ответственность за жизнь и здоровье ребенка поможет нам вместе воспитать у него навыки и привычку безопасного поведения на улице!
Почему дети обманывают?

"Первая удачная ложь развенчивает миф о всесилии родителей, и ребёнок начинает ощущать собственную самоценность".

Майкл Ф.Хойт.

Рано или поздно родители сталкиваются с детской ложью. Трудно не почувствовать недоумение и гнев, непонимание и обиду, когда узнаешь или подозреваешь, что ребенок тебя обманул. Степень огорчения взрослых, когда они узнают о неискренности ребенка, почти не зависит от того, скрыл он правду или исказил ее. 

Ложь по поводу и без?

Осознание мотива лжи (почему он солгал) помогает родителям понять ребенка и принять решение, как себя вести, чтобы ребенок не солгал снова. Однако повод для лжи всегда есть.

1. Очень часто ложь - это способ самообороны ребенка от родителей, сверстников или даже от своих личных проблем, т. е. ложь-защита.

· Стремление избежать наказания (защита себя). Многие дети врут, боясь наказания со стороны родителей. Например, ребенок разбил любимую мамину вазу. Чтобы его не ругали, он говорит, что это сделал не он, а кто-то другой.  

· Защита внутреннего мира. Взрослые любят хвалить достоинства других детей в присутствии собственного ребенка или сравнивать его с кем-то: «Маша одевается сама, без помощи взрослых, а ты неумеха!". Такими сравнениями взрослые занижают самооценку ребенка, и он начинает защищаться с помощью лжи - придумывать несуществующие успехи, чтобы завоевать расположение и благосклонность взрослых, а потом и сверстников. Например, один мальчик пришел из детского сада со словами:  «Я сегодня лучше всех слепил медвежонка из пластилина. Воспитательница его на выставку отправила!». Папа удивился, потому что сын не умел хорошо лепить, и спросил на следующий день в группе, правду ли сказал ребенок. Ответ был неожиданным, ничего подобного не было - поделка вовсе не представлена на выставке. Но мальчику настолько хотелось, чтобы его похвалили, что он придумал такую ситуацию. За всем этим стоит острая потребность в том, чтобы тебя похвалили и оценили. Хотя, если такие вещи повторяются часто, ребенок и во взрослой жизни будет преувеличивать различные события и хвастаться несуществующими успехами. В большинстве случаев окружающие требуют доказательств, и ребенок начинает «выкручиваться», ему приходится врать все больше, и, в конце концов, он запутывается окончательно. Врунишка обычно страдает от недостатка внимания или любви окружающих, он испытывает трудности в общении со сверстниками и с целью быть более интересным и привлекательным успешно использует хвастовство и преувеличение. 

· Предотвращение вмешательства в личную жизнь. Слегка приврав, немного исказив факты или просто умолчав, дети избегают неприятных объяснений, ищут выход из затруднительных ситуаций и вообще облегчают себе жизнь. К такой линии защиты часто прибегают подростки, чтобы оградить себя от излишнего родительского контроля и вмешательства в их дела. 

· Страх оказаться "доносчиком" (с целью защиты близких ему людей – родителей или друзей). Бывают случаи, когда ребенок врет из самых лучший побуждений, защищая кого-то. Например, Саша видел, как его друг сломал дверной замок в классе, но учительнице сказал, что не видел, кто это сделал. 

2. Встречается и корыстная ложь, когда дети знают, что все было совсем не так, как они рассказывают, но представляют событие в выгодном для себя свете. Ребенок начинает лгать, чтобы дать выход своим негативным эмоциям, а не из страха наказания. Например, из чувства оскорбленного достоинства: «Мама, забирая сына из детского сада, узнает от него, что он незаслуженно был наказан, за что и обозвал воспитательницу. Мама спешит выяснить события, но оказывается, никто никого не обзывал. Зачем же ребенок тогда солгал? Да, его действительно наказали: поставили в угол. Но это было впервые, и шок был так велик, что мальчик переиначил все события так, чтобы виноват, оказался тот, кто его так сильно обидел». Ребенок может оговорить своего одноклассника с целью отомстить или из чувства зависти. Успешность такой лжи укрепляет в ребенке уверенность, что это лучшая из возможностей восторжествовать над обидчиками.

3. Стремление получить нечто, чего иначе не получишь. Если в семье ребенку слишком много запрещают, он начинает обманывать, чтобы избежать запретов. Например, четырехлетней Маше очень хотелось поиграть с пылесосом, ведь он так здорово жужжит. Но мама ей не разрешила. Девочка включила пылесос, а вошедшей в комнату маме дочка сказала, что взяла пылесос с разрешения бабушки. 

4. Еще один из поводов для детской лжи - ложь взрослых. В некоторых семьях родители сами способствуют тому, чтобы дети научились обманывать (к примеру, когда они просят ребенка ответить по телефону, что якобы дома родителей нет). Или сокрытие неприятной информации. Если мама и папа лгут из чувства такта и приличия, например, в гостях, расхваливая обед, есть который невозможно - ребенок в дальнейшем будет поступать точно так же. Дети рано вступают в социальные отношения со взрослыми и сверстниками. Они прекрасно понимают неписаные правила поведения. Ребенок понимает, что в каких-то случаях взрослые  говорят неправду и легко находит себе оправдание, когда сам лжет.

Как его отучить лгать?

Искоренить ложь очень трудно. Для того, чтобы ложь исчезла, надо изменить весь строй жизни. Воспитывая детей, мы в то же время воспитываем себя. 

Если родители хотят научить ребенка говорить правду, то они сами в первую очередь должны: 

· Всегда держать свое слово. Если в каком-то случае вы не можете выполнить обещание, объясните ребенку, почему вы это не можете выполнить и извинитесь.

· Если так окажется, то вы сами соврали перед ребенком, объясните, чем обусловлена ложь и обязательно признайте сам факт обмана. 

· Не ждите, что дети сразу начнут различать понятия «белая ложь» и более серьезный обман. 

· Поощряйте ребенка, когда он говорит правду, особенно в тех случаях, когда сказать ее было не легко. 

· Не задавайте детям вопросы-ловушки, которые заставляют выбирать между ложью и горькой правдой. Своим вопросом вы провоцируете новую ложь. Лучше сказать, что вам известно и объяснить ребенку, что надо было сделать, вместо того, что сделал он.

Стоит ли наказывать за ложь?

Если родители столкнулись с детской ложью и задумались над наказанием, то вспомните, что одна из причин, по которой лгут дети - страх наказания. Но это не значит, что не стоит обращать внимание на ложь ребенка. Прежде всего, нужно… успокоится и не позволить вырваться гневу, порождённому болью, досадой и чувством, что тебя предали. Затем задуматься почему стала возможна ложь (мотивы возникновения). Может быть, дело как раз в строгом наказании? Или вы излишне требовательны к нему, не учитываете его потребностей и возможностей? Может быть, стремитесь во всем контролировать ребенка? А может быть, и сами не всегда искренни? Честность детей зависит в какой-то мере от того, какие мы родители – понимающие или нетерпеливые, доверяющие или подозрительные, справедливые или жестокие. Не позволяем ли мы им слишком много? Не озабочены ли мы слишком своей жизнью и карьерой, что не уделяем достаточно внимания детям? Знают ли дети, что нам небезразлично, как они себя ведут? Усвоил ли наш ребёнок, почему важна честность? Насколько мы сами её демонстрировали? Сколько усилий мы приложим, чтобы сформировать у ребенка моральные ценности? В любом случае ложь это всегда шанс родителя поговорить со своим ребенком, объяснить, что волнует вас, узнать какие причины стоят за ложью, как это скажется на последствиях. Обсудите с ним, какой ущерб нанесен этим проступком? Пострадал ли кто-то из-за этого? Как повлияла ложь на развитие ситуации? Понимание происшедшего, позволит предоставить ребенку возможность быть честным и устранить причины для обмана. Вспомните свой детский опыт и переживания. Дурной поступок и обман, призванный его скрыть, достойны наказания, но они достойны и прощения. 
Обман детей – обычно не является серьезной проблемой, но ровно до тех пор, пока он не перерастает в нечто привычное и даже обязательное. Во многих отношениях ложь является обычной составляющей развития ребенка. В любом случае, если ребенок много и часто лжет, это должно встревожить его родителей. Проблема лживости ребенка может привести к сложностям в школе, в отношениях с друзьями, может внести дисгармонию в отношения внутри семьи и в будущем может привести к еще более серьезным проблемам.
