Формы  получения образования 

в муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении «Чуру-Барышевская основная  общеобразовательная школа» Апастовского муниципального района Республики Татарстан

   
Образовательные программы осваиваются в Учреждении, как правило, в очной форме. 

   
Допускается сочетание различных форм получения образования. Учреждение может использовать дистанционные образовательные технологии и электронные образовательные и информационные ресурсы при всех формах получения образования в порядке, установленном Федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования. 

    
Учреждение  может обеспечивать занятия на дому с обучающимися, которым это необходимо в соответствии с медицинским заключением о состоянии здоровья и на основании договора, заключенного между Учреждением и родителями (законными представителями) обучающегося. В соответствии с инструкциями Министерства образования РФ выделяется необходимое количество учебных часов в неделю, составляется расписание, приказом определяется персональный состав педагогов, ведется журнал проведенных занятий. Родители (законные представители) обязаны создать условия для проведения занятий на дому. 

   
Для всех форм получения образования в пределах конкретной основной общеобразовательной программы действуют федеральные государственные образовательные стандарты. 

