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Отчет

Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения

«Давликеевская основная общеобразовательная школа» 
Апастовского муниципального района Республики Татарстан

об исполнении предписания об устранении нарушений
В результате мероприятия по надзору, проведенного в соответствии с приказом Министерства образования и науки Республики Татарстан от «22»  октября 2013 года №3864/13 в отношении Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Давликеевская основная общеобразо-вательная школа» Апастовского муниципального района Республики Татарстан были выявлены нарушения (предписание департамента надзора и контроля в сфере образования Министерства образования и науки Республики Татарстан от «11» ноября 2013 года №П 3864/13)
В ходе исполнения предписания об устранении нарушений приняты следующие меры, проведены мероприятия и действия:
1. В части приведения в соответствие с законодательством Российской Федерации в области образования:
- Образовательные программы Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Давликеевская основная общеобразовательная школа» Апастовского муниципального района Республики Татарстан» приведены в соответствие со  ст.11 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» с соблюдением единой структуры образовательной программы; согласно установленным законодательством приведены в соответствие со Российской Федерации (ст.11 Закона №273 – ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»; п 5. Положения о лицензировании образовательной деятельности, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 16 марта) определены сроки действия (освоения) программ на ступенях начального общего  образования -  4 года,  основного общего образования  -  5 лет;  программы рассмотрены и приняты в  новых редакциях на заседании педагогического совета  № 2 от 8 ноября  2013 года,  утверждены  приказом  директора школы № 71 от 16 ноября 2013 года (ссылка на сайт https://edu.tatar.ru/apastovo/davlikeevo/sch/page297819.htm ).

-  Режим  учебных занятий, учебная и внеучебная нагрузка обучающихся МБОУ приведен в соответствии с установленными нормативными требованиями, гарантирующими охрану и укрепление здоровья обучающихся согласно ст.28, 41   Закона Российской Федерации  «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 года  №273-ФЗ (после уроков физкультуры  не допускаются  уроки математики, русского и татарского языков),   рассмотрен на заседании педагогического совета, протокол №2 от 8 ноября 2013 года и утвержден приказом №71/1 от 16 ноября 2013 года. (прилагается: копия расписания занятий).
  2. В части обеспечения в соответствие с законодательством Российской Федерации. 
- Условия, обеспечивающих возможность проведения практических занятий и экспериментов, с использованием учебного лабораторного оборудования по предметам «химия» и «технология» приведены в соответствие согласно п.5 Положения о лицензировании образовательной деятельности, утвержденной постановлением Правительства РФ от 16 марта 2011 года №174 (прилагается: договор на проведение практических занятий по химии с МБОУ «Каратунской СОШ», акт о работе вытяжного шкафа, фото отчет кабинетов химии и технологии); 
- Приведены в порядок взаимоотношения с детским садом, центром детского творчества «Сәләт» и Апастовской ЦРБ, согласно ст.102 Закона РФ «Об образовании в Российской Федерации», Гражданского кодекса Российской Федерации, Федерального закона от 24 июля 1998 года №124-ФЗ «Об основных прав ребенка в Российской Федерации (прилагается: договора с детским садом, ЦДТ «Сәләт», Апастовской ЦРБ). 
- На основании приказа Министерства образования и науки РФ №209 от 24 марта 2010 года «О порядке проведения аттестации педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений» (раздел IV   «Порядок аттестации педагогических работников для установления соответствия уровня их квалификации требованиям, предъявляемым к квалификационным категориям (первой или высшей)» и Отраслевого соглашения между Министерством образования и науки Республики Татарстан и Татарским  республиканским комитетом профсоюза работников народного образования и науки на 2014 – 2016 годы (Приложение № 1, раздел III, пункт 3.1.) следует считать, что первая квалификационные категории, присвоенная учителю начальных классов Хазиевой Г.Ф., учителю физической культуре Сунгатуллину И.Н., учителю биологии Хайбуллиной Ф.Ф., учителю истории Шайдуллной М.Ф. учитываются в течение срока их действия при работе в должности, по которой присвоена квалификационная категория, независимо от типа и вида образовательного учреждения, преподаваемого предмета. прилагается: копия аттестационного листа).
 - Размещение и обновление информация на сайте МБОУ «Давликеевская основная общеобразовательная школа» Апастовского муниципального района Республики Татарстан в сети Интернет приведен в соответствии со ст. 29 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 года №273-ФЗ, Постановлением Правительства Российской Федерации «Об утверждении Правил размещения на официальном сайте образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и обновления информации об образовательной организации» от 10 июля 2013 года №582; размещение и обновление информации рассмотрен на заседании педагогического совета, протокол №2 от 8 ноября 2013 года и утвержден приказом №71/2 от 16 ноября 2013 года. Адрес сайта - (https://edu.tatar.ru/apastovo/davlikeevo/sch)

Директор школы                                                З.С.Хисамова

