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О т ч е т

по результатам самообследования

Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения

«Давликеевская основная  общеобразовательная школа»

Апастовского  муниципального района Республики Татарстан

 1.Организационно-правовое обеспечение деятельности образовательного учреждения

1.1.Устав образовательного учреждения Муниципального бюджетного образовательного учреждения «Давликеевская основная общеобразовательная школа» Апастовского  муниципального района Республики Татарстан,  утверждён Постановлением Исполнительного комитета Апастовского муниципального района Республики Татарстан 06.12.2011г. № 421.
1.2. Юридический адрес ОУ 422343, Республика Татарстан,  Апастовский муниципальный район,  с.Давликеево,  ул.Молодежная, д.12
Фактический адрес ОУ: 422343, Республика Татарстан, Апастовский  муниципальный район, с.Давликеево, ул.Молодежная, д.12.
1.3. Наличие свидетельств:

а) о внесение записи в Единый государственный реестр юридических лиц от «30» марта 2012 года, ОГРН 1021605953632, дата внесения записи 30 марта 2012 года, выдано Межрайонная инспекция Федеральной налоговой службы № 8 по Республики Татарстан, серия 16 № 006468031
б) ИНН 1608004829, свидетельство о постановке на учёт Российской организации в налоговом органе по месту ее нахождения на территории Российской Федерации от «25» декабря 2000 г., серия 16 № 006470015 выдано Межрайонной инспекцией Федеральной налоговой службы № 8 по Республики Татарстан (Апастовский участок Межрайонной инспекцией Федеральной налоговой службы № 8 по Республики Татарстан, 1608).
1.4. Документы, на основании которых осуществляет свою деятельность ОУ:

а) год создания учреждения 2002
а) лицензия: серия РТ № 000621, регистрационный номер 2177 от 29 августа 2011 года, срок действия лицензии: бессрочный.
б) свидетельство о государственной аккредитации: серия 16 ОП 00717, регистрационный номер 2154 от 25 июня 2012 года,  срок действия 25 июня 2024 г.

1.5.Учредитель. Муниципальное образование «Апастовский муниципальный район Республики Татарстан» в лице Исполнительного комитета Апастовского муниципального района  Республики Татарстан, расположенного по адресу: 422350, Республика Татарстан, Апастовский муниципальный район, п.г.т. Апастово, ул. Советская, д. 2.
Деятельность школы регламентируется действующими нормативно-правовыми документами, письмами и приказами МО и Н РФ и МО и Н РТ,  правилами внутреннего трудового распорядка,   локальными актами.
         2. Право владения. Использование материально-технической базы.

2.1. На каких площадях ведётся образовательная деятельность (собственность, оперативное управление, аренда)  

Имеется - свидетельство о государственной регистрации права от «18» августа 2008 года, серия 16-АА № 938961 

Договор о закреплении муниципального имущества  на праве оперативного управления за муниципальным учреждением № MC-17-006-0074  от 31.07.2008г.
2.2. Территория образовательного учреждения.

Участок  образовательного учреждения расположен в северо-восточной части села Давликеево, рельеф местности спокойный. Площадь земельного участка  занимает 16064,52 кв.м.,  физкультурно-спортивная площадка занимает  0,50 га, хозяйственная зона 0,80 га.. 
2.3. Требования к зданию образовательного учреждения.

Имеется АКТ проверки готовности Давликеевского основного общеобразовательного учреждения к 2013/2014учебному году. 
Проектная наполняемость школы – 60 чел., фактическая наполняемость - 37 чел. Общая площадь здания –  1246,15 кв.м,   площадь на каждого человека – 37,7  кв.м. Площадь здания и количество учебных кабинетов позволяют вести обучение в одну смену. Во вторую половину дня   учащимся  предоставляется возможность для дополнительного образования и внеклассной работы.

Перечень учебных кабинетов, мастерских, их оснащенность.
Школа оснащена учебной мебелью (100%),  техническими   средствами обучения (75%). Школа имеет библиотеку с фондом учебной литературы - 259 экз., соответствующей федеральному перечню. 

В школе 11 учебных кабинетов. Оснащенность этих кабинетов необходимых оборудованием и техническими средствами составляет:
- кабинет русского языка и литературы, оснащенный на  62 %;

- кабинет истории, оснащенный на 53 %;

-2 кабинета начальных классов, оснащенные на  50%;

- кабинет математики, оснащенный на 73 %;

- кабинет татарского языка и литературы, оснащенный на 54 %;

- кабинет химии-биологии, географии оснащенные на  65 %; 

- кабинет физики, оснащенный на 53 %; 

- кабинет  информатики, оснащенный на  70 %; 

- английского языка, оснащенный на 50%;
- мастерская, оснащенная на 60 %.

Имеется  столовая,  площадью – 40,96 кв.м., количество посадочных мест - 30, оснащенная на 90%; спортивный зал,  площадью 270,37 кв.м, оснащенный на 70 %, где  обеспечивается  выполнение полной программы по физическому развитию учащихся. Медицинского кабинета и актового зала нет.

Состояние территории и  здания образовательного учреждения удовлетворительное. 

2.4.Материально-техническая база.

 За последние три года материально – техническая база учреждения обновлялась и пополнялась.  Текущий ремонт : (2009 год – 12000 рублей, 2010 год – 12000 рублей, 2011 год – 12000 рублей); приобретено: спортинвентарь (2010 год -  на 8700 руб.), ноутбуки (2011 год - на 176000 рублей), мультимедийное оборудование (2011 год – на 39137 рублей), электрооборудование (2010 год – 7000 рублей, 2011 год – 16000 рублей); хозтовары (2009 год - на 3000 рублей, 2010 год  на 3000 рублей, 2011 год - на 3000 рублей),  на противопожарные мероприятия ( 2010 год на - 3816 рублей, 2011 год – 14763 рублей), оборудование для экстренной помощи (2012 год – 15000 рублей),  приобретение учебников и художественной литературы (на 2009 год – 9381,24 рублей, на 2010 год – 45510,92 рублей, на 2011 год – 35649,08 рублей).
Вывод:  Организационно-правовое обеспечение и материально-техническое оснащение  школы позволяют осуществлять  образовательную деятельность в полном объеме. 

3. Структура образовательного учреждения и система управления.

3.1. соответствие организации управления образовательным учреждением уставным требованиям;

Управление   МБОУ осуществляется  в  соответствии   с    Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации», Законами   РТ   «Об   образовании»,   «Типовым положением   об   общеобразовательном   учреждении»   соответствует   уставным   требованиям. Имеющаяся    в    наличии    нормативная    и    организационно-распорядительная    документация соответствует  законодательству  и  уставу  МБОУ «Давликеевская основная общеобразовательная школа». 
Система управления образовательным учреждением осуществляется с учетом социально-экономических, материально-технических и внешних условий в рамках существующего законодательства РФ.

3.2. соответствие собственной нормативной и организационно-распорядительной документации действующему законодательству и уставу;

Основными  формами самоуправления  являются: Совет Учреждения, Общее собрание коллектива, педагогический совет,  родительский комитет, общее собрание работников.
Имеется номенклатура дел, ведется работа по изучению и реализации нормативных документов;  имеются протоколы заседаний, локальные акты,  ведутся книги приказов по основному составу, по личному составу. 

3.3.организация взаимодействия структурных подразделений образовательного учреждения. 

Структурно-функциональная модель школы создана с учетом типа школы, ее специфики и задач, стоящих перед образовательным учреждением с целью эффективного и результативного выполнения государственного и социального заказа.

 Система управления школы представлена следующими структурами: 

Совет Учреждения утверждает локальные акты, структуру школы по представлению директора, принимает решение по важнейшим вопросам жизни школы. 

 На общем собрании коллектива обсуждаются и выносятся предложения по внесению изменений и дополнений в Устав школы, заслушивается отчет директора о результатах работы и перспективах развития Учреждения; избирается Совет Учреждения; принимается Положения о Совете Учреждения. 
Педагогический совет принимает решение о проведении промежуточной аттестации обучающихся и о допуске к государственной (итоговой) аттестации 9 класса, о переводе учащихся в следующий класс, о выдаче соответствующих документов об образовании, обсуждает учебный и учебно-воспитательный план школы, годовой календарный график.

Родительский комитет содействует объединению усилий семьи и школы в деле обучения и воспитания детей, оказывает помощь в определении и защите социально незащищенных учащихся, обсуждает кандидатуры и утверждает списки учащихся, которым необходимо оказать материальную помощь в любой форме.
Вывод: Структура образовательного учреждения и система управления соответствует нормативно-правовой документации. Все структурные подразделения выполняют основные задачи, определенные образовательной программой школы.

4. Контингент образовательного учреждения.

4.1. Общая численность учащихся - 37 человека. Лицензионный норматив - 60 человек. Сокращение контингента связано с общей демографической ситуацией в стране. Средняя наполняемость по школе 2 человека.


Количество обучающихся на каждой образовательной ступени составляет: 
· начальное общее образование – 14 человек, 
· основное общее образование –   23 человек.
  Учащиеся 2-9 классов обучаются в режиме 6-дневной учебной недели, первые классы - в режиме 5-дневной учебной недели, занятия ведутся в одну смену. Продолжительность уроков 45 минут (в 1 классах 35 минут). Продолжительность перемен между уроками составляет 10 минут, большие перемены  после 3 уроков – по 20 минут. Занятия начинаются в 8.00. часов и заканчиваются в 13 часов 35 минут.


4.2. Структура классов.


В 2013-2014учебном году - 8 класс – комплектов.       
I ступень – начальные классы (1 – 4) – 3 класс – комплектов, 14 человек;

II ступень – основная школа   (5 – 9) – 5 класс – комплектов, 23 человек;
           4.3. Сохранность контингента обучающихся (воспитанников). Реализация различных форм обучения.


Реализуя права граждан на образование и гарантии общедоступности и бесплатности начального общего, основного общего  образования, все учащиеся осваивают образовательную программу учебного года в полном объеме и 100%  учащихся переводятся в следующий класс. Родители (законные представители) имеют право выбирать форму получения образования.  
В 2012-2013 учебном году в школе было 33 ученика, а в 2013-2014 учебном году 37 учеников. 
           4.4. Анализ трудоустройства выпускников.


За период с 2012 по 2014 годы количество выпускников 9-х классов составило  14 человек, из них 7 человек (50%)  продолжили обучение в школе, 7 выпускников (50%) поступили в начальные профессиональные учреждения города Казани и в Аграрном колледже п.г.т.Апастово Республики Татарстан. 
         Вывод: анализ трудоустройства наших выпускников за последние три года показывает, что выпускники начали отдавать предпочтение техническим профессиям. Работа педагогического коллектива по организации предпрофильного   обучения дала устойчивые положительные результаты по профессиональному самоопределению воспитанников. Все выпускники трудоустроены. Контингент образовательного учреждения сохраняется.

5. Содержание образовательной деятельности.

         5.1. Концепция  развития  учреждения. Образовательная программа.

МБОУ «Давликеевская основная общеобразовательная школа» имеет  целевую комплексную  программу развития  на период с 2012-2016 гг., принята педагогическом советом,  протокол № 4 от 29.03.2012г., разработана на основе Закона РФ «Об образовании», Закона РТ «Об образовании», Типового положения об общеобразовательном учреждении», ее идеи тесно связаны с районными целевыми программами Управления образования; Стратегии развития образования в Республике Татарстан на 2010 – 2015 годы «Киләчәк”. 
Приоритетными направлениями развития школы являются создание условий для максимального развития творческого и индивидуального потенциала участников учебно – воспитательного процесса на основе изучения и учёта индивидуально – психологических особенностей всех субъектов учебной деятельности, создание здоровьесберегающих условий обучения и воспитания. Специфика программы заключается в том, что действенными механизмами реализации программы выступают целевые краткосрочные  программы по приоритетным направлениям развития школьной системы образования.
           Ожидаемые конечные результаты реализации программы:

· рационализация, обеспечивающей равные возможности получения качественного образования для разных категорий детей в соответствии с образовательными запросами;
· достижение качественно нового уровня в дифференциации и индивидуализации образовательного процесса;
· возрастание роли социально-гуманитарных дисциплин, русского и иностранного языков в содержании общего образования;
· создание условий для базовой подготовки учащихся по основным направлениям коммуникационных и информационных технологий;
· отработка подходов в реализации здоровьесберегающих технологий;
· создание условий для творческого саморазвития детей;
· создание механизмов формирования гражданской ответственности, правового самосознания, толерантности и способности к социализации в обществе;
· осуществление целенаправленного заказа на подготовку и повышение квалификации педагогических и руководящих кадров;
· отработка механизмов мониторинговой деятельности образовательного учреждения по доступности и качеству образования.
Школа находится на втором этапе реализации программы развития, которая предполагает: 

- внедрение перспективного учебного плана и скорректированных учебных программ;
- отбор содержания и подготовка кадров для профильных классов и классов с углубленным изучением отдельных предметов;

- создание системы диагностики, разработка инструментария для диагностики обучающихся в ходе образовательного процесса;

- освоение и внедрение в практику новых образовательных технологий;

- исследование возможностей применения новых образовательных технологий личностно-ориентированного обучения.

Ведётся предпрофильная подготовка в 9 классах, курсы по биологии: «Окружающая среда и здоровье человека», химии «Химия вокруг нас»; ОБЖ: «История армии и флота», «Офицер – профессия героическая!».
· «Одаренные дети».
    - В школе создан банк одарённых детей, ведётся мониторинг их достижений. Учащиеся активно участвуют и имеют результаты на муниципальных олимпиадах, на научно-практических  конференциях различного уровня.

· «Спорт, физкультура и здоровье».
         - Спортивный зал оборудован необходимым спортивным инвентарем и соответствует   нормам по вместимости учащихся.  

      - Имеется статус «Школа содействия здоровью серебряного  уровня»;

         -Успешно реализуется республиканская программа «Образование и здоровье  

школьников Республики Татарстан». 
         - Медицинское обслуживание детей осуществляется врачами-специалистами  ЦРБ 
п.г.т.Апастово и заведующим фельдшерско-акушерского пункта. 

         - Традиционно проводятся  месячник гражданско-патриотической деятельности,  «Дни здоровья», осенний и весенний кроссы, школьные спортивные соревнования.
· «Развитие непрерывного педагогического образования».
        - Коллектив учителей насчитывает 13 человек, высшую квалификационную категорию имеет - 1 (7,6%) педагог, первую квалификационную категорию имеют- 10 (76,92%) педагогов, вторую квалификационную категорию – 1 (7,6%) учителей.
        - Прошли курсы  повышения квалификации  в течение  последних  5 лет 100% педагогов.       

         - По инновационным  образовательным  программам – по компьютерным технологиям  16,7 %.

· «Обновление материально-технической базы».
    -  Обновляется материально – техническая база школы. 

    - Пополняется фонд библиотеки учебниками, методической и художественной  литературой.

Реализуемые образовательные программы: начального общего образования (1-4 классы);  основного общего образования (5-8 классы); предпрофильной подготовки  (9 класс).

Образовательная программа школы позволяет обеспечить уровень образования, достаточный для успешной социализации личности.

  
У каждого учителя имеются разработанные в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом рабочие программы  по всем предметам учебного плана.  Рабочие программы являются одной из составных частей основных образовательных программ, реализуемых образовательным учреждением, документом, отражающим методику реализации учебного плана школы и государственного образовательного стандарта. Рабочие программы раскрывают содержание знаний, умений и навыков по учебному предмету; определяет общую научную и духовно-ценностную направленность преподавания предмета, оценок, теорий, событий, фактов. 
5.2. Учебный план.

Учебный план муниципального образовательного учреждения МБОУ «Давликеевская основная общеобразовательная школа» на 2013-2014 учебный год рассмотрен на педагогическом совете протокол № 1 от 29 августа 2013 года, утвержден и введен в действие приказом директора школы № 32 от 31 августа 2013 года.

Учебный план разработан на основе:
   - Федеральный закон  “Об образовании в Российской Федерации”

- Закона  Республики Татарстан  «Об образовании» (в действующей редакции);


- Закона Российской Федерации «О языках народов Российской Федерации» №126-ФЗ от 24.07.1998г. (в действующей редакции);


- Закона Республики Татарстан «О государственных языках Республики Татарстан и других языках в Республике Татарстан» №443РТ от 18.07.2004г.


- Типового положения об общеобразовательном учреждении (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 19 марта 2001г. №196);


- Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 6 октября 2009г. №373, зарегистрирован в Минюсте России 22 декабря 2009г., регистрационный номер 17785);


- Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 декабря 2010г. №1897, зарегистрирован в Минюсте России 1 февраля 2011г., регистрационный номер 19644);


- приказа Минобрнауки России от 26 ноября 2010 года №1241 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009г. №373» (зарегистрирован в Минюсте России 4 февраля 2011г., регистрационный номер 19707);


- приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 22.09.2011 №2357 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009г. №373»;


- приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 31 января 2012 года №69 «О внесении изменений в федеральный компонент государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего среднего (полного) общего образования»;


- Федерального компонента государственного Стандарта начального, основного общего и среднего (полного) общего образования (Приказ МО РФ от 5 марта 2004г. №1089) (для 4-11 кл);


- письма Министерства образования и науки Российской Федерации от 08.10.2010г. №ИК-1494/19 «О ведении третьего часа физической культуры»;


- письма Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.05.2012 года №МД-583/19 «О методических рекомендациях «Медико-педагогический контроль за организацией занятий физической культурой обучающихся с отклонениями в состоянии здоровья»;


- федеральных перечней учебников, рекомендованных и допущенных к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию;


- письма МОиН РТ от 23.06.2012г. №7699/12 «Об учебных планах для I-IX классов школ Республики Татарстан, реализующих основные образовательные программы начального общего образования и основного общего образования в соответствии с ФГОС общего образования;


- приказа МОиН РТ от 09.07.2012г. №4154/12 «Об утверждении базисного и примерных учебных планов для образовательных учреждений Республики Татарстан, реализующих программы начального общего и основного общего образования».

При составлении плана администрация и методический совет школы руководствовались пояснительными записками к вышеуказанным планам, инструктивно-методическими письмами № 7931/9 от 16.10.2009 г. «Об изучении истории и обществоведческих дисциплин в 2009/2010 учебном году», № 251/7 от 18.01.2007 года «Об особенностях преподавания учебного предмета «Иностранный язык» в условиях перехода на федеральный компонент государственного образовательного стандарта общего образования», № 252/7 от 18.01.2007 года «Об особенностях преподавания учебного предмета «Музыка» в условиях введения федерального компонента государственного стандарта общего образования», № 248/7 от 18.01.2007 года «Об особенностях преподавания учебного предмета «Физика» в условиях перехода на федеральный компонент государственного стандарта общего образования», №7758/8 от 09.12.08 года «Об особенностях преподавания учебных предметов начальной школы в условиях введения федерального компонента государственного стандарта общего образования», № 6004/7 от 21.09.2007 года «О преподавании предмета «Основы безопасности жизнедеятельности»», № 1532/9 от 12.03.2009 «Об особенностях преподавания химии в условиях перехода компетентностный подход», № 1510/9 от 11.03.09 «Об особенностях преподавания биологии в условиях перехода компетентностный подход», № 1293/9 от  2.03.2009 «Об особенностях изучения математики в условиях перехода на федеральный компонент  государственного стандарта основного общего и среднего, среднего (полного)  общего образования», «Об особенностях преподавания предметов «Русский язык» и «Литература»  в условиях перехода на федеральный компонент  государственных образовательных  стандартов основного общего и  среднего (полного)  общего образования», № 9980/9 от 28.12.2009 г.  «Об особенностях преподавания предмета  «Мировая художественная культура» в общеобразовательных учреждениях Республики Татарстан в 2009/2010 учебном году», № 7294/9 от 29.09.2009 года «О преподавании математики», письма МО и Н РТ «Об изучении татарского языка и литературы в общеобразовательных учреждениях»   № 9777/12 от 13.08.2012 и письма «О преподавании татарского государственного языка в общеобразовательных учреждениях РТ» № 9807/12 от 13.08.2012, распоряжением Правительства Российской Федерации от 28 января 2012 г.№ 84-р. Учебная программа по основам религиозных культур и светской этики составляется на основе приказа Министерства  образования и науки Российской Федерации от 01.02.2012г. №74 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утверждённые приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 г. №1312», 
Количество изучаемых предметов и предельно допустимая учебная нагрузка учащихся в учебном плане соответствует базисному учебному плану. Школа работает в режиме: II-IХ классы - шестидневная учебная неделя, I класс –пятидневная учебная неделя. Язык обучения – татарский и русский. Занятия проводятся в одну смену.
Учебный план для 1-4 классов ориентирован на 4-летний нормативный срок освоения образовательных программ начального общего образования.

Учебный план для 1 и 3 классах составлен на основе письма Министерства  образования и науки Республики Татарстан от 23.06.2012г № 7699/12  «Об учебных планах для I - IX классов школ Республики Татарстан, реализующих основные образовательные программы начального общего образования и основного общего образования в соответствии с ФГОС общего образования»  с учётом «Рекомендаций по разработке учебного плана для I - IX классов общеобразовательных учреждений Республики Татарстан, реализующих основные образовательные программы в соответствии с ФГОС НОО и ООО».

Обучение в 4 классе осуществляется на основе базисного и примерных учебных планов для образовательных учреждений Республики Татарстан, реализующих программы начального и основного общего образования, утверждённых приказом Министерства образования  и науки Республики Татарстан от 9 июля 2012г. № 4154/12  «Об утверждении базисного и примерных учебных планов для образовательных учреждений Республики Татарстан, реализующих программы начального общего и основного общего образования».

Продолжительность учебного года в 1 классе - 33 учебные недели, во 2-4 классах - не менее 34 учебных недель. Продолжительность урока для 2-4 классов – 45  минут. Во 2-4-х классах – шестидневная учебная неделя. 

Обучение в первом классе в соответствии с СанПиН 2.4.2.2821-10 организуется только в первую смену при пятидневной неделе с максимально допустимой недельной нагрузкой в 21 академический час и дополнительными недельными каникулами в середине третьей четверти при традиционном режиме обучения.

Образовательная недельная нагрузка распределяется равномерно в течение учебной недели, при этом объём максимальной допустимой нагрузки в течение дня не превышает для обучающихся 1 класса 4 уроков,  и 1 день в неделю – не более 5 уроков, за счёт урока физической культуры. Обучение проводится без балльного оценивания знаний обучающихся и домашних заданий.

Обучение в 1-м классе осуществляется с использованием «ступенчатого» режима обучения в первом полугодии. В сентябре, октябре проводится  по 3 урока в день по 35 минут каждый.  В течение восьми недель последними уроками проводятся уроки физической культуры, и уроки по другим предметам в форме уроков – игр, уроков экскурсий, уроков-театрализаций. Один день -5 уроков, последний урок - физическая культура. В  ноябре-декабре проводятся  по 4 урока по 35минут каждый; во втором полугодии (январь-май) – по 4 урока по 45 минут каждый.

Татарский язык и литературное чтение на татарском языке в первом классе изучается в соотношении 2/2 на основании письма МО и Н РТ «Об изучении татарского языка и литературы в общеобразовательных учреждениях»   № 9777/12 от 13.08.2012 и письма «О преподавании татарского государственного языка в общеобразовательных учреждениях РТ» № 9807/12 от 13.08.2012.

В качестве иностранного языка со II класса изучается английский язык по 2 часа в неделю.

Учебный предмет «Окружающий мир (человек, природа, общество)» изучается в IV классе по 2 часа в неделю. Учебный предмет является интегрированным. Элементы основ безопасности жизнедеятельности, а также разделы социально-гуманитарной направленности преподаются в качестве модулей, включённых в содержание предмета «Окружающий мир».

«Информатика и информационно-коммуникационные технологии (ИКТ)», направленные на обеспечение всеобщей компьютерной грамотности, изучаются в IV классе в качестве учебного модуля в рамках учебного предмета «Технология».

Компонент образовательного учреждения по решению педагогического совета школы  отведен во III классе на русский язык в целях выполнения государственного образовательного стандарта по данному предмету. Во II классе 1 час из школьного компонента выделен на изучение татарского языка в целях реализации «Закона о государственных языках в РТ».  

В IV классе вводится учебный предмет «Основы религиозных культур и светской этики», утверждённый распоряжением Правительства Российской Федерации от 28 января 2012 г.№ 84-р. Учебная программа по основам религиозных культур и светской этики составляется на основе приказа Министерства  образования и науки Российской Федерации от 01.02.2012г. №74 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утверждённые приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 г. №1312».
. Учебный план для 5-9 классов ориентирован на 5-летний нормативный срок освоения образовательных программ основного общего образования и ориентирован на не менее 34 учебных недель в год. Продолжительность урока - 45 минут. Шестидневная  учебная неделя.  

Учебный предмет «Обществознание» изучается с VI по IX класс. Учебный предмет является интегрированным, построен по модульному принципу и включает содержательные разделы: «Общество», «Человек», «Социальная сфера», «Политика», «Экономика» и «Право».

В качестве иностранного языка изучается английский язык по 3 часа в неделю.

На изучение предмета «Искусство» отводится по 2 часа в неделю на ступени начального общего и в V-VII классах на ступени основного общего образования. В VIII-IX классах – по 17 часов в год из расчёта 1 учебный час в две недели. Данный предмет представлен двумя образовательными компонентами: «Изобразительное искусство (ИЗО)» и «Музыкальное искусство (Музыка)».

Часы компонента образовательного учреждения по решению педагогического совета школы  распределены в следующем порядке.

	Класс
	Всего часов
	На какие уроки распределены

	5
	3
	Татарский язык – 1 час

Русский язык – 1 час

ОБЖ– 1 час

	6
	3
	География – 1 час

Биология– 1 час

ОБЖ – 1 час

	7
	1
	ОБЖ – 1 час

	8
	-
	-

	9
	2
	Курсы по выбору – 2 часа: 4 курса 

 «Химия вокруг нас» - 0,5 ч.

 «Окружающая среда и здоровье человека» - 0,5 ч.

 «История армии и флота», - 0,5 ч.

 «Офицер – профессия героическая!» - 0,5 ч.


В V классе 1 час из компонента образовательного учреждения выделено на изучение русского языка для выполнения государственного образовательного стандарта по данному предмету, по 1 часу – на татарский язык согласно «Закону о государственных языках РТ». 

В V-VII классах в целях формирования здорового образа жизни  по 1 часу из школьного компонента выделено на изучение ОБЖ. 

В IХ классе часы компонента образовательного учреждения используются для организации предпрофильной подготовки обучающихся и распределены на курсы по выбору: по 0,5 часов на  курсы по химии и биологии для подготовки к государственной итоговой аттестации и по 0,5 часов на курсы по ОБЖ для расширения кругозора учащихся и обучения истории армии и флота. 
5.3. Состояние воспитательной работы и дополнительного образования.

Система воспитательной работы МБОУ «Давликеевская основная общеобразовательная школа»  строится на основе современных достижений науки и практики, позволяет решать задачи, поставленные в  Программе развития школы.  Воспитательная система основана на сотрудничестве школы - семьи и социума, на воспитании нравственности.  
 Цель воспитательной системы: 
«Воспитание нравственно – богатой, образованной и здоровой личности, гражданина и патриота».
Задачи:
1. Создание условий для реализации творческих способностей каждого ребенка.

2. Развитие сотворчества педагогов и учеников, родителей и детей.

3. Воспитание гражданственности, формирование правовой культуры.

4. Формирование толерантности , национального самосознания на основе традиций татарского, русского и других народов.

5. Формирование нравственных общечеловеческих ценностей.

6. Формирование здорового образа жизни, развитие физической культуры учащихся.

Основные принципы:
1. Безусловная вера в добрые начала, заложенные в каждом ребенке;

2. Глубокое знание и понимание потребностей ребенка;

3. Приоритет нравственности в общественной жизни;

4. Знание права и уважение к нему, строгое соблюдение прав ребенка;

5. Всемерное развитие культуры и образования.

      Все более приоритетной становится индивидуальная работа с детьми, затрагивающая основы физического и психологического развития каждого ребенка.

В школе развиваются формы ученического самоуправления.  Деятельность органов ученического самоуправления реализуется не столько в отдельных мероприятиях и делах, сколько в работе по формированию в ученическом коллективе специальной атмосферы, т.е. духа школы, духа коллектива. В школе   действует ученическое  объединение «Якты йолдыз», им принимаются заповеди, обращения к учащимся, разрабатываются правила учащихся. 

   Воспитательная работа в школе включает в себя три взаимосвязанных блока, способствующих удовлетворению разнообразных потребностей школьников: воспитательная работа в процессе обучения, внеурочная деятельность, внешкольная деятельность.

    Ведется систематическая работа с одаренными детьми по развитию их индивидуальных интеллектуальных, творческих способностей. Это подтверждается хорошими результатами олимпиад, смотров, конкурсов, научно-практических конференций.

Основные направления воспитательного процесса: 
1. Физическое развитие учащихся.      


Учебный процесс и внеурочная деятельность организуется на основе создания здоровьесберегающих условий. Важная задача школы - формирование у учащихся на уровне сознания мысли о необходимости сохранения и укрепления собственного здоровья. Оздоровительная деятельность организуется во время каникул: оздоровительно - профилактический лагерь «Свияга», экскурсии, походы,  проведение дней здоровья, участие в районных спортивных соревнованиях, организация спортивных соревнований и общешкольных спортивных праздников «Аҗаган», «Осенний кросс», туристических походов, экскурсий на природу, классные часы: « Мы выбираем здоровый образ жизни»,   проведение мероприятий антинаркотической направленности, способствующие созданию условий для сохранения здоровья, физического развития, воспитание негативного отношения к вредным привычкам.   Спортивно-двигательный режим  школы позволяет поддерживать каждому школьнику двигательную активность оптимальную для их здорового развития. Прослеживается и результат:

• в школе создана благоприятная образовательная среда, способствующая сохранению   

  здоровья, воспитания и развития личности;

      • уменьшилось число школьников, имеющих хронические заболевания;

• снизилось количество болезней;
• увеличилось  количество здоровых детей;

• удерживается 100 % охват школьников горячим питанием;

• увеличилось число детей, занимающихся во 2-ой группе здоровья;
• у детей формируются знания о собственном здоровье и факторах влияющих на состояние здоровья;

•сформировалось устойчивое положительное отношение, стойкая мотивация к пониманию приоритетности своего собственного здоровья и здорового образа жизни.
2. Гражданское и патриотическое воспитание способствует осознанию школьниками их принадлежности к судьбе Отечества, ответственности за себя и за окружающую действительность, готовности и способности строить жизнь, достойную человека, формированию высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству.      
Целью патриотической работы является развитие у детей чувства гражданской ответственности и патриотизма как важнейших духовно-нравственных и социальных ценностей; развитие гуманизма и нравственности, чувства собственного достоинства и толерантности, привитие у детей любви к Родине и воспитание преданности своему Отечеству.  Для реализации данной цели решаются задачи:

• формирование детского самоуправления;
• воспитание на примере героического прошлого разных поколений  преданности своему Отечеству.

• организация гражданско-патриотического воспитания через  школьный музей (классные часы в музее);
• привлечение  родителей к совместной деятельности.

 
Приобщение учащихся к традициям и истории Отечества, села, семьи, школы, развитие и совершенствование системы нравственного воспитания  организуется через систему получения знаний на уроках гуманитарного цикла, обществознания, на классных часах: «Символы России», «Уроки мужества»,  через встречу с ветеранами и работниками тыла «Рәхмәт сезгә, исән калганнар! Хәтердә сез, һәлак булганнар!»,  организацию вахты памяти, посвященной  Дню Победы «Сезгә  тиеш әле, бик күп язлар, сезгә тиеш әле, бик күп назлар...». Центром патриотического воспитания учащихся  является школьный историко - краеведческий музей. Ежегодно проводятся «Зарница», концерты  и встречи с  ветеранами. Учащиеся активно участвуют  в республиканских и муниципальных конкурсах; ежегодно принимают поздравления учеников  ветераны ВОВ и ветераны Афганской, Чеченской войн, организуются для них встречи и концерты «Отечества достойные сыны»; проводятся конкурсы стенгазет ко Дню Победы «Тәрәзәләр». В течение года проводятся классные часы на темы: «Урок Мужества», «Алар безгә җиңү китерде», «Исәннәрнең кадерен бел, улгәннәрнең каберен бел» и др.

3.  Социальная адаптация учащихся. 
    
Формируется у учащихся отношение к семье как к ценности, предотвращаются  и предупреждаются социальные проблемы в семье, в общественной среде, оказывается помощь в их разрешении при взаимодействии школы и семьи через организацию коллективных дел: акции «Очистим  родное село», классные часы  «Профессии моих родителей», « Дорогие мои родители», « Моя родословная».
- создана база данных о семьях учащихся, где отражена информация о социальном       составе семьи;

- совершенствовано  информационное поле школы с ориентиром на родителей учащихся;

- разработаны  рекомендаций для родителей при подготовке  и сдаче их детьми ГИА;  

 - регулярно  проводятся для   родителей  дни открытых дверей;

- родители привлечены  к сотрудничеству со школой (Совет Школы);

- организовано  участие родителей во внеклассных мероприятиях через расширение спектра  разнообразия  активных  форм  взаимодействия  школы и семьи;

 4.  Ученическое самоуправление. 
Развивается и совершенствуется система ученического самоуправления с целью включения учащихся в работу школы как субъекта учебной и воспитательной деятельности. Создана и работает система ученического самоуправления, в составе которого входит   детская организация наследников, отряд профилактики  правонарушений «Бригантина». Деятельность этой системы регламентируется документами, определяющими  права детей на участие в общественных детских организациях, самоуправлении, общественной жизни: Конвенция ООН «О правах ребенка», «Закон об образовании», Конституция РФ, Устав Школы.

 Включение школьников в деятельность детских общественных объединений позволяет формировать у них гражданскую ответственность, правовое самосознание, духовно-нравственные ценности.

5. Профессиональная адаптация учащихся. 

Проводится просветительская  профориентационная  работа среди учащихся и родителей по ознакомлению с возможностями профессионального самоопределения на  встречах с представителями учебных заведений города. Проводятся классные часы «Дороги, которые мы выбираем», «Сто дорог – одна моя», «Профессия на всю жизнь».
 6. Совместная деятельность с родительским сообществом, общественными организациями. 

Совершенствуются и развиваются традиции, способствующие воспитанию у школьников чувства гордости за свою школу, повышается ответственность за свои поступки и достижения в различных сферах деятельности, обеспечивающих высокую мотивационную готовность участия в деятельности школы учащихся, родителей, педагогов. Воспитательная  работа строится на основе взаимодействия школы и родителей.  Мероприятия школьного и классного уровня проводятся совместно с родителями. Проводятся классные часы: «Папа, мама и я – читающая семья», « Моя семья».
7. Экологическое воспитание  способствует воспитанию сознательного отношения к природе: организуются  походы, экскурсии,  в ходе операции «Мои пернатые друзья» изготавливаются  скворечники, в ходе акции «Наш дом - природа» озеленяется  школьная территория.  

8. Трудовое воспитание способствует воспитанию  труженика-созидателя через организацию трудовой четверти, акцию «Озеленим родное село», трудовые десанты, субботники,   классные часы, ремонт классного кабинета, оказание шефской помощи ветеранам труда и престарелым.

 9. Профессиональное развитие классных руководителей. 


Методическая работа по воспитательной работе в педагогическом коллективе направлена на решение задач:

 • содействие выявлению, обобщению и внедрению передового опыта внеурочной воспитательной работы;

• раскрытие  индивидуальных возможностей  классных руководителей и учителей;

• способствование  развитию самообразования педагогов.

Сложилась система оказания методической помощи по повышению профессиональной компетенции руководителей и педагогов, курирующих воспитательную работу в школе. 

 
Целостность и целенаправленность методической работы обеспечивается чёткой организацией, согласованностью и взаимодействием методического совета и администрации школы. Систематически изучаются потенциальные возможности классных  руководителей. Целенаправленная работа по повышению профессионального мастерства педагогических кадров даёт положительные результаты.   Систематически проводятся родительские собрания, открытые уроки, классные и общешкольные мероприятия.
   Воспитание в каждом ребенке человечности, доброты, гражданственности, творческого отношения к труду, бережного отношения ко всему живому, охрана культуры своего народа  ведущие ценности, которыми руководствуется педагогический коллектив и воспитательная система школы.


Проводятся  межведомственные взаимодействия, направленные на повышение эффективности воспитательного процесса. Организуются  встречи с участковым инспектором и инспектором по делам несовершеннолетних, медицинскими  работниками местного ФАПа и районного центра. 

Профилактика безнадзорности и правонарушений
    Профилактика безнадзорности и правонарушений, учащихся в школе реализуется через следующие направления воспитательной работы:

- разработка системы контроля за пропусками уроков учащимися без уважительных причин, которая действует с начала учебного года. Эта система является комплексным решением, реализующим многоуровневую информационную модель взаимодействия всех структур (учитель, классный руководитель, родитель, администрация, ответственный за посещаемость) в мониторинге посещаемости занятий учащимися школы;
- для учащихся, имеющих пониженную мотивацию к учению или имеющих пробелы в знаниях, организованы индивидуальные занятия и консультации учителей школы, индивидуальные беседы с родителями по вопросам конкретной помощи ребенку;
- по профилактике правонарушений регулярно организуются встречи с участковым инспектором села  и инспектором по делам несовершеннолетних города. Задача этих встреч - просвещение подростков, родителей в вопросах их прав, обязанностей, ответственности и правовых норм. Учителями и классными руководителями проводятся классные часы и лекции на тему: «Минем хокукларым һәм бурычларым»,  «Син үз хокукларыңны беләсеңме?» и другие. 

 Вывод: в результате эффективной воспитательной работы в школе нет правонарушений, учащиеся   школы отличаются трудолюбием, активностью, воспитанностью, имеют хорошие результаты в учебе и в конкурсном движении.

5.4. Состояние коррекционной работы в специальном (коррекционном) образовательном учреждении для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья -
5.5. Обеспеченность учебной, учебно-методической и художественной литературой.



Библиотека школы занимает  помещение площадью 22,2 кв.м. 

Объём фонда учебной литературой составляет – 1248 экземпляра, учебно-методическая литература,  учебники - 408 экземпляра, художественная литература в библиотеке – 3428 экземпляров. 

Обеспеченность учебной  литературой соответствует требованиям школьной программы и составляет – 100%. 


Также в библиотеке имеется 1 принтер.


Ежегодно пополняется и обновляется книжный фонд. Общий фонд библиотеки составляет 4676 экз., из них книг, записанных в инвентарь - 4676 экз. Общая  книгообеспеченность составляет 11 книг на одного обучающегося.


Учебники, используемые в учебном процессе,   соответствуют Федеральному перечню учебников рекомендованных и допущенных   Министерством образования и Науки Российской федерации и Республики Татарстан. 

 Комплектование библиотечного фонда в основном ведется за счет поступлений, оплаченных МО и Н РТ, через Управление образования (приобретение учебников и художественной литературы (2009 год – 9381,24 рублей, 2010 год – 45510,92 рублей,  2011 год – 35649,08 рублей). Приобретений литературы  за счет средств местного бюджета за последние годы не было.


Наиболее востребованная  литература  – программная, художественная и детская. Словари, энциклопедии, справочные материалы расположены на видном месте и доступны всем учащимся. Педагогические работники интересуются методикой преподавания учебных предметов, новейшими педагогическими технологиями. Все профессиональные методические газеты и журналы выписывают сами учителя.

Ведется работа по организации подписки на периодические издания, репертуар которых представлен следующим образом:

• на 1 полугодие 2009 года было выписано 11 изданий на сумму 3336,44 рублей – 3 журналов,  8 газет (в том числе 3 издания для школьников);

• на 2 полугодие 2009 года выписано 9 изданий на сумму 1712,30 рублей – 5 газет, 4 журналов  (в том числе 4 изданий для школьников);

• на 1 полугодие 2010 года было выписано 8 изданий на сумму 2816,76 рублей – 3 журнала,  5 газет (в том числе 3 издания для школьников);

• на 2 полугодие 2010 г.  выписано 9 изданий на сумму 2932,50 руб.. – 6 газет, 3 журнала    (в том числе 4 издания для школьников);

• на 1 полугодие 2011 года было выписано 9 изданий на сумму 2935,44 руб.  – 4 журнала, 5 газет (в том числе 3 издания для школьников);

• на 2 полугодие 2011 года было выписано 9 изданий на сумму 2935,44 –  4 журналов, 5 газет (в  том числе 3 издания для школьников).
• на 1 полугодие 2012 года было выписано 9 изданий на сумму 2935,44 руб.  – 4 журнала, 5 газет (в том числе 3 издания для школьников);

• на 2 полугодие 2012 года было выписано 9 изданий на сумму 2935,44 –  4 журналов, 5 газет (в  том числе 3 издания для школьников).
на 1 полугодие 2013 года было выписано 9 изданий на сумму 2935,44 руб.  – 4 журнала, 5 газет (в том числе 3 издания для школьников);

• на 2 полугодие 2013 года было выписано 9 изданий на сумму 2935,44 –  4 журналов, 5 газет (в  том числе 3 издания для школьников).

Вывод: ведется системная и целенаправленная работа по обеспечению учащихся и педагогов учебной и методической литературой  для выполнения  государственного образовательного стандарта.

6. Результативность образовательной деятельности.

6.1.Внутришкольная система комплексного мониторинга качества образования
        Одна из основных задач, стоящих перед школьной администрацией, - это оптимизация управления:  выбор и реализация мер, позволяющих получить высокие результаты образовательного процесса. Педагогический мониторинг в решении этой задачи играет существенную роль. Объекты мониторинга: ученик, класс, ступень обучения, учитель, предмет.

Мониторинг проводится по классам, ступеням обучения и предусматривает источники и способы получения информации в форме промежуточного контроля по четвертям, полугодиям, итоговой аттестации.


Классные руководители отвечают за сбор, обработку и представление информации по классу, на основании которой администрация школы  обобщает результаты, принимает решение о коррекции учебного процесса и стратегии дальнейшего развития ученика, класса и школы.

        На основании имеющейся информации классный руководитель, учитель-предметник, руководитель ШМО,  составляют таблицы, графики, диаграммы успеваемости ученика и класса по четвертям, полугодиям, году (календарный мониторинг) и успеваемости за несколько лет, которые отображают структуру текущей успеваемости ученика и класса в динамике. 

        Администрация школы на основании представленной информации проводит сравнительный анализ успеваемости по предметам учебного плана, по классам и школе в текущем учебном году (календарный мониторинг) и  в динамике за 3 года, выявляет несоответствие показателей прогнозируемым. Результаты  отражаются, в частности,  в анализе работы школы за учебный год, обсуждаются на заседаниях ШМО, административных совещаниях, педагогических советах.

Вывод: данные мониторинга  свидетельствуют  об успешном  освоении обучающимися  государственного образовательного стандарта.

6.2. Качество подготовки обучающихся. (4 кл.) и выпускников (9 кл.). Результаты государственной (итоговой) аттестации в традиционной и новой форме выпускников 
9-х классов, результаты мониторинговых исследований обучающихся 4-х классов).  


За период с 2011 по 2013 учебные  годы 13 обучающихся 4-х классов в полном объеме выполнили требования к уровню подготовки оканчивающих начальную школу. Из них 2 учащихся закончили начальную школу на отлично (15,3%), 5 учащихся закончили начальную школу на «4» и «5» (38,4%). Успеваемость обучающихся составила 100%.

         За период с 2011 по 2013 учебные годы выпуск основной общей школы составил 12 человек, все выпускники успешно  справились с государственной итоговой аттестацией.  Из них 6 человек (50%) окончили с отметками «4» и «5».  В 2012-2013 учебном году  5 учащийся 9 го класса сдал ГИА в новой форме по математике и русскому языку, татарскому языку По математике успеваемость составила 100%, качество – 100%; по русскому языку успеваемость 100% и качество – 100%, по татарскому языку успеваемость 100%, качество 80%. Все выпускники 9 го  класса получили аттестат об основном общем образовании. В традиционной форме сдавали экзамены по выбору: по физической культуре – 5 обучающихся (успеваемость – 100%, качество знаний –100%), ОБЖ – 5 обучающихся (успеваемость – 100%, качество знаний – 100%).

Вывод: содержание уровня и качества подготовки выпускников школы соответствует федеральным государственным образовательным стандартам.

6.3. Результативность участия в олимпиадах, конкурсах, соревнованиях, смотрах.

В школе разработана программа работы с одаренными детьми «Одаренные дети», в основу которой положено выявление способных и одаренных детей. Программа предполагает формирование навыков самостоятельной исследовательской и творческой работы учащихся,  участие в научно-практических ученических конференциях и олимпиадах.
Учащиеся принимают активное участие  на международных играх "Русский медвежонок", "Кенгуру",  «Зирәк тиен», «ЧИП», “КИТ”, “Инфознайка”, международный филологический и биологический олимпиады и в   научно-практических конференциях.  

В конкурсном движении разного уровня приняло участие за 2009-2010 учебный год 23                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      учащихся, что составляет 56,1% от общего количества обучающихся. Из них 18 (43,9%) стали победителями и призерами; 2010-2011 учебный год 29                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      учащихся, что составляет 70,7% от общего количества обучающихся. Из них 24 (58,5%) стали победителями и призерами; 2011-2012 учебный год за три четверти 25                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      учащихся, что составляет 71,4% от общего количества обучающихся. Из них 9 (25,7%) стали победителями и призерами, 2012-2013 учебном году приняли участие 76 %  стали победителями разного уровня 55,3%.
Вывод: прослеживается положительная результативность образовательной деятельности и воспитательной работы. Школа имеет достаточно высокий рейтинг среди малокомплектных школ Апастовского муниципального района.

7. Кадровое обеспечение. 

На начало 2013-2014 учебного года в школе работает 13 педагогов.  Школа укомплектована кадрами по всем общеобразовательным  предметам.  100 % педагогов имеют высшее профессиональное образование.
За последние 5 лет количество   аттестованных педагогов составляет 100%.  Высшее квалификационную категорию имеет 1 учитель (7,6%), первую квалификационную категорию имеют – 10 (76,9%%) педагога, вторую квалификационную категорию – 1 (7,6%) учитель. Прошли курсы  повышения квалификации  в течение  последних  5 лет - все педагоги, (100%%), в том числе  по инновационным  образовательным  программам – по компьютерным технологиям – 16,7%.
Возрастной состав педагогов: от 25 до 35 лет – 3 человек (31,3%), от  35 лет до 55 лет - 10 человек (68.7%). Средний возраст педагогических работников – 42 года.
Педагогический стаж педагогов составляет: от 5 до 10 лет – 4 педагог (33,33%), от 10 до 20 лет – 5 человек (41,6%), свыше 20 лет - 3 человек (25%).     
         В педагогическом коллективе 1  педагог награжден нагрудным знаком «Почетный работник общего образования Российской Федерации», 2  педагога награждены Почетной грамотой МО и Н РТ.

Вывод: укомплектованность общеобразовательного учреждения педагогами дает возможность организовать образовательный процесс на должном уровне. 

8. Методическая и научно-исследовательская деятельность.

  Важнейшим средством повышения педагогического мастерства учителей, связующим в единое целое всю систему работы школы, является методическая работа. Роль методической работы школы значительно возрастает в современных условиях в связи с необходимостью рационально и оперативно использовать новые технологии, методики, приемы и формы обучения и воспитания.

 Задача  методической службы состоит в создании адаптивной, образовательной среды, где  максимально был бы реализован потенциал и учащегося, и педагогического коллектива в полном соответствии с социальными и личностными запросами.

Профессиональный рост и аттестация педагогических кадров рассматриваются как один из наиболее важных факторов, влияющих на качество образования.  Методической службой уделяется  внимание данному направлению. Повышение профессионального уровня педагогов осуществлялось через  обмен педагогическим опытом, взаимное посещение уроков, а также через систему самообразования. 

        В 2012-2013 учебном году педагогический коллектив школы работает  над методической темой: «Укучыларның танып-белү активлыгын һәм мөстәкыйллеген, аларның фикерләү дәрәҗәсен, белемгә сәләтен үстерү»
Для осуществления методической темы  педагогический коллектив школы ставит перед собой следующие  задачи:  

· Совершенствование профессионально-педагогической компетентности педагогов.
· Внедрение деятельностного подхода в практику преподавания с целью развития познавательного интереса учащихся
· Координирование деятельности методических объединений, творческих и инициативных групп.
· Обобщение опыта педагогов, внедряющих активные методы и технологии организации и освоения учебного материала.
· Создание условий для развития творческого потенциала личности учителя и учащегося.
· Усиление роли воспитательной функции в школе, поиски новых возможностей работы с детьми, требующими поддержки, и  семьями обучающихся.

Для успешного выполнения методической темы в школе существуют 4 школьных методических объединения  учителей - начальных классов, учителей гуманитарного цикла и учителей естественно – научного циклов.
МО учителей естественно – математического цикла работает по теме: «Внедрение современных образовательных технологий в целях повышения качества образования по предметам естественно- математического цикла в условиях перехода ФГОС». 
МО учителей гуманитарного цикла работает по теме: «Сыйфатлы белем бирү  һәм укучыларны конкурентлыкка ия булырлык шәхес итеп тәрбияләү». 
           МО учителей начальных классов работает по теме: «Балаларның иҗади сәләтләрен үстерү.Сәламәт яшәү рәвеше тәрбияләү»
           МО классных руководителей работает по теме:  Использование современных педагогических технологий в процессе воспитательной работы.
 Утверждены локальные акты, регламентирующие методическую деятельность. 

В работе по выполнению поставленных задач педагогическим коллективом использовались следующие организационные формы: заседания педагогических советов,    мастер-классы,  заседания ресурсных  центров. С целью повышения профессионального уровня педагогов, обобщения передового опыта коллег, знакомства с современными образовательными технологиями  на базе школы были проведен семинар:

2013 год - Муниципальный  семинар учителей технологии  по теме: «Преемственность между начальным и среднем звеном в преподавании  урока технологии».
 Проведенное мероприятие  прошло на высоком методическом уровне и носило практический характер.

          В результате работы педагогических советов, семинаров в школе отлажена четкая система диагностирования обучающихся и преподавателей. Разработаны информационные карты о сформированности ЗУН по основным предметам и классам. Имеется банк данных по анализу успеваемости, поступлению выпускников в вузы, состоянию здоровья учащихся, социальные паспорта различных категорий участников образовательного процесса.  Педагоги школы являются активными участниками муниципальных и республиканских мероприятий,  конкурсов, фестивалей. Учитель географии первой квалификациооной категории Хисамова Зубайда были и учитель английского языка второй квалификациооной категории Гарифуллина Лейсан награждены  дипломами за активное применение в работе современных информационных цифровых предметно-методических материалов, представленных в рамках проекта «Учитель цифрового века», 2012 год; грамотой оргкомитета общероссийского проекта «Школа цифрового века», за качественную организацию работы по участию образовательного учреждения в проекте, 2012 год; дипломом за организацию сверх программной общероссийской предметной олимпиады Олимпус Осенняя Сессия, 2012; сертификатом участника семинара «Единая информационно-образовательная среда учебно-методическая комплекса «Сферы» как условие реализации ФГОС ООО»,  2013 год.

Учитель физической культуры Сунгатуллин Ильдус Назимович стал лауреатом республиканского конкурса «Мастер педагогического труда по организации внеурочной физкультурно-оздоровительной и спортивной работы», 2012 год; 
награжден сертификатом  за участие на республиканском семинаре по обмену опытом для учителей предмета «Физическая культура» по проблеме «Психолого-педагогические и медико-биологические основы ЗОЖ» и выступление с презентацией педагогического опыта: открытый урок. Баскетбол(5класс);
сертификатом за участие на республиканском семинаре «Фитнес-аэробика в школе» 2012;

сертификатом за участие базовый курс преподавания по спортивной специализации «Бадминтон». Город Казань, 2012год. 

Учитель русского языка и литературы награждена дипломом за представление своего педагогического опыта в всероссийском интернет-конкурсе педагогического творчества, 2013год; сертификатом участника международного интернет - конкурса для педагогов «Здравствуйте, дети!», 2013 год; сертификат участника проекта  «Разработка и внедрение материалов по вопросу формирования культуроведческой компетенции, обеспечивающей диалог культур, на уроках русского языка и литературы в классе полиэтническим составом учащихся». 2013 год;  сертификатом участника семинара «Методика преподавания русского языка как неродного в условиях внедрения федеральных государственных образовательных стандартов общего образования: разнообразие теорий и практик » 2013 год;
Учителя: Хисамова З.С., Гарифуллина Л.И., Сабирова Т.Г., Гибадуллина А.Г., Хусаинова В.Ф, Хусаинова В.Ф., Хайбуллина Ф.Ф. были награждены сертификатами РФ Московской Ассоциации предпринимателей Оргкомитета Международного Слета учителей за участие в Четвертой Всероссийской Конференции «современные технологии развития образовательных учреждений-2013»; сертификатом участника № 001283 Четвертой Всероссийской Конференции «современные технологии развития образовательных учреждений-2013»; сертификатами за активное участие в работе 4-ой Всероссийской конференции «Современные технологии развития образовательных учреждений – 2013» с участием руководителей, методистов и педагогов учреждений образования из 23-х городов и регионов РФ. 
      Система методической работы  школы направлена на повышение эффективности учебно-воспитательного процесса. Ведется планомерная работа по обобщению и распространению опыта педагогов. 
9. Результативность деятельности образовательного учреждения.

Педагогический коллектив школы добился определенных результатов в реализации   

 поставленных задач: 

· школа в 2011 году подтвердила статус «Школа содействия здоровью серебряного   

   уровня»;
· победитель республиканского конкурса  школьных учебно-опытных участков на грант агропромышленного комплекса РТ;
· все педагоги имеют квалификационные категории;
· в образовательном процессе используются новые информационные технологии;  - 

· реализация  профильного  обучения;

· нет детей состоящих на  учете ПДН, КДН;

· ведется  работа по сохранности школьного здания и инвентаря.

         Однако  имеются и проблемы.  

     1.Недостаточная работа учителей-предметников при подготовке учащихся к        
      муниципальному этапу олимпиад.   

2. Сокращение контингента обучающихся  в связи с демографическим кризисом.

3. Недостаточно организовано дополнительное образование.

4. Недостаточная организация исследовательской работы обучающихся в урочное и внеурочное время  
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