ИГРЫ ДЛЯ ДЕТЕЙ С ЗАТРУДНЕНИЯМИ В ОБЩЕНИИ

"Рукавички" (для детей с 5 лет)

Для игры нужно вырезанные из бумаги рукавички, количество пар равно количеству пар участников игры. Ведущий раскидывает рукавички с одинаковым орнаментом, но не раскрашенным, по помещению. Дети разбредаются по залу. Отыскивают свою "пару", отходят в уголок и с помощью трех карандашей разного цвета стараются как можно быстрее раскрасить совершенно одинаково рукавички. 

Замечание: ведущий наблюдает, как организуют совместную работу пары, как делят карандаши, как при этом договариваются. Победителей поздравляют.

"Сочиним историю" (для детей с 5 лет)

Ведущий начинает историю: "Жили - были …", следующий участник продолжает, и так по кругу. Когда очередь опять доходит до ведущего, он направляет сюжет истории, оттачивает его, делая более осмысленным, и упражнение продолжается.

"Дракон" (для детей с 5 лет)

Играющие становятся в линию, держась за плечи. Первый участник -"голова", последний - "хвост дракона". "Голова" должна дотянуться до "хвоста" и дотронуться до него. "Тело дракона" неразрывно. Как только "голова" схватила "хвост", она становиться "хвостом". Игра продолжается до тех пор, пока каждый участник не побывает в двух ролях…

«Клубочек»   (для   детей   с   4   лет)

Игра  полезна  в  компании  малознакомых  детей.  Дети  садятся  в  круг,  а ведущий,  держа  в  руках  клубочек,  обматывает  нитку  вокруг  пальца,  задает любой вопрос (Как тебя зовут? Хочешь со мной дружить? Что ты любишь? и т.д.),  бросает  клубочек  участнику  игры,  тот  ловит,  отвечает  на  вопрос, обматывает  нитку  вокруг  пальца,  задает  вопрос  и  бросает  клубок  другому игроку.  В  конце  клубочек  возвращается  ведущему.  Все  видят  нити, связывающие  участников  игры  в  одно  целое,  определяют,  на  что  фигура похожа, многое узнают друг о друге, сплачиваются.

«Найди  друга»   (для   детей   с   5   лет)

Упражнение  выполняется  среди  детей  или  же  между  родителями  и  детьми. Одной  половине  завязывают  глаза,  дают  возможность  походить  по помещению  и  предлагают  найти  и  узнать  друга  (или  своего  родителя). 

Узнать можно с помощью рук, ощупывая волосы, одежду, руки. Затем, когда 

друг найден, игроки меняются ролями.

«Секрет»   (для  детей  с  6  лет)

Всем  участникам  ведущий  раздает  по  «секрету»  из  красивого  сундучка (пуговицу,  бусинку,  брошку,  старые  часы  и  т.  д.),  кладет  в  ладошку  и зажимает  кулачок.  Участники  ходят  по  помещению  и,  разъедаемые любопытством,  находят  способы  уговорить  каждого  показать  ему  свой секрет.

Ведущий следит за процессом обмена секретами, помогает наиболее робким найти общий язык с каждым участником.

«Утка,  утка,   гусь»   (для  детей  с  4-х лет)

Участники    игры    встают    в    круг.    Ведущий внутри круга.   Он   ходит по кругу,  указывает рукой и   приговаривает:   «Утка,   утка,   утка…   гусь», Гусь  срывается    с    места,    убегая    в    противоположную    от  ведущего сторону.    Их  обоих   задача  быстрее  занять  освободившееся  место.  Вся сложность  игры  в  том,  что  в  месте  встречи  соревнующиеся  должны  взять друг  друга  за  руки,  сделать  реверанс,  улыбнуться  и  поприветствовать: 

«Доброе  утро,  добрый  день,  добрый  вечер!»,  а  затем  снова  броситься  к свободному месту. Взрослый  следит  за  тем,  чтобы  каждый  участник  побывал  в  роли  «гуся». Приветствия и реверансы должны выполняться четко и громко.

«Дружба  начинается   с   улыбки…» (для  детей   с   4   лет)

Сидящие в кругу берутся за руки, смотрят соседу в глаза и дарят ему молча самую добрую, какая есть, улыбку по очереди.

«Комплименты»   (для  детей  с  4  лет)

Сидя  в  кругу,  все  берутся  за  руки.  Глядя  в  глаза  соседу,  надо  сказать  ему несколько добрых слов, за что-то похвалить. Принимающий кивает головой и говорит: «Спасибо, мне очень приятно!» Затем он дарит комплимент своему соседу, упражнение проводится по кругу. Некоторые     дети     не     могут     сказать     комплимент,  им     необходимо   помочь.     Можно     вместо     похвалы просто сказать «вкусное »,   «сладкое», «цветочное », «молочное»   слово. Если     ребенок     затрудняется     сделать     комплимент,  не     ждите,      когда   загрустит   его   сосед,   скажите комплимент   сами.

«Есть  или  нет?»   (для  детей  с  5  лет)

Играющие  встают  в  круг  и  берутся  за  руки,  ведущий  —  в  центре.  Он объясняет задание: если  они  согласны с  утверждением, то  поднимают руки вверх и кричат «Да», если не согласны, опускают руки и кричат «Нет!»

Есть  ли  в  поле светлячки?

Есть  ли  в   море  рыбки?

Есть  ли  крылья  у  теленка?

Есть  ли   клюв  у  поросенка?

Есть  ли   гребень  у  горы?

Есть  ли  двери  у  норы?

Есть  ли   хвост  у  петуха?

Есть  ли  ключ  у  скрипки?

Есть  ли   рифма  у  стиха?

Есть  ли   в   нем   ошибки?

«Тень»   (для   детей   с   5  лет)

Один  играющий  ходит  по  помещению  и  делает  разные  движения, неожиданные повороты, приседания, нагибается в стороны, кивает головой, машет руками  и  т.  д. Все  остальные  встают в линию  за ним  на  небольшом расстоянии.  Они  —  его  тень  и  должны  быстро  и  четко  повторять  его движения. Затем ведущий меняется.

«Зеркало»   (для   детей  с   5  лет)

Детям  предлагается  представить,  что  они  вошли  в  магазин  зеркал.  Одна половина группы — зеркала, другая — разные зверушки.Зверушки ходят мимо зеркал, прыгают, строят рожицы — зеркала должны точно отражать движения и выражение лиц зверушек.

«Сиамские  близнецы»   (для  детей  с   6  лет)

Дети  разбиваются  на  пары,  встают  плечом  к  плечу,  обнимают  друг  друга одной  рукой  за  пояс,  одну  ногу  ставят  рядом.  Теперь  они  сросшиеся  близнецы: 2 головы, 3 ноги, одно туловище и 2 руки. Предложите им походить по помещению, присесть, что-то сделать, повернуться, лечь, встать, порисовать и т. д. Чтобы третья нога была «дружной», ее можно скрепить веревочкой.

«Передай   мячик»   (для   детей   с  4   лет)

Сидя или стоя, играющие стараются, как можно быстрее, передать мячик, не уронив.  Можно  в  максимально  быстром  темпе  бросать  мячик  соседям. 

Можно, повернувшись спиной в круг и убрав  руки за спину, передавать мяч. 

Кто уронил — выбывает.

Усложнить упражнение можно, попросив детей закрыть глаза. 

«Картонные башни»   (для   детей   с  6   лет)

Потребуется  несколько  листочков  картона,  скотч.  Можно  использовать пластмассовые или бумажные стаканчики, веточки.

Дети  разбиваются  на  группы  по  4-6  человек.  Они  должны  за  10  минут построить башню. При строительстве нельзя разговаривать. С  первого  раза  дети,  скорее  всего  с  заданием  не  справятся.  Можно  снять временное ограничение и разрешить разговаривать.

«Добрые волшебники»

Игра начинается с того, что дети садятся в круг, а взрослый рассказывает им  сказку:  «В  одной  стране  жил  злой  волшебник-грубиян.  Он  мог заколдовать  любого  ребенка,  назвав  его  нехорошим  словом.  И  все,  кого  он называл грубыми словами, переставали смеяться и не могли быть добрыми. 

Расколдовать  такого  несчастного  ребенка  можно  было  только  добрыми, ласковыми  именами.  Давайте  посмотрим,  есть  у  нас  такие  заколдованные дети?»

Многие  дошкольники  охотно  берут  на  себя  роли  «заколдованных». 

Взрослый  выбирает  из  них  непопулярных,  агрессивных  детей  и  просит других  помочь  им:  «А  кто  сможет  стать  добрым  волшебником  и расколдовать их, называя ласковым именем?»

Как  правило,  дети  с  удовольствием  берут  на  себя  роль  добрых волшебников.  По  очереди  они  подходят  к  агрессивным  детям  и  стараются назвать их ласковым именем.

Волшебные очки

Взрослый  приносит  в  группу  коробочку  с  сюрпризом  и  торжественно объявляет:  «Я  хочу  показать  вам  волшебные  очки.  Тот,  кто  их  наденет, увидит  только  хорошее  в  других,  и  даже  то  хорошее,  что  человек  иногда прячет от всех. Вот я сейчас примерю эти очки... Ой, какие вы все красивые, веселые,  умные!»  Подходя  к  каждому  ребенку,  взрослый  называет  какое-либо  его  достоинство  (кто-то  хорошо  рисует,  кто-то  умеет  строить  из кубиков,  у  кого-то  красивое  платье  и  пр.).  «А  теперь  мне  хочется,  чтобы 

каждый  из вас примерил  эти  очки  и  хорошенько  рассмотрел своего  соседа. Может  они  помогут  рассмотреть  то,  что  вы  раньше  не  замечали».  Дети  по очереди  надевают  волшебные  очки  и  называют  достоинства  своих товарищей. В случае, если кто-то затрудняется, можно помочь и подсказать. Повторения  одних и  тех же достоинств здесь не  страшны, хотя желательно расширять круг хороших качеств. 

Царевна-Несмеяна

Взрослый рассказывает сказку про Царевну-Несмеяну и  предлагает детям поиграть в такую же игру. Кто-то из детей будет царевной, которая все время грустит и плачет, а остальные будут по очереди подходить к ней и стараться ее рассмешить. Царевна же изо всех сил старается не засмеяться. Выигрывает тот, кто сумеет все-таки вызвать у нее улыбку или смех.

В  качестве  Царевны-Несмеяны  выбирается  отвергаемый,  необщительный ребенок  (лучше  девочка),  а  остальные  стараются  ее  рассмешить  всеми силами.

Подарки

Перед  игрой  взрослый  готовит  различные  привлекательные  для  детей мелочи: маленькие игрушки, ленточки, значки, коробочки, косынки, мишуру и пр., которые детям приятно было бы получить в подарок. Все это заранее раскладывается  на  специальном  столе  и  закрывается  тканью,  чтобы  дети раньше времени не обнаружили это «богатство».

В  группе  объявляется  праздник,  а  на  праздник  всегда  дарят  подарки. «Давайте  сделаем  так:  пусть  каждый  выберет  из  вещей  то,  что  ему понравится, положит в коробку, а потом подарит, кому захочет. Посмотрите, какие  красивые  подарки  приготовлены  для  вас!»  —  говорит  педагог.  Он открывает  приготовленные  украшения  и  дает  детям  полюбоваться  ими. Потом  дети  усаживаются  на  стульчики,  которые  стоят  спиной  к  столу  с подарками.  Взрослый  спрашивает  одного  из  них,  кому  он  хочет  сделать подарок, дает ему коробку, с которой тот отправляется к столу. «Интересно, что  выберет  Петя  (Саша,  Оля  и  пр.)  и  кому  он  подарит  свой  подарок?»  —говорит  взрослый,  обращаясь  к  остальным.  И  тут  же  объясняет  важное правило  игры:  не  подглядывать,  что  выбирает  Петя  и  не  выпрашивать  для себе подарки. Потом  ребенок  вместе  с  подарком  в  коробке  подходит  к  тому,  для  кого этот  подарок  выбран.  Торжественная  передача  подарка  происходит  при активном участии взрослого, который показывает всем детям подарок, если нужно,  помогает  приладить  украшение  и  подсказывает,  что  за  подарок обязательно следует поблагодарить.

Так по очереди все дети выбирают и дарят подарки друг другу.

Испорченный телефон

Игра  для  5—6  человек.  Дети  садятся  в  одну  линию.  Ведущий  шепотом спрашивает  первого  ребенка,  как  он  провел  'выходные  дни,  а  после  этого громко  говорит  всем  детям:  «Как  интересно  рассказал  мне  Саша  про  свои выходные  дни!  Хотите  узнать,  что  он  делал  и  что  он  мне  рассказал?  Тогда Саша  шепотом,  на  ушко  расскажет  об  этом  своему  соседу,  а  сосед  тоже шепотом,  чтобы  никто  другой  не  услышал,  расскажет  то  же  самое  своему соседу. И так по цепочке мы все узнаем о том, что делал Саша». Взрослый советует детям, как лучше понять и передать, что говорит сверстник: нужно сесть поближе, смотреть ему в глаза и не отвлекаться на посторонние звуки (можно  даже  зажать  другое  ухо  рукой).  Когда  все  дети  передадут  свои сообщения соседям, последний громко объявляет, что ему сказали и как он понял,  что  Саша  делал  в  выходные.  Все  дети  сравнивают,  насколько изменился смысл передаваемой информации. Если  первому  ребенку  трудно  сформулировать  четкое  сообщение, «запустить цепочку» может взрослый. Начинать игру можно с любой фразы, лучше, если она будет необычная и смешная. Например: «У собаки длинный нос,  а  у  кошки  длинный  хвост»  или  «Когда  птички  зевают,  они  рот  не открывают».

Иногда  дети  специально,  ради  шутки,  искажают  содержание  полученной информации,  и  тогда  можно  констатировать,  что  телефон  совершенно испорченный  и  нуждается  в  починке.  Нужно  выбрать  мастера,  который найдет  «поломку  и  сможет  ее  устранить».  Мастер  понарошку  «чинит» телефон, и после следующего круга все оценивают, стал ли телефон работать лучше. Если  зеркало  искажает  или  опаздывает,  оно  испорченное  (или  кривое). Паре  детей  предлагается  потренироваться  и  «починить»  испорченное 

зеркало. Показав 2—3 движения, пара детей садится на место, а следующая демонстрирует свою «зеркальность».
