               Укусы насекомых
Знаете ли вы о том, что насекомые составляют три четверти от всей фауны Земли? Существует более сотни тысяч видов насекомых, известных современной науке. Столь многочисленное соседство не может не тревожить человека, тем более что некоторые виды насекомых демонстрируют агрессивное поведение и, зачастую, являются разносчиками инфекционных заболеваний.

Укусы насекомых – вещь неприятная и иногда опасная. Давайте рассмотрим более подробно основные симптомы укусов насекомых, их возможные последствия и то, как эти последствия можно предотвратить.

Укусы ос, пчел, шмелей, шершней и муравьев

Эти насекомые относятся к отряду перепончатокрылых. Однако они объединены в одну группу еще и в связи с тем, что при их укусах в кровь человека впрыскивается ядовитое вещество. Именно из-за этого у некоторых людей возможна сильная аллергия на укусы насекомых.

При укусах жалящих насекомых в ранке может остаться жало. Чаще всего это происходит при укусе пчелы, которая при ужалении теряет жалящий аппарат. Причем жало пчелы имеет зазубрины, которые затрудняют его изъятие из ранки. Осы и шершни могут жалить многократно. А вот укус муравья называть ужалением не совсем верно, так как он как раз кусает челюстями, а потом только впрыскивает в ранку яд из брюшка.

Почему нас кусают?

Справедливости ради стоит заметить, что укусы этих насекомых носят исключительно оборонительный характер. Чаще всего, насекомые нападают при резких движениях со стороны человека, а так же при попытках их раздавить – как ни странно, но это им не нравится. Случаи немотивированной агрессии со стороны пчел, муравьев или ос очень редки.
Симптомы и возможные осложнения

Жалящие укусы насекомых, симптомы которых несложно распознать, иногда требуют оказания медицинской помощи. Чаще всего у больного наблюдается:

Местный отек укушенного места;

Покраснение в месте укуса;

Сильные болевые ощущения и зуд;

Возможны сильные аллергические реакции;

Общая слабость;

Тошнота или даже рвота;

Крапивница.

Намного реже наблюдаются более тяжелые реакции, при которых необходимо немедленно обратиться к врачу:

Наличие свистящего дыхания;

Боль в груди;

Перехват дыхания;

Трудность при сглатывании или речи;

Головокружение и слабость;

Одышка;

Инфекция.

Когда это может быть опасно?

Наиболее опасны множественные укусы подобных насекомых, так как при этом в кровь человека поступает критическое количество токсичных веществ, что способно вызвать общее отравление организма и даже смерть.

Так же опасна индивидуальная непереносимость к ядовитым веществам, поступающим даже при единичном укусе, так как сильная аллергическая реакция способна вызвать анафилактический шок.

Еще одной опасностью подобных укусов в область языка является возможный отек гортани, способный привести к асфиксии и летальному исходу.

Что делать?

В случае если имел место единичный укус насекомого, отек ноги или другой части тела – естественная реакция организма. Если имеют место болевые ощущения, покраснения и зуд, однако не последовало сильных аллергических реакций, вполне достаточно обычной первичной обработки. Укусы насекомых, лечение  которых чаще всего производится в домашних условиях, имеют вполне определенный алгоритм действий:

Если жало осталось в ранке, необходимо его извлечь;

Обработать ранку дезинфицирующим составом (йод, перекись);

Приложить лед для снятия отека;

Выпить антигистаминные препараты;

Нанести на ранку мазь от укусов насекомых (она снимет зуд).

В обычных случаях этого вполне достаточно, однако стратегическое значение имеет как общее количество укусов, так и индивидуальная переносимость яда. В этих случаях необходима срочная медицинская помощь. До прибытия врача следует воспользоваться антианафилактическим пакетом, включающим в себя: антигистаминные средства;

инъектор с адреналином;

жгут.

Дальнейшее лечение будет назначено лечащим врачом.

Профилактика

Конечно, все предусмотреть невозможно, однако некоторые простые правила профилактики способны оберечь вас от сомнительного удовольствия быть ужаленными обиженным насекомым. Прежде всего, следует:

Не приближаться к пасекам без специальной одежды;

Выходя на природу, стоит быть осторожнее со сладкими и цветочными ароматами духов;

По возможности следует избегать яркой одежды, которая может понравиться пчелам;

Не делайте резких движений, которые могут быть восприняты насекомым как акт агрессии;

Присаживаясь на природе, убедитесь, что вы не располагаетесь на стратегическом тракте муравьев;

Этих простых мер предосторожности должно хватить для того, что бы уберечь вас в большинстве случаев. Хотя остается досадная доля невезения, в случае, если вы на прогулке случайно наступите на осиное гнездо… Ну а как оказывается первая помощь при укусах насекомых – вы уже знаете.

Укусы кровососущих насекомых: комаров, оводов, мошкары, мух

Очень редко уютные летние вечера на природе не оканчиваются для человека мелкой красноватой сыпью – множественными укусами кровососущих насекомых. Их так много, этих охотников за человеческой кровью, что никаких сил не хватит отбиваться. И, казалось бы, почему не поделиться кровью с братьями нашими меньшими? Но вот незадача – слишком много неприятных последствий, таких как опухоль от укуса насекомого, зуд, а также возможное инфицирование ранки.

Почему нас кусают?

В отличие от перепончатокрылых, эта группа насекомых при укусах человека имеет свою корысть. Так, обычно питающиеся нектаром цветов комары в период размножения нуждаются в особых белках, которые находятся в крови. Именно поэтому самки комаров самоотверженно, с риском для жизни, бросаются на людей.

Такая же забота о будущих поколениях движет оводами и слепнями: при укусе они стараются отложить под кожу человеку свои яйца, именно поэтому их укус очень болезненный и часто гноится. Мотивация мух малопонятна, однако они тоже в определенный момент начинают вести себя довольно агрессивно.

Симптомы и возможные осложнения

Очень редко, когда укусы кровососущих насекомых в нашей средней полосе могут вызывать опасные осложнения. Радует то, что эта группа насекомых не имеет ядовитой железы, и при укусе вводит только специальное вещество, препятствующее свертыванию крови. Именно на него обычно и возникают аллергические реакции, как правило, не опасные.

Чаще всего у покусанного человека наблюдается следующая реакция на укусы насекомых:

зуд от укусов насекомых;

Покраснения кожи в местах укусов;

Болевые ощущения в местах укусов;

Аллергические реакции на коже в виде мелкой красной сыпи.

Обратиться за медицинской помощью необходимо при следующих ситуациях:

Если застрявшее насекомое в ухе или под веком вызывает отек и сильное раздражение, а в редких случаях и нагноение;

При развитии нетипичных аллергических реакций (сыпь, затрудненность дыхания, тошнота, рвота, судороги)

При инфицировании места укуса, нагноении, например, если сильно опухла нога после укуса насекомого - стоит посетить хирурга.

Когда это может быть опасно?

Укусы кровососущих насекомых в нашей полосе, обычно не причиняющие серьезных неудобств, иногда могут быть весьма и весьма опасными. Следует принять к сведению, что:

 Множественные укусы слепней, комаров, москитов, оводов, мошки или гнуса могут привести к тяжелым и опасным для жизни аллергическим реакциям;

Москиты являются переносчиками такого опасного заболевания, как лейшманиоз;

В африканских странах мухи «Це Це» разносят не менее опасную  сонную болезнь;

Мухи могут являться распространителями кишечных инфекций;

Через укусы оленьих мух может распространяться такое заболевание, как туляремия;

Укусы комаров способны распространять такие заболевания, как малярия, лихорадка денге, лошадиный энцефалит.

Что делать?

После того, как вы обнаружили себя зверски искусанными кровожадными насекомыми, появляется закономерный вопрос: как обработать укусы насекомых, чем лечить появившиеся аллергические реакции? Особенно тяжело протекают укусы насекомых у детей, неспособных смириться с появившимся дискомфортом. Итак, при укусах кровососущих насекомых следует:

Обработать укусы дезинфицирующим средством;

Предотвратить расчесывание ранки, так как это чревато большим зудом и долгим заживлением;

Нанести средство от укусов насекомых, способное уменьшить зуд и раздражение;

В случае аллергических реакций или проявлений крапивницы стоит принять антигистаминные препараты.

Если же наблюдаются нетипичные симптомы в виде поднятия температуры, тошноты, рвоты, затрудненности дыхания стоит немедленно обратиться к врачу за квалифицированной медицинской помощью.

Профилактика

Как и во многих других ситуациях, легче всего предотвратить появление укусов, чем лечить их. Простейшие меры профилактики, способные вас спасти:

Москитные сетки на окнах помещения, в котором вы большую часть времени;

Так же в помещении хорошо себя зарекомендовали фумигаторы и специальные спирали против кровососущих насекомых;

При выходе на природу будет нелишним использование реппелентов, которые представлены на современном рынке в широком ассортименте;

Поездку за город лучше всего осуществлять в одежде, прикрывающей все тело, а так же не пренебрегать головным убором.

При соблюдении этих несложных правил вы сможете избежать столь неприятного явления, как укусы кровососущих насекомых.

 Укусы паразитов: клопов, вшей, блох

Если для летающих кровососущих насекомых человек является своеобразным разнообразием в меню, то для некоторых паразитов именно человек — основное блюдо. К этим созданиям относятся клопы, блохи и вши.

Чаще всего эти насекомые ассоциируются с неряшливостью и грязью, хотя на самом деле никто не застрахован от их появления. И если избавиться от вшей и блох в современное время не составляет труда, то выведение клопов сопряжено с огромными сложностями и зачастую требует полной дезинсекции помещения с помощью санэпидемстанции.

Почему нас кусают?

В этом случае все тривиально – мы, люди, являемся действующим звеном данной пищевой цепочки. И избежать этого можно только избегать и самих паразитов.

Симптомы и возможные осложнения

Укусы клопов носят множественный характер в виде мелких красных точек, расположенных по всему телу, но, зачастую, в определенных местах расположенных в ряд. Часто наблюдается отек после укуса насекомого, различные аллергические реакции, такие как:

Опухоль и отек пораженных участков кожи;

Покраснения в местах укусов;

Сильный зуд.

Укусы блох являются периодическими, так как они «специализируются» на братьях наших меньших, однако тоже способны доставить немало неприятностей.

Появление покраснений и уплотнений кожи в местах укусов;

Нестерпимый зуд.

Укусы вшей, в свою очередь, редко заметны невооруженным взглядом, так как расположены на волосистой части головы. Они характеризуются следующими симптомами:

Сильный зуд;

Возможно нагноение мест укусов;

При расчесывании возможно инфицирование ранки;

Редко, но случается повышение температуры тела;

Возможно увеличение лимфатических узлов.

Когда это может быть опасно?

Острые аллергические реакции на укусы этих видов насекомых крайне редки. Хотя они при укусах способны впрыскивать в ранку слюну, содержащую обезболивающее средство, на которое может быть нетипичная реакция.

Однако бывают и заболевания, переносимые этими видами паразитов:

 Вши могут быть разносчиками такого вида заболевания, как эпидемический сыпной тиф;

Блохи являются возможными носителями бубонной чумы.

А вот насчет клопов, пока не доказано, что они передают какие-то болезни, но вполне достаточно самого факта их существования, так как они очень сильно усложняют жизнь человеку.

Что делать?

В принципе, самое главное действие в этих ситуациях – это уничтожение данных насекомых. Однако, тем не менее, укусы, беспокоящие человека, необходимо обработать.

Несмотря на то, что аллергия самостоятельно проходит через пару дней, нелишним будет принять антигистаминные препараты;

Ни в коем случае нельзя расчесывать места укусов во избежание инфицирования ранок;

Уместным будет использовать подходящее средство после укусов насекомых для снятия зуда и раздражения;

Необходима обработка мест укусов дезинфицирующими средствами.

Профилактика

Как ни грустно это признавать, но профилактика в этом случае малоэффективна. Хотя в случае с блохами при наличии в доме домашних животных можно одевать им специализированные ошейники.

В случае вшей и клопов, к сожалению, никто не застрахован от встречи с этими малоприятными представителями фауны.

Укусы клещей

С ранней весны и до поздней осени невинные прогулки по парку или походы в лес могут быть причиной укуса клеща. Взрослые особи этого насекомого коварно поджидают будущую жертву в высокой траве или густом кустарнике. Клещ может довольно долго выбирать подходящее для укуса место, прежде чем буквально «вбуриться» в выбранный участок кожи.  При этом клещ одновременно вводит в кровь обезболивающие вещества, делающие сам укус практически незаметным для человека. Самка клеща может присасываться на срок до десяти дней.

Почему нас кусают?

Кусают клещи по вечной причине желания продолжить свой род. Белки крови необходимы им для полноценного выполнения репродуктивной функции и, отчасти, для питания.

Симптомы и возможные осложнения

Симптомы укуса клеща практически незаметны из-за впрыснутого им при внедрении обезболивающего средства. Однако:

Внешне укус клеща похож на крупную родинку, имеющую брюшко насекомого. Укусы так называемых «лосиных» клещей вообще напоминают небольшой темный бугорок;

После изъятия клеща  возможна опухоль после укуса насекомого, но она быстро проходит. При этом аллергическая реакция на укус насекомого довольна редка;

На месте укуса возможно локальное воспаление и зуд;

Основным осложнением при укусе клеща является возможность инфицирования довольно опасными заболеваниями.

Когда это может быть опасно?

В настоящее время известно два основных заболевания, переносчиками которого являются клещи. Однако оба заболевания довольно серьезные:

Клещевой энцефалит;

Болезнь Лайма, или, так называемый, клещевой боррелиоз;

Именно поэтому если после укуса клеща появляется температура, слабость и головные боли это повод срочно обратиться к врачу.

Что делать?

Заметив впившегося клеща вы можете как обратиться в специализированный травмпункт, так и вытащить его самостоятельно. В первом случае вы сможете получить результат диагностики на наличие у вынутого клеща инфекционных заболеваний.

Для того, что бы вытащить клеща необходимо:

Клеща удаляют пинцетом, предварительно капнув на место укуса каплю растительного масла или бензина;

Продезинфицировать место укуса.

Нанести на место укуса мазь после укусов насекомых.

Профилактика

Для того, что бы избежать укуса клеща, необходимо:

При нахождении в лесопарке или лесу  одеваться как можно более закрыто, и не пренебрегать головным убором;

В период активности клещей необходимо пользоваться реппелентами;

После прогулок по лесу тщательно осматривать все, даже самые  укромные участки тела.

После укуса для профилактики следует в течении 4х дней обратиться в специализированное медицинское учреждение для инъекции иммуноглобулина или йодантипирином.

