Диагностика музыкальных способностей детей дошкольного возраста.
        В основе большинства концепций музыкального развития ребенка лежит убеждение в том, что каждый ребенок не только имеет право заниматься музыкой, но и обладает для этого достаточными музыкальными способностями. Но чтобы правильно организовать процесс развития музыкальных способностей ребенка, необходимо знать исходный уровень его музыкального развития.  В этой связи актуализируется проблема диагностики музыкальных способностей ребенка и поиска рациональных методик их выявления.
        В практике опытно-экспериментальной работы наблюдается явный дефицит диагностических методик, адекватных природе музыкальной деятельности, и, как следствие – экспериментальных данных, позволяющих более эффективно проектировать процесс музыкального и - шире - эстетиче​ского, творческого развития ребенка. А ведь еще в 20-е годы хх века Л. С. Выготский отстаивал точку зрения, согласно ко​торой метод исследования того или иного явления должен соответствовать природе этого явления. Только тогда с помо​щью данного метода, можно получить адекватные результаты диагностической деятельности.
       Психологические «составляющие» музыкального развития ребенка затрагивают эмоциональную, мотивационную, интел​лектуальную сферы, его креативные свойства, бессознательные слои психики. 

       В связи с этим можно выделить «объекты» диагностики музыкального развития ребенка. Это: 

• мотивация в занятиях музыкой; 

• общие способности; 

• креативные свойства ребенка; 

• специальные музыкальные способности. 

       Определение объектов диагностики - это ответ на вопро​сы «Что развивать?» и «Что диагностировать?». Определение метода диагностики - это ответ на вопрос «Как изучать и с помощью каких средств?». 

       Следует подчеркнуть «открытый» характер диагностики музыкального развития ребенка: 

• никакой единичный тест не может претендовать на исклю​чительную роль; 

• не эффективно использование, даже с комплексом методик, одноразовой процедуры диагностики. Необходима диагности​ка - процесс, ибо достоверность и объективность результатов этого процесса растет пропорционально объему информации. 

       Иными словами, диагностика музыкальных способностей ребенка должна основываться не столько на их однократной оценке, сколько на выявлении их изменений по сравнению с прошлым и соответственно готовности к совершенствованию в будущем. Диагностика-процесс позволяет выявить динамику развития музыкальных способностей ребенка. 
В диагностике музыкального воспитания и развития дошкольников можно выделить два основных направления: диагностика музыкальных способностей детей и диагностика детской музыкальной деятельности.
Каким же образом осуществляется диагностика музыкальных способностей дошкольника в детском саду?

Проблема диагностики музыкальных способностей остается наиболее актуальной для современной психолого-педагогической науки несмотря на то, что первая попытка ее решения датирована 1883 г. и принадлежит К. Штумпфону — основоположнику музыкальной психологии. Почему же и сегодня эта проблема является актуальной?

Во-первых, потому, что до сих пор проблемой остаются сами музыкальные способности, структура музыкальности человека.

Во-вторых, музыкальные способности представляют собой сложное сочетание природного (врожденного), социального и индивидуального.

В-третьих, потому, что проявление способностей всегда индивидуально, что должно найти отражение в диагностике, интерпретации ее результатов.

В-четвертых, существующие диагностики требуют в одних случаях уточнения, а в других и поиска новых адекватных диагностических методов.

Прежде всего уточним роль диагностики музыкальных способностей, т. е. ответим на вопрос: для чего она нужна?

Изучение музыкальных способностей позволит целостно и синтетически изучить своеобразие музыкальности ребенка и определить индивидуальный путь ее формирования в детском саду.

Назначение диагностики музыкальных способностей дошкольников связано с исследованием музыкальности ребенка, изучением ее индивидуальной структуры. Результаты диагностики позволят педагогам грамотно развивать музыкальные способности ребенка в логике его индивидуального развития, его индивидуальных возможностей.

Какие существуют сегодня подходы к диагностике музыкальных способностей дошкольников?

В диагностике, предложенной Н. А. Ветлугиной в пятидесятые годы прошлого столетия, есть много идей, которые требуют возрождения и возвращения в современную практику детского сада. Так, например, в изучении музыкальных способностей особое внимание уделялось поведению детей, описанию их индивидуальных особенностей, проявлений музыкальности, которые составлял воспитатель, наблюдая за ребенком в повседневной жизнедеятельности и в процессе музыкальных занятий.
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