                     УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЕ                                АЛЬМЕТЬЕВСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА

                                            ПРИКАЗ

«28»    11    2013 г.                                                                                        №1808
О недопущении незаконных сборов денежных средств  с родителей (законных представителей) обучающихся   и воспитанников в образовательных учреждениях 

Альметьевского муниципального района


На основании писем МО и НРТ, в  соответствии  с Законом РФ   от 29.12.2012  №273-ФЗ   «Об образовании», постановления Правительства Российской Федерации от 5 июля 2001 года N 505  «Об  утверждении  Правил оказания платных образовательных услуг», приказа  МО и Н РФ от 10 июля 2003 года  N  2994  «Об  утверждении  примерной  формы договора об оказании платных   образовательных   услуг   в   сфере   общего   образования», Гражданского  и Налогового кодексов РФ, Федерального Закона  от   11.08.1995  N  135-ФЗ  «О благотворительной деятельности и благотворительных  организациях»,  Положения о правилах организации наличного денежного обращения на территории  Российской Федерации (письмо Центрального Банка РФ от 05.01.1998 N 14-П) и в целях предупреждения случаев недопущения незаконных сборов денежных средств

                                                       Приказываю:
1. Руководителям дошкольных и общеобразовательных образовательных учреждений Альметьевского муниципального района:
-  принять меры по недопущению незаконных сборов денежных средств с родителей  (законных представителей) обучающихся и воспитанников;
- в срок до 02.12.2013 г. провести производственные совещания для ознакомления с настоящим приказом и доведения под роспись каждому работнику;

 - в срок до 20.12.2013 г. провести родительские собрания в целях разъяснения и информирования родителей (законных представителей) о недопущении незаконных сборов денежных средств,  о порядке оказания благотворительной помощи, в соответствии с законодательством;

- на информационных стендах разместить информацию о порядке оказания платных дополнительных образовательных услуг, согласно постановления Правительства РФ от 15.08.2013 №706;
- информацию о проведенной работе, а также копии листов ознакомления с настоящим приказом всех работников  предоставить в Управление образования   в 310 кабинет  до 12.12.2013 г.  

2. В работе по недопущению незаконных сборов денежных средств с родителей (законных представителей)  обучающихся  и воспитанников руководствоваться разъяснениями, изложенными в инструктивно-методических письмах МО и Н РТ:
- №5371/11 от 15.11.2011 г. приказ МО и Н РТ «Об утверждении Типового положения о получении и расходовании внебюджетных средств от физических и юридических лиц в государственных образовательных учреждениях РТ и внесении изменений в должностные регламенты руководителей образовательных учреждений РТ»;
- «О мерах по предупреждению неправомерного взимания денежных средств с родителей обучающихся, воспитанников образовательных учреждений» (от 22.02.2008г. №1022/8); 
- «Об информации для родителей» о фактах нарушений со стороны руководителей образовательных учреждений при привлечении  дополнительных финансовых средств (от 22.02.2008г. №1021/8);

 - «О дополнительных источниках дохода образовательных учреждений и ответственности за нарушение установленного порядка их привлечения (от 24.01.2011 г. №562/11);

- «О реализации мер, направленных на недопущение незаконных сборов денежных средств с родителей обучающихся (от 11.09.2013 г.№12334/13)

3. Руководителям дошкольных и общеобразовательных учреждений ежегодные публичные отчеты о привлечении и расходовании дополнительных финансовых средств  рассматривать на заседаниях родительских комитетов, на заседаниях органов самоуправления  образовательных учреждений,   а также размещать  на официальном сайте своего учреждения.
4.Ответственность за невыполнение законодательства при рассмотрении вышеперечисленных вопросов возложить на руководителей  дошкольных и общеобразовательных учреждений.

4.  Контроль за исполнением данного приказа возложить на заместителя начальника УО Афлятунову Р.Е. 

            Начальник Управления образования                           Р.М.Ганиев

Афлятунова Р.Е.
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