Особенности планирования работы с учетом ФГТ
Обязательной педагогической документацией воспитателя является план работы с детьми. Единых правил ведения этого документа нет, поэтому он может быть составлен в любой удачной для педагога форме. Однако существует несколько важных условий:

- выделение целей и задач планирования на определенный период работы, соотнесение их с примерной общеобразовательной программой дошкольного образования, по которой организуется воспитательно-образовательный процесс, возрастным составом группы детей и приоритетными направлениями образовательного процесса в ДОУ;

- четкое представление результатов работы, которые должны быть достигнуты к концу планируемого периода;

- выбор оптимальных путей, средств, методов, помогающих добиться поставленных целей, а значит получить планируемый результат.

План воспитательно-образовательной работы с детьми – документ, по которому работают два сменных воспитателя. Следовательно, это модель совместной деятельности  и планирование должно быть совместным. Планирование предполагает не только процесс составления плана, но и мыслительную деятельность, обсуждение двумя педагогами того, что предстоит сделать для достижения целей и задач.
План может корректироваться и уточняться в процессе его реализации. Однако число поправок можно свести к минимуму, если соблюдать принцип перспективного и календарного планирования.

При планировании и организации педагогического процесса важно учитывать, что основной формой работы с детьми дошкольного возраста и ведущим видом деятельности для них является игра.

В ходе реализации плана программные образовательные задачи решаются в процессе совместной деятельности ребенка со взрослым, самостоятельной деятельности детей как в ходе непосредственно образовательной деятельности, так и при проведении режимных моментов в соответствии со спецификой дошкольного образования. Поэтому так важно составлять гибкий режим для каждой возрастной группы на теплый и холодный периоды времени года и, как возможный вариант, на отдельные тематические дни.

Остановимся подробнее на одном из вариантов модели плана работы воспитателя, который состоит из четырех разделов.
Первый раздел «Общие сведения» представлен в виде таблиц, которые оформляются двумя воспитателями группы  в начале учебного года:

- «Сведения о детях и родителях»;

- «Взаимодействие с семьями детей»;

- «Режим дня группы на холодный период года»;

- «Режим дня группы на теплый период года»;

- «Листок здоровья»;

- «Система закаливания в группе»;

- «Двигательный режим»;

- «Гимнастика»;

- «Результаты обследования речи детей»;

- «Индивидуальная работа с детьми по звуковой культуре речи».

Во втором разделе «Комплексно-тематическое планирование психолого-педагогической работы с детьми» предлагается схема планирования психолого-педагогической работы с детьми, предусматривающая шесть блоков.
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Тематика может быть распределена по неделям. Кроме этого, необходимо планировать развивающую среду, которая будет помогать расширению самостоятельной деятельности детей по освоению предложенных тем.
При выборе и планировании тем педагог может руководствоваться темообразующими факторами, предложенными Н.А.Коротковой:

1)первый фактор - реальные события, происходящие в окружающем и вызывающие интерес детей (яркие природные явления и общественные события, праздники);

2)торой фактор – воображаемые события, описываемые в художественном произведении, которое воспитатель читает детям.

3)третий фактор – события, специально «смоделированные» воспитателем исходя из развивающих задач (внесение в группу предметов, ранее неизвестных детям с необычным эффектом или назначением, вызывающих неподдельный интерес и исследовательскую активность: «Что это такое?», «Что с этим делать?», «Как это действует?»);
4)четвертый фактор – события, происходящие в жизни возрастной группы.

Третий раздел сформулирован как «Перспективное планирование по видам детской деятельности». В соответствии с ФГТ выделяют следующие виды детской деятельности:

- игровая;

- двигательная;

- коммуникативная;

- трудовая;

- продуктивная;

- музыкально-художественная;

- познавательно-исследовательская;

- чтение.

Данный раздел предусматривает планирование работы с воспитанниками на квартал и месяц по основным видам детской деятельности, каждый из них имеет свои специфические блоки и планируется как в совместной с воспитателем, так и самостоятельной деятельности детей.

Четвертый раздел «Планирование непосредственно образовательной деятельности (НОД)» представляет собой еженедельный план работы, который включает в себя два блока: содержание НОД (организация специфических и интересных для воспитанников, специальным образом мотивированных видов деятельности) и формы организации детей.

В основу ежедневного планирования кладется дело. Делом называют мотивированный комплекс мероприятий с участием детей, в итоге которого получают зрительно воспринимаемый результат – выставка, игра (дидактическая, сюжетно-ролевая, режиссерская), спектакль, концерт, альбом и т.д.

Делами могут стать:

- оформление  и пополнение игровым и дидактическим оборудованием групповых уголков;

- выставки рисунков или поделок, приуроченные к общественным событиям;

- конкурсы рисунков, поделок, певцов, знатоков, математиков, строителей и т.п.;

- праздники;

- театрализованные постановки, кукольные спектакли, концерты, которые можно заснять на видеокамеру и потом просматривать с детьми;

- тематические дни.

Работа в группе строится так, что каждый день завершается очередное дело.
Не отказались от занятий как формы непосредственно образовательной деятельности с применением технологии интегрирования детских видов деятельности.
