С 15 декабря 2022 года функционирует "Адаптационная группа кратковременного пребывания детей раннего возраста "Кроха" для детей 1-3 лет, не посещающих детские сады раннее развитие в адаптационной группе кратковременного пребывания "Кроха".

Область применения:
Дети микрорайона, в перспективе - будущие воспитанники.
Перспективы:
- Безболезненная адаптация детей к условиям ДОУ;

-Осознанное отношение родителей к личностному развитию детей раннего возраста;

-Повышение физического и психического уровня развития детей.

Условия:
      Помещение, отведенное для адаптационной группы, отвечает основным критериям   оценки материально – технически медико-социальных условий  пребывания детей   раннего возраста.
     Эстетическая, предметная и природная среда в ДОУ создана в соответствии с  «Концепцией построения развивающей среды для организации жизни детей и  взрослых в системе дошкольного образования».  Адаптационная группа укомплектована оборудованием и дидактическим материалом, обеспечивающим безопасность в период самостоятельной двигательной и игровой активности.
   Наполняемость группы: 10 человек.
С детьми и родителями работают:
     Воспитатель (Набиуллина Светлана Рафаиловна, образование высшее, высшая квалификационная категория), музыкальный руководитель (Забирова Зарима Равилевна, образование высшее, первая квалификационная категория), педагог – психолог (Муртазина Миляуша Фаритовна, образование высшее, высшая квалификационная категория), старший воспитатель (Хамитова Лилия Альбертовна, образование высшее, высшая квалификационная категория).
    Воспитатель организует совместную деятельность ребенка и взрослого, разные виды игр, знакомит с педагогами ДОУ другими детьми. 
В группе предусмотрена совместная игровая деятельность педагогов и детей 
По следующим направлениям:
- Развитие речи
- Музыкальное воспитание/Музыкальное развитие
- Сенсорное воспитание
- Развитие движений/Физическое развитие
- Изобразительная деятельность (Лепка, рисование)
Наши приоритеты - развитие речи и мелкой моторики, неотделимые от познания окружающего мира, творческого и эстетического развития, изучения цвета, формы, также безболезненная адаптация детей к детскому саду.

Дети раннего возраста тяготеют к предметной деятельности, поэтому на занятиях мы активно используем различные предметы, обогащающие впечатления ребенка (флажки, ленточки, платочки, палочки, цветы, массажные мячики, игрушки и т.п.)
Двигательная активность сменяется интеллектуальной деятельностью, в ходе которой малыши выполняют разнообразные упражнения на развитие внимания, памяти, мышления, мелкой моторики, речи. Дети с интересом работают со шнуровками, рамками-вкладышами, крупой, конструктором, мозаикой, учатся нанизывать, собирать, разбирать, конструировать и т.п., обогащая тем самым свой сенсорный опыт, изучают цвет, форму и свойства различных предметов и явлений.


 В результате занятий в адаптационной группе ребенок должен быть готов к переходу в группу полного дня.

Такая готовность складывается из нескольких компонентов:
- Коммуникативная готовность
- Познавательная готовность
- Самостоятельность
- Эмоционально – положительное отношение к детскому саду
Уважаемые родители!
Приглашаем вас и вашего ребенка в адаптационную группу нашего детского сада.

Надеемся, что наше сотрудничество будет способствовать адекватному   безболезненному привыканию детей к условиям ДОУ: дети быстрее войдут в жизнь  группы, проявят самостоятельность в общении со взрослыми и сверстниками.
Подробная информация

по телефону: 36-10-63

Будем рады встрече с вами!

