Публичный отчет

о работе  первичной профсоюзной организации          МБОУ  «Большекокузская СОШ»

Апастовского муниципального района РТ за 2022 год

         Общероссийский Профсоюз образования объявил 2022-й г.- Годом корпоративной культуры. В новом году был сделан акцент на комплексную реализацию всех направлений деятельности Профсоюза, в том числе в рамках федеральных проектов «Цифровизация Общероссийского Профсоюза образования», «Профсоюзное образование» и «Профсоюз - территория здоровья».

Целенаправленная совместная работа администрации школы  и первичной профсоюзной организации способствует тому, что нам, по итогам 2022 г. удалось сохранить 100% охват членов профсоюза – 30 работающих сотрудников.
    Педагогических работников –18 чел., из них, молодёжи до 35 лет – 4 чел.

ее состав входят работники МБОУ «Большекокузская  СОШ» , МБДОУ «Большекокузский  детский сад». МБДОУ «Малококузский  детский сад».
 Сохранению высокого уровня профсоюзного членства на протяжении последних лет способствует эффективно организованная работа всего коллектива.

    Практика социальных отношений показывает, что взаимное уважение и совместная деятельность работодателей и профсоюзных организаций сегодня является единственно возможным инструментом сотрудничества.

             Ежегодно профсоюзная организация в рамках социального партнерства  проводит мониторинг и анализ мер социальной поддержки работников школы, детских садов.

    По итогам 2022 года работники пользовались льготами, предусмотренными Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации», коллективным договором.

В нашем коллективном договоре содержатся меры социальной поддержки работников образовательных организаций.

   За отчётный период работники воспользовались льготами по следующим социальным причинам:

·        «Мамин день» за детьми до 16 лет (1 день в месяц) - 7 чел.;

    Также оказывалась материальная помощь членам профсоюза, потерявшим близких родственников -7;

Произведены
премиальные
выплаты
работникам образовательных        организаций :

по достижении 50, 55 лет (женщины),-2  ,60 лет-2 чел.

    В 
2022
году воспользовались дополнительными 

оплачиваемыми днями:

-родителям первоклассников, выпускников -
2
;

-работникам, имеющим родителей в возрасте 80 лет и старше-
1 

- 3 дня дополнительного отпуска за работу без листа нетрудоспособности предоставлено
28
работникам. 

2 раза в год выписываем газеты « Мой Профсоюз»

         Доброй традицией стали поздравления работников с профессиональными и календарными праздниками, с юбилейными датами. В такие дни для каждого находятся доброе слово и материальная поддержка.

          Профком организует и проводит такие праздники, как Новый год, День защитника Отечества, Международный женский день, День Победы,   День пожилого человека, День Учителя.
      Ведется очень большая работа и с ветеранами педагогического труда. Мы поздравляем их с праздниками, раздаем подарки и открытки, приглашаем на чаепития, на концерты, встречи, мероприятия, на которые они с удовольствием приходят.
            2022 год – был Годом 30-летия социального партнерства. В диалоге со всеми ветвями власти решались вопросы повышения заработной платы, создания условий труда, профессионального развития, устанавливались дополнительные меры поддержки, гранты, развивалось конкурсное движение.

На хорошем уровне проводились «Профсоюзные недели» Были организованы мероприятия по следующему плану:
1.«Тысяча и один урок профсоюза»

2.Есть Профсоюз-есть и коллективный договор»

3. «Сильная первичка – сильный Профсоюз!»

Прием заявлений о вступлении в профсоюз и торжественное вручение профсоюзных билетов.
4
Профсоюзная приемная.
5
«Зарядись энергией Профсоюза!»

«День здоровья»
6
Обзор газеты «Профсоюз»

7
«Профсоюзный диктант».
 Два  специалиста, начавших свою работу в  Большекокузской  средней общеобразовательной школе и Бурнашевской средней общеобразовательной школе  были торжественно приняты в Профсоюз.   В школах организованы «Тысяча и один профсоюзный урок» , информационные выставки «Профсоюзы РТ в действии», прошли тематические классные часы для учеников 8-11 классов, занятия по праву и профсоюзные уроки по материалам, разработанным республиканским комитетом профсоюза работников образования. 
 «Зарядись энергией профсоюза! Члены профсоюза провели «День здоровья»
Были проведены  гимнастические  упражнения , организован кросс . Как известно, за один день полезную привычку сформировать невозможно, поэтому решено провести месячник производственной гимнастики «Подзарядка для всех!»

Акция  «Профсоюзная неделя», объявленная Республиканским комитетом  профсоюза работников образования, нашла отклик в сердцах членов профсоюза школы. К проекту, посвященному Дню профсоюзов Республики Татарстан, профлидеры подошли творчески.
       Территориальная организация Профсоюза, широко используя различные формы социального партнерства, принимает активное участие в реализации социальных проектов и программ Республиканского комитета. Особенно актуальным остается санаторное оздоровление работников образования. За счет бюджетных средств республики в 2022 году льготными санаторно-курортными путевками был обеспечен 1 работник нашей организации. В настоящее время рассматривается предложение Минтруда о переходе в 2023 году на обеспечение работников образования санаторно-курортным лечением через предоставление сертификатов для оплаты (частичной оплаты) путевки в самостоятельно выбранный санаторий.

        Популярным и востребованным у членов Профсоюза стал «Профсоюзный уик-энд». Проектом воспользовались 0 членов профсоюза.

Третий год Реском Профсоюза реализует социальный проект «За здоровьем в Крым». В прошлом году в не не смогли принять участие.        В 2022 году появился новый проект «Лето. Сочи». В стоимость 10-дневной путевки в 30 тысяч рублей входили: перелет, комфортное проживание и трехразовое питание. НЕ воспользовались данным проектом. .Все эти формы оздоровления создали уникальную ситуацию отсутствия очередности за санаторными путевками.

В 2022 году заработал проект Республиканского комитета Профсоюза

«Профсоюзный бонус к пенсии». Работникам, прекратившим трудовую деятельность с 1 января 2022 года, имеющим необходимый стаж, и по - прежнему состоящими в профсоюзе, выплачивается Профсоюзный бонус, в

размере 300 рублей ежемесячно.   В нашей школе ими не воспользовались.  
В 2022 году было принято решение поддержать средствами фонда семьи мобилизованных. Коллектив нашей школы, члены профсоюза  добровольно оказали  мат.помощь мобилизованным из нашего района. 
          Важным является раздел Соглашения «Условия и охрана труда». Активно меняющееся правовое поле заставляет более пристально относиться к вопросам охраны труда. Внедрение элементов управления профессиональными рисками, обязанностей работодателя по расследованию и учету микротравм, новый порядок обучения и прохождения психиатрических освидетельствований требуют принятия оперативных решений.
           В течение 2022 года профсоюзный комитет проводил контроль за соблюдением законодательства по охране труда, созданием безопасных и здоровых условий труда в наших дошкольных учреждениях. При этом обязанность по организации безопасных условий труда, проверке знаний по ОТ работников и наших воспитанников возложена на руководителя учреждения и комиссию по охране труда, созданную из представителей работодателя и членов профсоюзного комитета. Все работники образовательного учреждения и члены профсоюзной организации имеют право на защиту их социально-трудовых прав и профессиональных интересов. Реализацию этого права осуществляет профсоюзный комитет, комиссия по охране труда, а также комиссия по трудовым спорам. Профсоюзный комитет и директор МБОУ «Большекокузская  СОШ» Апастовского муниципального района РТ составляют соглашение по охране труда. Можно с уверенностью констатировать, что практически все намеченные по охране труда мероприятия проводятся в учреждении, а это является важным и весомым показателем качества проводимой работы. Председатель профсоюзного комитета ежедневно общается с работниками, т. к. необходимо владеть информацией о ситуации на рабочих местах. Профком осуществляет контроль над соблюдением законодательства о труде по вопросам приема и увольнения. Председателем и членами профкома проведена проверка правильности ведения трудовых книжек и своевременности оформления записей в них. График предоставления ежегодных оплачиваемых отпусков составляется работодателем с обязательным учетом мнения работника и профсоюзного комитета. Заседания профсоюзного комитета проводятся достаточно часто, не реже 1 раза в месяц. На них выносятся вопросы соблюдения трудового законодательства администрацией МБОУ «Большекокузская  СОШ» Апастовского муниципального района РТ, охраны труда, обсуждаются социально-бытовые проблемы и выносятся решения и ходатайства в территориальную организацию Профсоюза образования, идет подготовка культурно-массовых мероприятий, выносится решение о приеме новых членов коллектива в профсоюзную организацию и многое другое. Наша первичная профсоюзная организация принимали активное участие в следующих проектах и акциях: -Всемирный день действий «За достойный труд!» Акции «Профсоюзная неделя»
Профсоюз сегодня – это сообщество динамичных, социально активных,     профессиональных и неравнодушных единомышленников, способных привлечь внимание общества и власти к проблемам и перспективам развития образования.

В дальнейшем наша ППО ставит такие задачи, как:

-увеличивать профсоюзное членство;

-продолжать работу по объединению усилий и координации действий профсоюзной организации и администрации по защите социально-трудовых, профессиональных прав и интересов членов профсоюза;

-способствовать сплочению коллек-способствовать развитию взаимоуважения, взаимовыручки и взаимопомощи в коллективе.

Необходимую информацию,методическую и консультативную помощь мы получаем от Апастовской территориальной организации Общероссийского Профсоюз образования .

Председатель

первичной профсоюзной организации :  Яруллина И.М.


 


