• «БАЛА» онлайн электрон мультимедиа балалар китапханәсе ачылды. http://www.balarf.ru (татар телен һәм татар әдәбиятын өйрәнү өчен билгеләнгән. «БАЛА» балалар китапханәсендә «татар телендә мультфильмнар» һәм «татар һәм рус телләрендә китапханә»дигән ике төп бүлек тәкъдим ителде. «Китапханә» бүлегендә татар язучыларының һәм шагыйрьләренең интерактив тавыш рәсемле формада иң яхшы әкиятләре һәм әсәрләре тәкъдим ителә.

• Татарстан Республикасы Мәгариф һәм фән министрлыгы сайтында http://mon.tatarstan.ru Татарстан Республикасы Мәгариф һәм фән министрлыгының коррупциягә каршы сәясәтен тормышка ашыру гамәлләре турында хисаплар http://mon.tatarstan.ru/rus/info.php?id=539365 (совет мультипликациясе классигы буларак, «Татармульфильм» берләшмәсендә иҗат ителгән яңа мультфильмнар да. «ТНВ» каналында «Әкият илендә» 8 танып-белү-күңел ачу телевизион тапшыруы, мәктәпкәчә яшьтәге балалар өчен сөйләшү сөйләм телен өйрәтү максатыннан эшләнгән, алар якшәмбе көннәрендә 9:30 сәгатьтә трансляцияләнәчәк.

• 2016 елда "Фиксики" - "Фиксиләр" илебездәге анимация сериалының 60 сериясен татар телендә тәрҗемә иттеләр. Әлеге мультфильм балалар һәм аларның әти-әниләре арасында да популяр. Моннан тыш, татар телендә "Фиксик" ларны карау - балаларны татар теленә өйрәтү өчен уңайлы форма. Өстәвенә, күп санлы терминнарга бай, танып белү сериалы да. Татар телендә анимацион сериалның барлык 60 сериясе ТР Мәгариф һәм фән министрлыгы сайтында урнаштырылган . http://mon.tatarstan.ru милли мәгариф " бүлегендә (Татарстан Республикасы Мәгариф һәм фән министрлыгы-Министрлык эшчәнлеге - татар телендә Милли мәгариф-мультфильмнар; турыдан-туры сылтама: http://mon.tatarstan.ru/rus/fiksilar-serial.htm 

• "Яңа Гасыр "телерадиокомпаниясе" АҖ татар телендә тәүлек буе эшли торган "ШАЯН ТВ"балалар телеканалының тапшыруын башлап җибәрде. "Интернет" челтәрендә "Шаян ТВ" телеканалы түбәндәге адрес буенча карарга була: https://shayantv.ru . социаль челтәрләрдә телеканалның Вәкиллекләре: Инстаграм (Instagram): https://www.instagram.com/shaiantv YouTube: https://www.youtube.com/ШАЯНТВ Вконтакте: https://vk.com/shayantv"Шаян ТВ" телеканалын 4 спутник платформасыннан карарга мөмкин:
