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Бакчабызда балалар ике дәүләт телләрен яхшы өйрәнсен өчен түбәндәге укыту-методик комплектларны кулланабыз: 
· татар балаларын рус теленә өйрәтү өчен “Рус телен өйрәнәбез” укыту-методик комплекты (авторлары: Гаффарова Сәбилә Мулланур кызы җитәкчелегендә иҗади төркем);

· татар балаларын туган телләренә өйрәтү өчен “Туган телдә сөйләшәбез” укыту-методик комплекты (авторлары: Хәзрәтова Фирүзә Вәкил кызы, Зарипова Зифа Мирхәт кызы җитәкчелегендә иҗади төркем);

· мәктәпкә әзерлек төркеме балаларын уку-язу нигезләренә әзерләү өчен “Мәктәпкәчә яшьтәгеләр әлифбасы: авазларны уйнатып” укыту-методик комплекты (авторы: Шәехова Резеда Камил кызы). 
· Для обучения детей двум государственным языкам в нашем детском саду мы используем следующие учебно-методические комплекты: 

· учебно-методический комплект “Изучаем русский язык” по обучению детей татарской национальности русскому языку (авторы: творческая группа под руководством Гаффаровой Сабили Муллануровны);

· учебно-методический комплект “Говорим на родном языке” по обучению детей татарской национальности родному языку (авторы: творческая группа под руководством Хазратовой Фирузы Вакильевны, Зариповой Зифы Мирхатовны);

· учебно-методический комплект “Азбука для дошкольников: играя со звуками” по подготовке детей 6-7 лет к грамоте (автор: Шаехова Резеда Камилевна). 
