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	Татарстан, Российская Федерация

	Тип
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	Статистика
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	Медаль «За доблестный труд»


Орден «За заслуги перед Республикой Татарстан» — высшая государственная награда Республики Татарстан. Учреждён законом Республики Татарстан № 25-ЗРТ от 24 марта 2004 года «О государственных наградах Республики Татарстан».
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  Статут ордена
Орденом награждаются:

· за выдающиеся заслуги в развитии государственности Республики Татарстан, обеспечении прав и свобод граждан, развитии экономики, культуры, науки, образования, здравоохранения, искусства и спорта,

· за проявленные отвагу и мужество при охране общественного порядка.

Награждение орденом производится указом Президента Татарстана.

  Правила ношения
Орден носят на левой стороне груди, а при наличии у награждённых орденов и медалей Российской Федерации, СССР располагают после них.

  Описание ордена
Описание ордена утверждено указом Президента Республики Татарстан от 16 июня 2004 года № УП-460 «О мерах по реализации Закона Республики Татарстан „О государственных наградах Республики Татарстан“»

Знак ордена изготавливается из серебра 925 пробы с применением метода золочения и эмалирования. Имеет в основе восьмилучевую серебряную звезду, лучи делятся на золоченые и серебряные с полированными гранями. Расстояние между противолежащими концами звезды 50 мм. В центре звезды — круглый золотой медальон диаметром 20 мм с изображением барса. По окружности медальона на зелёном эмалевом поле между двумя выпуклыми канатами — надпись «Татарстан Республикасы каршындагы казанышлары очен». Орден имеет номер.

Знак ордена при помощи декоративного ушка в виде тюльпана и кольца соединяется с пятиугольной колодкой, обтянутой шёлковой муаровой лентой зелёно-бело-красного цвета (цвета государственного флага Республики Татарстан). Ширина ленты — 24 мм, ширина зелёной и красной полос — 10 мм, ширина белой полосы — 4 мм.

Указом Президента Республики Татарстан № УП-728 от 25 ноября 2004 года «О внесении изменений в Указ Президента Республики Татарстан „О мерах по реализации Закона Республики Татарстан "О государственных наградах Республики Татарстан"“» описание ордена было изменено:

· Надпись «Татарстан Республикасы каршындагы казанышлары очен» заменена словами «обрамление из татарского народного орнамента, в основании располагается надпись „Татарстан“».

· Ширина зелёной и красной полос увеличено до 11 мм, ширина белой полосы уменьшена до 2 мм.

· Описание дополнено новым абзацем:

«К ордену прилагается орденская планка, представляющаяся собой прямоугольную колодку размерами 10 на 24 мм, обтянутую муаровой лентой зелено-бело-красного цвета (цвета Государственного флага Республики Татарстан). В центре муаровой ленты помещен позолоченный тюльпан. Ширина красной и зелёной полос — 11 мм, белой полосы — 2 мм»
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