Краткая презентация
основной образовательной программы
Основная общеобразовательная программа дошкольного образования (далее- Программа) муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Стародрожжановсий детский сад №2 «Сказка»»Дрожжановского муниципального района РТ (далее МБДОУ «Стародрожжановский  детский сад №2 «Сказка»») разработана на основе Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования (ФГОС ДО) и с учетом Примерной основной образовательной программы дошкольного образования (одобрена федеральным УМО по общему образованию 20 мая 2015 г.). Программа создает условия для позитивной социализации ребенка, содействует его личностному росту, реализации творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками (п. 2.4 ФГОС дошкольного образования).

Программа спроектирована с учётом особенностей образовательной организации, региона, образовательных потребностей и запросов родителей воспитанников.

В ДОУ функционируют 4 группы: 1 группа для детей от 1 до 3 лет; 1 младшая  группа от 3 до 5 лет; 1 группа от  5  до  6  лет; 1 подготовительная к школе группа от 6 до 7 лет. Программа предназначена для удовлетворения индивидуального, социального, государственного заказов в области образования и направлена на удовлетворение потребностей:

воспитанников и родителей - в развитии умственного, физического  и духовного потенциала каждого воспитанника; его успешной социализации в обществе, сохранения и укрепления здоровья, готовности к продолжению образования на следующей ступени;

общества

и
государства
-

в
формировании человека
и гражданина, способного к продуктивной, творческой деятельности  в различных сферах жизни. 
Программа
 является документом, регламентирующим
содержание и педагогические условия
обеспечения


образовательного
процесса, определяющим
путь  достижения федерального государственного образовательного стандарта.

Программа включает три основных  раздела:  целевой,  содержательный  и организационный, в каждом из которых отражается обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений.

Целевой раздел включает в себя пояснительную записку и планируемые результаты освоения программы.

Пояснительная записка раскрывает:

1. Цели и задачи деятельности образовательного учреждения по реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования.

Ведущие цели Программы - реализация права каждого ребенка на качественное и доступное дошкольное образование, обеспечивающее равные стартовые условия для полноценного развития физических, интеллектуальных, духовно-нравственных, эстетических и личностных качеств ребѐнка, творческих способностей как основы их успешного обучения в школе.

Достижение целей обеспечивает решение следующих задач: 

· Укреплять
физическое
и психическое здоровье ребенка, формировать основы
                 двигательной и гигиенической культуры.

·  Способствовать развитию познавательной активности,  любознательности, стремления к самостоятельному познанию и размышлению, развитию умственных способностей и речи творческую активность детей, развивать воображение, желание включаться в творческую деятельность.

· Развивать у детей на основе разного образовательного содержания эмоциональную отзывчивость, способность к сопереживанию, готовность к проявлению гуманного отношения в детской деятельности, поведении, поступках.

· Объединить обучение и воспитание в целостный образовательный процесс на основе духовно – нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе  правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества.

· Обеспечить психолого – педагогическую поддержку семьи и повышения компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей.

· Приобщить дошкольников к культуре своей страны, региона, города и воспитание уважения к родному народу, языку и другим народам и культурам.

      Принципы примерной общеобразовательной программы дошкольного образования

 "От рождения до школы"

1.Принцип развивающего образования, целью которого является психическое развитие ребенка;

2.Принцип
культуросообразности
(учѐт
национальных
ценностей
и традиций. Приобщение ребѐнка к основным компонентам человеческой культуры);

3.Принципы научной обоснованности и практической применимости, основывается на базовых положениях возрастной психологии и дошкольной педагогики;

4.Принципсоответствия критериям полноты , необходимости и достаточности(решение поставленных целей и задач на разумном минимально необходимом и достаточном материале, не допуская перегруженности детей);

5.Единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач образования дошкольников;

6.Принципа интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями детей, а также спецификой образовательных областей;

7.Принцип комплексно-тематического построения образовательного процесса. Данный подход подразумевает широкое использование разнообразных форм работы с

детьми как в совместной деятельности взрослого и детей, так и в самостоятельной деятельности детей и использует ведущую деятельность дошкольника — игру как основу организации жизнедеятельности детского сообщества.

Принципы, сформулированные в программе «Ладушки» И.И Каплуновой:

1.Создание
непринужденной
обстановки, в
которой
ребенок
чувствует себя комфортно, раскрепощено;

2.Целостный подход в решении педагогических задач:

а) обогащение детей музыкальными впечатлениями через пение, слушание, игры и пляски, музицирование;

б) претворение полученных впечатлений в самостоятельной игровой деятельности; 
в) оказание поддержки родителям в организации художественно- творческой и музыкаль-
ной деятельности детей в домашних условиях.

3.Принцип последовательности- усложнение поставленных задач по всем разделам музыкального воспитания;

4. Соотношение
музыкального
материала
с
природным,
и историко -культурным календарѐм.

5.Принцип партнерства.

6.Принцип положительной оценки деятельности детей, что способствует еще более высокой активности, эмоциональной отдаче, хорошему настроению и желанию дальнейшего участия в творчестве.

7. Принцип паритета

Принципы региональной образовательной программы ДО «Сөенеч- Радость познания» – КАЗАНЬ «МАГАРИФ-ВАКЫТ», 2016, стр. 9-12.

Принципы УМК“«Туган телдә сөйләшәбез”3.-

• Коммуникативный принцип готовит детей использовать татарский язык, как средство общения. Обучать язык не как наука, а как средство общения.

• Принцип осуществления задач в тесной связи друг с другом воспитания и развития ребенка.

• Принцип преемственности предусматривает последовательность детского сада и начальной школы.

• Принцип мотивации образовательной деятельности- ребенок принимает материал, когда он интересный и соответствует своим интересам. В процессе по обучению языку просмотр сказочных сюжетов, встреча с знакомыми интересными героями ,использование игровых элементов обеспечивает мотивизацию обучения языкового материала. Обучение языка в общении, связывая в игровые ситуации, дети чувствуют практическое значение обучения языку, рождается эмоциональный подъем, и они с желанием изучают языковой материал.

• Принцип индивидуализации предусматривает развитие социально- личностные качества в обучению языку. Рассчитывается возрастные особенности детей.

• Принцип наглядности, обучение языку, образует разнообразную деятельность в повседневной жизни. Игра, как основное средство в познании детей.

• Принцип интеграции – учитывает особенности разных видов речи, слушание речи воспитателя, при помощи технических средств (аудио,- видео, особенности языка дать в разных упражнениях, развивать диалогическую речь детей.

                 Образовательная программа реализует также:

        -   системность в отборе и предоставлении образовательного материала, интеграция задач   познавательного, речевого, социально-коммуникативного, художественно-эстетического и  физического развития дошкольников и обогащение содержания образования.

Также учитывается:

· деятельностный подход к организации образования, включение познавательного компонента в разнообразные виды и формы организации детской деятельности;

· сочетание
наглядных и эмоционально-образовательных технологий; 
· открытость образовательной программы для  повторения  и  уточнения  образовательного материала в течение года, месяца, недели, включая работу по взаимодействию с родителями и детьми других возрастных групп.

Значимые для разработки и реализации Программы характеристики, в том числе характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного возраста.

Содержательный раздел представляет общее содержание Программы, обеспечивающее полноценное развитие личности детей в соответствии с пятью образовательными областями.

             Содержание образовательной работы по пяти образовательным областям реализуется с   учѐтом Примерной основной образовательной программы дошкольного образования «От  рождения до школы» под редакцией Н.Е Вераксы, Т.С.Комаровой, М.А.Васильевой.

· социально-коммуникативное развитие;

· познавательное развитие;

· речевое развитие;

· художественно-эстетическое развитие;

· физическое развитие.

Социально-коммуникативное развитие направлено на присвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности; развитие общения и взаимодействия ребѐнка с взрослыми и сверстниками; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной  отзывчивости,  сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками, формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье, малой родине и Отечеству, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об  отечественных традициях и праздниках; формирование основ безопасности в быту, социуме, природе.

Познавательное развитие предполагает развитие любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе,  количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.), о планете Земля как общем доме людей, об особенностях еѐ природы, многообразии стран и народов мира.

Речевое развитие включает владение речью как средством общения; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха; формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте.

Художественно-эстетическое развитие предполагает развитие предпосылок ценностно- смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; восприятие музыки, художественной литературы, фольклора; стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной, и др.).

Физическое развитие включает приобретение опыта в следующих видах деятельности детей: двигательном, в том числе связанном с выполнением  упражнений, направленных  на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость; способствующих правильному формированию опорно-двигательной системы организма, развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также с правильным, не наносящем ущерба организму, выполнением основных движений (ходьба, бег, мягкие прыжки, повороты в обе стороны), формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами; становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере; овладение элементарными нормами и правилами здорового образа жизни (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.).

Конкретное содержание данных образовательных областей зависит от возраста детей и должно реализовываться в определѐнных видах деятельности:

· в раннем возрасте это предметная деятельность и игры с составными и динамическими игрушками; экспериментирование с материалами и веществами (песок, вода, тесто и пр.), общение с взрослым и совместные игры со  сверстниками под руководством взрослого, самообслуживание и действия с бытовыми предметами-орудиями (ложка, совок, лопатка и пр.),  восприятие смысла музыки, сказок, стихов, рассматривание картинок, двигательная активность;

· для детей дошкольного возраста это игровая, включая сюжетно¬-ролевую игру как ведущую деятельность детей дошкольного возраста, а также игру с правилами и другие виды игры, коммуникативная (общение и взаимодействие со взрослыми и сверстниками), познавательно-исследовательская (исследования объектов окружающего мира и экспериментирования с ними), восприятие художественной литературы и фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой труд (в помещении и на улице), конструирование из разного материала, включая конструкторы, модули, бумагу, природный и иной материал, изобразительная (рисования, лепки, аппликации), музыкальная (восприятие и понимание смысла музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игры на  детских   музыкальных
инструментах)
и
двигательная
(овладение 
                      основными движениями) формы активности ребенка.

   В основной образовательной программе ДОУ также представлены:

· характеристика жизнедеятельности детей в группах, включая распорядок и режим дня, а также особенности традиционных событий, праздников, мероприятий;

· особенности работы в пяти основных образовательных областях в разных видах деятельности и культурных практиках;

· особенности организации развивающей предметно-пространственной среды;

· способы и направления поддержки детской инициативы;

· особенности
взаимодействия
педагогического  коллектива
с 

                      семьями воспитанников.

Вариативная часть учитывает образовательные потребности и интересы  воспитанников, членов их семей и педагогов. 
Цели и задачи
части Программы, формируемой участниками образовательных отношений:

Цель программы «Ладушки»- музыкально- творческое развитие детей в процессе различных видов музыкальной деятельности. Задачи:

1. Подготовить детей к восприятию музыкальных образов и представлений.

2. Заложить основы гармонического развития (слуха, голоса, внимания, движения, чувства ритма и красоты мелодии, развитие индивидуальных музыкальных способностей).

3. Приобщить детей к русской народно – традиционной и мировой музыкальной культуре. 
4. Подготовить детей к освоению приѐмов и навыков в различных видах музыкальной деятельности адекватно детским возможностям. 
5. Развивать коммуникативные способности.

6. Научить детей творчески использовать музыкальные впечатления в повседневной жизни.

7. Познакомить детей с разнообразием музыкальных форм и жанров в привлекательной и доступной форме.

8. Обогатить детей музыкальными знаниями и представлениями в музыкальной игре. 
9. Развивать детское творчество во всех видах музыкальной деятельности.

10.Обеспечить взаимодействие детей, педагогов и родителей в общем педагогическом процессе,
организовывать
совместную деятельность
с
целью
развития
элементов сотрудничества.

Целью региональной образовательной программы ДО «Сөенеч- Радость познания» выступает проектирование социальных ситуаций развития русскоязычного ребенка с использованием средств национальной культуры, обеспечивающих успешную социализацию, мотивацию и поддержку индивидуальности детей через общение на языке татарского народа, в том числе с представителями других национальностей, народную игру, познание

родного края и другие формы активности. Задачи региональной образовательной программы дошкольного образования.1

Цель УМК «Туган телдә сөйләшәбез”2.- формирование правильной устной родной речи детей дошкольного возраста.  

Цели
Программы,
формируемой
участниками образовательных  


отношений достигаются через решение следующих задач:

Задачи по региональной образовательной программы «Соенеч-Радость познания».
·  обеспечение равных возможностей для полноценного развития каждого ребенка в период дошкольного детства независимо от места проживания, пола, нации, языка, социального статуса; 

· формирование общей культуры личности детей, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка, формирование предпосылок учебной деятельности;

· обеспечение преемственности целей, задач и содержания дошкольного и начального общего образования в области казаневедения (краеведения);

·  создание благоприятных условий для освоения татарского языка и сохранения государственных языков Республики Татарстан, развития межэтнической культуры, коммуникативных способностей каждого воспитанника как субъекта взаимоотношений с представителями других национальностей; 

· объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и культурных ценностей татарского и русского народов; 

· формирование социокультурной среды, соответствующей возрастным и индивидуальным особенностям детей, с учетом национальных особенностей региона; 

· обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах семейного воспитания, в оценке качества образовательных процессов Организации.

Задачи по УМК «Туган телдэ сойлэшэбез»: 

Развитие речевых способностей и умений, культуры речевого общения, разработка способов овладения дошкольниками навыками практического общения в различных жизненных ситуациях, формирование предпосылок чтения и письма.

 Словарная работа в первую очередь, за счѐт общеупотребляемой лексики (название 

предметов, их действия, свойства и др.) обогащается словарь.

 Конкретизация словаря. Показать пример, многократно повторять слов. 

Активизация словаря. Формирование фонетического, лексического, грамматического строя речи: правильная и грамотная речь воспитателя, взрослых, использование упражнений по словообразованию. Звуковая культура речи: речевое дыхание, развитие артикуляционного аппарата, слуховое восприятие и другие компоненты.

Организационный раздел содержит описание материально-технического обеспечения Программы,  обеспеченности  методическими   материалами   и   средствами   обучения   и воспитания, включает режим дня, а также особенности традиционных событий, праздников, мероприятий; особенности организации развивающей предметно- пространственной среды.

Описание организации образовательного процесса и организационно-педагогических условий, содержание, примерное ежедневное время, необходимое на реализацию Программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей, их специальных образовательных потребностей, включая время для: непосредственно образовательной деятельности (не связанной с одновременным проведением режимных моментов);   образовательной деятельности, осуществляемой в режимных моментах (во время       утреннего  прихода детей в ДОУ, прогулки, подготовки к приемам пищи и дневному сну и т.п.)  реализуется в соответствии с Проектом Примерной образовательной программой  дошкольного образования «От рождения до школы».
Взаимодействие с семьями воспитанников

Признание приоритета семейного воспитания требует новых отношений семьи и дошкольного учреждения.
Новизна
этих
отношений определяется понятиями «сотрудничество», «взаимодействие» и «социальное партнерство». Сотрудничество - это общение «на равных», где никому не принадлежит привилегия

указывать,  контролировать,  оценивать.   Взаимодействие   представляет собой способ организации совместной деятельности, которая осуществляется  на основании социальной перцепции и с помощью общения. Социальное партнерство - особый тип совместной деятельности между субъектами образовательного процесса, характеризующийся доверием, общими целями и ценностями, добровольностью и долговременностью  отношений,  а  также признанием взаимной ответственности сторон  за результат их сотрудничества и развития. В настоящее время в  ДОУ  решается  задача  по установлению с семьями родителей партнерских отношений.

Целью
взаимодействия
является
создание
единого
образовательного
пространства «детский сад - семья», обеспечивающего целостное 
                         развитие  личности  дошкольника,  через организацию взаимодействия  

                        ДОУ с семьями воспитанников на основе социального партнерства.

Основные  направления   взаимодействия  с родителями воспитанников: 
1. Педагогический мониторинг

2. Педагогическая поддержка

3. Педагогическое образование родителей

4. Совместная деятельность педагогов и родителей

Общими формами реализации данных направлений стали:

1. Информирование родителей о содержании деятельности ДОУ по развитию речи детей, их достижениях и интересах путем размещения информации на сайте ДОУ, стендах, в процессе ежедневного общения и в ходе коллективных мероприятий.

2. Изучение и анализ детско-родительских отношений и уровня педагогической компетентности родителей путѐм анкетирования, опросов, наблюдения.

3. Привлечение родителей к участию в подготовке и проведении детских досугов и праздников (разработка идей, подготовка атрибутов, ролевое участие), к совместным мероприятиям по благоустройству и созданию условий в группе и на участке.

4. Организация совместных с родителями прогулок и экскурсий  по  району  и его окрестностям.

5. Беседы с целью выработки единой системы целей воспитания и требований в ДОУ и семье.

6. Открытые мероприятия, дни открытых дверей.

 Создание в группах и фойе ДОУ тематических выставок при участии родителей.

Организация процесса взаимодействия основана на принципах:

Единство реализации цели в вопросах развития личности ребенка;

· Равноправие и равноответственность родителей и педагогов;
· Взаимное доверие во взаимоотношениях педагогов и родителей;
· Открытость и добровольность;
Уважение и доброжелательность друг к другу.
