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Приводят ребенка в ДОУ в опрятном виде, в чистой одежде и обуви, соответствующим гигиеническим требованиям. Лично передают ребенка воспитателю не позднее 8.15 и забирают ребенка у воспитателя


 не позднее 18.25 часов, не передоверяя ребенка лицам не достигшим 18-летнего возраста.


 Информируют медицинскую сестру ДОУ  о предстоящем отсутствии ребенка, извещают о болезни, отпуске, документально оформляют отсутствие ребенка (тел. 8(85557)7-58-34 , адрес ДОУ: Тугарова  25 «А»   


                                     Порядок взимания платы за содержание ребенка:д.


Своевременно вносят  плату за присмотр и уход ребенка до 10 числа текущего месяца 


• Перерасчет оплаченной квитанции в случае болезни ребенка производится в следующем месяце;


• В случае отсутствия ребенка в детском саду, родители должны прийти за квитанцией и оплатить ее, сообщив об этом воспитателю.


.Перед тем, как вести ребенка в детский сад, проверьте, соответствует ли его костюм времени года и температуре воздуха. Проследите, чтобы одежда не была слишком велика и не сковывала его движений. Завязки и застежки должны быть расположены так, чтобы ребенок мог самостоятельно себя обслужить. Обувь должна быть легкой, теплой, точно соответствовать ноге ребенка, легко сниматься и надеваться. Носовой платок необходим ребенку, как в помещении, так и на прогулке. Сделайте на одежде удобные карманы для его хранения.








Родители (законные представители)





продукты питания: соки, йогурты, конфеты, жвачки и т.д.


мелкие и дорогие игрушки;


вещи с мелкими предметами: бусинки, бисер и т.д.


золотые и серебряные украшения (воспитатели материальной ответственности не несут);


лекарственные препараты, витамины;


птиц, животных.





запасные вещи: плавки, майку, колготки, носки, запасной костюм или платье, панамка или косынка (в летнее время), пустой пакет под грязные вещи; расческу.





Что нельзя приносить в детский сад:





Что нужно принести в детский сад








