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Программа   деятельности

Школьной детской общественной организации
 «Искра»

Руководитель:Шафигуллина Фарида Фаритовна,
                                             Педагог-организатор МБОУ СОШ № 8
г.Азнакаево
      Пояснительная записка
Надо видеть себя в детях, чтобы помочь им
стать взрослыми, надо принимать их как
  повторение своего детства, чтобы
  совершенствоваться самому, надо,
  наконец, жить жизнью детей, чтобы
 быть гуманным педагогом.
 Ш.А. Амонашвили
«Все начинается с детства»... - это не просто крылатая фраза, а формулировка одного из основополагающих диалектических законов общественной жизни. В детских годах - истоки личности, определение жизненной судьбы человека. Детство - фундамент, на котором со временем формируется народ, нация, воздвигается «здание» общества.

Задача социального становления личности ребенка является важной и актуальной для любого государства. Особенно это значимо для нашего общества, в период переориентации ценностей, существенно влияющих на процесс формирования социального опыта у детей и подростков..От того, какие ценности будут сформированы у детей сегодня, от того, насколько они будут готовы к новому типу социальных отношений, зависит путь развития нашего общества и в настоящее время, и в будущем. Период изменения жизненных ценностей общества сильно снизил социальную активность подростков. Они не знают, как правильно применить свои способности. Часто рядом не оказывается взрослых, которые помогли бы им занять нужную жизненную позицию. Проблема занятости детей и подростков актуальна и для нашего района
В связи с этим значительно возрастает социальная значимость деятельности общественных институтов, направленных на создание условий для формирования социально-активной личности ребенка. Среди этих институтов особое место занимают детские организации, работа которых строится, прежде всего, с учетом интересов детей и предполагает развитие их инициативы, общественной активности, удовлетворение своих потребностей в общении. Как показывает мировой и отечественный опыт, именно детские организации справляются с данной задачей наиболее эффективно. После реформирования пионерской организации в России появилось множество разнообразных детских организаций. Иначе и быть не могло. Стремление к объединению - естественная потребность детей и подростков. Дети объединяются в детскую организацию тогда, когда видят перспективу интересной жизни. Здесь происходит их самосознание, саморазвитие и самореализация. Активно участвуя в делах детской организации, дети приобретают социальный опыт, тем самым нормируется их гражданское самосознание и личная жизненная позиция. 

Наша школа является центром, где учащиеся могут проводить свободное время  с интересом и пользой, так как на базе нашей школы действуют различные кружки : «Картинг» , «Легороботы», «Деревянная фантазия», «Моделирование и конструирование», «Каиссия»(Шахматы). Школа стала обладателем гранта «Проекта «Школа после уроков».Но это все государственные школы, где детям и подросткам даются профессиональные знания, умения и навыки. И в тоже время в школе сложились условия для создания добровольной самодеятельной общественной организации, где бы дети и подростки  могли самоопределиться и самореализоваться, так как, компенсацией нарушений поведения ребенка, его проблемных взаимоотношений в семье и школе может стать  участие подростка в детском общественном объединении, ориентированном на общечеловеческие ценности.

Правовой основой детских общественных объединений являются такие законодательные акты: Конвенция ООН о правах ребенка, Конституция Российской Федерации, Гражданский кодекс Российской Федерации, Законы Российской Федерации «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», «Об образовании», «Об общественных объединениях». 

При создании данной программы мы опирались на идеи и мысли современных ученых-специалистов в области воспитания и детско-юношеского движения: И.И.Фришман, И.П.Иванова, М.И.Рожкова, А.В.Волохова, В.А. Дергунова. За основу взята идея вариативно – программного подхода, используя который педагоги могут поддерживать общественно – значимый спектр интересов учащихся, реализуя право ребенка на объединение  со сверстниками, закрепленное в «Конвенции о правах ребенка». При этом подходе каждое учреждение может самостоятельно и обоснованно с учетом особенностей микрорайона, контингента учащихся, выбрать наиболее приемлемую модель обеспечения потребности детей и подростков в общественном признании. Эта модель прописана в программе

Предлагаемая программа построена с учетом возрастных особенностей и интересов учащихся 2-9 классов. Программа разноуровневая, комплексная и рассчитана на учащихся, как мало знакомых с детским движением, так и активно участвующих в работе детского объединения. Программа рассчитана на 6 лет: 

· 1 год ребята работают на уровне школьной детской организации и получают основную базу знаний о деятельности д/о;

· 2 и 3 год -  могут получить звание «Активист», участвовать в городских мероприятиях и конкурсах, расширяют базовую основу знаний, умений, навыков;

· 4 и 5 год -  могут получить звание «Лидер», участвовать в городских мероприятиях и конкурсах и республиканском уровне, помогают в организации деятельности д/о «Искра».

· 6-ой год – возможность руководить деятельностью одного из отрядов д/о. или направлением деятельности.
Программа предлагает работу по 5 направлениям. Направления деятельности определяются, исходя из интересов детей и возможности руководителей. Они могут изменяться в связи с освоением нового вида деятельности, либо с невозможностью обеспечения руководством данного направления. Во главе каждого отряда стоит командир, который входит в «совет дружины» - один из руководящих органов  организации. Высшим органом управления является  «Общий сбор». 
     Школьная Детская  общественная   организация  «Искра» была основана в 1995 году. Взаимоотношения детей и взрослых в рамках детской организации строятся на основе содружества, дети и взрослые во всех делах участвуют наравне. 
     Объединяет же всех девиз: «Каждый по делу - всего лишь искра,
                                                 Вместе с дружиной -  огонь от костра.»
трехцветный флаг  (красный, зеленый, белый) символизирует чистоту помыслов и дел, эмблема; законы и традиции ДОО; трехцветные галстуки 
 (символ детства, чистоты, надежды, теплого солнца и справедливости, позволяющие каждому ребенку почувствовать свою непохожесть на других).
Эмблема – три языка огонька, которые символизируют союз младших школьников, школьников среднего возраста и взрослых. Огонек символизирует молодость и возрождение. 
     Детская организация действует на основе его Устава.  Курирует  детскую  организацию -  педагог-организатор– Шафигуллина Фарида Фаритовна
Принципы деятельности:
· принцип демократичности, каждый ребенок имеет право стать членом Организации, при этом осуществлять свободу выбора деятельности;

· принцип включенности детей в социальные личностно-значимые отношения, социализация ребенка в детской организации предполагает ее развитие во взаимодействии с окружающим миром, в процессе этих отношений и происходит познание ребенком самого себя, самореализация и саморазвитие; 
· принцип гуманизма, социализация ребенка в деятельности детской организации осуществляется на основе общечеловеческих ценностей, где главным является уважение к личности ребенка;

·  принцип гласности, все решения Совета   доводятся до сведения членов Организации, вся деятельность освящается  на сайте школы https:/edu.tatar.ru/aznakaevo/sch7/sch8
· принцип самостоятельности, вопросы, связанные с деятельностью Организации, решаются членами Организации.

   Взаимоотношения детей и взрослых в рамках детской организации строятся на основе сотрудничества, дети и взрослые во всех делах участвуют наравне.    Деятельность Организации обеспечивает реализацию интересов и потребностей детей, способствует формированию у них готовности к реализации социальных функций в обществе.                        Цель детской организации:
     2.1.  Помочь каждому члену Союза жить интересной жизнью, стать сильным, умным и честным человеком - гражданином;

2.2. Содействовать развитию детского движения в Татарстане в интересах детей и общества в целом;   

 2.3. Защищать права и интересы детей и подростков.                                                       Задачи деятельности ДОО «ИСКРА»:
3.1 Координация деятельности и оказание помощи первичным коллективам Союза в информационной, правовой, методической и других сферах;

3.2 Осуществление взаимодействия с государственными и другими социальными институтами общества с целью принятия решений в интересах детей, а также взрослых - членов Союза:

3.3 Содействие в создании и укреплении кадрового корпуса организаторов детского движения;

3.4 Разработка и реализация программ для совместной социально значимой деятельности членов Союза;

3.5 Стимулирование и поддержка общественно ценных инициатив детских объединений;

3.6 Привлечение общественного внимания к проблемам детского движения.

3.7 Вовлечение учащихся в традиционные школьные КТД, разработка новых КТД, акций и иных форм организации деятельности.                                                                                                             3.8.   Содействие всестороннему развитию личности
Структура ДОО «ИСКРА»
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Основными формами работы являются: 
· Социально значимые дела, полезные для детей и общества
· коллективно-творческие дела
· творческие - развивающие игры, конкурс
· праздники
· акции
· сбор  совета организации, совета дела
· экскурсии

ДОО «ИСКРА»  действует на базе МБОУ СОШ № 8
Содержание
деятельности ДОО «Искра»
Наша организация – огромная огненная  федерация состоит из пяти государств, пяти языков пламени :                                                                                                               1. «Белого» самого юного, чистого, доброго, шумного народа – Следопыты

2. «Зеленого» дающего надежду, сохраняющего наследие и знания народа - Наследники

3.и 4, «Голубого» дающего спокойствие и умения народа – ЮИД и ЮДПД

5. «Красного» самого старшего, готового прийти на помощь народа –Наставники.
Все языки пламени исходят из центра федерации - Совета дружины, который организует жизнь в федерации, светя  и освещая все вокруг своими маленькими искорками – это руководители направлений. Они помогают интересно и с пользой проводить время жителей огромной огненной Федерации «ИСКРА» и проживают в пяти городах мастеров, в которых все народы могут получить специальности: 

1.МИР – город Мирян-дружитиков (синий луч - синяя искра)
2.Забота – город Добряков-заботиков (желтый – желтая искра)
3.Труд- город Ученых-трудоголиков (розовый- розовая искра)
4.Гармония – город Спортсменов-гармоников (зеленый – зеленая искра)
5.Специальности- город Мастеров-специалистов (красный – красная искра)
Все вместе мы огонь от костра огромной огненной федерации, который несет добро и тепло ребячьих душ и просит нас говорит только правду, помогает нам дружить, лучше понимать друг друга и каждый день делать добрые дела.
«Следопыты»
     «Следопыты» - это мир личностного и социального развития ребёнка - следопыта на основе принципа построения своего образовательного маршрута по программе «Спутник следопыта», своего разноцветного домика с тремя ступенями роста.
1 ступень - «Шаги» (2 классы)
2 ступень – «Истоки»(3 классы)
3 ступень «Тропинки»(4 классы)

Домик символизирует единство и гармонию мыслей, чувств и поступков человека, а каждый её цвет – это цветовое отличие направлений. И вместе с тем, каждый цвет символизирует общечеловеческую ценность, личностные достижения, которые  формируются у детей через погружение в социально значимую деятельность. Это доступный для всех курс, помогающий, как и детям, так и взрослым лучше познать себя, окружающий мир, понять всю сложность их взаимоотношений, понимать добро Программа включает в себя игры,  КТД, реализацию совместных проектов и акций, которые направлены на сплочение коллективов школьных детских организаций и самопознания их участников.

Учащиеся 2-4 классов поднимаются в свой разноцветный домик по трем ступеням, приобретая специальности «Знатока игр», «Знатока песен», «Умельца», «Друга природы».
«Наследники»

«Наследники»- это мир приключений и интересных, заманчивых событий, путешествий и роста знаний, умений и навыков по программе «Путь к наследию». «Наследники»-  это Я сам, Я и моя высота, Я и мои друзья, Я и моя организация!

Схематично это можно представить, как пересечение вертикальных и горизонтальных направлений:   МИР  ПЯТИ «Я» и МИР ПЯТИ «МЫ»  и выхода в мир из  разноцветного домика для овладения 3 высотами, на которых наследник  добивается мастерства, приобретает мудрость и получает  опыт. Достижение высоты является важным элементом саморазвития наследника, служит формированию в нем подлинного, осознанного и прочувствованного отношения к своему отряду и детскому движению. Достижение высоты зависит как от его личных усилий, так и его активного участия в жизни коллектива.
1 высота – наследник родного края (5 класс)

2 высота – наследник Отечества (6-7)
3 высота – наследник – инструктор (8-9).

На каждой из высот наследник может получить дополнительные специальности.
МИР ПЯТИ «Я» - это вертикаль личностного роста участника программы,  возможность самому выбрать маршруты испытаний, обучения. Личная траектория роста участника программы, которую можно увидеть на «Высоте Успеха» (портфолио члена организации):

· Я – участник программы, принимаю традиции и законы организации, определяю для себя высоты развития, принимаю участие в организации  и проведения дел.

· Я – друг, участников программы,  оказываю взаимопомощь и взаимовыручку другу, помогаю младшим, забочусь об окружающих и о себе, уважаю интересы других.

· Я – мастер и творец,  знаю и творчески подхожу к любому делу, активно участвую в  советах, могу поделиться своими знаниями и умениями.

· Я – миротворец, проявляю такие качества, как милосердие, уважение, активность, отзывчивость. Уметь прощать обиды, решать конфликтные ситуации,  уважаю,  мнения  членов организации, умею высказывать свою точку зрения.
· Я – соучастник программы и созидатель, поэтому  активен в делах, в команде, уважаю, мнение других, проявляю инициативу. Ответственно отношусь к поручению, самостоятельно определяю проблемы и нахожу пути их решения, являюсь организатором творческих дел, пользуюсь уважением в организации.
МИР Пяти «МЫ» - (портфолио класса) это горизонталь потенциала детской общественной организации, представляющая собой пять ценностных ориентиров, на которых выстраивается вся социально-педагогическая деятельность школьной детской общественной организации «Искра». МИР Пяти «МЫ» - это ценностные отношения, в которых создаются условия для становления ценностных установок, нравственных качеств личности, и вместе с тем, это возможность реализации вертикали личностного роста.
«Наставники»
Это Мир постоянного детства, разноцветной радуги, разноцветных домиков и множества детских голосов, тысячи почему и откуда.  Это учащиеся 7-9 классов-Наставники, которые являются вожатыми  в подшефных отрядах 1- 4 классов и вожатыми в пришкольном оздоровительном лагере в июне месяце. Это ученики, которые знают особенности детей младшего школьного возраста. Умеют: пробуждать их интересы, развивать их активность; понимать собственные эмоциональные состояния и выбирать соответствующие способы поведения, могут составить план работы и организовать внутри отрядные дела, подвижные перемены, провести праздники, конкурсы,  игры для младших школьников,    участвовать в акциях и делах, проводимых  в школе и в районе. 
Отряд ЮИД «Огонек» - юные инспектора дорожного движения 
Это мир красного,  зеленого, и желтого цвета, мир мигающих трех огоньков, мир вечного движения, бешеной скорости и огромного количества правил и знаков, машин и пешеходов.
           Отряды юных инспекторов движения – это добровольные объединения школьников, которые создаются с целью воспитания у них гражданственности, высокой обшей культуры, коллективизма, профессиональной ориентации, широкого привлечения их к организации пропаганды безопасного поведения на дорогах среди детей младшего и среднего возраста.
Отряд, в который входят ребята 4-6 класса. В отряд берутся дети, которые выиграли школьный конкурс «Безопасное колесо» и изъявили желание работать в д/о юными инспекторами  дорожного движения

Деятельность:                                                                                                                                                     а).встречи с инспектором ГИБДД, творческие выступления по пропаганде правил дорожного движения для учащихся начальных классов и воспитанников детских садов, участие в городских мероприятиях. Воспитание у членов отряда ЮИД преданности своей Родине на героических, боевых и трудовых традициях милиции, формирование у них правосознания, гуманного отношения к людям, чувства товарищества. 

б).Углубленное изучение Правил дорожного движения, овладение методами предупреждения детского дорожно-транспортного травматизма и навыками оказания первой помощи пострадавшим при дорожно-транспортных происшествиях, знакомство с оперативно-техническими средствами регулирования дорожною движения. 

в).Проведение массово-разъяснительной работы по пропаганде Правил дорожного движения в школе. Участие в смотрах и слетах ЮИД, конкурсах, организация деятельности школьных площадок  безопасности движения. 

г).Организация работы с юными велосипедистами. 

Отряд ЮДПД «Гардиан» - дружина юных пожарных–  

                                         Это мир пылающих разноцветных огоньков, мир света и тепла,  мир опасности и мужества, мир торжества человека над огнем. Это добровольное объединение школьников, которое создаются с целью воспитания у них мужества, гражданственности, находчивости, бережного отношения к государственной собственности, коллективизма и творчества, а также физической закладки, профессиональной ориентации. Дружины юных пожарных создаются из числа школьников общеобразовательного учреждения..

Членами дружин юных пожарных могут быть обучающиеся школы в возрасте от 8 до 16 лет, изъявившие желание активно участвовать в работе дружин. Дружина юных пожарных создается при наличии не менее 10 дружинников и может делиться на отряды и звенья.
Основными задачами дружин юных пожарных являются:

а) активное содействие школе в воспитании обучающихся, их всестороннем развитии, выработке у школьников активной жизненной позиции; 
б) оказание практической помощи взрослым в сохранении государственной собственности, жизни, здоровья и имущества граждан от пожаров; 
в) овладение основами пожарного дела, умениями и навыками по предупреждению и тушению пожаров, оказанию первой помощи пострадавшим на пожаре. 
Деятельность: 
а). Обучение правилам пожарной безопасности и действиям в случае возникновения пожара. Изучение первичных средств пожаротушения и ознакомление с пожарной техникой, пожарно-техническим оборудованием, средствами связи, системами автоматического пожаротушения, пожарной и охранно-пожарной сигнализации. 
б). Привлечение к массово-разъяснительной работе по предупреждению пожаров от детской шалости с огнем и пожарно-профилактической работе в школе, детском саду, внешкольных учреждениях и жилых домах с использованием технических средств пропаганды, стенных газет, фотомонтажей, "молний" и уголков юных пожарных. 
в). Проведение занятий и соревнований по пожарно-прикладному спорту, противопожарных конкурсов, олимпиад, викторин, слетов, организация агитбригад, коллективов самодеятельности, детских кинолекториев, участие в соревнованиях, экскурсиях, походах, рейдах, дозорах, военно-спортивных играх и молодежных фестивалях. 
г). Посещение пожарно-технических выставок, музеев и памятных мест, рассказывающих о подвигах пожарных, сбор новых материалов об истории и людях пожарной охраны и добровольных пожарных организациях, создание при школьных музеях экспозиции боевой славы, организации встреч с заслуженными работниками и ветеранами пожарной охраны и добровольных пожарных обществ, чемпионами и мастерами пожарно-прикладного спорта.


Основные направления деятельности
ДОО «Искра»
1. Гармония (спорт и досуг) - это формирование и развитие творческих способностей учащихся, выявление интересов и способностей учеников, содействие в их развитии и реализации,  формирование у учащихся здорового образа жизни, приобщение их к спорту и физической культуре, развитие потребности в укреплении  своего здоровья и здоровья окружающих.
Функции:                                                                                                                                                             сохранение  и развитие традиций школы; установление связи между классами;
      планирование, организация,  проведение и анализ  КТД;     
участие  учащихся в планировании, организации и анализе в спортивных   туристических, культмассовых мероприятий мероприятий;  пропаганда спортивных достижений учащихся;  организация, проведение и  участие в «Веселые старты»
      вовлечение учащихся в подготовку и проведение  общешкольных дел; 
2.Мир (знание и забота об окружающей среде, краеведение и ярмарки солидарности)
 - это формирование и развитие  ответственности за окружающий мир (класс, школу, двор, улицу, город), становление личности  как активного защитника и преобразователя окружающей среды, природы, общества и собственного здоровья как источника благополучия на земле, проведение  ярмарок солидарности, изучение и сохранение  традиций, истории  и культуры родного края, укрепление дружбы народов нашей республики
Функции:
       помощь медсестре в проведении санитарно-гигиенической работы;
       организация дежурства, рейдов, декад по школе;  контроль за участием классов в операции «Зеленый друг», на экологических субботниках; участие в республиканском  конкурсе «Туган як серлэре»
3. Труд (полезные трудовые дела и помощь в учебе)                                                                                 - это развитие познавательных интересов учащихся, творческого подхода и активной позиции в образовательном процессе, формирование и развитие трудовых навыков, ответственности за полученный результат, качество труда. Закрепление бережного отношения к инвентарю, оборудованию, учебным принадлежностям , воспитание у учащихся  интереса к труду, самостоятельности, умение работать в коллективе. 
Функции:                                                                                                                                                          контроль над  успеваемостью учащихся в своих классах, определение рейтинга  учебной успеваемости школьников;  организация помощи учащимся младших классов в усвоении отдельных предметов через работу консультативной службы;                                                                                    организация  участия учащихся   в предметных неделях;  участие в планировании, подготовке, проведении и анализе общешкольных интеллектуальных программах, конкурсов, олимпиадах; организация, контроль над участием классов в трудовых операциях, десантах, генеральных уборках, дежурствах, организация и проведение сбора макулатуры                                                                                                                                                                 4. Забота (милосердие, помощь старшим и младшим, забота об одиноких и о себе)                                                                                       - это формирование нравственных качеств Воспитание заботливого отношения к людям,
развитие положительных черт характера: отзывчивости, заботы, трудолюбия.
Функции:
      организация тимуровской работы и оказание посильной помощи ветеранам Вов и тыла; поздравление жителей микрорайона и ветеранов с праздниками,  организация работы вожатых;
оказание помощи детям с ОВЗ и детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, включение их в разнообразную творческую деятельность; 
участие в организации общешкольных акций в рамках реализации социальных проектов, созданных учащимися. 


5.Специальности                                                                                                                                                           - это формирование коммуникативной компетентности, личностных, управленческих, организационных, психологических и социальных качеств лидера, члена совета дружины.            Функции: участие в организации и проведении общешкольных, районных и республиканских конкурсов, акций, смотров,  овладение на сборах различными умениями и навыками, ведение «Портфолио»

5. Ожидаемые результаты.

 В процессе реализации программы мы ожидаем увидеть следующие результаты:

1. выявление ребят лидеров;

2. создание органа самоуправления и дружных детских коллективов;

3. освоение знаний и умений по направлениям деятельности:

· история и современное детское движение: от истории и структуры своей детской организации до СПО ФДО;

· психология общения: от умения общаться с друзьями до умения общаться в новом коллективе и находить выход из конфликтных  ситуаций;

· методика организации игровых программ подготовка и проведение КТД: от проведения игр с залом  до составления и проведения игровых программ самостоятельно;

· актерское мастерство: от  второстепенных ролей и ролей эпизодов до главных ролей;

· правила дорожного движения: выработка навыков правильного поведения на дорогах и создание команды для участия в конкурсе «Безопасное колесо»;
· овладение основами пожарного дела, умениями и навыками по предупреждению и тушению пожаров, оказанию первой помощи пострадавшим на пожаре.
повышение уровня социальной жизненной позиции учащихся.

      повышение статуса  д/о «Искра»  среди учащихся школы, педагогов и родителей.

6.   Условия реализации программы.

Для успешной реализации программы необходимы: 

· Место для сбора отрядов (штаб – квартира);

· Костюмерная для хранения костюмов и риквизита;

· Техническое оснащение (компьютер, принтер, сканер, фотоаппарат, видеокамера, магнитофон,  электрический чайник);

· Туристическое снаряжение (коврики, палатки, спальные мешки, котелки и т.д.);

· Материальные средства на канцтовары, изготовление символики.

Часть условий предоставляет администрация школы. Остальное д/о обеспечивает собственными силами следующим образом:

           Зарабатывание денег сбором макулатуры.
     Участие в проектах, программах, конкурсах.
       Т.о.  ребенок включен в разнообразную деятельность. Он оказывает в чем-то безвозмездную помощь, работает на благо других, учится бесконфликтному  общению  в коллективе, в то же время ему необходимо задумываться о материальных проблемах и искать способы их решения. Благодаря всему выше перечисленному идет развитие активной жизненной позиции личности.  

7. Перспективы развития.

· Разработка сценариев игровых программ, праздников и вечеров самими детьми  без помощи взрослых;

· Участие в делах ДОО района; 

· Выявление старшеклассников – лидеров и их подготовка 

     к руководству отрядами;

· Создание органа самоуправления д/о;

· Проведение лагеря актива для членов д/о «Искра» в каникулярное время.
8. Отслеживание результатов.
По ходу реализации данной программы необходим постоянный мониторинг:

1. Анкета организационного периода;

2. Анкета «Для чего мне нужна детская организация»;

3. Анкета для родителей членов д/о;

4. Анкета копилка интересных дел;
5. Работа с «Портфолио»

6. Ведение «Книги почета»
Литература

1. Дергунов В.А. К истокам гражданственности. 1-2 части.Социально-педагогические основы движения юных граждан «Наследники». Казань: РИЦ «Школа», 2003 г.

2.  Куприянов Б.В. Формы воспитательной работы с детским объединением. Учебно-методическое пособие, 2-е издание, Кострома; КГУ, 1999 г.

3.  Мирас – 99 . Программа профильной смены. Казань: РИЦ «Школа», 1999 г.

4.  Музыченко Т.Ю., Новикова О.Ю. Вожатый и его команда. В помощь организатору детского общественного объединения. Омск, 2001 г.

5.  Программа дополнительного образования по подготовке актива детских общественных организаций. Казань: РИЦ «Школа», 2000 г.

Рожков М.И., Волохов А.В. Детские организации: возможности выбора. М.,1996 г.

6.  Таран Ю. Как разработать программу детского объединения (методические рекомендации в вопросах и ответах). Липецк, 2000 г
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