ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ ОБУЧАЮЩИХСЯ
В результате изучения литературы ученик должен

знать/понимать

· образную природу словесного искусства;

· содержание изученных литературных произведений;

· основные факты жизни и творческого пути изученных писателей;

· изученные теоретико-литературные понятия;

уметь

· воспринимать и анализировать художественный текст;

· выделять смысловые части художественного текста, составлять тезисы и план прочитанного;

· определять род и жанр литературного произведения;

· выделять и формулировать тему, идею, проблематику изученного произведения; давать характеристику героев, 

· характеризовать особенности сюжета, композиции, роль изобразительно-выразительных средств;

· сопоставлять эпизоды литературных произведений и сравнивать их героев;

· выявлять авторскую позицию;

· выражать свое отношение к прочитанному;

· выразительно читать произведения (или фрагменты), в том числе выученные наизусть, соблюдая нормы литературного произношения;

· владеть различными видами пересказа;

· строить устные и письменные высказывания в связи с изученным произведением;

· участвовать в диалоге по прочитанным произведениям, понимать чужую точку зрения и аргументированно отстаивать свою;

· писать отзывы о самостоятельно прочитанных произведениях, сочинения 
использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

· создания связного текста (устного и письменного) на необходимую тему с учетом норм русского литературного языка;

· участия в диалоге или дискуссии;

· самостоятельного знакомства с явлениями художественной культуры и оценки их эстетической значимости;

* определения своего круга чтения и оценки литературных произведений. 

* определения своего круга чтения по русской литературе, понимания и оценки иноязычной русской литературы, формирования культуры межнациональных отношений.

· поиска нужной информации о литературе, о конкретном произведении и его авторе (справочная литература, периодика, телевидение, ресурсы Интернета).
СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА
Введение.Литература как искусство слова( 1ч)
Место художественной литературы в общественной жизни и культуре России. Национальные ценности и традиции, формирующие проблематику и образный мир русской литературы, её гуманизм, гражданский и пат​риотический пафос. Национальная самобытность русской литературы. Русская литература в контексте миро​ вой. Эпохи развития литературы. Понятие о литературном процессе.
Теория литературы. Литература как искусство слова (углубление представлений).

Древнерусская литература (5ч.+1р.р+1вн.чт.)
Патриотический пафос, поучительный характер и особенности образной системы древнерусской литера​ туры. Истоки и начало древнерусской литературы, её христианско-православные корни. Многообразие жанров древнерусской литературы (летопись, слово, житие, поучение).
 «Повесть временных лет» - исторический и литературный памятник Древней Руси. 

«Слово о полку Игореве».  Открытие «Слова…», его издание и изучение. Вопрос о времени создания и об авторстве  «Слова…» Ис​торическая основа памятника, его сюжет. Жанр и композиция «Слова..». Образ русской земли и нравственно​- патриотическая идея «Слова». Образы русских князей. Характер князя Игоря. «Золотое слово» Святослава. Ярославна как идеальный образ русской женщины. Символика «Слова», своеобразие авторского стиля. «Слово» и фольклорная традиция. Значение «Слова» для русской культуры. Переводы и переложения произведения.
Теория литературы. Слово как жанр древне​русской литературы.
Внеклассное  чтение. Д.С.Лихачев «Заметки о русском». 
Русская литература XVIII века (5ч.+2р.р+1вн.чт.)
Идейно-художественное своеобразие литературы эпохи Просвещения. Классицизм как литературное на​правление. Идея гражданского служения, прославление величия и могущества Российского государства. Ан​тичность и классицизм. Сентиментализм как литературное направление. Зарождение в литературе антикрепо​стнической направленности.

Михаил Васильевич Ломоносов. Жизнь и творче​ство. (Обзор.) Ученый, поэт, реформатор русского лите​ратурного языка и стиха.
 «Ода на день восшествия на Всероссийский престол ея Ве​личества государыни Императрицы Елисаветы Пет​ровны 1747 года». Жанр оды. Прославление в оде важнейших ценностей русского Просвещения: мира, родины, науки. Средства создания образа идеального монарха.
Теория литературы. Ода как жанр лирической поэзии.

Гавриил Романович Державин. Жизнь и творчест​во. (Обзор.)

«Властителям и судиям». Тема несправедливости сильных мира сего. «Высокий» слог и ораторские, де​кламационные интонации.

«Памятник». Традиции Горация. Мысль о бессмер​тии поэта. «Забавный русский слог» Державина и его особенности. Оценка в стихотворении собственного поэтического новаторства.
Александр Николаевич Радищев. Слово о писа​теле.

«Путешествие из Петербурга в Москву». (Об​зор.) Отражение в «Путешествии...» просветительских взглядов автора. Быт и нравы крепостнической Ру​си в книге Радищева, ее гражданский пафос. Черты классицизма и сентиментализма в «Путешествии..» Жанр путешествия как форма панорамного изображения русской жизни. 

Теория литературы. Жанр путешествия.

Николай Михайлович Карамзин. Слово о писателе.

Повесть «Бедная Лиза», стихотворение «Осень». Сентиментализм. Утверждение общечеловеческих цен​ностей в повести «Бедная Лиза». Главные герои повес​ти. Внимание писателя к внутреннему миру героини. Новые черты русской литературы.

Теория литературы. Сентиментализм (началь​ные представления).

Внеклассное чтение. Рассказ В.Г.Распутина «Нежданно-негаданно».  «Не было бы добрых людей, жизнь  бы давно  остановилась…». 

Русская литература XIX века  ( 55ч.+6р.р+2вн.чт.)
Новое понимание человека в его связях с национальной историей (Отечественная война 1812 г., восста​ние декабристов, отмена крепостного права). Осмысление русской литературой ценностей европейской и миро​вой культуры. Романтизм как литературное направление. Воплощение в литературе романтических ценностей. Соотношение мечты и действительности в романтических произведениях. Конфликт романтического героя с миром. Особенности романтического пейзажа. Формирование представлений о национальной самобытности. А. С. Пушкин как основоположник новой русской литературы. Роль литературы в формировании русского языка. Проблема личности и общества. Тип героя-индивидуалиста. Образ «героя времени». Образ человека- праведника. Образ русской женщины и проблема женского счастья. Человек в ситуации нравственного выбора. Интерес русских писателей к проблеме народа. Реализм в русской литературе, многообразие реалистических тенденций. Историзм и психологизм в литературе. Нравственные и философские искания русских писателей. Глубинная, таинственная связь человека и природы.

Василий Андреевич Жуковский. Жизнь и творче​ство. (Обзор.)

Стихотворения «Море», «Невыразимое». Черты романтизма в лирике В.А. Жуковского. Тема человека и природы, соотношение мечты и действи​тельности в лирике поэта.
 «Людмила». Жанр баллады в творчестве Жуковско​го: сюжетность, фантастика, фольклорное начало, атмо​сфера тайны и символика сна, пугающий пейзаж, роко​вые предсказания и приметы, утренние и вечерние сумерки как граница ночи и дня, мотивы дороги и смер​ти.
«Светлана». Баллада «Светлана» — пример преображения тради​ционной фантастической баллады. Нравственный мир героини как средоточие народного духа и христианской веры. Светлана — пленительный образ русской девуш​ки, сохранившей веру в Бога и не поддавшейся губи​тельным чарам.
Теория литературы. Баллада (развитие пред​ставлений).

Александр Сергеевич Грибоедов. Жизнь и творче​ство. 
«Горе от ума». Специфика жанра комедии. Искусство построения интриги (любовный и социально-психологический конфликт). Смысл названия и проблема ума в комедии. Чацкий и фамусовская Москва. Мастерство драматурга в создании характеров (Софья, Молчалин, Репетилов и др.). «Открытость» финала пьесы, его нравственно​ философское звучание. Черты классицизма и реализма в комедии, образность и афористичность ее языка. Анализ комедии в критическом этюде И.А. Гончарова «Мильон терзаний».
Теория литературы. Комедия как жанр драма​тургии (развитие понятия).

Внеклассное чтение.  Рассказ В. Дегтева «Четыре жизни».  Простые и вечные истины в военной прозе В.И.Дёгтева.
Александр Сергеевич Пушкин. Жизнь и творчест​во. 
Стихотворения «К Чаадаеву», «К морю», «Осень»,  «Вновь я посетил…», «Пророк», «Анчар», «На холмах Грузии лежит ночная мгла...», «Я вас любил: любовь еще, быть может...», «Бесы», «Я памятник себе воздвиг нерукотворный...».
Поэтическое новаторство Пушкина, трансформация традиционных жанров в пушкинской лирике. Ос​новные мотивы поэзии Пушкина (свобода, любовь, дружба, творчество), их развитие на разных этапах его творческого пути. Образно-стилистическое богатство и философская глубина лирики Пушкина. Гармония мыс​ли и образа. "Чувства добрые" как нравственная основа пушкинской лирики.

Поэма «Цыганы». Черты романтизма в произведении. Образ главного героя: переосмысление байроновского типа. Свобода и своеволие, столкновение Алеко с жизненной философией цыган. Смысл финала поэмы.
«Моцарт и Сальери». «Гений и злодейство» как главная тема в трагедии. Спор о сущности творчества и различных путях служения искусству. 

Теория литературы. Трагедия как жанр драмы (развитие понятия).
 Роман в стихах «Евгений Онегин».  Своеобразие жанра и композиции романа в стихах. Единство эпического и лирического начал. Образ ав​тора в произведении. Сюжетные линии романа и темы лирических отступлений. Образ Онегина и тип "лишнего человека" в русской литературе. Онегин и Ленский. Татьяна как «милый идеал» Пушкина. Тема любви и долга в романе. Нравственно-философская проблематика произведения. Проблема финала. Реализм и энциклопедизм романа. Онегинская строфа. 
Оценка художественных открытий А. С. Пушкина в критике В.Г. Белинского (фрагменты статей 8, 9 из цикла «Сочинения Александра Пушкина»).
Теория литературы. Роман в стихах (начальные представления). Реализм (развитие понятия). Лирические отступления. Образ автора.
Внеклассное чтение. «Письмо – знак любви». Любовная лирика русской поэзии, основанная на сюжете, связанном с эпистолярным жанром.
Михаил Юрьевич Лермонтов. Жизнь и творчество. 

Стихотворения:  «Смерть Поэта», «И скучно и грустно», «Дума», «Поэт», «Роди​на», «Пророк», «Нет, не тебя так пылко я люблю...»,«Нет, я не Байрон, я другой...», «Расстались мы, но твой портрет...», «Есть речи — значенье...».   Развитие в творчестве М. Ю. Лермонтова пушкинских традиций. Основные мотивы лирики: тоска по идеалу, одиночество, жажда любви и гармонии. Образ поэта в лермонтовской лирике. Поэт и его поколение. Тема родины. Природа и человек в философской лирике Лермонтова.
Теория литературы. Понятие о романтизме (закрепление понятия). 

Роман «Герой нашего времени». Жанр социально-психологического романа. Образы повествователей, особенности композиции произве​дения, ее роль в раскрытии образа Печорина. Печорин в ряду героев романа (Максим Максимыч, горцы, кон​трабандисты, Грушницкий, представители "водяного общества", Вернер, Вулич). Тема любви и женские об​ разы в романе. Печорин в галерее "лишних людей". Нравственно-философская проблематика произведения, проблема судьбы. Черты романтизма и реализма в романе.

Теория литературы. Психологизм художественной литературы (начальные представления). Психологиче​ский роман (начальные представления). Конфликт.
Е.А. Баратынский.  Слово о поэте. Поэты пушкинской поры.

 Стихотворения: «Мой дар убог и голос мой негромок», «Муза», «Разуверение». Баратынский как представитель «поэзии мысли». Русские корни и национальный характер поэзии Ба​ратынского. Творчество как обитель души. Жанр элегии в лирике Баратынского. Осмысление темы поэта и поэзии.
К. Н.  Батюшков. Слово о поэте. 

Стихотворения «Мой гений», «Пробуждение», «Есть наслаждение и в дикости лесов…» . Батюшков как представитель «легкой» поэзии, «поэт радости» (А.С. Пушкин). Свобода, музыкальность стиха и сложность, подвижность человеческих чувств в стихотворениях Батюшкова.

Н.М.Языков. Слово о поэте.

Стихотворения «Моя Родина», «М.Н.Дириной», «Элегия». Тема Родины в творчестве Н.Языкова. Общие мотивы в стихах о родине в творчестве Н.Языкова и А.Пушкина.
Николай Васильевич Гоголь. Жизнь и творчество. 
Поэма «Мертвые души». История замысла, жанр и композиция поэмы, логика последовательности ее глав. Авантюра Чичикова как сюжетная основа повествования. Место Чичикова в системе образов. Образы помещиков и чиновников и средства их создания. Место в сюжете поэмы “Повести о капитане Копейкине” и притчи о Мокии Кифовиче и Кифе Мокиевиче. Смысл названия произведения. Души мертвые и живые в поэме. Лирические отступления в поэме, образ Руси и мотив дороги. Художественные особенности прозы Гоголя (прием контраста, роль гипер​ болы и сравнения, алогизм и лиризм в повествовании). Своеобразие гоголевского реализма.
Теория литературы. Понятие о герое и антиге​рое. Понятие о литературном типе. Понятие о коми​ческом и его видах: сатире, юморе, иронии, сарказме. Характер комического изображения в соответствии с тоном речи: обличительный пафос, сатирический или саркастический смех, ироническая насмешка, издевка, беззлобное комикование, дружеский смех (развитие представлений).

Федор Михайлович Достоевский. Слово о писателе.

Повесть «Белые ночи».  Традиции сентиментализма в повести «Белые ночи». Судьба Мечтателя и образ Петербурга. Особенно​сти художественной манеры Ф.М. Достоевского.
Теория литературы. Повесть (развитие поня​тия).

Лев Николаевич Толстой. Слово о писателе.

Повесть «Отрочество». Обзор содержания автобиографической  трилогии.   Формирование  личности   юного   героя   повести, его стремление к нравственному обновлению. Духовный конфликт героя с окружающей его средой и собственными   недостатками:   самолюбованием,   тще​славием, скептицизмом. Возрождение веры в победу добра,  в возможность счастья.  Особенности  поэтики Л. Толстого: психологизм («диалектика души»), чистота нравственного чувства, внутренний монолог как форма раскрытия психологии героя.

Антон Павлович Чехов. Слово о писателе.

Рассказы  «Смерть чиновника»,  « Анна на шее». 
Комическое и трагическое в прозе Чехова. Трансформация темы «маленького» человека. Особенности авторской позиции в рассказах. Тема социального неравенства и влияния его на людей.

Теория литературы. Развитие представлений о жанровых особенностях рассказа.

Русская поэзия XIX века (2ч.+1р.р.) 
Ф.И. Тютчев. Жизнь и творчество (обзор).
Стихотворения  «Предопределение», «Фонтан», «Эти бедные селенья…». Образная яркость и философская глубина лирики Тютчева. Размышления поэта о тайнах мироздания, взаимоотношениях человека и природы. Тема могущества и бессилия человека. Трагическое звучание темы любви.

А.А. Фет. Жизнь и творчество (обзор). 

Стихотворение «Как беден наш язык! Хочу и не могу…», «Одним толчком согнать ладью живую…», «Заря прощается с землею…». Тема «невыразимого» в лирике Фета. Неисчерпаемость мира и бессилие языка.  Размышления о жизни, стремление изменить её, желание вырваться из обыденности, снова испытать сильные чувства. Философские размышления о жизни и смерти, восхищение красотой природы, сменой дня и ночи.
Теория литературы. Развитие представлений о видах (жанрах) лирических произведений.

Русская проза XX века (5ч+1вн.чт)

Человек и история в литературе. Личность и государство. Тема родины и ее судьбы. Образ России в по​эзии ХХ века. Годы военных испытаний и их отражение в литературе. Обращение писателей второй половины ХХ века к острым проблемам современности. Поиски незыбле​мых нравственных ценностей в народной жизни, раскрытие самобытных русских характеров.
Михаил Афанасьевич Булгаков. Слово о писателе.
 Повесть «Собачье сердце». Особенности булгаковской сатиры. Сюжет и система образов повести. Авторская позиция и способы ее выражения. "Шариковщина " как социальное и моральное явление. Философская проблематика повести. .
Теория    литературы.   Художественная   услов​ность, фантастика, сатира (развитие понятий).

Михаил Александрович Шолохов. Слово о писа​теле.

Рассказ «Судьба человека». Гуманизм шолоховской прозы. Особенности сюжета и композиции рассказа. Трагедия народа в годы войны и судьба Андрея Соколова. Проблема нравственного выбора в рассказе. Роль пейзажных зарисовок в рассказе. 
Теория литературы. Реализм в художественной литературе. Реалистически типизация (углубление по​нятия).

Александр Исаевич Солженицын. Слово о писа​теле.

Рассказ «Матренин  двор». Автобиографическая основа рассказа, его художественное своеобразие. Образ главной героини и тема праведничества в русской литературе. 
Теория   литераторы.   Притча  (углубление  по​нятия).
Внеклассное чтение. Б.Васильев. «А зори здесь тихие».  Подвиг женщины на войне.
Русская поэзия XX века (6ч.+1р.р.)

Александр Александрович Блок. Слово о поэте.

«Ветер принес издалека...», «О, весна без конца и без краю...», «О, я хочу безумно жить...». Родина и любовь как единая тема в творчестве Блока. Художественные средства создания образа России. Лирический герой стихотворения.
Сергей Александрович Есенин. Слово о поэте.

«Вот уж вечер...», «Письмо к женщине»,  «Край ты мой заброшен​ный...», «Разбуди меня завтра рано...», «Отговорила роща золотая...». 
Поэтизация крестьянской Руси в творчестве Есенина. Эмоциональная искренность и философская глуби​на поэзии Есенина. Человек и природа в художественном мире поэта.
Владимир Владимирович Маяковский. Слово о поэте.

 «Люблю». Новаторство Маяковского-поэта. Своеобразие стиха, ритма, словотворчества. Маяковский о труде по​эта.
Николай Алексеевич Заболоцкий. Слово о поэте.

«Я не ищу гармонии в природе...», «Где-то в поле возле Магадана...», «Можжевеловый куст», «О кра​соте человеческих лиц», «Завещание». Традиции русской философской поэзии в творчестве Заболоцкого. Мир природы и душа человека. Непо​средственность человеческих чувств в стихотворениях Заболоцкого. 
Анна Андреевна Ахматова. Слово о поэте.

Стихотворения  из сборников «Четки», «Бе​лая стая» «Пушкин», «Подорожник», «АNNО DОМINI», «Тростник», «Ветер войны». 
Война как проверка человека на мужество, человечность и патриотизм. Активность гражданской по​зиции поэта. Тема родины и гражданского долга в лирике Ахматовой.
Борис Леонидович Пастернак. Слово о поэте.

«Красавица моя, вся стать...», «Перемена», «Вес​на в лесу», «Быть знаменитым некрасиво...». Философская глубина ли​рики Б. Пастернака. Одухотворенная предметность пастернаковской поэзии. Приобщение вечных тем к совре​менности в стихах о природе и любви.
Литература народов России (1ч.)
Габдулла Тукай. Слово о поэте. 
Стихотворения из цикла «О, эта любовь!»  Лиризм стихотворений поэта, использование традиционной формы газели. Тукай как переводчик поэзии Пушкина, Лермонтова и других русских поэтов, его вклад в развитие татарского языка и литературы.
Зарубежная литература  (5ч.)
Гай Валерий Катулл. Слово о поэте. 
Стихотворения: «Нет, ни одна средь женщин…» , «Нет, не надейся приязнь            заслу​жить иль признательность друга...». Поэзия Катулла – противостояние жестокости и властолюбию Рима. Любовь как приобщение к без​мерности природы. Щедрость души поэта и мотивы отчаяния и гнева в его стихотворениях. Лаконизм обра​зов и напряженность чувств в лирике поэтов Античности.
Данте Алигьери. Слово о поэте. «Божественная комедия» (фрагменты). Трехчастная композиция поэмы как символ пути человека от заблуждения к истине. Тема страдания и очищения. Данте и Вергилий. Данте и Беатриче.
Уильям Шекспир. Жизнь и творчество (обзор). 
Трагедия «Гамлет». Человеческий разум и «проклятые вопросы» бытия. Гамлет как рефлексирующий герой. Мысль и дейст​вие. Необходимость и бесчеловечность мести. Трагический характер конфликта в произведении. Гамлет в ряду «вечных» образов.4 
Теория литературы. Трагедия как драматиче​ский жанр (углубление понятия).

Иоганн Вольфганг Гете. Жизнь и творчество (обзор). 
Трагедия «Фауст» (фрагменты). Интерпретация народной легенды о докторе Фаусте. Диалектика добра и зла. Фауст и Мефистофель. Фа​ уст и Маргарита. Жажда познания как свойство человеческого духа.

Теория   литературы.   Философско-драматическая поэма.

Систематизация и обобщение изученного  в 9 классе (1ч)
Систематизация и обобщение изученного  в 9 классе.

СОДЕРЖАНИЕ НАЦИОНАЛЬНО-РЕГИОНАЛЬНОГО КОМПОНЕНТА
	№
	Номер урока
	Тема урока
	Использование НРК

	1
	5
	Образ русской земли и нравственно​- патриотическая идея «Слова». Образы русских князей. Характер князя Игоря. «Золотое слово» Святослава
	Сопоставление с эпосом татарского народа «Идегей».



	2
	11
	Гавриил Романович Державин. Жизнь и творчест​во. (Обзор.) «Властителям и судиям». Тема несправедливости сильных мира сего. «Высокий» слог и ораторские, де​кламационные интонации. «Памятник». Традиции Горация. Мысль о бессмер​тии поэта. «Забавный русский слог» Державина и его особенности. Оценка в стихотворении собственного поэтического новаторства
	Казанский период жизни Державина, анализ стихотворения «Арфа».



	3
	13
	Александр Николаевич Радищев. Слово о писа​теле. «Путешествие из Петербурга в Москву». (Об​зор.) Отражение в «Путешествии...» просветительских взглядов автора. Быт и нравы крепостнической Ру​си в книге Радищева, ее гражданский пафос. Черты классицизма и сентиментализма в «Путешествии..» Жанр путешествия как форма панорамного изображения русской жизни.                                                                                     
	Рассказ о пребывании Радищева в Лаишево, с.Янгулово (Балтаси)

	4
	18
	Василий Андреевич Жуковский. Жизнь и творче​ство. (Обзор.) Стихотворения «Море», «Невыразимое». Черты романтизма в лирике В.А. Жуковского. Тема человека и природы, соотношение мечты и действи​тельности в лирике поэта.  «Людмила». Жанр баллады в творчестве Жуковско​го: сюжетность, фантастика, фольклорное начало, атмо​сфера тайны и символика сна, пугающий пейзаж, роко​вые предсказания и приметы, утренние и вечерние сумерки как граница ночи и дня, мотивы дороги и смер​ти
	Рассказ о казанском периоде жизни поэта.

	5
	29
	А.С.Пушкин. Жизнь и творчество.              
	Поездка Пушкина в Казанскую губернию для сбора материала о Пугачеве.

	6
	52
	Тема родины в лирике М.Ю.Лермонтова. Стихотворение «Роди​на».                                      
	Сопоставление с произведениями  Г.Тукая о родине.

	7
	76
	Лев Николаевич Толстой. Слово о писателе. Повесть «Отрочество». Обзор содержания автобиографической  трилогии.   Формирование  личности   юного   героя   повести, его стремление к нравственному обновлению.                                                         
	Жизнь Л.Н.Толстого в Казани и учеба в казанском университете.

	8
	91
	Владимир Владимирович Маяковский. Слово о поэте.«Послушайте!», «А вы могли бы?», «Люблю». Новаторство Маяковского-поэта. Своеобразие стиха, ритма, словотворчества. Маяковский о труде по​эта.                             
	Заочная экскурсия по местам пребывания В.В.Маяковского в Казани.

	9
	94
	Борис Леонидович Пастернак. Слово о поэте. «Красавица моя, вся стать…», «Перемена», «Вес​на в лесу», «Во всем мне хочется дойти…», «Быть знаменитым некрасиво…». Философская глубина ли​рики Б. Пастернака. Одухотворенная предметность пастернаковской поэзии. Приобщение вечных тем к совре​менности в стихах о природе и любви.                                                                     
	Пребывание Б.Пастернака в Чистополе в годы ВОВ.

	10
	96
	Габдулла Тукай. Слово о поэте. Стихотворения из цикла «О, эта любовь!»  Лиризм стихотворений поэта, использование традиционной формы газели. Тукай как переводчик поэзии Пушкина, Лермонтова и других русских поэтов, его вклад в развитие татарского языка и литературы.
	Стихотворения из цикла «О, эта любовь!»


10

