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	Начальникам отделов (управлений) образования исполнительных комитетов муниципальных образований Республики Татарстан


	О размещении памятки для населения

	


Уважаемые руководители!
В соответствии с письмом руководителя Управления Роспотребнадзора по Республике Татарстан М.А.Патяшиной от 17.04.2021 № 07/10083 Министерство образования и науки Республики Татарстан сообщает следующее.
По инициативе Всемирной организации здравоохранения в Европе, в том числе             в Российской Федерации и Республике Татарстан в период с 26 апреля по 2 мая 2021г. проводится Европейская неделя иммунизации (далее ЕНИ-2021).

Основная цель ЕНИ-2021 - повышение уровня знаний населения о важности иммунизации в предупреждении инфекционных заболеваний.
На основании вышеизложенного просим вас разместить на информационных порталах и сайтах отделов (управлений) образования исполнительных комитетов муниципальных образований Республики Татарстан, общеобразовательных и детских дошкольных образовательных организаций памятку для населения, представленную           в приложении.

Приложение: на 1 л. в 1 экз.
Заместитель министра                                                                          А.М.Асадуллина
Р.Р.Товдиряков
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