Уважаемые родители (законные представители)!
    Прием заявлений, постановка на учет и зачисление детей в образовательные организации, реализующие основную образовательную программу дошкольного образования в Кукморском муниципальном районе проводится:
- через Единый портал государственных и муниципальных услуг Российской Федерации (https://www.gosuslugi.ru/10909);

- лично в Управлении образования Исполнительного комитета Кукморского муниципального района Республики Татарстан, расположенном по адресу: г.Кукмор, ул.Рабочий переулок, д.7.

В заявлении необходимо указать правильные данные о ребенке, родителях (законных представителях), месте проживания, желаемую дату начала посещения детского сада, желаемые детские сады, режим пребывания в группе и её направленность.


При постановке на учёт заявлению присваивают индивидуальный номер.



До направления ребенка в детский сад возможно внесение изменения в заявке № детского сада, желаемой даты начала посещения и добавления льготы. 
Отредактировать заявление можно в личном кабинете Госуслуг РФ, перейдя в детали заявления, до получения уведомления о направлении в детский сад. Индивидуальный номер заявления при его редактировании не изменится.


Комплектование групп на 1 сентября 2022г. проводится с 01.06.2022г. по 31.08.2022г. Места распределяются в соответствии с указанной в заявлении датой начала посещения детского сада. 
          По всем вопросам можно обратиться по телефону 8(84364)27041 (специалист Управления образования Хазеева Нурия Харисовна). Также проводится личный прием в Управлении образования в рабочие дни с 8.00ч. до 17.00ч.(обеденный перерыв с 12.00ч. до 13.00ч.).

