Домашняя игротека



Уважаемые мамы! 

Большую часть времени Вы проводите на кухне. Вы заняты приготовлением ужина. Малыш крутится возле Вас. Рекомендуем с пользой для развития речи ребёнка провести это время, развивая мелкую моторику рук.

· «Помогаю маме». Предложите ребёнку перебрать горох, рис, гречку или пшено. Тем самым он окажет Вам посильную помощь и потренирует свои пальчики.

· «Волшебные палочки». Дайте малышу счётные палочки или спички (с отрезанными головками). Пусть он выкладывает из них простейшие геометрические фигуры, предметы и узоры. А вырезанные из бумаги круги, овалы, трапеции дополнят изображения.

· «Волшебные узоры». Насыпьте в плоскую тарелку манку и предложите ребёнку нарисовать различные фигуры правой, а потом и левой рукой.

На кухне можно проводить игры на обогащение словаря ребёнка.

· «Давай искать на кухне слова». Какие слова можно вынуть из борща? Винегрета? Кухонного шкафа? Плиты? и пр.

· «Угощаю». «Давай вспомним вкусные слова и угостим друг друга». Ребёнок называет «вкусное» слово и «кладёт» Вам на ладошку, затем Вы ему, и так до тех пор, пока всё не «съедите». Можно поиграть в «сладкие», «кислые», «солёные», «горькие» слова.

· «Кто больше назовёт?». «Какие молочные (хлебобулочные, мясные) продукты ты знаешь?»

    Можно играть в игры с целью развития грамматического строя речи.

· «Приготовим сок». «Из яблок сок…(яблочный); из груш… (грушевый); из слив… (сливовый); из вишни… (вишнёвый); из моркови, лимона, апельсина и т.п. Справились? А теперь наоборот: апельсиновый сок из чего? И т.д.

· «Варим вкусный суп». «Мы варим гречневый (гороховый, вермишелевый, рисовый и т.п.) суп». Из чего? Из гречки (гороха, вермишели, риса и т.д.).

· «Волшебные очки». «Представь, что у нас есть волшебные очки. Когда их надеваешь, то всё становится красным (зелёным, синим, фиолетовым и т.п.). Посмотри вокруг в волшебные очки, какого цвета всё стало, скажи: красное яблоко, красный холодильник, красная полка и пр.»
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