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Терроризм – (от лат. terror - страх, ужас) - форма, метод социально-политической борьбы, осуществляемые путем систематического применения неограниченного насилия или угрозы его применения, вплоть до убийства, в целях устрашения, подавления и уничтожения политических и др. противников.


Терроризм может быть направлен как против государственных и общественных деятелей, органов и организаций, так и против обычных граждан. Он осуществляется не только в виде убийств и соответствующих угроз, но и в виде взрывов, вооруженных нападений, угонов транспорта, самолетов и т.п. 


Терроризм бывает индивидуальным, групповым (организованным) и даже возводится в ранг государственной политики, что особенно опасно. Он может выступать как внутригосударственное явление, а порой принимает международный характер. 


Для Терроризма как особого метода политического насилия характерны: целенаправленность, жестокость, расчет на внешний эффект и психологическое воздействие и т.д. Терроризм и в прошлом и сегодня присутствует так или иначе в социально-политической жизни многих стран, особенно тех, где действуют экстремистские силы (напр., Ирландская республиканская армия в Ольстере, сепаратистские группировки в Испании, палестинские и израильские экстремисты на Ближнем Востоке, фашистские и левацкие экстремисты в Германии, Италии и др. странах.). Мировое сообщество, ООН решительно и безоговорочно осуждают Терроризм и объединяют усилия всех стран на борьбу с ним. 


Терроризм за последние годы захватил и Россию, где стали многочисленными заказные убийства политических и общественных деятелей, журналистов, предпринимателей, банкиров и простых граждан, массовая гибель людей в ходе межнациональных и иных конфликтов, заранее подготовленные взрывы и поджоги, угоны автомобильного и воздушного транспорта. Сегодня особенно наглядно Терроризм проявляется в зоне чеченского конфликта.











