Система работы ДОУ по здоровьесбережению 
детей дошкольного возраста
Концепция модернизации российского образования предусматривает создание условий для повышения качества общего образования и в этих целях, наряду с другими мероприятиями, предполагает создание в образовательных учреждениях условий для сохранения и укрепления здоровья воспитанников. Необходимость постановки этой проблемы определяется уровнем задач, поставленных сегодня перед нашим образованием. Согласно современным представлениям целью образования является всестороннее развитие ребенка с учётом его возрастных возможностей и индивидуальных особенностей при сохранении и укреплении здоровья.

        Современные условия жизни предъявляют повышенные требования к состоянию физического и психического здоровья человека, особенно детей, начиная с самого раннего детства. Поэтому, усилия педагогического коллектива нашего дошкольного учреждения направлены на оздоровление ребенка-дошкольника. В настоящее время педагогический процесс современного детского сада немыслим без здоровьесберегающих технологий.

В нашем детском саду в работе по данному направлению задействованы все: педагоги, обучающиеся, родители. В своей работе мы очень осторожны: используем апробированные технологии, которые принесли определенные, положительные результаты. Это методические рекомендации по воспитанию и обучению детей дошкольного возраста безопасному поведению в быту к программе «Основы безопасности жизнедеятельности дошкольников» Н.Н.Авдеевой, О.Л.Князевой и Р.Б.Стеркиной, «Формирование основ здорового образа жизни у детей дошкольного возраста» З.М.Зариповой и И.М. Хамитовой, «Здоровый малыш» З.И.Бересневой.

    В последнее время наблюдаются негативные тенденции в динамике показателей состояния здоровья детей дошкольного возраста. Ежегодно 40 – 50 % детей, поступающих в ДОУ, имеет диагноз  «часто и длительно болеющий ребёнок». 
     Физическое развитие часто и длительно болеющих и ослабленных детей является важнейшей составной частью современных здоровьесберегающих технологий в ДОУ. Полноценно и систематически проводимая физкультурно – оздоровительная работа способствует не только воспитанию здоровой личности и коррекции здоровья детей, но и значительно повышает качество образования. Для часто и длительно болеющих и ослабленных детей формирование оптимального двигательного стереотипа является основой адаптации ребёнка в следующей возрастной группе.
Большую роль в оздоровительной работе коллектива дошкольного учреждения играет медико-профилактические мероприятия:

· выполнение режима пребывания детей в детском саду;

· закаливание детского организма;
· обеспечение благоприятной гигиенической обстановки
· организация полноценного питания
· выполнение двигательного режима
· ежедневная работа с родителями по вопросу физического состояния ребенка.

Особое место в оздоровительной работе мы отводим организации полноценного питания, уделяя при этом большое внимание сервировке стола. Потому что красивая подача блюда вызывает аппетит ребенка и повышает его настроение! 
Оздоровительная работа немыслима без закаливания детского организма. Мы используем как традиционные методы закаливания, это: 

· воздушное; 

· облегченная одежда; 

· прогулки; 

· босохождение; 

· утренняя гимнастика; 

· водные процедуры
так и нетрадиционные: 

· игровой массаж А.Уманской и К.Динейки, который основан на стимуляции биологически активных точек тела. Массаж этих точек полезен для улучшения работы органов дыхания и защиты организма от простудных заболеваний;

· музыкально-игровая гимнастика, которая способствует тренировке памяти, развитию речи и чувства ритма; 
· пальчиковая гимнастика служит для развития у детей ручной умелости мелкой моторики и координации движений рук. Упражнения, превращают учебный процесс в увлекательную игру, не только обогащают внутренний мир ребенка, но и оказывают положительное воздействие на улучшение памяти, мышления, развивает фантазию;
· чесночно-ароматерапия, которая проводится в период обострения простудных заболевания и гриппа.

Одной  из  основных  функций  дошкольного  учреждения  является:

· охрана  и  укрепление  физического  и  психического  здоровья  детей
· забота  об  эмоциональном  благополучии  ребенка.

         В нашем дошкольном образовательном учреждении используются разнообразные формы и виды деятельности, направленные на сохранение и укрепление здоровья воспитанников. Одним из них является проектный метод обучения. Использование метода проекта в дошкольном образовании как одного из методов интегрированного обучения дошкольников, позволяет значительно повысить самостоятельную активность детей, развить творческое мышление, умение детей самостоятельно, разными способами находить информацию об интересующем предмете или явлении и использовать эти знания для создания новых объектов действительности. А так же делает образовательную систему ДОУ открытой для активного участия родителей. Ежегодно, согласно годовому плану в детском саду проводятся «Неделя здоровья», «День здоровья», спортивные развлечения и праздники.
    Мы, педагоги,   не ставим  своей  целью  достижения  высоких  результатов  путем  форсированного   формирования  тех  или  иных  навыков.  Наша задача  заключается  в  том,  чтобы  помочь    детям  проявить  собственные  потенциальные  возможности  данные  ему  от  рождения, а они  есть  у  каждого. 

       Педагогический коллектив выделил  общие  задачи  сохранения  здоровья  детей: 
        - Научить  детей  определять  свое  состояние  и  ощущения. 

 - Сформировать  активную  жизненную  позицию.

 - Сформировать  представления  о  своем  теле, организме.

 - Учить  укреплять  и  сохранять  свое  здоровье.

 - Понимать  необходимость  и  роль  движений  в  физическом  развитии.

 - Обучать  правилам  безопасности  при  выполнении  физических  упражнений  и  различных  видов  деятельности.

 - Уметь оказывать  элементарную  помощь  при  травмах.

 - Формировать  представления  о  том, что  полезно и  что  вредно  для  организма.

Таким образом, можно сказать, что только системный подход к организации  физкультурно - оздоровительных, профилактических  мероприятий позволяет    эффективно  способствовать  укреплению и сохранению здоровья детей, дает  позитивную  динамику оздоровления детского организма, позволяет  достичь положительных результатов: повышения  уровня физической подготовленности, повышения индекса здоровья детей,  положительную динамику в распределении по группам здоровья,  профилактику и коррекцию  отклонений  физического  развития  детей.   

