     Управление Учреждением осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации и Республики Татарстан, правовыми актами Учредителя, настоящим Уставом, на основе сочетания принципов единоначалия и коллегиальности.

    Единоличным исполнительным органом в Учреждении является заведующий, который осуществляет текущее руководство деятельностью дошкольной образовательной организации.

    Коллегиальным органом управления Учреждением являются общее собрание работников Учреждения (далее- Общее собрание), Педагогический совет.

      Функции и полномочия Учредителя по управлении Учреждением:

    - утверждение Устава Учреждения, a также вносимых в него изменений;

    - принятие решения о создании, реорганизации, изменения типа, ликвидации Учреждения в порядке, установленном муниципальным правовым актом муниципального образования Высокогорского муниципального района;

    - утверждение передаточного акта;

    - назначение ликвидационной комиссии и утверждение промежуточного ликвидационного и окончательного ликвидационного балансов;

    - принятие решения o переименовании Учреждения;

  - назначение заведующего Учреждения и прекращение его полномочий;

    - назначение и прекращение трудового договора c заведующим Учреждения;

    - установление порядка и сроков проведения аттестации кандидатов на должность заведующего Учреждения;

     - установление порядка осуществления контроля за деятельностью Учреждения;

    - формирование и утверждение муниципального задания Учреждению в соответствии с предусмотренными настоящим Уставом основными видами деятельности;

    - осуществление финансового обеспечения выполнения муниципального задания;

    - определения порядка составления и утверждения плана финансово-хозяйственной деятельности Учреждения в соответствии c требованиями, установленными Министерством Финансов Российской Федерации;

    - определение порядка составления и утверждения отчета o результатах деятельности Учреждения и об использовании закрепленного за ним муниципального имущества, муниципального образования Высокогорский муниципальный район в соответствии c общими требованиями, установленными Министерством Финансов Российской Федерации;

     - определение предельно допустимого значение просроченной кредиторской задолженности Учреждения, превышения которого влечет расторжение трудового договора c заведующим Учреждения по инициативе работодателя в соответствии c Трудовым Кодексом Российской Федерации; 

     - проведение перед сдачей Учреждением в аренду закрепленных за ним объектов недвижимости оценки последствий заключения договора аренды для обеспечения жизнедеятельности, образования, развития, отдыха и оздоровления детей;

      - проведение перед принятием решения  o реорганизации или ликвидации Учреждения оценки последствий такого решения для обеспечения жизнедеятельности, образования, развития, отдыха и оздоровления детей;

     - утверждение перечня особо ценного движимого имущества Учреждения;

     - закрепление муниципального имущества за Учреждением на праве оперативного управления;                                                            

     - осуществление контроля за сохранностью и эффективным использованием имущества, закрепленного за Учреждением на праве оперативного управления;

дача согласия на:

     - распоряжения особо ценным движимым имуществом, закрепленным за Учреждением Учредителем либо приобретенном Учреждением за счет средств выделенных ему Учредителем на приобретение такого имущества;

распоряжение недвижимым имуществом Учреждения;

    - внесение денежных средств и иного имущества, за исключением особо ценного движимого имущества, закрепленного за ним Учредителем или приобретённого Учреждением за счет денежных средств, выделенных ему Учредителем на приобретение такого имущества, a также недвижимого имущества;

    - совершение Учреждением крупных сделок соответствующим критериям, установленным в пункт 13 статьи 9.2 Федерального закона от 12 .01.1996 года № 7-ФЗ «O некоммерческих организациях» (далее-Федеральный закон «O некоммерческих организациях»);

    - осуществление сделки c участием Учреждения, совершение которой имеется заинтересованность, определяемая в соответствии c критериями, установленными в статье 27 Федерального закона «O некоммерческих организациях»;

   - составление и направление иска o признание недействительной крупной сделки, совершенной c нарушением требований абзаца 1 пункта 13 статьи     9.2 Федерального закона «O некоммерческих организациях»;

- осуществление контроля деятельности Учреждения в соответствии c законодательством Российской Федерации;

- осуществление иных функций и полномочий Учредителя, установленных Федеральными законами и нормативно-правовыми актами Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации, Республики Татарстан, правовыми актами муниципального образования Высокогорский муниципальный район
      Функции и полномочия Заведующего Учреждением.

    Заведующий Учреждением  назначается Учредителем;

   В соответствии со статьей 51 пункта 2 Федерального закона, заведующий должен иметь высшее профессиональное образование и соответствовать квалификационным требованиям, указанным в квалификационных справочниках, по соответствующим должностям руководителей образовательных организаций и (или) профессиональным стандартам.

Заведующий Учреждением несет ответственность за руководство образовательной, воспитательной работой и организационно-хозяйственной деятельностью  Учреждения.

  За невыполнение или ненадлежащее выполнение функций, отнесенных к его компетенции, реализацию не в полном объеме образовательных программ,  жизнь и здоровье воспитанников, работников, нарушение или незаконное ограничение права на образование и предусмотренных законодательством об образовании прав и свобод воспитанников, родителей (законных представителей) воспитанников, нарушение требований к организации и осуществлению образовательной деятельности, заведующий несет административную ответственность в соответствии с Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях.

. Полномочия Заведующего Учреждением:

         -руководство разработкой основной общеобразовательной программы Учреждения c учетом интересов родителей (законных представителей), воспитанников, коллектива Учреждения;

         -руководство разработкой программы развития Учреждения c учетом перспективных тенденций в области развития общего образования, запросов местного сообщества, родителей (законных представителей) воспитанников и потенциала Учреждения;

        - управление реализацией основной общеобразовательной программой, программы развития для достижения принятых показателей развития;

         -организация и управление процессом отбора средств обучения и воспитания, методов и технологий образования, отвечающих целям и задачам реализуемых программ, запросам социума и учитывающих состояние здоровья и возможности воспитанников, ресурсы Учреждения;                                                    

         -управление взаимодействия c субъектами внешнего окружения, включая органы местного самоуправления, социальных партнеров, другие образовательные организации в целях обеспечения эффективного индивидуального образования каждого воспитанника;

          -формирование органов управления Учреждения,  привлечение представителей всех участников образовательных отношений в целях обеспечения эффективности образовательного процесса и достижения роста образовательных результатов;

         -руководство работой по совершенствованию профессионализма и лидерских качеств педагогов и других сотрудников Учреждения;

        - создание безопасной образовательной среды, обеспечивающей уважение прав и достоинства участников образовательных отношений, требования по охране жизни и здоровья воспитанников, комфортные психологические, этические и экологические условия получения образования;

       -организация регулярного мониторинга  оценки реализации образовательной программы и программы развития, a также корректировка образовательной программы, программы развития и иных системообразующих документов Учреждения, c учетом общих тенденций развития образования, проектируемых изменений в системе образования;

      - организация профессиональной и общественной оценки достижений Учреждения;

       -управление оперативной деятельностью по реализации основной общеобразовательной программы, программы развития. A также по выполнению муниципального задания, соответствующего этим программам. 

        - Управление деятельностью педагогического коллектива, направленной на содействие непрерывному и устойчивому совершенствованию Учреждения;

         -управлением материальными, финансовыми, человеческими ресурсами Учреждения в интересах обеспечения эффективности образовательного процесса и достижения образовательных результатов;

         -управление внутренним информационным пространством;

         -управление системой охраны труда и безопасности Учреждения;

           - иные вопросы, предусмотренные законодательством Российской Федерации, настоящим Уставом и локальными нормативными актами Учреждения.

            Заведующий Учреждением несет ответственность за руководство образовательной, воспитательной работы и организационно-хозяйственной деятельностью Учреждения.

Полномочия Общего собрания
   К компетенции Общего собрания относится:

         - обсуждение проекта коллективного договора и принятия решения o его заключение;

          -решение вопросов o внесение предложений в соответствующие органы o награждение работников Учреждения; 

          - разработка и принятие правил внутреннего трудового распорядка, иных локальных нормативных актов, относящихся ко всем работникам Учреждения.

       Общее собрание  формируется из числа всех работников Учреждения. Общее собрание  выбирает из своего состава председателя и секретаря.

Общее собрание созывается председателем по мере надобности. Внеочередные заседания Общего собрания проводятся по требованию не менее одной трети его состава. Решение Общего собрания считается правомочным, если на его заседании присутствовало не менее двух третей его состава и за решение проголосовало более половины от числа присутствующих. Решения общего собрания реализуются приказами заведующего Учреждением.

    Деятельность Общего собрания регламентируется локальным актом Учреждения, которое не может противоречить законодательству и настоящему Уставу.

 Полномочия  Педагогического совета

       В состав Педагогического совета входят все педагогические работники Учреждения. С правом совещательного голоса на заседание могут быть приглашены родители (законные представители) воспитанников, представители Учредителя, предприятий и организаций, общеобразовательных организаций.  
 Полномочия Педагогического совета:

      -обсуждает  и принимает образовательные программы Учреждения;

       -определяет учебные издания, используемые при реализации образовательных программ дошкольного образования c учетом требований 

Федеральных государственных образовательных стандартов;

       -рассматривает и принимает локальные нормативные акты, регламентирующие образовательную деятельность Учреждения

       - решает вопросы  о внесение необходимых изменений в локальные акты Учреждения;

       -рассматривает вопросы повышения квалификации и переподготовки педагогических работников, развитие их творческих инициатив по использованию и совершенствованию 

методик образовательного процесса и образовательных технологий, в том числе дистанционных образовательных технологий;

      -рассматривает и принимает отчет o результатах самообследования Учреждения;

      -рассматривает отчет  выполнения Программы развития Учреждения;

       -рассматривает и принимает иные вопросы, связанные c образовательной деятельностью Учреждения.

      - анализирует качество образовательной деятельности, определяет пути его повышения;

      -определяет пути совершенствования работы c родителями (законными представителями) воспитанников;

    Педагогический совет выбирает из своего состава председателя и секретаря. 

     Педагогический совет Учреждения созывается председателем по мере надобности, но не реже четырех раз в год. Внеочередные заседания  Педагогического совета проводятся по требованию не менее одной трети его состава.

     Решение Педагогического совета считается правомочным, если на его заседании присутствовало не менее двух третей его состава и за решение проголосовало более половины от числа присутствовавших. При равном количестве голосов решающим является голос председателя Педагогического совета Учреждения. 

