Программа по дополнительному образованию
 «Волшебные пальчики»
Пояснительная записка
Рисование имеет огромное значение в формировании личности ребенка. От рисования ребенок получает лишь пользу. Особенно важна связь рисования с мышлением ребенка. При этом в работу включаются зрительные, двигательные, мускульно-осязаемые анализаторы.

Кроме того, рисование развивает интеллектуальные способности детей, память, внимание, мелкую моторику, учит ребенка думать и анализировать, соизмерять и сравнивать, сочинять и воображать.

Для умственного развития детей имеет большое значение постепенное расширение запаса знаний.

Изобразительная деятельность влияет на формирование словарного запаса и связной речи у ребенка. Разнообразие форм предметов окружающего мира, различные величины, многообразие оттенков цветов, пространственных обозначений лишь способствуют обогащению словаря малыша.

Отличие данной программы в том, что дети при рисовании используют нетрадиционную технику рисования, а именно: рисование ладошками, пальчиками, тыльной стороной ладони, пробкой, штампом, и ватными палочками. Обучение детей рисование с использованием нетрадиционной техники рисования и различных нетрадиционных материалов.

Кружок «Волшебные пальчики» - способен увести деток в увлекательную страну красок, открыть дверцу в мир творчества и мастерства. Велико образовательное и воспитательное значение рисования в плане умственного и эстетического развития ребенка.

Цель: развитие творческих способностей детей младшего дошкольного возраста посредством использования нетрадиционной техники рисования.

Задачи:
Образовательные:

· познакомить детей с видом нетрадиционной техники рисования – пальчиками и ладошками. 

· учить самостоятельно рисовать, используя пальчики, ладони.

Развивающие:

· развивать эстетические чувства, чувство цвета, ритма.

· развивать мелкую моторику рук.

Воспитательные:

· воспитывать устойчивый интерес к рисованию нетрадиционными способами. 

· воспитывать чувство радости при восприятии созданных рисунков.

Виды нетрадиционных техник рисования:
-   Рисование пальчиком
-   Рисование ватными палочками
-   Рисование поролоном
-   Оттиск печатками
-    Рисование ладошкой
 

