9 Б история 15.04.2020
Тема: Александр 3: особенности внутренней политики

Текст для ознакомления записать основные моменты
1. Перемены внутренней политики.
2. Укрепление государственной власти.

3. Политика в просвещении (цензура).

4. Попечительская политика.

1. Александр III против реформ отца. Его ЦЕЛЬ: укрепить самодержавие и сословный строй; исправить «губительные последствия» либеральных реформ Александра II («нареформировал»). 

СРЕДСТВО: консервативная политика во внутренней политике; отказ от либерализма в управлении; отказ от ведения войн (прозвище – «Миротворец»).

Период его правления – «КОНТРРЕФОРМЫ». Соратники царя: МВД – Д.А. Толстой (усиление центральной власти); глава Синода – К.П. Победоносцев (контроль над обществом при помощи религии).

2. Министры-либералы ушли в отставку. Издано «Положение о мерах охраны государственного порядка» - чрезвычайные полномочия при подавлении волнений. 
Расширены полномочия губернаторов (штрафы, аресты, высылка, запрет собраний, приостановлена работа земств).

Укреплены позиции помещиков: ввел должность ЗЕМСКОГО НАЧАЛЬНИКА – чиновник, обладающий административной и судебной властью над крестьянами (штраф, арест, телесное наказание). 
Крестьяне потеряли возможность участия в работе земств.

Создан ДВОРЯНСКИЙ БАНК – банк, кредитующий дворян под залог имения на льготных условиях (кредит на 50 лет под 6% годовых). ЦЕЛЬ: предотвратить массовое разорение дворян (неспособность эффективно вести хозяйство). 

По сути дворяне содержатся за счет государственного бюджета. 

3. ЦЕЛЬ: затруднить получение образования разночинцам (циркуляр о кухаркиных детях, 1887), так как они – основа революционного движения.

В 1884 году - новый университетский устав: автономия ВУЗов ликвидирована; борьба со студенческими движениями; введена студенческая форма (облегчить надзор за ними); обучение выросло с 10 до 50 рублей в год. 

Расширена сеть церковно-приходских школ: низкий уровень преподавания (читать, писать). В 1882 году ужесточена ЦЕНЗУРА – система надзора за содержанием и распространением информации. 

4. Для предотвращения социального взрыва положение крестьян облегчено: 

отменено временнообязанное состояние крестьян; понижена сумма вы​купных платежей; подушную подать сменили на косвенные налоги и налог с дохода; создан КРЕСТЬЯНСКИЙ БАНК (высокий процент); переселение на свободные земли; НО!!! наличие общины затрудняло распоряжение землей.

Власть контролирует отношения рабочих и предпринимателей: запрещен труд детей до 12 лет; за исполнением законов следит ФАБРИЧНАЯ ИНСПЕКЦИЯ; установлены нормы штрафов; длительность рабочего дня - 11,5 часов.
П.22 прочитать, стр.9вопросы выполнить устно, стр.10 ответить на вопросы к документу письменно и отправить на e-mail e.gaynullina@list.ru 
9 Б история  16 04 2020
Тема:  Перемены в экономике и социальном строе

Для ознакомление : https://resh.edu.ru/subject/lesson/1617/main/
1. Без мощной экономики невозможно построение сильного государства. ПРОГРАММА Н.Х. БУНГЕ: вмешательства государства в экономику (законы); уход от подушной подати в пользу косвенных налогов (недвижимость, капитал); АКЦИЗЫ – косвенный налог, включенный в стоимость товара (табак, сахар); рост таможенных пошлин на импорт; поощрение предпринимательства; сокращение армии. НО!!! ликвидировать дефицит бюджета не удалось.

ПРОГРАММА И.А. ВЫШНЕГРАДСКОГО: нормализация обращения денег; участие государства в сделках на зарубежных биржах; рост покупательной способности рубля; экспорт превышает ввоз; развитие бизнеса; привлечение иностранных капиталов; создан золотой запас (500 000 000). 

ИТОГ: ликвидировал дефицит бюджета; рост производства в 2 раза; тяжелой промышленности – в 3 раза; развивается нефтяная и угольная промышленность. 

ПРОГРАММА С.Ю. ВИТТЕ: строительство Транссибирской магистрали (!!!); скупка частных железных дорог, создание единой транспортной системы; 

2. Основа экономики - сельское хозяйство. Тормоз развития - помещичье землевладение и крестьянская община. Идет процесс обнищания крестьян (необходимое условие развития капитализма). Идет специализация отдельных районов (животноводство, технические культуры, молоко, зерно). Не смотря на рост показателей эффективность сельского хозяйства – низкая. 

3. СОСЛОВИЕ – группа людей с наследственными правами и обязанностями. 

	КРЕСТЬЯНСТВО
	ДВОРЯНСТВО

	Большинство населения; общинное самоуправление (круговая порука); расслоение крестьянства (кулаки-бедняки); развивается ОТХОДНИЧЕСТВО – уход на сезонные заработки; низкая грамотность (17%); рост роли женщин в хозяйстве, самоуправлении.
	Меньшинство; разорение и расслоение дворян; приток выходцев из других сословий; потеря привилегированного положения; военная и государственная служба; переход в ряды интеллигенции; доход – выкупные платежи, сдача в аренду земли, жалование, бизнес. 


 4. 
	БУРЖУАЗИЯ
	ПРОЛЕТАРИАТ

	Рост влияния; формируется за счет купцов, чиновников; КОНЦЕССИИ – передача государством в пользование свое имущество; сращивание с чиновниками (коррупция); не участвуют в борьбе за власть; сторонники самодержавия. 
	Источник формирования – крестьяне; ядро – промышленный пролетариат; сохраняют связь с деревней; тяжелый труд; борьба за улучшение своего экономического положения; формы протеста – стачки, забастовки, расправа с руководством. 


Д/З п.23 прочитать, стр.20 задание №5 из рубрики думаем, сравниваем, размышляем

Презентацию отправляете на e-mail
e.gaynullina@list.ru
