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– Мать должна стараться не доминировать в семье, главой семьи дети должны считать отца, тогда они будут чувствовать себя в безопасности.

– Родители не должны выяснять отношения при детях, так как дети из конфликтных семей более подвержены страхам.

– Родители не должны обесценивать страх ребенка, ругать ребенка за то, что он боится или стыдить его.

– Родителям следует наполнять жизнь ребенка радостью и новыми впечатлениями. Если воображению ребенка не хватает новых впечатлений, то начинается, так называемое, «обратное фантазирование», когда воображение ребенка начинает порождать страхи.

– Нельзя заставлять ребенка засыпать в темноте, если он этого не хочет.

– Родители должны оберегать ребенка от психических травм, которые могут быть вызваны пугающими зрелищами и звуками.

– Родителям необходимо придерживаться одной линии воспитания, чтобы ребенок воспринимал их как единое целое, а также воспитание должно быть последовательным.

– Родители не должны лишать ребенка общения. Всегда, когда ребенок хочет рассказать что-либо, родители должны его внимательно выслушать, и даже если они заняты или устали, уделить ребенку немного времени.

– Необходимо исключить запугивания, чтобы добиться послушания или запугивания «на всякий случай».

– Никогда не пугать темнотой.

– Родители должны изъять из библиотеки страшные рассказы и сказки, не должны рассказывать при детях о страшных происшествиях, смертях и болезнях.

– Не внушать ребенку суеверные представления о леших и домовых.

– Родители не должны наполнять жизнь ребенка постоянными запретами и строгостью. Но запреты все же нельзя полностью исключать из воспитания, поэтому важно знать, что, запрещая что-либо ребенку, взрослый должен всегда объяснять причины, почему этого делать нельзя.

– Не допускать физических наказаний.

– Любовь к детям – одно из главнейших условий их гармоничного развития. Если ребенок чувствует вашу любовь, защиту, то оснований для развития страхов значительно меньше. Проявляйте нежность, заботу, участие, принимайте ребенка таким, какой он есть! Будьте своему ребенку настоящим другом!

