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	№ 
	Дәрес темасының эчтәлеге 

Тема урока 
	Календарь 

дата 
	Эчтәлек, файдалану өчен чыганаклар  

Содержание работы и источники 
	Контроль бирем. 
 Контрольное задание 

	1


	Понятия трудового ресурса, рынка труда. Характеристика современного рынка труда. Внутренний мир человека и система представлений о себе. Хезмәт ресурсы, хезмәт базары төшенчәләре.
Предприятия  региона  проживания обучающихся,  работающие на основе современных производственных  технологий. Обзор ведущих технологий, применяющихся на предприятиях региона, рабочие места и их функции. Производство материалов на предприятиях региона проживания обучающихся.  Укучы яшәгән төбәктәге заманча җитештерү технологияләре нигезендә эшләүче предприятиеләр.

	18.04
	Материал для изучения . Рынок труда - это площадка, на которой встречаются и заключают договор найма работодатель и соискатель. 

Одна сторона договора найма - это человек, нуждающийся в рабочем месте. Другая - это, как правило, юридическое или физическое лицо, которому нужны профессиональные кадры или рабочая сила и которое способно трудоустроить соискателя.

Как и на любом другом рынке, здесь есть свой товар - это труд. Человек, ищущий работу, выступает продавцом своих знаний, времени, способностей и навыков. И он хочет получить за предложенный товар вознаграждение в виде заработной платы.
-соискатель и работодатель;

-спрос и предложение, их соотношение;

-законы, регулирующие механизм действия рынка;

-организации службы занятости населения;

-службы профориентации, предприятия по повышению квалификации работников;

-организации по временному обеспечению занятости (сезонные работы, надомный труд и т. д.);

-система государственной финансовой поддержки граждан, потерявших работу по сокращению, переводимых на другое место работы или просто безработных.

Спрос - это наличие открытых вакансий, он отображает ёмкость рынка. 

Предложение - это количество безработных, готовых продать свой труд нанимателю. Трудовыми ресурсами  называется население, способное  к  труду  и  находящееся  в  трудоспособном  возрасте. Населением  в  трудоспособном  возрасте  считаются: мужчины  в  возрасте   от 16 до 65  лет, женщины в возрасте     от 16 до 60 лет
К безработным относятся лица в трудоспособном возрасте, которые:

а)  не имеют  работы (доходного занятия); 

б) занимаются  поиском работы, т.е. обращались в государственную или коммерческую службы занятости, помещали объявления в печати, непосредственно обращались к работодателю  и  др.;

в)  готовы приступить к работе.
Современный рынок труда и его особенности в каждом государстве, в каждом регионе и даже в каждом населенном пункте разнятся. 

Главными отличительными чертами всех рынков является то, что предметом купли-продажи является труд. То, что продавца и товар невозможно отделить друг от друга, а также то, что сам товар не представляется возможным хранить, когда в нем нет необходимости.

Спецификой всех данных рынков является невозможность установления заработной платы ниже указанной государством. 

В целом можно сказать, что он является основой рыночной экономики. 


	Найдите в газетах и журналах сомнительные объявления о приеме на работу. (Вас должны насторожить следующие моменты: обещание высокой зарплаты; отсутствие требований к образованию и опыту работы; необходимость денежных вложений.) Наклейте в тетрадь несколько объявлений, проанализировав их и записав рядом свои выводы
18.04 конне 18.00 гә эшләп салырга

	2
	Стратегии профессиональной карьеры. Современные требования к кадрам.  Концепции  «обучения для жизни» и  «обучения через всю жизнь».  Профессиональные интересы и склонности. Профессиональ карьера стратегиясе. Классификации и  профессий. Цикл жизни профессии. Классификацияләр һәм һөнәрләр.
	25.04
	Материал для изучения.Притча « Бабочка»

- Какую мудрость она несёт ?

« В древности жил- был один мудрец, к которому люди приходили за советом. Всем он помогал, люди ему доверяли и очень уважали его возраст, жизненный опыт и мудрость. И вот однажды один завистливый человек решил опозорить мудреца в присутствии многих людей. Завистник и хитрец придумал целый план, как это сделать: « Я поймаю бабочку и в закрытых руках принесу мудрецу, потом спрошу его, как он думает, живая у меня в руках бабочка или мёртвая. Если мудрец скажет, что живая, я сомкну плотно ладони, раздавлю бабочку и , раскрыв руки, скажу, что наш великий мудрец ошибся. Если мудрец скажет, что бабочка мёртвая, я распахну ладони, бабочка вылетит живая и невредимая и скажу, что наш великий мудрец ошибся.» Так и сделал завистник, поймал бабочку и пошёл к мудрецу. Когда он спросил мудреца, какая у него в ладонях бабочка, мудрец ответил: « Всё в твоих руках».

- Что же в наших руках ? (жизнь, судьба)

– Человек – хозяин своей судьбы.
( К. Шанель « Всё в наших руках, поэтому не надо опускать руки.»)
- Как вы это понимаете?

- Почему мы начали разговор об успехе, а перешли к карьере?
Карьера- движение продвижение, рост, жизненный

путь, поприще, « бег»- с итальянского.
Профе́ссия — род трудовой активности человека, владеющего комплексом теоретических знаний и навыков, приобретённых в ходе специальной подготовки.
Как говорят философы, ничего нет постоянного. Это же явление происходит и с миром профессий. Каждая профессия имеет свойство стареть, исчезать, получать новое дополненное содержание. Среди ушедших в прошлое такие профессии, как кучер, пряха, белошвейка, трубочист и другие. Каждая профессия объединяет группу родственных специальностей. Что же такое специальность?

- Например, учитель (технологии, математики, истории, музыки, физкультуры). Классификация профессий - это объединение сходных профессий в различные группы по каким-либо признакам.

Классификация профессий строится по своим законам. В разных странах действуют классификации, которые объединяют профессии по разным признакам: по отраслям экономики, месту работы, степени самостоятельности, скорости продвижения по службе и т. д

 


	Домашнее задание. Подготовить сообщение о профессии, которая вам нравится.
25.04 конне 18.00 гә эшләп салырга


Өй эшләрен фотога төшереп тубәндәге почтага салабыз  n.nuriewa@yandex.ru яки  ватcсап буенча(89083351594) номерга.
