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Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение  «Детский сад общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением познавательно-речевого  развития детей №58 «Тополек» функционирует с 1978 года.

Здание детского сада типовое, двухэтажное. Расположено во дворе жилого массива, вдали от промышленных предприятий и трассы. 

Территория детского сада озеленена насаждениями по всему периметру. На территории учреждения имеются различные виды деревьев и кустарников, газоны, клумбы и цветники. Силами сотрудников и родителей посажен уголок леса  и огород.

 Контингент воспитанников детского сада представлен детьми младшего (2-3 лет)  и дошкольного (3-7 лет) возраста. 

 

 










Руководство дошкольным образовательным учреждением регламентируется нормативно – правовыми и локальными документами:

· Федеральным «Законом  «Об образовании в РФ».

· Федеральным законом  «Об основных гарантиях прав ребенка Российской Федерации».

· Конвенцией ООН о правах ребенка.

· Типовым положением о дошкольном образовательном учреждении.

· Санитарно - эпидемиологическими правилами и нормативами для ДОУ.

· Уставом  ДОУ.

· Договором между ДОУ  и родителями.

· Договором между ДОУ  и Учредителем.

· Трудовыми договорами между администрацией и работниками.

· Коллективным договором между администрацией и профсоюзным комитетом.

· Правилами внутреннего трудового распорядка.

· Положением о Совете педагогов.

· Положением о родительском комитете.

 Лицензия на право ведения образовательной деятельности: серия РТ № 002632, регистрационный № 4081.

Свидетельство о государственной аккредитации: регистрационный          № 0118  от 08 февраля 2010 года.

Условия осуществления воспитательно-образовательного процесса

В учреждении имеется достаточная материально-техническая база, создана предметно-развивающая среда, соответствующая всем современным санитарным, методическим требованиям.

В учреждении оборудованы просторные групповые комнаты, включающие игровую, познавательную, обеденную зоны. Оборудованы физкультурный и музыкальный залы; имеются кабинеты татарского языка, психологической разгрузки (релаксации), студия развития детского изобразительного творчества. Обновлена детская мебель с учетом санитарных правил и современных требований.  Оборудована и оснащена студия «Развивай-ка», включающая зону «Песок  - вода», сенсомоторный уголок, зону развивающих занятий и зону полоролевой социализации, уголок  сказкотерапии.  
Благодаря программе МО и Н  РТ  все группы ДОУ оснащены ноутбуками, имеется проекторная техника, планшеты.

На территории учреждения оборудована  спортивная площадка, есть разметка для изучения правил дорожного движения. 

Дошкольное учреждение полностью укомплектовано педагогическими кадрами, качественный состав которых очень высок:  54% педагогов имеют высшее профессиональное образование; общая  категорийность составляет 81%, из них  более 76 имеют высшую и первую  категории.  2 педагога обучаются в ОЗО дошфак НИСПТР.  2 педагога прошли  профессиональную переподготовку, 6 – обучаются на курсах ПП в НИСПТР по программе «Дошкольная педагогика и психология». Узкие специалисты все имеют образование по своей специализации.
Концепция дальнейшего развития учреждения

Основа концепции учреждения – воспитательно-образовательная работа с учетом индивидуальных  особенностей и возможностей каждого ребенка, сохранение здоровья детей и их полноценного физического развития.

С точки зрения соблюдения интересов личности  концепция развития ДОУ направлена на обеспечение:

Детям: обогащение всестороннего гармонического развития неповторимой индивидуальности  ребенка в каждой возрастной группе, проявлению каждым из них познавательных способностей  в разных видах деятельности, а также осознания ими самоценности жизни и радости от волевого усилия.

Родителям: спокойствие, уверенность в успешном  благополучном будущем их детей;  возможность выбора  программы, технологии работы с ребенком.
Сотрудникам: возможности самореализации, проявления творчества в работе; достойные условия работы и возможность профессионального роста.
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Обеспечение эффективного взаимодействия всех участников педагогического процесса в едином образовательном пространстве








