                  Принципы организации ПРРС  по Н. А. Коротковой

Многие воспитатели, на вопрос «Что вы понимаете под термином “развивающая предметная пространственная  среда группы”?» уверенно определяют, что это такая среда, где «есть все для разностороннего развития ребенка». При дальнейшем уточнении идет длительное хаотичное перечисление разнообразных игрушек и пособий, нередко не имеющих никакого отношения к истинному развитию дошкольника. Как же сделать среду группы действительно развивающей? Как «не утонуть» в море современных пособий и оборудования? Как структурировать их размещение в ограниченном пространстве группового помещения?

В системе дошкольного образования в связи с принятием ФГОС ДО, а также меняющихся нормативно-правовых, административных, экономических, социокультурных условий, дошкольные организации  могут вполне реально осуществлять реформу своей деятельности. Это касается и изменений развивающей среды ребенка. Здесь крайне необходимо произвести новые изменения при сохранении лучших традиций системы. Развивающая предметно-пространственная среда группового помещения является частью целостной образовательной среды дошкольной организации. В рамках современных тенденций развития российского дошкольного образования, возможны разные варианты создания развивающей предметно-пространственной среды при условии, что учитывается возрастная и гендерная специфика, особенности каждой группы, уровень развития, реализуемая программа, личностные характеристики детей.

Проектируя предметно-пространственную среду в своем учреждении, мы хотели реализовать возможность построения непересекающихся сфер активности и дать возможность каждому ребенку заниматься интересным ему видом деятельности, не мешая другим.
В каждой ДОО развивающая предметно-пространственная среда должна обладать свойствами открытой системы и выполнять образовательную, развивающую, воспитывающую, стимулирующую функции. 

На протяжении процесса взросления ребенка все компоненты (игрушки, оборудование, мебель и пр. материалы) развивающей предметно- пространственной среды также необходимо менять, обновлять и пополнять. Как следствие, среда должна быть не только развивающей, но и Развивающейся.
 Отдельно необходимо уделить внимание развивающим свойствам элементов РППС. Это обусловлено тем, что благодаря своему высокому развивающему потенциалу, игровые средства могут быть использованы для детей с различным уровнем развития. 

Развивающие возможности элементов РППС характеризуются на основе оценки их «развивающего потенциала», полагая при этом, что чем выше этот потенциал, тем выше развивающие возможности.
Степень  этого потенциала можно оценить следующим образом: 

Число заданий, которые могут быть сформулированы перед ребѐнком с использованием элементов РППС. Чем больше таких заданий, тем выше развивающий потенциал. 

Число ступеней сложности, которые могут быть сформированы на основе образовательных заданий и «высота» этих ступеней. Чем больше ступеней сложности, чем равномернее их «высота», тем выше развивающий потенциал элементов РППС. 

Смысл двух последних степеней можно понимать следующим образом: на основе некоторого элемента РППС можно сформулировать несколько заданий, но все они мало отличаются друг от друга по сложности, а, следовательно, такой элемент не позволит сформировать большое число ступеней сложности. 
Возможен и такой вариант: элемент имеет достаточно много ступеней, но задания на соседних ступенях значительно отличаются друг от друга по уровню сложности, т.е. «высота» ступеней сложности различна. При такой неравномерности ребѐнок может легко справится с одними заданиями, а другие будут для него слишком трудны, и он сможет их выполнить только с помощью взрослого. 

Для обеспечения ребенку свободного выбора предметов и оборудования РППС, возможности действовать индивидуально или со сверстниками, при формировании РППС необходимо уделять внимание ее информативности, предусматривающей разнообразие тематики материалов и оборудования.
Рациональная организация предметно-пространственной среды играет значимую роль в обогащении труда педагога, в расширение возможностей проявления творчества, поддержания личностного профессионального самоуважения.
Организация образовательного пространства на основе модернизации и оптимизации традиционной образовательной среды детского сада предполагает:

· изменение характера зонирования: уменьшение количества уголков, переоборудование учебной зоны и помещений для проведения учебных занятий, устранение дробности зонирования по видам конкретной деятельности.
· создание легко трансформируемого единого пространства для различных видов инициативной деятельности ребенка.
· расширение пространства для свободной самостоятельной деятельности самих детей и партнерской деятельности взрослого с детьми: игровой, продуктивной, познавательно-исследовательской, чтения художественной литературы, двигательной активности в том числе развитие крупной и мелкой моторики, участие в подвижных играх и соревнованиях оборудование лабораторий, мастерских. 
· обеспечение эмоционального благополучия детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением; возможность самовыражения детей.
Развивающая среда как социальное и предметное окружение, в котором живет и развивается ребенок, традиционно рассматривается как значимый фактор формирования личности. Образно говоря, все окружающее выступает для ребенка раскрытой книгой, из которой он, сам того не осознавая, непрерывно черпает материал для обогащения памяти и сознания. 

В организации развивающей предметно-пространственной среды группового помещения для детей старшего дошкольного возраста мы предлагаем ориентироваться на рамочную конструкцию рациональной организации РППС, предложенную Н.А. Коротковой. 
Согласно ее исследованиям необходимо и достаточно разделить групповое пространство на три части: 
1) зону для спокойной по преимуществу деятельности, 
2) активную зону для деятельности, с экстенсивным использованием пространства (активным движением, возведением крупных игровых построек и т.п.),
3) рабочую зону
, для того чтобы обеспечить содержательную базу образовательного процесса в ДОО. 
РППС должна иметь возможность частей изменяться по объёму, иметь подвижные трансформируемые границы зон.
В этом случае предметная развивающая среда позволяет взрослому организовать образовательный процесс «с наиболее адекватных дошкольному возрасту позиций: совместной непринужденной партнерской деятельности взрослого с детьми и свободной самостоятельной деятельности самих детей»
. При таком подходе образовательный процесс обеспечивается за счет включения ребенка в основные виды деятельности, которые вносит в его жизнь партнер-взрослый. 

Во многих образовательных учреждениях России рамочная конструкция предметно-пространственной развивающей среды, предложенная Н. А. Коротковой, начала успешно внедряться. Педагоги-практики отмечают преимущества такого обустройства среды группового помещения перед традиционным дроблением группы на уголки и центры. 

В образовательных учреждениях, где по-прежнему делят пространство на изолированные уголки, ориентированные на обслуживание некоторых видов деятельности дошкольников, в каждой группе одновременно организуется от 6 до 20 уголков, содержание которых зачастую дублирует друг друга. 
•центр сенсорики,
· центр рисования,
· центр строительства,
· центр игры, 
· центр песка/воды, 

· центр книги в группах раннего возраста;
· математики, науки,
· кулинарии,   

· сюжетно-ролевой игры,
· движения в группах для детей младшего дошкольного возраста;  

•центры исследования, искусства, спорта, чтения,  музыки и  театра,  игры. 

Так, согласно «уголковой» логике наборы мелких игрушек для режиссерских игр должны быть одновременно размещены и в полках для сюжетных игр, и в изобразительном уголке, и в уголке театрализованной деятельности, и в уголке строительных игр, и в уголке по ознакомлению детей с правилами дорожного движения, в книжном уголке, в уголке для игр с водой и песком. Природные материалы для детского экспериментирования (шишки, желуди, каштаны) должны одновременно быть представлены в природном, изобразительном, физкультурном, коррекционном уголке, уголке для конструкторской деятельности и т. д. Подобное перечисление можно продолжать и дальше. Возникает естественный вопрос: а нужно ли дублировать материалы, или есть смысл освободить не столь большое групповое пространство для других интересных и полезных игрушек и пособий, необходимых для развития детей старшего дошкольного возраста? 

Мы полагаем, что именно подходы, предложенные Н. А. Коротковой и апробированные на практике, позволяют избежать излишнего дубляжа пособий и игрушек, обеспечивают необходимое разнообразие материалов и предоставляют возможность детям полноценно жить и развиваться в условиях современной и педагогически целесообразно организованной среды группы. 

Основными требованиями к размещению материалов и оборудования в различных зонах, на наш взгляд, являются следующие:

1) Групповое помещение должно быть оборудовано и обставлено таким образом, чтобы воспитателю хорошо были видны все пространственные зоны.

2) Все материалы и пособия необходимо разместить в групповых зонах так, чтобы дети имели к ним свободный самостоятельный доступ. 

3) Расстановка мебели должна обеспечить свободное перемещение детей в пространстве.

4) В каждой зоне должно быть сосредоточено достаточное количество материалов и пособий для одновременных занятий подгруппы 4–6 детей.
5) Зоны активности следует оборудовать с учетом возможности для одновременных индивидуальных или подгрупповых видов деятельности дошкольников.

Примерная смысловая маркировка зон, их оборудование

и материалы на границах зон

Рабочая зона

· Пространство зоны: легкие столы (на двоих) или общий стол-трансформер, передвижная двусторонняя доска (на колесиках).

· На собственных границах зоны, на стеллажах:- для продуктивной деятельности – изобразительные, бросовые материалы для конструирования, ручного труда настольные конструкторы; настольные и дидактические игры, книжный уголок
· пространство для познавательно-исследовательской деятельности – объекты для экспериментирования (в том числе песок и вода), образно-символические и нормативно-знаковые материалы. 
· пространство для свободной самостоятельной деятельности детей по интересам, организованное нитеобразно.
Спокойная зона

Пространство зоны: небольшой ковер, легкие банкетки или диван-трансформер, один-два легких столика.

На собственных границах зоны, на стеллажах:

· для чтения художественной литературы – подборка художественных текстов по возрасту, с хорошими иллюстрациями;

· для познавательно-исследовательской деятельности – книги познавательного характера, тематические альбомы, словари, атласы, образно-символические и нормативно-знаковые материалы;

· для игровой деятельности – настольные игры с правилами, наборы для сюжетной режиссерской игры.

Активная зона

Пространство зоны: ковер (небольшой, легко перемещающийся или убирающийся – по ситуации).

На собственных границах зоны, на стеллажах и легких столах:

- для сюжетной игры – игрушки разных сюжетообразующих типов, в том числе напольные тематические строительные наборы, переносные игровые макеты;

- для продуктивной деятельности – крупные напольные конструкторы.

На границах между зонами (границы зон – подвижные):
- между спокойной и активной зонами – крупные универсальные игровые маркеры пространства (легко перемещаемые), ширмы (до 50 см высотой), объемные напольные модули;

- между активной и рабочей зонами – перемещаемые стеллажи с легким оборудованием для подвижных игр с правилами, объемные напольные модули;

- между спокойной и рабочей зонами – перемещаемые стеллажи с настольными играми с правилами, материалами для познавательно-исследовательской и продуктивной деятельности.

Технология оценки предметно-пространственной среды группового помещения
Выберите из представленных вариантов ответов тот, который соответствует реальному устройству среды группового помещения в образовательном учреждении. Оцените эффективность обустройства предметно-пространственной среды по оценочной шкале.
1. Организация целостного группового пространства

1.1. Устройство целостного группового пространства:

а) монофункциональное дробление пространства (членение пространства на отдельные уголки и зоны по конкретным видам деятельности с отдельной стабильной учебной зоной);

б) полифункциональная организация пространства (выделение трех зон: рабочей, активной, спокойной).

1.2. Обустройство внутреннего пространства группового помещения:

а) жесткое зонирование группового пространства с четкими границами уголков (зон);

б) гибкое зонирование пространства с подвижными межзональными границами.

1.3. Устройство рабочей зоны:

а) классно-урочная учебная зона со школьной расстановкой парт и доминирующим учительским столом;

б) трансформируемая компоновка рабочего пространства, его оборудование легкими подвижными столами, отсутствие доминирующего педагогического стола.

1.4. Безопасность и гигиеничность пространства:

а) отсутствие травмоопасных предметов и объектов;

б) соблюдение санитарно-эпидемического режима уборки и проветривания помещения.

1.5. Педагогические подходы к размещению материалов и оборудования в групповом пространстве:

а) витринность (недоступность материалов и оборудования или неудобство их использования детьми);

б) функциональность;

в) непривлекательность, ветхость и статичность материалов;

г) эстетическая привлекательность, новизна и сменяемость материалов.

Ключ перевода ответов в балльную систему оценки:

	Номер вопроса
	Варианты ответа / баллы

	1.1
	а – 0; б – 1 

	1.2
	а – 0; б – 1

	1.3
	а – 0; б – 1

	1.4
	а – 0; б – 1

	1.5
	а – 0; б – 1; в – 0; г – 1

	Итого:
	


Интерпретация:
6 баллов – в группе созданы оптимальные условия для обеспечения образовательного процесса, задача педагогов – придерживаться выбранной тактики в дальнейшей работе;
4–5 баллов – в группе в основном предприняты попытки создания эффективной образовательной среды, но имеются пробелы в обустройстве целостной функциональной предметно-пространственной среды, которые необходимо устранить;
менее 4 баллов – вам следует настоятельно задуматься о подходах к обустройству целостного группового пространства и педагогической целесообразности образовательной среды. 

Приложение № 2
МАТЕРИАЛЫ
 ДЛЯ ОЦЕНКИ ПРЕДМЕТНО-ПРОСТРАНСТВЕННОЙ СРЕДЫ ГРУППОВОГО ПОМЕЩЕНИЯ ДЛЯ ДЕТЕЙ СТАРШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА 
Технология оценки предметно-пространственной среды группового помещения
Выберите из представленных вариантов ответов тот, который соответствует реальному устройству среды группового помещения в образовательном учреждении. Оцените эффективность обустройства предметно-пространственной среды по оценочной шкале.
2. Организация целостного группового пространства

2.1. Устройство целостного группового пространства:

а) монофункциональное дробление пространства (членение пространства на отдельные уголки и зоны по конкретным видам деятельности с отдельной стабильной учебной зоной);

б) полифункциональная организация пространства (выделение трех зон: рабочей, активной, спокойной).

2.2. Обустройство внутреннего пространства группового помещения:

а) жесткое зонирование группового пространства с четкими границами уголков (зон);

б) гибкое зонирование пространства с подвижными межзональными границами.

2.3. Устройство рабочей зоны:

а) классно-урочная учебная зона со школьной расстановкой парт и доминирующим учительским столом;

б) трансформируемая компоновка рабочего пространства, его оборудование легкими подвижными столами, отсутствие доминирующего педагогического стола.

2.4. Безопасность и гигиеничность пространства:

а) отсутствие травмоопасных предметов и объектов;

б) соблюдение санитарно-эпидемического режима уборки и проветривания помещения.

2.5. Педагогические подходы к размещению материалов и оборудования в групповом пространстве:

а) витринность (недоступность материалов и оборудования или неудобство их использования детьми);

б) функциональность;

в) непривлекательность, ветхость и статичность материалов;

г) эстетическая привлекательность, новизна и сменяемость материалов.

Ключ перевода ответов в балльную систему оценки:
	Номер вопроса
	Варианты ответа / баллы

	1.1
	а – 0; б – 1 

	1.2
	а – 0; б – 1

	1.3
	а – 0; б – 1

	1.4
	а – 0; б – 1

	1.5
	а – 0; б – 1; в – 0; г – 1

	Итого:
	


Интерпретация:
6 баллов – в группе созданы оптимальные условия для обеспечения образовательного процесса, задача педагогов – придерживаться выбранной тактики в дальнейшей работе;
4–5 баллов – в группе в основном предприняты попытки создания эффективной образовательной среды, но имеются пробелы в обустройстве целостной функциональной предметно-пространственной среды, которые необходимо устранить;
менее 4 баллов – вам следует настоятельно задуматься о подходах к обустройству целостного группового пространства и педагогической целесообразности образовательной среды. 

1.Организация развивающей предметной среды группового помещения для обеспечения игровой деятельности детей старшего дошкольного возраста

Технология оценки предметно-пространственной среды группового помещения: проанализируйте представленные в групповом помещении материалы и оборудование для игровой деятельности старших дошкольников. Оцените эффективность обустройства предметно-пространственной среды, поставив знаки «+» или «–» у каждого типа материалов.
Полнота и разнообразие материалов для игровой деятельности детей

1.1. Игрушки-персонажи и ролевые атрибуты:

а) наборы мелких фигурок-персонажей;

б) набор кукольной семьи;

в) средние и мелкие куклы (в том числе наручные куклы бибабо, плоскостные и объемные фигурки);

г) ролевые атрибуты (плащи, маски, шляпы, ремни и пр.).

1.2. Игрушки – предметы оперирования:

а) наборы приклада, посуды, одежды к мелким и средним куклам;

б) наборы мелкой техники и транспорта средних размеров;

в) сборно-разборные игрушки;

г) предметы оперирования (весы, касса, телефон, коляска и пр.)

1.3. Маркеры игрового пространства:

а) тематические и ландшафтные игровые макеты;

б) универсальная складная ширма;

в) стойка с рулем, флагшток;

г) тематические строительные наборы для мелких персонажей.

1.4. Полифункциональные материалы:

а) емкость с лоскутами и кусками ткани;

б) емкость с предметами-заместителями;

в) крупный строительный набор;

г) крупные объемные модули.

1.5. Материалы для игр с правилами:

а) на физическую компетенцию (мячи, дартс, скакалки, настольный футбол, баскетбол, классики, твистер, «резиночка», бильбоке и др.);

б) на интеллектуальную компетенцию (домино, шашки, электровикторины и др.);

в) к шансовым играм (типа «гусек» и «лото»).
	 Номер вопроса
	Варианты ответа / баллы

	1.1
	а +; б +; в +; г + 

	1.2
	а +; б +; в +; г + 

	1.3
	а +; б +; в +; г +

	1.4
	а +; б +; в +; г +

	1.5
	а +; б +; в + 


Интерпретация:
Только в том случае, если в групповом пространстве представлены все типы игровых материалов, можно сделать вывод, что в учреждении созданы необходимые условия для обеспечения игровой деятельности детей старшего дошкольного возраста. 
2. Организация развивающей предметной среды группового помещения для обеспечения (поддержки) продуктивной деятельности детей старшего дошкольного возраста

Технология оценки предметно-пространственной среды группового помещения: проанализируйте представленные в групповом помещении материалы и оборудование для обеспечения продуктивной деятельности старших дошкольников. Оцените эффективность обустройства предметно-пространственной среды, поставив знаки «+» или «–» у каждого типа материалов.
Полнота и разнообразие материалов для продуктивной деятельности детей

2.1. Наличие необходимых графических и живописных материалов
 (изобразительные средства и бумага разной фактуры и текстуры). 

2.2. Наличие пластических (глина, пластилин и инструмент для работы с ними) и конструктивных (в виде деревянных и пластиковых конструкторов) материалов.

2.3. Наличие бросового и природного материала.

2.4. Наличие подборки вариативных образцов для продуктивной деятельности
.

2.5. Наличие художественных произведений, а также художественных альбомов и отдельных репродукций произведений живописи, скульптуры и архитектуры, высокохудожественных произведений книжной графики.

2.6. Наличие большой доски с наборами цветного мела (разноцветных маркеров).

	 Номер вопроса
	Варианты ответа 

	2.1
	+

	2.2
	+

	2.3
	+

	2.4
	+

	2.5
	+

	2.6
	+


Интерпретация:
В том случае, если в групповом пространстве представлены все типы продуктивных материалов, можно сделать вывод о том, что в учреждении созданы необходимые условия для обеспечения продуктивной деятельности детей старшего дошкольного возраста. 
3. Организация развивающей предметной среды группового помещения для обеспечения (поддержки) познавательно-исследовательской деятельности детей старшего дошкольного возраста

Технология оценки предметно-пространственной среды группового помещения: проанализируйте представленные в групповом помещении материалы и оборудование для познавательно-исследовательской деятельности старших дошкольников. Оцените эффективность обустройства предметно-пространственной среды, поставив знаки «+» или «–» у каждого типа материалов.
Полнота и разнообразие материалов
для познавательно-исследовательской деятельности детей

3.1. Наличие необходимых объектов для исследования в реальном действии
:

а) материалы для сенсорного развития;

б) природные объекты (коллекции минералов, ракушек, семян и плодов, гербарий) и наборы для экспериментирования с водой и песком;

в) инструменты и приборы (часы, лупа, весы, термометр, компас, микроскоп и пр.);

г) действующие наглядные копии транспортных средств, простейших механизмов (механические, заводные, электрифицированные);

д) мозаики и головоломки.

3.2. Наличие необходимых образно-символических материалов:

а) наборы картинок для классификации предметов и установления последовательности событий;

б) классификационные схемы и таблицы (готовые и самодельные);

в) наглядные графические модели пространства (глобус, карты) и объектов (схемы для мозаик, головоломок);

г) иллюстрированные издания познавательного характера (книги, альбомы, плакаты, аудио- видеоматериалы).
3.3. Наличие нормативно-знаковых материалов:

а) наборы букв и цифр, а также приспособлений для работы с ними (алфавитные таблицы, цифровые кассы, числовой балансир, абак и т. д.);

б) набор: доска магнитная с комплектом геометрических фигур, знаков, цифр и букв;

в) отрывной календарь;

г) набор кубиков с цифрами, числовыми фигурами.

	Номер вопроса
	Варианты ответа / баллы

	3.1
	а + ; б –/+ ; в + ; г + ; д + . 

	3.2
	а + ; б + ; в + ; г + .

	3.3
	а + ; б + ; в + ; г + .


Интерпретация:
В том случае, если в групповом пространстве представлены все типы продуктивных материалов, можно сделать вывод о том, что в учреждении созданы необходимые условия для обеспечения продуктивной деятельности детей старшего дошкольного возраста. 
ОБОСНОВАНИЕ КРИТЕРИЕВ ОЦЕНКИ
ПРЕДМЕТНО-ПРОСТРАНСТВЕННОЙ РАЗВИВАЮЩЕЙ СРЕДЫ
ДЛЯ ДЕТЕЙ СТАРШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА

Предметно-пространственная среда группового помещения наряду с воспитывающим воздействием взрослых определяют вектор развития ребенка-дошкольника, обеспечивая общую культурную среду развития. 

Вне зависимости от того, какие группы посещают дети старшего дошкольного возраста, в детском саду или при другом культурно-образовательном учреждении, в городе или селе, перед педагогами стоит задача обеспечить им оптимальную предметную развивающую среду.
Современные дошкольные образовательные учреждения значительно разнятся по площади и характеру помещений, обеспеченности оборудованием и материалами, составу групп и их количеству, преобладанию мальчиков или девочек, интересы которых должны быть учтены при обустройстве группового пространства, профессиональному уровню педагогических кадров. Это определяет индивидуальную специфику обустройства образовательного учреждения, под которую выстраивается целостный образовательный процесс.
Вместе с тем при проектировании предметно-пространственной среды группового помещения нередко именно от руководства ДОУ и воспитателей во многом зависит, насколько эффективно будут учитываться требования, призванные обеспечить оснащение предметно-пространственной среды в единстве ее функциональных и эстетических качеств
. 

При формулировке критериев оценки предметно-пространственной среды группового помещения образовательных учреждений для детей старшего дошкольного возраста мы ориентировались на концептуальные подходы рамочной конструкции зонирования пространства группового помещения (деление его на рабочую, спокойную и активную зоны), сформулированные Н. А. Коротковой. Кроме того, мы учитывали выделенные ею принципы соответствия предметно-пространственной среды форме и содержанию образовательного процесса (принцип полифункциональности, трансформируемости среды, принцип вариативности, эстетический аспект среды группового помещения)
.

Мы полагаем, что для разностороннего развития детей необходимо и достаточно создать в группе условия для исторически сложившихся индивидуальных и коллективных основных видов деятельности детей дошкольного возраста:

· игровой,
· продуктивной,
· познавательно-исследовательской,
· чтения художественной литературы, 
· разворачивающейся на материале четырех вышеназванных видов коммуникативной деятельности.

Эти сферы деятельности обеспечивают как формирование наиболее важных психических новообразований возраста у старших дошкольников, так и поддерживают эмоциональное благополучие ребенка, задают круг интересов жизнедеятельности дош​кольника. Они позволяют создать условия для возрастающей инициативности ребенка в разных сферах деятельности, к которым психологи Н. А. Короткова и П. Г. Нежнов относят:

1)  творческую инициативу (включенность в сюжетную игру как основную творческую деятельность ребенка, где развиваются воображение, образное мышление);
2)  инициативу как целеполагание и волевое усилие (включенность в разные виды продуктивной деятельности – рисование, лепку, конструирование, требующие усилий по преодолению сопротивления материала, где развиваются произвольность, планирующая и регулирующая функция речи);
3)  коммуникативную инициативу (включенность ребенка в кооперацию со сверстниками и взрослыми, где развиваются эмпатия, коммуникативная функция речи);
4)  познавательную инициативу – любознательность (включенность в экспериментирование, простую познавательно-исследовательскую деятельность, где развиваются способности устанавливать причинно-следственные и пространственно-временные отношения)
.
Поэтому для анализа созданной в группе предметной развивающей среды мы воспользовались принципом обеспеченности условий для основных видов деятельности в оснащении предметно-пространственной развивающей среды группы. При отборе критериев для обеспечения игровой, продуктивной и познавательно-исследовательской деятельности детей старшего дошкольного возраста мы ориентировались на подробный перечень материалов и оборудования, представленный в пособии для воспитателей и заведующих «Материалы и оборудование для детского сада» (под ред. Т. Н. Дороновой и Н. А. Коротковой. М.: Линка-Пресс, 2004 г.).

Надеемся, что предложенная нами методика оценки состояния предметно-пространственной среды группового помещения для детей старшего дошкольного возраста позволит практикам сохранить целостность и функциональность группового пространства, обеспечивающего развитие воспитанников.
� О рамочной конструкции среды группового помещения см.: Предметно-пространственная среда детского сада: старший дошкольный возраст / Под ред. Н. А. Коротковой. – М.: Линка-Пресс, 2010.


� Научная концепция «Дошкольное образование как ступень системы общего образования» / Под ред. В. И. Слободчикова.  – М., 2005.


� Н. А. Короткова. Предметно-пространственная развивающая среда для детей старшего дошкольного возраста // Из ДОУ – в школу. – М.: Линка-Пресс, 2007.





� Материалы разработаны Г. В. Глушковой и С. И. Мусиенко и апробировались педагогическими коллективами ДОУ в рамках реализации программ федеральных площадок ФГУ ФИРО в различных регионах РФ в 2008–2009 годах.


� При отборе критериев использовался подробный перечень, представленный в разделе «Материалы и оборудование для игровой деятельности» (автор – Н. А. Короткова) пособия для воспитателей и заведующих: Материалы и оборудование для детского сада / Под ред. Т. Н. Дороновой и Н. А. Коротковой. – М.: Линка-Пресс, 2004 г.





� При оценке следует ориентироваться на перечень необходимых материалов и оборудования для продуктивной деятельности, разработанный Т. Н. Дороновой и представленный в книге: Материалы и оборудование для детского сада: Пособие для воспитателей и заведующих / Под ред. Т. Н. Дороновой и Н. А. Коротковой. – М.: Линка-Пресс, 2004.


� Подробнее о вариативных образцах для самостоятельной продуктивной деятельности детей см.: Короткова Н. А. Образовательный процесс в группах детей старшего дошкольного возраста. – М.: Линка-Пресс, 2007.


� При отборе критериев использовался перечень необходимых материалов и оборудования для познавательно-исследовательской деятельности, представленный в разделе «Материалы и оборудование для игровой деятельности» (авторы Н. А. Короткова, Т. И. Ерофеева) пособия для воспитателей и заведующих: Материалы и оборудование для детского сада / Под ред. Т. Н. Дороновой и Н. А. Коротковой. – М.: Линка-Пресс, 2004.


� Подробно см.: Короткова Н. А. Предметно-пространственная развивающая среда для детей старшего дошкольного возраста // Из ДОУ – в школу. – М.: Линка-Пресс, 2007


� См. Приложение № 1. Короткова Н. А. Примерная смысловая маркировка зон, их оборудование и материалы на границах зон.


� Короткова Н. А., Нежнов П. Г. Наблюдение за развитием детей в дошкольных группах: пособие для дошкольных педагогов и психологов. – М., 2002.








