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  Мама, купи! Все мы рано или поздно слышим эту просьбу от ребенка, но чаще всего на это «Купи!» родители отвечают отказом. С появлением ребенка жизнь семьи меняется коренным образом. Стоит ли говорить ребенку: «Я не хочу покупать тебе эту вещь, и все!»? Отказ без объяснения не решит проблему...

Как же объяснить ребенку отказ? Конечно же это зависит от возраста. С малышом можно договориться так, что вещь эта большая, надо купить что- то поменьше. А вот ребенка постарше можно убедить рассказами о финансовых проблемах в семье. Сказав, если купить эту вещь, то денег на молоко или хлеб просто не хватит. Иной раз и эти аргументы не  в силах отказать запрос. 
Многие родители при таких ситуациях в магазине вспоминают себя. Кто-то слишком часто слышал отказы, вечно чувствовал себя обделенным. А ведь хочется, чтобы хоть у ребенка все было. 

Некоторые родители немедленно откликаются на просьбу ребенка из чувства вины. К такой категории родителей относятся деловые мамы и папы, которые видят своих чад редко. А у ребенка, которому все дозволено ощущение «состоятельности» закладывается еще с малых лет…
А по-моему, лучше ребенка в магазин с собой не брать. Если его все-таки не с кем оставить, надо предпринять ряд мер, чтобы поход в магазин не стал настоящим испытанием для нервной системы взрослого. 

· Попробуйте перед выходом в магазин составить список необходимых покупок. Это сократит время пребывания в магазине с ребенком. К тому же Вам не придется возвращаться, если Вы забыли купить что-то необходимое.

· Обратите внимание: перед посещением магазина ребенок не должен быть голодным, или перевозбужденным, или, наоборот, слишком уставшим. Иначе избежать детской истерики будет довольно трудно.

· Заранее оговорите с ребенком, что конкретно Вы собираетесь купить. Если в магазине возникнут недоразумения — спокойно напомните, за чем вы сюда пришли. Старайтесь не покупать ничего незапланированного.

· Можно захватить с собой любимую игрушку малыша или использовать другие отвлекающие моменты — в зависимости от возраста ребенка.

· Ребенка заинтересовал какой-то яркий предмет, и Вы опасаетесь, что он может повредить или разбить эту вещицу? Попробуйте сказать: «Какая красивая вещь! Рассмотри ее получше и давай попросим Деда Мороза принести нам ее на Новый год».

Если у ребенка начинается истерика («Хочу!», «Купи!» и т.д.), скажите ему, что Вы обижены и расстроены его поведением, и вам лучше выйти вместе на улицу и подумать, как быть дальше. Не удалось прекратить истерику — покиньте магазин вместе с ребенком.

Дети очень любят праздники и правила. Пусть каждый поход в магазин будет для вас так называемым праздником. Объясните ему, что на таких праздниках дети должны вести себя достойно. Договоритесь, что в такие дни покупаем тебе только одну вещь или покупаем на определенную сумму. 

Можно избежать неприятных эмоций при посещении магазина, если с ребенком поиграть в так называемую ролевую игру, где он будет покупателем.  Заранее для такой игры нарисуйте или напишите список товаров, что нужно купить. А ребенок будет искать данный продукт и показывать маме. Такой способ отвлечет ребенка и капризов можно избежать. 
Не забудьте похвалить сына или дочь, если они достойно вели себя в магазине.

     Детские психологи уверены, что проблема детского "купи" сложнее, чем многим кажется на первый взгляд. С одной стороны, ощущение уверенности в завтрашнем дне и умение в будущем зарабатывать закладывается в детские годы. Поэтому отказывать малышу в покупке постоянно не стоит. Если же родители всё же говорят "нет", им следует объяснить отказ не нехваткой денег, а тем, что ещё одна игрушка будет лишней. 
Но, с другой стороны, если потакать крохе, он решит, что у него будет всё, чего бы он не захотел. И ещё: малыш не сможет мечтать о чём-то и радоваться долгожданному подарку, если ему уже всё купили или купят, стоит только попросить.
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