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00 opranu3anum paboThl 0 OXpaHe TPyJa H obecnedeHHIO 6€301aCHOCTH

o0pa3oBaTeIbHOI0 Mpoiecca
MYHHIHIAJIBLHOT0 0I0’KETHOI0 JOIIKOJBLHOI0 00pa30oBaTe/IbHOI0 YUPeKAeHHS
«derckuii cax Ne 87 «3oaymka»

1.OBHIME IMOJOKXEHMUS.
1.1. YmpaBneHue oxpaHo# Tpyna u obecrnedeHue 6e30macHOCTH 0Opa3oBaTEIBHOIO Ipollecca
OCHOBAHO Ha BBHINIOJTHEHHUE CICAYIOMUX QYHKIIHMA IpaBICHUS:
- IPOTHO3UPOBAHHKE;
- OpraHU3alHUs;
- CTUMYJIMPOBaHHUE;
A
- IUTAaHUPOBAHHUE;
- KOOpAWHALUS;
- KOHTPOJIb;
- aHaJIU3.
1.2. JleatensHOCTh pyKoBoauTeNs ¥ coTpyaHUKOB MBJIOY Ne 87 «3o0mymka» B 061aCTH OXpaHbI
Tpyda u obecmedeHns 6e30macHOCTH  00pa3oOBaTENBHOTO Ipolecca  periaMeHTHPYETCS
3aKOHONATENBPHBIME M HHBIMH HODMATHBHBIMH IIPaBOBBIMH akTaMu Poccuiickoit ®enepauun,
cybwekra Poccuiickoit enepanum, a Takxke UX TODKHOCTHBIMH OOS3aHHOCTSAMH 10 OXpaHe TPyJa.

JlesTenbHOCTE 06CTYKMBAIOMETO W TexHHIecKoro mepconana MBIOY Ne 87 pernamentupyercs
HHCTPYKIUSIMH 110 OXpaHe Tpy/aa.

2. YIIPABJIEHME OXPAHOM TPYJA ¥ OBECIIEYEHHUEM BE30IIACHOCTH
OBPA3OBATEJIBHOI'O ITPOIIECCA.
2.1. Cucrema ympaBeHHs OXpaHOW Tpyda W obecriedeHHEM G€30MacHOCTH 0Opa3oBaTENBHOrO
Iporiecca HamlpaBjieHa Ha 0OecriedeHrne OXpaHbl TPy/Ja ¥ 310POBbS PaGOTHUKOB M BOCIIMTAHHUKOB B

nporecce WX TPYAOBOM M 00pa3oBaTenbHOM NEATETBHOCTH, NPOGUIAKTHKY TpaBMaTHU3Ma,
Ipo(eCcCHOHATBHOM 3a6071€BaeMOCTH ¥ HECYACTHEIX CIIydaeB.

2.2. MBJIOVY Ne 93 «JIacTouka» B paMKax CBOMX HOJHOMOYHiI 00€CIIedHBAET:

- (UHAHCHPOBaHWE MEPONPHATHH IO CO3JAHMIO 3IOPOBEIX M 6E€30NMAacHBIX YCIOBHH TpyJa B
COOTBETCTBMM C 3aKOHOJATeIbHBIMH M WHBIMH HOPDMATHBHBIMH IPaBOBBIMH akTamu 1o OxpaHe
TPYyJa U 310POBBS;

- B YCTaHOBJIEHHOM MOpsIKe pa3paboTKy, yTBepxcneHne H TEPECMOTP HHCTPYKIMH IO OXpaHe
rpyna u obecriedeHno 6e30acHOCTH 06pa30BaTENLHOrO Mponecca paGOTHAKOB U BOCIIHTAHHHUKOB;
- COBMECTHO ¢ mNpOGCOIO3HOM OpraHm3alMell CO3JaHWE KOMHUTETa (KOMHCCHH), BBIGOPHI
YTIOJTHOMOYEHHBIX (ZOBEPEHHBIX) JIHMI| II0 OXpaHe TPyAa B COOTBETCTBHH, C TOCYAApCTBEHHBIMH
HOPMAaTHBHBIMU TpeOOBaHHAMHM B IEJSX OCYLIECTBIEHHMS COTPYJHHYECTBA paboTomarens u
PabOTHHKOB ¥ OGIIECTBEHHOIO KOHTPOJISL 110 BOIPOCAM OXPaHBI TPYJa H 6€30IacHOCTH B IPOLIECCe
TPYAOBOM K 00pa30BaTENbHOM AEATENHHOCTH;

- 0e3omacHOCT paGOTHMKOB M BOCIHTAHHMKOB IPH OKCIUTyaTallMH 3JaHHH, COOPYXKEHWI,
060pyIOBaHHUs P OCYIIECTBICHHH TEXHOIOTHYECKUX U 06pa30BATENbHBIX IPOLECCOB;

- B yCTaHOBJICHHOM IOpsiake obecriedyeHne paGOTHHKOB CIELOAEKIOM, CENO0YBbIO M IPYyTHMU
CPEACTBaMH MHIMBHIYaIbHOM 3alIUTEI B COOTBETCTBHHY C YCTaHOBJICHHEIMH HOPMAaMH;




- в установленном порядке обучение, безопасным методам и приемам выполнения работ, проведение инструктажа по охране труда, прохождение работниками стажировки на рабочих местах и проверку их знаний требований охраны труда;
- недопущение к работе лиц не прошедших в установленном порядке обучение, инструктаж, стажировку и проверку знаний требований охраны труда;

- недопущение работников к выполнению ими трудовых обязанностей без прохождения обязательных медицинских осмотров или при наличии у них медицинских противопоказаний;

- проведение контроля за обеспечением безопасных условий трудового и образовательного процессов, за состоянием условий труда на рабочих местах, а также за правильностью применения работниками средств индивидуальной и коллективной защиты;
- проведение аттестации рабочих мест по условиям труда с последующей сертификацией работ по охране труда в ДОУ № 87 «Золушка»;
- проведение обязательных предварительных (при поступлении на работу) и периодических (в течение трудовой деятельности) медицинских осмотров (обследований) работников, внеочередных медицинских осмотров (обследований) работников по их просьбам;
- информирование работников об условиях и охране труда на рабочих местах, о существующем риске повреждения здоровья и полагающихся им компенсациях и средствах индивидуальной зашиты;
- предоставление органам государственного управления охранной труда, органам государственного надзора и контроля за соблюдением требований охраны труда информации и документов, необходимых для осуществления ими своих полномочий;
- принятие мер по предотвращению аварийных ситуаций, сохранению жизни и здоровья работников и воспитанников при возникновении таких ситуаций, в том числе по оказанию пострадавшим первой помощи;
- организацию и проведение расследования в установленном Правительством Российской Федерации порядке несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, а также расследования в установленном Минобразованием России порядке несчастных случаев с воспитанниками;
- организацию обучения по охране труда отдельных категорий застрахованных за счет средств фонда социального страхования;
- санитарно-бытовым и лечебно-профилактическим, обслуживанием работников в соответствии с требованиями охраны труда;
- предоставление беспрепятственною допуска должностных лиц органов государственного управления охраной труда, органов государственного контроля за соблюдением требований охраны труда, органов Фонда социального страхования Российской Федерации для проведения проверок условий и охраны труда, соблюдения установленного порядка расследования несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;
- выполнение предписаний представителей органов государственного надзора и контроля за соблюдением требований охраны труда и рассмотрение представлений уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда профессионального союза или трудового коллектива об устранении выявленных нарушений законодательных и иных правовых актов по охране труда;
- обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;
- другие функции по вопросам охраны труда и обеспечения безопасности образовательного процесса в пределах компетенции МБДОУ № 87 «Золушка».

3. Должностные обязанности по охране труда руководителя

3.1. Должностные обязанности по охране труда являются дополнением к должностным инструкциям руководителя и сотрудников образовательного учреждения, разработаны в соответствии с законодательными и иными нормативными правовыми актами по охране труда и обеспечению безопасности образовательною процесса. Должностные обязанности по охране труда доводятся ежегодно до соответствующих   сотрудников  под роспись.
3.2. Должностные обязанности по охране труда руководителя МБДОУ № 87 «Золушка»:
- организует работу по созданию и обеспечению безопасных условий труда и проведения образовательного процесса в соответствии с законодательными и иными нормативными правовыми актами по охране труда, локальными актами по охране труда и Уставом МБДОУ №93 «Ласточка»;
- создаёт по согласованию с выборным профсоюзным органом комитет (комиссию) по охране труда МБДОУ № 87 «Золушка»;

- назначает приказом ответственных лиц за организацию безопасной работы и обеспечение безопасности образовательного процесса;
- обеспечивает финансирование мероприятий по созданию здоровых и безопасных условий труда и образовательного процесса в соответствии с законодательными и иными правовыми актами по охране труда и здоровья;
- обеспечивает безопасность работников и воспитанников при эксплуатации зданий, сооружений, инженерно-технических систем и оборудования, своевременно организует их технические осмотры и ремонт;
- утверждав Правила внутреннего трудового распорядка с учетом мнения профсоюзного органа работников и доводит их под роспись всем работникам МБДОУ № 87 «Золушка»;
- заключает коллективный договор с работниками МБДОУ № 87 «Золушка» и обеспечивает его выполнение;
-заключает и организует совместно с выборным профсоюзным органом выполнение ежегодных соглашений по охране труда, подпилит итоги выполнения соглашения по охране труда один раз в полугодие с составлением акта;
- обеспечивает соблюдение режима труда и отдыха, работников и воспитанников в соответствии с законодательством Российской Федерации и субъекта Российской Федерации;
- организует своевременное проведение обязательных предварительных (при поступлении на работу) и периодических (в течение трудовой деятельности) медицинских осмотров работников, не допускает работников к выполнению ими трудовых обязанностей без прохождения обязательных медицинских осмотров, а также в случае медицинских противопоказаний;
- организует проведение инструктажа по охране труда работников, лично проводит вводный инструктаж по охране труда при приеме на работу, а также первичный на рабочем месте, повторный, внеплановый и целевой инструктажи с регистрацией в соответствующих журналах;
организует обучение работников безопасным методам и приемам работ, стажировку на рабочих местах и проверку их знаний, не допускает к работе лиц не прошедших в установленном порядке обучение и проверку знаний требований охраны труда;
- организует проведение аттестации рабочих мест по условиям труда с последующей сертификацией работ по охране труда, лицензирование, аттестацию и государственную аккредитацию образовательной деятельности, устанавливает доплаты за неблагоприятные условия труда;
- информирует работников об условиях и охране труда на рабочих местах, о существующем риске повреждения, здоровья и полагающихся им компенсациях и средствах, индивидуальной защиты;
- организует обеспечение работников спецодеждой, спецобувью и другими средствами индивидуальной защиты, смывающими и обезвреживающими средствами в соответствии с установленными нормами, контролирует правильность применения ими средств индивидуальной и коллективной зашиты;
- организует санитарно-бытовое и лечебно-профилактическое обслуживание работников и воспитанников в соответствии с установленными нормами;
- утверждает по согласованию с выборным профсоюзным органом инструкции по охране труда для всех профессий и рабочих мест, один раз в 5 лет организует их пересмотр;
- организует выборы уполномоченный (доверенных) лиц по охране труда профессионального союза или трудового, коллектива, создаёт комитет (комиссию) по охране труда при численности работников более 10 чел;
- организует совместно с выборным профсоюзным органом административно-общественный контроль за состоянием охраны труда в МБДОУ № 87 «Золушка», лично проводит III ступень контроля, выносит на обсуждение Совета (педагогического, попечительского), производственного совещания или собрания трудового коллектива вопросы организации работы по охране труда;
- принимает меры по предотвращению аварийных ситуации сохранению жизни и здоровья работников и воспитанников при возникновении таких ситуаций, в том числе по оказанию

первой медицинской помощи пострадавшим, запрещает проведение работы и образовательного процесса на тех рабочих местах, на которых имеются опасные или вредные производственные факторы, угрожающие жизни и здоровью людей;
- организует в установленном порядке расследование несчастных случаев на производстве, профессиональных заболеваний и несчастных случаев с воспитанниками;
- беспрепятственно допускает должностных лиц, органов государственного управления охраной труда, органов государственного контроля за охраной труда, органов Фонда социального страхования Российской Федерации, а также представителей органов общественного контроля в целях проведения проверок, условий и охраны труда в образовательном учреждении и расследования несчастных случаев, предоставляет им информацию и документы, необходимые для осуществления ими своих полномочий, выполняет предписания этих органов;

- обеспечивает обязательное социальное страхование работников от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболевании;
- несет персональную ответственность за обеспечение здоровых и безопасных условий труда и образовательного процесса в МБДОУ № 87 «Золушка».
           4. ДОЛЖНОСТНЫЕ ОБЯЗАННОСТИ ПО ОХРАНЕ ТРУДА СТАРШЕГО 

               ВОСПИТАТЕЛЯ МБДОУ № 87 «Золушка»
- обеспечивает выполнение воспитателями, руководителями кружков и секций возложенных на них обязанностей по соблюдению требований безопасности жизнедеятельности;
- участвует в проведении совместно с профсоюзным комитетом административно-общественного контроля (II ступень) за обеспечением безопасности жизнедеятельности в образовательном учреждении;
- несет ответственность за безопасную организацию воспитательных мероприятий, проводимых с воспитанниками;
- оказывает методическую помощь воспитателям групп, кружков, спортивных секций и кн. но вопросам охраны труда при проведении с воспитанниками занятий и других воспитательных мероприятий, предупреждения травматизма и других несчастных случаев;
- контролирует соблюдение и принимает меры по выполнению санитарно-гигиенических норм, правил охраны труда, пожарной безопасности, электробезопасности при проведении воспитательных мероприятий и работ с воспитанниками вне МБДОУ № 87 «Золушка»;
- при назначении приказом руководителя ДОУ проводит первичный на рабочем  месте повторный, внеплановый и целевой инструктажи по охране труда с работниками МБДОУ № 87 «Золушка»с регистрацией в соответствующих журналах;

- участвует в расследовании несчастных случаев, происшедших с работниками и воспитанниками МБДОУ;
- организует с воспитанниками и их родителями (лицами, их заменяющими) мероприятия по предупреждению травматизма, дорожно-транспортных происшествий, несчастных случаев на воде, улице, дороге и т.п.
          5. ДОЛЖНОСТНЫЕ ОБЯЗАННОСТИ ПО ОХРАНЕ   ЗАВХОЗА  МБДОУ № 87 «Золушка»
- обеспечивает соблюдение требований охраны труда при эксплуатации зданий и сооружений образовательного учреждения, инженерно-технических систем (отопления, горячего и холодного водоснабжения, электроснабжения, канализации, вентиляции), организует их периодический технический осмотр и ремонт;
- обеспечивает безопасность при переноске работниками тяжестей, погрузочно-разгрузочных работах, эксплуатации транспортных средств на территории образовательного учреждения;
- организует соблюдение требований пожарной безопасности зданий и сооружений, территорий образовательного учреждения, следит за наличием и исправностью первичных средств пожаротушения, своевременной их проверкой и перезарядкой;
- участвует в проведении совместно с профсоюзным комитетом административно-общественного контроля (II ступень) за состоянием охраны труда в помещениях и на территории МБДОУ;
- несет ответственность за составление и веление паспорта санитарно-технического состояния МБДОУ ;
- обеспечивает учебные помещения, бытовые, хозяйственные и другие помещения образовательного учреждения оборудованием, инструментом и инвентарем, отвечающим требованиям правил и норм безопасности жизнедеятельности стандартам безопасности труда;
несет ответственность за санитарное и ионическое содержание всех помещений и территории МБДОУ;
- участвует в проведении ежегодных измерений сопротивления изоляции электроустановок и электросетей, проверок заземляющих устройств, периодических испытаний и освидетельствовании водогрейных и паровых котлов, сосудов, работающих под давлением;
- участвует в проведении аттестации рабочих мест на анализ воздушной среды по содержанию пыли, паров и газов вредных веществ, замер уровня освещенности, наличие радиации, шума и вибрации в соответствии с правилами и нормами обеспечения безопасности жизнедеятельности;
- разрабатывает и периодически пересматривает не реже одного раза в 5 лет инструкции по охране труда для обслуживающего и технического персонала образовательного учреждения;
- организует обучение, проводит первичный на рабочем месте, повторный, внеплановый и целевой инструктажи по охране труда обслуживающего и технического персонала МБДОУ  с регистрацией и журнале установленной формы;
- приобретает согласно заявкам и утвержденному Перечню спецодежду, спецобувь и другие средства индивидуальной защиты для работников и воспитанников, выдает им с записью в личные карточки учета выдачи СИЗ, организует их ремонт, стирку, чистку и обеззараживание.
        6. ДОЛЖНОСТНЫЕ ОБЯЗАННОСТИ ПО ОХРАНЕ ТРУДА ВОСПИТАТЕЛЯ
- обеспечивает безопасное проведение образовательного процесса;
- вносит предложения по улучшению и оздоровлению условий проведения образовательного процесса, а также доводит до сведения руководства МБДОУ № 87 «Золушка» во всех недостатках в обеспечении образовательного процесса, снижающих жизнедеятельность и работоспособность организма воспитанников;
- проводит инструктаж воспитанников по охране труда;
- организует изучение воспитанниками правил безопасности образовательного процесса, правил поведения на улице и дороге, на воде, в МБДОУ и в быту;
- немедленно извещает руководство МБДОУ № 87 «Золушка» о каждом несчастном случае с воспитанником, принимает меры по оказанию первой доврачебной помощи пострадавшему, при необходимости отправляется в ближайшее лечебное учреждение;
- осуществляет контроль за соблюдением воспитанником правил по безопасности жизнедеятельности;
- несет ответственность, за сохранение жизни и здоровья воспитанников во время образовательного процесса.
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