	С 1 января 2014 года вступают в силу новые правила вызова "скорой помощи"

	    2011 год ознаменовался началом нового этапа масштабной реформы здравоохранения в нашей стране. В тот период был принят новый рамочный закон в сфере охраны здоровья россиян (Федеральный закон от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации"), стартовали региональные программы модернизации здравоохранения субъектов, а также вступил в силу Федеральный закон от 29 ноября 2010 г. № 326-ФЗ "Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации", закрепивший основы финансирования системы здравоохранения.
  Не осталась без внимания законодателя и служба скорой медицинской помощи. В июне текущего года Минздрав России утвердил новый порядок оказания медицинских услуг этой службой (приказ Минздрава России от 20 июня 2013 г. № 388н "Об утверждении Порядка оказания скорой, в том числе скорой специализированной, медицинской помощи") (далее — новый Порядок). Новые правила вступят в силу с 1 января 2014 года.
Поводами для вызова скорой медицинской помощи в экстренной форме являются следующие состояния, представляющие угрозу для жизни:
•    нарушения сознания;
•    нарушения дыхания;
•    нарушения системы кровообращения;
•    психические расстройства, сопровождающиеся действиями пациента, представляющими непосредственную опасность для него или других лиц;
•    внезапный болевой синдром;
•    внезапные нарушения функции какого-либо органа или системы органов;
•    травмы любой этиологии;
•    термические и химические ожоги;
•    внезапные кровотечения;
а также:
•    психические расстройства, сопровождающиеся действиями пациента, представляющими непосредственную опасность для него или других лиц;
•    роды, угроза прерывания беременности;
•    дежурство при угрозе возникновения чрезвычайной ситуации, оказание скорой медицинской помощи и медицинская эвакуация при ликвидации медико-санитарных последствий чрезвычайной ситуации.
(п. 11 Порядка оказания скорой, в том числе скорой специализированной, медицинской помощи" (утв. приказом Минздрава России от 20 июня 2013 г. № 388н))
Поводами для вызова скорой медицинской помощи в неотложной форме являются:
•    внезапные острые заболевания (состояния) без явных признаков угрозы жизни, требующие срочного медицинского вмешательства;
•    внезапные обострения хронических заболеваний без явных признаков угрозы жизни, требующие срочного медицинского вмешательства;
•    констатация смерти (за исключением часов работы медицинских организаций, оказывающих медицинскую помощь в амбулаторных условиях).
(п. 13 Порядка оказания скорой, в том числе скорой специализированной, медицинской помощи" (утв. приказом Минздрава России от 20 июня 2013 г. № 388н))
Как вызвать "скорую" с сотового телефона
Вызвать скорую помощь и другую экстренную службу можно круглосуточно, бесплатно и даже при нулевом балансе или отсутствии SIM-карты в телефоне.
•    Билайн: 003
•    Мегафон: 03 или 030
•    МТС: 030
•    Скайлинк: 03
  За заведомо ложный вызов "скорой" налагается административный штраф в размере от 1 тыс. руб. до 1,5 тыс. руб. (ст. 19.12 КоАП РФ).


