Программа развития информационной деятельности в Татарстанской республиканской организации профсоюза работников народного образования и науки РФ
на 2011 – 2013 г.г.
1. Введение

В современных условиях все более возрастает роль новых информационных технологий в деятельности Профсоюза и его организаций различного уровня. Законодательство в нашей стране меняется с молниеносной скоростью. И чрезвычайно важно, чтобы обмен необходимой для функционирования Профсоюза информацией осуществлялся с максимальной скоростью, и при этом не искажался ее смысл.
Стремительно увеличивающиеся информационные потоки требуют от Профсоюза принятия адекватных мер.

Настоящая программа ставит своей целью: поиск, освоение и развитие новых информационных технологий для осуществления более эффективного представительства и защиты социально-трудовых, профессиональных прав и интересов членов профсоюза, широкой информированности профсоюзного актива, членов профсоюза, общества о деятельности профсоюза, повышения уровня компетентности профсоюзных кадров и актива, привлечения к активному участию первичных профсоюзных организаций, членов профсоюза к решению стоящих перед профсоюзом задач.

Основные направления деятельности данной программы это:
- укрепление материально-технической базы профсоюзных организаций, входящих в состав Татарской республиканской организации профсоюза работников народного образования и науки РФ;

- организационное, финансовое, кадровое сопровождение информационной деятельности (привлечение профессиональных кадров к реализации Программы, обучение профсоюзных кадров новым информационным технологиям, информационно-методическое обеспечение, расширение информационных потоков, создание единой информационной системы профсоюза);
- создание положительного имиджа Татарской организации профсоюза работников народного образования и науки РФ.
2. Основные механизмы реализации

1. Реализация Программы базируется на взаимодействии всех уровней Профсоюза: 

- ЦС Профсоюза, ФНПР, ФПРТ;

- республиканский комитет;

- территориальные (районные, городские) организации;

- первичные профсоюзные организации.

2. Информационная работа обеспечивается силами профсоюзных работников, актива, членов Профсоюза, с привлечением информационного ресурса Профсоюза, Интернета, СМИ на основе действующей нормативно-правовой базы.

3. Принятие программ и планов развития информационной работы территориальными и первичными организациями Профсоюза.

4. Координация и обеспечение информационной работы возлагается на президиум рескома Профсоюза, выборные органы территориальных, первичных организаций, комиссий по информационной работе.

3. Задачи программы:

- приведение информационной работы в Татарской организации профсоюза работников народного образования и науки РФ в соответствие с уставными целями и задачами;
- создание многоканальной системы информирования профсоюзных организаций и членов Профсоюза;
- обеспечение доступа членов профсоюза и общества в целом к информации о деятельности Татарской организации профсоюза работников народного образования и науки РФ, повышение авторитета Профсоюза в глазах настоящих и потенциальных членов Профсоюза, органов местного самоуправления РТ;

- внедрение и развитие современных информационных технологий, создание целостной информационной системы;

- укрепление материально-технической базы информационной деятельности организаций Профсоюза;

- повышение оперативности обменом информации и эффективности информационной работы в профсоюзе;

- повышение профессионализма и информационной культуры профсоюзных кадров и актива.
4. Основные направления информационной работы в профсоюзе:

- совершенствование структуры информационной работы с учетом сложившейся практики и возможностей организаций профсоюза;

- развитие различных форм информационной деятельности;

- создание условий для обучения профсоюзных кадров и актива новым информационным технологиям;

- внедрение новых информационных технологий в практику работы выборных профсоюзных органов;

- материально-техническая поддержка территориальных организаций профсоюза на этапе формирования информационной системы;

- формирование учебно-методического обеспечения информационной работы;
- поддержка и распространение опыта информационной работы территориальных комитетов профсоюза.
5. Основные мероприятия по реализации программы:
- анализ существующей материально-технической базы и форм информационной работы первичных и территориальных организаций профсоюза (январь-май 2011 г.);
- принятие мер по материально-техническому оснащению территориальных организаций необходимой техникой (май-декабрь 2011г.); 

- рассмотрение вопросов, касающихся использования новых информационных технологий в организациях профсоюза на президиумах территориальных комитетов (сентябрь – ноябрь 2011 г.);
- обеспечение выпуска регулярных информационных бюллетеней («информационных листов», вестников, сборников) (в течение всего периода);
- привлечение региональных СМИ к освещению деятельности Республиканской организации профсоюза (постоянно);
- формирование групп по подготовке информационных материалов в организациях Профсоюза (август – декабрь 2011 г.);
- повышение роли компьютерных технологий при подготовке и обмене информационными материалами;
- систематические выступления председателей, выборного профсоюзного актива, специалистов территориальных комитетов профсоюза по различным проблемам профсоюзной работы в местных СМИ;
- совершенствование информационных стендов в первичных профсоюзных организациях и территориальных комитетах профсоюза;
- проведение смотров-конкурсов на лучшее освещение деятельности организации Профсоюза в средствах массовой информации, лучший профсоюзный уголок, лучший web-сайт (январь – май 2012 г.);
- проведение территориальных смотров на лучшую постановку информационной работы (2012 – 2013 г.г.);
- постоянное информирование членов Профсоюза о мерах, принимаемых Профсоюзом по защите социально-трудовых, профессиональных прав и интересов членов Профсоюза;
- принятие мер по расширению использования электронной почты и Интернет, юридических нормативно-правовых баз данных "Гарант" и "Консультант";
- внедрение системы электронного учета членов профсоюза;
- организация работы по обеспечению подписки на приложение к "Учительской газете" " Мои профсоюз", газету ФПРТ «Новое слово» не менее 80% организаций ежегодно. 
6. Финансовое обеспечение программы

Финансовое обеспечение Программы осуществляется за счет средств республиканского комитета Профсоюза, средств территориальных и первичных организаций, предусматривающих соответствующие статьи расходов (до 20% средств профсоюзного бюджета).
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