Приложение 2
Ответы на наиболее часто задаваемые вопросы родителями (законными представителями) обучающихся, средствами массовой информации об организации обучения школьников в семейной форме и в форме самообразования
Согласно ст.17 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон) формы обучения разделяются по формам получения образования:

в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, - в очной, очно-заочной или заочной форме;

вне организаций, осуществляющих образовательную деятельность, - в форме семейного образования и самообразования.

Вопрос «Сколько детей в РТ осваивают образовательные программы вне образовательных организаций?».

Министерство совместно с муниципальными органами управления образования ведет учет обучающихся, получающих образование в семейной форме или в форме самообразования. Муниципальные органы управления образования осуществляют данную функцию в соответствии с пп.1, 6 ч.1 ст.9 Федерального закона. Статистика учета детей, перешедших на данную форму, ведется Министерством систематически с конца 2016 года.
Данные статистические показатели не могут быть постоянными, т.к. ч.4 ст.17 и п.2 ч.3 ст.44 Федерального закона ребенок, получающий образование в семейной форме, по решению его родителей (законных представителей) с учетом его мнения на любом этапе обучения вправе продолжить его в любой иной форме, предусмотренной Федеральным законом, либо использовать право на сочетание форм получения образования и обучения.

То, что детей татарстанских школьников для прохождения промежуточной аттестации прикрепляется к частным школам больше, чем фактически там ее проходит, это статистически не верная информация. Федеральным законом (ч.4 ст.17) допускается сочетание различных форм получения образования и форм обучения. В связи с этим отдельная часть обучающихся, одновременно учтена как в списках муниципальных, так и в списках частных образовательных организаций, где дети проходят аттестацию с использованием дистанционных образовательных технологий. 

Вопрос «Как Министерство образования и науки Республики Татарстан оценивает уровень знаний школьников, обучающихся вне образовательных организаций? Чем отличается аттестация для обучающихся, которые осваивают образовательные программы вне образовательной организации?».

В соответствии с п.10 ч.3 ст.28 Федерального закона осуществление текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся, установление их форм, периодичности и порядка проведения относится к компетенции образовательной организации. 
Согласно ст.30 Федерального закона данная норма определяется локальным нормативным актом образовательной организации. Порядок проведения промежуточной аттестации обучающихся, осваивающих образовательную программу в семейной форме, устанавливается школой с учетом того факта, что у данной категории школьников чаще всего отсутствует текущий контроль успеваемости.
Считаем необходимым отметить, что в отличие от случая, когда обучающийся зачислен в образовательную организацию, и она в соответствии со ст.28 Федерального закона несет ответственность за качество образования при получении общего образования, то при выборе формы семейного образования или самообразования, организация, осуществляющая образовательную деятельность, несет ответственность только за организацию и проведение промежуточной и итоговой аттестации, а также за обеспечение соответствующих академических прав обучающегося.

И еще одно требование Федерального закона: обучающиеся по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования в форме семейного образования, не ликвидировавшие в установленные сроки академической задолженности, продолжают получать образование в образовательной организации (часть 10 статьи 58). И в данном случае ответственность несут родители, которые обязаны обеспечить получение детьми общего образования (п.1. ч.4 ст. 44 Федерального закона). Когда же родители не выполняют данную обязанность, муниципальные органы управления образования имеют право обратиться в комиссию по делам несовершеннолетних и иные органы. 
Со своей стороны, Министерство рекомендует родителям (законным представителям), обучающимся согласовать с руководством образовательной организации график прохождения промежуточной аттестации как с целью организованного контроля уровня освоения образовательных программ, так и исключения возможной перегрузки школьников при определении системы подготовки к ГИА.

Родители (законные представители) должны относится к промежуточной аттестации, как важному этапу освоения образовательной программы, так как согласно ст.59 Федерального закона к государственной итоговой аттестации допускается обучающийся, не имеющий академической задолженности и в полном объеме выполнивший учебный план или индивидуальный учебный план.

Государственная итоговая аттестация проходит в порядке, установленном законодательством Российской Федерации, а именно ст.59 Федерального закона, требованиями федеральных государственных образовательных стандартов и приказами Министерства образования и науки Российской Федерации.

Формы государственной итоговой аттестации, порядок проведения такой аттестации по соответствующим образовательным программам различного уровня и в любых формах (включая требования к использованию средств обучения и воспитания, средств связи при проведении государственной итоговой аттестации, требования, предъявляемые к лицам, привлекаемым к проведению государственной итоговой аттестации, порядок подачи и рассмотрения апелляций, изменения и (или) аннулирования результатов государственной итоговой аттестации), а также сроки проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования и продолжительность проведения экзаменов по каждому учебному предмету в рамках государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования также определяются Министерством образования и науки Российской Федерации.
Результаты, демонстрируемые школьниками, по итогам ОГЭ, ЕГЭ во многом зависят от степени ответственности родителей (законных представителей), которые берут на себя обязательства по созданию условий для освоения образовательной программы их ребенком и достижения необходимого качества. 
Кроме того, родители должны всегда помнить, что существуют определенные временные регламенты при организации государственной итоговой аттестации. Одним из них, например, является включение школьников в региональную информационную систему обеспечения проведения ГИА: для выпускников 11-х классов – до 1 февраля, 9-х классов – до 1 марта. В качестве другого примера можно привести другое обязательное условие допуска к государственной итоговой аттестации по программе среднего общего образования, а именно, что к ГИА допускаются обучающиеся, не имеющие академической задолженности, в том числе за итоговое сочинение (изложение).
Данные примеры становятся теми «подводными камнями», не позволяющими допустить к ГИА отдельных детей. И это прямая вина родителей (законных представителей), которые «оторваны» от школы и не следят за нормативной правовой базой в сфере образования.

Также считаем необходимым обратить внимание родителей, что, зачисляя школьников в образовательные организации других субъектов, они, как правило, проходят, в лучшем случае, промежуточную аттестацию. Между тем, до сих пор нет ни одного зарегистрированного примера о зачислении школьников республики, осваивавших образовательные программы в семейной форме, в региональные информационные системы других субъектов для прохождения ГИА. 
Вопрос «Какими документами регламентируется переход школьниками на изучение образовательных программ вне образовательной организации в форме семейного образования или самообразования?».

Возможность получения образования вне образовательной организации в форме семейного образования или самообразования (только при освоении образовательной программы среднего общего образования) регламентирована отдельными положениями Федерального закона. 
В соответствии с ч.4 ст. 63 Федерального закона форма получения общего образования и форма обучения по конкретной основной общеобразовательной программе определяются родителями (законными представителями) несовершеннолетнего обучающегося. Таким образом, основанием для перехода на форму семейного образования является заявление родителей (законных представителей).

Органы местного самоуправления муниципальных районов и городских округов ведут учет детей, имеющих право на получение общего образования каждого уровня и проживающих на территориях соответствующих муниципальных образований, а также форм получения образования и обучения, определенных родителями (законными представителями) детей. Поэтому при выборе родителями (законными представителями) детей получения общего образования в форме семейного образования родители (законные представители) информируют об этом выборе орган местного самоуправления муниципального района или городского округа, на территориях которых они проживают (ч.5 ст.63 Федерального закона).
Кроме информирования органа местного самоуправления (иного уполномоченного органа) по месту жительства о выбранной форме семейного образования, родители (законные представители) одновременно должны обеспечить обучение в семейной форме и получить сведения об образовательных(ой) организациях(и), в которых(ой) предусмотрена возможность прохождения детьми соответствующей аттестации. 

Считаем необходимым обратить внимание родителей, что статьей 43 Конституции Российской Федерации гарантированы общедоступность и бесплатность основного общего образования в государственных или муниципальных образовательных учреждениях. Родители (законные представители), выбирая получение образования в семейной форме, отказываются от получения образования в образовательных организациях и принимают на себя ряд обязательств, возникающих при семейной форме получения образования (вне образовательных организаций).
Вопрос «Необходимо ли получать лицензию на ведение образовательной деятельности организациям, которые организуют обучение школьников, перешедших на обучение в форме семейного образования или самообразования?».

Наличие лицензии на ведение образовательной деятельности организациями на любой вид образовательной программы обязательно. Данное требование регламентировано ст.91 Федерального закона. Кроме того, согласно ч.5 ст.32 Федерального закона «при осуществлении индивидуальным предпринимателем образовательной деятельности с привлечением педагогических работников им также предоставляется информация о лицензии на осуществление образовательной деятельности».
При зачислении школьников в качестве «экстерна» в образовательную организацию для прохождения промежуточной и государственной итоговой аттестации особое внимание следует обратить на наличие государственной аккредитации образовательной деятельности. Это еще один «подводный камень», который является требованием законодательства при допуске школьника к государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования (или итоговой аттестации по программе начального общего образования) и регламентировано п.9 ч.1 ст.33 Федерального закона.
Увы, у разрекламированной в родительских сообществах частной школы «ЦОДИВ» (г.Санкт-Петербург) на сайте образовательной организации информация о свидетельстве о государственной аккредитации отсутствует, имеются только данные о лицензии на осуществлении образовательной деятельности. 
Между тем, еще раз обращаем внимание, что лица, осваивающие основную образовательную программу в форме самообразования или семейного образования либо обучавшиеся по не имеющей государственной аккредитации образовательной программе, вправе пройти экстерном промежуточную и государственную итоговую аттестацию в организации, осуществляющей образовательную деятельность по соответствующей имеющей государственную аккредитацию образовательной программе (ч.3 ст.34 Федерального закона).

Соблюдение данного правила исключит повторную нагрузку на школьника в случае принятия решения о переходе на очное обучение или о зачислении и прохождении промежуточной и государственной итоговой аттестации.
Вопрос «Отличается ли документ, выдаваемый школьникам, освоившим образовательные программы основного общего и среднего общего образования вне образовательной организации в форме семейного образования или самообразования?».

Аттестат – это документ об образовании, который выдается лицам, успешно прошедшим государственную итоговую аттестацию. Образцы таких документов об образовании и приложений к ним, описание указанных документов и приложений, порядок заполнения, учета и выдачи указанных документов и их дубликатов устанавливаются Министерством образования и науки Российской Федерации.

В случае отсутствия у образовательной организации государственной аккредитации, может быть выдан по итогам аттестации только документ об образовании, образцы которых самостоятельно устанавливаются организациями, осуществляющими образовательную деятельность. Но этот тип документа уже не будет учитываться при поступлении в профессиональные или высшие образовательные организации.
Министерство считает необходимым обратить внимание родителей на ряд отдельных позиций.
Освоение образовательных программ начального общего, основного общего или среднего общего образования в форме семейного образования и самообразования является правом, которое определено Федеральным законом. 

Однако необходимым отметить, что в ходе реализации образовательных программ в образовательной организации обеспечиваются достижение крайне важных результатов, необходимых для социализации личности, а именно:

- формирование осознанного, уважительного и доброжелательного отношения к другому человеку, его мнению, мировоззрению, культуре, языку, вере, гражданской позиции; готовности и способности вести диалог с другими людьми и достигать в нем взаимопонимания;

- освоение социальных норм, правил поведения, ролей и форм социальной жизни в группах и сообществах, включая взрослые и социальные сообщества; участие в школьном самоуправлении и общественной жизни в пределах возрастных компетенций;

- развитие морального сознания и компетентности в решении моральных проблем на основе личностного выбора, формирование нравственных чувств и нравственного поведения, осознанного и ответственного отношения к собственным поступкам;

- формирование коммуникативной компетентности в общении и сотрудничестве со сверстниками, детьми старшего и младшего возраста, взрослыми в процессе образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, творческой и других видов деятельности;

- формирование ценности здорового и безопасного образа жизни; усвоение правил индивидуального и коллективного безопасного поведения в чрезвычайных ситуациях и др..

По всем вопросам организации получения образования в семейной форме или в форме самообразования родители (законные представители) могут обратиться в отдел образования по месту жительства, осуществляющий функции учредителя муниципальных образовательных организаций и контроль за организацией их деятельности в порядке, установленном законодательством Российской Федерации. Данный порядок соблюдается и при выборе формы самообразования.
И в заключение еще раз напоминаем, что в согласно ст. 44 Федерального закона родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся обязаны: обеспечить получение детьми общего образования; соблюдать правила внутреннего распорядка организации, осуществляющей образовательную деятельность, требования локальных нормативных актов, которые устанавливают режим занятий обучающихся, порядок регламентации образовательных отношений между образовательной организацией и обучающимися и (или) их родителями (законными представителями) и оформления возникновения, приостановления и прекращения этих отношений.

За неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей, установленных настоящим Федеральным законом и иными федеральными законами, родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся несут ответственность, предусмотренную законодательством Российской Федерации.
