Анализ деятельности методиста Ахмадиевой Э.Ф.

 за 2021-2022 учебный год
Важнейшим средством повышения педагогического мастерства педагогов является методическая работа. Роль методической работы значительно возрастает в современных условиях в связи с необходимостью рационально и оперативно использовать новые методики, приемы и формы обучения и воспитания.
          В 2021-2022 учебном  году  деятельность была организована так, чтобы каждый учитель постоянно повышал свой профессиональный и методический уровень, находился в курсе достижений науки и методики преподавания.


Особое внимание уделялось использованию информационно-коммуникационных технологий, развитию «Критического мышления», повышению эффективности усвоения материала.

 Работа велась по 4 основным приоритетным направлениям:

1. Диагностико-аналитическая деятельность

2. Организационно-методическая деятельность

3. Информационно-методическая деятельность

4. Консультативная деятельность

        Эти направления реализовывались через систему практической работы со всеми категориями педагогических кадров, включая работу ММО, консультации, собеседования, конкурсы профессионального мастерства.
В рамках первого направления в текущем учебном году проведены тематические изучения «Состояние преподавания информатики и ИКТ, физики, географии».

По реализации работы по развитию мотивации учения, использованию современных технологий в течение 2021-2022 учебного года были проведены 3 тематических изучения в общеобразовательных учреждениях. Анализируя посещенные  уроки  учителей Лениногорского муниципального района можно сделать вывод:
- учителя реализуют требования программы 

- осуществляют дифференцированный подход в обучении

- используют инновационные технологии с целью повышения мотивации к изучению предмета, разнообразные формы и методы для достижения результативности обучения школьников, уровня сформированности предметных и общеучебных компетенций,

- учителя практикуют в своей деятельности различные организационные формы обучения. Это активизирует стремление к знаниям, дети приучаются к самостоятельности, чувствуют себя ответственными за процесс обучения.  Учащиеся на уроках этих учителей работают с полным напряжением, с интересом, развивая свою познавательную деятельность. 

- учителями  Лениногорского муниципального района активно  используется внеурочная деятельность как важный ресурс, способствующий достижению новых результатов образования в виде личностных,  метапредметных и предметных результатов.
Наряду с положительными моментами, есть и недостатки:

· Перегруженность содержания учебного материала, потеря сути за деталями, обилием второстепенного материала, необоснованное стремление отойти от учебника. 

· Недостаточное внимание к применению знаний, оторванность теоретических знаний от их использования. 

· Бедность выбора методов обучения, одностороннее увлечение то одними, то другими методами или же перестраховка - стремление к разнообразию используемых методов ради самого разнообразия. 

· Нерациональное использование времени на уроке, отсутствие установки на усвоение главного на уроке и, как следствие, перегрузка учащихся домашними заданиями, не развивающими познавательную активность и творчество, слабая дифференциация заданий, отсутствие необходимых пояснений к их выполнению. 

· Стремление любой ценой выполнить заранее намеченный план полностью, независимо от возникших на уроке обстоятельств, и как следствие этого - формализм, слабый учет реальной обстановки, отсутствие запасных методических вариантов. 

Вывод: тематические изучения проводились с целью оказания индивидуальной методической консультации, методической помощи и поддержки учителей. 
Рекомендации: 

- продолжить организацию тематических изучений   в ОУ с целью оказания методической помощи по всем направлениям деятельности, входящих в функциональные обязанности учителей-предметников.

- внедрение ФГОС среднего общего образования;

- осуществить мониторинг организации и содержания учебно-воспитательного процесса в образовательных организациях, разработка рекомендаций по его совершенствованию и оказание адресной методической помощи;

 - научно-методическое сопровождение инновационной и опытно-экспериментальной деятельности;

- оказание поддержки и помощи педагогическим и руководящим работникам образовательных учреждений в подготовке педагогических  работников к аттестации;

- осуществление методического сопровождения по направлению введения ФГОС ООО и ФГОС СОО для детей с ОВЗ, ФГОС СОО во всех образовательных учреждениях Лениногорского муниципального района;

В рамках второго направления проведены заседания ММО учителей, конкурсы для учителей и учащихся.
В текущем учебном году в 2 методических объединениях было проведено по 6 заседаний по актуальным вопросам. Учителя на заседаниях могли познакомиться с опытом работы своих коллег и затем использовать его в своей практике.

С целью выявления и поддержки одаренных детей организованы следующие мероприятия:
· Квест по геологии «Первые шаги в геологию»
· Конкурс, приуроченный ко дню геолога
Вывод: Все мероприятия направлены на совершенствование методического сопровождения учебного процесса в условиях реализации ФГОС. В мероприятиях активное участие принимают в основном учителя из городских ОУ. 
В работе ММО особое внимание уделялось использованию информационно-коммуникационных технологий, развития «критического мышления», повышению эффектив​ности усвоения материала. С целью повышения исполнительской дисциплины посещения заседаний, открытых уроков учителями проведена корректировка тематики заседаний,  формы проведения заседаний ММО.
Рекомендации:
· Активизировать участие учителей сельских ОУ в организованных мероприятиях;

· Содействовать вовлечению учителей в решение задачи повышения качества образования через работу в заседаниях ММО, семинарах.
В рамках третьего направления проведены следующие мероприятия:
· Международная просветительская акция «Географический диктант»
· Родительская конференция для родителей выпускников 2022 года
· Всероссийская акция «Сдаем вместе. День сдачи ЕГЭ с родителями»
Вывод: Учащиеся 1-11 классов, педагогические работники ОУ ЛМР  с 2016 года активно принимают участие в Международной просветительской акции «Географический диктант». Также для участия в диктанте привлекаются жители города и района.
Родители выпускников 11 классов ЛМР приняли активное участие в мероприятиях, касающихся государственной итоговой аттестации.
В рамках четвертого направления проведены следующие мероприятия:
· Приемка, корректировка школьных баз данных ГИА-11 у общеобразовательных учреждений.
Вывод: С целью устранения ошибок при заполнении базы данных с представителем каждого ОУ проведена проверка на достоверность заполненных сведений об ОУ, персональных данных учащихся 11 класса.
Общий вывод: 
Анализируя проделанную работу за 2021-2022 учебный год  можно сделать вывод:

-  Рост образовательного и квалификационного уровня педагогов осуществляется, прежде всего,  за счет курсов повышения квалификации, проводимых специалистами ИРО РТ и КФУ.

- Наблюдается творческая активность учителей, обмен опытом. Подтверждением этому являются семинары, заседания районных методических объединений, конкурсы.

- Повышается ИКТ-компетентность педагогических работников, активнее используются в учебном процессе, а также в методической деятельности электронные образовательные ресурсы.

      Проблемы, необходимые к решению в 2022-2023 учебном году:

- Недостаточна работа над повышением качества знаний, терминологией, подготовкой к итоговой аттестации;

- Недостаточное участие учителей и учащихся в конкурсах, НПК, олимпиадах (как профессиональных, так и ученических) различных уровней;

- Инертность части учителей в плане выступлений на заседаниях ММО.

Указанные проблемы будут учтены при планировании работы на 2022-2023 учебный год.

Задачи на 2022-2023 учебный год:

-Организация и осуществление непрерывного повышения квалификации и аттестации педагогических   работников общеобразовательных учреждений:
· организовать мониторинг повышения квалификации педагогических кадров, профессиональной компетентности педагогов;

· оказывать методическую помощь при подготовке к конкурсам лучших учителей в рамках ПНПО и конкурсам профессионального мастерства;

- Информационное и научно-методическое обеспечение инновационной деятельности:
· оказывать методическую помощь ОУ и педагогам в подготовке и оформлении материалов для участия в конкурсах, в т.ч. в рамках ПНПО;
- Внедрение информационно-коммуникативных  технологий в практику работы  ОУ:
· продолжить работу по активному использованию информационно-коммуникативных технологий в образовательном процессе;
-Создание условий для развития творческого потенциала и поддержки талантливых детей:
· развитие олимпиадного движения;

· дальнейшее развитие естественнонаучного  образования на 2022-2023 годы, формировать социально необходимый уровень читательской компетентности, который обеспечивает тот уровень знаний и навыков, который необходим ученику для адаптации в современном многообразном и подвижном информационном поле;

· провести научно-практическую конференцию обучающихся, занимающихся исследовательской работой;

· в рамках ММО организовать интеллектуальные марафоны, игры.

-Оказание учебно-методической и научной поддержки всем участникам образовательного процесса

· оказывать информационно-методическое и организационно-технологическое сопровождение единого государственного экзамена;
· продолжить ознакомление педагогов с современными образовательными технологиями.
-Организация и проведение мониторинга учебных достижений 

· проводить мониторинг учебных достижений педагогов и обучающихся ОУ.
