Итоги работы муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Алексеевская средняя общеобразовательная школа»  февраль, 2012г
(Публичный отчет директора школы)
 Приоритетный национальный проект «Образование» направлен на то, чтобы  в каждой российской школе были созданы условия, помогающие решению проблемы обеспечения нового качества образования, которое опиралось бы на позитивные изменения, происходящие как в обществе в целом, так и в образовании в частности, а также эффективно использовало бы имеющиеся интеллектуальные и материально-технические ресурсы и отвечало социальным ожиданиям и образовательным запросам родителей и учащихся. Программа развития   определяет целевые ориентиры развития школы,  актуальные задачи, стоящие перед школой, ожидаемые результаты и ресурсы, необходимые для  их получения, а также определяет роль и место образовательного учреждения в образовательной среде района, республики и в целом России.
Основными  задачами, которые определены в программе на 2006-2011 годы, явились следующие:
-формирование духовно-нравственной личности, обладающей гражданской позицией, навыками нравственного поведения;
-укрепление кадрового потенциала школы, развитие содержания и методов образования;
-создание и утверждение нормативно-правовых документов, обеспечивающих деятельность школы;
-совершенствование системы повышения квалификации педагогов школы, повышение престижа педагогического труда;
-достижение заданного качества образования, обновление содержания и технологий обучения с учётом современных технологий к ним;
-повышение конкурентоспособности и профессиональной  мобильности выпускников на рынке труда;
-создание условий для творческой самореализации учителя.
Анализ деятельности школы за  2011 год, позволяет сделать вывод о практической реализации целей и задач, определенных программой развития:
1.Неизменными остались целевые ориентиры образовательной деятельности школы - выполнение социального заказа общества.
2.Разработаны концепция и нормативно-правовая база, созданы условия функционирования и развития образовательного учреждения, в котором реализуются образовательные программы начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования.
3.Разработана и внедряется оптимальная структура эффективного управления образовательным учреждением.
4.Создан  стабильный, творческий коллектив учителей, способный решать педагогические задачи обучения и воспитания на основе  принципов педагогики успеха.
5.Достигнуты определенные успехи в повышении качества образования, на основе использования современных педагогических технологий, в том числе здоровьесберегающих, информационно-коммуникативных.
Основные вопросы, решение  которых  необходимо было осуществить в 2011 году:
1. Пройти процедуру  аккредитации.
2.  Продолжить работу с одаренными детьми, осваивая и применяя новые формы этой работы.
3. Совершенствовать материально-техническую базу школы, вести работу по обеспечению учебного процесса современным  мультимедийным оборудованием. В кабинет информатики установить хотя бы 3 новых компьютера, подключив их в локальную сеть.
4. В целях повышения престижа учительской профессии  активно участвовать во всех проводимых   мероприятиях, а также  участвовать в мероприятиях  по  переходу  на новую систему оплаты труда.
Часть этих вопросов мы смогли решить, часть из них решена только частично, а некоторые вопросы остались нерешенными и их предстоит решать в 2012 году.
      Школа обеспечена кадрами на 100%. В 2011 году работало 13 учителей. 
Предметное обучение велось с 5 класса. 11 учителей (70%) имеют высшее профессиональное образование, 2 (30%) – среднее специальное, из которых 1 учится заочно в высшем учебном  заведении.  Курсовую переподготовку за последние 3 года прошли  всего 7 учителей (80%). В 2011 году профессиональную переподготовку прошли по специальности «менеджмент образования» 3 учителя: директор школы Данилов В.Н., зам. директора по УР Данилова Н.Н., зам. директора по УВР Власова Г.А. Прошли курсы по информационным технологиям все  учителя школы, 3- по системе «Intel».  По итогам аттестации  в школе работают учителя, имеющие 1 квалификационную категорию –4 человек (31%),  2 квалификационную категорию – 4 учителя (31%),первую квалификационную категорию имеет директор школы, оба его заместителя – 1 квалификационную категорию. Категорийность составляет 62%. Без категории до марта 2012 года  2 учителя. Один  учитель награжден нагрудным знаком МО и Н РТ «За заслуги в образовании», 1 – грамотой МО и Н  РТ,  1- получила грант «Лучший учитель»
 Средний стаж педагогической работы учителей – 16 лет. В коллективе работают учителя как с большим стажем педагогической деятельности (Данилова Н.Н. – по 24 года, Стекольников В.Г.-23 года,Герасимова А.А.-22года, Данилов В.Н.- 21 год), так и   молодые, стаж которых  составляет от 3 до 10 лет.
В 2011-2012 учебном году 11-го  класса в  нашей школе нет.

 Обучение ведется по общеобразовательным  программам  в режиме шестидневной недели (1 класс – 5-дневная). Учебный план составлен на основе  примерного учебного плана, утвержденного приказом Министерства образования и науки Республики Татарстан от 07.06.2011г., в нем сохраняются федеральный и  региональный компоненты. Часы школьного компонента направлены на усиление инвариантной части по предметам: «Русский язык», «Математика». Учебные программы выполняются в полном объеме.
В мае 2011 года  школа по графику МО и Н РТ  прошла аккредитацию.
По итогам 2010-2011 учебного года качество знаний составляет-41%, 21 полугодие 2011-2012 учебного года ---41%. Успеваемость -100%.
      С 2006 года выпускники школы участвуют в эксперименте по прохождению итоговой аттестации в форме ЕГЭ. С 2009 года из эксперимента мы  перешли в штатный режим прохождения итоговой аттестации в формате ЕГЭ. В прошлом учебном году  в обязательных ЕГЭ  по русскому языку и математике принимали участие все 3 выпускника  11 класса. Результаты следующие:
 

	Предмет
	Средний балл по району
	Средний балл по школе

	Русский язык
	61,4
	55,6

	Математика
	51,2
	36,6


 Наибольшие баллы у Стекольникова Г. по русскому языку     балла, по математике –    балл.  Успешно сдали ЕГЭ и поступили в ССУЗЫ все  3 выпускника  (100%) ,в данное время все 3  служат в рядах российской армии. 

 В 9 классе в 2010-2011 учебном году обучалось 5 учащихся. Успешно сдали экзамены  4 учащихся, из них 1 продолжает обучение в 10 классе, 3 поступили учиться в техникумы и 1 - в училище. 
В этом учебном году педагоги и учащиеся нацелены на более успешную сдачу экзаменов. Составлены планы подготовки к ГИА  каждым учителем, ведется мониторинг успеваемости выпускников по предметам, каждый из них знает свой целевой ориентир как по тем предметам, которые являются обязательными, так и предметам по выбору. В 9 классе всего 6  выпускников  , и, как показывает мониторинг по основным предметам,  у 3-х из них есть хорошие шансы на успешную сдачу ГИА. Более слабую подготовку имеет Еремеев Р. В 9 классе результаты контрольных срезов, а также итоги четвертей вызывают определенную тревогу у учителей. С ним и родителями  проводится индивидуальная работа, о результатах которой можно будет судить после сдачи ГИА в новой форме. Все  учащиеся 9 класса приняли участие в пробном тестировании в новой  форме   ГИА.  Результатов на сегодняшний день нет. 
     Учителя школы организуют обучение, исходя  из современных требований к системе образования, в полном соответствии с нормативно-правовой базой составлены рабочие программы по предметам, календарно-тематическое планирование, активно ведется работа с одаренными детьми. Ежегодно учащиеся школы занимают призовые места на районных олимпиадах по предметам. Так в этом  учебном году заняли призовые места  по русскому языку, родному языку, биологии, русской литературе. Первые места заняли по двум предметам: русский язык, родной язык., принимают участие в общероссийских  предметных олимпиадах по русскому языку, математике «Олимпус» (Калининград «ИРШО») 
       Последние 3 года активно участвуют учащиеся школы в международных играх-конкурсах:  «Кенгуру» по математике (2011-2012 -  22), «Русский медвежонок» по русскому языку (2011-2012- 23), «Чувашская ласточка» по  родному языку (2011-2012 -9), всероссийских играх-конкурсах: «Инфознайка» (2011-2012-     ), «КИТ-компьютеры, информатика, технологии» (2011-2012- 22),   в прошлом году приняли участие в межрегиональном конкурсе «Мудрая белка» по татарскому языку, 2011-2012 году-учащиеся школы приняли участие и заняли призовые места в районной заочной викторине «Жизнь и творчество С.Т.Аксакова», в районном празднике ,посвященной славянской письменности и культуре учащиеся школы заняли 2 место.
   - в Поволжской научной экологической конференции в г.Казани ученица 9 класса Ильина Н. заняла 3 место на секции  и награждена дипломом за содержательное выступление;
    - За активное участие  в работе республиканского профильного  экологического лагеря «Биосфера» дипломом МО  и   Н РТ награждена ученица 9  класса Ильина Н.
       С каждым годом расширяется круг предметов, по которым учителя готовят учащихся для участия в районной научно-практической конференции «Шаг в будущее». Здесь, с одной стороны, учащиеся приобретают опыт выступления перед аудиторией, с другой –  идет приобщение  детей к научным знаниям, открытиям. В этом учебном году участвовали по таким предметам, как:  биология,  физика, русская литература, где заняли 3 призовых места: 1 место по русской литературе,  3 место- по географии. Много мероприятий проходило в прошлом году под эгидой «Посвящается Году Космонавтики». В конкурсе рисунков  «Мир глазами детей» заняли 3  место, конкурсе рисунков –  2 место, конкурс «юный программист» -1 место,  конкурсе творческих работ «Учительница первая моя» -1 место, конкурсе стихотворений, посвященном 105 –летию со дня рождения поэта М.Джалиля  – 1 место.
          Одна из главных задач школы – формирование физически здорового подрастающего поколения. В школе работают следующие спортивные секции: волейбол, гимнастика, 1 кружок-компьютерный, 1 краеведческий каждый кружок посещают 15 учащихся – все учащиеся школы посещают хотя бы один кружок. С 17 января 2011 года на базе школы началось обучение представителей компьютерной грамотности (пенсионеры-учителя).   Коллектив учителей также активно участвует в соревнованиях, проводимых Советом профсоюзных организаций среди образовательных учреждений района. Большое внимание уделяется в школе сохранению здоровья школьников.  На каждого школьника ведется Паспорт Здоровья. Показатели  состояния здоровья  детей последние 3 года остаются стабильными.
     По итогам медосмотра     1 группу здоровья в школе имеют   6 (5%) учащихся, 2 группу здоровья  -  103 (85%) учащихся,  3 группу здоровья -  12(10%) учащихся. На уроках физкультуры определены в специальную группу 3  ученика, в подготовительную – 11 учащихся.
В рамках республиканской программы «Здоровье» в школе разработана своя программа, которая включает в себя проведение различных мероприятий:  участие в различных соревнованиях, занятия в спортивных кружках и  секциях, проведение дней Здоровья, беседы, диспуты о вредных привычках, встречи с врачами, представителями ГРОВД, подготовка театральных постановок о здоровом образе жизни, конкурсы сочинений, рисунков и плакатов.
       В школе имеется столовая, оснащенная всем необходимым оборудованием. Горячим питанием охвачено 100% учащихся.  Для питания на пришкольном участке силами учащихся выращиваются овощи: картофель, лук, морковь, свекла, капуста. В этом учебном году  из-за засушливой погоды урожай получен небольшой. Картофеля хватит до конца учебного года. В достаточном количестве  на сегодняшний день моркови и свеклы.
      Один из важных вопросов деятельности школы – вопрос безопасного ведения образовательного процесса, создание необходимых условий для сохранения здоровья обучающихся и работников. Коллективом учителей разработана Программа безопасности школы, ведутся инструктажи с обучающимися  и персоналом школы, профсоюзный комитет следит за соблюдением Коллективного Договора в вопросе выполнения норм охраны труда и техники безопасности. 

          Вместе с тем имеется ряд проблем, которые должны найти свое разрешение в ближайшее время. Это: ремонт крыши, замена окон, электрооборудования ,замена кафеля в коридорах школы которые в этом учебном году не соответствовали тем требованиям, которые к ним  предъявляются.
Материально-техническая база школы постепенно обновляется. В рамках республиканской акции «Компьютер - учителю» все учителя школы получили персональные ноутбуки, с 1 сентября 2011 г с реализацией программы в школе внедрен электронный журнал и дневник, а также в школу поступили 2 новых компьютера, 1 –интерактивная доска, 3 медиа- проектора . В 2011 году  5  нерабочих  компьютеров списаны, т.к. срок эксплуатации у них истек . Компьютерный парк в настоящее время состоит из  5 компьютеров,  3  из которых находятся в кабинете информатики, они подключены в локальную сеть, 1 компьютер находится в библиотеке, 1 – в методкабинете  для работы администрации. Это дает возможности проводить уроки информатики и другие уроки на должном уровне, с  использованием  современных технологий в полную силу. Спортивное оборудование, музыкальная аппаратура  требуют обновления и замены.   
       В школе проводится  военно-патриотическая,  профориентационная  работа, культурно-массовая.  Стали традиционными ежегодные смотры строя и песни, военно-патриотическая игра «Зарница», смотры художественной самодеятельности,   встречи с интересными людьми села, выпускниками школы и множество разных мероприятий по предметам в рамках предметных недель. 
          Одно из направлений работы школы – работа с родителями. В настоящее время число малообеспеченных составляет 29%. Неблагополучные семьи – это самое страшное зло в нашей жизни. Таких семей у нас  1, в них проживают  2  детей. На внутришкольном учете  не состоят   ни один   ребенок. В прошлом году состоял 1 ученик.

        В 2011 году в  районной   КДН на учете наших детей не было. 
 Больше всего проблем с занятостью детей бывает летом.  Хотя в летний период ежегодно при школе работает детский лагерь, но действует он лишь одну смену, остальное время  лишь немногие родители как-то организуют отдых детей,  большая же часть остальных  предоставлены сами себе. Школьники, желающие в летнее время заработать, в этом учебном году смогли реализовать себя  в трудовой бригаде, выполнили большой объем работ на пришкольном участке.
            В течение 2010-2011 учебного года и в первом полугодии 2011-2012 уч.года внебюджетных средств на счета школы от спонсоров не поступало.
       Основные вопросы, решение  которых  необходимо осуществить в 2012 году:
1. Добиться  на ГИА результатов не ниже районного показателя по всем предметам.
2. Продолжить работу с одаренными детьми, осваивая и применяя новые формы этой работы.
3. Совершенствовать материально-техническую базу школы, вести работу по обеспечению учебного процесса современным  мультимедийным оборудованием.
4. Провести необходимый ремонт крыши школы.
