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художественная роспись ткани
Методические рекомендации по организации занятий 

«Этот чудесный батик» 
Художественная роспись ткани.

Формирование личности может быть эффективным лишь в том случае, если в этом процессе будет актуализирован творческий потенциал человека в различных видах деятельности. Большие возможности в развитии творчества заключает в себе изобразительная деятельность.
Среди множества видов изобразительного творчества одной из самых привлекательных для детей является деятельность по созданию орнаментов. Выполнение орнаментов дает возможность детям каждый раз создавать новые композиции из уже знакомых элементов, что в большой степени способствует развитию детского творчества.
Орнамент как особый вид декоративного творчества создается по своим, присущим только этому виду творчества законам. Реальные жизненные наблюдения, изобразительные мотивы, будь то цветы, животные или человеческие фигуры, изображаются в орнаменте, подчиняясь общему закону его построения. Живая сложная форма подвергается художником декоративной обработке – стилизации. В процессе стилизации художник выявляет наиболее общие, характерные, выразительные черты стилизуемого предмета, и наоборот отметает все лишнее, случайное. В декоративных композициях используются уже стилизованные, обработанные художником формы.
Декоративные композиции украшают большую часть окружающих ребенка вещей: мебель, посуду, одежду, текстиль, стекло и, конечно же, разнообразные ткани.

Роспись и украшение ткани – увлекательное занятие, которое наполняет жизнь ребенка радостью творчества. Работа с прекрасными материалами: шелком, атласом, красками, кистью – доставляет удовольствие. Ребенок имеет возможность ощутить ни с чем не сравнимую радость от реализации самых смелых идей своими руками. Роспись по ткани открывает перед ребенком широкое поле для реализации идей по дизайну одежды или интерьера.
Цель обучения – раскрыть и развить потенциальные художественные способности ребенка, способствовать удовлетворению потребности детей в практической деятельности, осуществляемой по законам красоты.

Цели и задачи обучения:

1. Формировать устойчивый интерес к художественной деятельности.
2. Дать детям общее понятие о декоративно-прикладном искусстве, его видах, задачах, закономерностях.

3. Познакомить детей с одним из видов декоративно-прикладного искусства – художественной росписью ткани (батиком).

4. Формировать у детей практические умения и навыки выполнения росписи ткани (холодный батик), ознакомить детей с видами ткани для выполнения батика, со специальными красителями и закрепителями, инструментами для нанесения красочного слоя (кисть, валик, трубочки, аэрограф, тампон и т.д.), освоить с ними в полном объеме весь процесс выполнения холодного батика (эскиз, картон, перевод рисунка на ткань, нанесение резерва, выполнение росписи, закрепление росписи).
5. Ознакомить детей с общими закономерностями изобразительного искусства, лежащими в основе создания художественной росписи по ткани: законы композиции и колорита, приемы стилизации, приемы создания декоративной композиции.
6. Воспитывать внимание, аккуратность, целеустремленность. Прививать навыки работы в коллективе. Поощрять доброжелательное отношение друг к другу и окружающим, через создание разного рода сувениров, открыток, декоративных  композиций.

7. Воспитывать стремление к разумной организации своего свободного времени. Помогать детям в их желании сделать свои работы практически значимыми.
8. развивать художественный вкус, фантазию, изобретательность.

9. Обогащать визуальный опыт детей через их знакомство с произведениями декоративно-прикладного искусства.

Основная форма организации учебного процесса – учебное занятие или творческий урок, т.е. работа в мастерской. Это обусловлено сложностью и логической поэтапностью процесса выполнения художественной росписи ткани. Такая форма обеспечивает системность учебного процесса, возможность повторять и закреплять пройденное.

Также в обучении используются экскурсии, посещение и участие в выставках, беседы с демонстрацией подлинных и авторских произведений декоративно-прикладного искусства, готовых работ выпускников студии, игры и викторины.
Условия реализации:
Для успешного освоения необходимы следующие материалы, инструменты и условия:

· помещение – мастерская;

· красители для батика анилиновые;

· резерв – сосав для закрепления;

· ткани для росписи – шелк, атлас, крепдешин, бязь и др.;
· инструменты – кисти, трубочки стеклянные, валики, тампоны, аэрограф, трафареты, карандаши простые, бумага копировальная, калька и др.;

· рамки деревянные для натяжения ткани разного размера;

· клеенки на столы, подставки для кистей, емкости для разведения красителей, емкости для воды.

Помещение должно обязательно проветриваться и хорошо освещаться, желательно, чтобы помещение имело воду и канализацию.

Принципы обучения:

- эмоционально-положительное отношение учащихся к деятельности – основное условие развития детского творчества;

- учет индивидуальных особенностей детей – одно из главных условий успешного обучения;

- последовательность освоения учебного материала – от простого к сложному, от учебных заданий к творческим решениям;

- удовлетворение практических чувств ребенка через создание полезных и красивых вещей.

Методы обучения:
- репродуктивный (воспроизводящий);

- иллюстративный (объяснение сопровождается демонстрацией наглядного материала);

- проблемный (педагог ставит проблему и решает ее вместе с детьми);

- эвристический (проблема ставится самими детьми, ими же предлагаются пути решения).
Художественная роспись ткани (батик) включает в себя несколько техник нанесения рисунка на ткань (холодный батик, горячий батик, свободная роспись и т.д.). В работе со школьниками может быть использован только холодный батик в сочетании со свободной росписью, поскольку основными принципами организации занятий являются их посильность для освоения детьми и безопасность используемых материалов.

В художественной практике существуют разнообразные методики выполнения произведения декоративно-прикладного искусства, в том числе и батика. Предлагается использовать методики, основанные на постепенно изучении элементов создания декоративной композиции: от усвоения общих законов композиции и колорита – к рисованию с натуры, с последующей стилизацией природных объектов в художественные.
Учебный процесс надо строить на принципе: художественный замысел – графический набросок – графический эскиз – цветовой картон – художественная роспись ткани.

Наиболее сложной частью учебного процесса является этап стилизации природных объектов в художественные и создание на их основе декоративных композиций.

Стилизация (от французского stylisaion) – декоративное обобщение изображаемых фигур и предметов с помощью условных приемов, упрощения рисунка и формы, цвета и объема. Стилизация подразумевает глубокую переработку природных форм и сохранение лишь их внутренней сути, являясь знаком, символическим намеком на первоисточник.
Декоративная обработка элементов батика многообразна и обусловлена рядом требований. Прежде всего, необходимо считаться с общим характером и назначением предмета, на который предлагается нанести роспись (платок, фартук, галстук, свободная композиция и т.д.). Необходимо учитывать размеры вещи, величину рисунка, повторяемость элементов, условия его рассматривания (на близком расстоянии, на большом расстоянии, длительное рассматривание или беглый взгляд).

Мотив узора для ткани требует иной обработки, чем мотив узора для посуды или обоев. Здесь надо учитывать материал, на который будет нанесен узор. Ткань может быть с блестящей атласной или ворсистой поверхностью сложного плетения нитей или «сжатой» фактуры.
Декоративная обработка элементов батика, или творческая переработка предмета, его формы, объема и цвета для художественной росписи осуществляется по определенным, разработанным декоративным искусством закономерностям. Прежде всего, перерабатывая любую форму, надо определить ее существенные признаки, чтобы как-то отразить их. Отбирая существенное, школьники тем самым решают вопрос о том, что необходимо отбросить без ущерба для характеристики образа. При этом декоративная обработка всегда подразумевает некоторую схематизацию. Декоративной обработке подвергается также и цветовая окраска предметов. Цветовая гамма определяется исходя из соображений декоративного порядка и эмоциональной выразительности. При этом далеко не всегда сохраняются цвета натуры. Ведь основная задача при выполнении батика не рисование с натуры, а украшение ткани.
Обычной ошибкой является попытка сохранения реальных цветов при помощи прямого упрощения цветовой окраски за счет лишения ее светотени, рефлексов, оттенков. Но такое упрощение часто приводит к тому, что цветовое сочетание становится грубым, примитивно воспроизводящим цвета натуры. При цветовом решении батика необходимо исходить из общего образа оформления вещи, учитывая ее назначение и состав ткани, который оказывает большое влияние на цветовую гамму. Школьники могут выбрать красивые цветовые сочетания, далекие от натуры, но удачно реализующие общий замысел оформления.

Необходимо учитывать, что многообразие возможностей декоративной обработки элементов узора или стилизации в основном сводится к тем принципам: наиболее полная передача предмета, когда художник стремится сохранить все существенные моменты формы, цвета, объема натуры; предельная схематизация, при которой реальный предмет становится поводом для узора; выборочная передача существенных особенностей предмета.
Необходимым условием достижения успеха в процессе декоративной обработки элементов батика является конкретность задания, то есть четкое понимание, для выполнения какой композиции будет использован элемент. Стилизация «вообще», без указания темы и задачи бесполезна.

Другой трудностью, с которой сталкиваются дети при выполнении батика, является несоответствие цветных частей картона аналогичным частям расписанной ткани, что часто искажает художественный замысел ребенка. Для того чтобы преодолеть разницу в красителях нанесенных на бумагу и ткань, применяют метод проб на ткани. Перед выполнением росписи на ткани на полоску той же ткани, что применяется для выполнения декоративной композиции, наносят мазки всех цветов, которые будут использоваться в декоративной композиции, и при необходимости корректируют их путем разбавления или уплотнения.

Преподавателю необходимо также учитывать, что без специальной термической обработки (запарки), произведения батика будут недолговечны и могут быть испорчены случайным попаданием воды на ткань. В промышленных условиях запарка произведения батика производится в специальных автоклавах. Если же такой возможности нет, то производить запарку в условиях студии можно при помощи утюга с отпаривателем и папиросной бумаги, которая прокладывается между тканью и утюгом.

Для проведения выставок произведений учащихся по художественной росписи ткани необходимо в зависимости от назначения таких произведений натягивать их на подрамник и помещать в рамку (декоративные композиции станкового характера), располагать свободно (занавеси, бордюры, задники, шторы и т.д.), растягивать на стенде (платки, косынки, фартуки), размещать на манекене (галстуки, жилетки, аксессуары и т.д.).
КАК ПРАВИЛЬНО ОФОРМИТЬ БАТИК

Следует отметить, что после высыхания батик как таковой уже готов. Однако в таком виде он может быть легко испорчен в случае попадания на него воды или других жидкостей. Чтобы этого не случилось, готовые батики запаривают. Существуют специальные промышленные установки-автоклавы, в которых производится обработка произведений батика паром при высокой температуре. Но произвести запарку небольших по размеру батиков можно и в домашних условиях.
Для этого понадобится утюг с отпаривателем и тонкая белая бумага (папиросная). Поверх батика прокладывают два-три слоя бумаги, ставят утюг на максимальную температуру и режим отпаривания, а затем тщательно проглаживают поверхность бумаги. Для достижения наибольшего эффекта производят проглаживание два или три раза. После этого бумагу снимают, а готовый батик оформляют в соответствии с его назначением.
Как правильно, станковые работы с художественной росписью по ткани помещают в рамку под стекло. Для этого вырезают из ДВП или очень плотного картона пластину, соответствующую размеру подрамника, на котором был выполнен батик, так чтобы края, крепившиеся к подрамнику кнопками, оказались выступающими за пластину. Затем кладут готовый батик лицевой стороной на стол, а сверху помещают пластину из ДВП. Края пластины нежирно промазывают клеем ПВА, загибают свободные края ткани и крепят их к пластине степлером, следя при этом за равномерной натяжкой ткани. Обтянутую батиком пластину помещают в заранее подготовленную раму со стеклом, закрывают с обратной стороны картоном и закрепляют в раме с помощью маленьких гвоздиков или специальных креплений. С обратной стороны рамы укрепляют шнур или петли для размещения батика на стене.
Тема «ПАВЛИН»
Программное содержание: создание декоративного изображения павлина в технике батика, совершенствование навыков работы с резервом и колерами, обучение приемам стилизации и законам колорита (контрастные отношения).
Материалы и оборудование: подрамник, кнопки, ткань (шелк), карандаши простые (2М, 3М), резервирующий состав, стеклянная трубочка, кисти беличьи № 4, 6, кисти щетинные  № 7, 10, красители для батика, емкости для колеров, емкость для воды, салфетки.
Последовательность действий
На ткань наносят карандашом изображение бабочки обводят его резервирующим составом. После высыхания резерва ткань натягивают на подрамник и приступают к росписи.
Примерное цветовое решение для схемы «Павлин»
Рекомендуемый размер работы 30*40.
Цвет резерва – золотой.

Номер колеров:

1) черный;

2) фиолетовый;

3) изумрудный;

4) малиновый;

5) оранжевый;

6) желтый;

7) ярко-зеленый;

8) темно-синий;

9) ярко-синий.

В соответствии со схемой покройте участки, обозначенные номером колера, после чего произведите свободную роспись фона, используя колер № 9.

