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Положение

о фонде социальной защиты первичной профсоюзной организации.

1.Общие положения.

Пособия, выделяемые из фонда, направлены на социально-материальную поддержку членов первичных профсоюзных организаций.

Ответственность за выполнение данного Положения возлагается на профсоюзный комитет и председателя первичной профсоюзной организации.

Виды пособий и их размеры.

Юбилярам (50 лет, 55 лет) – от 500 до 1000 руб. (в зависимости от стажа работы: до 15 лет - 500 руб., 15 лет и более – 1000 руб.) 
На погребение члена профсоюза и неработающих пенсионеров, ушедших на пенсию от образовательной организации  - 1000 руб. (выдается супругу (супруге), их детям, а при отсутствии – другим родственникам).

На погребение членов семьи (мужа, жены, детей, родителей) – 1000 руб.

Разовая материальная помощь – от 100 до 2000 руб. (может оказываться любому члену профсоюза при наличии оснований и в зависимости от финансового положения первичной профсоюзной организации. 

 Посещение больного –от 300 до 500 руб.
3. Право на пособие имеют.

Члены первичной профсоюзной организации, имеющие общий 

профсоюзный стаж не менее 3-х лет и состоящие на учете в первичной профсоюзной организации не менее 6-ти месяцев. 

Не работающие члены профсоюза, ушедшие на пенсию из образовательной организации и имеющие стаж членства в профсоюзе не менее 15 лет.

4. Порядок выдачи пособия.

 Решение о выдачи пособий принимает профсоюзный комитет первичной профсоюзной организации на основании соответствующих документов. Член профсоюза получает деньги в кассе СПО, имея на руках выписку из решения профсоюзного комитета.
