Справка-анализ

о проведении городского конкурса «ЮИД-Дозор»

по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма

17.06.2016 года в МБУ ДО «ЦДЮТ» по инициативе АФГКУ «Дирекции финансирования научных и образовательных программ БДД РТ» и МБУ ДО «ЦДЮТ» прошел городской конкурс «ЮИД-Дозор» среди воспитанников пришкольных лагерей. 

Целью конкурса являлась активизация деятельности учреждений среднего общешкольного образования  и дополнительного образования по обучению детей правилам безопасного поведения на дорогах, формированию у них культуры безопасной жизнедеятельности как участников дорожного движения в летний период.

В конкурсе приняли участие 11 команд из СОШ: №1, 2,10, 17, 20, 24, 25, ЦДЮТ и  3 команды из Гимназии №1 . 

Во время торжественного открытия конкурса с  приветственным словом выступили начальник Альметьевского филиала Государственного казенного    учреждения «Дирекция финансирования научных и образовательных  программ  БДД Республики Татарстан» Лилия Мунировна Рафигуллина, специалист воспитательного отдела Управления образования Марина Валентиновна Прохорова и главный судья конкурса – Инспектор ОГИБДД    Артем Леонидович Михеев. Затем, каждая команда, не сходя с места, представила название команды и девиз. Перед началом прохождения этапов по инициативе АФГКУ «Дирекции финансирования научных и образовательных программ БДД РТ» был дан старт городской акции «Сойди с велосипеда». Юидовцы «ЦДЮТ» с помощью трафарета нанесли на тротуаре перед пешеходным переходом памятку «напоминалку» о необходимости сойти с велосипеда во время движения по пешеходному переходу. Далее передали эстафету командам-участникам конкурса, вручив им  трафареты. В течение  смены летние пришкольные лагеря    продолжат акцию «Сойди с велосипеда» нанося памятки «напоминалки» возле пешеходных переходов.
В соответствии с положением конкурса, участники прошли следующие этапы:
· «Регулировщик» 

· «Рыбалка»

· Тир «Светофор» 

· «Составь слова»

· «Устройство велосипеда»
· «Логическая цепочка» 

· «Песенная станция»

· Фигурное вождение велосипеда.

Во время прохождения этапов ребята показали свою ловкость, скорость, смекалку и знание правил безопасного поведения на дорогах. 

Например, на этапе «Регулировщик» быстро и четко объяснили значения сигналов регулировщика. А на этапе «Рыбалка» поймав рыбку с дорожным знаком, с легкостью говорили название знака. На каждом этапе после выполнения задания команда получала кодовое слово. Из собранных слов участники собрали девиз конкурса «Лучше минутку постоять, чем под колёсами лежать», за что получили дополнительный бал.

По итогам конкурса были определены следующие победители:
1 место – СОШ №1

                 МБУ ДО  «ЦДЮТ»

2 место – СОШ №10

                 СОШ №24

3 место – СОШ   №20

                 Гимназия №1

Победителям вручены  памятные подарки и дипломы   за 1, 2, 3 места. Все участники получили подарки и отмечены дипломами за участие в городском конкурсе «ЮИД - Дозор».

Городской конкурс проводился на  базе Центра детско-юношеского творчества, силами его сотрудников c использованием технических средств «Центра», за счет средств Альметьевского филиала Государственного казенного учреждения «Дирекция финансирования научных и общеобразовательных программ по БДД Республики Татарстан».
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