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Патриотическое воспитание — это систематическая и целенаправленная работа по формированию, особенно у молодежи, высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины как в мирное, так и в военное время. 
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Выпуск №3








5 декабря 2019 года нашу школу посетили долггожданные гости из воздушно –десантных войск и морской пехоты Республики











Призывая нас вести более здоровый образ жизни, не бояться трудностей и быть всегда мужественными. Цель таких уроков формировать у школьников высокое патриотическое сознание, патриотическое воспитание, верность Отечеству подрастающего поколения. Такие уроки развивают в детях чувство долга и отваги. В нас тоже из года в год все больше растет мужество. Мужество - это важнейшее качество. Оно показывает истинную душу человека. Если зернышко смелости С почвой подружится, Вызреет в пору спелости Зернышко колосом мужества.





 


Татарстан. Ведь именно в этот день в 1941 году был развеян миф о непобедимости немецко - фашистских захватчиков. Наша советская армия показала свою мужественность, свою отвагу, непобедимость. И именно в этот день наши гости провели "Урок мужества" и рассказали нам о своей военной жизни, о своих подвигах. Показали интересные и познавательные ролики.





                      








