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Об обеспечении контроля за целевым использованием средств субсидии на организацию горячего питания обучающихся
	Территориальные органы Федерального казначейства 
Финансовые органы субъектов   Российской Федерации 


Федеральное казначейство по вопросу обеспечения контроля за целевым использованием средств субсидии, предоставляемой из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации в целях софинансирования расходных обязательств субъектов Российской Федерации, возникающих при реализации государственных программ субъектов Российской Федерации в соответствии с поручением Президента Российской Федерации В.В. Путина об организации бесплатного горячего питания обучающихся, получающих начальное общее образование в государственных образовательных организациях субъекта Российской Федерации (муниципальных образовательных организациях), сообщает.

Расходы государственных образовательных организаций субъекта Российской Федерации (муниципальных образований), в целях софинансирования которых предоставляется субсидия на организацию бесплатного горячего питания обучающихся, получающих начальное общее образование, осуществляются с указанием в платежных (расчетных) документах аналитического кода, используемого Федеральным казначейством в целях санкционирования операций с целевыми расходами 20-53040-00000-00000 (далее – аналитический код).

В случае если указанные операции осуществлялись без применения аналитического кода, Управлениями Федерального казначейства по субъектам Российской Федерации совместно с финансовыми органами субъектов Российской Федерации (местных бюджетов) или государственными (муниципальными) бюджетными и автономными учреждениями обеспечить уточнение указанных операций после проверки документов, подтверждающих целевой характер указанных выплат и расходов.

Управлениям Федерального казначейства по субъектам Российской Федерации после получения настоящего письма следует незамедлительно направить его копию в финансовые органы субъектов Российской Федерации. 
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