В детском эколого-биологическом центре объектами для проведения практических занятий служат:

-  уголок живой природы;

- зимний сад;

- кроликоферма;

- учебно-опытный участок.

Для ведения наблюдений, проведения опытов,  экспериментов   и исследований обучающимся предоставлена большая возможность наблюдать  за животными в уголке живой природы. Ежегодно агрофирмами Елабужского муниципального района выделяется спонсорская помощь в виде кормов для уголка живой природы. В зимнем саду с обучающимися проводятся практические занятия по изучению комнатных растений.

Непосредственно к зданию ДЭБЦ примыкает учебно-опытный участок, что дает возможность, не нарушая расписания занятий, затрачивать минимум времени на переход к участку для выполнения практических работ. Имеются две теплицы, где выращивается коллекция растений закрытого грунта. Культуры, выращенные на учебно - опытном участке, также используются как корм для животных.

Учебно-опытный участок площадью 0,5 га. 

Цель занятий на учебно-опытном участке - расширение, углубление и практическое применение знаний, полученных на занятиях объединений.

Основным содержанием труда обучающихся является работа по формированию практических умений и навыков школьников основ сельскохозяйственного труда;  основными направлениями деятельности обучающихся на участке являются выращивание растений, наблюдение за их ростом и развитием, проведение сельскохозяйственных опытов в соответствии учебными программами. 

Учебно-опытный участок расположен в черте города, хорошо освещен солнцем, огорожен сеткой, имеется складское помещение (15,78 кв.м.), водопроводный кран, овощехранилище. Имеется необходимый инвентарь для работы на учебно-опытном участке. 

На учебно-опытном участке имеются все отделы, участок отличается эстетичностью оформления, многообразием сортов овощных, плодово -  ягодных, цветочных, лекарственных культур, богатством растительного мира и ежегодно пополняется новыми видами растений. На участке занимаются обучающиеся объединений со своими педагогами. 

Учебно-опытный участок имеет следующие отделы:

1. Цветочно-декоративный

2. Коллекционный

3. Овощной

4. Плодово-ягодный

5. Отдел начальных классов

6. Отдел полевых культур

7. Зоологический отдел

8. Отдел общей биологии

9. Дендрологический отдел 

10. Экосистема водоема 

1. Отдел цветочно-декоративных растений служит, прежде всего, эстетическому воспитанию детей. Отдел представлен клумбами, на которых, в основном, выращиваются такие растения, как астры, хризантемы, бархатцы, настурция, петуния, сальвия, цинния, цинерария, львиный зев и другие.

Видовой состав коллекции многолетних и однолетних растений в цветочно-декоративном отделе:

Многолетники: лилии, пионы, ирисы, хризантемы, люпины, гладиолусы, флоксы, тюльпаны, колокольчики, нивяник, амариллисы, канны, декоративные осоки, мимозы, нарциссы, ландыши, георгины, маргаритки, аквилегии, декоративный лук, физалис, лаконос американский, клещевина, ромашка садовая, хмель, дикий виноград, виола Фуджи Дон, астра, хризантема, розы голландские.

Двулетники: виола, турецкая гвоздика, пролески, почвопокровная трава, гвоздика голландская садовая;

Однолетники: астры, эшшольция, цинерария морская, космея, вербена, флокс Дурмонди, иберис, георгина однолетняя, тагетис, хризантема однолетняя, красный лен, портулак, циннии, декоративная фасоль, календула, ипомея, водосбор, рудбекия, настурция, душистый табак, петунья гибридная, декоративная лебеда, амарант, герани, левкой, сальвия и другие.

2. Дендрологический отдел. Отдел занимается выращиванием посадочного материала для озеленения ДЭБЦ, города, проводит фенологические наблюдения, проходит обучение педагогами детей технике посадки, посева древесных растений, уход за посадками и посевами. 

Отдел включает прилегающую территорию, которая защищена от шума с помощью различных древесных и кустарниковых насаждений. Этот отдел частично является и зоологическим, так как именно в нем развешиваются скворечники и кормушки.
Дендрологический отдел нашего УОУ представлен деревьями и кустарниками, росшими здесь до основания Центра: береза, сосны, сирень.

3. Плодово-ягодный отдел представлен плодово-ягодными деревьями (яблонями), кустарниками (черная смородина, малина, жимолость, вишня, слива), травянистыми растениями (клубника). 
4.  Отдел начальных классов. Здесь обучающиеся выполняют следующие виды работ: 

- выращивание рассады цветочных и овощных культур и уход за ней; подготовка почвы к посеву: перекопка, рыхление, оформление гряд; посев семян в открытый грунт; посадка деревьев, кустарников; уход за растениями.

Обучающиеся 1-4 классов выращивают на УОУ сельскохозяйственные растения, проводят опыты по влиянию площади питания, освещенности, полива и другие в соответствии с программой. Выращивают на цветниках декоративные растения. В отделе начальных классов выращиваются овощные, цветочно-декоративные культуры: лук, чеснок, свекла, морковь, фасоль, огурцы, кабачки, однолетние цветы: календула, ипомея и т.д. 

5. Отдел овощных культур (включает в себя отдел закрытого грунта) 

Создаётся с целью ознакомления обучающихся с видовым разнообразием овощных культур, которые можно выращивать на УОУ.

Размещается на грядках-делянках в соответствии с севооборотом. В этом отделе выращиваются и ставятся опыты с овощными культурами, которые характерны и нехарактерны для нашего региона. Все овощные культуры выращиваются в севооборотах. Часто используется четырехпольный севооборот: капуста, томаты, тыквенные и лук, корнеплоды. Выращиваются следующие овощи: корнеплоды – свекла кормовая и красная, морковь, петрушка корневая; клубневые растения – картофель; представители сем. тыквенные – кабачки цуккини, тыква, томаты, баклажаны, перцы, огурцы, капуста, редис лук, чеснок и т. д.

Имеются парники, теплица из поликарбоната. 
6. Коллекционный отдел.

Состоит из трех подотделов: морфологии растений, систематики растений, коллекционного подотдела, отдела лекарственных растений.

В отделе морфологии растений на примере распространенных и хорошо известных растений ученики 5-8 классов рассматривают морфологические особенности растений (типы корней, листьев, соцветий, опыление и т.д.).

В отделе систематики растений выращиваются растения всех семейств, которые изучаются в школьном курсе.

Семейство крестоцветные: редис, репа, иберис, нимезия, левкой.

Семейство розоцветные: розы, яблоня, сливы, спирея, манжетка, боярышник.

Семейство сложноцветные: астры, георгины, тагетис, хризантемы.

Семейство бобовые: бобы, декоративная фасоль, душистый горошек, люпин.

Семейство пасленовые: петуния, физалис, паслен клубненосный.

Семейство злаковые: декоративный ячмень, ежа сборная, рожь.

Семейство лилейные: нарциссы, лили, спаржа, тюльпаны, ландыш, лук, чеснок.

Коллекционный отдел включает растения, не вошедшие в полевой, овощной отделы, новые культуры для данной местности, лекарственные и медоносные растения, пряно-вкусовые растения.

Отдел лекарственных растений. здесь можно встретить такие растения как: мяту, душицу, мыльнянку лекарственную, мелису, девясил, валерьяну лекарственную, календулу, подорожник, ромашку пахучую, зверобой, тысячелистник. В отделе лекарственных растений также выращиваются пряности: укроп, петрушка, мята, душица, острый перец, лук-порей.

7. Отдел полевых культур здесь выращивается просо, пшеница, ячмень, овес, кукуруза, горох, гречиха, рожь.
8. Отдел общей биологии. 

Для достижения целей, установленных в отделе общей биологии большую помощь оказывает изучение растений из цветочно-декоративного отдела. Демонстрационным материалом по изучению  метаморфоза органов в процессе эволюции, изменения их функций и строения  служат следующие растения: 

горох, лук, лилия, гладиолус – метаморфоз листа;

ирис, луковичные, картофель, тыквенные – метаморфоз стебля;

пион, гортензия – метаморфоз цветка.

В отделе общей биологии выращиваются следующие культуры: подсолнечник, кукуруза, тыква, кабачки, кормовая свекла, красная свекла, редис, томаты, горох, лук. 

Отдел включает в себя альпийскую горку.

9. Экосистема водоема. Имеется небольшой искусственный водоем, где обитают разнообразные насекомые.
10. Зоологический отдел представлен живым уголком и кроликофермой. Этот отдел ребята всегда посещают с удовольствием.

Школьники проводят наблюдения и составляют творческие работы, исследования по данным наблюдений за животными.

Уголок живой природы занимает кабинет общей площадью 36 м². Здесь имеются орнитологический отдел, отдел грызунов и черепах. Также имеется террариум, где обитают болотные и красноухие черепахи. Имеются улитки – ахатины. 

Здесь проводятся занятия с детьми для практического применения знаний, полученных на теоретических занятиях.
В орнитологическом отделе представлены следующие виды птиц: попугайчики волнистые, канарейки, неразлучники, корелло, а также куры – домашние и декоративные (куры-бентанки).
В отделе грызунов содержатся хомячки сирийские, джунгарские; песчанки, декоративные кролики (Львиная голова, Белоснежка, Веслоухие кролики и другие), морские свинки.

Имеется кроликоферма, площадь которой составляет 42,8 м². Здесь содержатся кролики 4 пород: Серый великан, Бабочка, Шиншилла, Альбинос. 
На территории учебно – опытного участка имеются парники, площадью 30 кв.м. Здесь выращивается рассада томатов, огурцов, баклажанов, перцев, капусты, однолетних цветочно-декоративных растений.

С 2009 года действует поликарбонатная теплица. Площадь теплицы 25 кв.м. Здесь созданы благоприятные условия для выращивания рассады цветочных и овощных культур в весенний период. В летний - здесь выращивается перцы, огурцы, арбузы и дыни. В 2011 году была приобретена вторая поликарбонатная теплица, где выращиваются томаты.

В Детском эколого – биологическом центре имеется складское помещение (размер складского помещения 15,78 кв.м.). В подсобном помещении хранится необходимый сельскохозяйственный инвентарь для работы на учебно-опытном участке: лопаты штыковые, совковые, грабли, вилы, рыхлители, лейки, ведра, шланги, садовые ножницы, секатор, посадочные колышки, рассадные ящики, пленка для укрытий рассады. В складском помещении имеется овощехранилище. В непосредственной близости от подсобного помещения устанавливается противопожарный инвентарь. Удобрения хранятся в специальной таре с четкими надписями названий.
В Детском эколого-биологическом центре имеется прекрасно и эстетично оформленный зимний сад с множеством видов комнатных растений. Там размещается около 100 видов растений: от обычной герани до огромных фикусов. Здесь выращиваются растения – выходцы из стран с тропическим климатом и пустынь – монстеры, диффенбахии, а также фиалки, нефролепис, эухарис, хризантемы, кислица, фикусы. нолина, бегонии, хлорофитумы и другие. Здесь можно встретить разнообразие фиалок, драцен, кактусов, выращиваются монстеры, диффенбахии, гибискус, молочаи, хлорофитумы, сансевиера, папоротники, хризантемы, дримиопсис и другие. 

Зимний сад является хорошей площадкой для проведения практических занятий с детьми по комнатному цветоводству.

