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Начальникам отделов
(управлений) образования
муниципальных образований
Республики Татарстан
О проведении совещаний
Уважаемые коллеги!
В период начала нового учебного года участились обращения родителей о неправомерном взимании денежных средств на обеспечение хозяйственных нужд, охрану общеобразовательного учреждения, проведение ремонтных работ и др.
Напоминаем, что не допускаются принуждение родителей (законных представителей) обучающихся, воспитанников к внесению денежных средств со стороны администрации и работников образовательных организаций и неправомерные действия органов самоуправления образовательных учреждений, в том числе родительских комитетов, попечительских советов в части принудительного привлечения родительских взносов и благотворительных средств.
В целях исключения (недопущения) антикоррупционных проявлений в данной сфере деятельности просим Вас организовать совещания с руководителями образовательных организаций о недопущении незаконных сборов денежных средств с родителей (законных представителей) обучающихся и воспитанников. Акцентировать внимание на персональную ответственность при выявлении фактов поборов.
Информацию о проведенном совещании с приложением копии протокола совещания с ознакомлением всех руководителей образовательных организаций направить до 18 сентября 2014 года в Департамент надзора и контроля в сфере образования Министерства образования и науки Республики Татарстан.
Заместитель министра - руководитель
департамента надзора и контроля в сфере
образования
Г.З.Габдрахманова
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