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Современный подход в конструировании

Инновационные технологии – это система методов, способов обучения, воспитательных средств, направленных на достижение позитивного результата за счет динамических изменений в личностном развитии ребенка в современных социокультурных условиях. Выполняя конструкторскую деятельность происходит развитие навыков преодоления трудностей, повышается интерес к обучению. Наиболее существенным признаком конструктивной деятельности является целеполагание - осознание конечной цели работы. Целеполагание - это когда учащийся сам разрабатывает систему действий, которая ведет к конкретной цели и конструирование преобретает развивающий смысл. Постановка целей деятельности в игровой форме стимулируют развитие навыков творческого экспериментирования. 
Обучение конструированию реализуется в следующих формах работы:

Конструирование по образцу является самым распространенным видом конструирования, при котором учащимся показывают способы воспроизведения моделей. Конструируя по образцу, можно воспроизводить постройку, модель, объект на примере изображения, схемы и т.д. Деятельность учащихся основана на подражании, поэтому напрямую передаются знания о выполняемом объекте. Данное конструирование имеет важное значение, так как можно решать задачи, в которых необходимо самостоятельно искать необходимые элементы и способы их соединения, определять в предмете его основные части, устанавливать назначение каждой части. 
Образец - это предмет, обладающий определенной конструкцией, все особенности которой учащиеся могут хорошо рассмотреть самостоятельно или под руководством педагога. Образец может быть представлен в вещественном виде, в виде рисунка. Задача учащегося состоит в том, чтобы как можно точнее воспроизвести образец, который представлен учителем.

Выше понятие конструирования представлено как самостоятельная разработка изделия. Может показаться, что на лицо противоречие. Но на самом деле это не так. Конструирование является деятельностью разума и рук - этот существенный признак необходимо учитывать. Можно организовать работу по образцу так, что они будут активно размышлять. В чем заключается смысл конструирования по образцу и каковы особенности организации такой работы?

Этот вид деятельности, при условии педагогической правильной ее организации, может быть очень продуктивен.

Основные достоинства конструирования по образцу:

1. Чтобы воспроизвести какую-то конструкцию, необходимо прежде внимательно ее рассмотреть и проанализировать: выделить основные части и детали, определить их форму, размеры, взаиморасположение, способы соединения, сравнить между собой, найти сходства и различия. В этой деятельности могут формироваться познавательные процессы учащегося: внимание, анализ, синтез, памяти и т.д.

2. В процессе воспроизведения образца, учащиеся делают практические действия, учатся определять их наиболее рациональную последовательность. На занятиях необходимо учить детей планированию работы.

3. контроль и оценка деятельности учащегося на уроке (практический результат позволяет судить о точности, о полноте восприятия, анализа, сравнения и т.д.).

При организации конструирования по образцу педагог должен соединить практические действия детей с размышлением, эмоциями. Если же он будет применять инструкцию, которая последовательно ведет ученика по каждому этапу выполнения изделия, ребенок будет работать механически. Целеполагание, как обязательный компонент конструирования исчезает. Развивающий эффект такой работы низок.

Рассмотрим особенности конструирования по образцу на примере практической работы «Конструирование плавающих средств». Учащимся предстоит изготовить модель лодки с парусом.

Первоначальный анализ конструкции.

а) Рассматривание предмета в целом, определение его назначения, общая характеристика.

б) Выделение основных частей (их количества, название, форма, материалы).

в) Установление пространственного расположения частей.

Таким образом, ребята учатся приемам анализа конструкции
На вопрос педагога из каких частей состоит предмет, учащиеся обычно начинают перечислять детали, попавшиеся на глаза, без особого порядка. В первую очередь могут сосредоточиться на ярких, необычных, привлекательных, но не существенных деталях. Такой анализ не способствует закреплению в сознании ребенка образа предмета и особенностей его конструкции. Учитель обращает внимание детей на основные части. Вопросы нацелены на то, чтобы учащиеся осмыслили конструкцию изделия.

1) Назовите основные части лодки (корпус, мачта, парус)

2) Из каких материалов можно изготовить модель?

3) Какого размера лист бумаги необходимо взять для построения развертки?

4) Какая часть развертки соответствует днищу лодки?

5) Сколько сгибов нужно сделать?

6) Зачем на чертеже паруса нужно сделать два разреза?

Практическая работа по изготовлению образца.

Эта часть конструирования может быть выполнена по -  разному:

а) Осмысленная деятельность,

б) Механическая деятельность.

Овладение практическими умениями не является конечной целью и смыслом занятия. Это средство для развития учащихся. Тем не менее практические умения важны и необходима педагогическая работа по их формированию. Если дети не владеют инструментами, не могут применить полученные на уроках знания способов обработки материалов; работы получаются примитивные. Пропадает интерес к занятиям. Чем сложнее стоящие перед учащимися задачи, тем больше их решению могут способствовать сформированные практические умения.

Какие общие приемы работы должны быть сформированы у детей, чтобы на их основе строить интеллектуальную, конструкторскую деятельность? В целом они определены:
1) овладение чертежно-измерительных и разметочных операций; 
2)  овладение приемами обработки материалов с помощью различных инструментов; 
3)  овладение приемами сборки изделий. Большое внимание уделено овладению чертежной грамотности учащимися.

Для детей, конечно, именно изготавливаемое изделие представляет основной интерес и основную ценность работы на уроке. Для педагога оно остается средством, развивающим школьника.

В процессе практической работы учащиеся продолжают размышлять над теми вопросами, которые перед ними были поставлены на этапе анализа конструкции изделия, но уже с помощью практических действий.

При выполнении чертежа развертки педагог обращает внимание на то, где можно провести линию симметрии. Как можно упростить построение чертежа, выполнив его половину, причем начать строить чертеж от оси симметрии. Вторая половина повторит первую.

Ребята начертят развертку, вырезают ее. Теперь им предстоит сделать сгибы и подумать, как собрать модель лодки самостоятельно.

Если учащийся допускает ошибку при изготовлении изделия, то причиной ее часто являются недостаточно внимательное изучение устройства образца или способов его изготовления. Эти ошибки заметны самому учащемуся, поэтому он возвращается вновь к аналитической деятельности и выполняет ее более осознанно.
 Проверка и оценка работы.

По окончании работы учащимся должна быть предоставлена возможность ее самостоятельной оценки. Они сравнивают поделку с образцом и делают вывод о ее правильности. Оценивая, продолжают изучение заданной конструкции.

Можно проводить итоговую оценку изделия с помощью направляющих вопросов. Например, подсказать, что в том или ином месте им допущена ошибка, попросить отыскать ее. Обнаруженную ошибку ребенок должен иметь возможность исправить. Если он сумел самостоятельно выявить и исправить недочеты в изделии, нужно похвалить. Полезны на этапе проверки и оценки работы задания, в которых педагог предлагает учащимся рассказать о том, как они выполняли работу. Это позволяет еще более осмыслить проделанные действия и привести их в систему. Такие ответы способствуют и развитию речи учащихся.
Конструирование по модели осуществляется путем предоставления детям модели, в качестве образца, элементы которой частично скрыты либо видны только ее очертания (например, танграм – головоломка, состоящая из фигур, которые складывают в заданную более сложную фигуру). Ребенок сначала анализирует модель, выделяет составные части, затем подбирает те формы, которые нужны для воссоздания модели. Начинается мысленное комбинирование отдельных фигур по отношению друг к другу. Такой вид деятельности эффективно способствует развитию мышления. 
Модель, как и образец является для учеников ориентиром в работе. Но, в отличии от образца, она не дает такого же наглядного и подробного представления об устройстве изделия. Учащийся должен определить его самостоятельно.

Конструирование по модели - это главным образом, умственная работа, требующая пространственного мышления, умения сравнивать, мысленно разъединять и соединять.

Идея конструирования по модели допускает разное практическое применение. К ним можно отнести игру «Танграм», головоломки из 8 треугольников, «Сложи узор», «Сложи квадрат», объемные модели - «Уникуб», «Кирпичики». Имея в своем расположении набор элементов, учащийся должен их составить таким образом, чтобы получилась заданная фигура. Эта фигура является в данном случае моделью.

Рассмотрим конструирование по модели на примере практической «Аппликация из геометрических фигур» (плоскостные геометрические модели).

Конструирование этого вида разработано по аналогии с головоломками.

Учащимся дается задание - ориентируясь на уменьшенные образцы или картинку модели на доске, которые дают представление лишь об общей форме, самостоятельно определить способ ее составления, расположения частей. Дети получают набор геометрических фигур из картона (шаблонов по форме и величине может быть больше чем надо). По шаблонам нужно обвести выбранные фигуры на цветной бумаге и составить аппликацию.

В зависимости от уровня интеллектуального развития ребенка и сформированности у него практических умений работы с материалами и инструментами возможны варианты предъявления задания.

1. Для более слабых детей в качестве подсказки на стол можно положить контурный рисунок модели, который служит для предварительной проверки взаиморасположения частей. Выложив изображение в соответствии с образцом на контурный рисунок учащийся наклеивает фигуры на другой, чистый лист плотной бумаги, стараясь не потерять найденного взаиморасположения детали.

2. Можно предложить самостоятельно выполнить разметку некоторых заготовок. Например, вместо прямоугольника дать квадрат.
3. Для более сильного учащегося можно предложить картинку с изображением модели в аксонометрической проекции, с соответствующим набором геометрических фигур.

Одна и та же работа практическая по модели может быть организована по - разному. Но сохраняется принцип, положенный в основу задания: учащиеся самостоятельно анализируют образец, мысленно разделяют его на части и мысленно же объединяют на данные им геометрические фигуры, составляя из них заданные формы.

Таким образом на любом уровне сформированности практических умений задание может быть дано так, чтобы каждый ребенок не просто занимался репродуктивной деятельностью, а работал творчески, используя смекалку.

Конструирование по заданным условиям содержит большие развивающие возможности. Заключается в том, чтобы, не давая детям определенного образца постройки, рисунка или способов ее конструирования, определяются лишь условия, которым постройка должна соответствовать и которые подчеркивают ее практическое назначение. 
Например: кормушка для птиц, парковка для пяти автомобилей, мост определенной ширины и т.д. Этот вид конструирования влияет на развитие преобразующей мыслительной деятельности, на формирование обобщенных представлений. В процессе такого рода деятельности у ребенка формируется умение анализировать условия и, основываясь на нем, структурировать свои действия. Для успешного конструирования по условиям, как показывает исследование, у обучающихся должен быть опыт конструирования по образцу и опыт экспериментирования с различными материалами. 
Это один из самых творческих видов конструктивной деятельности учащихся, приближающий их к условиям работы настоящего конструктора. При таком способе организации занятия образец и модель отсутствуют. Детям предлагается набор условий, которым должен удовлетворять изготавливаемый предмет в эксплуатации.

Изделия могут изготавливаться из любых материалов: бумаги, пластилина, природного материала, фольги, из готовых деталей «Лего» и т.д.
Конструирование по заданной теме подводит ребенка к творческому воплощению поставленной задачи, но пределы ее решения ограничены темой. Детям может быть предложена тематика конструкций, по которой они создают поделки, самостоятельно выбирая материал и способ выполнения. Основной целью данного вида конструирования является закрепление знаний и умений. 

Конструирование по собственному замыслу является одним из самых сложных видов конструирования, в котором ребенок решает все задачи самостоятельно: ставит перед собой цель деятельности, планирует ее, подбирает необходимый материал, реализует замысел, но в то же время нет ограничений для фантазий ребенка. Педагогу необходимо начать с формирования замысла, иначе дети строят то, что уже делали на предыдущих занятиях, можно предложить вспомнить, какие сооружения они видели на прогулке, что особенно понравилось; рассмотреть фотографии, рисунки с изображением зданий. Надо помочь каждому ребенку при реализации замысла по-новому использовать ранее усвоенные умения, добиться решения задачи самостоятельно, испытать радость от созданной постройки. 
У каждого из рассмотренных видов конструирования свои достоинства, поэтому необходимо сочетать их в образовательной работе с детьми на протяжении всего периода обучения. При организации любого вида конструирования необходимо разумное комбинирование обучающего воздействия педагога и самостоятельности, творчества детей, тогда конструирование будет способствовать развитию личности учащихся, воспитанию их характера, формированию таких качеств, как целеустремленность, настойчивость, умение доводить начатое дело до конца. 
Перед педагогом, обучающим конструкторской деятельности, стоят следующие задачи: 
1. Воспитать у детей умение обращаться с деталями и умение анализировать, планировать и применять знания на практике; 
2. Дать детям знания о предметах, отображаемых в конструкторской деятельности, об их внешнем виде, об основных частях, их форме, относительной величине, о деталях, с которыми они работают; 
3. Развить пространственное воображение, точность и ловкость движений, способность быстро переходить от мышления к действию, заранее планируя ход своей работы. 
4. Формировать творческие способности. 
Конструкторская деятельность является популярной в дополнительном образовании, одной из целей которого является обеспечение готовности подрастающего поколения к будущей творческой деятельности. Чтобы предметно-практическая деятельность имела бы образовательный и развивающий смысл, практические задания для обучающихся должны содержать в себе условия и задачи, требующие определенного интеллектуального и эмоционального напряжения. 
Наличие различных знаний, умений и качеств, обозначенных выше, является необходимым условием осуществления конструкторской деятельности. Среди них наиболее значимыми для реального конструирования – создания субъективно новых объектов и моделей, являются мотивация и творческие способности.
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