Прадедушки Ульяны Титаренко

В  нашей семье есть 3 героя-победителя. 

В Великой Отечественной войне участвовал дедушка папы, мой прадед Михаил Поликарпович Воронин.  Он был командиром строительного взвода:  под его руководством стоились разные сооружения (госпитали, мосты, переправы, укрепления и прочее). Он был ранен в 1943 и отправлен в тыл на восстановление разрушенных войной городов. У него было много наград и медалей. Он прожил до 75 лет в окружении детей и внуков.
Прадедушки мамы, мои прапрадеды: 
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Алтапов Константин Григорьевич был председателем колхоза и ушел на фронт в первые дни войны вместе со всеми мужчинами своей деревни. Он, как и многие, пропал без вести уже  через 3 месяца, осенью 1941 года. Никакой информации о месте его гибели наша семья не смогла найти до сих пор.

Бывальцев Петр Васильевич до войны был преподавателем в зоотехникуме. Он служил в пехоте ветеринарным врачом с осени 1941 года. О его судьбе  тоже ничего не было известно, он считался пропавшим без вести, но недавно мы смогли найти документы из архивов фашистских лагерей о месте его захоронения.
В  апреле 1942 года мой прапрадед попал в окружение под  Вязьмой, откуда прислал очень трогательную карточку, последнюю весточку своей жене, прапрабабушке Александре.  Затем был плен, фашистский лагерь, где  он умер через 7 месяцев. 
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Думаю, что дедушкам был очень трудно, и они погибли с достоинством, защищая своих детей и жен.
Я хочу, чтобы больше войны не случилось, чтобы во всех странах был мир, и люди друг друга не убивали.
