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Особую тревогу вызывает ситуация с детским дорожно-транспортным травматизмом. Дети и подростки являются полноправными участниками дорожного движения в качестве пешеходов и пассажиров. Именно по причине явного несоответствия уровня психофизиологического и культурного уровня требованиям безопасного участия в дорожном движении дети и подростки оказываются наиболее  беззащитными в сложных ситуациях, часто возникающих на дороге, поэтому был и разработан «Модуль по профилактике безопасного поведения на дорогах», это приложение  к общеобразовательным общеразвивающим программам педагогов дополнительного образования МБУДО «ЦДТ «Танкодром» для организации обучения учащихся безопасному поведению на дорогах, и которое  является составляющей частью образовательного кейса педагога дополнительного образования.
Актуальность создание данного  модуля  вызвана необходимостью помочь обучающимся в умении прогнозировать развитие дорожно-транспортных ситуаций, формировании навыков современной транспортной культуры во взаимоотношении с участниками дорожного  движения
Новизна модуля заключается в изменении подхода к обучению детей и подростков Правилам дорожного движения (ПДД), а именно – не механическому заучиванию Правил, а формированию навыков безопасного поведения в дорожной среде.
В модуле  реализуются теоретические и практические блоки, что позволяет наиболее полно охватить и реализовать потребности обучающихся, дать необходимую информацию и создать условия для творческого самовыражения личности.
Весь теоретический блок расписан по месяцам, доступен, понятен и охватывает  всю информацию по Правилам дорожного движения и безопасного поведения на дорогах для учащихся. Основа этого блока лекции-пятиминутки и беседы.
СЕНТЯБРЬ
Правила безопасного перехода дороги. Понятие дорога, элементы дороги. Перекресток.
ОКТЯБРЬ   
Участники дорожного движения. Светофор. Регулировщик дорожного движения.
НОЯБРЬ  
Пешеходы права и обязанности, пассажиры права и обязанности.
ЯНВАРЬ   
Безопасное участие в дорожном движении. ДТП и правила поведения при чрезвычайных ситуациях на транспорте и дорогах.
ФЕВРАЛЬ   
Правила безопасного перехода дороги. Безопасное участие в дорожном движении. Остановка и тормозной путь автомобиля
МАРТ      
Дорожные знаки.  Правила безопасного перехода дороги.
АПРЕЛЬ   
Правила безопасного перехода дороги.  Безопасное участие в дорожном движении.
МАЙ    
Дорожные знаки. Правила безопасного перехода дороги.
КАНИКУЛЫ    
Безопасное участие в дорожном движении.
В практическом блоке предусматриваются  физкультминутки, интеллектуальные игры, конкурсно-соревновательные мероприятия, эрудиционы, выставки рисунков,  самостоятельная работа учащихся.
Объектом модуля являются:
- педагоги МБУДО «ЦДТ Танкодром»
Цель: формирование у обучающихся устойчивых знаний, умений и навыков в сфере безопасности дорожного движения; формирование культуры участника дорожного движения.
Критериями выполнения модуля служат: знания, умения и навыки обучающихся, позволяющие им правильно и безопасно ориентироваться в дорожной среде, стабильный интерес к изучению, соблюдению  правил дорожного движения; активность  участия детей и подростков в массовых мероприятиях данной  направленности.
И в заключении хочу сказать, высокий уровень детского дорожно-транспортного травматизма неизменно заставляет искать наиболее эффективные пути сохранения жизни и здоровья детей. С этой целью обучение и воспитание как формы профилактики должны постоянно совершенствоваться.
Главная задача – научить учащегося безопасно вести себя и ориентироваться в дорожной среде, воспитать сознательное отношение к выполнению Правил дорожного движения.
Для этого требуется комплексный подход, объединяющий теоретические и практические занятия в непрерывный процесс постоянной профилактической работы с детьми и подростками. Данным требованиям соответствует  «Модуль по профилактике безопасного поведения на дорогах», 

Педагоги активно включают в свою работу темы которые предложены помесячно и используют на занятиях различные формы для обучения и профилактике безопасного поведения на дороге.

Система непрерывного обучения по «Модуль по профилактике безопасного поведения на дорогах», имеет значительный педагогический потенциал в решении проблемы снижения детского дорожно-транспортного травматизма.
