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Современное образование должно отвечать запросам общества и времени. Главное требование, предъявляемое условиями современной жизни к уровню владения иностранными языками, заключается в том, чтобы человек мог общаться на иностранном языке, решать при его помощи свои жизненные и профессиональные задачи. Иностранный язык перестал быть самоцелью, а рассматривается как способ познания окружающего мира и способ саморазвития. Происходит переход от авторитарной к личностно-ориентированной, деятельностной модели обучения. Деятельностный подход заключается в том, что обучение общению должно происходить в ходе выполнения продуктивных видов работы — слушать иноязычную речь, читать тексты, писать и говорить, где все эти виды деятельности рассматриваются не в качестве самоцели, а как способ решения учеником конкретных личностно важных проблем и задач. 
Сегодня школа становится не столько источником информации, сколько учит учиться; учитель уже не проводник знаний, а личность, обучающая способам творческой деятельности, направленной на самостоятельное приобретение и усвоение новых знаний. Меняется характер деятельности учителя и ученика. Ученик перестает быть пассивным участником образовательного процесса, а наравне с учителем участвует в постановке целей и задач каждого урока, определяет план своей работы, выбирает средства и способы достижения поставленных целей, активно участвует в оценивании своей деятельности и деятельности одноклассников.

Вся учебная деятельность должна строиться на основе деятельностного подхода, цель которого заключается в развитии личности обучающегося на основе освоения универсальных способов деятельности. Уроки должны строиться по совершенно иной схеме. Ведь ребенок не может развиваться при пассивном восприятии учебного материала. Обучающийся должен стать живым участником образовательного процесса. Именно собственное действие может стать основой формирования в будущем его самостоятельности. В связи с этим, можно определить следующие требования к современному уроку:

— четкое формулирование цели;

— определение оптимального содержания урока в соответствии с требованием учебной программы и целями урока, с учетом уровня подготовки и подготовленности обучающихся;
— прогнозирование уровня усвоения обучающимися научных знаний, сформированности умений и навыков, как на уроке, так и на отдельных его этапах;

— выбор наиболее рациональных методов, приемов и средств обучения, стимулирования и контроля и их оптимального воздействия на каждом этапе урока;

— выбор оптимального сочетания различных форм работы на уроке и максимальную самостоятельность обучающихся в процессе учения, обеспечивающий познавательную активность;
— урок должен быть проблемным и развивающим: учитель сам нацеливается на сотрудничество с обучающимися и умеет направлять обучающихся на сотрудничество с учителем и одноклассниками;

— учитель организует проблемные и поисковые ситуации, активизирует деятельность обучающихся;

— создание условий успешного учения обучающихся.
Предлагаю свой план урока английского языка для проведения в 5 классе. 
Класс: 5

Тема:    Numbers. Names. Числительные. Имена.  

Тип урока: урок обобщение 
Цель урока: закрепление пройденного материала, создание образовательной среды, способствующей максимальному усвоению пройденного материала.
Личностные результаты
-формирование мотивации изучения иностранных языков и стремления к самосовершенствованию в образовательной области «Иностранный язык»
Метапредметные результаты
-развитие умения планировать своё речевое и неречевое поведение
-осуществление регулятивных действий самоконтроля, самооценки в процессе коммуникативной деятельности на иностранном языке
Предметные результаты
-развитие умения  воспринимать на слух и понимать основное содержание несложных аутентичных аудиотекстов;
-расспрашивать собеседника и отвечать на его вопросы.
Ход урока
Организационный момент:

 Приветствие:   

- Good morning, children, I’m very glad to see you. Take your seats, please.

Answer my questions, please:

- What date is it today?

- Who is on duty today? 

- Who is absent?

 - What is the weather like today?

Введение учащихся в атмосферу иноязычного общения:

Фонетическая зарядка:

-Now listen and repeat the sounds [ɜː], [əʊ], [e], [ θ ], [ t ].  
- Sing these sounds for me now (обучающиеся произносят эти звуки под мелодию «В лесу родилась елочка»)
- Look at the blackboard. There is a proverb. Read the proverb to your neighbor (Обучающиеся читают пословицу соседу по парте).
“То know everything is to know nothing”

 -Let’s translate it. - Знать все значит ничего не знать.

Now take your mirrors and let’s  repeat the sounds [ɜː], [əʊ], [e], [ θ ], [ t ] (Обучающиеся работают с зеркалом самостоятельно)
Аудирование:

 - Let’s do ex.1 at page 20. Listen and repeat. (Обучающиеся работают с аудио записью: слушают и повторяют).
- You have cards with numbers. Please, show them to each other ask your classmates to say what number it is. (Обучающиеся показывают цифры друг другу по очереди и просят назвать по английский)
- Now you’ll listen to a short story. Listen to it very attentively. (Прослушивание текста 2 раза.)
-I have some questions for you. Please take them, read and answer.
- How many sweets has Elina got?

- How many sweets has Olya got?

- How many sweets have Sasha and Masha got?
(Обучающиеся работают в группах. Отвечают на вопросы. Исправляют ошибки, если они есть)
Диалогическая речь. Проверка домашнего задания.  

-Let’s check homework. Come to the blackboard and tell us your mini dialogs. 

- Now discuss whose play was the most interesting?

P1,P2: - Hello Diana. This is my new friend, Liliya.

            - Nice to meet you Liliya.

            - Nice to meet you too.

            -Where are you from? 

            - I’m from Russia.

             -Oh, it’s wonderful! 

Физкультминутка.

And now let’s have a rest. 

First: Stand up!

Second: Hands up!

Third: Hands down!

Fourth: Hands on hips!

Fifth: Hands on the side!

Sixth: Bend left!

Seventh: Bend right!

Eighth: Sit down!

Повторение изученного материала, практика учащихся в различных видах речевой деятельности
Работа с учебником
- Dear children, now we will do ex.2 at page 20. Write the missing numbers, please. Now check up your answers, please. (Обучающиеся вставляют пропущенные буквы и проверяют по слайду правильные ответы).
Выполнение заданий в рабочей тетради
- Do ex. 2 on page 12. You will match the right number. Учащиеся выполняют задание самостоятельно, затем они обмениваются тетрадями и проверяют друг у друга. Затем на экране появляется правильный ответ, работа проверяется, учащиеся ставят себе оценки.

Инструктаж по выполнению домашнего задания
Учитель читает и объясняет задание упр.1, стр.12 в рабочей тетради. Учитель записывает задание на доске, а обучающиеся - в дневниках.

Подведение итогов урока 

- Can you count from 1 to 10.

- Can you count from 10 to 1 fluently? 

(Учитель оценивает деятельность обучающихся на уроке по тем результатам, которые они получили в ходе урока за свою деятельность, ставит оценки).

- That is all for today. Good buy. (Good buy).

