«Туган якны өйрәнү» музее

«Туган якны өйрәнү» музее Сосна урта мәктәбе коллективы инициативасы белән 1998 нче елда оештырылды. Татарстан Республикасы Мәгариф министрлыгы тарафыннан Балтач районы Сосна урта мәктәбенең туган якны өйрәнү музеена җәмгыятькә файдалы зур эзләнү - тикшерү эшләре алып барганы, кызыклы экспозицияләр (күргәзмә әсбаплар), укучыларга патриотик тәрбия бирүдәге уңышлары өчен 2004 елның 16 июнендә мәктәп музее исеме бирелде. Барлык экспонат һәм материаллар укытучылар коллективы, укучылар көче белән җыелды. Музей бүлмәсен эшләгәндә күп кенә авылдашлар ярдәм итте. Хәзерге көндә дә музей фонды төрле табылдыклар белән баеп тора. Музейны оештыруда Сосна урта мәктәбе укытучысы Ситдиков Габдулла Мөхәммәтгали улы башлап йөри, ул шулай ук 1998 - 2003 елларда музей җитәкчесе булып тора. 2003 елдан башлап бүгенге көнгә кадәр музей җитәкчесе – Кабирова Алсу Рашит кызы. 

Сосна мәктәбендә урнашкан «Туган якны өйрәнү»  музее кечкенә генә мәйданлы бүлмәдә урнашса да, бай мәгълүмат туплаган. Музейда түбәндәге исемдә стендлар бар:

 •«65 ел әрни ул ярам»;

•
«Социалистик Хезмәт Герое Нәфыйкова Сәрвәр Нәфыйк кызы»;

•
«Без тарихта эзлебез»;

•
«Халык хәтере мәңгелек»;

•
«Сосна мәгърифәт учагы»;

•
«Пионер тарихыннан»;

•
«РСФСРның атказанган укытучысы Шакиров Фатыйх Шакир улы»;

•
«Академик Мазһаров Әхмәт Мазһар улы»;

•
«Тарих юлы»;

•
«Күренекле кешеләр»;

•
«Хезмәт алдынгылары»;

•
«Хөрмәткә лаек хезмәт»; 

•
«Республикада иң яхшылар».

 Материал һәм экспонатлар стенд һәм витриналарда тәкъдим ителә. Авылыбыз туфрагы күп кенә сәләтле шәхесләрне тудырды. Соснада туып, данлыклы һөнәр ияләре булып киткән авылдашларыбыз турындагы материалларның күп өлеше витриналарда тупланган. Витриналарның төп тематикасы: 

•
«Сосна авылы тарихыннан»;

•
«Билал Хәбибуллин»;

•
«Оркыя Хәбибуллина»;

•
«Галиева Асия, Абдуллин Фәрт»;

•
«Рамазанов Муллахмәт, Әминә»;

•
«Пенсионер укытучылар»;

•
«Галлямов Рәдис»;

•
«Мостафин Рәшит»;

•
«Борынгы акчалар»;

•
«Сосна урта мәктәбе».

 Укучылар бүгенге көндә дә «Туган якны өйрәнү» музеена яңа экспонатлар алып килүләрен дәвам итәләр, яңа папкалар төзү, кызыклы тарихи мәгълүматлар туплау өстендә актив эшлиләр. Музей үзенең күптөрле экспонатлары белән кунакларны җәлеп итә. Шуларның кайберләре:

•
Борынгы хайваннарның сөякләре;

•
Үлчәүләрнең күп төрләре;

•
Күмер үтүкләре;

•
Самоварлар;

•
Борынгы акчалар;

•
Керосинка һәм керосин фонарьләренең төрләре;

•
Сәгатьләр һәм патефон һ.б.

 Татар кызлары элек – электән чибәр, тыйнак һәм кул эшләренә аеруча хирыс булулары белән аерылып торганнар. Музеебыздагы «Милли мәдәният» бүлегендә алар суккан кызыл башлы сөлгеләр, төн йокыларын калдырып чиккән ишек – тәрәзә кашагалары; кабатланмас бизәкле кулъяулыклар, челтәрле шәлләр урын алган.

  Музейдагы эшчәнлек «Мин һәм Ватаным» авторлык программасына нигезләнеп алып барыла. Бу тәрбия программасы  5 елга исәпләнгән һәм аның максаты: укучыларны Ватаныбыз патриотлары итеп тәрбияләү. Әлеге максатка ирешү юлында түбәндәге бурычлар үтәлә:

•
Укучыларны туган илнең кадерен белергә, яратырга, аның белән горурланырга өйрәтү;

•
Үз халкының традицияләрен саклау, культурасын өйрәтү;

•
Туган як тарихын, күренекле шәхесләрен өйрәнү;

•
Якты киләчәгебез өчен көрәшкән каһарманнарны онытмау.

