Консультация для родителей на тему: «В первый класс - без дефектов речи»
В ПЕРВЫЙ КЛАСС — БЕЗ ДЕФЕКТОВ РЕЧИ
Осталось совсем немного времени до поступ​ления ребенка в школу, а его речь отстает от возраст​ной нормы. Сможет ли будущий школьник полно​ценно учиться? Справится ли со школьной программой? Подобные вопросы волнуют и роди​телей и педагогов, тем более, когда дело касается такого сложного и трудноустранимого нарушения, как общее недоразвитие речи.
Для полноценной подготовки к школе детей с недоразвитием всех компонентов языковой системы нужно решить ряд задач, а именно:
—
выработать  у детей  навык  продуктивной учебной деятельности;
—
устранить фонетико-фонематическую недос​таточность;
— сформировать навыки звукового анализа, а затем и послогового чтения;
· развить связную речь;
· предупредить нарушения письма и чтения, вероятность проявления которых особенно велика у детей данной категории.
Осуществить такой объем работы можно лишь при условии квалифицированного, комплексного и систематического специального обучения дошколь​ников.
ОБЩЕЕ  НЕДОРАЗВИТИЕ   РЕЧИ У ДЕТЕЙ   ШЕСТИЛЕТНЕГО   ВОЗРАСТА
Общим недоразвитием речи принято считать такую форму речевой аномалии, при которой у ребенка с нормальным слухом и первично со​храненным интеллектом оказываются несформированными все компоненты языковой системы: фонетика, лексика и грамматика.
Дошкольники с общим недоразвитием речи, достигшие 6-летнего возраста, зачисляются в под​готовительную к школе группу детского обра​зовательного учреждения (ДОУ). Большинство таких детей к началу последнего года обучения в детском саду достигают самого высокого — 3-го уровня речевого развития либо нерезко выра​женного общего недоразвития речи (НВОНР).
Среди детей подготовительных логопедических групп есть такие, которые обучались в детском саду один, два и даже три года. Однако здесь же могут оказаться ребятишки, не имевшие ранее логопедической помощи и принятые в группу по направлению медико-педагогической комиссии на один учебный год.
Произношение звуков. У детей, ранее полу​чавших логопедическую помощь, как правило, остаются несформированными самые сложные в коррекционном плане фонемы: шипящие (Ш, Ж, Ч, Щ) и звуки Р и РЬ. У детей первого года обучения патология произношения серьезнее и охватывает не 2, а 4—5 групп звуков (свистящие, сонорные, шипящие, нередко мягкие и звонкие). Но у всех детей отмечается смешение (при восприятии на слух и произношении)   близких   в  акустическом   и   артикуляторном   планах  звуков:   С—Ш,  3—Ж,   Р—Л, В отличие от начальных этапов обучения, к подготовительной группе слоговая структура и звуконаполняемость речи ребенка искажаются только в словах, содержащих А—5 слогов, с одним или двумя стечениями согласных звуков {строи​тельство, водопроводчик, пограничники, магни​тофон и др.).
Словарный запас дошкольников с общим недоразвитием речи к шести годам значительно наполнен, однако по-прежнему отстает от воз​растной формы как количественно, так и качественно. Затруднения касаются подбора синонимов и антонимов, родственных слов, относительных прилагательных, слов, имеющих абстрактное значение, некоторых обобщений.
Употребление приставочных глаголов, сущес​твительных, обозначающих профессии (дирижер, балерина, директор, комбайнер и др.) или названия спортсменов по видам спорта {гимнастика, бегун, пловчиха, конькобежец и др.), обнаруживает значительное количество ошибок. В словаре детей зачастую отсутствуют сложные существительные {ледоход, соковыжималка, тестомесилка и др.), сложные прилагательные (тонконогий, длин​нохвостый, остромордая и др.) притяжательные прилагательные (лисий, обезьянья, слоновий и пр.) и т.п.
Дети не всегда точно и полно могут объяснить значение знакомого слова, подобрать более двух-трех прилагательных или глаголов к заданному существительному (Что может делать корова?  Какая эта ваза? и т. п.).
Грамматическое оформление речи. Если ребенок обучался в логопедической группе, он способен строить простые нераспрастраненные и распространенные предложения, включая фразы с несколькими определениями. Однако и в таких предложениях у большей части детей продолжают отмечаться нарушения согласования и управления (высокую дерево, пять грушей, все ведры, дотронулся лоба, ухаживал белку и пр.), пропуски или замены сложных предлогов (из-за, из-под, с/со, над), изменение порядка слов. Наиболее характерны эти ошибки для необученных дошкольников. И все дети группы (обученные и необученные) за​трудняются в построении сложносочиненных и сложноподчиненных предложений.
Указанные нарушения во всех компонентах языковой системы, естественно, отражаются на связной речи дошкольников, которая продолжает оставаться несовершенной. Рассказы детей недо​статочно полны, развернуты, последовательны, состоят в основном из простых предложений, бедны эпитетами, содержат фонетические и грамматические ошибки.
В подготовительных к школе коррекционных группах логопед проводит обучение грамоте. В начале года готовность к чтению и письму у детей различна. Необученных детей приходится учить с азов звукового анализа, обученные нуждаются в закреплении полученных навыков.
Необходимо учитывать, что для грамотного чтения и особенно письма детям данной категории недостаточно знать буквы и уметь их писать. Только после получения отчетливых представлений о том, что предложение складывается из слов, слова состоят из слогов и звуков, а звуки в каждом слове располагаются в определенной после​довательности, и стойкого навыка определения порядка звуков в двух- и трехсложных словах со стечением согласных целесообразно учить буквы. В противном случае они могут остаться для ребенка бессмысленными знаками и пользоваться ими дошкольник с речевым недоразвитием не сумеет.
В подготовке к школе существенная роль принадлежит высшим психическим функциям, тес​но связанным с речевой деятельностью. Это внимание, память и словесно-логическое мышление.
