Электронный детский сад
                                             

Как записать ребенка в детский сад через Интернет?

Запись в детские сады через Интернет сегодня является одной из самых востребованных электронных услуг в Республике Татарстан. В прошлом месяце 54% родителей в республике, подавших заявления в детские дошкольные учреждения, сделали это в электронном виде. Причем, 42% из них были полностью избавлены от посещений районных управлений образования.

На портале государственных и муниципальных услуг Республики Татарстан uslugi.tatar.ru родители могут самостоятельно заполнить и отправить заявление в районный отдел образования, указав предпочитаемые детские сады, и следить в дальнейшем за продвижением очереди. Проверять, как продвигается очередь, можно через Портал государственных и муниципальных услуг Республики Татарстан по идентификационному номеру, который выдается при подаче заявления, по данным свидетельства о рождении ребенка или с помощью иного удостоверяющего личность ребенка документа, реквизиты которого были указаны в заявлении. Причем контролировать состояние очереди на портале могут как те родители, которые подали заявление электронно, так и те, кто обратился непосредственно в отдел образования.

 

Если свидетельство о рождении ребенка выдано органом ЗАГС Республики Татарстан, и заявитель не претендует на льготное зачисление, то ребенка можно поставить в очередь через Интернет, вообще не выходя из дома. На сегодняшний день необходимость приходить в отделы образования при постановке в очередь в детский сад остается лишь у тех родителей, чьи дети зарегистрированы  в органах ЗАГС за пределами Татарстана или имеют льготы на зачисление в дошкольные образовательные учреждения.

КАК УЗНАТЬ СОСТОЯНИЕ ОЧЕРЕДИ В ДОШКОЛЬНЫЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ УЧРЕЖДЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН?
Проверить состояние очереди в ДОУ можно через Портал государственных и муниципальных услуг Республики Татарстан uslugi.tatar.ru по данным свидетельства о рождении Вашего ребенка (серия и номер), по идентификатору заявления (выдается при подаче заявления через Портал) или иного удостоверяющего личность ребенка документа, реквизиты которого были указаны при подаче заявления. При этом указанная электронная услуга доступна независимо от способа подачи заявления (электронно через Портал или непосредственно через отдел образования).
КАК ФОРМИРУЕТСЯ СОСТОЯНИЕ ОЧЕРЕДИ?
В системе учитывается дата подачи заявления и возрастная группа Вашего ребенка. По дате рождения ребенка вычисляется его возраст на 1 сентября текущего года (время зачисления в детский сад) и на основании этого система выдает позицию в очереди в выбранный детский сад среди детей Вашей возрастной группы с учетом даты постановки на учет. Датой постановки на учет считается дата подачи заявления через Портал Госуслуг или лично.

НЕ ПОЛУЧАЕТСЯ ПРОВЕРИТЬ СОСТОЯНИЕ ОЧЕРЕДИ ЧЕРЕЗ ПОРТАЛ?
Если после ввода серии и номера свидетельства о рождении Вашего ребенка на Портале Вы получили сообщение «Не существует», это не означает что Вашего ребенка нет в очереди, а возможно при подаче заявления в районный отдел образования (далее - РОО) не были внесены реквизиты свидетельства о рождении Вашего ребенка (это не было обязательным требованием до определенного времени). Но при этом Ваш ребенок находится в очереди. Для обработки подобных случаев с целью предоставления последующей возможности информирования о состоянии очереди через Портал, создана форма обратной связи на странице проверки очереди – Вам необходимо лишь полностью заполнить ее и нажать кнопку «Отправить». Эта информация будет передана в отдел образования Вашего района и Ваше заявление будет дополнено недостающими данными. После чего Вы сможете проверять свою очередность по серии и номеру свидетельства о рождении Вашего ребенка. Эта форма создана только для указанных случаев (статус состояния очереди на Портале «Не существует») и не является инструментом для изменения иных данных Вашего заявления (приоритетные ДОУ и т.п.).
КАК МОЖНО ИЗМЕНИТЬ ПРИОРИТЕТНЫЕ ДЕТСАДЫ ИЛИ ВЫБРАТЬ ДРУГОЙ САДИК?
При подаче заявления через Портал заявитель сам указывает приоритетные детские сады. Любые изменения этого перечня без его личного обращения исключены. Для решения вопроса выбора или изменения приоритетного детского сада / перевода в другой детский сад необходимо обратиться непосредственно в отдел образования Вашего района.
КАКОВЫ ПРИЧИНЫ ИЗМЕНЕНИЯ СОСТОЯНИЯ ОЧЕРЕДИ В КОНКРЕТНЫЙ ДЕТСАД?
Состояние очереди может меняться по следующим причинам:

​ (Если в данный детский сад встал в очередь ребенок, имеющий льготные условия для зачисления (категория «Льготная»);

​ (Если поступило заявление о переводе в указанный детский сад ребенка, который уже ходит в другой детский сад (категория «Переводник»);

​ (Если указанный детский сад будет выбран как приоритетный для заявления, которое было подано раньше Вашего.
В КАКИХ СЛУЧАЯХ НЕОБХОДИМО ОБРАТИТЬСЯ В ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ ПРИ ПОДАЧЕ ЗАЯВЛЕНИЯ ЧЕРЕЗ ПОРТАЛ?
Вам потребуется обратиться в отдел образования даже если заявление было подано через Портал в следующих случаях:

​ (Если при подаче заявления через Портал было указано наличие льгот, потребность в зачислении по состоянию здоровья;

​ (Если свидетельство о рождении ребенка выдано не в Республике Татарстан (органами ЗАГС других субъектов РФ) или в качестве удостоверяющего личность ребенка был указан иной документ;

​ (Если заявление было подано законным представителем.

При этом с собой необходимо иметь оригиналы документов, удостоверяющих личность ребенка (свидетельство о рождении или иное), подтверждающих право на льготы или потребность в зачислении по состоянию здоровья, а также подтверждающих право на предоставление интересов ребенка (в случае подачи заявления законным представителем).

 

 Балалар бакчасына электрон чират

                   Билгеле булганча, балалар бакчаларына булган чиратларны җайга салу максатыннан, Татарстанда югары технологияләргә нигезләнгән “Электрон балалар бакчасы” проекты гамәлгә ашырылды. 2011 елның мартыннан ул республиканың барлык төбәгендә кулланыла башлады. “Электрон балалар бакчасы” – Интернет ярдәмендә балаларны мәктәпкәчә учреждениеләргә урташтыру өчен исәпкә кую, әти-әниләрдән бу хактагы гаризаларны кабул итү буенча хезмәт. “Балалар бакчаларына электрон чиратларның төп максаты – бу системаның ачыклыгын тәэмин итү, Һәр ата-ана бу порталга кереп, үзләренең чираты белән даими танышып бара ала. Балалар бакчаларына сабыйларны электрон чиратка бастыру белән бәйле проектны шәхсән Премьер-министр контролендә тора. “Әти-әниләр дә баласын чиратка бастырганда ниндидер системага кагылышлы проблемалар туа икән мәгариф бүлегенә мөрәҗәгәть итергә тиеш. 
Бүген балалар бакчаларына чират бары электрон форматта гына гамәлдә, башка формалар кулланылмый. Кәгазьдәге чиратлар, параллель башка чиратлар бар диючеләр хаклы түгел. Татарстанда ачыклыгы тәэмин ителгән бары бер генә чират бар. Бүген район да баласы электрон чиратка куйган һәрбер әти-әни системаның тулаем ачык һәм гадел булуына ышана ала. Районда электрон чират исполком житәкчесе белән раслан административ регламентка, мәгариф министрлыгы боерыгына, “Россия Федерациясе гражданнарынын гаризаларын карау тәртибе” турында федераль закон, “Балаларны балалар бакчасына алу һәм чыгару” турында положениясенэ таянып эшли.

                 Гаризаларны теләгән кадәр бирергә була, ләкин мәгариф бүлеге бары берсен генә кабул итәчәк. Берүк төрле мәгүлумат язылганнары автомат рәвештә кире кагыла.  Шул ук вакытта кире кайтарыла: тулы булмаган информация, баланың гариза белән туу турында таныклыктагы информация туры килмәсә, медицина таләпләренә туры килми торган кимчелекләр булса.

                “Электрон чират” системасы автомат рәвештә баланы мәгариф бүлегенә учетка бастырган дата нигезендә баланы муниципаль мәктәпкәчә белем бирү учреждениясенә урнаштыру чиратындагы номерын исәпли. Гомуми чират учеты һәр яшь төркемендә аерым алып барыла (туу датасы белән 1 сентябрьдән 31 нче августка кадәр).

                 Беренчеләрдән булып өйдән чыкмый гына баланы чиратка басыту системасына татарстанлылар ия булды. Интернет аша чиратка басканда ата- аналарга онлайн- бланкка бала турында бөтен мәгълүматны тудырырга туры килә, регистрационный номер алына. Аннан сон балалар бакчасы сайлана. Әти-әниләргә шуны исләренә төшереп китәсе килә, гариза язганда льготаны куярга онытмасыннар иде. Шуннан сон ата- ана көн саен сайтка кереп, мэгариф бүлегенә мөрәҗәгать  итеп,  үз чиратын күзәтеп тора ала. Ата-аналар шуны истә тотсыннар иде, интернет аша бала чиратын караганда үз яше арасындагы балалар чираты гына күренә, мәгариф бүлеге балалар бакчасы буенча чиратны әйтә. Баланың чираты җиткәч, балалар бакчасы мөдирләре ата- анага хәбәр бирә.

                   Агымдагы елның 15 маена чиратлары булган балалар бакчалары мөдирләре мәгариф бүлегенә буш урыннар турында мәгълүмат бирәләр. Комплектация үткәргәндә расланган группаларда ничә буш урын бар шуның буенча бала алына. Расланган исемлек балалар бакчалары мөдирләренә бирелә. 1 июннән 31 августка кадәр яңа уку елына  балалар  бакчага алына. Ләкин шуны истән чыгармаска кирәк, бөтен баланы бер юлы алып булмый, һәр бала адаптация вакытын үтә, балаларны мөдирләр чиратлап чакыра. Әти-әниләргә хәбәр ителгәч,  алар 30 календарь көн арасында мөдиргә килеп үзләренен ризалыкларын, килү вакытын раслап китергә тиеш.  Шул ара вакытында, нинди дә булса сәбәпләр аркасында, балалар бакчасына килми калган балалар була икән, алар урынына сентябрь аенда чират буенча өстәмә балалар алына. Әти-әниләр юлланма бирелгән бакча белән канәгать булмасалар, мәгариф бүлегенә гариза язалар.

Әти-әниләргә шуны искәртеп китәсе килә, балалар бакчасына урнашкач, ниндидер сәбәпләр аркасында баланы бакчадан озак вакыт туктатып торалар икән, алар бала урыны саклансын  өчен акча түләп торырга тиеш (род.взнос за место).  Шунын өчен ул бала урнына яна бала алып булмый.
                     Муниципаль  мәктәпкәчә белем бирү учрежденияләрен комплектлаштырганда беренче чиратта путевкалар чиратсыз һәм беренче чиратта баланы бакчага урнаштыру Закон хокукына ия булучы гражданнарга бирелә:
-      күп балалы гаиләләр;
-      прокурор, судья балалары;
-    Чернобыль АЭС катнашкан гражданнарның балалары.
 

Кыска вакыт арасында бу электрон хезмәт белән күп кенә әти-әниләр файдалана башлады.
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