ПРОЕКТ

ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении Республиканской акции «Игры равных возможностей»

Министерство образования и науки Республики Татарстан объявляет о проведении акции «Игры равных возможностей» 

Цели и задачи акции:

−
формирование у подрастающего поколения толерантного отношения к людям с ограниченными возможностями здоровья (далее – ОВЗ);

−
включение детей с различными возможностями во все аспекты социальной жизни;
−
преодоление социальных, физиологических и психологических барьеров на пути приобщения ребенка с ОВЗ к жизни в социуме;

−
формирование и накопление у участников проекта коллективного опыта, направленного на определение позитивных жизненных приоритетов;

−
активизировать личностный потенциал участников проекта «Самостоятельные дети».

Участники акции:

Мобильные группы, состоящие из участников проекта «Самостоятельные дети» в сопровождении педагога образовательной организации, ответственного за реализацию проект в данной организации.

Условия проведения акции:
−
определяют и согласуют с заинтересованными организациями место и время проведения акции (образовательная организация, спортивная организации и т.п.);

−
организуют пространство, на котором планируется проведение акции: решение вопроса о музыкальном сопровождении мероприятия (при необходимости), вопроса о размещении плакатов, с символикой проекта и акции «Игры равных возможностей»;

−
до проведения акции проводят с участниками проекта «Самостоятельные дети» психологический тренинг на выработку толерантного отношения к детям с ОВЗ (главная задача мероприятия состоит не в том, чтобы вызвать жалость, а наоборот, напомнить, что такие «особенные» люди – являются полноправными членами общества);

−
в назначенное время выходят на место проведения акции, устанавливают плакаты и организуют акцию, на которую приглашают успешных людей с ОВЗ (общественные деятели, предприниматели, спортсмены) или проводят спортивные игры с участием детей с ОВЗ.

Фильм об опыте проведения акции в г. Казани размещен по адресу: https://cloud.mail.ru/public/4LFW/2aYzBcvbD.

Результатом проведенной акции являются фотографии участников мероприятия.

Время и место проведения акции:

Акция проводится с 15 октября по 3 декабря 2020 г. (акция может быть проведена в любой день указанного периода по решению образовательной организации) в помещении образовательной или спортивной организации.

Необходимым условием проведения акции является соблюдение требований Роспотребнадзора и приглашение на нее средств массовой информации.

Отчетность по акции:

По итогам проведенной акции на электронный адрес проекта sms-deti2019@mail.ru представляется краткий отчет в виде текстовой информацией (пресс-релиз) в программе Microsoft Word (12 шрифт, 1 интервал, не более 1 стр.) и 3 фотографии (jpeg).

Своевременность, информативность и творческая подача материала, а также подтверждающая информация о размещении материалов в СМИ, будут одним из критериев рейтинга участников проекта.

Срок предоставления отчета: в течение 3 дней после проведения акции.
