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Татарстан Республикасы  Кайбыч муниципаль районы “ЭКО” мәктәптән тыш эшләр үзәге.

Татарстан Республикасы Кайбыч муниципаль районы “Бәрлебаш төп гомумбелем бирү мәктәбе” муниципаль бюджет  белем бирү учреждениесе



(Сөйләмдә кимчелекләрне төзәтү - өстәмә белем бирү дәресләре)

(2-9 сыйныф укучылары  өчен )
Татарстан Республикасы Кайбыч муниципаль районы

“Бәрлебаш төп гомум  белем бирү мәктәбе”

Муниципаль бюджет  белем бирү учреждениесенең

татар теле һәм әдәбияты укытучысы, 

“ЭКО” мәктәптән тыш эшләр үзәге өстәмә белем бирү  педагогы
Мусина  Исламия Мирхәт кызы

2019
    Түгәрәкнең максаты:

- дөрес сөйләргә өйрәтү.

-сүзнең матурлыгын, туган телнең кеше тормышындагы алыштыргысыз ролен укучыларга төшендерү;

-туган як матурлыгын күрергә, аны сакларга өйрәтү;

-укучыларны әйләнә-тирәлеккә иҗади карарга өйрәтү, аларның иҗади фикерләү сәләтен үстерү.

- укучыларда әдәби телгә мәхәббәт тәрбияләү, дөрес сөйләргә, фикерне дөрес итеп әйтергә, аңлатырга өйрәтү.

    Түгәрәкнең бурычлары:

- Укучыларны дөрес сөйләргә өйрәтүнең бер ысулы – аерым авазны дөрес әйтергә күнектерү:
       - авазның әйтелешен тыңлау (баланың аңында авазның образы туа);

        - аваз әйтелешендә мөмкин булган хаталарны кисәтү, аларны булдырмау, хата җибәрүнең сәбәбен ачыклау;

          - укучыдан авазны әйттерү (башта укытучы артыннан кабатлый, аннан үзе генә әйтә).

- балаларны иҗади дәртләндерү, аларның йөрәгендә иҗат чишмәсен уяту;
- көндәлек матбугат белән танышып баруга күнектерү;

- республикада, шәһәрдә, сыйныфта булган яңалыклар, истәлекле вакыйгаларны өйрәнеп, вакытлы матбугат жанрының берсендә хәбәрләр язарга өйрәтү;

- түгәрәк әгъзалары тарафыннан уңышлы дип табылган әсәрләрне республикада чыгып килә торган газета-журналга тәкъдим итү;

-төрле конкурсларда катнашу, укучыларның буш вакытларын файдалы итеп үткәрүгә ирешү.
                                         Аңлатма язуы.
                         1.Сөйләм телен үстерүнең әһәмияте.

   Укучыларның бәйләнешле сөйләмен үстерү, матур әдәбиятка, туган телгә мәхәббәт тәрбияләү –  татар теле һәм әдәбияты укытучысының  төп максатларыннан берсе. Укучыларның татар телен тирәнтен үзләштерүләре һәм фән белән кызыксынуларын арттыру өчен әле класста һәм өйдә эшләү генә җитми, класстан тыш эшләрне оештыру, аны эшлекле һәм кызыклы итеп алып бару да зарур.”Тел дигән дәрья бар, төбендә энҗе-мәрҗән бар, белгәннәр чумып алыр, белмәгәннәр коры калыр”,- дип бик белеп әйткән зирәк халкыбыз.Чыннан да, тел дәрьясының гаҗәеп кыйммәтле хәзинәсен эзли,таба, күрә белергә өйрәтү мөһим. Укытучы укучыларның сөйләм эчтәлегенә генә түгел, формасына, әйтелешенә, интонациясенә, сүзләр сайлавына, җөмлә төзүенә, нәфис, матур һәм бәйләнешле сөйли белүенә игътибар итәргә, шуңа өйрәтергә тиеш.  Сөйләм телен һәм иҗади фикерләү дәрәҗәсен үстерүдә дәресләр белән бергә сыйныфтан тыш чараларны оештыру мөһим  эшләрнең берсе булып кала бирә, алар укыту-тәрбия эшен оештыруда мөһим роль уйный.

   Башлангыч сыйныфларда уку еллары – шәхес формалашуда аеруча җаваплы чор: балалар укырга, язарга, санарга, сөйләргә, аралашырга,

коллективта үзләрен дөрес тотарга өйрәнәләр. Кече яшьтәге мәктәп елларын хисләрдән сыйфатлар формалаштыру дип атасаң да ярый.Чөнки кешенең үзе өчен әһәмиятле сыйфатлары бу чорда иҗади үсә, шәхес формалашуга нигез салына.

   Укыту-тәрбия процессында бала шәхесен формалаштыруга йогынты ясаучы чаралар шактый. Шуларның берсе   – сөйләм күнекмәләрен үстерү.Уйлау – фикерләү сөйләм үсеше  белән аерылгысыз бәйләнгән.Сөйләмнең ярлы булуы фикерләүнең начар үсеше турында сигнал булып тора. Димәк, баланың аңы үсү, белеме арту,  аның чынбарлыкны танып – белү тирәлеге киңәю һәм чын кеше булып тәрбияләнүе сөйләмнең үсешенә, үз туган телен яхшы белүенә бәйле.

    Мәктәптә уку балаларның сөйләм үсеше чыганакларын һәм мөмкинлекләрен киңәйтә. Алар укытучы җитәкчелегендә табигать күренешләрен, тирә - юньдәге кешеләр хезмәтен күзәтә, иптәшләре белән аралаша,укытучының сөйләмен тыңлый. Боларның барысы да бала шәхесен рухи  баета,  белемен арттыра һәм сөйләмен үстерә. 

Сөйләм, аралашу осталыгы һәрбер һөнәр иясе өчен мөһим. Кызганычка каршы, хәзерге көндә сөйләм осталыгына өйрәтү өчен дәресләрдә бирелгән вакыт җитми.Хәтта телевидениедә эшләүче кайбер алып баручыларның да хаталы сөйләмен, басым кую кагыйдәләрен, дөрес әйтелешне киңрәк өйрәтү сорала.Бөйләнешле сөйләм үстерү, сәнгатьле сөйләм осталыгына өйрәтү. Газета-журналлартеленең үзенчәлеге белән таныштыру мәҗбүри программага өстәмә материал булып тора.

  Укучыларның яшь үзенчәлекләрен һәм белем дәрәҗәләрен истә тотып, мин түбәндәге план төзедем:

1.Балаларның сүзлек запасын ачыклау.

2.Укытучы соравына җавапны ачык, кыска һәм төгәл әйтү.

3.Сөйләмнән җөмләне аерып алу.

4.Рәсем буенча җөмләләр төзү.

5.Рәсемнәр сериясе буенча сюжет логикасы сакланган  хикәя төзү.

6.Укылган җөмләләргә, текстка куелган сорауларга җавап бирү.

7.Төрле күренешләрне телдән һәм язмача  сурәтләү.

8.Тәкъдим ителгән яисә балалар үзләре уйлаган тема буенча телдән  һәм  язма сөйләм төзү.

9.Шигырь, инша, әкиятләр иҗат итү.

Шушы план нигезендә эшләп,балаларның сөйләм телләрен үстерүнең төп максатларын санап үтәргә мөмкин: 

1.Укучыларның фәннәр белән кызыксынуларын үстерү һәм аңа мәхәббәт

тәрбияләү, аларда татар халкы тарихын , аның бай мирасын өйрәнү теләге уяту.

2.Укучыларның белемен киңәйтү, тирәнәйтү, аларны тормышта гамәли куллана белү күнекмәләрен арттыру. Тел һәм әдәбият белән кызыксынучыларга мәктәп программасыннан тыш мәгълүмат бирү.

3. Аерым темалар буенча алган грамматик, орфографик, пунктуация, сөйләм теле һәм язу күнекмәләрен ныгыту.

4.Сыйныфта бирелә торган төрле яклы тәрбияне(патриотик, гуманлылык, эстетик , дуслык – иптәшлек, хезмәт тәрбиясе һ.б.) сыйныфтан тыш эшләр белән бәйләп дәвам итү.

5. Укучыларның иҗади  фикерләү сәләтен, тел байлыгын үстерү.

    Билгеле, әлеге максатларга ирешүнең юллары байтак. Укучыларга төрле фәннәрне өйрәтү, аларның  белем дәрәҗәсен тикшерү, вакыт үткән саен, бу өлкәгә нинди дә булса яңалык кертүне таләп итә. Бүгенге яңарыш процессында республикабыз алгарышын тәэмин итәрлек, конкурент булырга сәләтле балалар үстерү безнең алдыбызга килеп баса. Хәзерге заманда кешенең интеллектуаль, профессиональ иҗади үсеш дәрәҗәсе хәлиткеч мәгънәгә ия. Белем сыйфатын күтәрү- тормыш дәрәҗәсен яхшырту өчен иң зарури гамәлләрнең берсенә әйләнеп бара . 21 гасыр мәгариф системасың асылы шунда, ягъни нәтиҗәле белем бирү, шәхеснең җәмгыятьтә урын табуы. Укучылар мәктәптән дөрес  сөйләргә өйрәнеп, оста сөйләшерлек дәрәҗәдә әзерләнеп чыгарга тиешләр.

                                              II. Төп өлеш .

1. Сөйләм телен үстерү.

   Телне өйрәнү, аны үзләштерү, билгеле булганча, бик катлаулы, иҗади эш.Аның нигезендә өйрәтүчегә механик рәвештә иярү түгел, бәлки актив танып- белү эшчәнлеге  ята. Мәктәптә дәресләрнең һәрберсендә дә диярлек баланың сөйләмен үстерү юнәлешендә даими эш алып барыла.

Мәктәптәге бер генә дәрес тә, бер генә эш тә сөйләм телен үстерү бурычларын читләп үтми. Укучыларның сөйләм телен үстерү эзлекле рәвештә алып барылырга тиеш.

   Укучыларны 1 сыйныфка кабул итәр алдыннан, әңгәмәләр, анкета,төрле тестлар аша аларның нинди сәләткә ия булуларын ачыклыйм. Хезмәтемне дә шул юнәләштә алып барам: дәресләрне кызыклы, балаларның танып – белү активлыгын һәм мөстәкыйльлеген, иҗади эшчәнлеген үстерерлек итеп, һәр баланың табигый мөмкинлекләрен истә тотып үткәрергә тырышам .   Предмет яки күренешләрне төрле яктан күрү, гадәти әйберләрдәге яңалыкны табу кебек сыйфатлар укучыларда образлы күзаллау, фикерләү сәләтен, иң мөһиме – бәйләнешле сөйләм телен үстерергә ярдәм итә. Балалар бер –берсен тыңларга өйрәнә, үзара иркен аралаша, мөстәкыйль фикер йөртеп җавап бирү мөмкинлеге туа.

Кайбер авазлар – иреннәрне җәеп әйткәндә, кайберләре авызны зур итеп ачкандагына тиешле яңгыраш таба. Сүздәге авазларны дөрес әйтү өчен, иреннәр җыелып та, җәелеп тә өлгерергә тиеш. Сүзләргә күчкәнче, аваз күнегүләрен бик күп эшләргә кирәк. Һәр күнегүдә сузыклар пышылдап, кычкырып, ишетелерлек итеп өчәр мәртәбә кабатлана (сулыш һәм тавыш өстендә эш).

Авазны тавышсыз гына, сөйләм органнарын хәрәкәтләндереп әйтү алымы да бар. Болай эшләү өйрәнелә торган авазның артикуляцион үзенчәлекләрен тел, бит мускуллары, теш казансы һәм иреннәр хәрәкәте аша сиземләргә мөмкинлек бирә.
Логопедия-   сөйләм үсешендәге кимчелекләрне ачыклап, укыту- тәрбия чаралары ярдәмендә аларны төзәтү һәм булдырмый калуны өйрәнүче фән. 

           Хәзерге вакытта логопедиядә сөйләм кимчелекләре 2 төрле классификация буенча бүленә һәм өйрәнелә: клинико-педагогик һәм психолого-педагогик. Клинико-педагогик классификация гомумән алганда медицина белән тыгыз бәйләнгән, ягъни, сөйләм кимчелегенең килеп чыгу сәбәпләренә  бәйләп өйрәнелә. Бу классификация үзе , сөйләмнең нинди төре бозылуына карап 2 зур төркемгә бүленә-язма һәм телдән сөйләм кимчелеге. 

     Телдән сөйләм, ягъни әйтмә сөйләм кимчелеге үзе тагын 2 зур төркемгә бүленә: 1)сөйләмнең фонацион ягы бозылу, ягъни, тышкы сөйләм кимчелеге,2)сөйләмнең структур-семантик яктан бозылуы, ягъни, сөйләмнең эчке формалашуы бозылу. Сөйләмнең фонацион яктан бозылуы тавыш ясалу, темпоритмик ягы бозылу, интонацион-мелодик ягы бозылу, авазларның әйтелеше бозылу. Боларга түбәндәгеләр керә: 

1) Дисфония (афония)-тавыш аппаратының патологик кимчелеге, бозылуы аркасында килеп чыккан тавыштагы хырылдавык, тыңкышлык, ягъни, тавыш ясалуның бозылуы яки, тавыш ясый алмау; 

2) Брадилалия-сөйләм темпының патологик акрын булуы. 

3) Тахилалия-сөйләмнең патологик тиз булуы. 

4) Тотлыгу-сөйләмнең темпо-ритмик ягы бозылу, сөйләм аппараты мускулларындагы киеренкелек, судорогалар аркасында килеп чыга. 

5) Дислалия-сөйләм аппараты иннервациясе һәм ишетү сәләте нормаль булганда авазларның әйтелеше бозылу.шул ук вакытта артикуляцион аппаратта тупас булмаган кимчелекләр күзәтелә. 

6) Ринолалия-сөйләм аппаратының анатомик-физиологик дефекты аркасында тавыш тембры бозылу һәм авазларны әйтүдәге кимчелекләр. 

7) Дизартрия-сөйләм аппаратының иннервациясе җитәрлек булмау аркасында килеп чыккан сөйләмнең яңгырашы бозылу. 

  

Сөйләмнең структур-семантик яктан бозылуы, ягъни, сөйләмнең эчке формалашуы бозылуына алалия һәм афазия керә. 

1)Алалия-баш миенең сөйләм зоналары органик зарарлану аркасында сөйләмнең бөтенләй булмавы яки җитлекмәве. 

2)Афазия-баш миенең локаль зарарлануы аркасында сөйләмнең өлешчә яки тулаем югалуы. 

  

  Язма сөйләм кимчелекләренә дисграфия һәм дислексия керә. 

1)Дислексия-уку процессының өлешчә специфик бозылуы. 

2)Дисграфия-язу процессының өлешчә специфик бозылуы. 

  

        Психолого-педагогик классиффикация шулай ук 2 зур төркемгә бүленә: 

1)-аралашу чараларының бозылуы-сөйләмнең фонетико-фонематик җитлекмәве һәм сөйләм үсешенең гомуми җитлекмәве; 

2)аралашу чараларын куллануның бозылуы-тотлыгу. 

"Сиңа сөйләрләр-онытырсың, эшләп күрсәтерләр-хәтереңдә калыр. Үзең эшләп карасаң-аңларсың"- әлеге гыйбарә мөмкинлекләре чикләнгән балаларга белем һәм тәрбия бирүдә информацион-коммуникатив технологияләр куллануның зур әһәмияткә ия булуын тагын бер тапкыр ассызыклый. 

     Балаларга индивидуаль белем бирү процессында  һәр баланың, бигрәк тә, акыл мөмкинлекләре чикләнгән балаларның уникаль ихтыяҗларын исәпкә алу, балаларда укуга  җаваплы караш, белем һәм  күнекмәләрне үзләштерү өчен информацион технологияләрне файдалану теләге тудыру мөһим. 

  Кеше табигате буенча үз күзләренә күбрәк ышана һәм информациянең күп өлешен күрү анализаторлары аша кабул итә. Әлеге проблеманы истә тотып, акыл үсешендә кимчелеге булган балалар белән эш оештырганда, күреп кабул итү сәләтләрен аларның күрмә-образлы фикерләүләрен, игътибар, хәтер сәләтләрен үстерү өчен дәресләрдә анимацияле рәсемнәр белән эшләнгән мультимедияле презентацияләр кулланам, алар аша дәресләргә уңай мотивация тудырам. 

Баланы  дөрес сөйләргә өйрәтү, аның сүз байлыгын арттыру, үз фикерен башкаларга ачык аңлаешлы итеп сөйләргә, укырга hәм язарга өйрәтү бик мөhим. Чөнки тел баланың барлык фән буенча белем алуына юл ача, аның фикер йөртү  сәләтен үстерә hәм акыл үсешенә ярдәм итә. 

   Телдәге кимчелек баланың акыл үсешен тоткарлый, фикер йөртүнә комачаулый. Дөрес сөйли алмаган  укучы дөрес яза да белми. Шулай ук сөйләмдә кимчелекләр булу балада төрле комплеслар тууга китерә, аралашу процессында психологик киртәләр тудыра. 

   Баланың телдәге кимчелекләрен төзәтүгә керешкәнче, иң элек баланың кайсы авазларны бозып яки алыштырып әйтүе тикшерелә, hәм ул авзлар исәпкә алына.  

Баланың кайсы авазларны бозып әйтүе, аның нинди авазларны төзәтү өстендә эшләргә тиешлеге турында баланың  үзенә дә әти- әнисенә дә төшендерелергә тиеш. hәр бала  шөгыль алдыннан 2-3 мин сөйләү hәм сулыш органнарын хәрәкәтләндерергә тиеш.

Авазларны дөресләүдә бала укытучыдан үрнәк алырга тиеш . Мәсәлән, дөресләнергә тиешле аваз кергән иҗекләрне логопед яки укытучы үзе ачык итеп укый, ә уучы авазларны әйткәндә укытучының тел, теш hәм ирен хәрәкәтләрен күзәтергә, авазның ничек ишетелүен игътибар белән тыңларга тиеш.

    Өйрәнелә торган аваз  төрле очракта килгән иҗекләр белән күнегүләр ясаганнан соң, өйрәнелә  торган аваз кергән сүз hәм җөмләләрне уку, күчереп язу, өйрәнелгән аваз кергән сүзләрне зат, заман белән төрләндереп әйтү- язу күнегүләрен үткәрү отышлы.

Шулай ук өйрәнелә торган аваз кергән калын сүзләр белән нечкә сүзләрне  hәм артикуляциясе якын булган авазлар кергән ( б-п, д-т, h-х h.б.) сүзләрне чагыштыру күнегүләре ясап, аларның мәгънәләрендәге үзенчәлекләр өйрәнелергә тиеш.

  Күнегүләр процессында бала дөрес тыңларга hәм авазларны дөрес ишетергә күнектерелә.

Моның өчен укучы дөрес әйтә ала торган авазлардан иҗекләр hәм җиңел сүзләр белән күнегүләр ясала, кечкенә җөмләләр ачык итеп укытучы ярдәмендә  укыла.  Шуннан соң укучы тарафыннан әйттерелә.

Бала сөләме өчен өйрәнелә торган аваз кергән кыскарак шигырьләр ятлау, мәкалә hәм хикәяләрне укып сөйләү, укылган мәкаләләрне хәтерләп язу, рәсем hәм картиналарга карап сөйләү- өйрәнелгән авазларны ныгытуга ярдәм итә.

   hәр аваз дөресләнгәннән соң, диктант язарга, язудагы кимчелекләрнең төзәлүенә игътибар итәргә кирәк.

    Баланың тел hәм языундагы кимчелекләрне төзәтү өчен, укытучының аның гаиләсе белән элемтәдә торуы мөhим фактор булып санала.

 Төгәрәк утырышларында укучылар матур итеп уку белән бергә, текстның төп мәгънәсен аңларга, сораулар куя белергә, шул ук вакытта үзләре дә тулы, дөрес җавап бирергә өйрәнә. Дәресләрне җанлы,мавыктыргыч итеп үткәрергә тырышам. Шулай эшләгәндә генә уңай нәтиҗәләргә ирешергә мөмкин. Дәрес башында темага кагылышлы берәр гыйбрәтле хикәя укыйбыз, я халык әкиятләрен искә төшерәбез. Куелган сорауга җавап эзлибез,фикер алышабыз, бәя бирәбез. Дәресләрдә табышмаклар, сынамышлар, чагыштыру, тасвирлау чаралары куллану да уңай нәтиҗә бирә.

   Табышмаклар предметның билгеләрен саный, кулланылышын әйтә, иң төп үзлеген ача һәм объектның исемен эзләп табу бурычын куя, яңа сүзне аңларга ярдәм итә, зиһен, логик фикерләүне үстерә, сөйләмне камилләштерә.

Халык сынамышлары әби – бабайларыбызның бай тәҗрибәсен туплаган. Балалар   әсәр эчтәлеге белән мәкальне чагыштыралар, әсәрнең төп мәгънәсенә,  геройларның гамәлләренә туры килгән мәкальләрне сайлыйлар, үз фикерләрен дәлиллиләр,  кроссвордлар, ребуслар чишү дә тел байлыгын арттырырга ярдәм итә. Моннан тыш, төрле мәзәкләрне,кечкенә күләмле әкиятләрне сәхнәләштереп күрсәтү дә укучыларга ирекле сөйләмдә сүзләрне урынлы куллана белергә булыша.

Балаларны җөмләдә сүзләрне дөрес куллана белергә, туган телнең матурлыгын тоярга, үз фикереңне ачык һәм дөрес итеп язарга өйрәтүдә иҗади эшләрнең әһәмияте зур. Бәйләнешле сөйләм үстерү күнегүләре уку һәм татар теле дәресләрендә системалы үткәрелергә тиеш. Укучыларның сөйләмен һәм акыл сәләтен үстерүдә сочинение язарга өйрәтү уңай нәтиҗә бирә.

   Укучыларны сочинение язарга башта әйтмә формада әзерләргә кирәк. Сочинение язу өчен укучыларның тирә - як тормышта күргәннәрен, аларның күзәтү һәм тәэсирләрен, шөгыльләрен һәм уеннарын исәпкә алып,тема сайлау бик мөһим.

   Темалар гомуми характерда булмаска тиеш, чөнки укучыларга тасвирлау авыр, ә берәр хәлне сөйләү алар өчен җиңелрәк. Башлан​гыч сыйныфларда балаларның үз тормыш​ларында булган хәлләр: «Без су буенда нәрсәләр күрдек? (II сыйныф), «Урманда бул​ган хәл» (III сыйныф), «Чаңгы шуганда», «Кар бабай ясау», «Чыршы бәйрәме», «Мин әнигә ничек булышам» темаларын һ. б. сайларга мөмкин. Иң әһәмиятлесе — укучыга таныш тема булуы шарт. Аннары языласы сочинениене ничек башлау мәсьәләсе килеп баса; бу эш укытучы ярдә​мендә өйрәтелә.
Икенче мөһим нәрсә — өйрәтү чорында сочинение өчен материал — балаларга ошаган яки дәрестә укылган әсәрләрдән өзекләр, мәкальләр, табышмаклар, такмак​лар, санамышлар һ. б. туплау. Мәсәлән, «Көзге матурлык» темасы алынса, көз турында укылган мате​риал кабатлана, нинди җөмләләрнең көзге табигатьне тасвирлавы, аларны тагын ни​чек үзгәртеп, кыскартып, сүзләр өстәп язып булганы аңлатыла. Ләкин, минемчә, моның белән мавыгырга ярамый, ул беренче этап​та гына кулланыла ала, чөнки бу балалар​ны үз күзаллауларын һәм фикерләрен ачык​ларга ярдәм итми. Кайбер очракларда укы​ган материалларны да файдаланырга мөмкин, ләкин анда да үз уй-фикерләреңне дәлилләү кирәк.
Әгәр укыган әсәр буенча сочинение язы​ла икән, темадан читкә чыкмаслык конкрет план төзелә.
  Картина буенча сочинение язу изложениедән сочинениегә күчү күнегүе булып санала.

   Балалар башта бер темага багышланган берничә картина буенча сөйлиләр. Өч – дүрт картина буенча үткәрелгән әңгәмә укучыларны хикәя планын төзүгә әзерли.Планның һәр пунктына ике яки берничә җөмлә төзелә. Шулай итеп, башта хикәя телдән сөйләнә, аннары языла.

   Эшнең алдагы этабы – бер картина буенча сочинение язу. Бу тип эшнең бурычы картинада күрсәтелгән вакыйганы хронологик тәртиптә зиһенгә алу һәм бәян итеп бирүдән гыйбарәт.

     Укучылар өчен бер картина буенча сочинение язу авыр, чөнки бер картина язылачак сочинениенең төп өлешенә генә материал бирә ала.  Сочинениенең баш өлешен һәм ахырын балалар үзләре “уйлап чыгарырга” тиешләр. Тасвирлау һәм фикерләү элементлары картина эчтәлегенә өстәмә була. Соңгысын һәр укучы үзенчә, мөстәкыйль эшли. Картина буенча сочинение язганда иң әһәмиятлесе — рәсемнең сюжеты буенча әңгәмә үткәрү. Билгеле, укыту​чы балаларның игътибарын картинаның әһәмиятле деталь​ләренә юнәлдерә. Бергәләп план да төзелә. План буенча берничә укучының төзегән җөмләләре тыңланыла һәм сүзлек эше үткәрелә. Бу сюжет​та кулланырга мөмкин булган яңа сүзләр тактага язып аңла​тыла. Мәсәлән, “Сөйләм үстерү өчен картиналар” сериясеннән “Көзге урманда”, “Кышкы уеннар”, “Без – кошларның дуслары”, “Яз”  рәсемнәре буенча балалар үз тормышларында булган хәлләр турында сочинение язалар.

     Сюжеты ансат, состав өлешләргә җиңел бүленә торган булганда гына, укучылар бер картина эчтәлеген сөйләп, язып бирә алалар. 
    Сочинение язарга өйрәнү уку дәресләре белән тыгыз бәйләнгән. Чөнки уку дәреслә​рендә укучылар текстны өлешләргә бүләргә, һәр өлешкә исем бирергә, биремнәрне үтәргә, текстның кыскача эчтәлеген сөйләргә өйрәнәләр.
       Сорауларга һәрвакыт тулы җавап таләп итү дә сочинение язуга әзерлек була    Телдән хикәя төзегәндә   тактага язылган сорауларның кайбер сүзләрен җавапта кул​лана белергә өйрәтә башлау уңай нәти​җәләр  бирә,  укучыларның күмәк эшлә​ре, төрле шөгыльләре турында әңгәмәләр оештырыла.   Балалар     хикәяләр төзиләр, аларны    дәфтәргә яздырыла.
   Кайбер очракларда  укытучы класс тактасына бе​ренче җөмләне язып куя. Ә аннан соңгы җөмләләрдә, күп нокталар куелып, алар урынына укучылар сүзләр өстәп, җөмләне тәмамлап язалар. Тиешле сүзләрне күзә​түләрдән чыгып яки картинага карап таба​лар. Таблицага язылып куелса да ярый. Сочинение язганда орфографик сүзлектән файдаланырга өйрәнүне дә истә тотарга кирәк. Сүзлек белән эшләгәндә укучылар үзләренең актив лексикаларына яңа сүзләр өсти алалар. Әгәр ул үзе кулланырга теләгән сүзнең ничек язылуын белми икән, сүзлеккә мөрәҗәгать итеп, сүз ясау күнекмәләрен дә арттыра ала. Сочинение планын мөстәкыйль төзүне дә файдаланырга кирәк. Төрле планнарны чагыштырып, иң уңышлысына, ягъни теманы киңрәк ачыклый тор​ганына балаларның игътибарын юнәлдерү файдалы.
 Кайбер сочинениеләр экскурсиядән соң языла. Мәсәлән, мин «Яз кил​де» дигән темага сочинение язуны түбәндәгечә оештырам.
1.   Экскурсия вакытында күргәннәрне сөйләтү. Яз билгеләре.
2.  Сораулар буенча эшләү.
—   Экскурсия  вакытында  һава нинди иде? (Көн аяз иде.)
—  Язның нинди билгеләрен күзәттек? (Кар эри, гөрләвекләр ага, агачларның бөреләре бүрткән, чирәм чыга башлаган, тузганаклар чәчәк атарга әзерләнә, кояш​лы урында җир күренә.)
—  Һава нинди? Болытлар нинди?
—  Ни өчен яз көне көннәр җылына? (Кояш җылыта. Кояш яз көне озаграк як​тырта, җирне ныграк җылыта.)
—  Ни өчен яз көне кар эри? (Кар кояш җылытудан эри, кар эрегәч, җир күренә башлый.)
—  Яз көне агачларда нинди үзгәрешләр күренә? (Бөреләр бүртә.)
—  Нинди кошларны күрдек? (Кара кар​галар, сыерчыкларны күрдек.)
Укучылар язган сочинение экскурсия ту​рында хисап кына түгел, а иҗади эш бу​лырга тиеш. Экскурсия вакытында укучы​ларның игътибарын табигатьтәге күре​нешләргә юнәлдерергә, ни өчен? нигә шулай? дигән сораулар куеп, сәбәп-нәтиҗә бәйләнешләрен ачыкларга кирәк. Со​чинениедә баланың табигатькә мөнәсәбәте, кичерешләре дә чагылу әһәмиятле.
Билгеле, башлангыч сыйныфларда уку​чыларның сүзлек байлыгы әле бик ярлы була. Укучылар сүзләрнең күчерелмә мәгънәсен еш кына сиземли алмый, телнең синонимик байлыгын, стилистик мөмкин​лекләрен үзләренең сөйләү һәм язу күнегү​ләрендә тиешенчә файдалана белмиләр.  Шуңа күрә   сүзнең туры һәм күчерелмә мәгънәсе, күп мәгьнәлелеге аңла​тылырга тиеш. Сочинениедә нинди сүз​ләрнең мәгънәсен аңлатырга, синоним, омоним, антонимнарга, нинди сүзләрнең күчерелмә мәгънәсенә игътибар бирергә икәнен алдан билгеләп кую уңышлы була. Күчерелмә мәгънәле сүзне сочинениедә куллану мөмкинлеге туса, башта ул сүзнең туры мәгънәсе һәм күчерелмә мәгънәсе би​релә һәм соңгысының нинди принципта тууы ачыклана. 
   Сочинение язганда укучылар сыйфатлар​ны бик аз куллана. Шуңа күрә    нинди? кайсы? сорауларына җавап бирүче сүзләрнең телнең иң матур бизәкле сүзләре икәнен аңларга һәм сөйләмдә кул​лана белергә өйрәтүне күздә тотарга тырышам. Моның өчен җөмлә төзегәндә исемнәрне табу, исемнәрдән чыгып сорау кую юлы белән сыйфатларны табу, сыйфатның ни өчен бу исемгә бәйле булуын аңларга өйрәтү әһәми​ятле. Бу күнегүләрне үтәргә табышмаклар аеруча ярдәм итә. Билгеләре буенча пред​метларны табу өчен мондыйрак табыш​макларны кулланырга була: «Җәен — соры, кышын — ак, аңа шулай яхшырак», «Үзе шардай, эче кандай, тәме балдай», «Өсте яшел, асты кызыл, җирдә үсә» һ. б.
   Билгеле, фигыльләрне, бигрәк тә хә​рәкәтне, тавыш, аваз чыгаруны, тойгы, хис​не белдерә торган сүзләрне дә белергә кирәк. Монда эш-хәрәкәте буенча предмет​ны табу күнегүләре эшләнә.
   Сочинение язганда, сүзне — сүзтезмәдә, җөмлә һәм сөйләмдә куллану, сүзнең җөмләдә нинди сүзләр белән бәйләнеп килә алуына аеруча игътибар бирергә кирәк. Җөмләдә сүзләрнең тиешле тәртибен сак​лау белән бергә, аларны җөмлә төзегәндә дөрес бәйләү мәсьәләләре дә әзерлек чо​рында истә тотыла.  
    Үз фикерләрен үз сүзләре белән, кичереш һәм мөнәсәбәтләрен белдереп язылган текстны изложение дип йөртәләр. Анда укучының эчке дөньясы чагыла,аның дөньяга карашы, тормышка мөнәсәбәте күренә.

    Изложениеләр сочинениегә әзерлекнең "югары басмасы” булып тора. Ул бала сөйләмен үстерүдә аерым урын тота, чөнки изложение – сөйләмне әдәби формалар белән баета һәм баланы сочинение язарга өйрәтә. Әлифба  чорыннан ук системалы рәвештә шуңа әзерлек алып барылса, 1 һәм 2 нче сыйныф балалары уку китабына күчкәч, төзеләше гади булган, синтаксик катлауландырылмаган кечкенә хикәяне изложение итеп яза алалар.

    Изложение өчен текст сайлау – мөһим мәсьәлә.   Изложение язарга нинди дә булса бер вакыйга булган, билгеле бер сюжетка корылган текст өстендә өйрәтергә кирәк. Изложение өчен алынган хикәядә эпизодлар күп булмаска тиеш. Лексик һәм синтаксик яктан катлаулы булмаган барлык сүзләрнең мәгънәләре балаларга аңлашылган, җөмлә конструкцияләре гади, текст 3 -4 кисәктән булып, кисәкләргә ансат аерыла торган булырга тиеш.

   Изложение текстлары әкренләп катлаулана; эпизодлар саны арта, сүзлеге байый, туры сөйләм һәм диалоглар очрый башлый. Изложение өчен алынган хикәя һәм мәкаләләр композиция ягыннан да катлаулана төшә. Эчтәлеге дә күбрәк кисәкләрдән тора, текст составындагы тиңдәш кисәкле җөмләләр дә арта бара.

    Укучылар әзер текстны мөстәкыйль рәвештә изложение итеп яза белергә эзлекле өйрәнәләр; укчыларның сөйләме яңа сүзләр, сүз әйләнмәләре һәм синтаксик конструкцияләр белән байый. Шуның өстенә бәйләнешле сөйләм төзи белергә, билгеле бер эзлеклелектә, план буенча хикәянең сюжетын җәеп җибәрергә дә остара, шомара баралар. Хикәя укылгач, укытучы сораулары буенча аның эчтәлеге  кыскача тикшерелә. Хикәянең эчтәлеге аңлашылганмы икәнен билгеләү өчен, 2-3 сорау бирү җитә.  

     Алга таба изложение өстендә балаларның мөстәкыйль эшләүләре арта бара.  
   Сочинение яки изложение язылып беткәч, балалар бер-берсенең эшләре белән таны​ша, моннан соң һәр автор үз эшен кабат укый һәм эшкәртә.
 Сочинение һәм  изложение  яздыру – кызыклы һәм шул ук вакытта катлаулы эш төре.Укучыларның күбесе сочинение язарга ярата. Чөнки ул – иҗади эш. Монда һәр бала хыяллана, теге яки бу күренеш, предмет турында үз фикерләрен белдерә. Укытучы балалар иҗатына юнәлеш бирә, аларның фикерләү сәләтен үстерү өчен шартлар тудыра. 
   1-  7 сыйныфларда сынлы сәнгать дәресләре укытыла. Сәләтле балаларның күбесе бер уңайдан укылган әсәрләргә дә иллюстрацияләр  ясый. Бу исә аларга “Ни өчен әлеге эпизодны сайлап алдың?”, ” Үз рәсемеңдә нәрсә күрсәтергә теләдең?”, ”Әсәр белән рәсем арасында нинди аерма бар?” һ.б. шундый сораулар бирергә нигез булып тора. Күренекле рәссамнарның картиналары буенча эшләү дә укучыларның сөйләм телен үстерерүдә нәтиҗәле чара. Милли йөзебезне чагылдырган   “Сабантуй” (Л.Фәттахов), “Урал тавы өргәсендә”(Б.Урманче), “Су буе”(Ф.Әминов) һ.б. картиналар укучыларда милли горурлык хисе уятуга, көнкүрешебезгә, милли культурабызга кагылышлы сүзләр байлыгын арттыруга ярдәм итә. Шулай ук бөек рус рәссамнарының  иҗатына да мөрәҗәгать итү кирәк. Бигрәк тә, И.И. Шишкин әсәрләрен балалар яратып кабул итәләр.

      Укучыларның сөйләм күнекмәләрен арттыра, рухи, әхлакый сыйфатларны формалаштыра торган сюжетлы уеннарны да дәресләрдә еш кулланам. “Исәнләшү” темасын өйрәнгәндә “Теремкәй” әкиятен рольләргә бүлеп уйнап, әкият геройларын төрле исәнләшү сүзләре белән каршылау; “Ялкаулык һәм тырышлык” темасына дәрес үткәргәндә Өлгер һәм Авыраяк булып уйнау; бер – берсенә әдәпле сүзләр әйтеп, “тылсымлы таяк” тапшыру; “телефоннан” сөйләшү; үзләрендә булган кимчелекләрне әйтеп, шул тискәре сыйфатларны бетерү, “дәвалау” өчен “тылсымлы даруханә” дән”дару “сатып алу кебек сюжетлы- рольле уеннарны балалар кызыксынып башкаралар.

Укучыларның үз фикерләрен  дөрес, ачык, матур итеп әйтә белүләренә, тыңлаучы аңларлык итеп,тулы  җөмләләр белән җавап бирүләренә омтылам.

Дәресләрнең бер өлешендә төрле темаларга викторина, читтән торып сәяхәт

үткәрү дә балаларны сөйләмгә, аралашу әдәбенә өйрәтә. Фонетик КВН, “Сүз төркемнәре “ иленә сәяхәт,   “Йолдызлы сәгать” һ.б. моңа ачык мисал булып торалар. 

2. Сыйныфтан тыш чараларда сөйләм осталыгы тәрбияләү.

   Сөйләм телен һәм иҗади фикерләү дәрәҗәсен үстерүдә дәресләр белән бергә сыйныфтан тыш чараларны оештыру мөһим  эшләрнең берсе булып кала бирә. Алар укыту-тәрбия эшен оештыруда мөһим роль уйный. Дәрестән тыш эшләрдә сүзгә сак караш, сөйләм осталыгы  тәрбияләү юнәлешендә дә даими эш алып барыла. Халыкның ”Акыллы сүзгә ни җитә” , “Һәрбәр сүзнең үз урыны бар”дигән мәкальләре бик урынлы әйтелгән бит. Кичәләр оештыру үзенең уңай нәтиҗәләрен бирә. Бу чаралар укучыларда белем һәм фәнгә карата кызыксыну уята, балаларның иҗади фикерләү сәләтен үстерәләр, киң күзаллау булдыруга ярдәм итәләр . 

  План төзегәндә республикага, әдәбият һәм сәнгать  әһелләренә бәйле истәлекле көннәр исәпкә алына. Алар, нигездә, белем һәм тәрбия бирү максатыннан чыгып эшләнә, дәресләрнең дәвамы буларак, укучының кызыксынуларын исәпкә алып үткәрелә.

                                   III.  Йомгаклау

     Аңлап йөгерек укый , дөрес һәм тиз яза белгәндә генә, балада нәтиҗәле белем –тәрбия алу нигезе салына. Моны истән чыгармаска кирәк. Шул ук вакытта истән чыгармаска тиешле тагын бер нәрсә - һәрбер сабый табигать тудырган зат. Үсә барган саен баланың эш-хәрәкәтендә аерым бер теләк-омтылышлар, мавыгулар, кызыксынулар ачыклана башлый. Бу вакытта без-педагоглар - ярдәмгә килергә тиешбез. Бала бит ниндидер әзер формадагы савыт түгел. Ул –табигатьтән үк хәрәкәтчәнлек алган, эчке бер көчләргә ия булган, башлангыч сәләт-чалымнары, үзлегеннән үсү – формалашу кебек мөмкинлекләре булган зат.

  Баланың сөйләм теле бай булу - гомуми интеллектуаль  үсешенең бер өлеше.
  Сөйләм телен үстерү өчен мөмкинлекләр бихисап һәм күптөрле. Тик аны һәрбер укытучы үзенчә башкара һәм яхшы нәтиҗәләргә ирешергә омтыла 

     Беренче класстан ук балаларга бәйләнешле сөйләмгә куелган таләпләрне аңлатам. Алар түбәндәгеләр.

     1.Сөйләм эчтәлекле булырга тиеш.  Кечкенә балалар бер предметка карап, бөтенләй икенче нәрсә турында сөйләп китәргә яраталар, үзләре дә тоймастан читкә тайпылалар. Мәгънәсен аңламыйча теге яки бу сүзне җөмлә саен куллануларына юл куймаска тырышам. Андый сөйләм ямьсез булуын аңлатам.

      2. Сөйләм логикалы, ягъни акылга ятышлы булырга тиеш. Укучылардан үз фикерләрен эзлекле итеп оештыруларын таләп итәм.

     3. Сөйләм ачык булырга тиеш. Укучыларыма: “Без җиңел һәм аңлаешлы итеп сөйли алабыз. Аңлашылмаган сүзләр кыстырып сөйләмегезне ямьсезләмәгез!”,- дип искәртеп торам.

     4. Сөйләм саф, чиста булырга тиеш.   Балалары  кемнедер  кабатларга, кемнедер охшатып сөйләргә яраталар. Бу яшьтәге балаларга рус сүзләрен кушып сөйләү, “урам телен” кирәгеннән артык куллану хас. Мондый очракларда мин аларга дөрес юнәлеш бирергә тырышам.

    5. Сөйләм грамматик яктан төзек, орфографик һәм пунктуацион яктан дөрес булырга тиеш. Укучыларымның сөйләмнәрен әдәби тел нормаларына туры килерлек итеп формалаштырырга тырышам.

    6.Сөйләм тел чараларына бай булырга тиеш. Бер үк уйны төрлечә әйтә алырга, җөмләләрдә бер үк сүзләрне кабатламаска өйрәнәбез.

    7. Сөйләм тәэсирле булырга тиеш.     Сәнгатьле уку алымнарын өйрәтү, рольләргә бүлеп уку, шигырь укучылар бәйгеләре – максатка ирешүдә төп чаралар.     

     Шуны  истән чыгармаска кирәк: нинди генә шөгыль тапмасын, укучы эшенең, шөгыленең файдалы, кирәкле , мәртәбәле икәнен тоярга тиеш. Гомумән, кеше өчен иң зур бәлаларның берсе - файдасыз, кирәксез, мәгънәсез һәм нәтиҗәсез эш башкару, шул эшкә көч сарыф итү.

   Алыштыргысыз шартларның тагын берсе - һәр укучының характер үзенчәлеген һәм яшь аермасын искә алу. Төрле дәресләрдә, дәрестән соң оештырылган  чараларда  нәкъ менә шуңа игътибар итәргә кирәк. Бу принципларның саклануы – балаларның сәламәтлеге турында кайгырту, аларның зәвыгына дөрес юнәлеш бирү, һәм , ниһаять, дөрес эшләү дигән сүз.

Сентябрь

	№
	 Тема 
	Максат
	Кулланыла торган текст
	Искәрмә
	Дата 

	1.
	Кереш дәрес. Укучыларны туплау, түгәркнең эш планы белән таныштыру. Инструктаж үткәрү
	иҗади эшләр язарга өйрәтүнең шакиый авыр булуын истә тотып, барлык дидактик принципларны, бигрәк тә гадидән катлаулыга бару принцибын үткәрүгә зур игътибар бирү, иҗади эшчәнлеген үстерү төрле типтагы текстлар төзелеше, аларның үзенчәлекләре, функциональ мөмкинлекләре белән таныштыру; тыңлап аңларга, сөйләргә өйрәтергә, әсәр төзелешен билгеләргә, эчтәлекне аңларга, язарга өйрәтергә.


	
	
	

	2.
	 Хәтерлим мин әле бүгенгедәй... Укытучым!
	 Мәктәпкә килүнең беренче көнен тасвирлау. Укытучы укыган шигырь, хикәяләргә анализ ясау. Үеңнең мәктәбеңдә үткән  Белем бәйрәмен   чагыштыру, укытучы турында  мәгълүмат  язу.


	 .”Хәтерлим мин әле бүгенгедәй” җырын тыңлау.
	
	

	3.
	“Көзге кырау”
	Хикәяләү тибындагы сочинениенең  кереш кисәгенә сурәтләү элементы кертү өстендә эшләү; сурәтләү элементы булган хикәяләү тибындагы сочинение язарга әзерләү; укучыларда табигать матурлыгын тоя белү сәләте һәм аңа карата сакчыл караш тәрбияләү.
	 “Алтын көз” темасына  картина яки рәсемнәр, хикәяләү тексты төзелеше таблицасы
	
	

	4.
	“Сәнгатьле  уку алымнары.
	 Хикәяләүнең кереш,   

 Кульминация ноктасы (вакыйганың төп мәгънәви кисәге),Чишелеш  (вакыйганың тәмамлану кисәкләрен) билгеләргә өйрәтү, терминнарың мәгънәсен аңлату Балаларда сәнгатьле уку алымнарын үстерү.
	 Хикәя һәм шигырьләр өстендә эшләү
	 
	

	5
	 Минем көндәлек эшләрем.


	 Укучыларны фикерне дәлилләү текстының төзелеше белән таныштыру: беренче кисәк- расланырга тиешле фикер, текстларның аермасы, үзенчәлекләре белән таныштыру, укучыларда тырышлыкка омтылыш тәрбияләү
	“Тырыш Алмаз” хикәясе.
	Шигырь формасында язу да рөхсәт ителә

	

	Октябрь.
№

 Тема 
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Искәрмә
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1.(6)

Элемтә хезмәткәрләре көне уңаеннан

иҗади эшләр язарга өйрәтүнең шакиый авыр булуын истә тотып, барлык дидактик принципларны, бигрәк тә гадидән катлаулыга бару принцибын үткәрүгә зур игътибар бирү, иҗади эшчәнлеген үстерү төрле типтагы текстлар төзелеше, аларның үзенчәлекләре, функциональ мөмкинлекләре белән таныштыру; тыңлап аңларга, сөйләргә өйрәтергә, әсәр төзелешен билгеләргә, эчтәлекне аңларга, язарга өйрәтергә.

“Зәйнәп апа”

2.(7)

Көзге урманга сәяхәт

Хикәяләү тибындагы сочинениенең  кереш кисәгенә сурәтләү элементы кертү өстендә эшләү; сурәтләү элементы булган хикәяләү тибындагы сочинение язарга әзерләү; укучыларда табигать матурлыгын тоя белү сәләте һәм аңа карата сакчыл караш тәрбияләү.

““Алтын көз” темасына  картина яки рәсемнәр, хикәяләү тексты төзелеше таблицасы.

3.(8)

Абдулла Алиш әкиятләренә күзәтү

   А.Алиш ның берничә әкияте белән танышу. “Сертотмас үрдәк” әкиятенә конкрет тукталу. Анализлау, кешеләрне сертотмас үрдәк белән чагыштыру.

  “Сертотмас үрдәк” әкияте

Шигырь формасында язу да рөхсәт ителә

4.(9)

 Игенченең хезмәт яме.

Хикәяләү тибындагы сочинениенең  кереш кисәгенә сурәтләү элементы кертү өстендә эшләү; сурәтләү элементы булган хикәяләү тибындагы сочинение язарга әзерләү; укучыларда  икмәккә, игенчегә  хәрмәт тәрбияләү.

 “Икмәк”

Шигырь формасында язу да рөхсәт ителә

5.(10)

Бөтендөнья шигърият көне

 Шигырьләр уку, конкурс оештыру.

6.(11)

Сүз һәм автор.
Хикәяләү сочинениесен язарга өйрәтүне дәвам итү; җәнлекләргә карата мәрхәмәтле караш тәрбияләү
хикәяләү тексты төзелеше таблицасы, рәсемнәр. Р. Миңнуллин “Кешеләргә без яхшылык эшлик”, “Трамвайда” тексты

Шигырь формасында язу да рөхсәт ителә

7.(12)

Репрессия корбаннарын искә алу.

.  Тарихка күзәтү ясау. Репрессия корбаннарын барлау. Алар турында газета- журналлардан материал лар әзерләргә

Шигырь формасында язу да рөхсәт ителә

8.(13)

Сүзләр охшашлыгы

Укучыларны фикерне дәлилләү текстының төзелеше белән таныштыру: беренче кисәк- расланырга тиешле фикер, текстларның аермасы, үзенчәлекләре белән таныштыру, укучыларда тырышлыкка омтылыш тәрбияләү.

9(14)

Халыклар бердәм, дус булсын!

 Дуслык турында  мәкальләр белән эш итергә өйрәтү, аларны язма материалларда дөрес куллану.

Ноябрь
№

Тема

Максат

Кулланыла торган текст

Искәрмә

Дата 

1.(16)

“Чын иптәш” темасына хикәяләү- өйрәтү тибындагы сочинение язу.

Һәрбер укучыга кирәкле ярдәм күрсәтеп, иҗади сочинениеләр язарга ярдәм итү, чын иптәшлек хисләре тәрбияләү.

“Чын иптәш” хикәясе

Шигырь формасында язу да рөхсәт ителә

2.()17

Х. Халиковның “Китап докторы” шигыре буенча эшләү

Сурәтләү тибындагы язылган шигырьгә план төзү һәм план буенча язу.

Х. Халиковның “Китап докторы” шигыре

Шигырь формасында язу да рөхсәт ителә

3.(18)

Чыршы һәм наратны параллель чагыштыру.

Укучыларның күзәтүчәнлекләрен, игътибарлыкларын үстерү өстендә эшләү, кышкы гүзәллекне  күрә белергә өйрәтү; нарат белән чыршыны чагыштыру алымнары белән таныштыру; аларны чагыштырып сөйләргә өйрәтү.

Кышкы урман картинасы, Җ. Тәрҗеманов “Яшел чыршы”шигыре

4.(19)

Табигатьне саклаган-үз яшәвен аңлаган 

Укучыларда табигатькә сакчыл караш тәрбияләү, кышын кошларга ярдәм итәргә кирәклеген төшендерү.

Г.Лотфи “Балалар  ярдәм итә” шигыре

5.(20)

“Ярдәм ” темасына  язу. 

Укучыларның телдән һәм язма сөйләмен үстерү, балаларда ярдәмчеллек, шәфкатьлелек һәм миһербанлылык сыйфатлары тәрбияләү

Р. Миңнуллин “Барыбыз да яхшылыкка мохтаҗ.”

Шигырь формасында язу да рөхсәт ителә

6.(21)

Әниләр- иң изге күңелле кешеләр.Бирелгән план буенча фикерләү характерындагы текст төзү, бөйләнешле сөйләм телен үстерү, аналарга карата хөрмәт һәм мәхәббәт тәрбияләү

Бирелгән план буенча фикерләү характерындагы текст төзергә өйрәнү; бәйләнешле сөйләм телен үстерү; әниләргә карата хөрмәт һәм мәхәббәт тәрбияләү.

Г. Юнысовның “Тормыш яме” шигыре, Р. Миңнуллин “Әни кирәк”, М. Мазунов “Әниемнең җылы кочагы” шигырьләре, Н. Дәүли “Әни” хикәясе

Шигырь формасында язу да рөхсәт ителә

7.(22)

“Бурыч” .Хикәләү тибындагы изложение.

Балаларның сөйләм телен үстерү, башкаларга карата игътибарлы, ярдәмчел булырга кирәклекне төшендерү.

Р. Хафизова “Бурыч”

Шул темага  сочинение яки шигырь язу.

8.(23)

 Күп укыган күп белә..

Укылган текстның эчтәлеген  эзлекле бәян итә белү күнекмәләрен тәрбияләүне дәвам итү, укучыларның бөйләнешле сөйләм телен үстерү.

Җ. Т.әрҗеманов “Якын дус” шигыре, 

9.(24)

Ак сакаллы кыш килә.

Укучыларның кышкы табигать турындагы белемнәрен актуальләштерү, табигатькә  соклану хисе тәрбияләү.

Р. Миәнуллин “Ак мизгел” 

Шигырь формасында язу да рөхсәт ителә
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1.(25)

Беренче кар 

Беренче карның матурлыгына соклану уяту, аңа бәйләнешле әйтемнәр  белән танышу, аларны язмада куллану.

2.(26)

Ирекле темага сочинение язу.

Бәйләнешле  сөйләм үстерү.Тирә-юньдәге күргән өйберләр, күренешләр, вакыйгалар турында язу.

М. Әмир “без бәләкәй чакларда”, Ш, Галиев “Минем беренче гомерем”.

Шигырь формасында язу да рөхсәт ителә

3.(27)

Сәнгатьле уку. Эчтәлекне план нигезендә төгәл итеп, кыскартып сөйләү. Төп фикерне аңлата белү.

Укучы әдәби текстны укыганда яки телдән җавап биргәндә, табигый булмаган тавыш, интонация белән укый , сөйли белергә өйрәтү.

Татар халык әкияте “гакыллы хәйлә”, К. Насыйри “тапкыр җавап ” хикәяте

4.(28)

Балалар газеталары һәм журналларының теле

Сөйләмнең  публицистик стиле турында төшенчә бирү. Газета һәм журналларыны  даими күзәтә барырга өйрәтү. Газета һәм журналлар укуга ихтыяҗ уяту.

“Сабантуй”, “Ялкын”, “Салават күпере”  газета һәм журналлары тупланмасы, “Кем ул? Нәрсә ул?” китапларының I-III томнары, Л. Леронның “Филләр” хикәясе, К. Насыйри газеталары һәм журналларының портреты, “Әдәбият белеме сүзлеге”.

5.(29)

Мәкалә язарга өйрәнү

   “Безнең редакциядә”Укучыларны газета-журналлар теле белән мәкалә язарга өйрәтү. Журналист һөнәре белән таныштыру. Мөстәкыйль эшләү күнекмәсен үстерү. Үз-үзләренә таләпчәнлек тәрбияләү

Газеталары һәм журналлар тупланмасы, ак кәгазь , гуашь яки акварель буяулар, плакат- таблица, С. Әхмәтованың “уйныйбыз да җырлыйбыз” китабы

6.(30)

Язма белдерүләр

Укучыларны язма белдерүләр, аларның төрләре һәм төзелеше белән таныштыру. Гади белдерү текстлары төзергә өйрәтү. Язма сөйләм төрләре белән таныштыруны дәвам итү. Әдәпле аралашу күнекмәләрен үстерү.

Төрле белдерү үрнәкләре, Л.Леронның “Попугай” хикәясеннән өзек, “Сарманайның  югалуы ”хикәясе, “Русско-татарский словарь”, Р. Миңнуллинның “безнең авыл зоопаркы” шигыре.,Б. Рәхмәт “Песи кунагы” шигыре

7.(31)

Афиша.

Укучыларны белдерүләрне үзенчәлекле төре- афишалар белән таныштыру, үзләрен афишалар төзеп карарга өйрәтү. Афишаларнң тел үзенчәлекләре һәм бизәлеше турында мәгълүмат бирү. Сәнгатьне аңларга ййрәтү.

Төрле концерт  һәм спектакльлщрнең афишалары, буяулар, альбом битләре, Г. Тукай альбомы, “Шүрәле” балетыннан   өзек (магнитофон язмасында)

8.(32)

Реклама

Укучыларга реклама һәм аның роле турында аңлатма  бирү. Телдән һәм язма реклама формалары белән таныштыру. Телдән реклама вакытында тавыш төсмеренең, мимиканың әһәмиятен аңлату, аның көндәлек тормышта кирәклегенә инандыру.

Уенчыклар, китаплар, уку әсбаплары, магнитофон, фламастер, альбом. Н. Мадьяров “поезд артыннан да җиткән”, И. Юзеевнең “Аю сатам, кем ала?” шигырьләре.

9.(33)

Интервью
Укучыларны аралашу культурасы белщн таныштыру. Интервью бирү һәм алу серләренә өйрәтү. Әдәплелеккә өйрәтү.Кешеләр белән ягымлы аралашуга күнектерү.

                                                                                                                                                                Гыйнвар

№

Тема

Максат

Кулланыла торган текст

Искәрмә

Дата

1.(34)

Телдән репортаж. 

Укучыларга репортаж. Турында аңлатма бирү. Репортажның үзенчәлекләре белән таныштыру. Белдерү төрләре белән таныштыруны дәвам итү. Аралашу культурасына өйрәтү.
“Русча- татарча сүзлек” “Кем ул? Нәрсә ул?”

2.(35)

Тыңлау формалары

Укучылрны сөйләгәнне тыңлый белергә һәм сөйләүче фикерендәге иң әһәмиятле моментларны билгеләп барырга өйрәтү. Сөйләи төрләре белән таныштыруны дәвам итү. Үз-үзләренә таләпчәнлек тәрбияләү.

Бер хикәягә кыскача конспект язу

3.(36)

Әдәби тасвирлама язу.

Балаларны эшлекле (деловое) һәм әдәби (художественное) тасвирламаларның үзенчәлекләре белән таныштыру. Образлы сөйләм күнекмәләрен үстерү.. Экологик тәрбич бирү.

“Кем ул? Нәрсә ул?” китабы, Р. Харис “Чикерткә”. 

Р. Миңнуллинның  “Тәмле кычыткан”  шигырьләре .

4.(37)

Ишеткәнне сөйләү.

Ишетелгәнне сөйләүнең үзенчәлекләрен аңлату. Укучыларны ишеткәнне дөрес итеп сөйли белергә өйрәтү. Әхлак тәрбиясе бирү.

Х.Халиков “Күпме таралган?” , Л. Толстой “Бүреләр үзләренең балаларын  ничек өйрәтәләр?”, Ф. Садриевның “көнбагыш чәчәге”хикәясе.

5.(38)

Чыгыш ясарга һәм аралашырга  өйрәтү.

Укучыларны халык алдында үзләрен әдәпле тота белүләренә ирешү. Төрле аудиторияләрдә чыгыш ясый белергә өйрәтү. Оратырлык осталыгын үстерү.

Берәр һөнәр иясе исеменнән чыгыш ясарга 

6.(39)

Эндәшә белү- зур осталык

Балаларны төрле ситуfцияләрдә кешеләргә дөрес итеп эндәшергә өйрәтү.Әдәпле. тәрбияле, итагатьле булырга өйрәтү. Милли традицияләрне саклау.

“Колмак белән шалкан” әкияте, Р. Миңнуллинның “Тамчы, тамчы” шигыре, Л. Леронның “Тишек хәтер” хикәясе

 “Әби- өйдә иң кадерле, иң хөрмәтле кеше.” Темасына шигырь, яки хикщя язу.

7.(40)

Рәсми (официаль) эндәшү  формалары
Таныш һәм таныш булмаган кешеләргә дөрес итеп, рәсми тонда эндәшә белергә өйрәтү. Аралашу культурасына өйрәтүне дәвам итү.  Зыялылыкка өйрәтү.

Г. Тукайның “Шүрәле” әкиятеннән өзек, Ә. Еники “Рәшә”, Р. Батулланың “Каникуллар дәвам итә” хикәяләре

8.(41)

Тәкъдимне, фикерне әдәпле итеп кире кага белергә өйрәтү. Халкыбызның гореф- гадәтләрен өйрәтүне дәвам итү. Әдәп кагыйдәләрен даими үтәргә күнектерү.

Хәтерне калдырмаслык итеп,  тәкъдимне, фикерне әдәпле итеп кире кага белергә өйрәтү. Халкыбызның гореф- гадәтләрен өйрәтүне дәвам итү. Әдәп кагыйдәләрен даими үтәргә күнектерү.

+Г. Тукай “Эш беткәч уйнарга ярамый”.

“Эш беткәч уйнарга ярый” темасына шигырь, я хикәя язу.

9.(42)

Туган телне камил белүнең зурлыгы турында чыгыш  ясау.

 Ораторлык күнекмәләрен үстерү, сөйләм өстендә эшләү

                                                                                          Февраль

№

Тема 

Максат

Кулланыла торган текст

Искәрмә

Дата

1(43)

Бәхәсләшә белү осталыгы

Төрле бәхәсләр һәм аңлашылмаучылылыклар вакытында үзеңне әдәпле тотарга өйрәтү. Халыкның милли традицияләре нигезендә тәрбияләү.

Н. Мадьяров “Сугыш чукмарлары” шигыре, Р. Миңнуллин “Малайлар сугыша” шигыре , Х. Халиков “ике карга”

Кире кагулар кулланып, хикәя төзү

2(44)

Матур булу җиңелме?

Укучыларда эчке матурлыкка һәм зәвыклыкка омтылыш тәрбияләү. Тирә-юньдәгеләргә ихтирамлы булырга, үз-үзләрен әдәпле тотарга өйрәтү.Әхлак кагыйдәләренә күнектерү.

Ә. Мөхәммәтҗанова “Галинең ялгышлары”.

Матурлык фәрештәсенә хат язу.

3(45)

Кунак булсаң- тыйнак бул!

Кунакта үз-үзеңне тоту кагыйдәләрен белүләренә һәм үтәүләренә ирешү. Халыкның бу кагыйдәләрне бала күңеленә сеңдерү. Әхлак тәрбиясе бирү.

Р. Миңнуллин “табын янында”, Ш. Галиевнең “Әбиләрдә кунакта” шигырьләре

Кунакта ашаган ризыкны сурәтләп, мактап яки кызыктырып  шигырь язу

4(46)

Шәхси көндәлекләр

Укучыларны шәхси көндәлекләр белән таныштыру. Көндәлекләрне язып барырга өйрәтү.көндәлекләрнең тарих өчен  әһәмиятен аңлату.

Г. Кутуйның “тапшырылмаган хатлар” әсәре, Н. Носов “Кля Синицын көндәлеге”, А. Алексин “Сива Котловның гадәттән тыш маҗаралары”, М. Пляцковский “Чикерткщ Кузя кцндщлеге», 

Кцндщлек язу.

5(47)

Төрле профессияләр турында сочинение язу. Ир туган турында язу.

 “Һөнәр”. “шөгыль” сүзләренең мәгъ нәләрен ачыклап үтү.Төрле профессияләр турында сочинение язу. Фикерне эзлекле, төгәл, теманы ачарлык итеп  язмача җиткерү. Балаларны   төрле профессияләр белән таныштыру. Хөрмәт тәрбияләү.

Х.Халиков “Бер эштән дә курыкмыйбыз”,И. Юзеев “Шофер”, М. Галиев “Умартачы сөйгәнем”, Ф. Яруллин “Иң гүзәл кеше икәнсез”, Г. Зәйнашева “Гармунчы”

Шигырь формасында да язарга була

6(48)

Сөйләм  формалары. Монологик һәм диалогик сөйләм

Бәйләнешле сөйләм үстерү, баладан үз фикерен тулы, аңлаешлы итеп әйтә белергә өйрәтү. Сурәтләү чараларын кертеп, текстның эчтәлеген сөйләү.

7 (49)

Катлаулы план төзү.

Материал туплау. Планның эшне бербөтен  итеп күз алдына китерү өчен кирәклеген аңлату, текстны өлешләргә бүлү, эзлеклелеген билгеләү нәтиҗә ясарга өйрәтү.

Г. Ибраһимов “Көтүчеләр”.

8.(50)

Фәнни стильдә  доклад ясау. 

Ораторлык күнекмәләрен үстерү, сөйләм өстендә эшләү

9. (51)

Яраткан берәр шагыйрь иҗатына  кыскача  күзәтү ясау.

Ораторлык күнекмәләрен үстерү, сөйләм өстендә эшләү

Март
№

Тема 

Максат

Кулланыла торган текст

Искәрмә

Дата

1(52)

Текст өстендә эшләү.

План буенча текст   өстендә эшләү.Үз фикереңне әйтә белергә өйрәнү.

Н.Сафина шигырьләре.

2(53)

 Җир йөзендә иң кирәкле,  иң кадерле кеше- әнием.

Хатын- кызлар көненең  үткәрелә тарихы белән таныштыру, өниләр, әбиләр. Апалар турында әңгәмә кору һәм шул теманы ачып. Ирекле темага язу.

Әниләр, хатын-кызлар турында шигырьләр,.

Шигырь язарга да мөмкин.

3(54)

Яз килә, яз көлә...

“Яз килә” темасына сурәтләү   тибындагы сочинение язу. Балаларның табигатьтәге үзгәрешләрне күрә белүләрен үстерү; укылган текстлардан файдаланып һәм үзләре күзәткән күренешләрне кертеп, теам буенча сурәтләү тибында сочинение язарга өйрәтү

Н. Арслановның “Яз” шигыре,”Яз” тексты.

Шигырь язарга да мөмкин.

4(55)

Бакчадагы язгы, җәйге һәм көзге эшләр турында хикәя төзү.
Укучыларның  язгы,  җәйге һәм көзге бакча, кыр эшләре турында белемнәрен ныгыту, ул эшләрне яратып башкарырга өндәү, шул эшләрнең берсендә катнашулары турында язу.

М. Җәлил “Бакчада -өмәдә”. 

Шигырь язарга да мөмкин.

5(56)

“Мин яратам сине, Татарстан.”

Укучыларда туган илләренә карата хөрмәт хисләрен үстерү; күп дәлилле фикерләү тибындагы текстка үз өстәмәләрен дә кертеп язарга өйрәтү.

“Мин яратам сине, Татарстан.” җыры

Шигырь язарга да мөмкин.

6(57)

Язның беренче хәбәрчеләре.

Балаларның белем һәм сөйләм күнекмәләрен активлаштыру.Кошларга карата мәрхәмәтлелек тәрбияләү.

7(58)

“Ярдәм” темасына фикерләү элементлары булган хикәяләү сочинениесе язу. 

Укучыларның өйтмә (телдән) һәм язма сөйләмен үстерү; балаларда ярдәмчеллек, шәфкатьлелек һәм миһербанлылык сыйфатлары тәрбияләү.
Р. Миңнуллин шигырьләре.

8(59)

Әкият турында бер авыз сүз.

 Әкиятләргә халык акылы, тапкырлыгы, зирәклеге, батырлыгы салынуын аңлату, шул турыда уйларга өйрәтү..   Халык авыз иҗатына мәхәббәт тәрбияләү.

Әкиятләр җыентыгы

Әкият язып караү

9(60)

“Чын иптәш” 

темасына язу. 

Һәрбер балага кирәкле ярдәм күрсәтеп, иҗади сочинениеләр язарга ярдәм итү; чын иптәшлек хисләре тәрбияләү

Дуслык турында шигырьләр

Шигырь язарга да мөмкин.

№

Тема 

Максат

Кулланыла торган текст

Искәрмә

Дата

1(70)

Белем һәм хезмәт- тормыш нигезе.

Фикерләне туплап, тема чикләрен саклап, мәкальләр кулланып язу.Хезмәт кешесенә карата  ихтирам, белемгә омтылыш тәрбияләү.

Мәкальләр. Г. Тукай “Эш”

Шигырь язарга да мөмкин.

2(71)

“Солтания белән күбәләк” . 

Хикәяләү текстының төзелеше өстендә эшне дәвам итү. Тест планы төзергә һәм план буенча сөйләү, язу. Балаларда игътибарлылык тәрбияләү.

Н. Каштан “Солтания белән күбәләк” .

3(72)

Без киләчәк өчен җаваплы.

Үз-үзеңдә ихтыяр көче тәрбияләү, һәр адым өчен җавап бирергә өйрәнү, киләчәк өчен кайгырта белү кебек сыйфатлар тәрбияләү.

Шигырь язарга да мөмкин.

4(73)

Минем тормышымда булган кызыклы вакыйга.

Бәйләнешле сөйләм телен үстерү. Укучыларның төркемнәрдә булышып, үзара фикерләшеп, бер-берсенә булышып эшләүләренә ирешү..

5(74)

Ирекле темага язу.

Бәйләнешле сөйләм телен үстерү.

Шигырь язарга да мөмкин.

6(75)

Кирәкми безгә кан кою, кирәкми безгә сугыш

Бәйләнешле сөйләм телен үстерү, сугыш һәм хезмәт ветераннарын хөрмәт итәргә өйрәтү, сугышның ачы нәтиҗәләре белән таныштыруны дәвам итү.

А. Шамов “Көтелмәгән кунак”

Шигырь язарга да мөмкин.

7(76)

 Башкарган эшләргә анализ ясау.

 Һәр баланы ел нәтиҗәләре белән таныштыру, бәя бирү, мактау.

8(77)

Җәй килә, җәй көлә..

Фикерләү сочинениесе төзергә, дәлилләрне дөрес, эзлекле итеп әйтә белергә өйрәтү. Туга як табигатенә  мәхәббәт тәрбияләү.

Г. Тукай “Җәй көнендә”

Шигырь язарга да мөмкин.

 Май

Тема 

Максат

Кулланыла торган текст

Искәрмә

Дата

1(61)

 Көлкеханә

Төрле бәхәсләр һәм аңлашылмаучылылыклар вакытында үзеңне әдәпле тотарга өйрәтү.  

Н. Мадьяров “Сугыш чукмарлары” шигыре, Р. Миңнуллин “Малайлар сугыша” шигыре , Х. Халиков “ике карга”

Кире кагулар кулланып, хикәя төзү

2(62)

 Яраткан ризыгым 

 Сәламәт яшәү рәвешен пропогандалау

3(63)

 Витаминнар.

 Сәламәт яшәү рәвешен пропогандалау

Р. Миңнуллин “табын янында”, Ш. Галиевнең “Әбиләрдә кунакта” шигырьләре

Кунакта ашаган ризыкны сурәтләп, мактап яки кызыктырып  шигырь язу

4(64)

Тәрҗемә итү күнегүләре

Сүзлекләр белән эш итүне  дәвам итү

Г. Кутуйның “Тапшырылмаган хатлар” әсәре, Н. Носов “Кля Синицын көндәлеге”, А. Алексин “Сива Котловның гадәттән тыш маҗаралары”, М. Пляцковский “Чикерткщ Кузя көндәлеге», 

5(65)

 Юллар, юллар 

  Тәнкыйть мәкаләсе язу.

Шигырь формасында да язарга була

6(66)

 Киләчәктә минем авылым.

Бәйләнешле сөйләм үстерү, баладан үз фикерен тулы, аңлаешлы итеп әйтә белергә өйрәтү. Сурәтләү чараларын кертеп, теманы ачу.

7(67)

 Мәктәп китапханәсендә

Материал туплау.  Мәктәп китапханәсенә сәяхәт итү. Китапханәче белән әңгәмә оетыру.

8.(68)

Кайбычым- куанычым

Кайбыч туган көненә котлаулар, мәкалә. Шигырьләр язу.

9(69)

Мәктәп, мәктәп! Сиңа рәхмәт.
Мәктәпкә үзгәрешләр кертү турында хыяллану, 




Өстәмә .
Программа эчтәлеге.
1-2 [с], [з], [ш],[ ж], [җ], hәм [ч]  авазларын әйтүдә кимчелеләр.

с, hәм  з авазларының нормаль артикуляциясе.

 Бу авазларны әйткәндә иреннәр, елмайгандагы кебек, бераз ачыла. Тешләр бераз кысыла (1- 1,5 мм), әгәр [с] авазы [о] hәм [у] авазлары белән рәттән килмәсә, тешләр бераз гына күренеп тора.  Телнең аркасының алгы өлеше озынча ялгашсыман хәлгә килеп, өске уртларга таба күтәрелә төшә, hәм тар гына ярык барлыкка килә. Телнең калган өлеше өске кырый тешләргә тия. 

    Үпкәдән килә торган hава, ялгашсыман ачыклыгыннан  hәм тешләр арасыннан чыгып,[ с] авазын барлыкка китерә.

[З] авазын әйткәндә, телнең аркасы ныграк күтәрелә, тавыш ярылары ябыла hәм калтырап тора, үпкәдән hава  җиңелерәк чыга.

  [ с] авазы өчен бирем 

 са      аса      ас    сас

со       осо      ос    сос

Миски юа Сәгыйдә.

Су сала  Әсмабикә.

Саимә,Салих,Гөлниса, бергә салма ясыйлар.

   [З] авазы өчен бирем 

өзә         үзе             изү           эзе          көз

изә         күзе          гизү          без          төз

түзә       эзен           бизү         тез           өз

бизә       бүзе           төзү         түз           бүз

Зәйнәп    Зөбәйдә     Зөhрә     

Зәйтүнә   Зөбәер       Зиннур

4.  Практика
5-6[С] hәм [З ]авазларын чагыштыру 

са-за         аса-аза     

со-зо         осы- озы

су-зу         усу-узу

сы-зы        ысы-ызы
са-за-са             за- са- за

со-зо-со         зо-со-зо

су-зу-су          зу-су-зу

сы-зы-сы        зы-сы-зы

7. Практика
8-9[Ш] авазының нормаль артикуляциясе.
[Ш] авазын әйткәндә , иреннәр түгәрәкләнеп бераз алга сузыла. Тешләрнең торышы, с hәм з авазларын әйткәндәге кебек, бераз кысынкы була. Телнең киң очы өске теш уртларының арткы ягына күтәрелә, ләкин каты аңкауга тими. Телнең кырыйлары азу тешләргә кысылып бераз күтәрелә.

     Тел аркасының арткы өлеше өскә күтәрелеп, аңкау белән тел арасында тар аралык барлыкка килә.Тавыш ярыгыннан  чыккан hава, авызга кергәч, шунда аерым бер тавыш хасил була. Бу тавыш иреннәр ярдәмендә  [ ш]авазын барлыкка китерә.

  бирем
ша       аша    ша-ша                          шар             шу       аш      ашы

шо      ошо     шо-шо                          шат            шук     баш    башы

шу      ушу      шу-шу                         Шамил       шул     таш    ташы

шы      ышы     шы-шы                      шагыйрь     шуны  каш    кашы

Бишле билге биш билге.

Бишле билге бик шәп шул!

Бишкә укып, тырышып,

Иптәшләргә булышып,

Бишенчегә күчтем шул.

10. Практика
11-12.[С ] hәм [Ш] авазларын чагыштырып аеру 

са- ша     ша- са    аса- аша

со-шо     шо-со      осо-ошо

су-шу     шу-су      усу-ушу

сы- шы    шы- сы    ысы-ышы

13. Практика 
14-15.[Ж] hәм [Җ] авазларының нормаль артикуляциясе

Ж авазын әйтү өчен , ш авазын әйткәндәге кебек иреннәрне түгәрәкләндереп, бераз алга сузып, тешләрне, с hәм з авазларын әйткәндәге шикелле, бераз кысарга кирәк.

    Телнең киң очы өске теш уртларының арткы ягына күтәрелә, ләкин каты аңкауга тими. Телнең кырыйлары азу тешләргә кысылып, бераз күтәрелә.

    Тел аркасының  арткы өлеше  өскә күтәрелеп, аңкау белән тел арасында аралык барлыкка китерә. Тавыш ярыгыннан чыккан  hава, авызга кергәч, тавыш хасил итә. Әгәр бу вакытта тавыш ярылары дерелдәсә, [ж]  авазы ишетелә.

    [Җ ] авазын әйткәндә теш hәм иреннәрнең торышы [Ж] авазын әйткәндәгечә кала. Тик телнең киңәйтелгән очы аскы теш уртларына таба сузыла.

жа    жа-жа       жа-жа-жа

жо    жо-жо      жо-жо-жо 

жу    жу-жу      жу-жу-жу

жы   жы-жы     жы-жы-жы

ыж              ыж-ыж             ыжлый                Женя

выж            выж-выж         выжлый               Сережа

гыж            гыж-гыж          гыжлый               Жуков

жыж           жыж-жыж        жыжлый              Жданов
җа       аҗа    иҗа    җа-җә

җо      оҗо     иҗо   җа-җә

җу      уҗу      иҗу  җу-җү

җы      ыҗы     иҗы   җы-җы

җайлы     морҗа     җыр

җай          калҗа     җырлый

Җамал     Карауҗа     җыен

Җамлаый    хуҗа           җыйнак

 [Җ ] hәм [З ] авазларын дөрес әйтүгә күнегү

җан- ызан                                җыя-Зыя

Җаhирә -Заhирә                      җыр- зыр-зыр

Гаҗилә- Газизә                       боҗыр- бозар

Җамал - заман                        уҗым- үзем

16. Практика
17-18.[Ч] авазының нормаль артикуляциясе

[Ч] авазының артикуляциясе ш авазын әйткәндәгечә. Аерма тик шунда, [ч] авазын әйткәндә тел киеренке рәвештә өске тешләргә якынрак терәлә. Билгеле булганча, ш авазын әйткәндә иреннәр түгәрәкләнеп бераз алга сузыла.

[Ч]  hәм [С] авазларын чагыштырып аеру.

ас-ач      ач-ас       са-ча

ос- оч     оч-ос       со-чо

ус-уч      уч-   ус     су-чу

ыс-ыч     ыч-ыс      сы-чы

19. Практика 
20-21.[Ш] hәм [Ч] авазларын чагыштырып аеру 

аш-ач                           аша-ача          ашыйк- ачыйк

каш-кач                       оша-оча          ашты  - ачты

шук-чук                       шу-очу            кашык- качыйк

шык-чык                     ашы-ачы         шыр-чыр

чабыш                              эшче                чишмә

чыгыш                            эшчән               чишә

көнчыгыш                      ашыгыч            яшелчә

кошчылык                     пешекче            яшьләрчә

22. Пратика
23-24.[Л] hәм [Р] авазлары

[Л] авазының нормаль артикуляциясе

 Иреннәр hәм тешләр  [Л] дан соң килүче сузык авазга бәйләнешле булып ачыла.

  Телнең очы өске тешләргә, уртларга тиеп тора, телнең арткы өлеше бераз күтәрелә, ә читләре кырый тешләрдән бераз ераклаша, ике ян якта бушлыклар барлыкка килә. Бу бушлыклар аша үпкәләдән чыга торган hава үтә.Шул рәвешчә тавш ярылары тирбәлеп, йомшак аңкау күтәрелгән вакытта калын [Л] авазы барлыкка килә.  Телнең арткы өлеше бераз төшеп, тел аркасының урта өлеше каты аңкауга таба күтәрелсә, нечкә [Л] авазы барлыкка килә.

[Р] авазының нормаль артикуляцион нормасы.

Иреннәр hәм тешләр [Р ]дан соң килүче сузык авазга бәйләнешле булып ачыла.

киеренке хәлгә килгән телнең читләре тешләрнең кискечләренә кадәр терәлеп тора.Телнең эластик нечкә очы югары аңкауга таба күтәрелә.Тел очы көчле hава агымы тәэсирендә пружина кебек әле югары, әле түбәнгә таба нык тирбәлә. шулай итеп [Р] авазы барлыкка килә.

ла – ра        ра-ла          ала—ара           лә-рә       рә-лә       әлә-әрә

ло-ро          ро-ло          оло-оро             ле-ре       ре-ле       эле-эре

лу-ру          ру-лу          улу-уру             лө-рө       рө-лө      өле-өре

лы-ры        ры-лы         ылы-ыры          лү-рү       рү-лү      или-ири

25. Практика
26-27[К]  hәм [Г] авазларының нормаль артикуляциясе

 Иреннәр hәм тешләрнең торышы [К] hәм [Г] авазларыннан соң килүче сузыкларга бәйле.

Телнең аркасы  текә калку ясап каты аңкауга барып терәлә. Үпкәләрдән килә торган hава тел hәм аңкау арасыннан үтеп чыгу белән, шартлаулы к авазы барлыкка килә.

   Телнең киңәйтелгән очының тешләргә якын килүенә яки тешләрдән ераклашуына, шулай ук тавыш ярыларының дерелдәүләренә карап , [К] ,[Г ]авазлары каты hәм нечкә булып яңгырый.

[КЪ] авазының нормаль артикуляциясе.

 Татарча козгын, колга, кымыз, кысынкы, кылган, кашык h.б. шундый  сүзләрне әйткәндә , калын [КЪ] авазы ишетелә. [КЪ] авазын әйтер алдыннан иреннәр сузык  А авазын әйтү хәленә килә.Тешләр бер-берсеннән ерак , тел очы белән алгы аскы тешләрнең түбән ягына нык терәлгән хәлдә була.  Ә тел аркасы нык бөкләнеп каты hәм йомшак аңкауга терәлә.

    Аңкау пәрдәсе күтәрелә hәм бугаз стенасының артына кысыла, шул рәвешчә борынга hаваны үткәрми тора.

каба- Кәрим   
    ком-көн         кыз- көз

кача- өлкән                    кура- күрә     кыр-кер

юка- юкә                        куа  - бүрек    кыш-  кеше

28. Практика 
29-30.[КЪ] hәм [Т] авазларын чагыштырып аеру

кала- тала                  ак-ат                    көрә- төрә

бака- бата                  сак- сат               көймә- төймә

яка- ята                      ук- ут                  көр- төр

укый-утый                кук- тук               кимә- тимә

якты- ятты                 куй-туй               кимер- тимер

бакыр- батыр             такыр-татыр       карт- тарт

кар-тар                        камыр- тамыр    кор- тор

бик-бит                       кибә- тибә          кеше- теше

[h] авазының нормаль артикуляциясе 

 Татарча hава, hәвәскәр, Илhам , Гәүhәр h.б. шундый сүзләрне әйткәндә ишетелә торган h авазы үзенең әйтелеше белән [х] авазына бик охшый.

   [ h] авазын әйткәндә , х авазын әйткәндәге кебек , иреннәр hәм тешләр ачыла, тел очы алгы аскы тешләрнең түбән ягына нык терәлә. Тик тел аркасы гына  [X] авазын әйткәндәге кебек якын килә, үпкәдән hава көчле булыпчыга. Шул рәвешчә , [h] авазы барлыкка килә.

31. Пракика

33-34. [h] hәм [х] авазларын чагыштырып аеру

hава- Хава        hәҗәр- Хәйдәр

hап-хап             hәдия- Хәдичә

hуп- хуп            шәhәр- хәбәр

hуш- хуш          hиндия- Хәмдия

hич- хис            Фәhимә- Сәхибә

маh-маh- бах-бах    Мәhдия- Әхмәди

35. Практика

36-37.[Б] авазының нормаль артикуляциясе

Иреннәр йомылган, тел иркен рәвештә түбән ята. Йомшак аңкау борынга керү юлын каплый. Үпкәләрдән килә торган hава иреннәрне ачып чыга, аскы теш казнасы түбән төшә, hәм кыска яңгырашлы [Б] авазы барлыкка килә.

 [Б] авазын әйткәндә, тавыш ярылары тибрәнә.

  [Б] hәм [П] авазларын чагыштырып аеру

тап-таба                  үбү- ипи       бар- пар

сап-сабы                 төп-төбе       бабай- апай

туп- тубы               сип-сибә       бәке- пәке

38. Практика 
39-40.[Д] hәм [Т] авазларының нормаль артикуляциясе.

Иреннәр hәм тешләрнең торышы [Д] hәм [Т] авазларыннан соң киләчәк сузык авазларга бәйле. Тел бераз бөкләнеп алгы өскетешләргә нык тиеп тора. Йомшак аңкауның күтәрелүе белән үпкәләрдән килә торган hава, тел белән уртлар арасыннан үтеп, шартлаулы  т авазын барлыкка китерә.  Тавыш ярылары тибрәнгәндә, [Д] барлыкка килә.

[Д] hәм [Т] авазларын чагыштырып аеру.

дала- тала                        арды- артты

дау-тау                            дары-тары

алды-алты                       уды-уты

алдау- алтау                    корды- корты

әйдә- әйтә                       диде-тиде

илдә- илтә                       көлдә- көлтә

дөя- төя                            җиде-җете

41. Практика
42-43.[ң] hәм [Н] авазларын чагыштырып аеру

[ң] hәм [н] авазларын дөрес әйтеп, иҗекләрне hәм сүзләрне дөрес уку.

иңә-инә                                мең- мен

тәңкә-тәнкә                         тиң- тиен

әңгәмә-әнкәмә                     киң-киен

аңа- ана                                уң-ун

яңа-яна                                 туң-тун

моңы- моны                        соң- сын

аңы-аны                              чың-чын

башың- башын                   утың- утын

кулың – кулын                   китабың- китабын

44. Практика 
 45--46. Тизәйткечләр.

47-48. Телшомарткычлар.

49-50.Кызыклы грамматика

51-52.Кызыклы грамматика.
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