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ПОЛОЖЕНИЕ 

О педагогическом совете ДЮСШ 

по спортивной гимнастике и акробатике
   В целях развития  демократических начал и коллегиальности в решении основных вопросов деятельности, совершенствования учебно – воспитательного процесса, повышения профессионального мастерства, творческого роста педагогических работников в ДЮСШ создан постоянно действующий Педагогический совет – коллегиальный орган самоуправления, действующий на основании Положения о педагогическом совете.

   В целях развития и совершенствования учебно-воспитательного  процесса, повышения профессионального мастерства и творческого роста педагогических работников в Учреждении действует Педагогический совет - коллегиальный орган самоуправления педагогических работников Учреждения,  действующий на основании Положения о Педагогическом совете Учреждения. 

   Педагогический совет выбирает из своего состава председателя, который ведет заседания совета, и секретаря, который ведет протоколы. Протоколы педагогических советов подписываются председателем и секретарем. 

   Педагогический совет Учреждения заседает в соответствии с планом работы, но не реже четырех раз в год. Внеочередные заседания Педагогического совета проводятся по требованию не менее одной трети его состава.
ФУНКЦИИ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО СОВЕТА.

   Основными функциями Педагогического совета Учреждения  являются:

- выработка общих  подходов к решению вопросов, связанных с реализацией образовательных направлений и видов деятельности, соответствующих лицензии Учреждения;

- выявление проблем Учреждения и утверждение программы действий;

- обсуждение и утверждение планов образовательной деятельности;

- обсуждение и утверждение плана учебно-воспитательной работы Учреждения;

- утверждение состава методического совета, плана его работы;

- утверждение плана работы тренерского совета Учреждения;

- обсуждение и принятие форм промежуточной и итоговой аттестации обучающихся;

- обсуждение и принятие решения об успешности усвое​ния обучающимися образовательных программ дополнительного образования;

- принятие решения о проведении в текущем учебном году промежуточной и итоговой аттестации в форме зачетов, экзаменов, тестирования, переводе обучающихся на следующий этап подготовки (оставление на повторное обучение на том же этапе или перевод в спортивно-оздоровительную группу), выпуске обучающихся, а также при невыполнении обучающимися всех программных требований по ходатайству тренерского совета - принятие решения о переводе этих обучающихся на следующий этап обучения;

- рекомендация членов педагогического коллектива к награждению;

- обсуждение и приня​тие решения по вопросам, касающимся учебной, мето​дической, воспитательной работы школы, а также по другим вопросам производственной, профессиональной деятельности педагогических работников, состояние санитарно – гигиенического режима, обеспечение техники безопасности и охраны здоровья учащихся;
- рассматривает обращения(письма, жалобы) граждан о деятельности педагогического коллектива; 

- заслушивает отчеты администрации о выполнении задач поставленных школой;
- принимает решение о поощрении групп, отдельных спортсменов, педагогических работников, а также о мерах воздействия на недисциплинированных воспитанников, родителей, нарушающих требования Устава школы;

- представляет к поощрению педагогических работников по результатам их деятельности.
   Решения Педагогического совета принимаются большинством голосов при наличии на заседании не менее двух третей его членов. При равном количестве голосов решающим является голос председателя Педагогического совета Учреждения. Процедура голосования определяется Педагогическим советом Учреждения. 

   Решения Педагогического совета являются обязательными для всех членов педагогического коллектива. Организацию выполнения решений педагогического совета осуществляют директор Учреждения и ответственные лица, указанные в решении.

    Директор  Учреждения в случае несогласия с решением Педагогического совета приостанавливает выполнение решения, извещает об этом Учредителя Учреждения, который в трехдневный срок при участии заинтересованных сторон обязан рассмотреть такое заявление, ознакомиться с мотивированным мнением большинства членов  Педагогического совета и вынести окончательное решение по спорному вопросу.
   СОСТАВ  ПЕДАГОГИЧЕСКОГО СОВЕТА.    ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ.
   В состав педагогического совета входят: директор – председатель совета, заместитель директора по УВР, старший инструктор – методист, инструкторы – методисты, тренеры – преподаватели.

   На заседание педагогического совета могут быть приглашены представители родительского комитета, образовательных учреждений, общественных организаций, инспекции по делам несовершеннолетних, учащиеся и их родители.

    Педагогический совет избирает из своего состава секретаря.

    Педагогический совет работает по плану, утвержденному на заседании совета.

   Организацию работы и контроль над выполнением решений и рекомендаций педагогического совета осуществляет директор. На очередных заседаниях совета докладывает о результатах работы. 

Настоящее положение принято 

на заседании педагогического совета 
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