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Безопасное лето !  На заметку родителям и не только!

Именно в летний период фиксируется всплеск детского травматизма. Зачастую, обстоятельства, при которых происходит бытовое травмирование и гибель детей, из года в год повторяются.

Таким происшествиям, как гибель ребенка на пожаре, в дорожно-транспортных происшествиях, на водоемах, в результате выпадения из окон домов, безусловно способствует отсутствие должного внимания и контроля за детьми со стороны родителей.

Напоминаем, что согласно ст. 63 Семейного кодекса РФ, родители несут ответственность за воспитание и развитие своих детей. Они обязаны заботиться о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии своих детей. И это не только моральная сторона вопроса. Ведь от того, насколько мамы и папы добросовестно исполняют свои обязанности, зависит здоровье, а зачастую и жизнь ребенка.

Кроме того, следует помнить, что обучение детей элементарным правилам безопасного поведения, это жизненная необходимость. Необходимо с ранних лет формировать у ребенка навыки безопасного поведения, травматической настороженности, учить старших детей присматривать за младшими. Это касается всего, начиная от поведения дома, во дворе, на проезжей части дороги, в лесу, у озера и др.
За все то, что случается с ребенком родители несут ответственность.
Какая  же ответственность родителей предусмотрена действующим законодательством?
В соответствии со ст. 77 СК РФ, при непосредственной угрозе жизни ребенка или его здоровью орган опеки и попечительства вправе немедленно отобрать ребенка у родителей (одного из них) или у других лиц, на попечении которых он находится.

Немедленное отобрание ребенка производится органом опеки и попечительства на основании соответствующего акта органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации либо акта главы муниципального образования в случае, если законом субъекта Российской Федерации органы местного самоуправления наделены полномочиями по опеке и попечительству в соответствии с федеральными законами.

При отобрании ребенка орган опеки и попечительства обязан незамедлительно уведомить прокурора, обеспечить временное устройство ребенка и в течение семи дней после вынесения органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации либо в случае, если законом субъекта Российской Федерации органы местного самоуправления наделены полномочиями по опеке и попечительству в соответствии с федеральными законами, главой муниципального образования акта об отобрании ребенка обратиться в суд с иском о лишении родителей родительских прав или об ограничении их родительских прав.
Согласно ст.69 Семейного кодекса РФ родители (один из них) могут быть лишены родительских прав, если они уклоняются от обязанности родителей, злоупотребляют своими родительским правами, жестоко обращаются с детьми.

Лишение родительских прав производится в судебном порядке с участием прокурора и органа опеки и попечительства. Если суд при рассмотрении дела о лишении родительских прав обнаружит в действиях родителей (одного из них) признаки уголовно наказуемого деяния, он обязан уведомить об этом прокурора. Иск об ограничении родительских прав может быть предъявлен близкими родственниками ребенка, органами и учреждениями, на которые законом возложены обязанности по охране прав несовершеннолетних детей.
За неисполнение или ненадлежащее исполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних, предусмотрена административная ответственность ст. 5.35 КоАП РФ, которая  влечет административное наказание в виде предупреждения или наложение административного штрафа в размере от ста до пятисот рублей. 
Кроме того, в статье 125 Уголовного Кодекса Российской Федерации предусмотрены меры наказания для лиц, которые заведомо оставили без помощи ребёнка, оказавшегося в ситуации, представляющей опасность для его здоровья или жизни, не имеющего возможность самостоятельно справиться с ситуацией в силу различных причин, в том числе, и возраста. Это касается тех случаев, когда родитель или иной взрослый имел реальную возможность и был обязан оказать необходимую помощь ребёнку, но не сделал этого.

Такая ответственность постигнет и тех родителей, которые в силу беспечности позволяют себе оставлять малолетних детей без присмотра на улице, в доме, вблизи водоёмов и дорог, не обеспечивая их безопасность, вследствие чего жизнь и здоровье детей подвергается серьезной опасности и может повлечь необратимые последствия.
Данная статья предусматривает наказание в виде лишения свободы на срок до одного года.
Каждому родителю необходимо знать, что они также могут нести ответственность по ст.1073 Гражданского кодекса РФ. Статья говорит о том, что за вред, причиненный несовершеннолетним, не достигшим 14 лет, отвечают его родители или опекуны, если не докажут, что вред возник не по их вине.

Летнее время несовершеннолетним хочется провести время в общественных местах, но им и их родителям необходимо помнить, что в нашей республике действует Закон Республики Татарстан  №71-РТ «О мерах по предупреждению причинения вреда здоровью детей, их физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию в Республике Татарстан », который ограничивает пребывание несовершеннолетних в общественных и иных местах. Проблема посещения детьми ночных развлекательных заведений тесно связана с детской преступностью и наркоманией. По данным специалистов, большое количество детей, посещающих ночные клубы, бары, дискотеки и иные ночные заведения, в поисках денег на развлечения идут на преступления или становятся их жертвами. Нахождение детей в указанных заведениях в ночное время ставит под угрозу и их собственную безопасность.

В соответствии с Законом определены понятия - “места, в которых нахождение несовершеннолетних запрещается”, и “места, в которых нахождение несовершеннолетних запрещаются в ночное время». Ночным временем считается с 22 часов до 6 утра в период с 1 сентября по 31 мая включительно или и с 23 часов до 6 утра в период с 1 июня по 31 августа.

Независимо от времени суток запрещается нахождение несовершеннолетних на объектах, которые занимаются реализацией товаров только сексуального характера, в пивных, ресторанах, винных барах, пивных барах, рюмочных, в других местах, которые предназначены для реализации только алкогольной продукции, пива и напитков, изготавливаемых на его основе.

Запрещается в ночное время находиться несовершеннолетним без сопровождения родителей (лиц, их заменяющих) в таких общественных местах, как улицы, стадионы, парки, скверы,

транспортные средства общего пользования, территории вокзалов, аэропортов, за исключением случаев, когда несовершеннолетние являются пассажирами,

места пользования многоквартирных жилых домов (подъезды, лестничные площадки и т.д.), в том числе на детских и спортивных площадках,

водоемы и прилегающие к ним территории,

Запрещается несовершеннолетним находиться в ночное время на объектах, которые предназначены для обеспечения доступа к сети Интернет, а также занимающиеся реализацией услуг в сфере торговли и общественного питания, для развлечений, досуга, где предусмотрена розничная продажа алкогольной продукции, пива и напитков, изготавливаемых на его основе.

Родители (законные представители) несут ответственность за нарушение Закона. В соответствии со ст.3.11 Административного кодекса Республики Татарстан несоблюдение требований закона влечет предупреждение или наложение административного штрафа от 500 до 1000 рублей, на должностных лиц от трех тысяч до пяти тысяч рублей, на юридических лиц - от пятнадцати тысяч до двадцати тысяч рублей. Те же деяния, совершенные повторно в течение года, влекут наложение административного штрафа на граждан в размере двух тысяч рублей, на должностных лиц - пятнадцати тысяч рублей, на юридических лиц - пятидесяти тысяч рублей.

Также родителям и их детям необходимо знать, что внесены изменения в Закон Республики Татарстан от 14 октября 2010 года № 71-ЗРТ «О мерах по предупреждению причинения вреда здоровью детей, их физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию в Республике Татарстан». Данными изменениями запрещена розничная продажа несовершеннолетним безалкогольных тонизирующих напитков. Запрещается вовлечение несовершеннолетних в потребление безалкогольных тонизирующих напитков путем покупки для них либо передачи им таких напитков, предложения или требования их употребить. Не допускается розничная продажа несовершеннолетним товаров для личных и бытовых нужд граждан, содержащих сжиженный углеводородный газ. Запрещается вовлечение несовершеннолетних в потребление путем вдыхания сжиженного углеводородного газа путем предложения или требования его употребить. 

Кодекс Республики Татарстан об административных правонарушениях дополнен статьями 2.19 («Запрет на продажу несовершеннолетним безалкогольных тонизирующих напитков, а также вовлечение в потребление») и 2.20 (ограничение на продажу детям «товаров для личных и бытовых нужд граждан, содержащих сжиженный углеводородный газ»). Гражданам за нарушение этих запретов будет грозить штраф в размере от 3 тыс. до 5 тыс. рублей, должностным лицам — от 30 тыс. до 50 тыс. рублей, юридическим лицам — от 100 тыс. до 150 тыс. рублей.
