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СПЕЦИАЛЬНОСТЬ 09.02.02
КОМПЬЮТЕРНЫЕ сЕТИ 

КВАЛИФИКАЦИЯ ВЫПУСКНИКА – Техник по компьютерным сетям.
Область профессиональной деятельности выпускников: сопровождение, настройка и администрирование системного и сетевого программного обеспечения; эксплуатация и обслуживание серверного и сетевого оборудования; диагностика и мониторинг работоспособности программно-технических средств; обеспечение целостности резервирования информации и информационной безопасности объектов сетевой инфраструктуры.

Объекты профессиональной деятельности выпускников: комплексы и системы на основе аппаратных, программных и коммуникационных компонентов информационных технологий; средства обеспечения информационной безопасности; инструментальные средства для эксплуатации сетевых конфигураций; инструментарий поддержки сетевых конфигураций; сетевые ресурсы в информационных системах; мероприятия технического контроля работоспособности компьютерных сетей; первичные трудовые коллективы.

Виды деятельности техника по компьютерным сетям: участие в проектировании сетевой инфраструктуры; организация сетевого администрирования; эксплуатация объектов сетевой инфраструктуры; выполнение работ по одной или нескольким профессиям рабочих, должностям служащих.

Срок освоения основной профессиональной образовательной программы при очной форме обучения на базе 9 классов   - 3 года 10 месяцев                                          

