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 профессия 24.01.01
Слесарь-сборщик авиационной техники
КВАЛИФИКАЦИЯ ВЫПУСКНИКА – Слесарь-сборщик авиационной техники
Область профессиональной деятельности выпускников: выполнение слесарных, ремонтных и слесарно-сборочных работ на промышленных предприятиях. 
Объекты профессиональной деятельности выпускников: инструмент; детали; узлы и механизмы оборудования агрегатов и машин; станки; приборы; агрегаты; машины; слесарный специальный и универсальный инструмент и приспособления, контрольно-измерительный инструмент; приспособления; аппаратура и приборы; сверлильные, металлообрабатывающие и доводочные станки различных типов; доводочные материалы; смазывающие жидкости; моющие составы металлов и смазок; припои; флюсы; протравы; слесарный инструмент; грузоподъемные средства и механизмы.

Виды деятельности слесаря: Слесарная обработка деталей, изготовление, сборка и ремонт приспособлений, режущего и измерительного инструмента; сборка, регулировка и испытание сборочных единиц, узлов и механизмов машин, оборудования, агрегатов; разборка, ремонт, сборка и испытание узлов и механизмов оборудования, агрегатов и машин.

Срок освоения основной профессиональной образовательной программы при очной форме обучения на базе 9 классов   -  2 года 10 месяцев
