Как получить Зеленый флаг в России
Санкт-Петербург
Ежик - замечательное животное наших лесов. Маленький и колючий, почти незаметный,
он совершает огромнейшую работу. Он - санитар леса!
А ты, большой и сильный, - помоги ему!
Мы выбрали ежика как героя нашей программы. 
Эмблема российской программы «Эко-школы /Зеленый флаг/» - Ежик, который поможет
сохранить нашу Зеленую Планету.

Международная программа «Эко-школы /Зеленый флаг/» по экологическому образованию и управлению направлена на воспитание подрастающего поколения, осознающего свою ответственность за сохранение окружающей среды и преумножение ее богатств, умеющего работать в команде и участвовать в принятии решений, способствующих постепенному переходу региона (а в дальнейшем страны в целом) на путь устойчивого развития.
В настоящее время в этой программе принимают участие двадцать семь стран мира. Россия стала двадцать пятым участником.
Приоритетными темами программы являются: «Рациональное управление отходами», «Водные ресурсы» и «Энергия». Рассматривается возможность разработки тем: «Биоразнообразие», «Здоровый образ жизни», «Разумное потребление» и других.
Зеленый флаг - это хорошо известный в Европе престижный экологический символ. Школам, которые успешно работают по программе, присуждается Зеленый флаг.
Благодаря участию в программе «Эко-школы»:
- у воспитанников воспитывается ответственность и формируется гражданская позиция;
- налаживается сотрудничество с жителями, организациями и администрацией района;
-  улучшается социальный климат в детском саду;
- расширяются знания об окружающей среде;
-  снижается энерго- и водопотребление, уменьшается количество отходов;
- улучшается состояние окружающей среды;
-  детский сад  получает   дополнительные   средства,   например,   за   сбор   макулатуры   или экономию электроэнергии;  в существующие дошкольные курсы вносится экологический аспект; 
- создается возможность проведения интегрированных занятий; 
- применяются новые методики; 
- создаются новые методические материалы;
 - повышается квалификация педагогов;
-  детские сады (по их заявке) вносятся в международную базу данных эко-школ; 
- информация   о   деятельности   детского сада - школы   размещается   на   международной   страничке в Интернете; 
- наиболее интересные идеи и результаты можно напечатать в международном журнале
эко-школ; 
- предоставляется возможность участия в международных программах эко-школ.

Этапы работы по программе «Эко-школы» (7 шагов).

1.   Создание Экологического совета школы, детского сада.
Совет организует и направляет деятельность детского сада. В состав Совета обязательно входят воспитанники, воспитатели, технический персонал, родители и представители местной администрации. Кроме этого, в Совет могут также входить представители отделов образования, коммерческих фирм и других организаций.
2.   Проведение исследования экологической ситуации.
Осуществляется в сотрудничестве с ОО «Санкт-Петербург за экологию Балтики». Исследование начинается с определения воздействия детского сада на окружающую среду, например, потребление воды и энергии, пользование транспортом. В результате исследования накапливается информация для определения возможности снижения вредного воздействия и поиска путей улучшения состояния окружающей среды.
3.  Разработка плана действий.
Информация, полученная на втором этапе, используется при составлении плана действий. В плане формулируются цели работы и конкретные практические шаги по снижению вредного воздействия и улучшению состояния окружающей среды. Например, раздельный сбор некоторых видов отходов (бумага, пластиковые упаковки и т.п.) и направление их на переработку, применение безопасных для окружающей среды чистящих средств, своевременное выключение света и др.
4.   Мониторинг и оценка.
Периодический контроль (мониторинг) за соответствием деятельности школы разработанному плану и оценка промежуточных результатов позволяет отмечать продвижение к цели и при необходимости корректировать действия.
5.   Включение экологической тематики в дошкольные курсы.
Различные аспекты таких тем, как вывоз и переработка мусора, экономия воды, энергии изучаются дошкольниками по всем образовательным областям. Весь детский сад принимает участие в практических мероприятиях, например, направленных на экономию воды и энергии, уменьшение объема мусора, раздельный сбор мусора и др. Таким образом экологическое образование интегрируется в дошкольную программу. Разрабатываются методические материалы по использованию экологической тематики на занятиях. В сотрудничестве с 00 «Санкт-Петербург за экологию Балтики» проводятся семинары и круглые столы по обмену опытом.
6.   Предоставление информации и сотрудничество.
Детский сад устанавливает связи с другими организациями, сотрудничает с ними, используя их опыт или привлекая их в качестве экспертов. В своей деятельности детский сад учитывает интересы района. Школа совместно с 00 «Санкт-Петербург за экологию Балтики» организует выставки, встречи, семинары для информирования жителей, администрации и организаций района о своей деятельности. Для освещения работы можно привлекать и средства массовой информации.
7.   Формулировка и принятие Экологического кодекса.
Экологический кодекс разрабатывается в каждом детском саду. Он отражает стремление детского сада в целом и каждого ее обитателя в отдельности улучшать состояние окружающей среды.
Требования к отчетным документам и порядок их подачи.
Условия получения Зеленого флага.
Детским садам, которые успешно работают по всем семи этапам проекта и своевременно (до 20 мая) предоставляют отчет координатору программы, Международное жюри, по согласованию с Национальным комитетом, присуждает Зеленый флаг. Зеленый флаг присуждается ежегодно сроком на один год. На следующий год детский сад может снова подать заявку.
Тема «Мусор» в программе Эко-школы.
Источники образования мусора. Пути транспортировки. Предлагается провести исследование вместе с воспитанниками на уровне детского сада, города.
Путь мусора.
Определите состав мусора, образующегося в детском саду. Куда он увозится. Посетите три учреждения недалеко от детского сада и выясните, какие виды отходов образуются в них и куда транспортируются.
Мусор в детском саду и дома.
Выясните, какой мусор и в каком количестве образуется каждый день дома и в детском саду (в группе, методическом кабинете, кабинете заведующего, кухни, склада и т.д.)
Мусор можно разделять на месте (дома, в группе, в детском саду, в городе) на следующие виды:
пищевые отходы макулатура пластиковые бутылки алюминиевые банки и прочий мусор Выясните, какие еще виды мусора можно собирать отдельно. Почему?
 Составьте план: что может сделать каждый воспитанник для уменьшения количества мусора дома, в группе и во всей школе, детском саду..
По международным требованиям программы детский сад  должен снизить образование макулатуры или какого-нибудь другого вида мусора как минимум на 10% за год. Составьте план действий для выполнения этого требования.
Компостирование органических отходов (если позволяют условия)
Действие компостирования основано на одном из древнейших на Земле процессов - разложении органических материалов под действием микроорганизмов. В результате такого разложения материалы превращаются в плодородную почву. Компостирование применялось в течение столетий. Даже в доисторические времена люди не хотели жить среди собственных отбросов, которые сваливали в ямы, где они перегнивали и удобряли землю. Сегодня продукты, подлежащие компостированию, состоят из гораздо более сложных и устойчивых веществ. Для их разложения требуется больше времени. Именно поэтому большое внимание надо уделять планированию нагрузки на природу с учётом будущих последствий. Ведь захоронение отходов не должно создавать угрозу для следующих поколений. Помните, что никому не нравятся горы безобразных отходов. Поэтому сегодня очень важна эстетическая сторона.
Купите или постройте контейнер для компоста в дошкольном дворе. Компостировать можно пищевые отходы (кроме мясопродуктов), садовый мусор и т.п.
Составьте план организации компостирования и использования полученного перегноя.
Возможные темы дошкольных проектов:
>   мусор в детском саду «Очистим детский сад от мусора»;
>   Зеленый патруль «Чистим участок детского сада»
>   мусор - это не хлам;
>   это и твой мусор;
>   мусорные потоки «Сортируем мусор»;
>   новая жизнь бывшего мусора «Спасай природу – дай жизнь вторичным отходам».

Поделитесь информацией о результатах своей работы
Составьте план передачи информации о проекте и его результатах дошкольникам и педагогам, не участвовавшим в проекте, а также родителям, соседям, местной администрации. Выполните план.

Решите на экологическом совете детского сада, какие группы будут отвечать за претворение в жизнь каждого пункта плана.
Свяжитесь с отделом местной администрации или сотрудником, отвечающим за управление отходами в Вашем районе, населенном пункте и попросите поделиться с Вами информацией о количестве и составе отходов, образующихся на подведомственной им территории и путях их транспортировки. Выясните, существует ли в администрации перспективный план снижения количества отходов, организации раздельного сбора мусора с целью его дальнейшей переработки и т.п.

Выясните, существуют ли недалеко от детского сада пункты приема вторсырья. Если да, то какие виды отходов  они принимают и на каких условиях.
Существуют ли в Вашем населенном пункте или районе предприятия по переработке каких-либо видов отходов. Если существуют, то могут ли они принимать собранный Вами мусор на переработку и на каких условиях. Попробуйте составить оптимальную схему управления отходами для Вашего детского сада: какие виды отходов можно собирать отдельно, как часто и куда можно отправлять их на переработку.
Предложения по проведению в детских садах практических работ по направлению «Отходы и их рациональное использование»
- Проведение исследования об отношении жителей района к возможности организации
системы раздельного сбора мусора (анкетирование).
 - Проведение исследования по количеству и составу бытовых отходов, образующихся в
школе за день, неделю, месяц, квартал. 
- Проведение исследования по количеству и составу бытовых отходов, образующихся в
семьях воспитанников за неделю, месяц, квартал. 
- Организация сбора макулатуры и/или пластиковых бутылок и направление их на
дальнейшую переработку. 
-  Организация компостирования пищевых отходов.
-  Проведение конкурса рисунков по теме проекта и выставки лучших работ. 
- Проведение выставки поделок из использованных упаковок.
 - Проведение конкурса рефератов по теме проекта, например, об истории упаковочных
материалов, их производстве и возможности переработки. 
- Создание    перечня    пунктов    приема    вторсырья,    расположенных    в    Вашем    и
прилегающих районах,  и предоставление этой информации жителям.
 - Проведение мероприятия по уборке территории, согласованной с планами местной
администрации

Использованная упаковка - не мусор, а источник сырья и энергии.
Бытовые отходы представляют собой одну из самых острых экологических проблем. Следует отметить, что существенную часть бытовых отходов составляют использованные упаковки. Как вы знаете, они очень легкие, но объемные - 1 куб. м весит всего 15-16 кг. Следовательно они требуют дополнительных затрат на транспортировку и складирование.                                                                                                                                
Большинство материалов, используемых для производства упаковок, получают из природного сырья, запасы которого ограничены. Когда сырье извлекается, это может ухудшить окружающую среду. Очень важно, чтобы мы использовали как можно меньше            .сырья, с тем чтобы не наносить вреда окружающей среде. Нам следует также помнить о будущих поколениях. От нас зависит, увидят ли они как выглядят девственные леса и поля.
Обсудите с дошкольниками, что они делают дома с пустой упаковкой?
К сожалению, все еще считается общепринятым и естественным выбрасывать и забывать про нее. Поэтому очень много пустых упаковок находятся в уличных контейнерах и попадают на свалку. Разве это лучший выход? Что могут предложить ребята для рационального использования упаковок?
Разбазаривание упаковки равнозначно разбазариванию нашей природы.
С момента изобретения упаковочных материалов все они постоянно изменялись по составу, весу и качеству. Постепенно люди стали осознавать, что утилизация упаковок вредит природе, поэтому ученые стали искать виды упаковок, утилизация которых может быть полезной или хотя бы безопасной для окружающей среды.
Упаковка представляет собой полезный источник различных материалов, которые могут быть вторично использованы для дальнейшего производства, а не изъяты в еще большем количестве у природы. Использованная упаковка - очень важный источник сырья.
Если мы будем продолжать так же неразумно расходовать наши ресурсы, то надолго их не хватит. Мы их истощим. Не будет ни нефти, ни угля, ни металлов. И огромные колёса нашей цивилизации остановятся. Вы думаете, что всё это выглядит как научная фантастика. Возможно мы немного сгустили краски, но в целом эта картина очень правдоподобна.
В мировой практике установлены следующие приоритеты в системе управления отходами:                                                                                                
 • уменьшение количества отходов; повторное использование; переработка (в том числе и компостирование); использование для получения энергии; складирование на специально оборудованных полигонах.
Повторное использование пустой упаковки.
Здесь вы можете использовать всю вашу фантазию. Вы наверняка найдёте, как использовать пустую банку, картонную упаковку, пластиковую или стеклянную бутылку. Когда вы повторно используете пустую упаковку, вы увеличиваете её ценность. Проведите в детском саду выставку поделок из использованных упаковок.

Переработка отходов.
Чаще всего переработка - самый лучший способ решения проблемы отходов. Однако это не всегда так. Оценивая целесообразность переработки, необходимо учесть все факторы, связанные с этой процедурой. Надо убедиться, что переработка не наносит Природе больше вреда, чем может нанести сам перерабатываемый материал. Например, загрязнение воздуха, которое вызывают грузовики, перевозящие отходы к месту переработки.
Использование отходов для получения энергии.
Мы также можем использовать энергию, запасённую в упаковке. Вы уже знаете, что пластик произведён из нефти, бумага из дерева, металлы извлечены из руды, а упаковка для прохладительных напитков состоит из трёх слоев: картон - алюминий - полиэтилен, - «упакованных» энергией. Какая энергия «спрятана» внутри слоев? Ответ прост - это тепловая энергия. Ведь эти слои сделаны из материалов, являющихся частью природных (не возобновляемых) ресурсов. Как уже говорилось, эти материалы накопили в себе много энергии. Подумайте, сколько тепла дают несколько поленьев в вашем костре. Представьте себе, сколько тепла содержится в одной капле нефти, если 10 литров полученного из нефти бензина позволяют автомобилю проехать 100 километров. Пластик сделан из нефти и, конечно, он содержит много энергии. Мы можем получить много энергии, сжигая отходы. Конечно, энергия от сжигания упаковок не заменит всей энергии, идущей на освещение и обогрев домов, но это поможет сэкономить большое количество природных ресурсов. Однако мы должны убедиться, что сжигание отходов не загрязняет воздух. А это значит, что мы обязаны устанавливать в дымоходах очень эффективные фильтры, чтобы предотвратить попадание загрязняющих веществ в окружающую среду. Процесс переработки должен идти под строгим контролем. Если эти условия выполнены, мы получим экологически чистую энергию, производство которой безопаснее для окружающей среды, чем теплоэлектростанции. К тому же такая энергия значительно дешевле.

Складирование отходов.
Перед тем как организовать полигон для складирования отходов, необходимо провести тщательное комплексное исследование местности целым рядом специалистов. Например, геолог должен выяснить, из чего состоит здесь грунт и что может произойти с отходами и с окружающим ландшафтом. Гидрологи - специалисты по воде - должны выяснить, как ведут себя здесь поверхностные и грунтовые воды и где именно должен быть устроен полигон. Подумайте с какими учеными еще надо посоветоваться?
Материалы, из которых делается упаковка. Металл.
Золото, серебро, железо, медь - это металлы, известные человечеству уже более трех с половиной тысяч лет. Алюминий открыли чуть более ста лет назад. Это типичный металл индустриального века.
Металл используется для производства консервных банок, упаковок для аэрозолей, фольги и металлической обертки. Более половины металлических банок для напитков делается из алюминия, остальные из жести. Жесть - это покрытая оловом (луженая) сталь. Жестяные банки сделаны из трех металлических деталей и используются в основном для продуктов питания. Алюминиевые, сделанные из двух деталей, - используются для напитков.
В 1825 году датский ученый Ганс Кристьян Эрстед открыл неизвестный легкий металл. Два года спустя, в 1827 году из него уже была сделана первая консервная банка. Большие изменения в промышленном использовании алюминия произошли после изобретения в 1886 году электролитического способа производства алюминия из бокситов. Его разработали независимо друг от друга два ученых - француз П. И. Т. Герольд и американец Чарльз Мартин Холл.

Автомобиль содержит в среднем 50 кг алюминия. Можете ли вы назвать какие-нибудь части, сделанные из этого металла?
Самый знаменитый писатель-фантаст Жюль Берн описывал использование алюминия как строительного материала в своей книге «Из пушки на Луну» (1865 год).
Пластик.
Мы используем пластик почти везде и подчас даже не осознаем этого. Дома многие вещи - одежда, ковры, щетки - часто сделаны из пластика. Из пластика же сделаны части холодильников и морозильников, пылесосов и стиральных машин. В современных домах газо- и водопроводные трубы тоже сделаны из пластика. Даже изоляция электропроводов пластиковая. Искусственные клапаны сердца и зубы делают из пластика. А пластинки, видеокассеты, компакт-диски и фотопленка - все из пластика. В современном европейском автомобиле в среднем больше тысячи пластиковых деталей.
Подумайте, что еще у вас дома сделано из пластика? Откуда берется пластик?
Один из первых пластиков - целлулоид - получали из дерева. Он заменял слоновую кость при производстве бильярдных шаров. Сейчас из целлулоида делают только пинг-понговые шарики.
В настоящее время для производства пластика используют нефть.
Упаковочный пластик производят на химических заводах. Существует несколько видов пластиков и каждый используется для упаковок определенного вида.
Пластики относятся к материалам, пригодным для переработки. Поэтому очень важно, чтобы все знали, что делать с пустой упаковкой. Давайте посмотрим на пластиковые бутылки. Эта продукция всем нам хорошо известна. Когда мы хотим пить, мы идем в магазин и покупаем напитки. Если мы это делаем по дороге в школу, нам, с одной стороны, нужно, чтобы напитка хватило для школьного завтрака, а с другой стороны, упаковка должна быть как можно меньше и удобнее.
Почему ты покупаешь маленькие упаковки по дороге в школу?
Пластик очень ценный материал потому, что он делается из нефти или бензина, запасы которых на земле не бесконечны. Обсудите с ребятами, что такое невозобновляемые ресурсы. Знают ли они еще какие-нибудь ресурсы, запасы которых ограничены? Их надо беречь, а значит, рационально использовать. Поэтому пластиковые упаковки необходимо собирать и отправлять на переработку. Вот почему мы покупаем напитки в маленьких бутылочках по дороге в детский сад - школу. Их удобно использовать и легко отнести в специальный контейнер для сбора пластика. А на выходные лучше покупать домой двухлитровые бутылки. От двух двухлитровых бутылок меньше мусора, чем от восьми пол-литровых.
Есть ли специальные контейнеры для пластика в Вашем населенном пункте? Как они выглядят? Знаете ли вы, что происходит дальше с пластиковыми бутылками, выброшенными в контейнер с надписью «Пластик»? Как уменьшить пластиковые упаковки?
По своей природе пластики больше подходят для переработки, чем традиционные материалы, ведь само их изобретение было вызвано стремлением уменьшить количество

отходов. Например, пластиковые бутылки для газированных напитков, растительного масла, молока позволяют не только уменьшить количество используемого упаковочного материала, но и экономят топливо при перевозке продукции.
Много одежды делается из искусственных волокон, вырабатываемых из нефти, таких как, например, пластик. Оказывается, из 11 двухлитровых пластиковых бутылок можно сделать пару мужских брюк.
В некоторых странах из смеси отходов разных видов пластика изготавливают дорожные знаки, звукоизоляционные панели для автомагистралей, заборы, мебель для улицы, мусорные бачки, крем для обуви, черепицу, тротуарную плитку, флокированные офисные изделия, канализационные трубы, строительные материалы и цветочные горшки.
У нас в стране используют не только металлические и пластиковые упаковки. Есть упаковки, состоящие сразу из трех материалов - бумаги, пластика и металла. Какие Вы знаете трехслойные упаковки? Давайте поищем возможности для вторичного использования или переработки пустой упаковки.
Так как она также сделана и из бумаги, то она пригодна для изготовления моделей и других полезных вещей.
Существуют технологии сжигания таких упаковок для получения энергии, но только в специальных печах, снабженных фильтрами.
Имеется два основных способа переработки картонных упаковок при переработке. Первым способом используется бумага (80 % всей картонной упаковки) и изготавливается папиросная бумага или коробки для яиц. В другом процессе пластмасса в картонных упаковках действует как клей, который скрепляет вместе пластины, сделанные из переработанного картона. Такие сооружения называются тектоническими досками. Из готовой доски могут быть изготовлены даже школьные парты.
Стекло.
Стекло, как материал, может быть полностью переработано, так как оно вообще не разлагается в природе. Во многих странах устанавливают два или даже три контейнера для стекла. Один из них предназначен для прозрачного стекла, второй для цветного и иногда даже отдельно для коричневого и зеленого.
Перед переработкой стекло измельчается и в него добавляются песок, известняк и порошок соды. Чтобы добиться нужного цвета, используется песок, содержащий определенные элементы. Смесь нагревается до 1500°С и выдувается новая бутылка.
Очень важно собирать стекло различного цвета отдельно. Прозрачное стекло не должно содержать никакое цветное. Вы можете добавить прозрачное и коричневое стекло к зеленому, не портя окончательный зеленый цвет. При добавлении небольшого количества зеленого стекла к коричневому оно становиться цвета хаки.
Бумага.
Бумага вырабатывается из жидкой массы - целлюлозы - измельчённого растительного волокна, содержащегося в древесине. Из нее же производится и картон, только он толще и тяжелее.

Из всех деревьев, вырубаемых ежегодно по всему миру, примерно три четверти уничтожаются из-за очистки земли под сельскохозяйственные нужды или для использования древесины в качестве топлива. Оставшаяся четверть приходится на коммерческую заготовку леса, производство пиломатериалов для строительства и изготовления различных изделий, таких как мебель или игрушки.
Бумага в основном вырабатывается из так называемой некондиционной древесины -деревьев и их частей, которые не могут быть использованы для производства пиломатериалов, а также из отходов лесопильного производства.
Используется бумага главным образом при изготовлении бумажных мешков, ярлыков, этикеток, а также в типографиях для печати книг и газет. Картон используется для изготовления картонных коробок. Ещё одним видом бумажной продукции является гофрированный картон, который используется для защиты от механических повреждений. Благодаря гофрированному слою, упаковка из этого материала способна предохранять вещи при ударах и толчках. Она будет защищать купленный вами телевизор или радиоприёмник на пути из магазина, она также является хорошей защитой для химикатов, книг, лекарств и пищевых продуктов.
Бумага, как и любой другой материал, может быть переработана для повторного использования. Утилизация бумажных отходов осуществляется уже многие годы. Мы все привыкли к широкомасштабному сбору макулатуры. И вы, возможно, знаете, что макулатура, в зависимости от её качественного состава, подразделяется на категории. К высшей категории относятся отходы бумажных фабрик. Издательства и типографии также создают бумажные

отходы, которые обычно полностью подлежат переработке. Следующими по качеству являются бумажные отходы из офисов, особенно бумага для компьютеров. К низшей категории бумажных отходов относятся отходы, которые мы создаём у себя дома, поскольку они представляют из себя смесь из_различных типов бумаги: газеты; журналы; ненужная почтовая корреспонденция; упаковка, которая часто сочетает в себе разнородные материалы, а также загрязнена продуктами питания; кухонная бумага и салфетки; содранные обои со слоем клея на тыльной стороне.
Бумага была, есть и будет, наряду со стеклом, одним из самых употребляемых материалов. Более половины производимой бумаги и картона в настоящее время вырабатывается из макулатуры. Остальная часть вырабатывается из свежесрубленных деревьев.
И здесь следует ещё раз сказать - леса не неисчерпаемы. Если мы не будем их защищать, вскоре некуда будет ходить за грибами и негде будет снять усталость и нервное напряжение, которые являются неизбежным следствием жизни в больших городах. От нас требуется не слишком много. Всего лишь положить ненужную бумагу в соответствующий контейнер. Ведь каждый кусочек бумаги, брошенный туда, делает для нас более реальной возможность подольше наслаждаться красотой наших лесов.
Обсудите с ребятами преимущества и недостатки каждого вида упаковок.
Твой и дошкольный мусор,
Или с чего начать, если хочешь, чтобы было чисто?
Мы уже упоминали о разных способах использования отходов. Вы, возможно, также поняли, что при нынешних условиях жизни невозможно полностью и одновременно удовлетворять экологическим требованиям и соображениям экономической выгоды.
Тем не менее, вы можете начать с чего-то простого, и, может быть, добьётесь ещё лучших результатов. Давайте подумаем, что можно сделать, если администрация района занята решением не экологических, а других важных проблем. Конечно, установка контейнеров для использованных упаковок стоит в плане, но до решения этого вопроса ещё не дошла очередь.
Организация сбора и распределения различных бытовых отходов по специальным местам хранения (контейнерам) - очень непростое дело и никто, даже человек, облечённый властью, не сможет справиться с ним в одиночку.
Можете ли вы узнать, кто отвечает за такие контейнеры по соседству с вами? И намерены ли они улучшать систему сбора? Возможно, вы узнаете, что, по крайней мере, один вид отходов не имеет специального контейнера для сбора. В некоторых районах таких видов отходов может быть даже больше. Как поступать в подобных случаях?
Ничто в мире не может быть сделано без затрат времени и, к сожалению, денег. Если вы попросите ваших родителей купить вам новую книгу, им понадобятся, по крайней мере, две вещи, чтобы удовлетворить вашу просьбу. Первая - это время на покупку

книги и вторая - деньги на эту покупку. То же самое необходимо и для того, чтобы сделать нашу природу снова чистой и красивой, и, кроме того, желание и много терпения. У нас не будет возможности мгновенно решить нашу проблему, но, двигаясь, шаг за шагом, мы придём, по крайней мере, к частичному её решению. Представьте себе, как идёте ловить раков в реке, как вместе с отцом или дедом ловите форель, как гуляете с мамой на природе среди обилия распустившихся цветов или купаетесь с друзьями в кристально чистой воде. Здорово! Правда? Все это реально, если каждый из нас будет заботиться об окружающей его природе и вести себя как настоящий думающий человек. Ведь ни один вид животных не нанёс природе столько вреда, сколько люди.
Человечество узнало, что такое комфорт и не хочет от него отказываться. Это всего лишь привычка. Вы идёте за покупками и приносите домой красиво и удобно упакованные вещи, и никто не хочет навсегда отказываться от такого удобства. Можно пожить в условиях Каменного века, если знать, что это ненадолго. Приятно попробовать пожить недели две без электричества и центрального отопления в летнем лагере. Но ещё более приятно возвратиться после этого домой и принять горячую ванну. Это только пример, впрочем, достаточно хорошо показывающий, что человечество вряд ли охотно откажется от своих удобств. К счастью, этого не нужно делать, если ... эти удобства не наносят вреда окружающей среде.
Давайте приведём пример: вы покупаете упаковку печенья (завёрнутую в картон или пластик) и едите его по дороге в детский сад, школу или на работу. Вы хотите сохранить ваши удобства и не засорить природу. Как это просто - положить упаковку в ближайший мусорный ящик. Если в ваших руках стеклянная или пластиковая бутылка, картонная упаковка из-под прохладительного напитка или банка, вы бросаете это в соответствующий контейнер. Если же специальных контейнеров поблизости нет, то всё же лучше бросить это в мусорный ящик, чем на землю.
Отходы - это не всегда что-то крупное - стеклянные или пластиковые бутылки, банки, картонные упаковки и бумага. Иногда это маленькие, иногда даже крошечные предметы, часто изготовленные из различных материалов.
Вспомните про плитки шоколада или фантики от конфет. Чем они покрыты с внутренней стороны упаковки? Какие материалы использованы при их изготовлении? Устройте выставку маленьких упаковок в вашей группе.
Время от времени это случается с каждым. Вы куда-то спешите, и маленький кусок бумаги - обёртка от жевательной резинки, конфеты или плитки шоколада - выпал из вашего кармана. Обыкновенно мы ничего об этом не знаем и позднее роемся в карманах в поисках утраченного. Если бы такие «происшествия» были единственным источником мусора на улицах, ситуация в наших городах и посёлках была бы не столь удручающей. Ведь мусор убирается каждое утро. Но этого недостаточно! Решение проблемы отходов необходимо начинать внутри нас самих. Но как?
... А как насчёт бумажек в ваших карманах? Не выбросить ли их в ближайший мусорный бачок?
Мусор на воде. Управление отходами на побережье и прибрежных территориях.
Иногда кажется, что мусор бесконечен. Где бы вы его не разместили, он всегда возвращается назад или снова появляется, чтобы нанести вред природе. Даже если вы развеяли его по ветру или бросили в воду.
В нашем городе на сегодня зарегистрировано около 13000 яхт и катеров.
Только в Санкт-Петербурге водно-моторным и яхтенным туризмом активно занимается около 20000 человек и имеется тенденция к их увеличению. По подсчету финских экспертов, возможное количество гостевых маломерных судов в нашем регионе только из Финляндии могло бы составить 2000 единиц за сезон.
Эксплуатация катеров и яхт связана с различными возможностями причинения вреда окружающей среде. Например, загрязнение акватории и побережья различными отходами, беспокойство животных в период размножения, миграций. Некоторые, такие как разрушение береговых территорий волнами от катеров, идущих на большом ходу, не столь очевидны для всех, но, тем не менее, реальны.
В Санкт-Петербурге отсутствуют стоянки для маломерных судов, оборудованные с учетом европейских требований, а также требований водного законодательства РФ. Повсеместно нарушается режим использования водоохранных зон и прибрежных защитных полос водных объектов, отсутствуют лицензии на водопользование и договора с Администрациями субъектов РФ. Акватория водных объектов в границах многих стоянок захламлена затонувшими плавсредствами, наплавным мусором. Водоохранная зона водных объектов загрязнена бытовым мусором, металлоломом.
Чувствительные прибрежные воды и береговые территории страдают под воздействием нашего неправильного образа жизни, являясь буферными зонами загрязнений, поступающими в водные объекты. Требуются срочные меры по изменению существующего положения с целью создания возможности развития водного туризма с учетом экологических требований.
В европейских странах общественное движение «Голубой флаг» разработало целый ряд критериев для присвоения экологического знака чистым, безопасным и имеющим рациональное управление стоянкам, яхтенным портам, прибрежным территориям и пляжам. Такие объекты и территории, отмеченные развевающимся голубым флагом, легко узнаваемы и очень привлекательны для посещения. Движение «Голубой флаг», как и программа «Эко-школы /Зеленый флаг/», реализуется под эгидой международной общественной некоммерческой организации «Федерация экологического образования» (Роипёайоп Гог Етагоптета! Еёисапоп - РЕЕ).
