Волшебный мир  Сенсорной  комнаты

Одно из главных и действующих методов, используемых  в наши дни - это применение сенсорных комнат!  Специальное интерактивное оборудование сенсорной  комнаты  влияет на развитие восприятия окружающей среды. Почему мы так любим красивую музыку, природу, сказки, приятные запахи, тепло, цветы? Дело в том, что все это помогает нам получить приятные ощущения, расслабиться, почувствовать себя комфортнее, улучшить самочувствие и настроение.   Наши чувства говорят нам о мире, в котором мы существуем, они влияют на нашу реакцию. Мир сенсорной комнаты дарит волшебство и позитивный настрой  каждому, за счет влияния на чувства человека. Наше обоняние, вкус, осязание, зрение и слух, обеспечивают основу для понимания и действия. Когда одно или несколько из этих чувств нарушается, часть мира, является менее доступной для понимания.  

Успешность физического, умственного и эстетического воспитания и развития в значительной степени зависит от уровня сенсорного развития детей, т. е. от того, во-первых, насколько хорошо ребенок слышит, видит, осязает окружающее; во-вторых, насколько качественно он может оперировать этой информацией; в-третьих, насколько точно эти знания может выразить в речи. Таким образом, сенсорное воспитание предполагает развитие всех видов восприятия ребенка: зрительного, слухового, тактильно-двигательного, на основе которого формируются полноценные представления о внешних свойствах предметов, их форме, величине, положении в пространстве, запахе и вкусе. Сенсорная комната способствует благоприятному воздействию и более эффективному усвоению информации.  
Эмоциональные проблемы, трудности волевого самоконтроля, различные соматические заболевания, психоневрологические проблемы являются ощутимой проблемой среди детей и подростков. Занятия в сенсорной комнате дают возможность смягчить, либо устранить эти проблемы. Занятия   могут проводиться как в коррекционных, так и в психопрофилактических целях.
Отрицательные эмоции, оставляют неприятные ощущения и, накапливаясь, могут стать причиной болезни (психосоматика). Но эмоциональное напряжение даже самое сильное не будет опасным для человека, если они завершаются расслаблением, отдыхом и положительными эмоциями.
С помощью интерактивного оборудования в сенсорной комнате создается ощущение комфорта и безопасности. Это способствует быстрому установлению теплого контакта между специалистом и ребенком. Продуманное применение различных стимулов и, прежде всего, с учетом  возрастных особен​ностей детей, повышает эффективность коррекционно-развивающих занятий, создавая дополнительный потенциал для развития ребенка. 
Так дети младшего дошкольного возраста в 3-4 года предпочитают подвижные игры. Они склонны к подражанию, поэтому будут стремиться повторять действия и движения взрослого, им трудно долго сидеть без движения, труд​но удерживать внимание, им сложно надолго оставаться  в статичном состоянии.  К тому же  дети младшего дошкольного возраста легко перевозбуждаются.  Мягкая среда и отсутствие опасных предметов  в сенсорной комнате дают ребенку младшего дошкольного возраста ощущение безопасности при передвижении, а значит, развивают самостоятельность, навыки общения, способствуют совершенствованию   активных  двигательных навыков,  овладению схемой тела, зрительно-моторной координацией. 

Дети старшего дошкольного возраста 5-7 лет уже способны к некоторому контролю своего поведения. Как правило, после нескольких занятий они могут описывать свои эмоциональные состояния, ненадолго включаются в обсуждение интересующих их вопросов.   Они уже достаточно глубоко анализируют свой внутренний мир, хотя такой анализ требует внешнего побуждения.
Дети  школьного возраста   сами стремятся исследовать внутренний мир, зато гораздо ме​нее открыты.  Сенсорная комната помогает снять стресс, связанный с дополнительными умственными нагрузками. В условиях сенсорной комнаты можно снимать страхи, невротические состояния, проводить коррекцию поведения. Возможности сенсорной комнаты позволяют расширить жизненный опыт детей, обогатить их чувственный мир, обрести уверенность в себе. 
Всё чаще сенсорные комнаты используют  для учащихся старших классов, это особенно необходимо старшеклассникам в период подготовки к ЕГЭ. Быстрое и эффективное снятие эмоционального  напряжения, уменьшение раздражительности, усталости, повышение работоспособности и успеваемости детей, улучшение психологического климата в коллективе и в семье может быть  возможным благодаря сенсорной комнате. 

Возможность эффективного влияния сенсорной комнаты на развитие и коррекцию обеспечивается использованием всех составляющих этой комнаты, к ним относится световое и звуковое оборудование, мягкие модули и массажные материалы, приборы и специальные масла для ароматерапии, многофункциональные развивающие панели, а так же дидактические игры и упражнения. Сенсорная комната предусматривает различные виды стимулирующего воздействия. Особенно важно, чтобы ребенок активно участвовал в этом процессе, а занятия по освоению двигательных навыков, развитию мотивации, осознанных волевых усилий были посиль​ными, усложнялись постепенно и доставляли ребенку удоволь​ствие.  В этой связи особенностью сенсорной комнаты являются «волшебные» и сказочные эффекты объемных предметов, света и звука, ощущений и арома​тов, нежные звуки успокаивающей музыки. Различные мягкие модули, «сухой бассейн», заполненный шариками, сенсорная тропа — способствуют освоению и совершенствованию двигательных навыков. Мягкая среда сенсорной комнаты оказывают приятное, расслабляющее действие, обеспечивают возможность удобной позы, мягкой поддержки.
Сухой бассейн способствует улучшению деятельности сердечнососудистой системы ребенка, улучшает деятельность опорно-двигательного аппарата, а также действует на ребёнка как лечебный массаж, снимает усталость и стресс. 
Играя с мягкими модулями, ребёнок забывает про свои проблемы и заботы, игра полностью захватывает его воображение, его внимание, а позитивные эмоции хорошо влияют как на его эмоциональное самочувствие, так и на физическое.
Интерактивные световые панели активизируют внимание, повышают познавательный интерес, развивают различные функции и навыки. 
Ароматерапия позволяет улучшить самочувствие, благотворно действует на нервную систему, стимулирует процессы саморегуляции и иммунитета. Здесь также большую роль играют очистители воздуха (лампа Чижевского). Чистый воздух гарантирует хорошее самочувствие наших клиентов. 

Настенные панно «Звёздное небо», фибероптические волокна переносят ребёнка в фантазийный мир. У ребёнка развивается воображение, творческое мышление, спокойствие и уверенность в себе.
Интерактивное оборудование Сенсорная комната способствует:
-снятью мышечного и психоэмоционального напряжения, достижению состояния релаксации и душевного равновесия;

-активизации различных функций центральной нервной системы за счет обогащенной мультисенсорной среды; 

-стимулированию воображения; 

 -развитию тактильных и зрительных анализаторов; 

 -обучению навыкам релаксации. 
Коррекционно-развивающее занятие в Сенсорной комнате состоит из нескольких этапов. 
 Первый этап - создание настроя на совместную работу, «вхождение в сказку»:

 - разминка, снятие волнения, напряжения  
 Второй этап - рассказывание сказки или истории, проигрывание фрагментов, их анализ, сопоставление с реальной жизнью:

 - активизация участников, развитие внимания, умения передавать свои ощущения в словесной форме, стимуляция анализаторов подошв ног, профилактика плоскостопия   (сенсорная тропа).

 - расслабление - игра в сухом  бассейне;

 - развитие мелкой моторики, координации движений;

 - создание бодрого настроения, развитие мимики и пантомимики, формирование уверенности в себе;

 - развитие зрительных анализаторов - упражнение «Гимнастика для глаз»; «Звездное небо».

- формирование коммуникативных навыков.  
 Третий этап - подведение итогов занятия, обобщение приобретенного опыта, «выход из сказки». Что понравилось? Что не понравилось? Какими впечатлениями Вы бы хотели поделиться? 

Форма проведения занятий.  Время и количество коррекционно-развивающих занятий  в каждом конкретном случае определяет  в зависимости от запроса: либо индивидуально, либо подгруппами (3-6 человек), либо попарно ребенок-родитель. Количество человек на занятиях определяется характером проблемы, целями работы, возрастом клиентов.  

Занятия построены по принципу ритмического рисунка, используемому в традиционных тренингах. В начале занятия дети и педагог-психолог садятся по кру​гу сенсорной комнаты так, чтобы видеть глаза каждого.  
Заканчивается занятие традиционным прощанием. Например, все дети стоят по кругу, берутся за руки и говорят:
«Посмотри в глаза друзьям! 

Как приятно было нам! 

Нам понравилось играть! 

Мы придем сюда опять!»

Курс занятий основан на использовании таких  терапевтических методов, как игровая терапия, сказкотерапия, упражнения для глаз, дыхательные упражнения, кинезиологические упражнения, релаксационные упражнения. Это дает возможность расширить комплекс мер по профилактике психического здоровья  детей и определить те или иные проблемы в формировании познавательной, эмоционально-чувственной и коммуникативной сфер у детей (с последующими реко​мендациями для  родителей).
Упражнения, включаемые в каждое занятие, позволяют улучшить самочувствие детей и тем самым создать основу для усвоения больших объемов информации. Например, дыхательные упражнения успокаивают и способствуют кон​центрации внимания, стимулирующие упражнения не толь​ко повышают энергетический потенциал, но и обогащают знания ребенка о собственном теле, развивают внимание, произвольность движений, успокаивают и уравновешивают. 
Общее число занятий: 5-6. 
Продолжительность занятия: 20-40 минут, в зависимости от возрастных и индивидуальных возможностей ребенка
Количество детей в группе: 3- 6 человек.
Отбор детей производится на основе поступившего запроса, создания группы в пределах одних возрастных возможностей с аналогичными проблемами. Периодический, многократный (до 4-6 раз и более) режим пребывания ребенка в сенсорной комнате позволят достичь стабилизации психоэмоционального и психофизического здоровья  детей
 Противопоказаниями для проведения сеансов в сенсорной комнате являются глубокая умственная отсталость, инфекционные заболевания. Частичные противопоказаниями являются наличие у пациента частых эпилептических припадков, в данном случае используются только релаксационные приёмы, исключаются мигающие световые приборы, ритмическую музыку, чтобы избежать ухудшения состояния.  
Критериями эффективности может служить: 

1. Обучение расслабляться, освобождаться от перенапряжения

2. Обучение умению управлять своим телом

3. Оптимизация эмоционального состояния.

4.    Расширение сферы познавательной деятельности ребенка.

Таким образом, сенсорная комната, несомненно, является уникальным, незаменимым и значимым помощником! Следует подчеркнуть, что Сенсорная комната используется не только, как инструмент терапии, но и повышает эффективность любых мероприятий, направленных на улучшение психического и физического  здоровья человека.  Так как она является одним из уникальных инструментов, обеспечивающих среду гармоничного развития и наибольшую результативность обучения и воспитания без риска для психического здоровья детей.  Сенсорная комната раскрывает потенциальные возможности и  способности детей, ускоряет процесс  развития на основе активного сенсорного воздействия и повышения уровня информированности об окружающем мире.
