О реализации дополнительных образовательных программ общеразвивающего вида 
Приоритетным направлением в работе педагогического коллектива центра является развитие высокообразованного человека, владеющего основами управленческой деятельности, информацией о своих индивидуально-психологических особенностях, несущего ответственность за своё здоровье, произвольно социализирующегося в современном обществе, желающего и умеющего использовать новые информационные технологии в решении задач своей профессиональной и учебной деятельности. 
В этих целях в центре  реализуется образовательная программа. Образовательная программа МБУ «ЦППМ и СП «Шанс» МР РТ разработана и реализуется  с целью обеспечения высокого качества оказания психолого-педагогической помощи обучающихся на основе внедрения современного коррекционного оборудования и инновационных технологий, отвечающих требованиям современного общества. 
Реализуемые модули образовательной программы:
· Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа коррекционно-развивающей направленности МБУ «ЦППМ и СП «Шанс» ЕМР РТ «Коррекция речевых нарушений у детей дошкольного и младшего школьного возраста»
· Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа коррекционно-развивающей направленности МБУ «ЦППМ и СП «Шанс» ЕМР РТ «Психолого-педагогическое сопровождение обучающихся, попавших в трудную жизненную ситуацию, переживших насилие» 

· Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа коррекционно-развивающей направленности МБУ «ЦППМ и СП «Шанс» ЕМР РТ «Психолого-педагогическое сопровождение обучающихся, испытывающих трудности в освоении общеобразовательных программ в условиях реализации ФГОС нового поколения (трудности школьной и социальной адаптации)»

· Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая  программа коррекционно-развивающей направленности МБУ «ЦППМ и СП «Шанс» ЕМР РТ "Психолого-педагогическое сопровождение детей дошкольного возраста с проблемами в развитии» 

· Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая  программа коррекционно-развивающей направленности МБУ «ЦППМ и СП «Шанс» ЕМР РТ «Психолого-педагогическое сопровождение
обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов»

· Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа коррекционно-развивающей направленности МБУ «ЦППМ и СП «Шанс» ЕМР РТ "Психолого-педагогическое сопровождение детей
раннего возраста с проблемами в развитии»
Уровень материально-технического обеспечения центра
В центре  созданы необходимые условия для организации образовательного процесса. Уровень материально-технического оснащения соответствует типу и виду учреждения, реализуемым образовательным программам. Технические средства обучения постоянно обновляются.
 Административно-хозяйственная деятельность ориентирована на создание условий для формирования ключевых компетенций обучающихся, оптимизацию выделенных центру ресурсов, ориентированных на повышение эффективности деятельности. 
Целенаправленно ведется работа по укреплению материально-технической базы, активно привлекаются внебюджетные средства. 
Центр работает стабильно, постоянно совершенствуя учебно-материальную базу и методическое сопровождение. Соблюдается тепловой и световой режим, кабинеты соответствуют по своим эксплуатационным качествам санитарно-гигиеническим требованиям, задачам образовательного процесса центра. 
