

Вам на ночь в детстве читали сказки? А по головке гладили?

Если нет, заведите такую традицию: пошептаться на ночь, погладить своего малыша перед сном. Пусть он весь день  помнит, что вечером ему обязательно мама почитает сказку – на чем мы там вчера остановились? Что она обнимет его, даже покачает 

на руках, уютное  гнездышко сделает  из одеяла и скажет:

«Спи, мое Солнышко! Спи, мой хороший!» Да и сами мы
вряд ли отказались бы, если бы на ночь нас тоже кто – то 

погладил, побаюкал. Нет, не получается, некогда нам, ноги                                                                           бы вон дотащить до кровати – без всяких там поглаживаний!                                                                        А знаете, наши дети, если вы заведете такую традицию,                                                                такой ритуал, они, ведь будут  ждать этого момента:                                                             получить порцию тепла и нашей ласки перед сном.

Поссорились днем? Обязательно помиритесь – до утра надо расстаться друзьями. Рассказывайте перед сном о своем                                                   детстве, о том, что было хорошего и плохого.                                Ребенок будет благодарен вам за                                                                                            доверие. И если уже «язык не                                                                              ворочается», помурлыкайте                                                                                                           какую – нибудь песенку,                                                                                          мелодию, он заснет,                                                                                       и вы настроитесь на сон.                                                                               Вам тоже необходимо это                                                                                 расслабление, поверьте.


 Дорогая мамочка! Уложи меня спать! Для меня это очень важно.
Потому что когда я  ложусь – я остаюсь совсем один. И что меня ждет во сне, я не знаю. Я хочу, чтобы ты меня обняла и согрела, тогда мне не страшно. Спой мне! Я хочу слышать твой голос. Я запомню его на всю жизнь, и он будет со мной всегда, даже когда я стану совсем большим.

Я тоже буду рассказывать тебе о том, что со мной происходит, о чем я думаю и что чувствую. А еще мне нравятся слова колыбельной песни – добрые, уютные, простые, их легко запомнить. Только все равно твой голос важней самых лучших слов. Мамин голос… такой любимый, такой родной.

Спокойной ночи, мамочка, я очень тебя люблю…!
                                                                                   (Твой ребенок)
Уважаемые родители!
Подарите вашему ребенку и самим себе эти бесценные минуты перед сном – они окупятся вашей душевной близостью на долгие – долгие годы.
* * *

Баю – баю – баю – бай, спи дочурка засыпай,

Обезьянки и слоны тоже спать должны, должны.

                                                  * * *

А во сне ты подрастешь, скоро бегать ты начнешь,

Будешь прыгать, и скакать, и игрушками играть.

                                                  * * *                                                                                                                                       

Тут и клоун, и дельфин, пирамидки и пингвин,

Заяц, мышка, бегемот – все сейчас уснут, и кот.

                                                  * * *

Баю – баю – баю – бай, мое солнце, засыпай.
Пусть тебе приснится сон, что в тебя весь мир влюблен.

Обезьянки и слоны в мою детку влюблены.

                                                  * * *                                                                                  

Баю – баю – баю – бай – моя радость, засыпай.
Будет чижик сладко спать, будет глазки закрывать,

Будет глазки закрывать, будет чижик спать.



Баю-баюшки-баю, баю милую свою, баю славную свою..." Сколько ласковых слов находит мать, убаюкивая свое дитя. Сколько нежности в пении, обращенном к ребенку!

Малыш, слушая колыбельную,  успокаивается, затихает, засыпает. Это первая в его жизни музыка. Она воспринимается малышом с магической силой, потому что исходит от самого родного, самого дорогого существа-матери. Через колыбельную у ребенка формируется потребность в художественном слове, музыке. С колыбельной песней ребенок получает первые представления об окружающем мире: животных, птицах, предметах.

Когда ребенок становится постарше, ему поют колыбельные сказочного содержания, в текстах которых решаются новые психологические задачи.   Во многих колыбельных песнях перед ребенком разворачивается перспектива его будущей самостоятельной, взрослой жизни, где он обретет семью, будет работать, и растить собственных детей. 

Но самое важное в колыбельной песне - это сама материнская нежность, любовь, которая придает малышу уверенность в том, что жизнь хороша, и если станет плохо - ему помогут, его не бросят. 

А как важна привычка постоянного общения с матерью!

Прекрасно, если она сохраняется в семье и тогда, когда ребенок взрослеет. В такие минуты общения к нежной песне присоединяется рассказывание сказок, историй,  задушевные разговоры о самом главном на сон грядущий.  Все, о чем говорится перед сном, закладывается глубоко в душу человека и сохраняется там на всю жизнь. Доверительные отношения, которые возникают в моменты такого общения, будут важны для ребенка не только, пока он мал и ходит в детский сад, но и в школе. И даже тогда, когда ваш малыш вырастет, он будет знать, что у него есть человек, который его всегда выслушает, поймет, с которым так приятно общаться и просто положить голову на плечо.

Мама! Спой мне песенку!
(консультация для родителей)

«Баю – баюшки-баю, не ложися на краю…» - слова этой колыбельной известны всем.

Колыбельные  песни – это искусство, которым в старину овладевали с детства. Но, к большому сожалению, современные мамы все реже и реже поют своим малышам. А ведь колыбельные помогают:

*  почувствовать малышу себя любимым, защищенным;

*  восполнить потребность ребенка в общении с близкими людьми;

*  возникнуть чувству привязанности к родным, любви к ним.

Ласковые и нежные колыбельные – это первые мелодии, с которыми знакомится ребенок. Они оказывают большое влияние на развитие ребенка:

*   Происходит знакомство с жанрами народных, классических, современных колыбельных, с инструментальными и вокальными видами.

*   Формируется потребность в художественном слове, музыке.

*   Развивается умение понимать речь, смысл песни, выделять отдельные слова.

*   Появляются первые представления об окружающем мире, животных, птицах.

*   Колыбельные, особенно народные, содержат элемент нравоучений, учат добру.

  «Мама! Спой мне песенку» - просит Ваш малыш.                                 Возьмите его на руки, даже если он кажется Вам большим!            Пойте искренне, задушевно, тепло. Пойте, как умеете! 

Вы не знаете мелодии? Мелодию Вам подскажет Ваше материнское сердце!

«Мама! Спой мне песенку!» - просит Ваш малыш. Спойте ему колыбельную! И тогда ему будут сниться розовые сны…



Сказка на ночь - это своего рода пожелание спокойной ночи. Только не короткое или небрежное, а длинное и обстоятельное, пропитанное любовью, нежностью и заботой. Сказка на ночь - это общение с малышом на волшебном, понятном ему языке, это маленькие безопасные уроки жизни.

Рассказывать перед сном можно не каждую сказку, как не каждую интересно читать днем. Многие мамы любят читать или рассказывать своим малышам русские сказки на ночь. Это хороший выбор, среди них много таких, которые хорошо подходят для укладывания ребенка - они ласковые, как поглаживания по голове и теплые, как котенок. О чём только не узнаешь из русской сказки! Мир волшебной сказки - мир необычайный, удивительный. Его красота волнует, заставляет улыбаться и бояться, негодовать и сочувствовать. Многие из волшебных русских народных сказок дают ответы на самые важные жизненные вопросы

Но если вы хотите, чтобы малыш поскорее уснул, почитайте ему простую спокойную сказку, выбирая книжку, где иллюстрации сказки спокойные и неброские. Сказка, насыщенная действием и эмоциями, может так увлечь малыша, что он будет переживать все события вместе с героями, волноваться за них и просить "почитать еще". Тут уж не до сна, когда царевну волк унес! Зато динамичные захватывающие сказки, прочитанные днем, поселят в малыше интерес к книгам и чтению: ведь опять закончили на самом интересном месте, а так хочется знать, что будет дальше, какие еще приключения ждут героев! Сказка же или стихи на ночь должны быть добрыми и незамысловатыми, чтобы успокоить и убаюкать малыша.

У современных мам много помощников, которые облегчают укладывание ребенка спать: это и современные радионяни, и музыкальные подвески, и колыбельки, но, по-прежнему, старые добрые детские сказки - самые верные мамины друзья!



Наши рекомендации мамам

Семь главных «НЕ» для мамы: 

НЕ приказывать

НЕ ругать

НЕ высмеивать

НЕ пугать

НЕ стыдить

НЕ выслеживать

НЕ запрещать общение.

Семь главных «ДА» для мамы:

Играть

Выслушивать

Быть внимательной

Ставить себя на место ребенка

Доверять

Сочувствовать

Поддерживать.

Мамы! Папы! 
Подождите!

Мимо вы не проходите!

Посмотрите поскорей, какие 

занятия у детей!

Что в саду мы изучаем, как мы 

лепим, как поем.

А потом, а потом – 

повторите с нами дома вечерком!
Ваши дочки и сыночки

