МБОУ «Школа № 184» объявляет приём детей на 2022/2023 учебный год, достигших школьного возраста, в 1 класс c 01 апреля 2022 года. Школа открывает 6 первых класса с общей численностью - 150человек.
    Приём заявлений в 1 класс граждан, зарегистрированных на закрепленной за школой территории (ул. Натана Рахлина д.д.3,5,7,7б,7(к.2),13, 13(к.1), 13 (к.2), 15 (к.1), 15(к.2), 15(к.3),17/1,17/2,17/3,17/4,17/5.

 ул.Рашида Нежметдинова д.2; 
ул.Александра Курынова д.д. 6 (к.1), 6 (к.2), 10 (к.1), 10(к.2), 10(к.3), 11(к.1), 11(к.2); 
пер.Дорожный дом 6; 
Жилой комплекс «Грин»: ул.Архитектора Гайнутдинова д.д. 22, 22(к.2), 26, 26/3, 26/4; 
Жилой комплекс «Лето»: ул.Натана Рахлина, 19,20,21; 
Жилой массив Малые Клыки (ул. Агрономическая, ул. Большая Красная, ул.Дорожная, пер. Дорожный, ул.Зажора, ул.Клубная, ул.Новый Татарстан, ул.Озерная, ул.Рабочая, ул.Совхозная, ул.Татарстан); 
Коттеджный поселок К(П)ФУ (ул.Максима Дмитриева, ул.Габриэля Шершеневича, ул.Михаила Зевахина, ул.Даяна Мурзина, ул.Миркасыма Усманова), а также лиц, имеющих право на первоочередной и преимущественный прием, осуществляется с 1 апреля по 30 июня 2022 года.
Приём граждан НЕзарегистрированных на закрепленной территории, начнётся       с 6 июля 2022 года.

Заявление о приеме на обучение и документы для приема на обучение подаются одним из следующих способов: 

-   лично в школу;

-   заказным письмом с уведомлением о вручении;

- с использованием функционала (сервисов) региональных порталов государственных и муниципальных услуг.
     Данное заявление вступает в силу после личного предоставления родителем (законным представителем) всего необходимого перечня документов в приемную комиссию школы и осуществления проверки достоверности сведений!
Заявление (образец заявления размещен на сайте школы) принимается только от родителей (законных представителей) ребёнка.

Для приема родитель (законный представитель) представляет следующие документы:

1. копию документа, удостоверяющего личность родителя (законного представителя) ребенка или поступающего;

2. копию свидетельства о рождении ребенка или документа, подтверждающего родство заявителя;

3. копию документа, подтверждающего установление опеки или попечительства (при необходимости);

4. копию документа о регистрации ребенка по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории или справку о приеме документов для оформления регистрации по месту жительства (в случае приема на обучение ребенка, проживающего на закрепленной территории, или в случае использования права преимущественного приема на обучение по образовательным программам начального общего образования);

5. справку с места работы родителя(ей) (законного(ых) представителя(ей) ребенка (при наличии права первоочередного приема на обучение);

6. копию заключения психолого-медико-педагогической комиссии (при наличии).
При посещении школы и (или) взаимодействии с уполномоченным должностным лицом школы родитель (законный представитель) ребенка предъявляет оригиналы указанных выше документов.
Приём личных письменных заявлений и документов осуществляется еженедельно по вторникам с 16:00 до 18:00 по предварительной записи по телефону 590-56-77.
Ответственная за прием в 1 класс: заместитель директора по учебной работе Шигапова Гульнара Рафаиловна, телефон для связи: 89274126997
