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        Во всех учебных кабинетах установлены дверные проемы шириной более 90 см, что позволяет посещать занятия инвалидам – колясочникам. Для обучающихся, передвигающихся в кресле-коляске выделены 1-2 первых стола в ряду у дверного проема. Первые столы в ряду у окна и в среднем ряду предусмотрены для обучающихся с нарушением слуха и зрения. На кабинетах имеются таблички, выполненные плоско-выпуклым шрифтом Брайля.
Оснащённость кабинетов
        Во всех учебных кабинетах установлен интерактивный программно-аппаратный комплекс ( с установкой, настройкой, пуско-наладкой) в составе: интерактивная доска 78* ActivBoard Touch 10 касаний; Ультракороткофокусный проектор Casio XJ-UT331X в комплекте с настенным креплением для проектора; кабель HDMI 15М; кабель удлинитель активный с усилителем.
      Персональный компьютер LENOVO TinyM71q I3-7100T? 8Gb, HDD 1000Гб, Intel HD 630, NoDVD, Монитор LCD22* T221-10   61A9MAT1EU LENOVO, клавиатура и мышь в комплекте, Windows10Pro.Расширенная сервисная поддержка 3 года. Кабель Hama DisplayPort(m)-DisplayPort(m) 1.8 м черный. Кабель  Патч-корд 5м.
