Информация о сроках и местах подачи заявлений на сдачу ГИА, местах регистрации на сдачу ЕГЭ
Подать заявление на сдачу ЕГЭ необходимо до 1 февраля 2023 года (включительно).

Регистрация обучающихся для участия в ГИА проводится на основании их заявлений в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, в которых обучающиеся осваивают образовательные программы среднего общего образования. Ответственный за прием заявлений в МБОУ «Многопрофильный лицей №185» Советского района г. Казани – зам.директора по УР Э.И. Горюнова (каб.А102). Приемное время: по четвергам с 12.00 до 18.00.
Обучающиеся с ОВЗ при подаче заявления для участия в ЕГЭ предъявляют копию рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии, а обучающиеся дети-инвалиды и инвалиды – оригинал или заверенную в установленном порядке копию справки, подтверждающей факт установления инвалидности, выданной федеральным государственным учреждением медико-социальной экспертизы.
Регистрация выпускников прошлых лет, лиц, обучающихся по образовательным программам среднего профессионального образования, а также обучающихся, получающих среднее общее образование в иностранных образовательных организациях, для сдачи по их желанию ЕГЭ проводится в отделе образования Советского района г.Казани (ул.Шуртыгина, д.1, каб.1-07).
