Влияние музыки на развитие творческих способностей ребёнка
   Влияет ли музыка на творческое развитие ребенка? Безусловно. Это влияние давно доказано учеными, философами и педагогами. Оно обусловлено эмоционально-чувственной природой музыки. 

В частности, в системе музыкального развития ребенка интересно то, что практически все виды музыкальной деятельности развивают творческие способности ребенка. Начиная от слушания музыки, когда ребенок определяет характер музыки или представляет музыкальные образы, это уже развитие творческих способностей – фантазии, воображения. Ребенок запечатлевает прослушанную музыку в рисунке и снова продолжается развитие творческих способностей, переходя уже в другой вид искусства, что, конечно же усиливает творческий процесс.

Продолжая исполнением песенок, когда ребенок проживает содержание песни, поет ее в определенном характере или же подражает каким-то исполнителям или персонажам, поет в различных образах и настроениях, и здесь происходит развитие творческих способностей.
Таким же действием обладает развитие музыкально-ритмических навыков и воплощение полученных музыкальных впечатлений через движение. Это могут быть пластические движения в характере музыки, или же воплощения образно-игровых действий или сказочных образов через определенные танцевальные или характерные движения. Это могут быть собственные переживаемые эмоциональные впечатления или  настроения, состояния души, требующие выхода через движение под музыку.

Огромное поле для творческого развития представляет игра на детских музыкальных инструментах. Можно извлекать звуки в различных ритмических последовательностях, можно импровизировать собственные напевы. Ребенок может представлять себя участником какой-либо инструментальной группы и соединять игру на музыкальных инструментах с движениями.

   В системе музыкального развития ребенка в детском саду существуют специальные разделы, ориентированные на развитие творческих способностей ребенка – это и танцевально-игровое творчество и песенное творчество, а также инсценирование песен.

  Дома можно также продолжать творческое развитие через музыку, можно создать специальный музыкальный уголок для ребенка, оформив его на отдельной полочке или отдельном столике: музыкальными инструментами, книжечками с песенками, аудиозаписями и портретами композиторов. 

   Музыка – это искусство прямого и сильного эмоционального воздействия, это мир радостных эмоций и переживаний для ребенка, и поэтому она представлет собой ни с чем не сравнимый спектр возможностей для развития творческих способностей человека.
