Музыка -  как одно из средств всестороннего  развития ребенка
           В силу своего эмоционально-комплексного воздействия на человека, музыка уже давно признана одним из наиболее эффективных средств всестороннего развития личности. Музыкальное искусство, неся в себе единство эмоций, чувств, идей и образов, имеет огромное значение для развития ребенка в дошкольном возрасте, так как этот возрастной период –время преобладания эмоционального и интллектуального познания.

Воздействие это начинается еще с периода внутриутробного развития, продолжается материнской колыбельной и сопровождает человека всю его сознательную жизнь.

      В детском саду – процесс музыкально воспитания и развития – один из важнейших воспитательных и педагогических процессов. Музыка, пронизывая почти все грани дошкольного воспитания, применяется не только на музыкальных занятиях, но и в физическом воспитании, обязательно задействуется в работе педагога-психолога и на занятиях, проводимых воспитателями. Очень важно подбирать, если так можно выразиться, правильный музыкальный репертуар, основанный на классическом наследии и детской музыке высокого качества. Эта необходимость обусловлена тем, что крайне важно, какие идеи и смысловые нравственные нагрузки несет в себе та музыка, которую слышит ребенок, ибо это не только воспитывает его вкус, учит видеть истинную красоту, но и формирует ту систему нравственных и культурных ценностей, с которой ребенок в дальнейшем пойдет во взрослую жизнь. Это, в дальнейшем, основа общей культуры человека.
   Другим немаловажным аспектом влияния музыкального искусства на ребенка, является обращение к мыслительным процессам: ребенок слушает музыкальные произведения на занятиях по музыкальному развитию не просто так: он учится анализировать характер музыки, подбирая слова для его определения, задействуя таким образом речевые процессы. Сравнивает прослушанные музыкальные произведения, опять же обращаясь к мыслительному анализу. В процессе игры на детских музыкальных инструментах, происходит вовлечение в познавательный процесс при получении знаний о названиях музыкальных иснтрументов, способах звукоизвлечения из них, активизируется в этот момент развитие чувства ритма.
  Слушая музыкальные произведения, дети усваивают определенные идеи, образы, что способствует познанию ими окружающего мира и действительности, вовлекает их в социализацию.

Не менее важны формы работы на занятиях по музыкальному развитию в виде различных творческих заданий, это стимулирует развитие творческой сферы ребенка, что очень важжно для формирования такого личностного качества – как креативность, поскольку именно оно, не только признак человека творческого, одаренного в каком-либо виде искусства, но и признак человека, умеющего в нестандартных жизненных, иной раз тупиковых, ситуациях и обстоятельствах, найти творческий, по хорошему оригинальный, нравственный выход.

   Также неоспоримо воздействие музыки на физическое развитие ребенка. Сама ритмически организованная звуковая суть музыки заставляет ребенка сразу же подхватывать и выражать в движении то, что он слышит. В процессе музыкального развития ребенок, прослушав музыкальное произведение, выражает в пластических действиях характер, настроение, суть музыкальных образов. На музыкальных занятиях,  выполняя программные упражнения, исполняя танцы, ребенок развивается физически, получает навыки простейших музыкально-ритмических движений, при этом развиваются такая важные физические составляющие здоровья ребенка, как координация движений, осанка, тренируются и укрепляются мышцы тела.

Невозможно обойти вниманием и такой вид деятельности на музыкальном занятии, как пение. Это общепризнанное, эффективное средство не только развития артикуляционного, голосового аппарата, но такого важного аспекта, как дыхательный аппарат, это тем более очень важно, что именно дыхание – основа жизни человека, его физического здоровья.

Таким образом, роль музыки во всестороннем развитии ребенка несомненна, в силу своего комплексного воздействия на сферы развития личности ребенка в дошкольном возрасте.
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