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Цель: Знакомство с программой EAGLE.

Задачи:
- Schematic Module, предназначен для рисования электронных схем с помощью стандартных элементов.
- Layout Editor, позволяющий разработать чертеж печатной платы собственными силами.

- Autorouter, предназначенный для трассировки печатной платы без участия пользователя

Оборудование: проектор, ПК.
Ход занятия
1. Актуализация опорных знаний

Eagle (Easily Applicable Graphical Layout Editor) - программый комплекс для черчения электрических схем и трассировки печатных плат электронных приборов.

 Программный пакет Eagle состоит из трех основных компонентов:

1. Schematic Module, предназначен для рисования электронных схем с помощью стандартных элементов.

2. Layout Editor, позволяющий разработать чертеж печатной платы собственными силами.

3. Autorouter, предназначенный для трассировки печатной платы без участия пользователя.
Вводный этап

Информационный блок Организационная часть: приветствие учащихся; проверка посещаемости; сообщение темы и цели занятия; проверка подготовки необходимых материалов и инструментов.

Мотивационный блок. 
Существует возможность воспользоваться сторонним трассировщиком, экспортируя плату в любой популярный формат. Все переходы между модулями происходят внутри самой программы. Eagle имеет обширную библиотеку стандартных электронных компонентов с их кратким описанием, удобный редактор элементной базы и логические модули, проверяющие подключение и расположение компонентов на плате. 
Из преимуществ Eagle над аналогичными программами специалисты отмечают возможность отката событий на любое количество шагов назад, отсутствие проблем при работе на старых компьютерах, мощный скриптовый язык, наличие драйверов для вывода результата на плоттер или принтер. Возможность экспорта результата работы в рендерер POV-Ray позволяет формировать трехмерные модели плат.
2. Основной этап. 
Существуют платные (professional, standard) и бесплатная (light) версии программы. В light-версии уменьшен размер полезной площади платы (10 на 8 см), доступны всего два проводящих слоя и один лист в редакторе схем на проект. Для большинства радиолюбительских работ этого более чем достаточно. Бесплатная версия позволяет скачивать, открывать и распечатывать чертежи, выходящие за рамки трех ограничений.

Интерфейс программы полностью англоязычный. В интернете встречаются неофициальные русификаторы от сторонних разработчиков, но они не гарантируют полноту перевода и работоспособность программы после установки.

Распространение программы: Freeware (бесплатная с ограничениями) и Shareware (платная), цена - от 69$

Официальный сайт Eagle: http://www.cadsoftusa.com
3. Рефлексия. 

1. Schematic Module дать определение.
2. Layout Editor дать определение.
3. Autorouter дать определение.
