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Главам 

муниципальных образований

Республики Татарстан

(по списку)

О проведении тестовых опросов
Уважаемые руководители!

В соответствии с поручением Заместителя Министра цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации О.Ю. Качанова от 10.06.2024г. №ОК-П13-270692 в рамках исполнения пункта 4 перечня поручений Президента Российской Федерации по итогам заседания Совета по стратегическому развитию и национальным проектам от 08.10.2023г. №Пр-2027 Министерство цифрового развития государственного управления, информационных технологий и связи Республики Татарстан просит:

- организовать информирование населения о проведении опросов, в том числе посредством выходящих на территории муниципальных образований средств массовой информации;

- провести рассылки со ссылкой на опрос (электронные почты/мессенжеры), в случае если у учреждений и муниципалитетов есть база пользователей, выразившие согласие на получение информации и новостей;

- организовать информирование жителей о проведении опросов в соответствующих учреждениях здравоохранения, общеобразовательных и дошкольных учреждениях, а также учреждениях медико-социальной экспертизы (Приложение 2);

- обеспечить размещение публикаций о проведении опросов на официальных страницах профильных региональных органов власти, а также профильных подведомственных учреждений в социальных сетях с приложением ссылок на соответствующие опросы (Приложение 1);

- разместить информацию на официальных сайтах (например, в разделах «Новости», «О нас», «Обратная связь»).

Обращаем внимание, что срок проведения опросов до 1 июля 2024 года.

Приложение: 1. Ссылки на опросы для размещения на 1 л. в 1 экз;




  2. QR-коды опросов на 3 л. в 1 экз.
Министр

А.Р. Хайруллин
Исп: Таланов П.И.

(843) 231-77-97
