Уважаемые родители будущих первоклассников!

МБОУ « Татарско-Бурнашевская СОШ»   с 01.02.2019 по 30.06.2019г. начинает прием заявлений от родителей (законных представителей) детей, подлежащих в 2019-2020 учебном году обучению и проживающих на определённой территории, закрепленной  за общеобразовательным учреждением.


Прием граждан в учреждение будет осуществляться строго в соответствии с Порядком приёма граждан в общеобразовательные учреждения, утверждённым  приказом Министерства образования и науки РФ от 15.02.2012 №107, (зарегистрированным в Минюсте 17.04.2012 №23859), с изменениями в Порядок приема граждан в общеобразовательные учреждения, утвержденными приказом Минобрнауки РФ от 04.07.2012 г. № 521, и Уставом МБОУ « Татарско-Бурнашевская СОШ»
Документы, которые необходимы для зачисления ребенка в первый класс:                                     -       личное заявление родителей (законных представителей) при предъявлении документа, удостоверяющего личность,                                                                                               -       оригинал и копия свидетельства о рождении ребенка,                                                                    -       оригинал и копия свидетельства о регистрации ребенка по месту жительства  на закрепленной за МБОУ « Татарско-Бурнашевская СОШ» территории.


Для детей, не зарегистрированных на закрепленной за МБОУ « Татарско-Бурнашевская СОШ» территории, но зарегистрированных на территории муниципального района, прием заявлений в первый класс начинается с 1 августа текущего года при наличии свободных мест до момента заполнения свободных мест.


Приём детей, не достигших возраста 6 лет  6 месяцев на 1 сентября текущего года, будет осуществляться  в соответствии с Законом «Об образовании» по заявлению родителей,  при наличии  медицинского заключения об отсутствии противопоказаний для обучения.
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