О специальных условиях охраны здоровья

          В школе созданы условия для охраны здоровья обучающихся, в том числе инвалидов и лиц с ОВЗ.  Физическое воспитание и привитие здорового образа жизни позволяет формировать потребности в физическом совершенствовании, самовоспитании, формировании здорового образ жизни. Этому способствует создание и функционирование спортивных секций, проведение спортивных соревнований и праздников, встречи с ведущими спортсменами и чемпионами. Традиционные спортивные мероприятия проводятся ежегодно и направлены на воспитание морально-волевых качеств. Имеются в наличии средства обучения и воспитания, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ОВЗ.

          Имеются спортивный зал с необходимым оборудованием и инвентарем, для занятий легкой атлетикой, баскетболом, волейболом.
          В школе организована работа Службы психолого-социального и коррекционного сопровождения. Работает психолого-педагогический консилиум и Совет профилактики, семьям обучающихся оказывается психолого-педагогическая помощь.

          Здания школы оснащены противопожарной сигнализацией, информационными табло (указатель выхода), необходимыми табличками и указателями и звуковой информацией для сигнализации об опасности.
