ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении Республиканской антинаркотической акции

«Будь готов! Скажи, нет!»

Министерство образования и науки Республики Татарстан объявляет о проведении ежегодной антинаркотической акции «Будь готов! Скажи, нет!».

Цель акции:

1. Привлечение внимания жителей города или населенного пункта к проблемам наркомании. 
2. Актуализация активной гражданской и правовой антинаркотической позиции у участников Республиканского антинаркотического проекта «Самостоятельные дети».

Задачи акции:

- увеличить количество людей в городах и населенных пунктах, знающих антинаркотическое законодательство;
- активизировать личностный потенциал участников проекта «Самостоятельные дети»;

- познакомить жителей городов и населенных пунктов с проектом «Самостоятельные дети».
Участники акции:

Мобильные группы, состоящие из участников проекта «Самостоятельные дети» в сопровождении педагога образовательной организации, ответственного за  реализацию проект в данной организации.

Условия проведения акции:

Мобильные группы участников проекта:

- определяют и согласуют с администрацией города (населенного пункта) место проведения акции;

- организуют пространство, на котором планируется проведение акции: решение вопроса о музыкальном сопровождении мероприятия (при необходимости), вопроса о размещении плакатов с символикой проекта и акции «Будь готов! Скажи, нет!»;

- в назначенное время выходят на место проведения акции, устанавливают плакаты с символикой проекта, проводят с жителями города (села) викторину «Знаешь ли ты закон?» и объясняют, что любые действия с наркотиками являются уголовно наказуемыми: будь то приобретение, хранение, транспортировка, продажа, организация потребления, изготовление, склонение к употреблению.

Результатом проведенной акции является количество собранных подписей «С извлечениями из Закона ознакомлен» и пожеланиями граждан в адрес инициаторов мероприятия (аудиозапись на мобильный телефон).

Время и место проведения акции:

Акция проводится 7 апреля с 12.00 до 15.00 в одном из многолюдных мест населенного пункта (торговые центры, ярмарки и т.п.)

Необходимым условием проведения акции является приглашение на нее средств массовой информации.

Отчетность по акции:

По итогам проведенной акции на электронный адрес проекта sms-deti2019@mail.ru представляется краткий отчет в виде текстовой информацией (пресс-релиз) в программе Microsoft Word (12 шрифт, 1 интервал, не более 1 стр.) и 3 фотографии (jpeg).
Своевременность, информативность и творческая подача материала, а также подтверждающая информация о размещении материалов в СМИ, будут одним из критериев рейтинга участников проекта.
Срок предоставления отчета: до 15 апреля т.г.
