Запись в 1 класс

В соответствии с приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 2 сентября 2020 года № 458 «Об утверждении Порядка приема на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования»
с 01 апреля  2024 года в образовательном учреждении будет организован приём документов в 1 класс на 2025/2026 учебный год.
Ответственное лицо за прием документов – Ракипова Р.Р телефон 2-37-12. Документы принимаются: с понедельника по пятницу с 08.00 до 17.00;
             в субботу с 09.00 до 12.00
Количество мест в 1-м классе: один класс наполняемостью 10 человек.
Количество свободных мест: 10.
Прием детей в первый класс проходит в два этапа.

Первый этап — с 01 апреля 2025 года в 08:00 до 30 июня 2025 года для детей, проживающих на закрепленной территории, а также имеющих преимущественное, первоочередное или внеочередное право.

Второй этап — с 6 июля до момента заполнения свободных мест, но не позднее 5 сентября. Он предназначен для детей, не проживающих на закрепленной территории.

Заявление можно подать:

-через порталы госуслуг РФ или госуслуг РТ

-через Почту России заказным письмом с уведомлением о получении

-при личном посещении школы.

При подаче заявления необходимо прикрепить следующие документы:

- копию документа, удостоверяющего личность родителя (законного представителя) ребенка или поступающего;

- копию свидетельства о рождении ребенка или документа, подтверждающего родство заявителя;

- копию свидетельства о рождении полнородных и неполнородных брата и (или) сестры (в случае использования права преимущественного приема на обучение по образовательным программам начального общего образования ребенка в государственную или муниципальную образовательную организацию, в которой обучаются его полнородные и неполнородные брат и (или) сестра);

- копию документа, подтверждающего установление опеки или попечительства (при необходимости);

- копию документа о регистрации ребенка или поступающего по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории или справку о приеме документов для оформления регистрации по месту жительства (в случае приема на обучение ребенка или поступающего, проживающего на закрепленной территории);

- копия заключения психолого-медико-педагогической комиссии (при наличии);

- копии документов, подтверждающих право внеочередного, первоочередного приема на обучение по основным общеобразовательным программам или преимущественного приема

