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HHOJIOKEHUE
00 H3y4eHHH NPeIMeTHOI 06.1acTH «OCHOBBI PETHIHO3HBIX KY/IbTYP H CBETCKOH dTHKHY
1. O6mue nonoxenus
1.1. Hacrosimee ITonoxxenue 06 u3ydenun npeaMeTHoit 06mactu «OCHOBBI PEJIMTHO3HBIX KYJIBTYP H
CBETCKOM 3THKMY (faiiee - [lonoxkenue) permaMeHTHpyeT MOpsIOK OPraHU3alMHK IPEMojaBaHus Kypca
«OCHOB PENTMTHO3HON KYIbTYPhI K CBETCKOM STHKH» B MyHHIMNIATEHOM GIOIKETHOM
001e00pasoBarebHOM yupexaeHnn «CTapoapodoKaHOBCKass HAYabHAS [IKOJIA - JeTCKHH cam
J1pO3xoKaHOBCKOrO MyHHIMIIATBHOTO paifona Pecry6muxu Tataperan (nanee - MBOY), cucremy
KOHTPOJISI X OLCHKH IUIAHUPYEMBIX PE3YJILTATOB.

1.2. HopmaTuBHO-1IpaBOBOM OCHOBO# BBE/ICHHS B y4€eOHBII IpollecC TUMHA3KH MPEIMETHBIX 00acTeii
OPKCD saBugercs:

-3akoH P® "O6 obpazosanuu B Poccuiickoit Qenepanun';

-3akoH P® "O6 0CHOBHBIX rapaHTHsX paB pebeHka’";

-DeiepalbHbIH roCy1apCTBEHHBIN 00pa3oBaTeNbHbIH CTaHIAPT HAYAILHOTO OOIIEro o0Opa3oBaHus u
DesiepanibHBIi rOCY 1apCTBEHHBIN 00pa30BaTENbHBII CTAHIAPT OCHOBHOIO 0GIIEro 0GpasoBanus;
-KoHIienuus 1yXoBHO-HPaBCTBEHHOTO Pa3BUTHs U BOCIUTAHUS INIHOCTH rpaKIaHiHa Poccnn;
-ITucemo JlenapramenTa rocy1apcTBeHHOI HOMMTHKA B cdepe 0OIIero obpasoBanust Munob6pHayku PD

ot 25.05.2015r. Ne 08-761 «O6 u3yueHur npeaMeTHBIX 061acTeli "OCHOBBI PEIHTHO3HBIX KYJIbTYp U
CBETCKOM STHKH".

PEIIMTHO3HBIX KYJIBTYP U CBETCKOM JTHKH |

-Pacniopsixenue IlpasutenscTa Poceniickoit ®eneparmu ot 28 suBapst 2012 r. N 84-p, Hauunas ¢ 1
centsiOpst 2012 rosia ycTaHOBIIEHO 00s3aTeIbHOE H3YUeHHE KOMILIEKCHOTO yaeOHoro kypca "OCHOBbI
PEITMIHO3HBIX KYJIBTYP U CBETCKOM STHKH".

YueOubiii npeaver OPKCD siBiisieTcst eMHOM KOMILIEKCHOH Y4eOHO-BOCIHTATENBHON IUCIUILIMHOI.
Bce ero mozysu cornacyrotest Mex ity coGoii 110 [e1aroruueckuM IeJisiM, 3a1adaM, TpeOOBaHUAM K
pe3yJIbTaTaM OCBOCHHUS y4€OHOTO COJEPKAHUS, TOCTHKEHHE KOTOPBIX YUAITUMHUCS JTOJKHO ObITh
00ecIIeYeHo B IIPOIECCe OCBOCHHS Kypea, a TAKKE B CHCTEME COZIePIKATEIbHbIX, [IEHHOCTHO-CMBICIIOBBIX
CBsI3€# Kypca ¢ IPYTUMHU T'yMaHUTApHBIMH [TPEAMETAMH HAYaIbHOM ITKOJIBL.

Yuebuniii npeamer OPKCD BrimouaeT B cebs Moayu:
- OCHOBBI IPABOCIIABHOM KYJIBTYPEI;




 
- Основы исламской культуры; 

- Основы буддийской культуры; 

- Основы иудейской культуры; 

- Основы мировых религиозных культур; 

- Основы светской этики. 

Один из модулей изучается учащимся по выбору его родителей (законных представителей) на основе письменного заявления одного из родителей (законных представителей) в 4 классе. 

Учебный предмет  ОРКСЭ является культурологическим и направлен на развитие у школьников представлений о нравственных идеалах и ценностях, составляющих основу религиозных и светских традиций многонациональной культуры России, на понимание их значения в жизни современного общества, а также своей сопричастности к ним. 

Преподавание знаний об основах религиозных культур и светской этики призвано сыграть важную роль не только в расширении образовательного кругозора учащегося, но и в воспитательном процессе формирования порядочного, честного,  достойного гражданина, соблюдающего Конституцию и законы Российской Федерации, Республики Татарстан, уважающего ее культурные традиции, готового к межкультурному и межконфессиональному диалогу во имя социального сплочения. 

2. Цель и задачи предметных областей

Цель предметной области ОРКСЭ - формирование у младшего подростка мотиваций к осознанному нравственному поведению, основанному на знании и уважении культурных и религиозных традиций многонационального народа России, а также к диалогу с представителями других культур и мировоззрений.

Задачи предметной области ОРКСЭ:

1. Знакомство учащихся с основами православной, мусульманской, буддийской, иудейской культур, основами мировых религиозных культур и светской этики.

2. Развитие представлений младшего подростка о значении нравственных норм и ценностей для достойной жизни личности, семьи, общества.

3. Обобщение знаний, понятий и представлений о духовной культуре и морали, полученных учащимися в начальной школе, и формирование у них ценностно-смысловых мировоззренческих основ, обеспечивающих целостное восприятие отечественной истории и культуры при изучении гуманитарных предметов в основной школе.

4. Развитие способностей младших школьников к общению в полиэтнической и многоконфессиональной среде на основе взаимного уважения и диалога во имя общественного мира и согласия.

3. Место предметных областей «Основы религиозных культур и светской этики» в  программе обучения

Учебный предмет ОРКСЭ  вводится в содержание начального общего образования в условиях поликультурного общества, признающего ценность многообразия. Изучение предмета осуществляется с учетом региональных и этнокультурных особенностей. При этом базовыми являются такие его блоки, как "Основы мировых религиозных культур" и "Основы светской этики".

Учебный предмет ОРКСЭ изучается в 4-м классе в объеме 34 часов. ОРКСЭ развивает и дополняет обществоведческие аспекты предмета "Окружающий мир", который изучается в начальной школе. С другой стороны, этот курс, в содержательном плане связанный с историей, предваряет изучение систематического курса истории, закладывая общие представления о нравственных идеалах и ценностях религиозных и светских духовных традиций России в историческом контексте, отражающем глубинную связь прошлого и настоящего.

4. Основополагающие принципы при изучении курсов ОРКСЭ 

Основополагающими принципами при изучении курса ОРКСЭ является:

- принцип развивающего и воспитывающего характера обучения, направленный на развитие личности и индивидуальности ребенка. Реализация данного принципа на занятиях направлена на установление взаимосвязи между процессом овладения знаниями, способами деятельности и развитием школьника, между приобщением к ценностям социума и индивидуализацией;

- принцип сознательности и активности учащихся в обучении. Соблюдение данного принципа требует активизации познавательной деятельности учащихся в процессе изучения курсов, развития у них навыков самоорганизации в учебной деятельности, умений оперировать знаниями в других ситуациях;

- принцип ориентации на ценности, означающий акцентуацию внимания обучающихся на социально-культурных и духовных ценностях, на значимости нравственных категорий: добро, достоинство, красота в широком понимании слова и др.;

- принцип связи обучения с жизнью предполагает формирование опыта нравственного поведения в различных ситуациях, опору на собственный опыт учащихся;

- принцип междисциплинарности, предполагающий привлечение учителями на занятиях знаний и опыта рассмотрения нравственно-этических вопросов, приобретенных детьми при изучении базовых предметов (литературное чтение, курс "Окружающий мир", история и др.).

5. Планируемые результаты изучения предметных областей «Основы религиозных культур и светской этики»

Планируемые результаты освоения предметной области «Основы религиозных культур и светской этики» включают общие результаты по предметной области (учебному предмету) и результаты по каждому учебному модулю с учетом содержания примерных рабочих программ по Основам православной культуры, Основам исламской культуры, Основам буддийской культуры, Основам иудейской культуры, Основам мировых религиозных культур, Основам светской этики. 

В результате освоения каждого модуля предметной  области выпускник научится: 

· понимать значение нравственных норм и ценностей для достойной жизни личности, семьи, общества; 

· поступать в соответствии с нравственными принципами, основанными на свободе совести и вероисповедания, духовных традициях народов России, общепринятых в российском обществе нравственных нормах и ценностях; 

· осознавать ценность человеческой жизни, необходимость стремления к нравственному совершенствованию и духовному развитию; 

· развивать первоначальные представления о традиционных религиях народов России (православии, исламе, буддизме, иудаизме), их роли в культуре, истории и современности, становлении российской государственности, российской светской (гражданской) этике, основанной на конституционных обязанностях, правах и свободах человека и гражданина в Российской Федерации; 

· ориентироваться в вопросах нравственного выбора на внутреннюю установку личности поступать согласно своей совести.

5. Оценка достижений учащихся, изучающих  предметную область
«Основы религиозных культур и светской этики» 

В МБОУ изучение предметной области ОРКСЭ в течение всего учебного года является безотметочным. 

В конце учебного года учащиеся проходят тестирование по изученным темам предмета. 
Промежуточная аттестация по предметной области ОРКСЭ проводится качественно, без фиксации оценок.

