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Адрес: 422470  Дрожжановский район, с. Новое Дрожжаное,ул. Молодёжная, д.17
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               ПРИКАЗ                                                                            БОЕРЫК                                                                                                                           

   № 25                                                                                                      от  03.04.2020 г.

Об организации обучения в IV четверти

В целях обеспечения  охраны здоровья населения и нераспространения новой коронавирусной инфекции , на основании решения, принятого на совещании в режиме видеоконференции с руководителями органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющих государственное управление в сфере образования, состоявшемся   27 марта 2020 года, под председательством Министра просвещения Российской Федерации С.С.Кравцова , на основании письма МКУ «Отдела образования Исполнительного комитета Дрожжановского муниципального района Республики Татарстан» от 03.04.2020г. №52 «Об организации обучения в IV-четверти»
Приказываю:

 1.С 6 апреля 2020 года начать IV учебную четверть. Учебный процесс в школе необходимо организовать в информационно-образовательной среде, позволяющей обеспечить взаимодействие обучающихся и их родителей с учителем опосредованно (на расстоянии), в том числе с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий.
2. Учителям предметникам:

-при наличии у обучающихся персонального компьютера и доступа к сети Интернет уроки проводить по расписанию школы с использованием образовательных онлайн ресурсов сети Интернет. Задания выполнять как на выбранной учебной платформе, так и традиционно в тетради.

При наличии у обучающихся только мобильной связи задания сообщать по телефону.

При отсутствии доступа к сети Интернет обучение проводить без использования электронных средств связи с помощью физических носителей информации. Это учебники, учебные пособия, атласы, тетради и прочие материалы. Полный пакет материалов, передаваемый ученику, должен содержать: блок заданий по всем предметам на определенный период, сроки их выполнения и методические рекомендации к заданиям, а также график телефонных консультаций учителей-предметников (так называемая кейс-технология). 

В случае применения кейс-технологии школа должна отработать четкую систему доставки материалов от учителя к ученику и обратно при соблюдении всех противоэпидемических мер. Школа устанавливает периодичность передачи и приема пакета материалов, например, 1 раз в 3 дня, в 6 дней.

Целесообразно дублировать размещение Полного пакета материалов по классам и предметам на сайте школы в ГИС «Электронное образование Республики Татарстан».

3. В начальных классах использовать интегрированные формы обучения, сочетая возможности электронного обучения, кейс-технологию и др.
 4.Классным руководителям :

- предусмотреть возможность направления соответствующих заявлений от родителей (законных представителей) о переводе на дистанционное обучение

 любым удобным способом, в том числе посредством электронных средств связи.

Контроль за исполнением данного приказа оставляю за собой
Директор                                                                                Г.Р.Ханзярова
