Безопасный интернет для ваших детей — это InternetMama (ИнтернетМама)
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Как в ситуации засилья порнографии и нежелательной информации в Интернете обезопасить своего ребенка от просмотра опасных ресурсов, чтобы его психика не пострадала? На данный момент есть отличное средство – специальная программа InternetMama (ИнтернетМама), которая устанавливается на персональный компьютер.

Действие программы InternetMama (ИнтернетМама) основано на том, что она производит блокировку тех сайтов, которые имеют запретную для детей информацию. 

Почему же в современном обществе проблема безопасности детского пребывания в Интернете стала настолько актуальна? Все очень просто! Компьютер и Интернет стали неотъемлемой частью жизни практически каждой семьи, ведь с их помощью можно быстро узнать много полезной и нужной информации или решить какую-то проблему. 

Но вместе с тем в сети Интернет содержится достаточно большое число сайтов, включающих порнографические и другие материалы, просмотр которых чреват серьезными проблемами для психики подростка. В первую очередь, это связано с тем, что детская психика не готова воспринимать информацию подобного рода. Ребенок еще абсолютно ничего не знает об этом, а при посещении сайтов и просмотре их содержимого на него, подобно сходу лавины, обрушивается поток информации, поданной в извращенном виде. 

В связи с этим у ребенка происходит подмена понятий, связанных с институтом семьи и брака, а также с чувством любви, которое должно присутствовать между людьми. Он начинает думать о том, что употребление наркотиков, связи извращенного сексуального характера, изнасилование или привлечение к этому процессу детей – вполне нормальное явление.

При таком неадекватном понимании действительности появляется неспособность воспринимать реальность во всех ее проявлениях. Этот факт также относится и к сексуальным отношениям между мужчиной и женщиной, когда подростку приходит неправильное осознание, что жизнь именно такова, какой он увидел ее на порнографическом сайте.

Помочь оградить детей от негативного влияния самого популярного и доступного средства информации — Интернета — призвана программа InternetMama (ИнтернетМама). С её помощью можно контролировать время, потраченное подростком на посещение всемирной паутины. А, следовательно, вы сможете быть уверены в том, что ваш ребенок в Интернете будет присутствовать только с пользой для своего психического и умственного развития.
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