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9 класс, русский язык

Тема. Подготовка к сочинению-рассуждению по тексту Ю. Нагибина (упр. 25)

Ход урока

I. Актуализация знаний.
- Сочинение – рассуждение – самый сложный вид творческой работы. 

Композиция сочинения
1. Тезис (формулируем позицию автора и выражаем своё отношение к ней)

2. Аргументация:

    а) комментарий + аргумент № 1;

    б) комментарий + аргумент № 2.

3. Вывод.

II. Знакомство с текстом.  
- Начнём работу с чтения текста, на основе которого напишем сочинение-рассуждение. 
Текст 1

Наверное, оскомину набила фраза, что любовь к большой Родине начинается с любви к родине малой: своему городу, улице, переулку, двору, дому. Но это святая правда, которую все знают умом, но далеко не все ощущают жаром и болью сердца, а ведь знание сердца сильнее знания рассудка.
Я невольно задумываюсь о тех ребятах, чьё детство проходит в новостроечных районах Москвы. Растёт парень в своём микрорайоне, где есть и кино, и парикмахерская, и библиотека, но этому парню нечем гордиться, жизненный обстав юного гражданина нового микрорайона лишён какой-либо характеристики, он такой же, как у всех, - стало быть, никакой.
И как бы ни выглядели новые районы, в них всё равно не будет того, чем богата – до сих пор богата, несмотря на все тягчайшие потери, - старая Москва: связи с прошлым. Вот почему так важно сохранить исторический образ города. В памятниках архитектуры – деяния предков, героическая боль многострадальной русской столицы и нетленная красота. Пусть молодой человек, уроженец микрорайона, не увидит вокруг себя старины, он сядет в поезд метро или троллейбус и отправится в коренную часть Москвы, где на него глянет история задумчивыми ликами старых зданий. Даже о достопримечательностях Москвы, таких, как Василий Блаженный, остатки Китайской стены, Юсуповы палаты, дом Пашкова, Новодевичий монастырь, надо что-то знать, чтобы оценить по-настоящему, исполниться их прелести и важности.                                                      
 (По Ю. Нагибину)*

* Ю́рий Ма́ркович Наги́бин (1920-1994) — русский писатель-прозаик, журналист, сценарист, мемуарист.
III. Аналитическая работа с текстом.
- О чем этот текст? Как бы вы определили его тему?
* история Москвы.
* новая и старая Москва.
- Какие проблемы рассматривается в тексте?
А) Проблема сохранения культурного наследия. 
Б) Проблема исторической памяти. 

- Писатель побуждает юных современников сесть в метро и отправиться в коренную часть Москвы на встречу с храмом Василия Блаженного, домом Пашкова, Новодевичьим монастырем. Ю. Нагибин уверен, что молодое поколение в архитектурных памятниках, в достопримечательностях старой Москвы многое узнает об истории города и по-настоящему оценит многострадальную русскую столицу. Старая Москва- достояние нации, её необходимо беречь и охранять.

IV. Теперь внимательно изучите задание.
Задание звучит так:
	Напишите сочинение-рассуждение. Объясните, как Вы понимаете смысл выделенного в тексте предложения: «Даже о достопримечательностях Москвы, таких, как Василий Блаженный, остатки Китайской стены, Юсуповы палаты, дом Пашкова, Новодевичий монастырь, надо что-то знать, чтобы оценить по-настоящему, исполниться их прелести и важности».

Приводя примеры, указывайте номера нужных предложений или применяйте цитирование.

Объём сочинения должен составлять не менее 70 слов.

Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью переписанный исходный текст, без каких бы то ни было комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов.


V. Домашнее задание: написать сочинение-рассуждение по тексту Ю. Нагибина, приводя аргументы, объясняющие вашу точку зрения.

Оформление в тетради

Четырнадцатое апреля

Сочинение-рассуждение по тексту Ю. Нагибина 
…
Сочинение отправить мне на электронную почту 1822000245@edu.tatar.ru
или на номер 89600637736 в WhatsApp личным сообщением. 

