Дата: 14.04.2020 г.

9 класс, информатика                      

Тема. История программного обеспечения и ИКТ
Ход урока
Изучение новых знаний
– Что же входит в понятие программное обеспечение?

Первое – системное программное обеспечение. Это программы, обслуживающие “железо”. Программы, без которых компьютер работать не будет. Сюда входит известная вам и очень важная программа – операционная система (у нас в классе Windows) и другие нужные компьютеру программы, о которых подробнее мы поговорим на следующем уроке.

Второе – прикладное программное обеспечение. Это программы для пользователя (т.е. для нас с вами). Одни из них могут быть установлены на ваш компьютер, другие нет. Все зависит от желаний пользователя. Если он создает документы, то ему потребуется программа текстовый редактор, если увлечен рисованием, то подходящий ему графический редактор, если переводит, то – программа-переводчик и т.д. В эту группу входят и ваши любимые игровые программы.

И третье – это системы программирования – средства, позволяющие человеку (программисту) самому создавать программы для компьютера.

Сегодня мы поговорим подробнее о «прикладном программном обеспечении».
Какие же программы (их еще называют Приложениями) на наших с вами компьютерах относятся к прикладному программному обеспечению?

Если вам задали написать реферат по истории или географии, то с какой программой вы будете работать? Верно – Microsoft Word.

Текстовые редакторы (процессоры) предназначены для создания текстовых документов. (Блокнот,Word Pad, MS Word). Если необходимо, текстовые документы могут включать в себя графику, звук, видеоизображение и т.п.

Необходимо произвести расчеты по математике, какой программой вы воспользуетесь? Верно – калькулятор или Microsoft Excel.

Калькуляторы и электронные таблицы предназначены для обработки числовых данных.

У вашего друга день рождения, вы должны создать красивую открытку, какая программа подойдет в этом случае? Верно – Paint, PhotoShop.

Графические редакторы позволяют создавать и редактировать рисунки.

Вы устали и вам хочется послушать музыку, какая программа позволит вам это выполнить? Верно – WinAmp, AIMP.

А какая программа подойдет для просмотра видео? Верно – Windows Media плеер, Power DVD.

Звуковые редакторы позволяют работать со звуком, а мультимедиа проигрыватели предназначены для воспроизведения звука, анимации и видео.

Если же вас попросят подготовить выступление перед какой-либо аудиторией, какой программой вы воспользуетесь? Верно – Power Point.

Программы для разработки презентаций (то, что вы сейчас видите на экране, называется презентацией и создана она с помощью прикладной программы PowerPoint).

А если вам необходимо найти нужную информацию в Интернете, или пообщаться с друзьями, находящимися вдали от вас, с помощью какой программы вы это сделаете? Верно – Internet Explore, Opera.

Коммуникационные программы служат для обмена информацией с другими компьютерами.

Домашнее задание на 21.04.2020 г. § 47, прочитать и ответить на вопросы
Оформление в тетради

Четырнадцатое апреля

Классная работа
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